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До спеціалізованої вченої ради Д 26.236.03 

Інституту держави і права ім. В. М. Корецького 

НАН України 

за адресою: 01001, м. Київ, вул. Трьохсвятительська, 4.

Відгук

офіційного опонента, доктора юридичних наук, Приходько Христини Вікторівни на  дисертацію Борисової Катерини Сергіївни на тему «Конституційні засади забезпечення права на житло в Україні», поданої на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право; муніципальне право / Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, Київ, 2018.

Здійснений нами аналіз рукопису дисертації, автореферату і публікацій автора дисертації за темою дослідження дозволяє висловити наступні позиції та зробити висновки щодо відповідності представленої кваліфікаційної наукової праці вимогам Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567 зі змінами.

Потреба людини в гідних умовах проживання є однією з базових від її народження. Складно забезпечити індивідуальний розвиток, інші права та свободи, не задовольнив потребу мати особистий простір, жити в гідних та комфортних умовах і тим самим користуватися конституційним правом на житло (в широкому сенсі). Забезпечивши собі гідні умови проживання, людина може, наприклад, самореалізуватися, створити сім’ю, мати високу продуктивність, здоров’я. 
Актуальність досліджуваного питання підтверджується його широким обговоренням в міжнародному співтоваристві. Гідні умови проживання людей стали одними з питань порядку денного та змісту Декларації тисячоліття Організації Об’єднаних Націй 2000 р., Національної доповіді «Цілі Сталого розвитку 2016-2030 рр.». 

Тож, дослідження цієї проблематики актуалізується в контексті визначення пріоритетів сучасного розвитку правової, соціальної держави, наукового тлумачення та об’єктивної оцінки рівня забезпеченості цього конституційного права в Україні.
Якщо раніше на державу покладався обов’язок забезпечити кожного громадянина житлом, нині держава створює умови для забезпечення громадян житлом (тобто, пасивна концепція права на житло змінюється на його активну концепцію). Маючи складну юридичну природу, право на житло розглядається з позиції публічного та приватного права, регулюється нормами цивільного, житлового, адміністративного, кримінального, конституційного права. 
У зв’язку з цим, актуальність теми дослідження обумовлена як на концептуальному рівні – потребує системного підходу до висвітлення проблеми забезпечення права на житло з позиції конституційного права, так і на системно-юридичному рівні щодо аналізу гарантій і механізмів / алгоритмів реалізації права на житло та вдосконалення законодавства в цій сфері. 
Вирішення більшості цих питань стало метою дисертаційного дослідження Борисової К.С. на тему «Конституційні засади забезпечення права на житло в Україні». Робота структурована відповідно до поставлених автором завдань, та складається зі вступу, двох розділів, семи підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. визначається метою та завданнями дослідження. Загальний обсяг роботи становить 247 сторінок, з них основного тексту 202 сторінки, список використаних джерел складає 43 сторінки (395 найменувань), додатки – на 2 сторінках. 
У Вступі, обґрунтовується актуальність теми, визначається її мета і завдання, об'єкт і предмет дослідження, показується ступінь опрацювання даної тематики, ґрунтовно розкривається методологія дисертаційного дослідження, висвітлюється наукова новизна, теоретичне та практичне значення одержаних результатів, зазначаються дані щодо апробації результатів дослідження, подаються загальні відомості про публікації за темою дисертації.

У Розділі 1 «Загальнотеоретичні засади конституційного права на житло в Україні» систематизовано поняття конституційного права на житло людини і громадянина. Його визначено як суб'єктивне право, яке, з одного боку, надає громадянам право мати гідне, безпечне, вільне від вторгнення житло, з іншого – зобов'язує державу вживати всіх належних заходів спрямованих на перешкоджання бездомності та заборони примусового виселення, сприяти усім учасникам процесу щодо будівництва, отримання та благоустрою житла, а також, в передбачених законом випадках, надавати житло безоплатно або за доступну ціну для осіб, які потребують соціального захисту (стор. 103 дисертації). 

В цьому ж розділі проаналізовано юридичну природу поняття, встановлено його законодавчі засади, проведено порівняння правового закріплення права на житло в конституціях інших держав. Зокрема, практично значущими та перспективними з точки зору подальшого нормопроектування є узагальнення досвіду таких країн, як Франція, Німеччина, Великобританія, Грузія, Італія, в конституціях яких право на житло відсутнє, а є лише гарантія недоторканності житла. До такого ж висновку авторка дійшла, проаналізувавши практику Європейського суду з прав людини (стор. 96, 97). За логікою дослідження та змістом норм згаданих конституцій, такий підхід не зменшує ваги суб’єктивної можливості проживати в гідних умовах. Проте, - залишає за людиною свободу вибору місця проживання, а за державою лише конституційний обов’язок недоторканності житла.
Розділ 2 «Гарантії забезпечення права на житло в Україні»  присвячено аналізу нормативно-правових та організаційно-правових гарантій, а також пропозицій вдосконалення законодавства щодо забезпечення права на житло в Україні. В умовах подальшої реалізації конституційного принципу соціальної держави науково обґрунтованими є пропозиції авторки  розробити та прийняти Закон України «Про забезпечення доступним житлом в Україні», в якому врегулювати поняття доступного житла, засади забезпечення права на доступне житло, поняття державної допомоги та її види, перелік осіб, які потребують соціального захисту та мають право на державну допомогу у забезпеченні доступним житлом, заходи з реалізації програм доступного житла в Україні, відповідальність забудовників, органів державної влади та органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб за дії чи бездіяльність, пов’язані із забезпечення громадян доступним житлом (стор. 196).

У Висновках викладаються найважливіші наукові та практичні результати, формулюється сутність розв'язання наукової проблематики, зокрема пропонуються авторські дефініції та активна концепція реалізації права на житло, наведені теоретичні узагальнення та наукові підходи до вирішення наукового завдання щодо правового забезпечення конституційного права на житло в Україні. Аналіз висновків дисертаційного дослідження дозволяє стверджувати, що мету дисертаційного дослідження в цілому досягнуто, а поставлені завдання загалом вирішені. 

Найбільш суттєвими науковими результатами, які отримані здобувачем, та складають, на його думку, наукову новизну дисертації, є низка таких положень зокрема: 

визначення поняття «державної житлової політики» як системи впорядкованих та узгоджених між собою дій держави, спрямованих на забезпечення права на достатнє житло та запобігання бездомності з метою її поступової ліквідації (стор. 9); 

визначення переліку «осіб, що потребують соціального захисту» та пропозиції закріпити його в новому Житловому кодексі або спеціальному законі. До такого переліку повинні бути включені: 1) ветерани війни; 2) інваліди праці, а також інваліди з дитинства; 3) сім'ї загиблих при виконанні державних обов'язків; 4) сім'ї з доходами нижче офіційно встановленого прожиткового мінімуму; 5) особи, які потребують поліпшення житлових умов; 6) особи, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи; 7) особи, які мають заслуги перед державою; 8) діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування; 9) одинокі матері та батьки, які мають більше трьох дітей; 10) інші особи, зазначені в правових актах (стор. 104);
обґрунтування доцільності законодавчого визначення доступного житла, як достатнього житла невисокої вартості, що будується за участі держави, та визначено засади забезпечення права на доступне житло (стор. 10). 
Викладені в дисертаційному дослідженні наукові результати загалом є достовірними, обґрунтованими та фактологічно підтвердженими. Підставою такого висновку стали використані в дисертації загальновизнані (традиційні) і нові теоретичні здобутки науки конституційного права як науки публічного права. Оскільки конституційне право на житло є міжгалузевим інститутом, забезпечується окрім конституційних і муніципальних норм, адміністративними, міжнародними, фінансовими, а також нормами цивілістичного напряму, в основу обґрунтування покладено відповідні рівні системи формалізації права. 

Окрім цього, обрана автором методологія дослідження відтворює її прагнення системно дослідити, по суті,  стан та тенденції розвитку конституційного права на житло в Україні, узагальнити існуючий зарубіжний досвід в сфері забезпечення гідних умов проживання людей та/або доступності житла (право на житло в конституціях таких країн, як Казахстан, Молдова, Португалія, Іспанія, Греція, Білорусь, Туркменістан, Індія, Японія, Канада). 

Найбільш значущі результати дослідження “протестовані” в процесі їх оприлюднення на науково-практичних конференціях.
Практичне значення одержаних результатів полягає в їх можливому використанні: у правотворчій діяльності – при підготовці проектів законів і підзаконних актів щодо забезпечення права на житло в Україні; у науково-дослідницькій роботі – для врахування у подальших наукових дослідженнях з питань гарантій конституційного права на житло; у навчальному процесі – при підготовці відповідних розділів підручників та навчальних посібників з конституційного права України, конституційного права зарубіжних країн, порівняльного конституційного права, у процесі викладання відповідних навчальних дисциплін і спецкурсів у вищих навчальних закладах, центрах перепідготовки та підвищення кваліфікації державних та муніципальних службовців, у науковій роботі студентів і аспірантів; у правовиховній роботі – для підвищення правової культури населення, державних службовців та працівників органів місцевого самоврядування; у правозахисній діяльності – як теоретичний матеріал роз’яснення громадянам їхніх прав і свобод, а також підвищення рівня толерантності в суспільстві. 

Водночас в представленому дисертаційному дослідженні є положення, твердження і висновки, що викликають сумніви, з якими важко погодитись, в силу їх неоднозначного характеру, а отже вони можуть стати підґрунтям для дискусії під час захисту. До них насамперед можна віднести, такі, що носять концептуальний характер. Зокрема, мова йде про наступне: 

1. В роботі наводиться переконлива аргументація і прогресивна позиція дисертантки щодо подальшого розвитку активної концепції права на житло. Це передбачає не тільки зобов’язання держави, а й активне використання своїх можливостей людиною. Проте, системний конституційно-правовий зміст дефініції “конституційне право на житло” залишився поза увагою автора. Вважаємо, що в роботі акцентується увага на правомочностях суб’єкта конституційного права і не привертається належна увага об’єкту цього права – категорії “житло”. 

2. Вважаємо сумнівним в контексті цієї роботи і в цілому використання дефініції “державна житлова політика”. Оскільки реалізація цього напряму покладається на органи публічної влади – органи державної влади та органи місцевого самоврядування. Ці органи переважно створюють умови для реалізації свого права людиною. Набирає ваги в цій сфері публічно-приватне партнерство, про що згадується і на сторінках дисертації (наприклад, на сторінці 202). Тож, житлова політика стає публічною.

3. Як ми вже зазначали, авторка акцентує увагу на зміні парадигми реалізації права на житло, в якій держава створює умови для реалізації людиною досліджуваного конституційного права. Цілком логічним було б у підсумкових положеннях окреслити компетенцію державної влади та місцевого самоврядування в механізмі забезпечення умов гідного проживання людини.

4. Автор зазначає, що право на житло виникає з народження. Проте, надалі у дисертаційному дослідженні не приділяє достатньої уваги праву на житло дітей, безпритульність яких зростає, не зважаючи на проголошене конституцією право. В тому числі діяльність Служби у справах дітей не віднесено автором до організаційно-правових гарантій забезпечення права на житло в Україні. Відповідно до запропонованим автором переліку осіб, які потребують соціального захисту проігноровано проблему включення до списку таких осіб дітей, які втратили житло за час прибування у дитячому закладі або не мають житла, після закінчення строку перебування у дитячому закладі.  
5. Автором були проаналізовані Рекомендації ООН, акти міжнародного законодавства та сформований на їх основі власний перелік складових доступного житла. Проте, не було включено таку складову як «адекватність житла з погляду культури», що має відображати культурну самобутність та різноманіття культурних традицій. Адже саме “вільний вибір житла” є однією з ключових як міжнародно-правових (стор. 63-93), так і національних тенденцій розвитку прав і свобод людини (стор. 122, 123 дисертації). 

6. Виходячи із загальної логіки та методології дослідження, вкрай важливими для подальшої інституціоналізації конституційного права на житло є визначення принципів забезпечення цього права. Зважаючи на те, що окремим з них в роботі приділено прискіпливу увагу, зокрема достатності, доступності, адресності, вважаємо, що відповідні авторські висновки стали б дороговказом для законотворця. 

Висловлені зауваження не впливають на загальну позитивну оцінку дисертації Борисової К.С. Дисертаційна робота характеризується єдністю змісту, цільовою спрямованістю та є особистим внеском автора в науку конституційного права України. 

Автору вдалося досягнути мети дисертації – на основі проведення комплексного аналізу доктринальних підходів і нормативних особливостей визначення конституційних засад забезпечення права на житло обґрунтувати нові теоретичні положення, а також пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України у цій сфері суспільних відносин. 

Основні результати дисертаційного дослідження викладено в 10 наукових працях, а саме: 6 статей – у фахових виданнях України з юридичних наук, 5 з яких внесені до міжнародних наукометричних баз даних, 1 стаття – у зарубіжному періодичному науковому виданні з юридичних наук, 3 наукові доповіді (тези) – на міжнародних науково-практичних конференціях.
Зміст автореферату дисертації Борисової К.С. відображає основні положення дисертації, її структуру та отримані в ній результати. Зміст автореферату є ідентичним основним положенням дисертації.

Дисертаційна робота оформлена відповідно до встановлених вимог, для її тексту характерний формально-логічний спосіб викладу матеріалу. Робота відрізняється смисловою завершеністю, цілісністю та єдністю змісту.

Відповідність дисертації встановленим вимогам. Вивчення змісту дисертації та автореферату, ознайомлення з опублікованими працями дають підстави стверджувати, що подана до захисту дисертація Борисової Катерини Сергіївни на тему: «Конституційні засади забезпечення права на житло в Україні» є комплексною, завершеною кваліфікаційною науковою працею, в якій обґрунтовані теоретичні та практичні положення щодо забезпечення конституційного права на житло в Україні, та які в сукупності вирішують наукове завдання вдосконалення національного законодавства, що має істотне значення для науки конституційного права. За своєю актуальністю, ступенем новизни, обґрунтованістю, рівнем наукової 
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JIBaHaAUATOro YKOBTHS JIBI TUCAY1 BICIMHAALSITOTO POKY

OdiuifiHUHI OMOHEHT,

JOKTOP IOPUAMYHUX HayK, Ipodecop f/ X.B. Ilpuxoapko
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Micmo Kuie, Ykpaina, 0sanaoyamoeo x#oemms 061 mucadi 8ICIMHAOYAMOCO POKY.

A, HAPTOJIEHKO H.B., npusamnuii Homapiyc Kuiecokoeo Micbko2o
HOmMAapianbHo20 OKpy2y, 3aceiouyio cnpasxcricme nionucy [IPHUXOJbKO XPUCTHHH
BIKTOPIBHH, saxuii 3pobneno y moiu npucymuocmi. QOcoby [IPHXO/bKO
XPUCTHHH BIKTOPIBHH, sixa nionucaia 0OKYMGHm, 8CMAHOBIEHO, OIE30AMHICMb 1T
nepesipeHo. |

2i0H0 31 cm. 78 3V "[Ipo nomapiam" nomapiye, 3ac6i04YE CRPABHCHICMb RIONUCY, He NOCGIOYYE (arkmu, GURIAOEH] V
QOKVMEHIMI, A Auute NIOMBEPOICVE, UlO NIONIUC 3PODAEHO NEGHOK OCOOOH).
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