ВІДГУК 

офіційного опонента 

на дисертаційну роботу Явір Віри Анатоліївни

«Етнополітична інтеграція та дезінтеграція у сучасному світі:

політико-правовий концепт», представлену до захисту на здобуття 

наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 

23.00.05 – «етнополітологія та етнодержавознавство»

Науковий інтерес до обраної проблематики великою мірою обумовлений порядком денним української політики, в якій реінтеграція тимчасово окупованих територій посідає чільне місце, та всім комплексом сучасних викликів, які постали перед державою: етнополітичним конфліктом на Сході України, продовженням процесу етнополітичної дезінтеграції на Заході держави – сусідні країни (Румунія та Угорщина) не полишають спроб етнополітичної інтеграції територій України, населених своїми національними меншинами, втручаючись у внутрішні справи України, зокрема в мовній та освітній політиці.
Це вказує на актуальність роботи, оскільки вищезгадані етнополітичні процеси безпосередньо пов’язані з предметом дисертаційного дослідження - етнополітичною інтеграцією та дезінтеграцією, які вдало обрала автор для поглибленого наукового аналізу в межах дисертації, поданої до захисту. Слід повністю погодитися з дисертанткою у тому, що проблематика етнополітичної дезінтеграції та інтеграції особливо актуальна для України, яка виявилася не готовою протидіяти дезінтеграційним тенденціям як на політичному, так і на правовому рівні (с. 25). В.А Явір слушно зауважує, що у жодній концепції, стратегії розвитку сучасної держави не зустрічається намірів, які стосуються дезінтеграції держави або участі в дезінтеграційних проектах, якщо мова не йде про сусідні держави, в яких проживає своя національна меншина (с. 23). 

Україна стала майданчиком етнотериторіальних, етнополітичних претензій з боку сусідніх держав, які підживлюють сепаратистські, дезінтеграційні тенденції в середовищі національних меншин України. У своїх працях ми неодноразово вказували на актуалізацію подібних дезінтеграційних загроз. Дисертаційне дослідження «Етнополітична інтеграція та дезінтеграція у сучасному світі: політико-правовий концепт» є продовженням наукової традиції відстеження, аналізу потенційних та актуальних загроз для етнополітичної безпеки України. Що дає підстави високо оцінити науково-теоретичний рівень роботи та її практичний внесок у розвиток державної етнонаціональної політики України.

Всі ці негативні тенденції та загрози диктують необхідність наукового переосмислення етнополітичної інтеграції та дезінтеграції - процесів, які перебувають у постійній трансформації і, як це не парадоксально звучить, також пристосовуються, видозмінюються під впливом викликів сучасного світу. Перевагою роботи є те, що, базуючись на солідній теоретичній базі вивчення етнополітичної інтеграції та дезінтеграції, автор пропонує сучасне бачення об’єкту дослідження. Дисертантка робить сміливі припущення і перевіряє всі свої гіпотези на практиці, аналізуючи процеси етнополітичної дезінтеграції та інтеграції конкретних держав.
Особливою новизною відрізняється другий розділ «Етнополітична інтеграція та дезінтеграція як предмет етнополітичних досліджень». Якщо у першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження етнополітичної інтеграції та дезінтеграції» В.А. Явір аналізує усталені наукові підходи до осмислення інтеграції та дезінтеграції, то у другому - пропонує авторське визначення об’єкту дослідження, класифікує та розмежовує рівні (виміри) етнополітичної дезінтеграції та інтеграції. Це вказує на інноваційність роботи та її внесок у розвиток теорії етнополітології, адже раніше спроб пов’язати етнополітичну дезінтеграцію та інтеграцію, розглянути їх як один взаємопов’язаний, складний, діалектичний процес, як і виокремити рівні його розгортання – не було. В.А. Явір пропонує розглядати внутрішній (внутрішньодержавний), зовнішній (міждержавний) та  глобальний (планетарний) рівні інтеграційно-дезінтеграційних процесів і вичерпно обґрунтовує кожен з них.

Автор вперше у вітчизняній науці комплексно досліджує процеси етнополітичної інтеграції та дезінтеграції та визначає їх як глобальну тенденцією розвитку сучасного світу в парадигмах глобалізації та глокалізації. У роботі доведено та наочно продемонстровано, що етнополітична інтеграція та дезінтеграція є взаємопов’язаними, взаємозумовленими процесами, які трансформуються один в одного - їх діалектична взаємодія є одним із джерел етнополітичного розвитку. В.А. Явір не лише робить сміливе припущення про те, що етнополітична інтеграція може містити ознаки, елементи етнополітичної дезінтеграції, а дезінтеграція - мати інтеграційні наслідки, стимулюючи подолання етнополітичного розколу та сприяючи консолідації, - але й переконливо обґрунтовує його на прикладі України та зарубіжних держав.
Дисертаційне дослідження спирається на багатий фактологічний матеріал та широку джерельну базу - автор володіє кількома іноземними мовами, які значно розширили бібліографічне поле дослідження та відкрили доступ до праць іноземних дослідників, які багато років вивчають виключно процеси етнополітичної інтеграції та дезінтеграції певних держав. Все це позитивно позначилося на науковому рівні, теоретичному підгрунті та достовірності дисертаційного дослідження.
Слід відзначити сучасний підхід до дослідження вже доволі розроблених явищ та процесів і повністю підтримати автора у тому, що сучасне розуміння етнополітичної інтеграції та дезінтеграції потребує корекції з урахуванням реалій, викликів, принципово нових форм взаємодії (удосконалення інформаційних технологій, технологій зв’язку). Дисертантка справедливо наполягає на тому, що це більше не механічне об’єднання/роз’єднання частин з утворенням або руйнуванням цілого. Це іноді ситуативне, а іноді системне поєднання або роз’єднання, консолідація або дисонанс зусиль, політико-правових механізмів у етнополітичній сфері (с. 166).
Загалом текст дисертації логічний, правильно побудований, послідовний, формулювання наукові, виважені, автором обрано перспективні з точки зору висвітлення та актуальності дослідницькі завдання. Зміст монографії підтверджує, що робота є підсумком вивчення складної та комплексної етнополітичної проблеми і при цьому відзначається актуальністю, новизною і оригінальністю. Тож, у дисертаційному дослідженні В.А. Явір бачимо вдалу спробу системного, комплексного осмислення етнополітичної інтеграції та дезінтеграції - процесів, які переплітаються та пронизують всі сучасні поліетнічні держави, які протидіють дезінтеграційним тенденціям, намагаються забезпечити етнополітичну інтеграцію та беруть участь в зовнішніх інтеграційних об’єднаннях. Всю складність, переплетеність, взаємну трансформацію етнополітичної інтеграції та дезінтеграції найкраще, на наш погляд, автор продемонструвала на прикладі аналізу етнополітичної ситуації в Індії, її стратегій протидії сепаратизму в Північних штатах Маніпур та Ассам (с.69-79).

Слід схвально відгукнутися про грунтовну методологічну базу – автор ретельно підбирає методи, в тому числі міждисциплінарні, які дають змогу максимально розкрити особливості об’єкту та предмету дослідження. А також - відзначити відмову дослідниці від ціннісного підходу до етнополітичної інтеграції та дезінтеграції, які не розглядаються в роботі як ціннісно забарвлені. Автор стоїть на позиціях, що кожен процес етнополітичної інтеграції/дезінтеграції може бути охарактеризовано одночасно як позитивний, так і негативний залежно від позиції дослідника чи отримувача вигоди. Це свідчить про об’єктивний характер дослідження етнополітичної інтеграції та дезінтеграції. 

Відзначаючи безперечний внесок дисертантки в етнополітичну науку, високий науково-теоретичний та прикладний рівень дисертаційного дослідження В.А. Явір, варто висловити деякі зауваження та рекомендації.

По-перше, в тексті дисертації автор неодноразово стверджує, що етнополітична інтеграція та дезінтеграція є об’єктивними процесами (с. 39), але при цьому зауважує, що вони можуть використовуватися в маніпулятивних, загарбницьких цілях як цілеспрямована етнополітична технологія (с. 307), що вказує на суперечливу позицію дисертантки, яка потребує уточнення. Тож, етнополітична інтеграція та дезінтеграція – це об’єктивні чи суб’єктивно задані процеси?

По-друге, не зрозумілою залишається авторська позиція щодо політики реінтеграції України.  У підрозділі 5.1. «Реінтеграція тимчасово окупованих територій у контексті державної етнонаціональної політики України»  зазначається, що «затягування процесу реінтеграції може призвести до етнополітичного дистанціювання цих територій від України, ізоляції населення, а також їх подальшої етнополітичної інтеграції в російський простір. Протидіяти цьому покликана комплексна державна політика реінтеграції в межах етнонаціональної політики України» (с. 356). У зв’язку з цим виникає кілька запитань:

1. Чи вважає автор можливим проведення реінтеграції втрачених територій на основі запропонованих рекомендацій – розробки стратегії, законодавчої бази, налагодження діалогу та зв’язків та ін.?

2.  Чи взагалі спроможна Україна самотужки без міжнародної підтримки, без домовленостей з Росією повернути Крим та Донбас? 

3. Повністю погоджуємося з В.А. Явір у тому, що  політика реінтеграції має формуватися в межах етнонаціональної політики України, оскільки прорахунки в цій сфері призвели до дезінтеграції держави (с. 401). Однак, враховуючи незадовільний стан розробки етнонаціональної політики, формування її законодавчої бази, всі суперечності і перешкоди, які виникають на цьому шляху і тривають десятиліттями, на що вказує сама дисертантка (с. 333), чи не було б більш ефективно формувати та проводити політику реінтеграції окремо від етнонаціональної політики як пріоритетний напрям внутрішньої політики України?

По-третє, не зовсім зрозумілою є назва підрозділу 3.1 «Дезінтеграція та інтеграція Кореї у контексті північно- й південнокорейського наукового осмислення». Чому автор вживає єдину назву «Корея» для позначення двох окремих держав, визнаних міжнародним співтовариством – Республіки Корея та Корейської Народно-Демократичної Республіки? Незважаючи на те, що країни намагаються об’єднатися, назву об’єднаної держави ще не погоджено, а перспективи об’єднання доволі примарні.
По-четверте, авторка називає Молдову прикладом нестабільної пострадянської держави – етнополітичної системи, яка містить безліч етнічних, територіальних суперечностей, залежна від зовнішньополітичних гравців, в якій дезінтеграційно-інтеграційні процеси врівноважують один одного, не даючи змогу державі просуватися в жодному напрямків інтеграції/дезінтеграції (с. 251). І стверджує, що курс на етнополітичну інтеграцію Молдови з Румунією перешкоджає реінтеграції Придністров’я та загрожує сецесією Гагаузії. Однак, на нашу думку, відсутність різких кроків в котромусь з напрямків свідчить про стабільність цієї держави і виваженість обраного політичного курсу - лавірування між потужними геополітичними гравцями – Румунією та Росією.

Втім вищезгадані міркування мають рекомендаційний характер  й істотно не впливають на достовірність, новизну і практичне значення наукових результатів. Дисертація є успішною спробою формування теоретичного підґрунтя для вирішення актуальної проблеми етнополітичної сфери – протидії етнополітичній дезінтеграції та забезпечення етнополітичної інтеграції держави. Автореферат відповідає змісту дисертаційної роботи та відображає основні положення і результати дослідження, рівень апробації є достатнім.
За науково-теоретичним рівнем, формулюванням та розв’язанням завдань, обґрунтованістю положень і висновків дисертація «Етнополітична інтеграція та дезінтеграція у сучасному світі: політико-правовий концепт», подана до захисту у вигляді монографії, відповідає п. 9, 10, 12 Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567, а її автор Явір Віра  Анатоліївна заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство.
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