До Спеціалізованої вченої ради Д 26.236.03

Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України

(01001, м.Київ, вул. Трьохсвятительська 4)

ВІДГУК

офіційного опонента кандидата юридичних наук,

доцента Плахотнюк Наталії Вікторівни
на дисертацію Аль Шару Джихада Маджеда Мохаммада на тему:
«Інституційні механізми і процедури ООН у сфері боротьби з расизмом і расовою дискримінацією»,

поданої на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.11 – міжнародне право

    Актуальність теми дисертаційного дослідження. Досягнення мирного співжиття на засадах свободи розвитку кожної особистості, не залежно від її расової приналежності, є однією з ключових ознак цивілізованого суспільств. Разом з тим, трагічні історичні приклади та випадки сьогодення свідчать про те, що міжнародне співтовариство в цілому, та більшість держав, зокрема, знаходяться на довгому шляху до утвердження такої моделі співжиття. Управлінням Верховного комісара з прав людини відзначається, що випадки расової та етнічної дискримінації відбуваються щодня, расизм і нетерпимість руйнують життя людей і співтовариств, позбавляючи окремих осіб права на основоположні принципи рівності і недискримінації та сприяючи розпалюванню етнічної ненависті. 

Україна як держава з багатонаціональним складом суспільства характеризувалася достатньо високим рівнем расової терпимості. Разом з тим, останні події з погромами ромів дали підстави для переосмислення досконалості правового підґрунтя боротьби з расовою нетерпимістю. Так, зокрема, Комітет з ліквідації расової дискримінації на 2479-й зустрічі, проведеній 23 серпня 2016 р., висловив ряд зауважень щодо 22 та 23 доповідей України, які стосувалися підвищення рівня расистських проявів ненависті і дискримінаційних висловлювань в публічному дискурсі, у тому числі з боку громадських та політичних діячів, у ЗМІ, зокрема, у інтернеті, та під час зібрань, і спрямованих головним чином проти меншин, таких, як роми, шукачі притулку та біженці. Зазначене яскраво свідчить про актуальність ґрунтовного наукового дослідження, присвяченого міжнародно-правовим механізмам боротьби з расизмом та расовою дискримінацією, ключову роль серед яких відіграє саме механізми і процедури ООН. 
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Основні положення та висновки, сформульовані автором у дисертації, мають відповідний рівень обґрунтованості. Хотілося б також відзначити збалансоване використання в дослідженні як загальнонаукових, так і спеціальних юридичних методів наукового пізнання, особливо порівняльно-правового, історичного, формально-логічного та ін. Використання широкого кола науково-теоретичних, методологічних, емпіричних джерел, на які посилався автор, свідчить про високий рівень його фахової обізнаності і підготовки.
Обрана логіка дослідження зумовила в цілому досить вдалу структурну побудову дисертації. Виклад матеріалу є логічним та послідовним. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, поділених на десять підрозділів, висновків, списку використаних джерел, а також додатків. 
Важливо, що у дисертації для всебічного дослідження проблематики расизму і расової нетерпимості були використані досягнення суміжних наук, зокрема під час дослідження ретроспективи наукових підходів до поняття «раса» та встановлення співвідношення рівності та недискримінації. Позитивно слід відзначити підхід автора, який розглядаючи проблему прав людини виходить за межі суто нормативного регулювання і звертає увагу і на соціально-економічні умови життя, які впливають на рівень дотримання прав людини. Так на с. 168 зазначається: «низький рівень розвитку, маргіналізація, соціальне відчуження та економічна нерівність чинять сильний вплив на збереження расистських поглядів».

На особливу увагу заслуговує обґрунтування автором юридично обов’язкового характеру рішень, які приймаються органами ООН під час реалізації контрольних повноважень, закріплених в міжнародних договорах з питань боротьби з расизмом і расовою дискримінацією, за допомогою встановлення взаємозв’язку між прийняттям на себе договірних обов’язків в цілому і зобов’язанням щодо визнання компетенції відповідних органів ООН зокрема.
У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, вказано звʼязок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначені мета та задачі, обʼєкт, предмет дослідження, система методів, які використовувалися під час дослідження проблематики расизму і расової нетерпимості, викладено наукову новизну роботи, її теоретичне та практичне значення. При цьому, автором надано вичерпну інформацію щодо апробації результатів дослідження та публікацій за темою дослідження.
В розділі 1 «Сучасні аспекти боротьби проти расизму і расової дискримінації в діяльності ООН» автор досліджує сучасні підходи до поняття дискримінації, історію становлення та розвитку наукового осмислення окремих форм расизму на прикладі США і Європи та його існуючих форм, зокрема, геноциду, апартеїду і етнічних чисток, в результаті чого здійснено їх ґрунтовне науково-теоретичне розмежування.
В розділі 2 «Система і функції органів ООН в сфері боротьби з расизмом і расовою дискримінацією» було проаналізовано особливості правового статусу і форми роботи інституційних механізмів ООН в сфері боротьби з расизмом і расовою дискримінацією, зокрема ЕКОСОР, Комітет з ліквідації расової дискримінації і Комітет з прав людини. Особлива увага звертається на розмежування функціональних завдань в сфері боротьби з расизмом і расовою дискримінацією між Управлінням Верховного комісара ООН з прав людини, Управлінням Верховного комісара ООН з прав біженців, Радою ООН з прав людини, Комітетом з ліквідації всіх форм расової дискримінації, Комітетом з прав людини, Комітетом з економічних, соціальних та культурних прав. 

У розділі 3 «Спеціальні процедури інституційних органів ООН щодо викорінення всіх форм расової дискримінації» розкривається специфіка процедур, передбачених Конвенцією з ліквідації всіх форм расової дискримінації і Міжнародного пакту про громадянські і політичні права, а також діяльності Спеціального доповідача щодо питання про сучасні форми расизму, расової дискримінації, ксенофобії і пов’язаної з ними нетерпимості. Зокрема, під час характеристики процедурних механізмів Комітету з ліквідації расової дискримінації автор приєднується до критики доктринальних позицій щодо реалізації договірних вимог, які передбачають можливість невиконання вимог Конвенції з ліквідації всіх форм расової дискримінації від 21 грудня 1965 р. Аналізуються також п’ять основних критеріїв прийнятності індивідуальних повідомлень відповідно до Міжнародного пакту про громадянські і політичні права. Крім того, на підставі ґрунтовного аналізу доповідей Спеціального доповідача щодо питання про сучасні форми расизму, расової дискримінації, ксенофобії і пов’язаної з ними нетерпимості, автором виділено перелік тих факторів, які негативно впливають на результативність міжнародно-правового співробітництва з питань боротьби з расизмом і расовою дискримінацією.
У Висновках викладено найбільш вагомі наукові та практичні результати, одержані в результаті роботи над темою дисертації, зокрема сформульовано розвʼязання наукової проблеми, надано пропозиції та чіткі рекомендації щодо їх реалізації. 

Дисертація містить низку здобутків теоретичного та практичного характеру, які є своєчасними і можуть бути використані науковцями та практичними працівниками. Вона є ґрунтовним комплексним аналітичним дослідженням, спрямованим на усвідомлення науково-теоретичного підґрунтя поняття рас» та расизму та дискримінації, а також практичних механізмів  боротьби з його формами за допомогою механізмів та інститутів ООН. Разом з тим, стосовно окремих положень дисертації можна висловити певні зауваження, які, однак, не впливають суттєво на оцінку якості змісту дисертаційного дослідження. Більш того, деякі з них носять дискусійний характер, що підкреслює наукову значимість роботи.

1.
На схвалення заслуговує розуміння автором ієрархії та механізмів боротьби з расизмом і расовою дискримінацією, а саме те, що міжнародне право визнає міжнародно-правову заборону расової дискримінації нормою jus cogens, а зобов’язання дотримуватися цієї норми наділене універсальним характером erga omnes, виконуючи які держави імплементовують міжнародні норми в своє національне право, за допомогою чого створюється система міжнародних і національних юридичних норм, які забороняють расову дискримінацію. Однак, все ж потрібно констатувати, що в тексті дисертації все ж недостатньо уваги приділяється проблематиці імплементації цих норм до законодавства України. З огляду на це, було б добре, щоб дисертант вказав, які законодавчі акти у сфері боротьби з расизмом та расовою дискримінацією наразі діють в Україні. 

2. Одним з основних аналізованих дисертантом нормативних  джерел є Дурбанська декларація про ліквідацію всіх форм расової дискримінації і Програма дій, які дійсно є основоположними документами для політики міжнародного співтовариства у сфері боротьби з расизмом, расовою дискримінацією та пов’язаною з ними нетерпимістю. Разом з тим, дискусії, які виникли у Раді з прав людини під час загального обговорення боротьби з расизмом та расовою дискримінацією 26.09.2017, свідчать про неоднозначне сприйняття закріплених в цих документах положень, а тому було б доцільно більш детально проаналізувати різні погляди на їх зміст.
3. На ст. 160 дисертації автор зазначає, що злидні, низький рівень розвитку, маргіналізація, соціальне відчуження та економічна нерівність чинять сильний вплив на збереження расистських поглядів. Разом з тим, детальної уваги причинно-наслідковим зв’язкам між розвитком расової нетерпимості та зазначеними факторами не приділяється. У зв’язку з цим, доцільно було б розкрити як саме, зокрема злидні та економічна нерівність, можуть утверджувати в суспільстві ідеї щодо більшої чи меншої цінності представників певних рас.
4. У п. 119 Заключного акту Конференції з питань огляду Дурбанського процесу відзначається важливість активної ролі регіональних організацій у забезпеченні ефективності зусиль міжнародного співтовариства щодо боротьби з расизмом та расовою дискримінацією. З огляду на це, було б доцільно, щоб автор розкрив взаємозв’язок між інституційними рівнями співробітництва в межах ООН та регіональних міжнародних організацій з відповідних питань, зокрема якою є практика Європейського суду з прав людини щодо захисту від расової дискримінації. 
Всі висловлені зауваження мають дискусійний характер та сподіваємося, що вони спонукатимуть дисертанта до продовження наукового пошуку у відповідному напрямку. Вони не змінюють загального позитивного враження від дисертаційної роботи Аль Шару Джихада Маджеда Мохаммада.
Результати проведеного дослідження можуть бути використані при розробці навчальних курсів «Міжнародне право», «Міжнародне право прав людини», «Право міжнародних організацій» та відповідних спецкурсів для студентів юридичних спеціальностей. Крім того, сформульовані положення та висновки дисертації можуть бути враховані в процесі 
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