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В І Д Г У К
на дисертаційне дослідження 
Джуса Олександра Анатолійовича

на тему «Міжнародне військове партнерство та його роль у забезпеченні державного суверенітету України», 
представлене на здобуття наукового ступеня 
кандидата політичних наук за спеціальністю 
23.00.02 – політичні інститути та процеси
Дисертаційне дослідження, присвячене теоретичному осмисленню феномену міжнародного військового партнерства та його ролі у забезпеченні державного суверенітету України в умовах глобальних й регіональних криз, неможливо не визнати актуальним та своєчасним.

Нинішня ситуація у сфері національної безпеки України та міжнародної безпеки в цілому є не простою, а рівень міжнародної напруги внаслідок російської збройної агресії проти України суттєво зріс. Зростає небезпека виникнення різних за масштабами та інтенсивністю збройних конфліктів, їх швидкої ескалації та втягування в них багатьох держав. Сьогодні вже стало очевидно, що гарантувати власну національну безпеку можна лише в тісній взаємодії з іншими народами і країнами.
В умовах тривалої російської збройної агресії перед Україною стоїть важливе завдання пошуку оптимальних шляхів забезпечення національної безпеки, посилення обороноздатності, відновлення територіальної цілісності та реалізації курсу на європейську та євроатлантичну інтеграцію, метою якого є набуття повноцінного членства в Організації Північноатлантичного договору та Європейському Союзі.
Трансформації сучасної системи міжнародних відносин суттєво впливають на позиціонування України в новому міжнародному середовищі, вимагають теоретичного осмислення процесів міжнародного військового партнерства та визначення ролі й місця України у глобальних безпекових процесах та структурах.

Загальна композиція дисертаційного дослідження (три розділи, кожен з яких складається з двох підрозділів) дозволила дисертанту послідовно висвітлити всю сукупність проблем, винесених на захист, забезпечивши при цьому необхідні причинно-наслідкові зв’язки між змістовними блоками.
У традиційній за побудовою вступній частині належним чином обґрунтовано актуальність дисертаційного дослідження, визначено його загальну мету, завдання, об’єкт та предмет, розкрито теоретико-методологічну основу, викладено наукову новизну, теоретичне й практичне значення дослідження, а також особистий внесок дисертанта та результати використання зібраних ним матеріалів.

Загалом дисертант успішно виконав завдання дисертаційного дослідження. Структура роботи характеризується логічною послідовністю викладу матеріалу, тексту дисертації притаманний науковий стиль. Викладені міркування підтверджують достовірність отриманих висновків та результатів дисертаційного дослідження.

У першому розділі наведена характеристика проблеми дослідження, здійснена політологічна рефлексія феномену міжнародного військового партнерства, на основі сучасних західних й вітчизняних наукових концепцій визначена його сутність й напрямки розвитку.

Автор аналізує основні наукові підходи до поняття міжнародного військового партнерства, з’ясовує його сутність як важливого компонента оборонної політики держави та складника системи міжнародних відносин, доводить, що роль міжнародного військового партнерства протягом останніх років закономірно зростає у зв’язку зі змінами в ієрархії світового порядку, а його структура охоплює такі головні сфери взаємних інтересів держав-партнерів, як воєнно-політична, воєнно-технічна, воєнно-стратегічна.
У сучасних політологічних дослідженнях розгляд діяльності суб’єктів міжнародного військового партнерства здійснюється у межах трьох головних теоретико-методологічних підходів: неореалізму, неолібералізму та конструктивізму, які автор детально проаналізував (с. 18-23).
На думку дисертанта, саме конструктивістський підхід дає змогу найбільш повно розкрити суперечливий характер взаємодії суб’єктів міжнародного військового партнерства, оскільки враховує як переваги, так і недоліки, притаманні діяльності кожного з них.
Визначаючи особливості розгортання векторів міжнародного військового партнерства на сучасному етапі глобальних геополітичних процесів, автор детально аналізує сутність військово-політичного, військово-технічного та військово-стратегічного співробітництва.
У другому розділі досліджується міжнародне військове партнерство як дієвий механізм зміцнення воєнної безпеки України та виокремлюються чинники, що впливають на розвиток й поглиблення військового співробітництва України на міжнародній арені.
Дисертант уточнює зміст воєнної безпеки як спроможність держави до захисту та оборони її національних інтересів, суверенітету, територіальної цілісності і недоторканності та стан, за якого ймовірність війни зводиться до мінімуму внаслідок відсутності стимулів до застосування воєнної сили й умов, які б вимагали відновлення балансу сил, констатує, що воєнна безпека країни досягається цілеспрямованою діяльністю у галузі міжнародного військового співробітництва, елементи якого містяться у воєнній доктрині держави.
Важливим моментом роботи є проведений аналіз співпраці України з НАТО, яка має стратегічний характер. Її завдання автор визначив за чотирма ключовими напрямками: підтримання воєнно-політичного діалогу; сприяння реформуванню й розвитку Збройних Сил України; забезпечення внеску в міжнародну безпеку та підтримання миру; оборонно-технічне співробітництво (с. 76).
Автор доходить висновку, що європейський та євроатлантичний вектори міжнародного військового партнерства України є магістральними у зміцненні воєнної безпеки нашої країни, захисту її суверенітету. При цьому, регіональний вимір військового співробітництва, військове партнерство між окремими державами також є важливими складовими міжнародної та національної безпеки.
Аналізуючи чинники, що впливають на розвиток та зміцнення військового партнерства України на міжнародній арені, дисертант проводить їх класифікацію, виділяючи дві групи чинників. Перша група має загальний характер й до них відносяться особливості державотворчого поступу країни, рівень її економічного розвитку, геополітичне становище держави, характер та сутність політичних процесів, духовний розвиток нації та ін. Друга група чинників відображає особливості та характер розвитку суто воєнного сегменту існування держави − якісні характеристики Збройних Сил, ступінь розвиненості оборонно-промислового комплексу, стан військової освіти та науки, миротворча діяльність країни, досвід участі Збройних Сил у військових конфліктах та війнах тощо (с. 89).

На думку автора, важливим чинником розвитку та зміцнення військового партнерства України на міжнародній арені є успішне економічне зростання держави, що у підсумку надасть можливість виділяти більше ресурсів на осучаснення Збройних Сил України, модернізацію військово-промислового комплексу та розвиток військової освіти й науки (с. 94).
Слушним також є переконання дисертанта, що для розвитку міжнародного військового партнерства України варто раціоналізувати та осучаснювати участь наших військових й цивільних фахівців у миротворчих операціях. Миротворча діяльність зміцнює імідж України на міжнародній арені, створює сприятливі передумови для інтересів нашої держави у різних регіонах світу, налагодження та розвитку військово-технічного співробітництва зі збройними силами інших держав, а також сприяє набуттю українськими військовослужбовцями цінного професійного досвіду (с. 115).

У третьому розділі проаналізовано характер та змістовне наповнення міжнародного військового партнерства України у сфері воєнної безпеки з європейськими країнами та США.
Заслуговує уваги дослідження автором європейського співробітництва України у сфері воєнної безпеки, в ході якого він визначає пріоритети співпраці України з Європейським Союзом, серед яких: розширення формату військово-політичного діалогу між керівництвом Збройних Сил України та Євросоюзу; навчання українських офіцерів у освітніх закладах ЄС; підготовка до спільних військових навчань, а також багатонаціональних операцій з підтримання миру; залучення Збройних Сил України до формування багатонаціональних бойових тактичних груп ЄС.

Аналіз військового партнерство України із США дозволив автору встановити основні стратегічні пріоритети українсько-американської співпраці: розвиток політичного діалогу, забезпечення принципу верховенства права, мобілізація міжнародної спільноти на захист суверенітету та територіальної цілісності України, зміцнення її обороноздатності, енергетичної та ядерної безпеки, реалізація всеосяжних політичних, економічних та соціальних реформ, розвиток науки та сучасних технологій.
Слід зазначити, що загалом дисертаційне дослідження виконано на належному теоретичному рівні, із використанням внутрішніх та міжнародних правових документів, авторитетних політологічних джерел, досліджень іноземних та українських фахівців, інформаційних повідомлень. У своїх пізнавальних схемах та висновках дисертант демонструє фахове володіння понятійним апаратом, вміння спиратися на сучасні методологічні принципи. 
Заслуговує уваги наукова новизна отриманих результатів, яка полягає у комплексному політологічному дослідженні феномену міжнародного військового партнерства як системоутворюючої складової забезпечення державного суверенітету України. Автором систематизовано основні теоретико-методологічні підходи до розуміння сутності міжнародного військового партнерства, розкрито його основні форми, принципи, напрямки у сучасному світі, комплексно проаналізовано концептуальні зміни характеру міжнародного військового партнерства України в умовах «гібридної війни» та в контексті стратегічних пріоритетів розвитку нашої держави.

Система висновків, запропонованих дисертантом у кожному розділі та за підсумками роботи, опирається на увесь опрацьований матеріал, виглядаючи при цьому чіткою та лаконічною. Ці висновки можуть бути використані в науково-дослідницькій роботі, в законотворчій та політичній діяльності, у навчальному процесі.
У цілому схвально оцінюючи дисертаційне дослідження, слід висловити деякі зауваження. 

Перше. Обґрунтовуючи наукову новизну, автор зазначає, що ним було виявлено недоліки та переваги «теорії знешкодження»; «теорії балансу сил»; «теорії рівноваги загрози»; «теорії внутрішньої мобілізації»; «теорії дилеми безпеки» (с. 5). Проте у тексті дисертаційного дослідження це питання розкрито в недостатній мірі.
Друге. У дисертаційному дослідженні автор проводить досить детальний аналіз партнерства України з НАТО, визначає пріоритети нашої співпраці (підрозділ 2.1 “Міжнародне військове партнерство як основа воєнної безпеки держави”). Але враховуючи той факт, що євроатлантична інтеграція визначена ключовим пріоритетом зовнішньої політики України, усвідомлюючи, що лише вступ України до НАТО зможе у повній мірі гарантувати Україні незалежність і суверенітет, та з огляду на тривалий і стратегічний характер наших стосунків, все ж таки питання партнерства України з НАТО варто було б висвітлити в окремому підрозділі.
Третє. Досліджуючи особливості військового партнерства України та НАТО, автор проаналізував проблему можливого вступу нашої держави до Альянсу з точки зору переваг та недоліків такого кроку (с. 77-80). Якщо аналіз переваг вступу України до НАТО виглядає детальним і збалансованим, то аналіз потенційних проблем, які постали б перед нашою країною на випадок її вступу до Альянсу, виглядає досить сумнівним і не актуальним в сучасних умовах. Наприклад, серед проблем, які спричинить вступ України до НАТО, вказуються «збільшення витрат на оборону в Україні – з нинішніх 1,4 % до щонайменше 1,7–2,0 % ВВП» (с. 79), «тимчасове погіршення відносин України з Росією» (с. 80). В умовах російської агресії такі аргументи мають не переконливий вигляд і не відображають реального стану справ.
Четверте. Не достатньо обґрунтованим і дещо декларативним виглядає твердження автора, що інтенсифікація військового партнерства в межах об’єднання ГУАМ (Грузія, Україна, Азербайджан, Молдова) змогла б значно посилити воєнну безпеку всіх країн цього об’єднання (с. 71). Попередній більш ніж 20-річний досвід існування ГУАМ виявився не вдалим. Враховуючи сукупність геополітичних, економічних, військово-політичних чинників, які впливають на країни ГУАМ, на сьогоднішній день існує занадто мало передумов для успішної співпраці в рамках цього об’єднання.
Водночас, висловлені зауваження носять рекомендаційний характер та суттєво не впливають на позитивну оцінку всього дослідження.
Висновок. За своїм змістом та оформленням дисертаційна робота Джуса О.А. відповідає вимогам «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. та паспорту заявленої спеціальності. Автореферат повною мірою відбиває зміст дисертації та задовольняє вимогам нормативних документів. Положення, винесені на захист, збалансовано викладені в 20 наукових публікаціях, 6 з яких опубліковано у періодичних наукових фахових виданнях з політичних наук, 2 статті за напрямком дисертації у наукових періодичних виданнях іншої держави та 12 тез виступів на наукових конференціях.
Таким чином, дисертаційне дослідження на тему «Міжнародне військове партнерство та його роль у забезпеченні державного суверенітету України» є самостійним оригінальним дослідженням, що містить положення наукової новизни, виконаним відповідно до вимог ДАК України. Виходячи з цього, його автор – Джус Олександр Анатолійович – заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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