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«Етнополітична інтеграція та дезінтеграція у сучасному світі:

політико-правовий концепт», представлену до захисту на здобуття наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство»

Дисертація “Етнополітична інтеграція та дезінтеграція у сучасному світі: політико-правовий концепт” Явір Віри Анатоліївни є однією з небагатьох вдалих спроб комплексного дослідження процесів етнополітичної інтеграції та дезінтеграції. Загалом проблематика етнополітичної інтеграції та дезінтеграції останнім часом часто стає об’єктом етнополітичних досліджень. Цікавість до неї обумовлена багатьма чинниками – етнополітичним конфліктом на Сході України, все частішими проявами сепаратизму в сучасному світі, перманентними спробами держав запобігання внутрішнім конфліктам на етнічному ґрунті шляхом етнополітичної інтеграції, консолідації поліетнічних суспільств. 

Однак автор напрацювала і запропонувала власний політико-правовий концепт етнополітичної інтеграції та дезінтеграції, який вигідно вирізняється сучасним комплексним системним підходом на тлі попередніх розрізнених досліджень етнополітичної інтеграції та дезінтеграції. Тим більше, що вподобання науковців частіше схиляються в бік етнополітичної інтеграції, яка розглядається як конструктивне, консолідаційне явище, що сприяє збереженню територіальної цілісності держави, єдності поліетнічних суспільств. Слід погодитися з дисертанткою в тому, що натомість дезінтеграція сприймається переважно як деструктивний етнополітичний процес, який проявляється в іредентизмі, сепаратизації, сецесії, що досліджуються як окремі етнополітичні явища. Суверенні держави намагаються заблокувати ці дезінтеграційні прояви з метою збереження територіальної цілісності (С. 5). 

У своєму дослідженні В.А. Явір відмовляється від фрагментарного підходу, комплексно досліджуючи процеси етнополітичної інтеграції та дезінтеграції у їх взаємозв’язку, не обмежуючись окремими видами або проявами. Автор проводить своє дослідження, базуючи його на припущенні, що етнополітична інтеграція не може бути глибоко досліджена без аналізу суті, особливостей своєї діалектичної протилежності – дезінтеграції. І має рацію, позаяк етнополітична історія багатьох держав доводить, що етнополітична інтеграція є продовженням дезінтеграції і навпаки.

Наукова новизна представленої до захисту дисертації полягає у тому, що В.А. Явір пропонує авторський концепт етнополітичної інтеграції та дезінтеграції, за допомогою якого можна вивчати особливості інтеграційно-дезінтеграційних процесів будь-якої держави. Саме в напрацюванні детального розробленого авторського концепту процесів етнополітичної інтеграції та дезінтеграції та використанні його для вивчення особливостей перебігу цих процесів в Україні та інших державах полягає головний внесок дисертантки в етнополітичну науку та практику етнонаціональної політики. Це дає підстави стверджувати, що вона успішно впоралася з поставленою метою дисертаційного дослідження – виконала політико-правову концептуалізацію процесів етнополітичної інтеграції та дезінтеграції, обґрунтування їх взаємозумовленості як глобальної тенденції розвитку сучасного світу.

Необхідно наголосити на високому науково-теоретичному рівні роботи загалом. Автор всебічно досліджує цілу низку етнополітичних явищ та процесів, обґрунтовує їх та пропонує авторські визначення. Це етнополітична інтеграція та дезінтеграція, етнополітичне явище, етнополітичний процес, дезінтегрована держава, етнополітична технологія, етнополітична реінтеграція. Це дає підстави зробити висновок про те, що значною перевагою дисертаційної роботи є ґрунтовний науковий підхід дисертантки до вивчення об’єкту дослідження та супутніх явищ та процесів, які потрапляють в поле зору дослідниці. В.А. Явір не обмежується лише етнополітичною інтеграцією та дезінтеграцією, які розглядає в контексті інших етнополітичних явищ та процесів і цим самим робить суттєвий внесок у розвиток вітчизняної етнополітології. 

Зазвичай в українські науці найчастіше зустрічається спрощене розуміння етнополітичної інтеграції та дезінтеграції – як розпаду або об’єднання поліетнічних держав. Натомість у цій дисертації ми є свідками напрацювання принципового нового, сучасного розуміння етнополітичної інтеграції та дезінтеграції, яке дасть змогу наступникам більш глибоко та повно вивчати особливості їх перебігу в будь-якій країні. В цьому полягає актуальність роботи, винесеної на захист. Слід погодитися з В.А. Явір у тому, що етнополітична інтеграція та дезінтеграція характеризуються багаторівневістю, нерівномірністю розвитку й реалізації форм, залежністю від політичних, геополітичних, економічних, соціальних та інших внутрішніх та зовнішніх чинників (С. 407), тож не можуть бути редуковані лише до розпаду або об’єднання держав.

Робота актуальна не лише в науково-теоретичному, а й у політико-практичному сенсі. Не тільки Україна, а й сусідні держави потерпають від етнополітичної дезінтеграції, точніше, від її спрямованого застосування як політичної технології з боку Російської Федерації. Дисертантка дуже вдало групує пострадянські держави (Грузію, Молдову та Україну), які зазнали етнополітичної дезінтеграції внаслідок дій Російської Федерації – стали учасниками етнополітичних конфліктів, втратили контроль над частинами своїх територій і намагаються реінтегрувати їх. Вивчення зарубіжних моделей та стратегій етнополітичної реінтеграції сприяло більш глибокому науковому розумінню процесів етнополітичної інтеграції та дезінтеграції загалом та напрацюванню практичних рекомендацій для державної етнонаціональної політики України зокрема.

Прикладний характер дисертаційного дослідження, про який необхідно схвально відгукнутися та підтримати автора в його наукових починаннях, полягає у тому, що два окремих розділи дисертації присвячені непростій українській ситуації, яка з 2014 р. є серйозним викликом і перешкодою для мирного, гармонійного розвитку нашої держави. У четвертому розділі «Етнополітична дезінтеграція України: передумови, чинники, етапи, особливості перебігу» дисертантка аналізує, систематизує передумови, внутрішні та зовнішні чинники, етапи та особливості етнополітичної дезінтеграції України. Україна досі не оговталася від подій 2014 р. – анексії Криму та втрати частини Донбасу і відповідь на запитання: «чому Україна стала об’єктом успішної етнополітичної дезінтеграції?» шукають багато вчених. На наш погляд, дисертантці вдалося дати вичерпну відповідь на це запитання під час систематизації чинників дезінтеграції (С. 335). 

Не менш актуальним є запитання: «як запобігти подальшій дезінтеграції та повернути втрачені території?», на яке дисертантка також дає відповідь у п’ятому розділі «Етнополітична реінтеграція України», в якому аналізує сучасний етап етнополітичної реінтеграції України, особливості та недоліки політики реінтеграції, політико-правові механізми реінтеграції тимчасово окупованих територій Криму та Донбасу й пропонує власні рекомендації. Впровадження їх у життя суттєво вдосконалило б законодавчу базу політики реінтеграції та сприяло виправленню прорахунків держави в цій сфері, які гальмують повернення контролю над окупованими територіям.

В цілому дисертація логічна, належним чином структурована. Відчувається добре знання автором досліджуваного матеріалу, який скрупульозно та глибоко аналізується. Робота спирається на широку джерельну базу – 623 найменування. Залучення різноманітних, в тому числі іноземних, джерел свідчить на користь достовірності дисертаційного дослідження. Обширна джерельна база дала можливість автору заглибитися в науковий інтеграційно-дезінтеграційний дискурс інших держав.

Представлений текст докторської дисертації дає змогу зробити висновок про високий науково-дослідницький рівень отриманих результатів, оригінальність концептуальних розробок та вагомість авторських узагальнень. Це підтверджує також безпрецедентно високий рівень апробації – 62 публікації. Окрім індивідуальної монографії та нормативно необхідної кількості статей і матеріалів конференцій, дисертантка входить до складу колективів авторів кількох монографій та наукових записок, є співавтором статей за досліджуваною темою. З цього можна зробити висновок, що вагомий внесок у вивчення процесів етнополітичної інтеграції та В.А. Явір вже зробила і захист дисертації є логічним продовженням наукового поступу.
Аналізуючи зміст поданої до захисту дисертаційної роботи та зроблені висновки, вважаємо за потрібне виокремити низку дискусійних положень.

1. Автор обрав занадто широкий підхід до вивчення етнополітичної інтеграції та дезінтеграції, який в окремих випадках слід було б звузити для отримання більш точних результатів та висновків. Так, у другому підрозділі першого розділу «Основні теоретичні підходи до осмислення інтеграції та дезінтеграції» аналізуються визначення інтеграції та дезінтеграції не лише у політології, зокрема етнополітології, а й інших соціальних та гуманітарних науках - філософії, соціології, економіці. На нашу думку, такий занадто широкий підхід іноді відволікав дисертантку від суті етнополітичної інтеграції та дезінтеграції.

2. У другому підрозділі «Етнополітична інтеграція Кіпру як дезінтегрованої держави» проводиться паралель між невизнаною Турецькою Республікою Північного Кіпру та самопроголошеними утвореннями на Сході України – ЛНР та ДНР (С. 202). Наскільки таке порівняння є вмотивованим, адже період та чинники, які спричинили дезінтеграцію Кіпру та появу ТРПК, суттєво відрізняються від української ситуації та виникнення ЛНР та ДНР? Позаяк автор в дисертації практично не обґрунтовує це порівняння.

3. У четвертому розділі «Етнополітична дезінтеграція України: передумови, чинники, етапи, особливості перебігу» стверджується, що державна етнонаціональна політика України впродовж усіх років незалежності виявилася неефективною у нейтралізації чинників виникнення етнополітичного конфлікту та етнополітичної дезінтеграції (С. 333) і полягала у відмежуванні Києва від основних етнополітичних суперечностей регіонів (С. 335), однак своїх міркувань щодо того, що мало бути зроблено державою в межах етнонаціональної політики для запобігання анексії Криму та тимчасової окупації Донбасу, дисертантка не пропонує. Хотілося б їх почути.

4. Автор стоїть на позиціях, що ЛНР і ДНР визнані Україною терористичними організаціями і не повинні бути окремими сторонами перемовин з врегулювання конфлікту на Донбасі, але при цьому висвітлює позицію злочинців, які захопили і незаконно утримують владу в окремих районах Донецької і Луганської республік, аналізує законодавство самопроголошених утворень, вивчає офіційну інформацію ДНР і ЛНР з заблокованих сайтів на зразок ресурсу «Новости Донецкой Республики» (С. 372). Постає запитання, яким же чином узгоджуються ці дві взаємовиключні позиції щодо самопроголошених утворень?

5. Безумовно, дисертаційне дослідження вирізняється дуже багатою та різноманітною джерельною базою, але оформлення іноземних джерел викликає запитання. А саме, чому в корейськомовних посиланнях в окремих місцях також фігурує китайська? При чому певної логіки не простежується, якщо в джерелі 606-607 - це назва журналу та номер видання, то в джерелі 623 – прізвище автора статті. Цікаво було б дізнатися, яким чином оформлення регламентується в корейській політичній науці? 

Водночас, висловлені зауваження не знижують загальної позитивної оцінки дисертаційної роботи, її наукової та практичної значущості. Загалом дисертаційне дослідження справляє дуже позитивне враження. Його наукове і практичне значення полягає в тому, що, завдяки своєму комплексному, узагальнюючому характерові, воно, з одного боку, є підсумком у дослідженні широкомасштабної та складної проблеми – етнополітичної інтеграції та дезінтеграції, а з іншого – започатковує сучасний етап вивчення цих процесів. 
Рецензована робота є завершеним, самостійним та творчо виконаним дослідженням важливої наукової проблеми, розв'язання якої має ключове значення для України, яка пройшла етнополітичну дезінтеграцію. У дисертації автором запропоновано власне теоретичне та практичне бачення шляхів врегулювання етнополітичного конфлікту на Сході України та реінтеграції тимчасово окупованих територій.

Аналіз дисертаційної роботи, поданої у вигляді монографії, автореферату дисертації, публікацій Явір Віри Анатоліївни у фахових наукових виданнях дає можливість зробити висновок про відповідність теми й змісту дисертації паспорту спеціальності 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство. Автореферат відповідає змісту дисертаційної роботи та повністю відображає основні положення і результати дослідження. Рівень апробації є дуже високим. 

Таким чином, дисертаційне дослідження В.А Явір «Етнополітична інтеграція та дезінтеграція у сучасному світі: політико-правовий концепт» повністю відповідає вимогам Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567, а її автор заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство.
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