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Актуальність теми дисертаційного дослідження. Представлена дисертація, безперечно, є досить актуальною, оскільки присвячена малодослідженій у вітчизняній науці міжнародного права проблемі забезпечення реального зв’язку судна з державою прапора.  Більше того, актуальність даного питання підтверджується діяльністю міжнародного співтовариства, яке цілком визнає проблему зручних прапорів та накладає зусиль щодо її вирішення.   

Між національністю судна та державою прапора існує нерозривний зв'язок. Судна повинні мати національність тієї держави під прапором якої вони мають право плавати. Більш того, судна повинні плавати під прапором тільки однієї держави. 

Наявність реального зв'язку між національністю судна та його правом плавати під прапором певної держави, перш за все, говорить про юрисдикцію цієї держави над судном, що плаває під її прапором. Юрисдикція держави над суднами, що плавають під її прапором, є однією з важливих юридичних гарантій зміцнення правопорядку на морі, утвердження свободи відкритого моря, розширення довіри між державами та їх міжнародне співробітництво.

Але до теперішнього часу в сучасному міжнародному праві немає чітко сформульованих, ратифікованих положень, що визначають умови надання суднам своєї національності та права на прапор. В таких умовах кожна держава прагне вирішити це питання, виходячи з власних національних, економічних та інших інтересів.

З метою розуміння стратегії розвитку принципу свободи судноплавства та зміцнення правопорядку в водах Світового океану необхідно сформулювати чіткі єдині умови надання державами своїм суднам права на прапор і закріпити їх багатосторонньою міжнародно-правовою угодою. І головне, щоб в цих умовах враховувався реальний зв'язок між національністю судна та його прапором.

Питання реального зв’язку держави та судна, яке ходить під його прапором, отримало реалізацію в Конвенції ООН з морського права 1982 р. та Конвенції про умови реєстрації суден 1986 р., яка нажаль чинності не набула. Однак, потрібно відмітити, багатосторонні елементи такого зв’язку  закріплено в багатьох міжнародно-правових актах, однак міжнародно-правове визначення та регламентація реального зв’язку судна з державою прапора так і не набула свого визначення. Тому, дисертаційні положення щодо формування на міжнародному рівні такого зв’язку та подальшому його втіленні на рівні національного законодавства держав є вкрай актуальними.

Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз міжнародно-правових відносин, що характеризують «реальний зв'язок» судна з державою прапора, враховуючи новітню практику здійснення цього принципу, що належить до найважливіших регуляторів міжнародного морського права. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що дана дисертація є першим у вітчизняній науці міжнародного морського права комплексним дослідженням інституту «реального зв’язку» судна з державою прапора, в якому висвітлюються новітні тенденції його розвитку.  Показано системний характер комплексності «реального зв’язку» судна з державою прапора, заснованому на внутрішньому праві кожної держави, яка визначає умови надання своїй національності такому судну, так і на конвенційних нормах, що вимагають від держави прапора встановлення цього зв’язку в дійсному вираженні, покладаючи тим самим на неї всю відповідальність за плавання її судна у відкритому морі.
Узагальнена правотворча діяльність ІМО, що стосується розробки новітніх міжнародних стандартів, які сприяють впровадженню в міжнародно-правову практику держав принципу «реального зв’язку» судна з державою прапора;

В дисертаційному дослідженні дана оцінка концептуальним підходам держав застосування на практиці «реального зв’язку» судна з державою прапора та доведено автором необхідність прийняття єдиного міжнародно-правового акту з уніфікації стандартів у цій сфері.
Цікавим є положення про необхідність ратифікації Україною Конвенції про умови реєстрації суден 1986 р., що має сприяти належному виконанню принципу «реального зв’язку» суден, що плавають під українським прапором, але й уніфікації практики держав в цій сфері міжнародних правовідносин.
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Основні положення, висновки та рекомендації, що сформульовані автором у дисертації, в тому числі й ті, що віднесені ним до наукової новизни мають відповідний рівень обґрунтованості. Цього вдалося досягти за рахунок використання вдало підібраної системи методів та підходів, які використовувалися під час дослідження, ретельного аналізу чинних міжнародно-правових актів та досягнень вітчизняної та зарубіжної наукової думки. 

        Обрана логіка дослідження зумовила в цілому досить вдалу структурну побудову дисертації. Виклад матеріалу є логічним та послідовним. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, поділених на одинадцять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Авторці вдалося грамотно скласти план дослідження, який за логічною послідовністю, дозволив зупинитися на найбільш важливих та складних питаннях досліджуваної теми. 

В якості теоретичних джерел у дисертації використовувалася правова література різних періодів. Автор використовувала праці вчених у галузі міжнародного права, загальної теорії держави і права. При формулюванні теоретичних положень і практичних рекомендацій були використані вітчизняні та зарубіжні наукові праці, які мають, без сумніву, велике значення для дослідження винесеної в назву роботи проблеми. 

Важливо, що при написанні дисертаційної роботи використовувались не лише джерела міжнародного права та нормативно-правова база України, але й  законодавство зарубіжних держав, що робить роботу більш цікавою та практично значущою. Хотіли б також звернути увагу на те, що використані джерела, написані різними мовами, а саме 220 найменувань українською, російською, англійською мовами, які дисертант активно використовує в дисертаційній роботі – посилається на них у тексті, обґрунтовано критикує висловлені раніше положення, розвиває та удосконалює їх.
При цьому, позиції які відстоює автор, ґрунтуються на наявних досягненнях міжнародно-правової науки та положеннях суміжних дисциплін. Свої думки, висновки, пропозиції дисертант підтверджує фактами, аналізом міжнародно-правових актів та висловлених у фаховій літературі позицій вчених.

Важливо, що у дисертації для всебічного дослідження проблематики реального зв’язку судна з державою прапора розглядається діяльність міжнародних інституцій, і це дає змогу констатувати створення обов’язкових засобів розв’язання спорів, які стосуються тлумачення та застосування принципів та норм Конвенції ООН з морського права 1982 р., перш за все до них відносяться Міжнародний Суд ООН, Міжнародний трибунал з морського права, міжнародний арбітраж і саме практика цих міжнародних судів і арбітражних органів вносить важливий елемент в стабільність міжнародних морських правовідносин та сприяє розвитку міжнародного морського права.
Автор, ретельно проаналізувала діяльність ІМО, як спеціалізованої установи ООН, яка в міжнародному співтоваристві відповідає за діяльність держав у водах Світового океану. Зазначила що в діяльності ІМО простежується прагнення переглянути і привести у відповідність до загальних принципів міжнародного права та Конвенції ООН з морського права 1982 р. всі міжнародні нормативні акти, прийняті в рамках цієї Організації, та заповнити прогалини, які ще існують в міжнародному морському праві, включаючи сферу правовідносин стосовно «реального зв’язку» судна з державою прапора. 

На особливу увагу заслуговує обґрунтування автором необхідності прийняття міжнародно-правового акту з єдиними стандартами, що стосуються надання державою права плавання під її прапором.
Також необхідно відзначити належний рівень апробації дисертаційного дослідження: практичне значення результатів дисертаційного дослідження для правотворчої та правозастосовної діяльності підтверджується актом впровадження Асоціації морського права України (Довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи від 20 вересня 2018 р. № 14/10). Основні положення і практичні висновки дисертаційного дослідження викладені у викладені у 13 індивідуальних публікаціях автора, зокрема: 7 статей – в наукових фахових виданнях України з юридичних наук, 2 статті – в іноземних періодичних юридичних виданнях і 4 опублікованих тез виступів на науково-практичних конференціях. 

Зміст дисертації відповідає меті та завданням, які були сформульовані автором. Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз міжнародно-правових відносин, що характеризують «реальний зв'язок » судна з державою прапора, враховуючи новітню практику здійснення цього принципу, що належить до найважливіших регуляторів міжнародного морського права. 

Дана мета дозволила вирішити чимало науково-практичних завдань: визначити специфіку принципу «реального зв’язку» судна з державою прапора, виходячи з еволюційного розвитку в міжнародному морському праві поняття судна як міжнародного засобу, висвітлити практику боротьби міжнародного співтовариства із «зручними прапорами», як зловживання рядом держав прапору принципом «реального зв’язку», розробити пропозиції, спрямовані на подальше удосконалення законодавства України, що стосується «реального зв’язку» судна з державою прапора з врахуванням міжнародно-правової практики у цій сфері.
Дисертація Півторак Г.Ф. складається зі вступу, трьох розділів, одинадцяти підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Автору вдалося грамотно скласти план дослідження, який завдяки логічної побудові дозволив приділити достатньо уваги найбільш істотним та проблемним питанням теми, що була досліджувана. 

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, показано ступінь її дослідженності, зв'язок роботи з науковими програмами, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, вказано форми апробації результатів дослідження, публікації, структуру та обсягу дисертації. 

 Перший розділ – «Загальна характеристика принципу реального зв’язку судна з державою прапора» – складається з трьох підрозділів і присвячений дослідженню виникнення й розвитку принципу реального зв’язку судна  з державою прапора. Досліджується історія виникнення правового зв’язку судна з державою прапора, походження цього терміну. Зроблено висновок, що перші елементи прояву зв’язку судна з державою існували ще у стародавні часи та базувалися на взаємному економічному інтересі сторін, який поступово ставав частиною державної політики, а зовнішньою ознакою певних цих зв’язків на усіх етапах розвитку мореплавства виступав прапор судна. 

Термін «реальний зв'язок» визначає правові характеристики взаємовідносин між державою прапора та судном, що має право плавати під її прапором. Цей зв'язок є  умовою реєстрації в морському праві, тому принцип реального зв'язку обмежує коло можливих держав щодо здійснення реєстрації за критерієм здійснення юрисдикції та контролю.

Другий розділ «Ґенеза інституту реального зв’язку судна з державою прапора у міжнародному морському праві» складається з п’яти підрозділів, досліджується регламентація правового зв’язку судна з державою прапора. Досліджуються поняття та ознаки судна в міжнародному морському праві. Автор зазначає, що належність судна до певної категорії визначає специфіку «реального зв’язку» його з державою, під прапором якої воно плаває, встановлюючи для нього відповідний правовий режим. Досліджується місце і роль принципу pacta sunt servanda в контексті ст. 26 Віденської конвенції про право міжнародних договорів 1969 р. стосовно обов’язку держави прапора судна забезпечити з останнім «реальний зв'язок», що має базуватися не лише на виконанні певних норм внутрішнього та міжнародного права, але й добросовісності, як загального принципу, тобто сумлінності їх виконання таким чином, щоб не порушувати прав інших.
Аналізуються  положення Конвенції про відкрите море 1958 р. яка своїми положеннями визначає правові підстави здійснення державою прапора своєї юрисдикції.

Конвенція ООН про умови реєстрації суден 1986 р., містить систему правил спрямованих на захист інтересів моряків, які працюють на суднах так званого «зручного прапору», що повинно було сприяти приєднанню держав-постачальників робочої сили до цієї Конвенції. 
Третій розділ дисертації «Сучасний стан проблеми реального зв’язку судна з державою прапора у діяльності міжнародних інституцій» складається з трьох підрозділів і містить аналіз законодавства та практики інших окремих держав щодо зв’язку судна з державою прапора.

Існування фактичного, реального зв’язку між громадянином та своєю державою є першочерговою умовою для отримання дипломатичного захисту від своєї держави, умова наявності такого реального зв’язку є повністю аналогічною та застосовною щодо зв’язку між судном та державою прапора. 
Міжнародний трибунал з морського права – новий судовий орган, який, поряд з факультативною компетенцією і володіє також обов'язковою компетенцією щодо деяких категорій спорів, в тому числі й відносно досліджуваного  питання. Діяльність Міжнародного трибуналу з морського права має також безпосереднє значення і для України, так як ним розглядаються справи, що прямо зачіпають інтереси України. Загальний арбітраж застосовується для вирішення спорів, що стосуються тлумачення або застосування Конвенції як одна з обов'язкових процедур. Однак у арбітражній практиці вимога реального зв'язку була не безпрецедентною і застосовувалася у справах про дипломатичний захист у якості механізму визначення пріоритетності вимоги держави про найбільш ефективний зв'язок. 

У Висновках сформульовано найбільш вагомі наукові та практичні результати, одержані в результаті роботи над темою дисертації, зокрема сформульовано розв’язання наукової проблеми, надано пропозиції та чіткі рекомендації щодо їх реалізації. 


Дисертація містить низку здобутків теоретичного та практичного характеру, які є своєчасними і можуть бути використані науковцями та практичними працівниками. Вона є ґрунтовним комплексним аналітичним дослідженням, спрямованим на становлення інституту реального зв’язку судна з державою прапора в міжнародному морському праві. Разом з тим, стосовно окремих положень дисертації можна висловити певні зауваження, які однак не впливають суттєво на загальну авторську концепцію й зміст дисертаційного дослідження. Більш того, деякі з них носять дискусійний характер, що, до речі, підкреслює наукову значимість роботи.
1. Потрібно віддати належне дисертантці, оскільки досить детально аналізується діяльність Міжнародної морської організації у сфері формування принципу реального зв’язку судна з державою прапора (у Розділі 1. п.п. 1.3.), в той же час було б доцільно розглянути практику Міжнародної федерації транспортників, яка ще з 1948 р. є ініціатором кампанії проти використання судновласниками зручних прапорів, яка складається з двох елементів:                         1. Політичної кампанії, спрямованої на ліквідацію системи зручних прапорів шляхом досягнення глобального визнання реального зв’язку між прапором, під яким плаває судно, і громадянством, підданством або місцем проживання його власників, менеджерів та моряків. 2. Галузевої кампанії, яка спрямована на забезпечення того, щоб моряки, які працюють на суднах під зручними прапорами, незалежно від їхнього громадянства або підданства, були захищені від експлуатації з боку судновласників.


2. Вважаємо, що представлена дисертаційна робота виграла б, коли автор при обґрунтуванні висновку про необхідність прийняття міжнародно-правового акту з уніфікації стандартів у практиці «реального зв’язку» судна з державою прапора подала більш конкретні пропозиції.

3. В підрозділі 2.4. «Подальший розвиток інституту «реального зв’язку» судна з державою прапора в Конвенції ООН з морського права 1982 р.» доречно було б проаналізувати здатність держави здійснювати контроль над власником судна, що плаває під її прапором, або над особою, на яку власник судна поклав за угодою або іншим чином, виконання своїх обов’язків щодо цих питань та встановлення меж відповідальності.

Всі висловлені зауваження мають дискусійний характер та сподіваємося, що вони спонукатимуть дисертантку до продовження наукового пошуку у відповідному напрямку. Вони не змінюють загального позитивного враження від дисертаційної роботи Півторак Галина Федорівни. 


Результати проведеного дослідження можуть бути використані при розробці навчальних курсів «Міжнародне морське право», «Міжнародне приватне морське право», «Міжнародне право», «Міжнародний морський трибунал» у спеціальних навчальних курсах, присвячених інституту реального зв’язку судна з державою прапора. Крім того, сформульовані положення та висновки дисертації можуть бути враховані в процесі підготовки та внесення змін до нормативно-правових актів України, які регулюють питання реального зв’язку судна з державою прапора


Автореферат та публікації достатньо повно відображають основні положення дисертації. Як дисертація, так і автореферат Півторак Г. Ф. дають адекватне уявлення щодо змісту дослідження, написані літературною українською мовою, а їх оформлення відповідає вимогам, що ставляться до дисертаційних робіт. 


Загалом, слід відзначити, що авторці дисертаційного дослідження вдалося комплексно дослідити зміст інституту реального зв’язку судна з державою прапора в міжнародному морському праві. 
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HAYKOBOKO HOBH3HOIO, MAlOTh TEOPETMYHE Ta MNpaKTHYHEe 3HAYCHH:, € ocobmBEM 1
BHECKOM aBTOPA y PO3BHTOK HAayKH MiKHapOHOTO [IpaBa Ta BiTIOBINAIOTS BHMOTaM I I
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