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Берестової Ірини Еріївни

на дисертацію МАЗУРА ВІТАЛІЯ ВІКТОРОВИЧА
на тему: «Механізм цивільно-правового регулювання сервітутних відносин в Україні», поданої на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук 
за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; 
сімейне право; міжнародне приватне право

Актуальність обраної теми. Сервітутні відносини за своєю природою володіють своїми, тільки їм притаманними властивостями, що виокремлюють їх з-поміж інших видів цивільних відносин. Роль сервітутних відносин, їх взаємодію і взаємовплив на інші цивільні відносини, зокрема в частині виникнення, зміни та припинення юридичних фактів у механізмі правового регулювання в цілому не завжди оцінювалася однозначно. Види сервітутів, підстави їх виникнення, існування та припинення завжди потребували відповідної наукової уваги, однак залежно від періоду розвитку країни, не отримували її у повній мірі. 
Тому цілком виправдано можна припустити, що механізми цивільно-правового регулювання таких відносин характеризуються своєю специфікою і можуть бути предметом окремих глибоких наукових досліджень. Зауважимо, що в межах науки цивільного права нині відсутні комплексні дослідження питання механізму цивільно-правового регулювання саме сервітутних відносин.

Представлена Мазуром В.В. наукова праця, на мою думку, виступає комплексним, актуальним і абсолютно вчасним дисертаційним дослідженням, у якому на високому методологічному й науковому рівні, здійснена спроба дослідити статику і динаміку сервітутних відносин, їх специфіку, унікальні ознаки й властивості притаманні саме таким відносинам, залежно від їх виду, підстав виникнення, субʼєктного складу тощо. Тобто, можна сміливо констатувати, що Мазуром В.В. обрана актуальна тема, яка має важливе теоретичне, однак ще більше (у сучасних умовах) прикладне значення, а, отже, підтверджує належний рівень актуальності поданого дисертаційного дослідження.

Дисертація Мазура В.В. присвячена дослідженню концепції механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин, з урахуванням їх особливостей і вироблення на цій основі рекомендацій щодо підвищення ефективності їх правового регулювання в Україні. 

Визначивши об’єкт дисертації, а саме – цивільні правовідносини у сфері обмеженого користування чужою нерухомою річчю (сервітутні правовідносини) у цивільному праві України та теоретико-практичні проблеми їх правового регулювання з точки зору доктрини цивільного права, чинного цивільного законодавства та практики його застосування, автор визначив комплекс завдань, які, на думку, офіційного опонента виконані (стор. 6 дисертації, стор. 2 автореферату), а також використанню комплексу загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання, зокрема, діалектичного та історичного, формально-юридичного, правового моделювання й прогнозування, системно-структурного, формально-логічного та структурно-функціонального та інших (стор. 6-7 дисертації, стор. 2-3 автореферату).

Науково-теоретичну базу дослідження склали праці відомих українських і зарубіжних вчених-цивілістів, правознавців, спеціалістів у сфері господарського права та процесу. При цьому дисертант вказує, що до цього часу досліджувані ним відносини неодноразово були предметом розгляду з боку численних вчених та широко із коректною полемікою цитує їх бачення (стор. 5, 14-30 дисертації, стор. 1-2 автореферату, а також протягом усього дослідження). Загальна кількість використаних джерел є повною й становить 328 позицій.
Таким чином, дисертація Мазура В.В. відрізняється від усіх робіт, написаних у сфері речових прав, враховуючи передусім те, що обравши заявлену амбітну мету, автор детально розкрив механізм цивільно-правового регулювання сервітутних відносин в Україні. При цьому, головним здобутком автора є те, що він спромігся сформувати достатньо струнку концепцію сутності, регулятивних інструментів та власне динаміки сервітутних відносин в механізмі цивільно-правового регулювання сервітутних відносин.
Автор класично підійшов до структури роботи, обумовивши її метою, об’єктом і предметом дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, поділених на девʼять підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Розділи та підрозділи за своїм змістом і висновками, перспективами подальшого дослідження проблем, які в них аналізуються, з пропозиціями щодо використання для розвитку доктрини приватного права і цивільного законодавства, слід назвати вагомими і вдало викладеними.

Переходячи до аналізу змісту дисертації Мазура В.В. слід зазначити, що детальне ознайомлення з його роботою дозволяє з’ясувати не лише авторський задум, але і сам процес втілення думок автора в контексті наукової роботи, більш чітко зрозуміти ідеї, які формулюються дисертантом в процесі наукового аналізу, ознайомитися з найбільш переконливими аргументами і виокремити питання, які потребують подальших досліджень, є найбільш перспективними для осмислення у майбутньому.

Зокрема, у розділі 1 «Сутність механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин» Мазуром В.В. досліджено ґенезу вчення про механізм правового регулювання, загальну характеристику механізму цивільно-правового регулювання та особливості механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин (стор. 14-68 дисертації, 7-8 автореферату). 
Окрім загальної характеристики механізму цивільно-правового регулювання загалом, автором детально досліджується специфіка механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин із слушним авторським виокремленням спеціальних ознак механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин.
У розділі 2 «Регулятивні інструменти в структурі механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин» досліджуються основні засади (принципи) правового регулювання сервітутних відносин, формуються авторські нормативно-правові інструменти цивільно-правового регулювання сервітутних відносин та безпосередньо розкривається природа й роль договору в механізмі цивільно-правового регулювання сервітутних відносин. Мазур В.В. досліджує значення засад (принципів) правового регулювання сервітутних відносин у механізмі цивільно-правового регулювання, відмінність регулятивного впливу принципів та цивільно-правових норм на сервітутні відносини, питання сутності принципів правового регулювання та їх співвідношення з принципами цивільного права і засадами цивільного законодавства. Зокрема, встановлено, що поняття «принципи цивільного права» ширше, ніж поняття «принципи правового регулювання» та включає останні до свого змісту. Водночас, не всі принципи цивільного права можуть мати статус принципів цивільно-правового регулювання. 

Автор детально зупиняється на видових відмінностях наведених засад і проводить належну класифікацію засад (принципів) правового регулювання сервітутних відносин за критерієм ступеня зв’язку зі сферою сервітутних відносин (або за сферою їх дії) на загальні і спеціальні та характеризує їх дію у сфері сервітутного користування по кожному окремому принципу, у т. ч. відштовхуючись до аналізу наявної судової практики, що можна тільки вітати для робіт такого рівня.

Третій розділ «Сервітутні правовідносини у механізмі цивільно-правового регулювання сервітутних відносин» безпосередньо присвячений дослідженню елементів статики і динаміки в механізмі правового регулювання сервітутних відносин, а саме автором досліджуються юридичні факти як підстави виникнення і припинення сервітутних правовідносин (138-161 дисертації, стор. 10-11 автореферату). До здобутків автора слід віднести, зокрема, висновки, в яких по-новому для науки цивільного права доведено, що здійснення сервітуту відбувається переважно через фактичні дії сервітуарія, що одночасно є способами обмеженого користування при сервітуті. Фактичні способи здійснення сервітуту класифіковано на дві групи: 1) поіменовані – ті, що визначені на рівні ч. 1 ст. 404 ЦК України та ст. 99 ЗК України або будь-яким іншим законом у розвиток відповідних положень; 2) непоіменовані – ті, що законодавчо не передбачені, але не суперечать суті сервітуту та загальним засадам цивільного законодавства. 

Також заслуговує на увагу позиція автора, що правова природа сервітуту обумовлює значне обмеження власного розсуду сервітуарія на стадії безпосередньої реалізації сервітуту. Виконання грошового зобов’язання при сервітуті носить акцесорний характер по відношенню до процесу здійснення сервітуту як суб’єктивного речового права, що виявляється в неможливості, за загальним правилом, його виконання до моменту виникнення самого сервітуту як суб’єктивного речового права, а також у повному обсязі після його припинення.

Окремо Мазуром В.В. сформовано, як на мене, досить корисні і достатньо обґрунтовані пропозиції  щодо удосконалення цивільного законодавства у вигляді додатку до законопроекту (протягом усього дослідження та у концентрованому вигляді на сторінках 210-211 дисертації).

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані дисертантом, майже всі є аргументованими та переконливими. При їх обґрунтуванні використано широке коло вітчизняних та зарубіжних наукових джерел з філософії, загальної теорії права, цивільного права; цивільного процесуального права тощо, українське та зарубіжне законодавство.

При цьому слід зазначити, що наукові джерела використані здобувачем переважно критично та одночасно етично – з належним аналізом, коректною полемікою та аргументацією власного підходу до тих чи інших положень, висновків чи пропозицій їх авторів, що свідчить про зрілість дослідника та його високу наукову культуру.

Про особистість Мазура В.В. як самостійного дослідника говорять також кількість його наукових публікацій, що знайшли своє відображення у 18 працях, зокрема у девʼяти наукових статтях (у тому числі дві в зарубіжному фаховому виданні) і які охоплюють основні положення дисертаційної роботи.
Достовірність і новизна наукових положень, висновків і рекомендацій. Комплексне опрацювання та аналіз наукових джерел і правових норм в їх системному, діалектичному, порівняльно-правовому аспектах тощо, а також широкої кількості різноаспектних матеріалів судової практики, дали можливість Мазуру В.В. сформулювати власні наукові положення, висновки та рекомендації, котрі, загалом, відзначаються достовірністю.

Про новизну наукової роботи автора свідчить низка нових положень, які істотно відрізняються від раніше відомих і мають важливе науково-теоретичне та практичне значення.

У роботі вперше в теорії вітчизняного цивільного права доведено, що сервітутні правовідносини неоднорідні за своїм складом і охоплюють відносно відокремлені групи правовідносин, які тісно пов’язані, але не змішуються між собою, а саме: речові сервітутні правовідносини та зобов’язальні сервітутні правовідносини. Останні, в свою чергу, поділяються на дві підгрупи: а) зобов’язальні сервітутні правовідносини з приводу встановлення сервітуту (або зобов’язальні сервітутні правовідносини організаційного характеру); б) зобов’язальні сервітутні правовідносини, пов’язані з реалізацією сервітуту  (стор. 4  автореферату, стор. 9 дисертації). 

Автором на відміну від попередніх дослідників вперше  (хоч з певними заувагами) сформульовано авторське визначення механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин як системи взаємопов’язаних та взаємодіючих у певній послідовності цивільно-правових засобів, за допомогою якої забезпечується регулятивний вплив норм цивільного права на сервітутні відносини шляхом трансформації приписів цивільно-правової норми та/або похідних від неї регуляторів у реальну поведінку учасників сервітутних правовідносин за схемою «загальне-конкретне» для забезпечення відповідного рівня упорядкованості даних відносин, а відтак і сприяння їх розвиткові та правовій охороні (стор. 3, 8 автореферату, стор. 8, 60–61 дисертації). 

Досліджуючи загальну характеристику механізму цивільно-правового регулювання загалом, автором зроблено новий висновок для науки цивільного права про виокремлення спеціальних ознак механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин, а саме: 1) особлива правова природа суспільних відносин, на які завдяки зазначеному механізму здійснюється забезпечення регулятивного впливу цивільно-правової норми; 2) обумовленість даного механізму необхідністю забезпечення балансу інтересів учасників сервітутних відносин; 3) розгалуженість норм законодавчого регулювання сервітутних відносин, що складають нормативну основу даного механізму; 4) обмежений характер саморегулювання сервітутних відносин безпосередньо їх учасниками; 5) органічне поєднання імперативних та диспозитивних властивостей у характеристиці елементів механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин; 6) складна структура юридичних фактів як складового елементу даного механізму – виникнення сервітутних правовідносин на підставі юридичного (фактичного) складу; 7) абсолютно-відносний характер сервітутних правовідносин як складового елементу даного механізму; 8) специфіка захисту сервітуту як суб’єктивного цивільного права. Крім того, механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин притаманні також і ознаки загальногалузевого механізму цивільно-правового регулювання та загальноправового механізму правового регулювання, що об’єднані в групу загальних ознак. На основі проведеної характеристики особливостей механізму цивільно-правового регулювання, запропоновано авторське визначення його поняття. Для визначення складових елементів механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин з’ясовано стадії процесу їх цивільно-правового регулювання: виділено чотири основні та одну факультативну стадії (стор. 61–66 дисертації, стор. 8 автореферату, а також численні посилання протягом усього тексту дослідження).
Конкретним і аргументованим видається авторське визначення договору про встановлення сервітуту – це договір, що опосередковує виникнення речового права – сервітуту. Характерними особливостями договору про встановлення сервітуту є такі: 1) він не передбачає передачі самого нерухомого майна у користування; 2) за ним не відбувається передачі майнового права (сервітуту); 3) цей договір сам не породжує сервітуту, але є однією з правових підстав його виникнення. Укладення договору про встановлення сервітуту породжує зобов’язальні сервітутні правовідносини, а державна реєстрація – сам сервітут та речові сервітутні правовідносини. Договір про встановлення сервітуту, як окремий правовий регулятор в механізмі цивільно-правового регулювання сервітутних відносин, постає як засіб правового саморегулювання, що є різновидом індивідуально-правового регулювання. Договір про встановлення сервітуту є правовим регулятором, але не має нормативного характеру і не включається у нормативну основу механізму цивільно-правового регулювання (стор. 14 автореферату, 207 дисертації).

Окремо слід зауважити, що не лише у положеннях, які виносяться на захист, а і протягом всього дослідження автор послідовно і обґрунтовано відстоює засадничу тезу, покладену в основу дисертації взаємодії і взаємовпливу механізму цивільного регулювання сервітутних відносин і механізму цивільного регулювання в цілому. Усі наведені положення, висновки і пропозиції дисертанта можна визнати обґрунтованими, достовірними, новими або такими, що містять елементи новизни.
Оцінка змісту дисертації та автореферату. Структура і зміст дисертації Мазура Віталія Вікторовича на тему: «Механізм цивільно-правового регулювання сервітутних відносин в Україні», повністю відповідають її назві та вимогам, встановленим ДАК України. Наукова робота написана на належному науковому рівні, грамотно, охайно, належно оформлена. Вона є значним доробком у дослідженні проблем цивільного права. Основні положення, висновки і пропозиції (рекомендації), сформульовані у дисертації, майже ідентично викладені в авторефераті. Вони знайшли свій виклад у публікаціях з теми дисертації і також відображають актуальність обраної теми дослідження, належний ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і пропозицій, сформульованих у дисертації. Дисертаційна робота за своїм змістом та формою відповідає вимогам ДАК України та профілю спеціальності 12.00.03 – цивільне право та цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення цієї роботи можуть бути використані у науково-дослідній сфері при подальшому дослідженні правового регулювання окремих аспектів сервітутних відносин, а також: у правотворчій діяльності при вдосконаленні чинного ЦК України відповідно до сформульованих пропозицій; у правотворчій діяльності для удосконалення українського цивільного законодавства та гармонізації українського законодавства із законодавством країн Європейського Союзу та у правозастосуванні для підвищення рівня ефективності застосування відповідних цивільно-правових норм на практиці, зокрема при захисті суб’єктивних цивільних прав та інтересів учасників сервітутних правовідносин.

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. Позитивно оцінюючи актуальність проведеного дисертантом дослідження, наукову новизну, обґрунтованість і достовірність, належний теоретичний рівень і практичну значущість його результатів, слід висловити певні зауваження щодо окремих положень роботи, які, на наш погляд, носять дискусійний чи спірний характер, або є хибними. Окремі питання предмету дослідження, на погляд офіційного опонента, не знайшли свого належного висвітлення у дисертації, інші потребують певних уточнень та додаткової аргументації автора. 

Серед них слід зазначити такі:

1. у підрозділі 2.3. дисертант розкриває природу договору і підкреслює місце договору про встановлення сервітуту як правового регулятора у механізмі цивільно-правового регулювання сервітутних відносин. Автор обґрунтовує, що договірні правила поведінки за будь-яких умов матимуть свою специфіку і не зможуть перетворитись у класичні цивільно-правові норми. З огляду на це автором робиться інтересний і неординарний для науки цивільного права висновок, що договір про встановлення сервітуту як правовий регулятор у структурі механізму цивільно-правового регулювання виконує роль засобу правового саморегулювання, а договірні правила поведінки в його межах носять піднормативний характер (стор. 126-132 дисертації, стор. 9-10 автореферату.). 

Загалом підтримуючи наведену позицію, не можу погодись із тим, що договірні правила поведінки в межах договору сервітуту носять піднормативний характер. Якщо аналізувати договір як основний, найбільш популярний  регулятор цивільних відносин, дійсно можна погодитись про визнання договору джерелом права (як це розробив у своїй праці С.О. Погрібний). 
Утім, якщо автор обґрунтовує позицію, за договором сервітуту не передбачається передача самого нерухомого майна у користування і власне не відбувається передачі майнового права (сервітуту), а сам договір не породжує сервітуту, але є однією з правових підстав його виникнення, то чи можна говорити про піднормативний характер правил поведінки за таким договором? Напевно автор мав на увазі виконання прав і обовʼязків, що породжені певним юридичним фактом. Але при цьому автор доводить, що договір сервітуту не породжує виникнення сервітуту, а лише обовʼязок його реєстрації. 
Тож, на захисті хотілося б почути більш розгорнуту відповідь стосовно піднормативного характеру договірних правил  поведінки в межах договору сервітуту.

2. Наступне зауваження стосується авторської пропозиції стосовно необхідності доповнення положень Конституції України, в яких закріплено гарантії реалізації та захисту права власності як основного речового права, формулюванням «інші речові права» (наприклад, ст. 41 Конституції України). 

Попри наявну авторську аргументацію стосовно внесення змін до ст. 41 Основного Закону України, мушу констатувати, що такі пропозиції не є доцільними. По-перше, виходячи із авторських аргументів, такі пропозиції теоретично можуть мати місце у змісті статті 13 чи 14 Конституції України. Утім, для внесення змін до цих статей потрібно проведення всеукраїнського референдуму (ст. 155 Конституції України). По-друге, нині Закон України «Про всеукраїнський референдум» визнано неконституційним згідно з Рішенням Конституційного Суду № 4-рп/2018 від 26 квітня 2018 року.

І по-третє, загалом, при належній правовій культурі (маю надію ми до цього йдемо) та правовому вихованню, звернення до смислу ст. 13, 14 Конституції України свідчить, що право власності як основне речове право, вже передбачене Основним Законом України. Надмірна зарегульованість Основного Закону у базовому розділі І чи розділі, який регулює основні права і свободи людини і громадяни (розділ ІІ) не сприятиме гнучкості суспільних відносин, а навпаки, є характерною для авторитарних держав. 

3. Стосовно авторських висновків щодо того, що розірвання договору про встановлення сервітуту за взаємною згодою сторін не суперечить чинному цивільному законодавству. Сам факт розірвання договору (без державної реєстрації) не припиняє дію сервітуту. Припинення сервітуту в судовому порядку з підстав, передбачених ч.ч. 2 та 3 ст. 406 ЦК України та п. «д» ч. 1 і п. «б» ч. 2 ст. 102 ЗК України, одночасно означає й розірвання договору про встановлення сервітуту. 

З цього приводу виникає практичне запитання стосовно авторської думки процесу припинення сервітутних відносин в судовому порядку. Яка стадія механізму правового регулювання сервітутних відносин буде задіяна і чи веде розірвання договору сервітуту, його припинення в судовому порядку до припинення реєстрації сервітуту, чи це мають бути окремі позовні вимоги і окреме судове провадження?  

4. Потребує уточнення і додаткового пояснення авторське бачення співвідношення та взаємозвʼязку стадій і елементів механізму правового регулювання. Так, автором робиться висновок на стор. 205 дисертації, що стадії – це явище,  що притаманне виключно процесу цивільно-правового регулювання, а не його механізму.  І далі Мазур В.В. розкриває 4 головних стадії процесу цивільно-правового регулювання сервітутних відносин. Утім у наступному висновку ним формується позиція, що «елементи механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин визначено за критерієм їх відповідності певній стадії процесу цивільно-правового регулювання сервітутних відносин, а саме: 1) основні елементи – цивільно-правова норма та різні форми її вираження, юридичний факт, сервітутні правовідносини, акти безпосереднього здійснення/виконання суб’єктивних цивільних прав та обов’язків; 2) факультативний елемент – засоби захисту цивільних прав та законних інтересів суб’єктів сервітутних правовідносин».

У звʼязку з цим питання, яке повʼязано із логічною побудовою авторської моделі: стадії і елементи механізму правового регулювання сервітутних відносин: як вони співвідносяться між собою та залежать. Яка категорія із них є первинною чи можливо іншим чином вони взаємодіють.

Разом з тим, висловлені зауваження є рекомендацію більш глибокого розкриття окремих аспектів концепції механізму цивільно-правового регулювання сервітутних відносин, з урахуванням їх особливостей і вироблення на цій основі рекомендацій щодо підвищення ефективності їх правового регулювання в Україні, а тому носять характер побажань та в цілому не впливають на загальну позитивну оцінку дисертації і не відносяться до основних, концептуальних положень дисертації. Окремі з наведених питань можуть бути корисними дисертанту для вирішення досліджуваних проблем в майбутніх працях.

ЗАГАЛЬНИЙ  ВИСНОВОК:

Дисертаційне дослідження Мазура Віталія Вікторовича на тему: «Механізм цивільно-правового регулювання сервітутних відносин в Україні», є закінченою самостійною науково-дослідною роботою, в якій відображені нові науково-обґрунтовані результати, що в своїй сукупності є істотними для 
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PO3BUTKY HAyKH NHMBIJIBHOTO NpaBa i MAarOTh NPaKkTHYHE 3HAYEHHS Yy CY[OBIH
TIPAKTHIII.

JIMcepTaHT BOJOAIE MNIUOOKUMH TEOPETHIHUMH 3HAHHSAMH, Ma€ IpaKTHYHUHU
JOCBi PO3IIISLY MMTAHb, IO CTAIM NPEIMETOM ii JOCIIIKEHHs, BMi€ iX aHali3yBaTH
i xpuTH4HO OLiHIOBaTH. Masyp B.B. BUABHB 3HaHHs KOHLENTYaJIbHUX IIOJIOKCHb
LMBIIBHOTO IpaBa, IUBiIBHOTO, TIpoLecy, Teopil i ¢inocodii mpasa, a Takox 0Oe3
CyMHiBHy 3Ji6HiCTh 10 CaMOCTIHHOrO 3AIHCHEHHS HayKOBO-JOCITiJHMX pOOIT Ha
HAJIEKHOMY HAayKOBO-TEOPETHYHOMY 1 METOJOJOTiYHOMY PpiBHi, BMIHHS BECTH
TaKTOBHY i pe3y/IbTaTUBHY IOJIEMIKY, HAIIOJIETIUBICTh Y JOCATHEHHI METH.

Jucepranis Masypa Bitanis BikropoBudya Ha Temy: «Mexanism yueinoHo-
Npasoe020 pezynioeants cepeimymnux 6iOHocuHn 6 YKpaini» 3a CBOIM 3MiCTOM,
HayKOBHMMH Pe3yJIbTaTaMi, HOBU3HOIO Ta iHIIMMH IIOKa3HUKAaMH BiJIIOBIJa€ BUMOTaM
nyakTiB 9, 11 IlocranoBu KMV Ne567 Bim 24 numas 2013 poxy «IIpo
3aTBepKeHHs I1opsAaKy NPUCYKEHHs HayKOBHX CTYTIEHiB» (31 3MiHam#), a il aBTop
Ha MifcTaBi MyGIiYHOTO 3aXUCTy 3acCilyTOBY€ Ha IPHUCYDKEHHS HAyKOBOI'O CTYIEHS
KaHIWaTa IOPUAMYHHX HayK 3a CIELIaJbHICTIO 12.00.03 — nuBinBHE MpaBo i

LIMBiJILHUIM NPOILIEC; CiMeliHe TpaBo; M KHApOIHE IIPHBATHE IPaBO.

Odinifinnii ONOHEHT:
KaHAH/IAT IOPUIHYHUX HAYK, JOLEHT
3aCJIyKeHH# I0pUCcT YKpaiHH, cTapini
HAYKOBH CHiBPOGITHHK BiAalIy
opranizauii HayKoBOI AislJIbHOCTI
Ta 3aXHCTY NPAB iHTEJEKTYaJIbHOI BJIACHOCTI
HaunionaJbHol akajaeMii BHyTpilIHIX cIpaB
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