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В  І  Д  Г  У  К
офіційного опонента д.ю.н., проф. Кулинича П.Ф. на дисертацію

Юрченко Елліни Станіславівни «Право сільськогосподарського землекористування в Україні», представлену на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук. Спеціальність - 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право. 081 – Право. Київ: Київський національний університет імені Тараса Шевченка, 20197. – 227 с.

В Україні підходить до завершення земельна реформа, яка розпочалася майже 30 років тому. Ключовим напрямом реформування земельних відносин є приватизація земель, в першу чергу земель сільськогосподарського призначення. Відповідно в рамках земельної реформи істотно зростає роль інституту права приватної власності на землю. Водночас земельна реформа не передбачає повну відмову від використання інституту права користування землею. Більше того, в результаті земельної реформи та дії мораторію на відчуження земель сільськогосподарського призначення спостерігається зростання сфери застосовування права оренди сільськогосподарських земель, а також права емфітевзису, які регулюють земельні відносини у сфері сільського господарства. Цілком очевидно, що завершення земельної реформи та запровадження ринкового обігу земель сільськогосподарського призначення не виключає, а передбачає застосування в аграрній сфері права землекористування. Однак, у нових умовах роль та юридичні можливості цього інституту у регулюванні земельних відносин, напевне, зміниться.

В зв’язку з цим уявляється актуальною дисертаційна робота Юрченко Елліни Станіславівни «Право сільськогосподарського землекористування в Україні», яка є, по суті, першим монографічним дослідженням інституту права сільськогосподарського використання земель у вітчизняній науці земельного права.

Дисертаційна робота Е.С.Юрченко виконана на кафедрі аграрного і земельного права Київського національного університету імені Тараса Шевченка відповідно до державної бюджетної науково-дослідної роботи за темами «Теорія та практика адаптації законодавства України до законодавства ЄС» (номер державної реєстрації № 16 БФ 042-01, що діяла з 01 січня 2016 року по 31 грудня 2018 року) та «Розробка системного вчення про основні права людини з метою втілення в Україні європейських правових цінностей у контексті розбудови громадянського суспільства» (номер державної реєстрації № 1205-32 від 29.12.2018, що діє з 01 січня 2019 по 31 грудня 2021 року), які виконуються на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка.
Дане дисертаційне дослідження певною мірою заповнює прогалини в розвитку земельно-правової науки взагалі та теорії правового регулювання суспільних відносин щодо сільськогосподарського землекористування, зокрема, узагальнює досягнення вітчизняних і зарубіжних правознавців, які досліджували різні аспекти даної проблеми в теоретичному і прикладному аспектах, та визначає перспективні напрями розвитку і вдосконалення правових норм у галузі розвитку законодавства України про земельну реформу, яка завершується, та сприяє формуванню доктринального розуміння суті правового регулювання суспільних відносин сільськогосподарського землекористування.
Оцінюючи дане дисертаційне дослідження в цілому, маємо відмітити достатню методологічну продуманість та теоретичну послідовність його плану, що, безперечно, позитивно відбилося й на отриманих дисертантом наукових результатах. План дисертаційного дослідження складається з вступу, 3-х розділів, які поділяються на 11 підрозділів, висновків до кожного розділу та до роботи в цілому, а також списку використаної літератури, який налічує 256 джерел, та додатку, який містить розроблений дисертанткою проект Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо сприяння розвитку ринку права сільськогосподарського землекористування в Україні». 


Важливе методологічне і теоретичне значення у дисертаційній роботі Е.С.Юрченко має РОЗДІЛ 1 "ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ПРАВА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ В УКРАЇНІ".
У підрозділі 1.1. "Формування наукових засад права сільськогосподарського землекористування у доктрині земельного права України" дисертант, провівши аналіз численних літературних джерел з питань права сільськогосподарського землекорстування, виявила низку недостатньою досліджених аспектів даної проблематики, до яких віднесені: специфіка правового статусу нових суб’єктів сільськогосподарського землекористування; правова доля права довічного успадкованого землеволодіння та права постійного користування землями сільськогосподарського призначення; можливість передачі у вторинне користування права довічного успадкованого володіння, права постійного користування та права емфітевзису; реалізації права користування несільськогосподарськими угіддями ліквідованих колективних сільськогосподарських підприємств; перспективи розвитку права оренди земель сільськогосподарського призначення в умовах його домінування серед інших прав на землю; перспективи розвитку ринку користування сільськогосподарськими землями та його детінізації; альтернативні способи набуття права сільськогосподарського землекористування з метою консолідації сільськогосподарських угідь; особливості поділу права сільськогосподарського землекористування на короткострокове та довгострокове тощо. В зв’язку з цим у дисертації доводиться актуальність проведення комплексного наукового дослідження специфіки набуття та реалізації права сільськогосподарського землекористування в Україні в умовах обмеженого ринку земель, пошуку шляхів законодавчого врегулювання існуючих відносин щодо набуття та реалізації прав користування сільськогосподарськими землями з метою гарантування та захисту прав землевласників та землекористувачів (с. 19-20). 

У підрозділі 1.2. "Поняття та види права сільськогосподарського землекористування в Україні" логічно продовжується дослідження юридичної природи права сільськогосподарського землекористування. На основі аналізу таких його специфічних ознак як домінування права сільськогосподарського землекористування у системі прав на землі сільськогосподарського призначення, наявність особливого кола суб’єктів сільськогосподарського землекористування, існування суспільного та державного інтересу в дисертації обґрунтовується висновок про «виокремлення з інституту права землекористування субінституту права сільськогосподарського землекористування» (с. 40).

В дисертації право сільськогосподарського землекористування досліджується у об’єктивному та суб’єктивному розуміннях. У об’єктивному розумінні дисертант визначає це право як систему правових норм, які спрямовані на регулювання відносин щодо здійснення (набуття, реалізації, захисту) права на користування землями сільськогосподарського призначення, придатними для сільськогосподарських потреб, та земельними частками (паями) з метою виробництва як товарної сільськогосподарської продукції, так і продуктів харчування для задоволення особистих потреб людини, проведення досліджень та навчання у сільському господарстві, розміщення виробничої інфраструктури та інфраструктури оптових ринків сільськогосподарської продукції, охорони цих земель, здійснення державного і самоврядного регулювання у вказаній сфері.

 
А право сільськогосподарського землекористування у суб’єктивному розумінні визначається як гарантована земельно-правовими нормами можливість доступу до землі юридичних та фізичних осіб з метою виробництва як товарної сільськогосподарської продукції, так і продуктів харчування для задоволення особистих потреб людини, проведення досліджень та навчання у сільському господарстві, розміщення виробничої інфраструктури та інфраструктури оптових ринків сільськогосподарської продукції, шляхом здійснення повноважень володіння, користування та часткового розпорядження земельними ділянками сільськогосподарського призначення, земельними ділянками, придатними для сільськогосподарського використання, та земельними частками (паями) на засадах оптимального балансу раціонального  використання та охорони таких земель   (с.40-41).

Нарешті, дисертант обґрунтовує висновок про те, що сучасну систему права сільськогосподарського землекористування в Україні складають право оренди та суборенди земель сільськогосподарського призначення, право користування чужою земельною ділянкою для сільськогосподарських потреб (емфітевзис), право довічного успадкованого володіння земельними ділянками сільськогосподарського призначення, право постійного сільськогосподарського землекористування, право оренди земельної частки (паю) (c. 42). В цілому такий висновок має наукове значення та заслуговує на увагу.

У підрозділі 1.3. "Еволюція законодавчого забезпечення права сільськогосподарського землекористування в Україні" дисертант, досліджуючи розвиток законодавчого регулювання права сільськогосподарського землекористування, виділяє чотири етапи його становлення. В дисертації доводиться, що перший етап (з 18 грудня 1990 року по 30 січня 1992 року) характеризується тим, що система прав сільськогосподарського землекористування складалась із  права довічного успадкованого володіння, права постійного (безстрокового) користування, тимчасового права – короткострокового (до трьох років) і довгострокового – від трьох до десяти років. Другий етап (з 30 січня 1992 року по 10 листопада 1994 року) пов’язаний із запровадженням приватної та колективної власності на землю; розширенням кола власників земельних ділянок та землекористувачів; збільшення строку тимчасового землекористування до 50 років. Систему прав сільськогосподарського землекористування складали право оренди землі, право постійного користування для ведення селянського (фермерського) господарства, особистого підсобного господарства, право довічного успадкованого володіння землею. Третій етап (з 10 лютого 1994 року до 1 січня 2002 року) характеризується проведенням паювання земель та наданням права власникам земельних часток (паїв) на передачу їх в оренду. Четвертий етап (з 01 січня 2002 року до теперішнього часу) пов’язаний з появою права емфітевзису; домінуванням права оренди землі, його поступовим зарегулюванням та дерегуляцією; існуванням права оренди земельних часток (паїв) (с. 44-49 та інші). На нашу думку, запропонована у дисертації періодизація розвитку законодавства про право сільськогосподарського землекористування становить науковий інтерес, оскільки дозволяє зрозуміти тенденції розвитку права сільськогосподарського землекористування в Україні.

РОЗДІЛ 2. "ПРАВО СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ В СИСТЕМІ ПРАВА КОРИСТУВАННЯ ЗЕМЛЯМИ" складається з трьох підрозділів.

В підрозділі 2.1. "Особливості правового становища суб’єктів права сільськогосподарського землекористування", дисертант детально аналізує правовий статус суб’єктів права сільськогосподарського землекористування з точки зору змісту та шляхів вдосконалення реалізації ними земельних дієздатності та правоздатності. На основі такого аналізу в дисертації обґрунтовуються висновки про те, що:
1) потребують розширення правових можливостей громадян України на набуття прав користування земельними ділянками для сінокосіння, випасання худоби, городництва, створення особистих селянських господарств;

2) потребують вирішення питання правової долі земельних ділянок, які були надані громадянам та/або фермерським господарствам на праві довічного успадкованого володіння та праві постійного користування для створення або ведення фермерського господарства, задля усунення загроз втрати таких прав на землю та забезпечення конституційних прав громадян на здійснення підприємницької діяльності;

3) задля спрощення доступу громадян України до ведення фермерського господарства та отримання для цих потреб земельної ділянки необхідно вилучити із законодавства України норми щодо необхідності досвіду роботи у сільському господарстві або наявності освіти, здобутої в аграрному навчальному закладі;

4) потребує перегляду сучасна правова модель користування сільськогосподарськими землями державними підприємствами, установами та організаціями з метою забезпечення ефективного та раціонального користування найбільш цінними сільськогосподарськими землями, а також зменшення корупційних ризиків;

5) необхідно стимулювати залучення іноземних інвестицій для сталого розвитку сільських територій з метою гарантування продовольчої безпеки держави, прав місцевого населення на доступ до земельних ресурсів, прав на працю за місцем проживання (с. 77-78).
На наш погляд, зазначені вище результати дисертаційного дослідження являють собою хорошу наукову основу для визначення перспектив розвитку правового регулювання відносин сільськогосподарського землекористування в Україні.

В підрозділі 2.2. "Специфіка правового режиму об’єктів права сільськогосподарського землекористування" дисертант на основі глибокого аналізу положень земельного законодавства України, а також доктринальних підходів у вітчизняній земельно-правовій науці до визначення об’єктів права сільськогосподарського землекористування, обґрунтовує систему таких об’єктів, до яких відносить а) землі сільськогосподарського призначення; б) придатні для сільськогосподарського використання землі (землі водного фонду, землі лісового фонду, землі оборони); в) земельні частки (паї) (с. 91), а також детально характеризує їх юридичні та інші ознаки. Вважаємо, що здійснена дисертантом характеристика об’єктів права сільськогосподарського землекористування складає основу для визначення системи прав і обов’язків суб’єктів цього права.
В підрозділі 2.3. "Особливості змісту права сільськогосподарського землекористування" дисертант, розвиваючи свої напрацювання у підрозділі 1.2. дисертації щодо права сільськогосподарського землекористування у об’єктивному та суб’єктивному розуміннях, доводить, що зміст права сільськогосподарського землекористування складають правомочності фізичних та юридичних осіб щодо володіння, користування та часткового  розпорядження землями сільськогосподарського призначення, придатними для сільськогосподарського використання землями та земельними частками (паями) для виробництва як товарної сільськогосподарської продукції, так і продуктів харчування для задоволення особистих потреб людини, розміщення виробничої інфраструктури та  інфраструктури оптових ринків сільськогосподарської продукції, на засадах раціонального використання та охорони земель і ґрунтів (с. 92-93, 108).
Крім того, в дисертації обґрунтовується висновок про те, що значну роль у змісті права сільськогосподарського землекористування відіграють правові норми, які закріплюють та гарантують права, інтереси, обов’язки та заборони землевласників, землекористувачів та держави (суспільства) щодо раціонального та цільового використання земель для здійснення сільськогосподарської діяльності, збереження та охорони земель та ґрунтів, гарантуючи непорушність прав на землю (с. 108). Очевидно, з таким висновком не можна не погодитися.
РОЗДІЛ 3. "ОСОБЛИВОСТІ ЗДІЙСНЕННЯ ОКРЕМИХ ВИДІВ ПРАВА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ В УКРАЇНІ" складається з п’яти підрозділів. Висхідним методологічним положенням проведеного у цьому розділі дослідження стало положення про те, що термін «здійснення» прав є узагальнюючим і охоплює такі поняття як «набуття» та «реалізація» (с. 114).

У підрозділі 3.1. "Здійснення права оренди на землях сільськогосподарського призначення" дисертант виходить з припущення, що в умовах ринку земель у формі права оренди сільськогосподарські землі будуть розподілятися між найбільш ефективними сільськогосподарськими товаровиробниками, а тому вони будуть оброблятися ефективніше та раціональніше. Водночас з метою підвищення ефективності права оренди земель сільськогосподарського призначення дисертант пропонує «…і в подальшому регулювати орендні правовідносини саме як речове право, адже це надасть можливість орендарям – сільськогосподарським товаровиробникам – збільшити капітал свого господарства, залучати нові інвестиції, заставляти право оренди сільськогосподарських земель» (с. 117). 
Крім того, критично оцінюючи законотворчі ініціативи останнього періоду, дисертант аргументовано доводить, що «…законодавче встановлення мінімального строку оренди земель сільськогосподарського призначення має негативний вплив на розвиток ринку земель та не є ефективним інструментом забезпечення раціонального користування сільськогосподарськими землями та збереженні їх якості (с. 122-123).
Нарешті, дисертант приходить і до висновку про те, що законодавець, надавши переважне право на здійснення обміну правами користування земельними ділянками, обмежив права інших землекористувачів, а також лише частково врегулював питання консолідації земель, не врахувавши всі реалії з парцеляцією сільськогосподарських земель (с. 128).

На основі проведеного в даному підрозділі всебічного аналізу шляхів підвищення ефективності права оренди сільськогосподарських земель дисертант пропонує «…запровадити купівлю-продаж права оренди землі, що в свою чергу сприятиме залученню додаткових інвестицій у сільськогосподарське виробництво. Задля сприяння подальшій дерегуляції земельно-орендних правовідносин та обігу прав сільськогосподарського землекористування потрібно: а) скасувати правові норми щодо мінімального строку оренди земель сільськогосподарського призначення та  меліорованих земель як неефективного інструменту забезпечення раціонального користування землями та збереження якості ґрунтів, натомість передбачити правові механізми стимулювання землекористувачів до використання технологій точного землеробства; б) розширити права осіб на обмін правами користування земельними ділянками (с. 128-129). 
На нашу думку, такі висновки дисертанта доцільно реалізувати  у законодавстві України про оренду земель. 
У підрозділі 3.2. "Здійснення права довічного успадкованого володіння та права постійного сільськогосподарського землекористування" дисертант доводить, що проблема правової долі права довічного успадкованого володіння та права постійного користування зачіпає інтереси значної групи громадян, яка складає більше 25 тисяч осіб, і значну площу сільськогосподарських угідь розміром більше 0,5 мільйонів гектар (с. 131). В дисертації доводиться, що найкращим шляхом вирішення проблеми правової долі права довічного успадкованого володіння та права постійного користування земельними ділянками для створення та/або ведення фермерського господарства буде законодавче закріплення у ЗК України необмеженого у часі права громадян на безоплатну приватизацію таких земельних ділянок у повному розмірі (с. 132). 
За результатами проведеного у даному підрозділі дослідження особливостей здійснення права довічного успадкованого володіння та права постійного сільськогосподарського землекористування, доводить, що: а) в п. 6 Розділу Х «Перехідні положення» ЗК України необхідно закріпити виключне та необмежене у часі право громадян, яким належать права довічного успадкованого володіння та права постійного користування земельними ділянками для створення та/або ведення фермерського господарства, та їх спадкоємців на безоплатну приватизацію зазначених земельних ділянок у повному розмірі; б) у разі перетворення фермерського господарства до нової юридичної особи переходить право постійного користування земельними ділянками, які були надані для ведення фермерського господарства; в) необхідно в законодавстві передбачити правові можливості передачі права постійного користування у вторинне користування (с. 137-138). Вважаємо, що деякі з наведених висновків дисертації мають практичне значення для вдосконалення відповідного законодавства.
У підрозділі 3.3. «Особливості здійснення права емфітевзису», обґрунтовано зазначається, що з метою сприяння розвитку правового інституту права емфітевзису та стимулювання до його використання суб’єктами ринку сільськогосподарського землекористування Кабінету Міністрів Україні доцільно затвердити примірний договір емфітевзису, що полегшить суб’єктам агробізнесу процедуру укладання договорів даного виду  (с. 139). А законодавче закріплення в ЗК України і ЦК України таких істотних умов договору емфітевзису як об’єкт, строк та плата надасть, на думку дисертанта, чіткості та ясності правовому регулюванню договірних відносин у сфері сільськогосподарського землекористування, гарантуватиме ефективне здійснення права емфітевзису (с.  144). 
Крім того, в дисертації формулюється пропозиція «…законодавчо передбачити у ч. 2 ст. 407 ЦК України, ч. 2 ст. 1021 ЗК України право землекористувачів за письмовою згодою власника земельної ділянки на передачу права емфітевзису земель приватної, комунальної та державної власності у вторинне користування на строк, що не перевищує строк дії права емфітевзису» (с. 145), а також усунути законодавчі прогалини щодо використання права емфітевзису як предмета застави (с. 146).  
У підрозділі 3.4. «Правові питання здійснення права на земельну частку (пай)» дисертант виходить з того, що «…оренда земельної частки (паю) повинна мати місце лише для забезпечення раціонального сільськогосподарського землекористування до моменту виділення земельної частки (паю) в натурі (на місцевості). У кількісному співвідношенні з договорами оренди землі, питома вага такого виду права землекористування з кожним роком повинна ставати все меншою» (с. 149). 
У підрозділі 3.5. «Розвиток ринку права сільськогосподарського землекористування» проведений ґрунтовний аналіз особливостей розвитку ринку права сільськогосподарського землекористування в Україні та альтернативних способів набуття даного права, формулюється висновок про те, що існування різних правових моделей набуття права сільськогосподарського землекористування забезпечить можливість суб’єктам агробізнесу обирати найбільш прийнятний варіант консолідації земель та збільшення розмірів земельних масивів законним шляхом, а також сприятиме детінізації ринку права сільськогосподарського землекористування. Крім того, в дисертації обґрунтовується пропозиція щодо доповнення земельного законодавства України нормами про купівлю-продаж прав сільськогосподарського землекористування, запровадження зобов’язального права короткострокового сільськогосподарського землекористування, а також обміну правами користування земельними ділянками (с. 175-176). Дисертант пропонує реалізувати свої висновки шляхом доповнення ЗК України статтею 93-1, у якій закріпити механізм набуття та реалізації короткострокового права сільськогосподарського землекористування, а також формулює зміст цієї статті (с. 174-175).

Оцінюючи дисертаційну роботу в цілому, слід відмітити, що наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані в дисертаційному дослідженні Е.С.Юрченко, є достатньо обґрунтованими і характеризуються високим ступенем наукової достовірності. Вони базуються на глибокому аналізі законодавства України, законодавства деяких інших країн та великої кількості літературних джерел, яка відображає досягнення вітчизняної та зарубіжної земельно-правової науки зокрема та юридичної науки в цілому. Результати здійсненого дисертантом осмислення правової проблематики, пов’язаної з набуттям та реалізацією права сільськогосподарського землекористування в Україні, знайшли закономірну реалізацію у сформульованих в дисертації пропозиціях щодо вдосконалення відповідного законодавства. 
Вважаємо, що сформульовані дисертантом пропозиції можуть бути використані в процесі законотворчої діяльності при розробці законопроектів у сфері правового регулювання відносин сільськогосподарського землекористування. На нашу думку, прийняття запропонованих у дисертації змін і доповнень чинних правових актів в цілому сприятиме підвищенню ефективності процесу забезпечення публічних інтересів держави та приватних інтересів господарюючих суб’єктів у сфері сільськогосподарського використання земель. Вищезазначене свідчить про безперечну практичну значимість дисертаційного дослідження Е.С.Юрченко.  

Водночас деякі з положень даного дисертаційного дослідження уявляються недостатньо обґрунтованими чи дещо спірними, такими, що викликають необхідність проведення щодо них наукової дискусії. 

По-перше, потребує уточнення висловлене дисертантом на стор. 22 дисертації твердження про те, що право оренди земель сільськогосподарського призначення регулюється не тільки Земельним та Цивільним кодексами України, а й Господарським кодексом України. Однак, у ч. 1 статті 4 Господарського кодексу України зазначено, що не є предметом регулювання цього Кодексу земельні, гірничі, лісові та водні відносини тощо. Вважаємо, що дисертанту варто роз’яснити на захисті дисертації свою позицію з даного питання.
По-друге, на с. 30, 35 та інших сторінках дисертації дисертант виділяє у системі права користування земельними ділянками сільськогосподарського призначення право оренди земельної частки (паю). На нашу думку, таке твердження є дискусійним. Адже право на земельну частку (пай) являє собою умовну земельну ділянку у межах землеволодіння колективного господарства, яка не має точного місцезнаходження та меж, які б відділяли її від інших земельних часток (паїв). Іншими словами, земельна частка пай не є індивідуально визначеним майном. У зв’язку з цим власник земельної частки (паю) не наділений та не може здійснювати такі повноваження власника, як правомочність щодо володіння та користування земельною ділянкою. А тому він не може передати земельну частку (пай) в оренду, оскільки не може передати орендареві правомочності щодо володіння та користування земельною часткою (паєм). Адже ніхто не може передати іншій особі більше прав, ніж має сам. У дисертації зазначається, що земельні частки (паї) передаються в оренду на підставі законодавства про оренду земельних часток (паїв). Проте, на нашу думку, такі відносини не можна кваліфікувати як відносини оренди землі. Вважаємо, що дисертант мала б надати більш критичну оцінку правового явища, яке називає орендою земельних часток (паїв).
По-третє, на стор. 39 та 71 дисертації міститься твердження про те, що окремим суб’єктом права сільськогосподарського землекористування є агрохолдинг. Таке твердження видається спірним. Адже агрохолдинг являє собою певну сукупність юридичних осіб, за якої одна головна (материнська) юридична особа здійснює контроль за діяльністю інших юридичних осіб – через механізм засновництва - шляхом участі у їх статутних капіталах. При цьому кожна з таких юридичних осіб має у користуванні сільськогосподарські угіддя і виступає по відношенню до таких угідь самостійним суб’єктом права сільськогосподарського землекористування. При цьому агрохолдинг як такий, являючи собою об’єднання юридичних осіб, не є та й не може визнаватися суб’єктом права сільськогосподарського землекористування. 
Крім того, важко погодитися з твердженням дисертанта про те, що у складі агрохолдингу як сукупності юридичних осіб може бути фермерське господарство (с. 72). Адже згідно з Законом України «Про фермерське господарство» засновником фермерського господарства може бути виключно фізична особа – громадянин України, а не юридична особа.  
По-четверте, на стор. 50 дисертації дисертант стверджує, що приписи ст. 18 Закону України «Про оренду землі» про державну реєстрацію договору оренди землі втратили чинність з 1 січня 2013 року. Починаючи з цієї дати здійснюється лише державна реєстрація прав на землю, а договір оренди набирає чинності з моменту реєстрації такого права.  На підтвердження своєї позиції дисертант посилається на судову практику. Водночас дисертант як дослідник не повинна брати все на віру,  аналізувати і критично осмислювати положення законодавства і судової практики. Адже практика також може йти по невірному шляху. Так, ми вважаємо спірним твердження дисертанта про те, що укладений (підписаний) орендарем і орендодавцем договір оренди землі у повній відповідності з вимогами законодавства не набуває юридичної сили в момент укладення (підписання). Дійсно, право оренди у орендаря відповідно укладеного договору оренди землі виникає тільки з моменту його реєстрації у Державному реєстрі речових прав. Але ж за таким договором виникають і інші права та обов’язки сторін, зокрема, право (обов’язок) подати договір оренди землі на державну реєстрацію права оренди землі. І такі права та обов’язки виникають з моменту укладення договору оренди землі. Тому вважаємо, що дисертант має навести додаткові аргументи на користь своєї позиції.
По-п’яте, на с. 30 дисертації міститься твердження про те, що «до сучасної системи прав сільськогосподарського землекористування відноситься також право довічного успадкованого володіння земельними ділянками, які були надані фізичним особам для створення та ведення селянського (фермерського) господарства, яке мало своє законодавче регулювання в Україні з 1991 року до 1993 року». Таке твердження вважаємо спірним, оскільки інститут права довічного успадковуваного володіння земельними ділянками діяв у земельному законодавстві України у далекому минулому – з 15 березня 1991 р. по 15 травня 1992 р. А той факт, що до цього часу у деяких громадян є земельні ділянки, які були надані їм у свій час у довічне успадковуване володіння землею, не дає віднести дане право до сучасної системи прав сільськогосподарського землекористування. Адже у даний час на земельні ділянки, що були надані у довічне успадковуване володіння землею, поширюється правовий режим права постійного користування землею. Очевидно, право довічного успадковуваного володіння землею є перехідним правом від системи прав на землю радянського періоду до сучасної системи прав на землю.
По-шосте, на стор. 135 дисертації дисертант доводить, що правова позиція про те, що припинення юридичної особи є підставою для припинення права користування земельною ділянкою, «суперечить закону, оскільки відповідно до приписів ч. 1 ст. 104 ЦК України фермерське господарство припиняється в результаті його реорганізації (злиття, приєднання, поділу, перетворення), проте майно, права та обов’язки переходять до правонаступників, а, отже, переходять і права постійного користування земельними ділянками для ведення фермерського господарства. Тому погоджуємось з другим підходом, який полягає у тому, що відповідно до приписів ч. 2 ст. 108 ЦК України у разі перетворення до нової юридичної особи переходить усе майно, усі права та обов’язки попередньої юридичної особи, а отже і право постійного користування землею, яке виникло на законних підставах у юридичної особи, яка реорганізувалась». Однак, маємо зазначити, що згідно з ст. 9 Цивільного кодексу України, норми цього Кодексу застосовуються до регулювання відносин землекористування тільки у разі, якщо такі відносини не врегульовані спеціальним законом. А статтею 141 спеціального закону – Земельного кодексу України – передбачено, що припинення юридичної особи є підставою для припинення права користування земельною ділянкою. Тому, на нашу думку, дисертанту доцільно навести додаткові аргументи на користь своєї позиції.
Водночас вищезазначені спірні положення істотно не впливають на якість дисертаційної роботи. Вважаємо, що дисертацію Е.С.Юрченко цілком правомірно можна віднести до числа наукових робіт, якими здійснений конкретний вагомий внесок у розвиток земельно-правової науки взагалі та у дослідження проблеми набуття та реалізації права сільськогосподарського користування землею зокрема.  

Підсумовуючи вищевикладене, маємо відзначити, що дисертаційна робота Е.С.Юрченко є творчим самостійним науковим дослідженням актуальної проблеми теорії земельного права України – проблеми визначення сучасного змісту та тенденцій розвитку права сільськогосподарського користування землею на етапі завершення земельної реформи, яке містить теоретичні висновки і практичні рекомендації, що становлять безперечний інтерес для науки земельного права України та законодавчої практики у сфері регулювання земельних відносин. Проведений нами аналіз даного дисертаційного дослідження дає підстави кваліфікувати його як завершену наукову роботу, основна цінність якої, на наш погляд, полягає в сформульованих дисертантом теоретичних і прикладних висновках щодо вдосконалення законодавства України про право сільськогосподарського використання землі в умовах завершення земельної реформи.

Основні результати дослідження, теоретичні висновки та практичні рекомендації   були  достатньо  апробовані у наукових статтях дисертанта,   а 
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TaKO)X Yy HAyKOBHMX [OIOBIAAX 1 MOBIMOMIIEHHSX Ha HayKOBO-MPaKTHIHUX
KoHbepeHmisx. TakuM uMHOM, aHami3 mauceprauiiHoi poboru E.C.IOpuenko
CBifUMTb, WO COOPMYTBOBAHI NMCEPTAHTOM | BHHECEHI Ha 3aXMCT HAyKOBi
IOJIOXKEHHST i BHUCHOBKM € JOCTaTHbO OOIPDYHTOBAHMMHM, XapaKTepU3yHOThCS
Ge3NepeyHol0 HAyKOBOK HOBU3HOI, 0a3yloThC HA OCTAHHIX JOCSTHEHHSIX
FOPUIMYHOI HAYKH, Bil0GpaKarOTh BITYM3HIHUN Ta 3apyOiKHUEA JOCBIA i TpamIii
TIPaBOBOTO PEryINIOBAHHS CYCIILIBHUX BiTHOCHH Ta CTAHOBJATH OCOOMCTUN BHECOK
JMCEpPTaHTa B PO3BUTOK HAYKHU 3€MEJIBHOTO MIpaBa. :

Tema i 3micT mucepTalii BianmosigaTs Haykosii crenianpHocTi 12.00.06 -
3eMelbHE MpaBo; arpapHe IPaBo; €KOJIOridHe MMpaBo; MPUPOAOPECYPCHE NPaBo, a
TaKOX CBimyaTh, mo ii aBTOp J00pe BOJIOJIE€ MOCATHEHHSAMHM Cy4acHOl HayKH
3eMeNBHOTO IpaBa Ta HaBWYKaMH BEJEHHS CaMOCTIMHOTO  HayKOBOTO
nocrmimkenHs. Jucepranis odopmieHa y IIOBHIH BiAOBIAHOCTI 3 BUMOIaMH, 110
pen’ ABISAIOTECA 10 O(GOPMICHHA MOHOrpaQivHMX MOCIIIKEHb TaKoro THILY.
3micT aBropedepary y TOBHil Mipi BimoGpaxae 3mict auceprauii. OcHOBHI
monoxeHHs gucepraniinoro pocuimkenHs E.C.IOpuyeHko mocTarHpO IOBHO
BimoOpakeHi y ii myOiKamisax.

3araapHuii BHcHOBOK: ducepraniiine mociimkenns IOpuenxo EjixHu
CranicaaBiBun  «IIpaBo CiJIbCBKOrocnoJapchbKoro 3emMJeKOpPHCTYBaHHS B
Ykpaiuni» Biamosinae BumMoram, mo npea’siBIsIIOTLCS 10 TAKOro pogy poodiT
IMopsiAKoM NPHCYIKeHHs] HAYKOBHX CTYIEHiB, 3aTBEPIKEHHM MOCTAHOBOI
Ka6inery MinicTpie Ykpainu Bin 24 aunns 2013 p. Ne 567, a iioro aBTOp
32CJIyrOBy€ HAa TNPHCBOEHHS HAYKOBOIO CTYNEHsl KaHAHIaTa IOPHIAHTHHX
HaYK.

Kyanunu I1.D.,

JAOKTOP WPHUANYHUX HAYK, Ipodecop,
yjaeH-kopecnonaeHT HanionaabHol
aKajeMii NpaBOBHX HAYK YKpaiHH,
3aBiyBa4 ceKTOpYy nMpood./emM
arpapHoro Ta 3eMeJbHOI0 nNpaBa
THCTHTYTY Jep:KaBH i npaBa iMeHi
B.M.

Odiuiiinuii ONMOHEHT
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