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«Політична воля як чинник державотворчої діяльності: об’єктивні  та суб’єктивні детермінанти», подану на здобуття наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси
В умовах сучасного світу, коли Україна постає перед нагальною необхідністю здійснення ефективних суспільних і державних перетворень, важливого значення набуває дослідження співвіднесення вольових зусиль із процесами державотворення. Проблематика, пов’язана з дослідженням феномена політичної волі, досить неоднозначна. Адже остання може розглядатися і як універсальна наукова категорія, зміст якої вивчається у межах філософії, психології, політології, соціології та інших соціогуманітарних наук, і як прикладне поняття, що характеризує особливості функціонування політичної та державної влади у тій чи іншій країні. Більшість досліджень проблематики волі як загальної категорії та політичної волі здійснювалися переважно у межах філософських та соціопсихологічних наукових студій. Фундаментальних політологічних дослідженнь на рівні монографічних чи дисертаційних робіт в українській науці практично немає. Дисертація В.О. Смірнової у цьому контексті є першим ґрунтовним дослідженням зазначеної проблеми у вітчизняній політичній науці. 
     Дисертантка сконцентрувала увагу на можливостях і межах застосування політичної волі в державотворчій діяльності; мотивації політичної діяльності, що передбачає застосування політичної волі; співставленні об’єктивних передумов і суб’єктивних проявів політичної волі й політичного волюнтаризму; з’ясуванні досвіду застосування владно-вольових засобів у діяльності визначних політичних лідерів; визначенні напрямів застосування політичної волі в контексті забезпечення модернізаційних процесів і реалізації масштабних реформ. Авторці вдалося осмислити роль непопулярних рішень як втілення колективної та індивідуальної волі суб’єктів політичної діяльності і виявити характерні ознаки політичної волі та сваволі в умовах трансформації гібридного політичного режиму в сучасній Україні. 
У дисертації обрано за мету концептуалізація політичної волі, її значення в державотворчій діяльності, обґрунтування об’єктивних і суб’єктивних чинників її реалізації в контексті особистісної детермінації політики (с.4 ). 
Не викликають зауважень визначення об’єкта та предмета роботи. Їх зміст засвідчує фаховий підхід здобувача до обрання дослідницької проблематики. Структура дисертації є логічною, матеріали розділів супроводжуються ґрунтовними висновками. Розв’язання поставлених завдань базується на результатах аналізу широкого кола джерел, які репрезентують західну і вітчизняну політичну науку та оприлюднені в попередніх публікаціях автора (с. 11-112). 
 Оцінюючи дисертаційне дослідження В.О. Смірнової , насамперед слід відзначити досить вдалий вибір методологічного інструментарію, що дозволив забезпечити цілісність, міжгалузевий характер і логічний виклад матеріалу. Поєднання в застосовані діалектичного, історико-ретроспективного, структурно-функціонального, порівняльно-політологічного, аксіологічного, системного методів дозволило автору виявити ключові суперечності, причинно-наслідкові зв’язки, умови вирішення нагальних проблем, що стосуються реалізації політичної волі; реалізувати авторське бачення процесу демократизації сучасної України, можливостей максимального використання реальних та потенційних ресурсів у цьому процесі (с.5).

 У дисертації здійснено аналіз можливостей і меж застосування політичної волі, розкрито специфіку застосування політичної волі в державотворчій діяльності, мотиваційні аспекти й особистісні чинники вирішення політичних проблем засобами політичної волі (с.113-196). Слід зазначити, що дисертантка обґрунтовує думку про те, що політична воля нерозривно пов'язана з політичною відповідальністю, що обидва соціополітичні феномени зумовлені активністю соціальних акторів і суб’єктів політики – особистостей, соціальних груп, суспільства, політичних інститутів і організацій. І політична воля, і політична відповідальність вказують на такі характеристики суб’єктів політики, як високий рівень свідомості й самосвідомості, ініціативність, цілеспрямованість, рішучість, наполегливість згадані поняття розглядаються у площині політичної науки – як процеси суспільно-політичного та інституційного розвитку (с.117).

Вагоме місце в роботі займає осмислення  досвіду застосування владно-вольових засобів у діяльності політичних лідерів, детально розглянуто діяльність відомих політичних лідерів світового рівня, чинники виникнення і особливості проявів політичного волюнтаризму, еволюцію путінського режиму та його суб’єктивні характеристики (с.197-258). Важливим є  те, що авторка  приділяє увагу аналізу волюнтаризму як системного прояву у політиці, що орієнтується на силове нав’язування волі, приховані від громадськості рішення, залаштункові ігри, маніпуляцію свідомістю мас. Домінування зазначених характеристик призводить до фактичного нівелювання політичного дискурсу,  знищення відкритої політичної конкуренції, ліквідації інститутів громадянського суспільства. Для волюнтаризму властива віра його суб’єктів у власну непогрішимість, у досягнення результату одноосібно визначеної мети. І саме віра орієнтує їх на максимальну політичну мобілізацію прибічників, населення та певною мірою легітимує політичне реформаторство (с.258).
На особливу увагу заслуговує розділ дисертації присвячений аналізу забезпечення модернізаційних процесів, в якому автором прослідковано вплив модернізаційного ресурсу влади в умовах політичного реформування суспільства, суб’єктивний характер і наслідки вольових реформаторських зусиль політичних діячів, осмислено специфіку владно-вольових проявів в умовах демократизації українського суспільства(с. 259–346).
Дослідження побудоване логічно, збережена послідовність викладу матеріалу, не порушений зв’язок між структурними частинами. Дисертацію вигідно характеризує строгий науковий стиль викладу, який, у той же час, не перенавантажений занадто складними вербальними конструкціями. 

Дисертаційна робота В.О. Смірнової є інноваційним дослідженням, яке на високому науковому рівні започатковує вивчення нових проблем політичної науки і практики. Воно викликає справжній інтерес у фахівців-політологів і політиків, адже містить цікавий емпіричний і фактологічний матеріал, важливі висновки щодо. Матеріали роботи можуть бути використані в подальших дослідженнях проблем державотворення та використання політичної волі як модернізаційного ресурсу влади в Україні.
Основні положення дисертації дозволяють звернути увагу на новизну авторського підходу та глибину наукового аналізу, а з іншого боку – визначити деякі дискусійні питання та спрямувати інтерес автора на подальше дослідження політичної волі, що сприятиме  процесам ефективного реформування та модернізації соціально-політичного простору в Україні:

1. У дисертації авторці, акцентуючи увагу на негативних явищах (безконтрольність процесу прийняття політичних рішень, авторитарні дії уповноважених владою державних управлінців, пригнічення суспільних ініціатив тощо) як наслідків спотвореної політичної волі, бажано було б на конкретних прикладах з політичного життя сучасної України останніх років простежити всі перераховані вище тенденції. 

2. Оскільки серед основних завдань авторкою вказано: осмислити феномен непопулярних рішень, на нашу думку, варто було б навести приклади зарубіжного досвіду застосування ефективних таких практик.  

3. Серед власних здобутків авторка зазначає вдосконалення «розуміння сутності персоніфікованих політичних режимів у пострадянських країнах. І дійсно, структура роботи містить підрозділ, присвячений об᾽єктивним передумовам і суб᾽єктивним проявам політичного волюнтаризму, в тому числі авторитарного правління М.Хрущова, Президента Білорусії О.Лукашенка. Проте, на нашу думку, варто було б не побіжно, а більш грунтовно розкрити саме явище «персоніфікованих політичних режимів» з наведенням більшої кількості практичних прикладів.
4. Розглядаючи політичну волю з точки зору спонукальної сили, яка включає політичну свідомість і поведінку суб᾽єкта політики дисертантці варто було б розширити коло методів, до використання яких вона вдалася, а саме використати біхевіористський метод, який би реально дозволив простежити поведінкові стратегії учасників політичного процесу, змоделювати можливі варіації на майбутнє.  
Загалом дисертація виконана на належному науково-методичному рівні, оформлена відповідно до державних стандартів і вимог Міністерства освіти і науки України. Основні її положення апробовано на 9 міжнародних, всеукраїнських і регіональних наукових конференціях. Кількість і обсяг публікацій відповідає встановленим вимогам. Основні положення дисертаційного дослідження відображені в 29 наукових публікаціях, з яких 1 індивідуальна монографія, 21 стаття в наукових фахових виданнях з політичних наук та виданнях, внесених до міжнародних наукометричних баз, 4 статті у зарубіжних наукових виданнях, 3 – публікації, які додатково відображають результати дисертації. Зміст автореферату повністю відповідає змісту дисертації. Пропонована робота є завершеним та оригінальним дослідженням, яке засвідчує наявність авторського підходу до розв’язання важливої проблеми політичної науки і практики державного будівництва в Україні. Поставлена у дослідженні мета досягнута, основні завдання успішно вирішені. 

Відтак, маємо всі підстави зробити висновок, що дисертація Смірнової Валентини Олександрівни «Політична воля як чинник державотворчої діяльності: об’єктивні  та суб’єктивні детермінанти» відповідає вимогам до докторських дисертацій, зокрема п. 9, 10, 13 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567 (зі змінами), а її автор заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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