PAGE  
1

До спеціалізованої вченої ради Д 26.236.01
Інституту держави і права

ім. В. М. Корецького НАН України 
ВІДГУК

офіційного опонента, доктора політичних наук, професора Примуша Миколи Васильовича на дисертацію Годного Сергія Петровича
«Інститут лобізму в політиці як чинник демократизації українського суспільства», 
представлену на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 –– політичні інститути та процеси

Обґрунтування вибору теми дослідження. Лобізм виступає важливим елементом життєдіяльності суспільства, впливає на управлінські рішення органів державної влади й управління, надає їм необхідної динаміки та гнучкості; постає інструментом самоорганізації громадянського суспільства, забезпечує суспільну підтримку того чи іншого законопроекту або опонування йому, справляє безпосередній вплив на політику тощо. Це зумовлює постійний науковий інтерес до феномена політичного лобізму та особливостей його впливу на стосунки між владою та громадянським суспільством. 

У теоретичному аспекті феномен політичного лобізму містить значний дослідницький потенціал та можливості щодо практичного застосування. Актуалізує проблему дослідження лобізму, насамперед, сама об’єктивна необхідність у ньому. Держава сама по собі не може достатньою мірою врахувати інтереси різних соціальних верств, прошарків, груп, які утворюють суспільство. саме найбільш розвинені системи лобістської діяльності сьогодні існують в країнах, що використовують плюралістичну модель взаємовідносин влади із представниками груп інтересів. У свою чергу, ступінь його розвиненості, цивілізованості, інтенсивності використання та ефективності в цілому – визначаються характером політичного режиму, політичної культури самого суспільства, історичними традиціями й іншими особливостями кожної конкретної країни. 

Разом із тим, феномен лобізму у політичній науці повністю не вивчений. Насамперед, сьогодні у вітчизняній політології відсутні теоретичні дослідження культурних основ розвитку інституту політичного лобізму, дослідження якого актуалізується подальшим процесом демократизації українського суспільства. Тому дослідження зазначеної наукової проблеми є важливою для вітчизняної політології і політичної діяльності держави і суспільства. Ці та інші питання відкривають нові горизонти щодо вивчення феномену політичної волі.  
Дисертаційне дослідження С. П. Годного заповнює прогалину в системному дослідженні феномену політичного лобізму, осмислення цього поняття спирається на порівняльний, історико-ретроспективний, системний аналіз домінуючих підходів до його всебічного вивчення. 

Висловлені положення та рекомендації відзначаються достовірністю. Детальне ознайомлення з текстом наукового дослідження, авторефератом і публікаціями С. П. Годного дозволяє стверджувати, що підхід дисертанта до аналізу предмета дослідження є фундаментальним й грунтовним. 
Методологічною основою дослідження є система філософських, загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Використано також загальнонаукові методи – описовий, герменевтико-політологічний для аналізу концептуальних засад дослідження. Застосування системного методу дозволило розглядати механізм лобістської діяльності як комплекс заходів впливу на органи влади з метою досягнення необхідних політичних рішень. Структурно-функціональний застосовано із з метою дослідження загальної сутності цивілізованого лобізму в політичній культурі суспільства, компаративний для дослідження та аналізу європейської специфіки цивілізованого лобізму в сучасному політичному середовищі, інституційний – для виявлення спільних і відмінних характеристик легітимації лобізму; загальнологічні – емпіричний, статистичний, прогностичного моделювання та аналізу для дослідження ефективності та динаміки технологій європейської моделі лобізму; спеціальні методи політології, зокрема, політологічний нормативно-ціннісний метод, який було використано з метою оцінки значення феномену лобізму в політичній культурі в контексті демократизації політичної системи. Використано історичний метод, що сприяло аналізу еволюції становлення лобізму як політичного інституту, допомогло виявленню етапів і закономірностей інституціоналізації лобізму в різних країнах та особливостей його становлення в Україні. 
Відзначимо аргументоване застосування  С. П. Годним інституційного методу, який має особливе значення для дослідження інституту лобізму, оскільки сприяє пізнанню форм державної й правової організації у вигляді відповідних соціальних інститутів, тобто стійких комплексів формальних і неформальних правил, принципів, норм, настанов, що регулюють різні сфери людської діяльності і організують їх у певну соціальну систему.
Застосування цих методів дало можливість дисертанту забезпечити органічну єдність теорії і практики, поєднати різні підходи: критичний, раціональний, ретроспективний, логічний, що також допомогло виділити ключові суперечності, які стосується функціонування інституту лобізму в українському суспільстві.

Слід звернути увагу на чітку структуру дослідження, послідовність та аргументованість положень дисертації. В дисертації досліджено та систематизовано теоретичні підходи, понятійно-категоріальний апарат і методологічний інструментарій, якими оперує автор, і які пояснюють об'єктивні та суб'єктивні чинники функціонування інституту лобізму. 
Перший розділ дисертації визначає категоріальний апарат та методологічний інструментарій феномена політичного лобізму, описується еволюція поняття «політичний лобізм», розкривається його сутність у сучасному науковому дискурсі.

Другий розділ присвячено дослідженню феномену лобізму як певної суспільної цінності, визначаються етико-політичні засади лобіювання в українському суспільстві в контексті зарубіжного досвіду, охарактеризовано культурно-моральні та ментальні детермінанти політичного лобіювання в Україні.
Третій розділ розкриває сутність лобізму як специфічної форми політичної комунікації, порушується питання депутатської етики при вирішенні політичних питань, які опосередковуються лобізмом. 

 Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що дисертаційна робота є комплексним дослідженням інституту політичного лобізму як чинника демократизації українського суспільства, що містить аналіз новітніх тенденцій теорії і практики його легітимації в політичній взаємодії владних інститутів, лобі-груп та громадянського суспільства. Автором визначено, що політичне лобіювання є специфічним інститутом політичної системи, специфіка якого визначається існуючими особливостями відповідних державних традицій, конституційного устрою, відмінностями економічних систем, історичними особливостями, традиціями культури суспільства як політичної, так і управлінської.
Автор розкриває поняття «культура політичного лобізму», під якою слід розуміти процес лобіювання, що базується на діалектиці співвідношення об’єктивних чинників – його практичної інституціалізації через конкретно існуючу правову базу та суб’єктивної складової – морально-етичних основ та політичних цінностей суб’єктів політичного лобіювання, існуючий рівень демократичного розвитку суспільства. Поглиблено розуміння «цивілізованого лобізму», характерною ознакою якого є спрямований вплив на процеси ухвалення рішень на рівні законодавчих та виконавчих інститутів для просування політичних, неполітичних, корпоративних інтересів зацікавлених груп. Дисертант доказово аргументує, що лобізм є об'єктивним явищем політичної системи, що допускає плюралізм як норму своєї життєдіяльності. Доведено, що найбільш розвинені системи лобістської діяльності сьогодні існують в країнах, які використовують плюралістичну модель взаємовідносин влади з представниками груп інтересів. Ступінь розвиненості, цивілізованості, інтенсивності використання та ефективності лобізму визначається характером політичного режиму, політичною культурою, історичними традиціями, особливостями конкретної країни. У дисертації автор чітко окреслює власну методологічну позицію, згідно із якою лобізм слід розглядається як специфічна модель політичної комунікації між політичними суб'єктами, в результаті якої розширюється інформаційна база політичних рішень. Сутнісними характеристиками цієї моделі виступають різноманітні комунікаційні ресурси: електоральні, фінансові, адміністративні тощо, які специфічним чином знаходяться у діалектичній взаємодії і в кінцевому підсумку через взаємовплив політичних суб'єктів один на одного обмінюються на владні повноваження.

Повнота викладу результатів досліджень в опублікованих працях. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи викладені в 17 наукових працях, із них: 3 статті – у фахових виданнях України з політичних наук; 3 статті у зарубіжних фахових виданнях і виданнях України, які включені до міжнародних наукометричних баз; 11 наукових праць засвідчують апробацію матеріалів дисертації та додатково відображають отримані наукові результати.

 Опубліковані наукові праці та автореферат достатньо повно відображають результати проведених наукових досліджень. Зміст автореферату ідентичний основним положенням дисертації. Дисертаційне дослідження виконане автором самостійно, пройшло попередню апробацію на засіданнях кафедри політичних наук НПУ імені М. П. Драгоманова. Результати дослідження доповідалися на звітних семінарах аспірантів, наукових конференціях міжнародного та всеукраїнського рівнів.

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що основні теоретичні положення та висновки роботи можуть бути запропоновані для формування стратегій розвитку суспільства шляхом легітимації лобізму в Україні, використані для поглиблення подальших наукових досліджень, враховані у діяльності урядових, політичних і суспільних інституцій, в практиці політичних партій, громадських об’єднань та інших організацій, які займаються питаннями становлення громадянського суспільства та розвитку політичної системи держави.Теоретичні узагальнення, матеріали, висновки та рекомендації дисертаційної роботи можуть доповнити зміст навчальних курсів політологічного характеру, зокрема, з теорії комунікацій, зв’язків із громадськістю в міжнародних відносинах, європейських комунікацій, аналізу соціальних систем, політичної психології, практики сучасних комунікативних технологій та інших дисциплін для студентів вищих навчальних закладів України.  Проведене дисертаційне дослідження щодо функціонування інституту лобізму в українській політиці відкриває нові перспективи дослідження цього феномену не лише в політичному, а і в більш широкому міждисциплінарному аспекті, з огляду на те, що лобізм як соціальне явище, є іманентною, суттєвою ознакою демократичного суспільства, до якого належить Україна.
Слід зауважити, що оригінальність проведеного дослідження, методологічні підходи до розв'язання поставлених завдань, динамічність самого предмету дослідження, суб'єктивне розуміння опонентом деяких моментів дисертації, зумовлюють низку дискусійних положень, які, на погляд опонента,  потребують уточнення: 
По-перше,  автор цілком справедливо стверджує, що «певні партійні фракції перетворилися на головний інструмент лобіювання інтересів олігархів (с.136). На цьому зрізі робиться висновок, що політичні партії не повинні бути знаряддям олігархічного лобіювання, що суттєво підвищить їх позитивний імідж У цьому зв’язку хотілося більше детального пояснення у дисертації шляхів і методів щодо унеможливлення олігархічного лобіювання. Яким чином можна домогтися подібного результату про що дуже багато говориться? 
По-друге, стверджується, що однією з основ й сутнісних ознак політичного лобіювання став фаворитизм державних урядовців під час ухвалення рішень на користь окремих бізнесменів (с. 134). Доречно було б взяти останні дані соціологічних досліджень, адже добре відомо, що електоральний цикл 2019 р. став повною несподіванкою для усіх і істотно змінив політичну палітру і політичні настрої громадян.  Однак автор обмежується даними 2017 р.  
По-третє, дисертант розглядає лобізм в українській політиці як специфічну модель політичної комунікації між політичними суб'єктами, в результаті якої розширюється інформаційна база політичних рішень тощо.  При цьому за основу взяті моделі, які розроблені зарубіжними фахівцями (с. 154). Яким чином вони пов’язані із специфікою політичного лобізму в Україні( На наш погляд, це потребує уточнення і пояснення.
По-четверте, автор досліджує становлення і розвиток інституту політичного лобізму в Україні. Одночасно досліджується вплив рівня правової культури народних депутатів України та їх етичність на стабільність законів і процес лобіювання (підрозділ 3.3 ). Хотілося більше чіткого розуміння зв’язку між явищем нецивілізованого лобізму в парламенті та низькою стабільністю законів про українську суспільстві.
По-п’яте,  політичне лобіювання розглядається як важлива функція посередництва між громадськістю та владою, при якій лобісти інформують останніх про стан справ в тій чи іншій сфері життєдіяльності суспільства, про проблеми, інтереси організацій та груп. Проте діяльність  конкретних груп інтересів в контексті лобіювання не знайшла достатнього відображення у дисертації. 
Наведені міркування не впливають на високу оцінку дисертаційного дослідження С. П. Годного, не знижують його наукової та практичної цінності. Висловлені побажання є дискусійними та спрямовані на привернення уваги дисертанта до ще не досліджених аспектів наукової проблеми.
Наукові положення, висновки та рекомендації дисертації мають достатнє теоретичне, методологічне та емпіричне обґрунтування. Це обумовлене великою кількістю проаналізованих здобувачем джерел, апробацією результатів дослідження на науково-практичних конференціях, а також використанням сучасних загальнонаукових і конкретно-наукових методів дослідження. 

Тема дисертації є актуальною, її структура є добре продуманою, а матеріал викладений логічно та послідовно. Робота виконана на високому теоретико-методологічному рівні, є цілісною та завершеною. Дисертаційне дослідження С. П. Годного відповідає паспорту спеціальності 23.00.02 ‒ політичні інститути та процеси. Дисертація  та її автореферат оформлені відповідно до вимог державного стандарту, за своєю структурою та стилем викладу відповідає вимогам МОН України. Зміст роботи та завдання відповідають паспорту спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси.  Рівень апробації є достатнім. Дисертаційне дослідження повністю відповідає вимогам Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. №567, а його автор заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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