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До спеціалізованої вченої ради Д 26.236.03 

Інституту держави і права ім. В. М. Корецького 

НАН України 

за адресою: 01001, м. Київ, вул. Трьохсвятительська, 4.

Відгук

офіційного опонента - доктора юридичних наук, старшого наукового співробітника Бикова Олександра Миколайовича на дисертаційне дослідження Лізунової Ольги Дмитрівни

 «Конституційно-правові основи інформаційного забезпечення виборів в Україні», поданого на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 - конституційне право; муніципальне право
Здійснений аналіз рукопису дисертації, автореферату і публікацій автора дисертації за темою дослідження дозволяє висловити наступні позиції та зробити висновки щодо відповідності представленої кваліфікаційної наукової праці вимогам Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567 зі змінами.

На рівні Основного Закону наша держава позиціонує себе як демократична та правова, що зобов’язує розвивати ті суспільні інститути, без яких неможлива така характеристика держави. Становлення демократичних інститутів в Україні на сучасному етапі політико-правового розвитку супроводжується постійною модернізацією виборчого законодавства, застосуванням новітніх технологій та електоральних процедур.  

У виборче законодавство України щодо інформаційного забезпечення виборів останніми роками внесено ряд змін і доповнень, направлених на створення додаткових умов для проведення вільних і справедливих виборів.

При цьому досвід проведення парламентських виборів, виборів Президента України, місцевих виборів засвідчив, що оперативне інформування учасників виборчого процесу на всіх його стадіях має велике значення у визначенні підсумків голосування легітимними та юридично достовірними, що в результаті впливає на побудову соціально орієнтованого, відкритого, демократичного суспільства.
Формування в останній чверті XX століття інфраструктури інформаційного суспільства, виникнення нових інформаційних інструментів, формування глобального інформаційного простору актуалізує завдання вивчення інформаційного забезпечення виборів. 

Разом з цим, попри велику кількість досліджень загальнотеоретичного та галузевого спрямування, сучасній вітчизняній науці конституційного права бракує комплексних фундаментальних дисертаційних і монографічних досліджень з цієї тематики. Подальшого наукового аналізу потребують, наприклад, питання реалізації механізму інформаційного забезпечення виборів у світлі міжнародно-правових стандартів та зарубіжного досвіду їх регламентації, напрями його вдосконалення. Це позначається на ефективності застосування чинних положень виборчого законодавства, зумовлює неоднозначне їх трактування у практиці правозастосування тощо. 

У зв’язку з цим, зазначу, що обрана дисертантом тема комплексно                  не досліджувалася. Однак, потреба у такому пошуку є, цю вимогу диктує сьогодення, що дає підстави стверджувати тема дисертаційного дослідження Лізунової Ольги Дмитрівни представляє значний інтерес для науки конституційного права, є актуальною з точки зору як науки, так і практики, тобто, ця тема є теоретично та практично значимою. 
Обґрунтованість наукових положень, висновків та рекомендацій, сформульованих у дисертації, забезпечувалася кількома чинниками:

- використання системи загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. Їх використання автором дисертації характеризується комплексним підходом, що зумовлено багатоаспектністю поставлених завдань;
- відповідним методологічним і теоретичним рівнем дослідження;

- вдалою і продуманою логікою викладення матеріалу, яка з урахуванням теми має надзвичайно важливе значення для дослідження;

- широтою й різноманітністю опрацьованої дисертантом джерельної бази.
При цьому автор достатньо коректно використовує відомі наукові методи обґрунтування отриманих результатів, висновків та рекомендацій. Зокрема, дисертант продемонстрував вміння логічно й послідовно викладати та аналізувати теоретичний і нормативний матеріал, практику правозастосування, застосовувати різні методи наукового пізнання, вести змістовну і коректну наукову полеміку, формулювати виважені висновки. У зв’язку з цим слід особливо відмітити вдале використання історико-правового методу, що дозволило дисертанту проаналізувати історичні аспекти й сучасні підходи до конституційно-правового регулювання інформаційного забезпечення виборів, та компаративного методу, застосованого в процесі дослідження змісту й особливостей конституційно-правової регламентації інституту інформаційного забезпечення виборів через порівняння сучасного українського законодавства з міжнародно-правовими актами у вказаній сфері. Це в свою чергу дало можливість дисертанту сформулювати обґрунтовані висновки і рекомендації.  
Дисертаційна робота справляє позитивне враження, оскільки її автор продемонстрував такі якості вченого, як працездатність, наполегливість і аналітичний хист, зумів запропонувати цілісне та комплексне уявлення про сучасний стан конституційно-правового регулювання інформаційного забезпечення виборів в Україні, поняття, зміст, юридичну природу та форм реалізації інформаційного забезпечення виборів, авторське бачення вирішення актуальних проблем у цій галузі та конкретні пропозиції щодо необхідності вдосконалення конституційно-правового регулювання інформаційного забезпечення виборів в Україні з можливістю запровадження електронного голосування та технології блокчейн.

Наведені у дисертації висновки і рекомендації, а також положення, що виносяться на захист в абсолютній більшості є аргументованими та переконливими. З урахуванням наведеного, ступінь їхньої обґрунтованості можна охарактеризувати як «високий».

Новизна дисертаційного дослідження конкретизується в одержаних автором наукових результатах, сформульованих теоретичних та практичних висновках і рекомендаціях. Ці наукові положення є новими та достовірними.
Зазначене вище дає підстави стверджувати, що дисертація являє собою комплексне дослідження конституційно-правових основ інформаційного забезпечення виборів, за наслідками якого дисертантом вирішено ряд науково-пізнавальних завдань.
Зокрема, у дисертаційному дослідженні О. Д. Лізунової: 
- на основі всебічного аналізу запропоновано авторську концепцію визначення інформаційного забезпечення виборів як складного політико-правового феномену:  інституту виборчого права;  особливого виду інформаційної діяльності; невід’ємної складової виборчого процесу;  складової системи гарантій виборчих прав громадян України;

- надано визначення принципів інформаційного забезпечення виборів та запропоновано їх авторську класифікацію, встановлено їх значення в удосконаленні конституційно-правового регулювання інформаційного забезпечення виборів в Україні;

- запропоновано авторське визначення механізму інформаційного забезпечення виборів як сукупності взаємопов’язаних і взаємодіючих, передбачених Конституцією й законами України організаційних, нормативно-правових та інших правових засобів щодо забезпечення доступу учасників виборчого процесу до електоральної інформації, а також виділено складові зазначеного механізму. 
Окрім цього, дисертантом розвинуті наукові погляди на механізм забезпечення виборчих прав громадян, який призначений для реалізації вказаних прав, через виокремлення такої його невід’ємної складової, як механізм інформаційного забезпечення виборчого процесу; запропонований  підхід до розуміння етапів формування механізму інформаційного забезпечення виборів внаслідок виділення таких складових: нормативно-правове закріплення відповідних повноважень за органами державної влади, місцевого самоврядування; організаційно-правовий механізм їх здійснення; інші напрями діяльності та способи сприяння в забезпеченні учасникам виборчого процесу можливості доступу до електоральної інформації;

До числа здобутків дисертанта належить і те, що в результаті його дослідження набули подальшого розвитку деякі теоретичні положення:
- щодо напрямів удосконалення нормативно-правової бази інформаційного забезпечення виборчого процесу через виявлення правотворчих неточностей, прогалин у чинному законодавстві, а також подання науково-обґрунтованих пропозицій щодо усунення відповідних недоліків; 

- щодо способів адаптації міжнародного досвіду стосовно демократичної організації виборів і належного інформаційного забезпечення виборчого процесу до реалій України;

- щодо необхідності прийняття Виборчого кодексу України та чіткого визначення в ньому механізму інформаційного забезпечення виборів з можливістю впровадження електронного голосування із застосуванням технології блокчейн.

Ретельне ознайомлення з положеннями дисертації справляє враження того, що дисертант у процесі дослідження досяг мети, яку він ставив перед собою, розробляючи згадану вище тему.

Значення одержаних дисертантом результатів полягає в тому, що вони сприятимуть подальшому розвитку теорії конституційно - правових основ інформаційного забезпечення виборів.
Вважаю, що сформульовані у дисертації теоретичні узагальнення, висновки і пропозиції мають цілком реальний потенціал практичного застосування і можуть бути використані: у науково-дослідній сфері — в процесі подальших наукових досліджень, як підґрунтя для подальшого вдосконалення концепції інституту інформаційного забезпечення виборів; у правотворчій діяльності — під час розроблення й удосконалення виборчого законодавства, зокрема і щодо його кодифікації; у процесі правовиховної роботи — для підготовки пропозицій з розроблення навчальних програм для членів виборчих комісій усіх рівнів, для підвищення рівня правової свідомості та правової культури суб’єктів громадянського суспільства.

На підставі поданих матеріалів дисертаційного дослідження Лізунової Ольги Дмитрівни можна дійти висновку, що вони забезпечують розв’язання актуальної наукової проблеми, що дає можливість кваліфікувати зроблені дисертантом висновки та пропозиції як реальний внесок у теорію конституційного права України.

Автореферат дисертації відображає зміст основних положень дисертації.

Отже, за актуальністю, ступенем новизни, обґрунтованістю і достовірністю, науковою і практичною значущістю отриманих результатів, повнотою їх викладення в опублікованих дисертантом наукових працях,                  а також за оформленням дисертація відповідає вимогам, які висуваються                 до кандидатських дисертацій.
Хоча принципові зауваження по роботі відсутні, разом з цим, як і чи не кожне новаторське самостійне дослідження, дисертація О. Д. Лізунової не позбавлена певних недоліків, а окремі її положення потребують свого уточнення чи додаткового роз’яснення:

1. Справедливо підкреслюючи фактичну безперервність виборчого процесу, проводячи чітку структуризацію стадій виборчого процесу як безперервного циклу, визначаючи роль інформаційного забезпечення виборів на всіх його стадіях, дисертант в той же час не достатньо детально, досліджує особливості правового регулювання інформаційного забезпечення виборів у «міжвиборчий» період (період між проведенням чергових виборів).

У зв'язку з цим, було б доцільно висловити дисертантом пропозиції щодо правового регулюванню інформаційного забезпечення виборів у «міжвиборчий» період, що формально не підпадає під дію виборчого законодавства, однак має місце як таке. 
2. Потребує уточнення поняття «інституту виборців», який на думку автора є рівнозначним з «інститутом інформаційного забезпечення виборів».

3. Опрацьоване та досліджене автором питання правового регулювання електронного голосування і електронної демократії заслуговує на серйозну увагу, проте це питання вимагає подальшого більше поглибленого аналізу стосовно різних категорій виборців - особи з обмеженими можливостями, виборці, що знаходяться за кордоном тощо.

4. Підкреслюючи, що цінність проведеного дослідження полягає також в аналізі дисертантом зарубіжного досвіду розвитку електронної демократії і електронного голосування слід зазначити, що дисертант фактично обмежився аналізом європейського досвіду розвитку електронного голосування, що не повною мірою дозволило проаналізувати цікавий досвід електронного голосування в інших країнах. Наприклад, у Бразилії, в процесі виборів, у тому числі на національному рівні, використовуються Direct Recording Equipment (DRE) - електронний пристрій, що є моноблоком з клавіатурою, за допомогою якого виборці роблять свій вибір, голоси виборців записуються на внутрішню пам'ять пристрою і потім підраховуються.
5. Дисертант досить обгрунтовано вказує на необхідність підвищення правової культури виборців в контексті розвитку електронного голосування в системі електронної демократії. Вдосконалення правової культури виборців багато в чому визначається рівнем інформаційно-роз'яснювальної діяльності, що слід було б більш повно відобразити в цій дослідницькій роботі.

6. Виконання соціальних функцій неминуче залучає засоби масової інформації (ЗМІ) до системи політико-правових відносин. Виникає питання: як саме ЗМІ в умовах конвергенції долають одне з головних протиріч системи політичної комунікації на сучасному етапі - з одного боку, необхідність забезпечити інформаційне «обслуговування» процесу функціонування владних структур, з іншого - їх завданням є інформаційне забезпечення процесу реалізації виборчих інформаційних прав громадянського суспільство в цілому?
Зазначені вище недоліки мають дискусійний характер і суттєво не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження.
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mucepTaniif 3i cnemiamsHocTi 12.00.02 — KOHCTHTYIIiiiHE IIPaBO; MyHilUNalbHE

TpaBo, 3a JKOIO BOHO NONAEThCSA /IO 3aXHCTY, 3MicCT aBTOpedepary € ifeHTHIHMM

OCHOBHHM IIOJIOXKE€HHAM nucep‘rauiii
Ha nincrasi sasnagenoro, MoxHa 3poGHTH 3araibHuil BHCHOBOK, CYTHICTB

AKOTO  IOJIATA€ y TBE/DKEHHi, IO 3a AKTYalBHICTIO, CTyNIeHeM HOBH3HH,
O0IDYHTOBAHICTIO, HAayKOBOIO Ta NPaKTHYHOIO WiHHICTIO 3100YTHX pe3yNLTaTiB,

aucepranis Oneru Jimutpisan JlisyHoBoi BinmoBinac crenianpHocTi  12.00.02 —
KOHCTHTYIi}{He IIpaBo; MyHiIMNanbHe TpaBo Ta Bumoram 1. 9, 11, 12, 13 «ITopsimky

TIPHCYJUKEHHS HAYKOBUX CTYTIEHIBY, 3aTBEP/XKEHOTO TIOCTAHOBOIO KaGinery Minicrpis

Vkpainn i 24 muanas 2013 poky Ne 567, a Onsra Hmurpisaa Jlisyrosa 3aCITyroBye
Ha TpHCYKEHHs {if HayKOBOro cTymeHs Kamjunata IODHIMYHMX HayK 3i

cneniansHocti 12.00.02 - KOHCTUTYL{HHE IpaBo; MyHilUNaTbHe TIpaBo.

Odiuiiinnii ononent; /:
/.

AOKTOP I0pHAHYHHX HayK,

CTapLIuii HAYKOBHIT cnin‘poﬁimnk,

BYeHHii cekperap IneTuTyTy 3aKkonofasctsa
Bepxosnoi Pagn Ykpaiun, O.M. Bukor




