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Актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена тим, що Україна шукає шляхи вдосконалення її органів зовнішніх зносин, у тому числі тих органів, діяльність яких пов’язана з зовнішньоекономічною діяльністю. Відповідна реформа цих органів у напрямку більш активної економічної дипломатії дозволила б Україні активізувати процеси її інтеграції у глобальну економіку і сприяла б подальшому економічному розвитку України.
Як відомо, за часів СРСР торговельні представництва виконували важливу роль в умовах державної монополії на зовнішню торгівлю. Однак, після ліквідації такої монополії та переходу до ринкової економіки торговельні представництва в Україні було ліквідовано. Забезпечення зовнішньоекономічної функції держави було покладено на економічні відділи дипломатичних представництв України за кордоном. При цьому слід зауважити, що у багатьох високорозвинених державах (Великобританія, США, Канада) торговельні представництва та місії продовжують успішно функціонувати та забезпечувати експортні можливості національних виробників. Цікаво звернути увагу на те, що в Російській Федерації торговельні представництва було збережено. Так само як є торговельні представництва Китаю. 

Таким чином, у процесі інтеграції України до світового ринку товарів та послуг питання про відновлення торговельних представництв України набуває особливого значення.     
Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх достовірність, новизна та практична значущість. Основні положення, висновки та рекомендації, що були сформульовані автором у дисертації, у тому числі й ті, що віднесені ним до наукової новизни, мають відповідний ступінь обґрунтованості. Цього вдалося досягнути завдяки чіткому формулюванню актуальності теми, визначенню об’єкта та предмета, мети та завдань дослідження, а також вдалому використанню системи наукових методів. 
Структурна побудова дисертації зумовила викладення матеріалу у логічній послідовності, що дозволило повною мірою розкрити теоретичні та практичні аспекти дослідження. Структура відповідає поставленим завданням, що були вирішені у відповідних підрозділах дослідження, та меті дисертації, яка полягає у комплексному аналізі статусу та функціонування торговельних представництв та місій, у тому числі представництв і місій України, у міжнародному праві та впливу рішень ООН та інших міжнародних організацій на їх організацію та діяльність, виходячи з сучасних умов і тенденцій розвитку міжнародної торгівлі.   
Вищезазначене дає підстави стверджувати, що положення, висновки та рекомендації, викладені в дисертації Дерунець Н.О. є належно обґрунтованими. Обґрунтованість та достовірність наукових положень дисертаційного дослідження досягнуто завдяки застосуванню різних підходів та методів, а також вивченню значної кількості вітчизняної та зарубіжної наукової літератури та нормативно-правових документів.

Наукове та практичне значення роботи полягає в тому, що основні теоретичні положення, висновки і рекомендації, отримані автором в процесі дослідження, можуть бути використані у науково-дослідній сфері – для подальшого дослідження статусу торговельних представництв та місій в міжнародному праві, у правотворчій діяльності – для удосконалення правового статусу торговельних представництв та місій України та з цією метою необхідним є вивчення зарубіжного досвіду у цій сфері, у навчальному процесі – для розробки відповідних програм підготовки фахівців з міжнародного права та в процесі викладання навчальних курсів «Право зовнішніх зносин», «Міжнародне економічне право», «Міжнародне торгове право», «Право міжнародних організацій».

Також необхідно відзначити, що теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі при викладанні дисципліни «Право міжнародних договорів» в Київському національному торговельно-економічному університеті (Довідка про впровадження №1561/22 від 14.06.2018 р.), а практичне значення результатів дисертаційного дослідження для правотворчої та правозастосовної діяльності підтверджується актами впровадження Асоціації вчених за інноваційний розвиток України (Довідка про впровадження результатів наукового дослідження від 31.10.2018 №2-26) та Міністерства аграрної політики та продовольства України (Довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 02.11.2018 №37-18-15/24240).
Наукова новизна дисертації полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній міжнародно-правовій науці комплексним дослідженням статусу торговельних представництв та місій у міжнародному праві. 

Серед основних висновків і положень дисертації, що виносяться на захист і конкретизують новизну одержаних результатів, заслуговують на увагу наступні:

· запропоновано виділити античний, середньовічний, новітній та сучасний періоди функціонування торговельної політики держав, яка визначала характер її економічних відносин з іншими державами;

· обґрунтовано роль міжнародних договорів у регулюванні статусу торговельних представництв і місій у міжнародному праві, при цьому визначено, що у сучасному періоді важливе значення в регулюванні діяльності та статусу цих органів належить саме двостороннім договорам держав;

· визначено вплив рішень міжнародних організацій на практичну діяльність торговельних представництв і місій, функції та завдання яких, у тому числі, полягають у реалізації основних правил торгівлі, розроблених ООН та міжнародними економічними організаціями; 

· запропоновано виділити п’ять моделей організаційно-правових форм торговельних представництв держав відповідно до їх інституційних особливостей, специфіки ведення міжнародної торгівлі та рівня економічного розвитку;   

· внесено пропозиції щодо вдосконалення організаційно-правової моделі торговельного представництва України з відповідним статусом, яке, серед іншого, може забезпечити економічний розвиток, підвищити експортний потенціал та сприяти покращенню показників зовнішньої торгівлі.       

Оцінка змісту дисертації та ідентичності її автореферату та основним положенням. Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків і списку використаних джерел.
У вступі автором обґрунтовано актуальність теми дослідження, показано ступінь її вивчення, зв'язок з науковими програмами, планами, темами, сформульовано мету та завдання, визначено об’єкт і предмет дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено дані про апробацію результатів дослідження, публікації, структуру та обсяг дисертації.  
У першому розділі дисертаційного дослідження головну увагу приділено становленню та розвитку міжнародно-правового регулювання діяльності торговельних представництв і місій. Автор детально досліджує історичний розвиток економічної дипломатії, а також аналізує різні аспекти функціональної діяльності торговельних представництв у міжнародному праві. Причому автор дає досить цікаві визначення комерційної дипломатії (с. 33) та торговельних представництв (с. 37).

Другий розділ дисертації присвячено міжнародно-правовій практиці діяльності торговельних представництв і місій. Так, зокрема, автор досліджує міжнародні угоди (міждержавні та міжурядові), які регулюють питання правового статусу торговельних представництв.
Для правильного розуміння того міжнародно-правового та зовнішньоекономічного контексту, в якому функціонують торговельні представництва, необхідно дослідити роль міжнародних організацій у регулюванні світових економічних відносин, саме тому автор в другому підрозділі другого розділу дисертації висвітила ключові питання діяльності міжнародних організацій у сфері глобальної економіки.
У другому розділі автор також звертає увагу на ту роль, яку відіграють резолюції Генеральної Асамблеї ООН у регулюванні міжнародних торговельних відносин, та дає загальну характеристику правил торгівлі в міжнародних економічних організаціях. Окрему увагу автор приділяє правилам СОТ, яка є провідною міжнародною економічною організацією.

У третьому розділі дисертації автор досліджує організаційно-правові моделі здійснення державами зовнішньоекономічної функції торговельними представництвами. Свій аналіз автор починає з класифікації видів та визначення форм діяльності торговельних представництв, звертаючи при цьому увагу на різного роду торгові місії у низці держав світу. Так, зокрема автор проаналізувала статус торгових місій таких держав, як США, Китай, Індія, Франція, Канада, Австралія, Фінляндія тощо.
У цьому розділі автор дослідила різні моделі економічної дипломатії та вказала на їхні недоліки та позитивні аспекти. На окрему увагу заслуговує дослідження автором дисертації становлення та статусу торговельних представництв в Україні. 
У висновках узагальнено найважливіші наукові та практичні результати проведеного дослідження та вирішено наукове завдання, що полягає у визначенні правового статусу торговельних представництв та місій у міжнародному праві.

Таким чином, автору дисертації в цілому вдалося представити широку картину економічної дипломатії у світлі міжнародного права.
Зміст автореферату відповідає змісту дисертації та достатньо повно відображає основні положення дисертації.

Повнота викладу одержаних результатів. Список використаних джерел складається з 241 найменування, який включає наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених та нормативно-правові акти. При написанні дисертаційної роботи автором було використано дослідження з теорії міжнародного права, міжнародні договори та рішення міжнародних організацій. Особлива увага також була приділена міжнародному досвіду організаційно-правових моделей торговельного представництва, що надає дисертації практичного значення.  

Дисертаційне дослідження є належним чином апробоване: основні положення і практичні висновки викладені у 14 наукових публікаціях, зокрема: 5 статей у фахових виданнях України з юридичних наук, 1 – в зарубіжному періодичному юридичному виданні (Молдова), 8 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Опубліковані статті достатньою мірою відображають зміст всіх розділів дослідження. 
Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. Разом з тим, у зв’язку з даним дисертаційним дослідженням виникає декілька питань і можна висловити декілька міркувань.
По-перше, як відомо, правовий статус торговельних представництв у міжнародному праві регулюється нормами міжнародних договорів та загальновизнаними засадами міжнародного права. У своїй праці автор досить детально дослідила норми договірного права, що регулюють статус торговельних представництв; однак було б доцільно, якби автор звернула більшу увагу на загальновизнані засади міжнародного права, які також мають значення з точки зору міжнародно-правової регламентації статусу торговельних представництв.

По-друге, автор в цілому розглядає питання імунітетів і привілеїв торговельних представництв, однак, разом з тим, було б цікаво, якби автор представила власну думку щодо того, якою є специфіка привілеїв та імунітетів торговельних представництв у порівнянні з дипломатичними привілеями та імунітетами. Наприклад, у цьому контексті було б цікаво звернути увагу на факт обшуків, проведених ФБР, у торговельному представництві Росії в місті Вашингтон. Тобто цей приклад може бути свідченням того, що обсяг привілеїв і імунітетів торговельного представництва може бути інший, ніж обсяг дипломатичних привілеїв та імунітетів.
По-третє, автор пропонує створити торговельні представництва в Україні. Однак далеко не всі держави світу мають торговельні представництва. У зв’язку з чим виникає питання: чи пов’язане існування торговельних представництв з зовнішньою економічною політикою держави? Чи можна, приміром, стверджувати, що торговельні представництва існують лише у тих державах, де залишається істотне втручання держави у економічні відносини; і, навпаки, держави з ліберальною моделлю економіки не мають торговельних представництв.

По-четверте, автор пропонує створити торговельні представництва в Україні та підпорядкувати їх МЗС. Однак, тут виникає питання, наскільки це доцільно, адже, наприклад, у Росії торговельні представництва підпорядковуються не МЗС, а Міністерству промисловості та торгівлі. До речі, там зараз відбувається реформа торговельних представництв.

По-п’яте, доволі спірною є теза автора про те, що: «У другій половині ХХ ст. окрім розширення класичних суб’єктів міжнародного права – міжнародних міжурядових організацій (створення Міжнародного валютного фонду, Світової організації торгівлі, Європейського банку з реконструкції та 
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O3HaHOMJICHHS 3 OIYGJIKOBAHUMH MpPALSAMU JAIOTh MOXKIHBICTE CTBEpHXKYBaTH,
IO aBTOPY BIAJIOCS KOMIIIEKCHO OCIIAUTH CTaTyC TOProBeNbHUX [PEACTABHULITE

Ta MICili y MiXHapogHOMy IIpaBi. 3 ONIAAy Ha BHUIIE3a3HaueHe MOXKHA 3pOOUTH

BHCHOBOK, IO AucepTaniiHa podora depyneus Haramii OsnekcaHOpiBHU Ha TEMY:
«CTaTyc TOproBeNBHMX INPENCTABHHLTE Ta MiCiil Yy MIDKHApOAHOMY IIpaBi
(opranisauifHO-NpaBOBi MUTaHHA)» € 3aBEpPIIEHUM KOMILIEKCHUM OOCJIIKEHHIM,
10 XapaKTepH3Y€TbCA HAYKOBOIO HOBH3HOIO, MAa€ TEOPETHYHE 1 NPaKTUIHE
3HAY€HHsS Ta BIANOBiZae BuMoram m. m. 9, 11, 12, 13 Ilopsinky npucymxeHHS
HAayKOBUX CTYINeEHIB, 3aTBep/keHoro [locranosoro KaGinery MinicTpiB Ykpaiuu
Big 24 ygunHsa 2013 poky Ne 567 (3i 3miHamu), a ii aBTOp — JlepyHeus Haramis
OnekcanzpiBHa 3aCilyroBye Ha HPHCYIXKEHHS HayKOBOIO CTYyIeHS KaHIHIaTa

IOpHAMYHUX HayK 3a creniansHicTio 12.00.11 — MiskHapoaue npaso.

Odiuifinuii ONOHEHT:

AOKTOpP IOpHAHYHHX HAYK, npodg
3aBigyBay kageapH npasa
KuiBcbkoro HauloHaJbHOrO

JiHrBicTH4YHOro yHIBEPCHTCTY 0. 0. Mepexko
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