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Актуальність теми дисертаційного дослідження. Представлена дисертація, безперечно, є досить актуальною, оскільки присвячена малодослідженій у вітчизняній науці міжнародного права комплексному  аналізу третейського правосуддя у міжнародному праві, динаміці та особливостям формуванням арбітражних органів. Більше того, актуальність даного питання підтверджується правовій природі та юридичній силі рішень міжнародних третейських судів. 

Особливо, важливо, що дисертантка зосередилась, на дослідженні правових засобів врегулювання міжнародних спорів і на моделях судочинства, які сприяли примиренню сторін та забезпеченню справедливості. Взаємопов’язаність та взаємозалежність історичних типів третейського правосуддя у процесі врегулювання міжнародних спорів дозволили вибудувати цілісну й узгоджену систему міжнародних зобов’язань у рамках врегулювання міжнародних спорів правового характеру. 
Нормативну та емпіричну основу дослідження становлять двосторонні та багатосторонні договори про утворення третейських судових органів, установчі документи міжнародних третейських судів, універсальних міжнародних актів про мирне врегулювання міжнародних спорів, статутів міжнародних організацій підтримання міжнародного миру і безпеки, документальні джерела, конвенції, статистичні дані, які містяться в офіційних бюлетенях та журналах міжнародних організацій та законодавство України.
У вітчизняній науці міжнародного права, однак, все ще недостатньо уваги приділяється третейському правосуддю і особливо специфіки розгляду справ Постійною палатою третейського суду, як засобу розв’язання міжнародних спорів. Порядок цього розгляду Палатою, значною мірою, еволюціонував демонструючи зміни в стадіях арбітражного розгляду, розширенні юрисдикції, процесі прийняття рішень, наданні нових послуг. Усе це свідчить про актуальність даного дисертаційного дослідження, положення і висновки якого можуть сприяти кращому розумінню найважливіших аспектів діяльності Міжнародного третейського суду та ефективному використанні його Україною у відстоюванні своїх законних інтересів.
Міжнародно-правова практика свідчить про ефективність та широке визнання у світі арбітражного способу розв’язання міжнародних спорів. Останнім часом такої практики успішно слідує Україна.  Останнім часом такої практики успішно слідує Україна. Зокрема, у 2018 році арбітражний суд у Гаазі (Нідерланди) за позовом України прийняв рішення про відшкодування збитків 18 українським юридичним особам та одній фізичній особі в сумі 159 млн дол. США, визнавши незаконною націоналізацію їх майна та інших активів внаслідок анексії у 2014 році півострова Крим Російською Федерацією. Ще одну справу за позовом України до Російської Федерації розглядає Постійна палата третейського суду. Вона стосується порушених прав України як прибережної держави в Азовському морі та Керченській протоці відповідно до Конвенції ООН з морського права 1982 року. Для України сьогодні важливо знати детальну суть і зміст третейського правосуддя, його можливостей у відстоюванні своїх законних інтересів.

Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз міжнародного арбітражного врегулювання міжнародних спорів як явища міжнародно-правового характеру. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що дана дисертація є першим у вітчизняній науці міжнародного права комплексним дослідженням третейського правосуддя, динаміці та особливостям формування арбітражних органів, передусім Постійної палати третейського суду, порядку врегулювання міжнародних спорів міжнародними третейськими судами, а також правовій природі та юридичній силі їх рішень. 
Виявлено закономірності виникнення, розвитку та зміни історичних моделей третейського судочинства: компромісної, зобов’язальної та судової.
В дисертаційному дослідженні запропоновано концепцію публічного інтересу як підставу позовів приватних сторін (фізичних та юридичних осіб), які підпадають під юрисдикцію Постійної палати третейського суду. 

Проведено відмінність поняття юрисдикція та компетенція арбітражного органу залежно від змісту арбітражного зобов’язання, визначеного сторонами спору в арбітражній угоді (компромісі).

Доведено доцільність поширення юрисдикції Постійної палати третейського суду на позови за участю приватних сторін у спорах, які містять публічний інтерес.
Висвітлено міжнародно-правову природу звернень України до Постійної палати третейського суду, що стосується як третейських рішень, так і організаційно-адміністративних послуг.
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Основні положення, висновки та рекомендації, що сформульовані дисертанткою у дослідженні, в тому числі й ті, що віднесені нею до наукової новизни мають відповідний рівень обґрунтованості. Цього вдалося досягти за рахунок використання вдало підібраної системи методів та підходів, які використовувалися під час дослідження, ретельного аналізу чинних міжнародно-правових актів та досягнень вітчизняної та зарубіжної наукової думки. 

        Обрана логіка дослідження зумовила в цілому досить вдалу структурну побудову дисертації. Виклад матеріалу є логічним та послідовним. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, поділених на дванадцять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Авторці вдалося грамотно скласти план дослідження, який за логічною послідовністю, дозволив зупинитися на найбільш важливих та складних питаннях досліджуваної теми. 

В якості теоретичних джерел у дисертації використовувалася правова література різних періодів. Дисертантка використовувала праці вчених у галузі міжнародного права, історії міжнародного права. При формулюванні теоретичних положень і практичних рекомендацій були використані вітчизняні та зарубіжні наукові праці, які мають, без сумніву, велике значення для дослідження.
Важливо, що при написанні дисертаційної роботи використовувались не лише джерела міжнародного права та нормативно-правова база України, але й  законодавство зарубіжних держав, що робить роботу більш цікавою та практично значущою. Хотіли б також звернути увагу на те, що використані джерела, написані різними мовами, а саме 199 найменувань українською, англійською мовами, які дисертант активно використовує в дисертаційній роботі – посилається на них у тексті, обґрунтовано критикує висловлені раніше положення, розвиває та удосконалює їх.
При цьому, позиції які відстоює дисертантка, ґрунтуються на наявних досягненнях міжнародно-правової науки та положеннях суміжних дисциплін. Свої думки, висновки, пропозиції дисертантка підтверджує фактами, аналізом міжнародно-правових актів та висловлених у фаховій літературі позицій вчених.

Дане дослідження є самостійною, завершеною науковою роботою. Дисертація виконана на належному методологічному та науковому рівні з використанням великого наукового і нормативного матеріалів. Формулювання положень, які характеризують наукову новизну дослідження, теоретичне і практичне значення його результатів є особистим внеском дисертантки у дослідженні означеної проблеми. Для аргументації окремих положень роботи використовувалися праці інших учених, на які зроблено відповідні посилання.

Важливо, що у дисертації обґрунтовано поняття моделі третейського судочинства як способу (порядку) врегулювання міжнародного спору задля досягнення примирення між сторонами. Показано правову природу рішень міжнародних третейських судів щодо тлумачення міжнародних зобов’язань та змісту правової норми, яка виступає предметом міжнародного спору. Доведено доцільність поширення юрисдикції Постійної палати третейського суду на позови за участю приватних сторін у спорах, які містять публічний інтерес. Узагальнено поняття стадії арбітражного процесу з виокремленням стадій арбітражного розгляду міжнародних спорів Постійною палатою третейського суду.

Дисертантка, ретельно проаналізувала визначення специфіки статусу (діяльності) Постійної палати третейського суду, в складі якої існує Постійна розпорядча рада з адміністративно-розпорядчими та правотворчими функціями розвитку правил і процедур судочинства Палати та  порядок розширення загальної компетенції Постійної палати третейського суду з багатоаспектного сервісного обслуговування судового процесу.


На особливу увагу заслуговує думка дисертантки щодо  впливу кодифікаційного акту Комісії міжнародного права ООН «Зразкові правила арбітражного процесу» 1958 року на розвиток практики Постійної палати третейського суду.

Також необхідно відзначити належний рівень апробації дисертаційного дослідження: результати дисертаційного дослідження обговорювалися на кафедрі європейського права факультету міжнародних відносин Львівського національного університету імені Івана Франка. Основні положення і практичні висновки дисертаційного дослідження викладені у викладені у 11 індивідуальних публікаціях автора, зокрема: 5 статей – у фахових виданнях України з юридичних наук, 1 стаття – у зарубіжному періодичному науковому виданні з юридичних наук, 5 наукових доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях.
Зміст дисертації відповідає меті та завданням, які були сформульовані дисертанткою. Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз міжнародного арбітражного врегулювання міжнародних спорів як явища міжнародно-правового характеру з наголосом на діяльність Постійної палати третейського суду.
 Досягнення поставленої мети здійснювалося через постановку та вирішення наступних основних завдань: проаналізувати генезис становлення Міжнародного третейського суду у міжнародному праві; виявити та схарактеризувати історичні моделі третейського судочинства; охарактеризувати типи, види та форми третейського правосуддя; розкрити роль і значення діяльності Постійної палати третейського суду у врегулюванні міжнародних спорів; схарактеризувати принципи третейського судочинства у сучасному міжнародному праві; проаналізувати зміст та особливості арбітражної угоди (компромісу), визначити її роль у встановлені юрисдикції та компетенції третейського суду; охарактеризувати правову природу, суть та нормативний зміст стадій третейського судочинства згідно положень Арбітражного регламенту Постійної палати третейського суду 2012 року; схарактеризувати правову природу та складові явища рішень третейського суду згідно положень Арбітражного регламенту Постійної палати третейського суду 2012 року; розкрити правову природу арбітражного врегулювання міжнародних спорів за участю приватних сторін; з’ясувати доцільність звернення України до Постійної палати третейського суду з позовами у випадку виникнення міжнародних спорів; спрогнозувати ситуації залучення України як відповідача у Постійній палаті третейського суду з ініціативи приватних сторін.

Об’єктом дослідження є правовідносини суб’єктів міжнародного права у процесі врегулювання міжнародних спорів міжнародними третейськими судами з наголосом на статус Постійної палати третейського суду та її практики.
Дисертація Гринчак І.В. складається зі вступу, трьох розділів, дванадцяти підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Дисертантки вдалося грамотно скласти план дослідження, який завдяки логічної побудові дозволив приділити достатньо уваги найбільш істотним та проблемним питанням теми, що була досліджувана. 

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, показано ступінь її дослідженості, зв'язок роботи з науковими програмами, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, вказано форми апробації результатів дослідження, публікації, структуру та обсягу дисертації. 

Перший розділ – «Міжнародний арбітраж (третейський суд) та його еволюція в системі мирного врегулювання спорів між державами»  – складається із чотирьох підрозділів і присвячений дослідженню щодо становленню третейського правосуддя у міжнародному праві як засобу врегулювання міжнародних спорів правового характеру – легітимного, цілісного та узгодженого механізму розв’язання міжнародних спорів незалежними  суддями на основі міжнародного права або права, визначеного сторонами спору.   Досліджується процес зародження третейського судочинства як явища міжнародного характеру. Зроблено висновок, що нове правове явище – модель третейського судочинства, тобто спосіб здійснення правосуддя арбітражнім органом з метою досягнення примирення між сторонами спору.
Другий розділ –  «Організаційно-правова структура Постійної палати третейського суду та її діяльність» складається з п’яти підрозділів, проаналізована діяльність Постійної палаті третейського суду як одного із основних міжнародних органів з мірного врегулювання міжнародних спорів. Завдяки прийняттю низки факультативних правил, починаючи з 90-х років ХХ ст. значно розширилася її компетенція та юрисдикція. Дисертантка зазначає, що у багатьох випадках арбітражний суд приймає згідно з яким Палата має виступати як реєстр в судовому процесі. Досліджується правові засади третейського судочинства, їх місце і роль у практиці Постійної палати третейського суду. 
Висвітлюється правова природа домовленостей сторін міжнародного спору щодо способів встановлення юрисдикції арбітражних органів та їх видів. Аналізуються  випадки розгляду справ, стороною, в яких є фізична та юридична особа та практика участі України як сторони в арбітражних справах, виходячи з її участі у багатьох конвенціях, в яких врегулювання спорів підлягає юрисдикції міжнародного арбітражу та Постійній палаті третейського суду. 
Третій розділ – «Стадії та процедури розгляду справ Постійною палатою третейського суду» складається із трьох підрозділів, розглядаються питання динаміки формування процесуальних норм третейського судочинства, стадій арбітражного розгляду Постійною палатою третейського суду, порядку винесення, особливостей змісту та структури арбітражного рішення.

 Показано етапи становлення та розвитку процесуальних норм, які застосовує ця Палата. Стадія арбітражного розгляду розуміється як сукупність регламентованих міжнародним правом чи волею сторін міжнародного спору процесуально значимих дій учасників арбітражного процесу (сторін та арбітражного органу), спрямованих на досягнення процесуально визначеного результату.
Найбільш важливою складовою процесу мирного врегулювання міжнародних спорів третейським судом є стадія розгляду справи по суті.  Вона включає два провадження: письмове та усне. Досліджуються правова природа, зміст рішення міжнародного третейського суду, на розсуд якого виноситься загалом два види альтернативної поведінки, а його завдання зводиться до визначення тієї, яка більше відповідає вимогам міжнародного права. Компетенція третейського суду забороняє (за винятком волі сторін) виходити за межі юрисдикції, визначеної сторонами.
У Висновках сформульовано найбільш вагомі наукові та практичні результати, одержані в результаті роботи над темою дисертації, зокрема вирішено наукове завдання, що полягає у комплексному аналізі специфіки міжнародного арбітражного врегулювання міжнародних спорів.  
Дисертація містить низку здобутків теоретичного та практичного характеру, які є своєчасними і можуть бути використані науковцями та практичними працівниками. Вона є ґрунтовним комплексним аналітичним дослідженням, спрямованим на аналіз врегулювання міжнародних спорів як явища міжнародного характеру. Разом з тим, стосовно окремих положень дисертації можна висловити певні зауваження, які однак не впливають суттєво на загальну концепцію й зміст дисертаційного дослідження. Більш того, деякі з них носять дискусійний характер, що, до речі, підкреслює наукову значимість роботи.
1. Представлена дисертаційна робота виграла б, коли дисертантка в процесі аналізу справи судна «Алабами» обґрунтувала етапне значення цієї справи в  еволюції розвитку третейського правосуддя у підрозділі 1.1. « Арбітраж (третейський суд) в стародавні часи».
2.   В підрозділі 2.2. «Принципи третейського судочинства та їх використання у практиці Постійної палати третейського суду» дисертантка наводить  принципи арбітражного процесу. Зокрема, принцип автономії волі, принцип доведення справи до кінця, принцип розумного застосування норм міжнародного права, правосуддя по совісті та справедливості. Необхідно було б  більш детально викласти зміст цих принципів, виходячи з практики їх застосування в міжнародних органах. 
3. Відзначимо, що сьогодні відсутні ефективні механізми, щодо  визнання  та виконання  арбітражних рішень у більш менш стислі  строки. Ця проблема нерідко виникає в діяльності міжнародного арбітражу, в тому числі, в практиці Постійної палати третейського суду. У зв’язку з цим, доцільно було б більш детально висвітлити в дисертації шляхи та способи вирішення цієї проблеми.

 4. У підрозділі 2.5. «Урегулювання міжнародних спорів за участю Постійної палати третейського суду у справах за позовами України» дисертантка  зазначає, що «сьогодні Україні варто переосмислити можливості міжнародного третейського правосуддя та підстави його застосування у зовнішній політиці». Наголошується, що однією з невирішених на сьогодні  проблем є «відсутність відповідної концепції використання арбітражного врегулювання на практиці», що може негативно впливати на ефективність підготовчої роботи в арбітражному процесі. Бажано було б, щоб дисертантка розробила таку концепцію, визначивши   її мету та основні завдання.
Всі висловлені зауваження мають дискусійний характер та сподіваємося, що вони спонукатимуть дисертантку до продовження наукового пошуку у відповідному 
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Pe3yimratd IPOBCIICHOIO JIOCIDKCHIS MOKY Th Oyru BUKOpUCTaHi NP Po3podI
HaBUAMGEMX  Kypeis  «Mikuapojue irybuivne  upaso», «Mwupre  BperyuoBanis
Mixuapouux cropisy, Kpim toro, chopMylLOBaHi HOJOXKCIHS Ta BUCHOBKH jcepranil
MOXCYTh CUPMSITH LIOJIQUIBINIH HayKOBIHi pO3pobILi LPOBIEM, 110B’S3aIKX 13 BPEIyJHOBANHS
MDKHApO/(HUX CIIOPIB 3aTallOM.

Awntopedepar ta 1rydiikanii JocTariho HOBHO B1J(0OPAKAIOTH OCHOBHI NOJIOKCHHSI
jwceprarii. Sk jucepraris, Tak i aropegepar 1 puirdax I. B. jrarorh aJIcKBaTHE YsIBJICHHS
MO0 3MICTY JIOCHIJDKEHIIs,, HAlMCaHi JiTeparypHoio YKPATHCHKOIO MOBOIO, 2 1X
odopMIIEHHSI BIJIIOBITA€ BUMOTAM, IO CTaBJISIBCS JIO JcepTaliiiux pooiT.

Jaranom, CJiJl BIGUAYMTH, IO ABIOPI( JMCCPTAIIHIONO JIOCHIJPKCHIIS B/lalIoCsH
KOMIDICKCHO JIOCHIJMIH HOPMH  MDKUApOJOI0  11pasa, 110  BU3NA4AOTH JUSUIBHICT
MUKHAPOJIHUX TPETCHCHKHX CyJUiB.

Ha mijcraBi  BAUICBAKIAJICHOIO MOXHA 3p0o0MTHM  3araibHHH  BUCHOBOK:
Jucepranifina podora Ipunm Bonoxumupisaa  1'prmak  ma  remy  «MikHapojmmi
TpeTeHCHKIH Cyj( SIK 3aci6 BperyIioBaHIs MUKIAPO/IHIX cHopiB» Tojlana Ha 37100y st
HAYKOBOTO CTYICHS KaHj(M/ara IOpPWIAYHMX HayK, € 3aBCPIICHMM  KOMILICKCHMM
JIOCITDKCHISIM, MICTHTH CHCTEMY BUCHOBKIB, K1 XapaKTCPU3YIOTLCH HAYKOBOIO HOBU3HOIO,
MAIOTh TCOPETAYHC Ta IPAKTHYHE 3HAYCHIS, € OCOOIMBUM 1 BHECKOM JCCPTalTKA Y
PO3BUTOK HAyKKM MDKIAPOJIHOIO lipasa Ta BijoBi@0Te BUMoram  nu. 9, 11, 12, 13
1 opsyIKY IPUCY/DKCHIIS HAYKOBUX CTYLCHIB, 3aTBCP/DKCHOIO 1 locranosoio Kabinery
Minictpis Vxpaioa B 24 soaast 2013 poky No 567 i3 pacryuiuMmM 3MinaMu 1a
JIONIOBHEHHSIMM, 4 1i aBTOp 3aciyroBye Ha IPHCYJDKCHHS HAyKOBOIO  CTYICHH

Kam(@Ta IOPUIMIHEX HAYK 33 CeIialbHICTIO 12.00.11 — MixXHapoJIHe 1PaBo.

Odinivinmi ononen:

KAH/MIAT IOPUIHIHMX HAYK
BijULiLy MIKHAPO/IHOIO NPaBa Ta U
upaBoznch rea locruryry ucpm:} :
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