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Політична воля як соціальний феномен належить до тих проблем, зміст яких вивчається у межах різних соціально-гуманітарних наук, й відзначається неоднозначним сприйняттям та можливостями для вимірювання. Як засвідчують досвід різних країн і результати діяльності політичних лідерів різного рівня, політична воля відзначається здатністю інтенсифікувати якісні політичні перетворення та супроводжувати державотворчий процес. Особливої актуальності ця проблема набуває для транзитивних країн, що перебувають у стані переходу від авторитаризму до демократії. На практиці доведено, що політична воля може стати впливовим чинником успішного здійснення управлінської функції держави, запорукою ефективного забезпечення модернізації суспільства.

Проблема, що стосується владно-вольових аспектів, від початку її наукового дослідження вимірюється великою кількістю публікацій, які відзначаються переважно філософським та психологічним змістом. Водночас політологічних досліджень, присвячених цій проблемі, недостатньо. Дисертація В. О. Смірнової у цьому контексті є першим ґрунтовним дослідженням зазначеної проблеми у вітчизняній політичній науці. Відповідно слід погодитись із дисертанткою, яка зазначає, що в сучасних умовах «політична воля стає основою порозуміння громадянського суспільства з представниками органів державної влади, що матеріалізується у створення функціональної політичної системи з високим рівнем громадської участі та наявністю інструментів впливу народу на основні центри прийняття політичних рішень» (Дис., с. 9).

У пропонованій дисертації авторка відстоює важливі наукові позиції, згідно з якими воля суб’єктів державотворчого процесу здатна визначально впливати на активізацію спільноти у процесі ухвалення суспільно значимих рішень, плюралізм суспільних ініціатив, політичну модернізацію. У роботі обґрунтовані: можливості й засоби застосування політичної волі як чинника практичного втілення суспільних інтересів, створення сприятливого середовища для участі громадян у виробленні державної політики; напрями збалансування каналів реалізації політичної волі, здатних стримувати її переростання в політичне свавілля, волюнтаризм; контроль за політичними рішеннями управлінської еліти, що дозволяє в демократичних умовах застосовувати політичну волю як важливий державно-владний ресурс. 

Дисертантка зосередила увагу на сутнісних характеристиках, закономірностях, тенденціях впливу політичної волі на суспільно-політичні процеси, що були характерними для розвитку різних країн у різні історичні періоди. Авторці вдалося встановити опосередкований зв’язок між зміною історичних, соціально-економічних та політичних умов і динамікою та характером  державотворчих процесів, виявити їх об’єктивні та суб’єктивні детермінанти.

У дисертації обрано за мету концептуалізацію політичної волі, її значення в державотворчій діяльності, обґрунтування об’єктивних і суб’єктивних чинників її реалізації в контексті особистісної детермінації політики (Автореф., с. 4). Такий підхід є досить сміливим і складним для творчої реалізації, однак в авторській інтерпретації він виправдовується коректним оперуванням історичним матеріалом, елементами практичного досвіду та власними спостереженнями за розвитком політичної ситуації в Україні.

Не викликають зауважень визначення об’єкта та предмета роботи (Автореф., с. 4). Так об’єктом дослідження авторка визначає політичну волю як соціальний феномен і модернізаційний ресурс, а предметом – об’єктивні та суб’єктивні детермінанти політичної волі як чинника державотворчої діяльності. Їх зміст засвідчує фаховий підхід здобувача до обрання дослідницької проблематики. Структура дисертації є логічною, матеріали розділів супроводжуються ґрунтовними висновками. Розв’язання поставлених завдань базується на результатах аналізу широкого кола джерел, які репрезентують західну і вітчизняну політичну науку. 
Характерною рисою дисертаційної роботи є органічне поєднання теоретико-методологічної й емпіричної складових. У дисертації розглянуто сукупність принципів, наукових підходів, особливостей практичної реалізації політичної волі, розкрито зміст основних понять дослідження, таких, як «свобода волі», «воля до влади», «свобода вибору», «волюнтаризм», «сваволя», «політична відповідальність», «політична поведінка», «політична свідомість» та ін. (Дис., с. 11–84). Слід зазначити, що згадані поняття розглядаються у площині загального розвитку політичної науки та практичного досвіду реалізації модернізаційних змін – як процеси суспільно-політичного та інституційного розвитку (Дис., с. 85–113; 259–279).

Найбільш вагомими здобутками даної дисертації є виявлення взаємозв’язку політичної волі з політичними традиціями, політичною культурою, політико-ідеологічною системою; визначення конструктивних та деструктивних проявів політичної волі; з’ясування місця і ролі політичної думки у світовій та вітчизняній теорії і практиці. Надзвичайно важливим є висновок дисертантки про те, що в країнах з перехідними політичними системами відсутність політичної волі зумовлює незавершену модернізацію й непередбачуваність національно-державницького розвитку (Дис., с. 304–337). Показано ризики застосування непопулярних політичних рішень у відриві від послідовної політики, що ґрунтується на чітко визначеній меті та відповідних, стратегічно зумовлених заходах (Дис., с. 279–304).

Авторка розвиває цілий ряд аспектів, дотичних до даного дослідження й таких, що мають важливе значення для загального розвитку основ вітчизняної політології. Йдеться зокрема про обґрунтування такої суспільно-політичної цінності як відповідальність. Зокрема, слід погодитись з авторкою, що остання, за умови її належної реалізації, «орієнтує на такі вольові характеристики суб’єктів політики, як високий рівень свідомості й самосвідомості, ініціативність, цілеспрямованість, рішучість, наполегливість» (Автореф., с. 7).

 Заслуговує на увагу розкриття в дисертації сутності персоніфікованих політичних режимів у пострадянських країнах, що демонструють тяжіння до абсолютизації авторитету глави держави, аналіз ситуацій, за яких політична воля однієї особи або обмеженої групи осіб є єдиним центром прийняття політико-управлінських рішень та джерелом формування виконавчих структур  влади, що об’єктивно призводить до волюнтаризму (Дис., с. 217–237). Дисертантка на прикладі путінського політичного режиму аналізує негативні прояви політичної волі, що виявляє здатність, за наявності низького рівня політичної активності, розгалуженого пропагандистського апарату, поширення універсальної ідеологічної матриці, поставати потужним інструментом реалізації політичної волі окремого політичного актора (Дис., с. 237–258).

Загалом дослідження побудоване логічно, збережена послідовність викладу матеріалу, не порушений зв’язок між структурними частинами, які розміщено у порядку сходження від загального до конкретного. Дисертацію вигідно характеризує строгий науковий стиль викладу, який, у той же час, не перенавантажений занадто складними вербальними конструкціями. 

Дисертаційна робота В. О. Смірнової є інноваційним дослідженням, яке на високому науковому рівні започатковує вивчення нової проблеми для вітчизняної політичної науки і практики. Воно неодмінно викличе інтерес у фахівців-політологів і політиків, оскільки містить цікавий емпіричний і фактологічний матеріал, важливі висновки щодо збагачення державотворчої стратегії. Матеріали роботи можуть бути використані в подальших дослідженнях проблем забезпечення ефективного функціонування влади, діяльності її суб’єктів й системи державного управління загалом.

У висновках авторка зазначає, що політична воля у сучасних умовах є не лише важливим соціо-політичним та психологічним феноменом, а й особливою якістю суб’єкта політики, окреслює основні напрями подальших досліджень політичної волі – поглибленого аналізу прикладних аспектів функціонування політичної влади, політичного лідерства, політичної діяльності, особливостей взаємодії у структурі волі політичних та моральних принципів і норм із застосуванням міждисциплінарного підходу, що охоплює політичну філософію, політичну етику, політичну соціологію, теорію держави та права тощо. Крім того, висновки роботи відповідають поставленим у вступі завданням, що засвідчує завершений характер наукового дослідження.

Основні положення дисертації дозволяють звернути увагу на новизну авторського підходу та глибину наукового аналізу, а з іншого боку – визначити деякі дискусійні питання та спрямувати інтерес автора на подальше дослідження багатопланового процесу еволюції та практичного втілення політичної волі: 

Віддаючи належне позитивним здобуткам і висновкам дисертаційної роботи Смірнової В. О., вважаємо за необхідне звернути увагу на питання, які потребують певних уточнень, зауважень та дискусії. 

1.У першому розділі серед негативних проявів домінування волі над розумом розглядається явище нігілізму. Визначення його місця у світовому масштабі й інтерпретація в контексті досліджуваної проблеми не викликають сумніву. Разом з тим, варто було б повернутися до цього явища в четвертому розділі, де аналізуються проблеми і парадокси владно-вольових проявів у процесі демократизації українського суспільства і розкрити це питання більш детально.

2.У третьому розділі дисертанткою запропоновано розгорнуту панораму осмислення досвіду застосування владно-вольових засобів у діяльності політичних лідерів ХХ – початку ХХІ століть на світовому та пострадянському політичному просторі. Цей сегмент є дуже цікавим, однак робота значно б виграла, якби авторка розглянула політико-психологічні особливості діяльності президентів та інших впливових суб’єктів в умовах розвитку незалежної України. Тим більше, що саме політична воля або її відсутність часто поставала вирішальним чинником продукування чи гальмування модернізаційних зрушень.

3. В роботі та авторефераті є повтори та дублювання. Так подекуди зустрічаються неточності, недоречності. Наприклад, у пунктах 5 і 6 висновків повторюється думка щодо впливу зовнішніх чинників на характер прийняття політичних рішень суб’єктами політики (Автореф., с. 25; Дис., с. 340).

4. На наш погляд, підкреслюючи міждисциплінарний характер дослідження такого складного соціального феномену як політична воля, що «охоплює в соціо-гуманітарній сфері політичну філософію, політичну культурологію, політичну історію, політичну соціологію, теорію держави і права» (ст. 8 автореферату), слід було б додати до цих наук політичну психологію.
У цілому дисертація виконана на належному науково-методичному рівні, оформлена відповідно до державних стандартів і вимог Міністерства освіти і науки України. Основні її положення апробовано на міжнародних, всеукраїнських та інших наукових конференціях. Кількість і обсяг публікацій відповідає встановленим вимогам. За темою дисертації опубліковано 29 наукових праць, з яких понад двадцять – наукові статті у фахових виданнях з політичних наук, у виданнях, що індексуються в міжнародних наукометричних базах та закордонних виданнях. Зміст автореферату повністю відповідає змісту дисертації. Пропонована робота є завершеним та оригінальним дослідженням, яке розв’язує важливу проблему політичної науки і практики державотворення в Україні. Поставлена у дослідженні мета досягнута, основні завдання успішно вирішені. 

Зважаючи на вищевикладене, є всі підстави зробити висновок, що дисертація Смірнової Валентини Олександрівни «Політична воля як чинник державотворчої діяльності: об’єктивні та суб’єктивні детермінанти» відповідає вимогам до докторських дисертацій, зокрема п. 9, 10, 13 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567 (зі змінами), і паспорту обраної спеціальності, а її авторка заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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