 PAGE 
6

До спеціалізованої вченої ради Д 26.236.01
Інституту держави і права

ім. В. М. Корецького НАН України 
ВІДГУК

офіційного опонента, кандидата політичних наук Аксельрода Романа Борисовича на дисертацію Годного Сергія Петровича

«Інститут лобізму в політиці як чинник демократизації українського суспільства»,  представлену на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 –– політичні інститути та процеси

Дисертація «Інститут лобізму в політиці як чинник демократизації українського суспільства» Годного Сергія Петровича –– є вдалою спробою комплексного дослідження феномену лобізму, як важливого чинника демократизації українського суспільства. 

Слід погодитися із дисертантом, що лобізм, як уособлення позитивних і негативних ознак, виступає важливим елементом життєдіяльності суспільства: впливає на управлінські рішення, надає органам державної влади в їх діяльності необхідної динаміки та гнучкості; постає інструментом самоорганізації громадянського суспільства, забезпечує суспільну підтримку того чи іншого законопроекту або опонування йому, справляє безпосередній вплив на політику; як специфічна форма прояву політичного плюралізму створює можливості для забезпечення інтересів меншості; забезпечує реалізацію вимог принципу свободи стосовно діяльності громадських організацій, політичних партій, недержавних структур-асоціацій, окремих груп населення тощо. 
В практичному відношенні показано, що саме найбільш розвинені системи лобістської діяльності сьогодні існують в країнах, що використовують плюралістичну модель взаємовідносин влади із представниками груп інтересів. Слід погодитися із автором, що ступінь його розвиненості, цивілізованості, інтенсивності використання та ефективності в цілому – визначаються характером політичного режиму, політичної культури самого суспільства, історичними традиціями й іншими особливостями кожної конкретної країни. 

Отже, проведене С. Годним дослідження  є актуальним не лише в науково-теоретичному, а й у політико-практичному сенсі. Вперше застосовано політико-культурний підхід до вивчення аналізу функціонування інституту лобізму. Визначено, що політичне лобіювання – є системою і практикою реалізації інтересів різних груп громадян, специфічний інститутом політичної системи, що визначає механізм впливу приватних чи суспільних організацій – політичних партій, корпорацій, союзів тощо – на прийняття рішень парламентом. Проаналізовано існуючі моделі політичного лобіювання, які реалізуються сьогодні в політичних системах різних держав і регіонів: інституційна плюралістична; інституційна корпоративна; неінституційна корпоративна; квазіінстітуційна корпоративна; квазіінстітуційна плюралістична; неінституційна плюралістична. 

Слід погодитися із дисертантом, що інтенсифікація політичних процесів в українському суспільстві та його подальша демократизація поставили на порядок денний питання прозорості ухвалення політичних рішень, які стосуються інтересів пересічних громадян, фінансово-промислових груп, неформальних об’єднань тощо. Це зумовлює постійний науковий інтерес до феномена політичного лобізму та особливостей його впливу на стосунки між владою та громадянським суспільством.
Наукова новизна представленої до захисту дисертації полягає в обґрунтуванні феномену лобізму як невід’ємного атрибуту саме демократичного суспільства. Дисертація презентується С. Годним як самостійне комплексне дослідження інституту політичного лобізму, як чинника демократизації українського суспільства, що містить аналіз новітніх тенденцій теорії і практики легітимації лобізму в політичній взаємодії владних інститутів, лобі-груп та громадянського суспільства. 
Визначено, що політичне лобіювання – є специфічним інститутом політичної системи, специфіка якого визначається існуючими особливостями відповідних державних традицій, конституційного устрою, відмінностями економічних систем, історичними особливостями, традиціями культури суспільства як політичної так і управлінської. 
Розкривається поняття «культура політичного лобізму» під якою слід розуміти такий процес лобіювання, який базується на діалектиці співвідношення об’єктивних чинників лобіювання – його практичної інституалізації через конкретно існуючу юридично-правову базу, та суб’єктивної складової – моральні-етичних основи та політичних цінностей суб’єктів політичного лобіювання, існуючий рівень демократичного розвитку суспільства. Лобізм в українській політиці розглядається, як специфічна модель політичної комунікації між політичними суб'єктами, в результаті якої розширюється інформаційна база політичних рішень. 
Показано, що сутнісними характеристиками цієї моделі виступають різноманітні комунікаційні ресурси: електоральні, фінансові, адміністративні тощо, які специфічним чином знаходиться у діалектичній взаємодії і в кінцевому підсумку через взаємовплив політичних суб'єктів один на одного обмінюються на владні повноваження тощо.

Для розв’язання завдань, поставлених у дисертаційній роботі, автор спирався на систему філософських, загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Використано також загальнонаукові методи – описовий, герменевтико-політологічний для аналізу концептуальних засад дослідження. Використано історичний метод, що сприяло аналізу еволюції становлення лобізму як політичного інституту, допомогло виявленню етапів і закономірностей інституціоналізації лобізму в різних країнах та особливостей його становлення в Україні.
Теоретичні висновки дослідження можуть застосовуватися у навчальному процесі, підготовці спеціалістів із політології, соціології, державного управління. Практичне застосування результатів дисертації можливе при розробці навчальних програм із соціально-політичних дисциплін: «Політологія», «Політичний менеджмент», «Політична соціологія», «Виборчі технології» тощо. Матеріали дослідження можуть бути використані у практиці факультативних занять студентами і аспірантами гуманітарних факультетів. 
Саме в напрацюванні розробленого авторського концепту розвитку і удосконаленню інституту лобізму в українському суспільстві в контексті політичної культури та свідомості українських громадян полягає, на наш погляд, головна «родзинка» проведеного дисертантом дослідження. Це дає підстави стверджувати, що С. Годний успішно впорався з поставленою метою дисертаційного дослідження – вивчення феномену політичного лобіювання, виявлення його особливостей в контексті подальшої демократизації українського суспільства.
У цілому дисертація С. П. Годного є логічною, належним чином структурованою. Відчувається добре знання автором досліджуваного матеріалу, який скрупульозно та глибоко аналізується. Робота спирається на достатньо широку джерельну базу – 303 найменувань. Залучення різноманітних, у тому числі іноземних, джерел свідчить на користь достовірності дисертаційного дослідження. 
Представлений текст кандидатської дисертації дає змогу зробити висновок про високий науково-дослідницький рівень отриманих результатів, оригінальність концептуальних розробок та вагомість авторських узагальнень. Це підтверджує також достатній рівень апробації роботи – опубліковано 17 наукових праць, із них 3 статті у фахових виданнях України з політичних наук; 3 статті у зарубіжних фахових виданнях і виданнях України, які включені до міжнародних наукометричних баз; 11 наукових праць, що засвідчують апробацію матеріалів дисертації та додатково відображають отримані наукові результати.
Аналізуючи зміст поданої до захисту дисертаційної роботи та зроблені висновки, вважаємо за потрібне виокремити низку дискусійних положень.

1. Дисертантом зазначається, що застосування соціологічного методу надало можливість проаналізувати феномен лобізму в контексті особливостей соціального життя, інтересів й політичних уподобань різних соціальних груп (с. 18). Однак, як видається, в дисертації недостатньо використано матеріалів соціологічних досліджень, щодо розуміння ставлення громадян до лобізму в українському суспільстві.
2. Предметом дисертаційного дослідження визначається, насамперед, процес формування інституту лобізму політиці, як чинник демократизації сучасного українського суспільства. В той же час доволі часто вживається термін саме «лобіювання», чи «політичне лобіювання». На наш погляд, у дослідженні варто було більш чітко показати не лише зв'язок між цими поняттями, а й суттєву різницю між ними.

3. Доволі часто використовується у дослідженні категорія  «тіньовий лобізм» та його різновиди, але, на наш погляд, не до кінця переконливим  виглядає його зв'язок із формуванням лобізму цивілізованого, про який також згадується в дослідженні в контексті демократичного розвиту інституту лобізму. Яка із форм «тіньового» лобізму сьогодні є найбільш   небезпечною для демократичної Україні? 
4. Достатньо повно дисертант у дисертаційному дослідженні описує методи, які застосовані для розв’язання завдань, поставлених у дисертаційній роботі (с 17). Однак, на узбіччі рубрики «методи дослідження» залишилось розуміння методологічних підходів. Тим не менш, методологічним підходам до визначення сутності політичного лобізму присвячений підрозділ 1.2. В такому випадку їх відокремлення –– хотілося б більш чіткого пояснення їх суті й різниці.
Проте висловлені зауваження не знижують загальної позитивної оцінки дисертаційної роботи С. П. Годного. Рецензована робота є завершеним, самостійним, творчо виконаним дослідженням важливої наукової проблеми, розв'язання якої має ключове значення для України на сучасному етапі демократичного розвитку. У дисертації автором запропоновано власне теоретичне та практичне бачення шляхів формування й удосконалення діяльності інституту лобізму в Україні.
Аналіз дисертаційної роботи, поданої у вигляді рукопису, автореферату дисертації, публікацій С. П. Годного у фахових наукових виданнях дає можливість зробити висновок про відповідність теми й змісту дисертації паспорту спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси. Автореферат відповідає змісту дисертаційної роботи та повністю відображає основні положення і результати дослідження. Рівень апробації є достатнім. Не може не тішити велика кількість цитованих фахових політологічних джерел, ґрунтовність висновків, теоретичний та прикладний характер дослідження, що може бути використаний і в освітянській, і в науково-пошуковій, і в практичній політичній, державницькій діяльності.
Таким чином, дисертаційне дослідження повністю відповідає вимогам Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. №567, а його автор С. П. Годний заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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