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Інституту держави і права

ім. В. М. Корецького НАН України 
ВІДГУК

офіційного опонента, доктора політичних наук, професора Корнієнка Валерія Олександровича на дисертацію Смірнової Валентини Олександрівни
«Політична воля як чинник державотворчої діяльності: об'єктивні та суб'єктивні детермінанти», 
представлену на здобуття наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 –– політичні інститути та процеси

Обґрунтування вибору теми дослідження. Проблема волі як особливого феномена людської свідомості завжди цікавила науковців-політологів особливо в контексті прийняття важливих політичних рішень. Специфічною особливістю  політологічного дослідження вказаного феномену слід вважати те, що різноманітні прояви політичної волі  аналізуються в контексті  особливостей природи політичної влади. Сьогодні ж вказану проблему актуалізує питання співвіднесення вольових зусиль із тими реформами, які проголошені в українському суспільстві і потребують практичної реалізації.  
У теоретичному аспекті феномен політичної волі містить значний дослідницький потенціал та можливості щодо практичного застосування. У сучасних умовах дослідження політичної волі набуває особливої актуальності для суспільств перехідного типу, до числа яких належить й українське. Разом із тим, відкритими залишаються важливі питання впливу політичної волі на закономірності розвитку політичного процесу, застосування її можливостей задля створення сприятливого середовища для розвитку громадянського суспільства з високим рівнем політико-правової культури, здійснення контролю за політичними рішеннями владної еліти тощо. Ці та інші питання відкривають нові горизонти щодо вивчення феномену політичної волі.  

Дисертаційне дослідження В. О. Смірнової заповнює прогалину в системному дослідженні феномену політичної волі, осмислення цього поняття спирається на порівняльний, історико-ретроспективний, системний аналіз домінуючих підходів до його всебічного вивчення. 

Висловлені положення та рекомендації відзначаються достовірністю. Детальне ознайомлення з текстом наукового дослідження, авторефератом і публікаціями В. О. Смирнової дозволяє стверджувати, що підхід дисертанта до аналізу предмета дослідження є фундаментальним й грунтовним. Дисертація (монографія) має логічну структуру, яка дозволяє розкрити поставлені дослідницькі завдання та досягти поставленої мети.
Методологічною основою дослідження є широкий спектр загальнонаукових та спеціальних методів, достатніх для розкриття теми. При написанні дисертації В. О. Смірнова застосувала діалектичний, історико-ретроспективний, порівняльно-політологічний, структурно-функціональний, аксіологічний та системний методи. Методологія з’ясування особливостей проблематики свободи волі сягає корінням метафізичних засад наукового знання соціогуманітарного спрямування. Розгляд деяких методологічних аспектів теоретико-прикладного вияву політичної волі являє собою один із найбільш перспективних напрямів досліджень у царині сучасної політичної науки. Подальші науково-евристичні пошуки у вказаній сфері мають бути присвячені насамперед комплексному аналізу як теоретичної спадщини дослідження проблематики політичної волі, так і розгляду прикладних аспектів базових форм її вияву в контексті вивчення політичної влади, політичного лідерства, політичної діяльності тощо. 

Відзначимо аргументоване застосування  В. О. Смірновою аксіологічного методу, за допомогою якого виявлено визначальні ціннісної орієнтації суб’єктів  державотворчої діяльності, їх налаштованості на конструктивний чи деструктивний характер перебігу соціально політичних процесів. За допомогою порівняльно-політологічного методу систематизовано досвід застосування політичної волі як рушія реформаторської діяльності та чинники ефективності державного управління. Застосування цих методів дало можливість дисертанту забезпечити органічну єдність теорії і практики, поєднати різні підходи: критичний, раціональний, ретроспективний, логічний, що також допомогло виділити ключові суперечності, які стосується практичної реалізації політичної волі.
Результатом застосування такого інструментарію стала можливість виявлення політичної волі в системі інших державотворчих чинників, зміна, посилення чи ослаблення одного з яких здатні надати нових якостей усій системи.

Слід звернути увагу на чітку структуру дослідження, послідовність та аргументованість положень дисертації. В дисертації досліджено та систематизовано теоретичні підходи, понятійно-категоріальний апарат і методологічний інструментарій, якими оперує автор, і які пояснюють об'єктивні та суб'єктивні детермінанти прояву політичної волі. 
Перший розділ дисертації (монографії) визначає теоретико-методологічні засади аналізу політична воля шляхом аналізу історіографії та визначення методологічної основи політологічного дослідження. 
Другий розділ присвяченою можливостям і межам застосування політичної волі у державотворчій діяльності, мотиваційним чинникам вирішення політичних проблем вольовими зусиллями, особистісній детермінації залучення можливостей та переваг політичної волі. 
Третій розділ присвячено осмисленню досвіду застосування владно-вольових засобів у діяльності політичних лідерів. Досліджено  вольові аспекти здійснення влади політичними лідерами другої половини ХХ –
початку ХХІ століття,  об’єктивні передумови і суб’єктивні прояви
політичного волюнтаризму, проаналізовано  еволюцію режиму В. Путіна
від політичної волі до узурпації влади.

У четвертому розділі вивчається політична воля в контексті забезпечення

модернізаційних процесів. Проаналізовано феномен політичної волі як модернізаційного ресурсу політичної влади, розглянуто цікавий аспект політичної волі державного діяча через прийняття ним непопулярних рішень та їх значення для життєдіяльності суспільства. Визначено проблеми і парадокси владно-вольових проявів у процесі демократизації українського суспільства.  

Наукова новизна результатів дослідження. Наукова новизна полягає в тому, що дана дисертація (монографія) є першим у вітчизняній політичній науці системним дослідженням феномену політичної волі, як важливого чинника державотворчої діяльності. Автор аргументував детермінацію проявів політичної волі особливостями суб’єкта політики, політичними традиціями та політичною культурою, політичною системою, яка домінувала у певній країні у-В той чи інший період її розвитку. Виявлено детермінованість політичної волі сукупністю об’єктивних умов та суб’єктивних чинників. Доведено взаємозв’язок феноменів політичної волі, свободи особистості, свободи волі, свободи вибору, волюнтаризму, залежність політичної волі від типу політичного режиму, а також політичної свідомості і культури.

Дисертант доказово аргументує, що відсутність належної політичної волі у представників правлячого класу країни З переходами політичним системами зумовлює консервування або незавершеність економічних та політичних перетворень, невідповідність змін національним традиціям і менталітету народу.  Показано що саме ці процеси провокують негативні наслідки, зокрема непередбачуваність національно-державницького розвитку та неконкурентність порівняно з країнами, де політична воля правлячу класу зумовила успіх модернізаційних перетвореннь.

У дисертації автор чітко окреслює власну методологічну позицію, згідно із якою мотиваційними чинниками здійснення політичної волі є установки та політичні цінності суспільної і індивідуальні свідомості. Автором також з’ясовано, що із політичною волею тісно поєднана політична відповідальність, яка орієнтує на вольові характеристики суб’єктів політики, а саме: високий рівень свідомості, ініціативність, рішучість, наполегливість тощо.
Поділяємо наукову позицію автора, згідний із якою дослідження політичної волі повинно спиратися на міждисциплінарний підхід, який охоплює політичну філософію, політичну етику, політичну культурологію, політичну історія, соціологія, теорію держави і права.

Повнота викладу результатів досліджень в опублікованих працях. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи викладені в 29 наукових працях: 1 індивідуальній монографії, 21 статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях з політичних наук та виданнях, 4 статті у зарубіжних наукових виданнях, 3 –– публікації, які додатково відображають результати дослідження. Опубліковані наукові праці та автореферат достатньо повно відображають результати проведених наукових досліджень. Зміст автореферату ідентичний основним положенням дисертації (монографії).

Дисертаційне дослідження виконане автором самостійно, пройшло попередню апробацію у відділі правових проблем політології Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України.

Практичне значення результатів дослідження. У дисертації запропоновані рекомендації, які можуть сприяти поглибленому осмисленню можливостей застосування політичної волі в державотворчій діяльності як важливого ресурсу влади і основи для здійснення політичних реформ у суспільстві. 

Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані при викладанні курсів із політології, а також спеціальних курсів з політичної філософії, політичної психології, політичного лідерства, для створення навчальних програм, спецкурсів, підручників і навчальних посібників тощо.
Слід зауважити, що оригінальність проведеного дослідження, методологічні підходи до розв'язання поставлених завдань, динамічність самого предмету дослідження, суб'єктивне розуміння опонентом деяких моментів дисертації, зумовлюють низку дискусійних положень, які, на погляд опонента,  потребують уточнення: 

‒ по-перше, на нашу думку, категорія «політична воля» може бути застосована для аналізу політичної або соціально значущої діяльності не тільки тих осіб, які професійно займаються політикою, а й будь-кого свідомого громадянина. За умов кардинальних цивілізаційних змін сьогодення, слід, на наш погляд, більш чітко відобразити своє ставлення до основних засад вольових аспектів людської діяльності у публічних сферах функціонування суспільства. 
Зрозуміло, що без якісного розвитку вольових якостей у особистості її здатність брати на себе відповідальність за свої вчинки неможлива.  Що вважати основою волі, у тому числі політичної(  Що вимагає від особистості застосування певних вольових зусиль( Цей аспект, на наш погляд, потребує деталізації;
‒ по-друге, у підрозділі 1.3 дисертантка аналізує значний доробок українських науковців, які не тільки визначили сутність політичної волі крізь призму філософсько-психологічного забарвлення, а й виокремили його в самостійну політологічну категорію. В. Смірнова зауважує, що політична воля стала дійовим інструментом пояснення змістовного наповнення політичних процесів. В той же час потребує більш детального пояснення важлива теза про те, яким чином сьогодні вона є «основою для порозуміння громадянського суспільства з представниками органів державної влади»( (с. 84), як і розуміння «доброї раціональної волі» з боку владної еліти (с.97);
‒ по-третє, одним із цікавих феноменів сучасної політики, прямо протилежний проявам політичні волі — є політична акрасія –– відсутність політичної волі, що означає неготовність політиків брати на себе відповідальність за реалізаці політичного курсу. Дисертантка лише побіжно згадує про це явище (с.95), яке, нажаль, набуло статусу «сумної актуальності» для сучасних очільників влади. На наш погляд, варто було у дисертаційному дослідженні більш детально зупинитися на мотивах політичної участі, упорядкувати ці мотиви, класифікувати їх, виділити закономірності, що представляється актуальним в рамках наявного політологічного дослідження.
‒ по-четверте, слід погодитися із В. Смірновою в тому, що в основі здобуття, реалізації й утримання політичної влади завжди є вибір – індивідуаль- ний чи колективний, усвідомлений чи спонтанний, вільний чи вимушений (с.114). В цьому контексті дискурс владного вибору, який реалізує політична влада у концепті дослідження політичної волі загалом та волевиявлення зокрема слід конкретизувати, на нашу думку, через дослідження її управлінсько-діяльнісних складових; 

‒ по-п’яте,  в контексті проведеного дослідження вельми цікавою видається дихотомія «пусте зусилля»––«вольове зусилля», що представляється особливо актуальним для сфери політики. Пусте зусилля полягає в прагненні управляти власними душевними рухами прямим вольовим чином. В цьому контексті варто виділити основні чинники, які можуть впливати на вибір лінії поведінки державного діяча стосовно прийняття політичних рішень вольовими зусиллями. 

Наведені міркування не впливають на високу оцінку дисертаційного дослідження В. О. Смірнової, не знижують його наукової та практичної цінності. Висловлені побажання є дискусійними та спрямовані на привернення уваги дисертанта до ще не досліджених аспектів наукової проблеми.
Наукові положення, висновки та рекомендації дисертації (монографії) мають достатнє теоретичне, методологічне та емпіричне обґрунтування. Це обумовлене великою кількістю проаналізованих здобувачем джерел, апробацією результатів дослідження на науково-практичних конференціях, а також використанням сучасних загальнонаукових і конкретно-наукових методів дослідження.

Тема дисертації є актуальною, її структура є добре продуманою, а матеріал викладений логічно та послідовно. Отримані в роботі наукові результати в сукупності розв’язують важливу наукову проблему. Робота виконана на високому теоретико-методологічному рівні, є цілісною та завершеною. Дисертаційне дослідження В. О.  Смірнової відповідає паспорту спеціальності 23.00.02 ‒ політичні інститути та процеси.

Представлена до захисту її дисертаційна робота «Політична воля як чинник державотворчої діяльності: об'єктивні та суб'єктивні детермінанти», є самостійним і оригінальним науковим дослідженням, яке містить раніше не захищені наукові положення, отримані автором нові науково обґрунтовані результати в галузі політичні науки.
Дисертація (монографія) та її автореферат оформлені відповідно до вимог державного стандарту, за своєю структурою та стилем викладу відповідає вимогам МОН України. Зміст роботи та завдання відповідають паспорту спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси і п. 9, 10, 12 «Порядку присудження наукових ступенів і вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. (зі змінами, внесеними Постановою Кабінету Міністрів України № 656 від 19.08.2015 р. і Наказом МОН України № 40 від 12.01.2017 р.), які висуваються до докторських дисертацій. На нашу думку, автор дисертаційного дослідження Смірнова Валентина Олександрівна заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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