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на дисертацію Тулби Катерини Григорівни на тему: 
«Правове регулювання міжнародних поїздок громадян у міжнародних договорах України», 
представлену до захисту на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.11 – міжнародне право

Актуальність теми дослідження, присвяченого правовому регулюванню міжнародних поїздок громадян у міжнародних договорах України, є безсумнівною. Насамперед це обумовлено відсутністю фундаментальних досліджень теоретичних та прикладних аспектів міжнародно-правової основи функціонування правових режимів здійснення міжнародних поїздок громадян, динамікою розвитку міжнародних відносин у цій сфері, а також євроінтеграційним курсом зовнішньої політики України.
Формалізація суспільних відносин, обмеження суверенітету держави територією країни спричиняють неможливість абсолютної реалізації особою права на вільне пересування. Це в свою чергу створює передумови формування правового забезпечення здійснення міжнародних поїздок громадян як на рівні окремої держави, так і на міжнародному рівні. З набуттям Україною незалежності у 1991 р. були закладені основи правового фундаменту формування вітчизняної системи законодавства у сфері міжнародних поїздок громадян. Починаючи з міжнародних договорів СРСР, які у порядку правонаступництва зберегли чинність за часів незалежності України, і завершуючи ухваленням Європейським Парламентом і Радою Регламенту (ЄС) № 2017/850 2017 р. та закріпленням безвізового режиму з близько 90 країнами світу, Україна пройшла складний шлях розвитку міжнародного співробітництва у сфері здійснення міжнародних поїздок громадян та поступово сформувала їх ґрунтовне правове забезпечення. 
Міжнародні поїздки громадян сьогодні є складовою багатьох сфер людського життя. Крім того, посилення освітніх, культурних, наукових, економічних зв’язків між державами зумовлює необхідність спрощення чи скасування умов та порядку перетину державних кордонів. За останні 10 років співпраця України з державами усіх континентів у сфері спрощення візових режимів міжнародних поїздок громадян значно посилалась. Так, на сьогодні за різними рейтингами паспорт українського громадянина займає приблизно 25 місце у системі можливостей безвізового чи спрощеного візового перетину кордонів країн світу та значно випереджає інші країни СНД. Протягом останнього десятиріччя Україна уклала угоди про взаємне скасування віз з такими державами як Албанія, Аргентина, Боснія і Герцеговина, Бразилія, Бруней-Даруссалам, Гонконг (Спеціальний адміністративний район КНР), Ізраїль, Катар, Панама, Північна Македонія, Об’єднані Арабські Емірати, Сербія, Туреччина, Чилі, Чорногорія та багатьма іншими. Лише протягом останніх декількох днів відповідні угоди були підписані з Колумбією та Еквадором. Всі ці обставини вказують на зростаючу актуальність дослідження правового регулювання міжнародних поїздок громадян та необхідність наукового аналізу норм міжнародних договорів України, що регулюють відповідне коло суспільних відносин.
Незважаючи на наявність у вітчизняній науці міжнародного права окремих наукових здобутків із зазначеної проблематики, слід звернути увагу на відсутність комплексних досліджень правового регулювання міжнародних поїздок громадян. Крім того, у наявних наукових працях відсутні дослідження особливостей правових режимів здійснення міжнародних поїздок громадян, положень міжнародних договорів про лібералізацію візових режимів, про взаємні поїздки громадян, про спрощення візових вимог для власників дипломатичних та службових паспортів. Слід наголосити, що актуальними на сьогодні є також питання особливостей здійснення міжнародних поїздок у режимі місцевого прикордонного руху, визначення недоліків правового та організаційного забезпечення застосування правових режимів міжнародних поїздок громадян, а також удосконалення правового забезпечення транскордонного руху осіб. Таким чином, вибір теми дисертаційного дослідження є логічним, обґрунтованим та таким, що об’єктивно витребуваний часом як з теоретичної, так і з практичної точок зору.
Сформульовані у дисертації висновки, теоретичні узагальнення, положення та рекомендації, нові підходи до розв’язання наукових проблем мають відповідний ступінь обґрунтованості та достовірності. Вони сформульовані повно, обґрунтовано і не викликають заперечень. Вказане досягнуто завдяки використанню відповідних методологічних підходів та наукових методів дослідження, глибокого аналізу чинних міжнародних договорів та вивчення наукових здобутків вітчизняних та зарубіжних вчених у галузі науки міжнародного права. 
У дисертації К.Г. Тулба вміло розмежовує об’єкт і предмет дослідження. Зокрема, за визначенням авторки об’єктом дослідження є міжнародно-правові відносини у сфері міжнародних поїздок громадян. Тоді, як предмет дослідження становлять норми міжнародно-правових актів та законодавства України, що регулюють відносини у сфері міжнародних поїздок громадян. Мета і висновки дисертаційного дослідження К.Г. Тулби узгоджені між собою. Дисертаційне дослідження К.Г. Тулби виконано в межах науково-дослідницької роботи відділу міжнародного права та порівняльного правознавства Інституту держави і права імені В. М. Корецького НАН України «Еволюція права міжнародно-правової відповідальності (тенденції розвитку)» (номер державної реєстрації 0112U007723), що здійснюється в рамках вивчення проблеми «Україна у системі сучасного міжнародного правопорядку: теорія і практика».
Належний рівень обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, висловлений в дисертації, їх достовірність забезпечуються, у першу чергу, опрацюванням великого обсягу теоретичного та практичного матеріалу, глибоким вивченням емпіричної бази дослідження, яку становлять 306 найменувань використаних джерел. До них належать літературні джерела, наукові статті, тексти нормативних актів, документи міжнародних організацій, тексти міжнародних договорів. Зазначені джерела відіграли значну позитивну роль в побудові самостійного авторського обґрунтування результатів проведеного дослідження. Свою наукову позицію авторка підтверджує посиланням на норми міжнародно-правових актів та законодавства України, а також аналізує у дисертаційній роботи думки представників науки міжнародного права та пов’язаних галузей.
Наукова новизна дисертації полягає в тому, що робота К.Г. Тулби є одним із перших у вітчизняній науці міжнародного права досліджень міжнародно-правової основи функціонування правових режимів здійснення міжнародних поїздок громадян, визначення особливостей їх правового регулювання та обґрунтування способів його вдосконалення. 

Наукове та практичне значення роботи полягає в тому, що основні теоретичні положення, висновки і рекомендації, отримані авторкою у процесі дослідження, можуть бути використані у науково-дослідній роботі; правотворчій діяльності; правозастосовній діяльності; у навчальному процесі для розробки відповідних програм підготовки фахівців з міжнародного права та в процесі викладання навчальних дисциплін «Міграційна політика та міграційне право», «Міжнародне право».
Слід відзначити достатньо високий рівень апробації дисертаційного дослідження, оскільки основні положення і практичні висновки дисертації викладені у 9 наукових публікаціях, у тому числі у 5 статтях у фахових виданнях України з юридичних наук, 1 стаття у зарубіжному науковому періодичному виданні та у 3 тезах, опублікованих у збірниках матеріалів міжнародних та всеукраїнських науково-практичних та науково-теоретичних конференцій. Опубліковані статті повною мірою відображають зміст всіх розділів дослідження. 
Структура дисертації є логічно побудованою та обумовлена метою і завданнями дослідження. Зокрема, дисертація складається зі вступу, трьох розділів, до яких належать вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Зміст дисертації цілком відповідає меті роботи щодо з’ясування міжнародно-правової основи функціонування правових режимів здійснення міжнародних поїздок громадян, визначення особливостей їх правового регулювання та обґрунтування способів його вдосконалення.

У вступі авторкою обґрунтовано актуальність теми дослідження, обґрунтовано теоретико-методологічну та емпіричну базу дослідження, зв'язок з науковими програмами, планами, темами, сформульовано мету та завдання, виокремлено об’єкт і предмет дослідження, розкрито функціональні можливості методів дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено дані про апробацію результатів дослідження, публікації, структуру та обсяг дисертації. 
Відповідно до основних завдань дослідження у першому розділі роботи авторкою проведено широкий аналіз становлення та розвитку міжнародних відносин у сфері здійснення міжнародних поїздок громадян та стан правового забезпечення транскордонного руху осіб, відповідно до якого охарактеризовано основні періоди історії становлення правового забезпечення міжнародних відносин у даній сфері. 

У другому розділі дисертаційного дослідження дисертантка обґрунтовано зосереджує увагу на порівняльно-правовій характеристиці міжнародних договорів України щодо лібералізації візових режимів, договорів про взаємні поїздки громадян, договорів про місцевий прикордонний рух та визначає особливості і значення Угоди між Україною та Європейським Співтовариством про спрощення оформлення віз 2007 р. та змін до неї 2012 р., а також змін до Регламенту Ради (ЄС) № 539/2001 2017 р.

На виконання таких завдань дослідження, як визначення недоліків застосування правових режимів здійснення міжнародних поїздок громадян та виокремлення і обґрунтування способів вдосконалення правового забезпечення транскордонного руху осіб авторка визначає та описує недоліки правового забезпечення та недоліки організаційного забезпечення застосування правових режимів здійснення міжнародних поїздок громадян, а також у межах формально-регламентаційного, охоронно-регламентаційного та організаційно-регламентаційного напрямків обґрунтовує способи вдосконалення правового забезпечення транскордонного руху осіб.

У висновках узагальнено найважливіші наукові та практичні результати проведеного дослідження, окреслено теоретичні узагальнення та висвітлено нові підходи до розв’язання наукової проблеми, пов’язаної із з’ясуванням особливостей правових режимів здійснення міжнародних поїздок громадян, визначенням особливостей їх правового регулювання та обґрунтуванням подальших способів його вдосконалення.

Таким чином, авторка дисертації провела системний аналіз правового забезпечення міжнародних поїздок громадян у міжнародних договорах України.
Зміст автореферату відповідає змісту дисертації та достатньо повно відображає основні її положення.

Відзначаючи належний рівень підготовки дисертаційної роботи, варто зазначити, що деякі висновки й твердження дисертації викликають запитання та можуть слугувати предметом для дискусії.

Зокрема:
1. У підрозділі 2.3 «Особливості Угоди між Україною та Європейським Співтовариством про спрощення оформлення віз та змін до Регламенту Ради (ЄС) № 539/2001 від 15 березня 2001 р. стосовно запровадження Європейським Союзом безвізового режиму для громадян України» при визначенні особливостей безвізового режиму для громадян України з країнами Європейського Союзу було би доречно більш детально зупинитися на дослідженні особливостей правового забезпечення права на вільне пересування на території Європейського Союзу для його громадян.
2. В межах підрозділу 3.2 «Визначення способів і методів удосконалення правового забезпечення транскордонного руху осіб» дисертаційної роботи, крім способів та методів удосконалення правового забезпечення транскордонного руху осіб, доцільно було би дослідити  способи та методи удосконалення правового забезпечення міжнародних поїздок громадян загалом.

3. Також у підрозділі 3.2 «Визначення способів і методів удосконалення правового забезпечення транскордонного руху осіб» (с. 183) дисертації серед проблем, властивих сучасному прикордонному руху осіб, що зумовлені недоліками його правового забезпечення, авторка визначає такі негативні наслідки зловживань з боку громадян правом на поїздки в режимі місцевого прикордонного руху, як контрабанда, створення черг на пунктах пропуску, проте не конкретизує, у чому саме за результатами проведеного аналізу положень міжнародних договорів України про місцевий прикордонний рух виявляються недоліки правового забезпечення та які способи їх усунення.
Слід зазначити, що вищенаведені зауваження мають уточнюючий та дискусійний характер та не впливають на загальну позитивну оцінку рецензованої роботи.
Дисертація та автореферат виконані з дотриманням вимог сучасного українського ділового мовлення. Теоретичні та практичні узагальнення, наукові положення, висновки і рекомендації викладені повно, чітко, обґрунтовано, юридично грамотно та послідовно.

Таким чином, дисертація К.Г. Тулби на тему: «Правове регулювання міжнародних поїздок громадян у міжнародних договорах України» є самостійною завершеною науковою працею, яка має актуальність, містить наукову новизну, має теоретичне та практичне значення, в якій отримано науково обґрунтовані результати, що загалом розв’язують важливу наукову проблем.
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Tyn6a Karepuna I'puropiBa — 3aciiyroBye Ha NPHCYIDKEHHS il HAayKOBOTO
CTYINEHsl KaHAuAaTa IOPUIMYHUX HayK 3a crnenianbHicTio 12.00.11 — MixHapoaHe

paBo.

OdimiifHuit OroHeHT —

KaHUJaT IOPUIUIHUX HAYK,

3aCTyIHUK JieKaHa 3 HaBUAIbHO-BHXOBHOL

poboTH QakyabTeTy MiXKHApOAHOI TOPTiBIIi Ta IpaBa

KuiBCcbKOIro HaIlioHAJIBHOTO T d
TOPrOBEILHO-€KOHOMIYHOI'O YHIBEPCHTETY - IO,A. T'onuapoBa
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