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У дисертації досліджено сутність та значення правових дефініцій в контексті розвитку демократичних правових систем сучасності, здійснено їх класифікацію.

Зазначено, що сучасний етап розвитку юридичної науки характеризується відсутністю комплексного аналізу поняття, природи та значення правових дефініцій в контексті розвитку демократичних правових систем сучасності та, як наслідок, недооцінкою їх самостійного значення у правовому регулюванні суспільних відносин. Доктринальні розробки вчених-правознавців у царині проблематики правових дефініцій здебільшого були присвячені розгляду їх взаємозв’язку з іншими засобами юридичної техніки, а також характеристиці їх основних ознак, різновидів та функцій. Водночас, у вітчизняній юридичній літературі відсутні спеціальні дослідження, присвячені визначенню природи, ролі та значення правових дефініцій у правових системах сучасності, зокрема, у контексті особливостей розвитку романо-германської та англосаксонської правових сімей.
Актуальність обраної тематики посилюється також тим, що Українська держава поступово реалізує стратегічний курс на набуття нею повноправного членства в Європейському Союзі, який закріплено у Конституції України. Адже реалізація такого курсу, серед багатьох заходів, передбачає необхідність забезпечення адаптації законодавства України до права ЄС, одним із елементів якої є уніфікація змісту значної кількості правових понять, що використовуються в межах європейського та українського правопорядків. Така уніфікація, у свою чергу, передбачає уточнення змісту відповідних юридично значущих явищ, а отже, вимагає внесення змін і доповнень до значної кількості норм-дефініцій, які є чинними в Україні, а також розробки і закріплення на законодавчому рівні визначень нових правових терміно-понять.
Новизна проблематики та перманентний інтерес науковців до різноманітних аспектів розвитку сучасної юридичної техніки підсилюють актуальність дослідження сутності та природи правових дефініцій, а також їх місця та значення у правових системах сучасності, насамперед, в межах романо-германського та англосаксонського типу.
У дисертації зазначено, що формування належного дефінітивного апарату права є неможливим у разі відсутності чітких уявлень про сутність та природу правових дефініцій як феномену соціально-правової дійсності, про їх структуру, функції та різновиди, про характер їх становлення і розвитку в межах певних темпорально-просторових вимірів тощо. У зв’язку з цим, чимало українських та зарубіжних вчених намагалися визначити природу правових дефініцій та зрозуміти їх роль і значення у механізмі правового регулювання суспільних відносин. Незважаючи на це, і на сьогодні вказані питання у багатьох аспектах залишаються невирішеними, зокрема, щодо чинників формування дефінітивного апарату права.

У роботі проаналізовано актуальний стан досліджуваної теми, проведено загальний огляд методологічних підходів до розуміння природи правових дефініцій, досліджено особливості історичного розвитку правових дефініцій та наукової думки про їх сутність та призначення, висвітлено сучасні доктринальні підходи до розуміння сутності, ознак, різновидів та функцій правових дефініцій. Підсумовано, що в контексті сучасного розвитку демократичних держав правові дефініції повинні розглядатися як складний, багатоаспектний, соціально значущий феномен, який завжди поєднує в собі логічний та лінгвістичний, а у багатьох випадках і гносеологічний, прагматичний аспекти його осмислення, системне врахування яких є необхідною передумовою забезпечення ясності та точності опису основних ознак відповідного правового чи юридично значущого явища з метою забезпечення ефективного правового регулювання суспільних відносин.
Відтак, в межах дисертаційного дослідження сформульовано авторську дефініцію поняття «правова дефініція» – це особливий засіб забезпечення цілісності та узгодженості правового регулювання, який за допомогою відповідних мовних правил, логічних прийомів, а також з урахуванням визначених соціокультурних параметрів, надає можливість точно визначити поняття і суттєві ознаки певного явища або предмета у доступній для розуміння формі з метою підвищення ефективності реалізації правових норм.

Вперше виокремлено внутрішні та зовнішні детермінанти формування дефінітивного апарату права. Внутрішніми детермінантами формування дефінітивного апарату права є: а) становлення і розвиток юридичної науки в цілому і передусім загальнотеоретичної юриспруденції; б) антропологізація правового знання; в) поступове зміщення акцентів в осмисленні феномену права як особливої соціонормативної системи з позитивізму на юснатуралізм та інтегративне праворозуміння; г) розробка значної кількості нових доктринальних напрямів (ідей, концепцій, теорій, положень) право- та державорозуміння. Зовнішніми детермінантами формування дефінітивного апарату права є: а) стрімке становлення блоку так званих соціогуманітарних наук; б) динамічний розвиток всіх важливих сфер та галузей суспільного життя; в) антропоцентризм як філософсько-світоглядний напрям; г) розвиток громадського або суспільного інтересу до правових питань; д) зміна типів наукової раціональності та ціннісної шкали осмислення правових явищ.

Також у дисертації зосереджено увагу на вивченні природи законодавчих дефініцій, їх місця та значення в загальній системі правових дефініцій. Обґрунтовано думку, що законодавчі дефініції повинні відповідати визначеним на доктринальному та нормативному рівні вимогам і правилам, які можна об’єднати у дві групи: а) до першої групи належать ті вимоги і правила, що пред’являються до формулювання законодавчих дефініцій (формально-логічні вимоги, лінгвістичні вимоги, а також вимога соціальної адекватності законодавчих дефініцій); б) друга група включає в себе вимоги і правила, які пов’язані із забезпеченням коректного або найбільш доцільного розміщення дефініцій в структурі закону чи іншого нормативно-правового акта.
Наголошено, що законодавчі дефініції мають формально визначений та загальнообов’язковий характер, який забезпечує регулятивно-охоронний вплив на суспільні відносини, що підлягають правовому регулюванню за допомогою певної сукупності правових норм або інституту права.
Крім цього, у дисертаційному дослідженні висвітлено основні особливості функціонування та розвитку правових дефініцій в англосаксонській та романо-германській правових сім’ях, а також напрями удосконалення правових дефініцій в національній правовій системі України. Зазначено, що правові дефініції відіграють важливу роль у забезпеченні стабільності та ефективності функціонування і розвитку правових систем сучасності, що обумовлюється специфікою структури останніх, їх типологічними характеристиками, зокрема, місцем, роллю і значенням системи законодавства (законодавчі дефініції), правової доктрини (доктринальні дефініції) та судової практики (судові дефініції) в структурі відповідного типу правових систем. Саме в межах останніх правові дефініції набувають свого конкретного буття та функціонування у визначених темпорально-просторових вимірах, соціокультурна та правова традиція яких справляє відповідний вплив як на особливості їх мовного (текстуального) вираження, так і на їх змістовне насичення.

Зауважено, що сучасна конвергенція романо-германського та англосаксонського права, завдяки якій суттєвого зближення зазнали форми зовнішньої об’єктивації правових норм і положень вказаних правових сімей, ще не свідчить про уніфікацію способів та засобів викладу нормативного матеріалу в їх структурі. Проведений аналіз деяких правових дефініцій свідчить про те, що, з одного боку, вони є важливим елементом належного упорядкування або регламентації відповідних суспільних відносин та достатньо широко застосовуються у законодавстві, судовій практиці та правовій доктрині в обох правових сім’ях, а, з іншого – їх зміст формується з урахуванням різних правових традицій та мети їх розміщення в правовому матеріалі, що створює, принаймні, певні перешкоди для їх сприйняття та розуміння юристами – представниками іншої правової сім’ї.
Обґрунтовано висновок, що стрімкий характер функціонування та розвитку національної правової системи України, її зближення з правопорядком Європейського Союзу, обумовлюють необхідність закріплення на законодавчому рівні основних правил розробки законів та інших нормативно-правових актів, які повинні включати в себе гносеологічні, логічні та мовні вимоги до формулювання відповідних правових норм, у тому числі норм-дефініцій. Вказані правила повинні бути спрямовані як на забезпечення належного рівня соціальної адекватності законодавчих дефініцій, так і усунення невідповідності їх змісту в контексті визначення одного і того ж самого юридично значущого поняття, якщо така формальна неузгодженість не пов’язана з об’єктивною необхідністю уточнення такого поняття в межах спеціального закону. Крім цього, вказані правила повинні визначати основні засади здійснення уніфікації норм-дефініцій, сформованих в межах різних правових систем, а також встановлювати критерії їх коректного або найбільш доцільного розміщення в структурі закону чи іншого нормативно-правового акта.
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