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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 «Право» (08 – Право). – Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України. Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, Київ, 2020.

Дисертаційна робота присвячена розкриттю теоретико-правових засад сутності, змісту та видів правових послуг, удосконаленню категоріально-понятійного апарату юридичної науки та виробленню науково-практичних рекомендацій щодо імплементації окремих видів правових послуг у вітчизняне законодавство.

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено зв’язок з науковими програмами, планами, темами, сформульовано мету і завдання дослідження, виокремлено об’єкт і предмет дослідження, розкрито функціональні можливості методів дослідження, вказано на положення наукової новизни отриманих результатів, обґрунтовано практичне значення одержаних результатів дослідження, наведено відомості про апробацію матеріалів дисертації та публікації автора. Наголошено, що наукове дослідження сутності та видів правових послуг має високий ступінь актуальності, оскільки зумовлене: потребою у створенні сучасної концепції правових послуг; спрямованістю та орієнтацією держави на сприйняття досвіду країн з високим рівнем розвитку правових послуг; необхідністю розробки науково обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення механізмів надання правових послуг. Підтверджується високий рівень актуальності теми дисертації необхідністю теоретичної розробки поняття, ознак та видів правових послуг, а також практичними потребами, що виникли у процесі реалізації конституційної норми щодо права на професійну правничу допомогу. 
У Розділі 1 «Теоретико-правові засади дослідження правових послуг» проведено історіографічне дослідження правових послуг, з’ясовано еволюційний шлях їх розвитку й удосконалення від появи правозаступництва на ранніх етапах правового розвитку людства до правових послуг, що надаються в ХХІ ст. та з’ясовано сутність і зміст поняття «правові послуги» шляхом виокремлення їх характерних ознак. 
У науковій роботі встановлено, що праці представників юридичної наукової думки кін. ХІХ – поч. ХХ ст. стали методологічним підґрунтям дослідження проблеми правових послуг. У радянський період з’явилися праці, присвячені договорам про надання правової допомоги, а в новітню добу – наукові праці, присвячені діяльності представників правничих професій та окремим видам правових послуг. 
Виокремлено неофіційний та офіційний етапи формування інституту правових послуг. Відповідно неофіційний етап пов’язано з появою правозаступництва на ранніх етапах правового розвитку людства, коли основним регулятором відносин між людьми був звичай, а офіційний – з появою перших нормативно-правових актів спрямованих на удосконалення механізмів забезпечення прав і свобод особи.
Доведено, що починаючи з ХХ ст. перелік суб’єктів надання правових послуг значно розширився, оскільки їх стали безоплатно надавати юридичні товариства, асоціації, що послужило каталізатором становлення системи безоплатної правової допомоги. 
До ознак та властивостей правових послуг запропоновано відносити наступні: 1) реалізуються через сукупність послідовних дій для вирішення конкретних правових завдань; 2) спрямовані на бажаний результат; 3) суб’єктами правових послуг є послугоодержувач (особа, якій надається правова послуга), та особа, яка надає правову послугу – послугодавець (особа з правничою кваліфікацією); 4) транспарентність; 5) адресний (персоніфікований) характер; 6) вартісний зміст (формується під впливом індивідуальних потреб замовника та є характерним для більшості правових послуг).
На основі аналізу характерних ознак та властивостей правових послуг запропоновано авторську дефініцію поняття «правові послуги» як персоніфіковані юридично значущі дії правників, спрямовані на забезпечення та захист прав і законних інтересів послугоодержувачів, що спричиняють виникнення, зміну чи припинення їхніх прав і обов’язків.
У Розділі 2 «Види правових послуг» визначено критерії та розроблено класифікацію правових послуг, здійснено змістову характеристику публічно-правових та приватно-правових послуг.

Запропоновано класифікацію правових послуг за: суб’єктами надання; принципом професійності надавача послуг; змістом послуги; формою надання; юридичними наслідками; сферою професійних інтересів правника; залежно від того, хто є замовником правових послуг; підставами виникнення зобов’язань; доступністю; залежно від перспективності мети послуги; видами юридичної діяльності.
Надано змістову характеристику окремих послуг за видами юридичної діяльності, зокрема: судових, правоохоронних (поліцейських), правозахисних, нотаріальних, арбітражних, виконавчих, медіаційних тощо. 

Доведено, що не всі публічні послуги, які регулюються нормами права є правовими, а лише ті, що спричиняють настання правових наслідків. Удосконалено розуміння публічно-правових послуг як гарантованих суб’єктами державної/муніципальної влади дій, спрямованих на реалізацію гарантованих законодавством прав і свобод особи та досягнення правового результату, що мають юридично значущий характер та спричиняють правові наслідки. До публічно-правових послуг віднесено: поліцейські, нотаріальні, адвокатські, судові та інші послуги, що передбачають: видачу довідок, витягів; надання копій текстів нормативних актів; проведення судової експертизи; посвідчення правочинів; науково-дослідницьку роботу в галузі права тощо.
Приватно-правові послуги розглядаються як вид підприємницької діяльності фізичними та юридичними особами приватного права, серед яких слід виокремити: адвокатів, фахівців та експертів у галузі права, медіаторів, детективів тощо. Замовниками правових послуг у приватно-правових відносинах є фізичні та юридичні особи, що мають потребу в професійних правових знаннях, вирішенні юридичних спорів, підготовці та укладенні договорів, представництві їх законних інтересів у суді. Доведено, що приватно-правові засади регулювання правових послуг представлені, насамперед, на рівні індивідуального (договірного) правового регулювання. Під договором про надання правових послуг запропоновано розуміти таке правовідношення, що здійснюється послугонадавачем у формі професійної юридичної діяльності, що спрямована на виникнення, зміну або припинення прав та обов’язків послугоотримувача, який зобов’язується виплатити грошову винагороду в розмірі та порядку, передбаченому договором. 
Набули подальшого розвитку положення щодо термінологічного визначення поняття «фахівець у галузі права» та характеристики видів приватно-правових послуг, а саме: правового консалтингу, медіації, підготовки науково-правового експертного висновку та детективних послуг. Наголошено, що перелік приватно-правових послуг не вичерпується зазначеними видами, а окремі з них можуть надаватися як публічно-правові послуги, що залежить від сфери їх реалізації та суб’єктного складу. Зокрема, адвокатура виконує суспільно значущі публічно-правові функції для досягнення цілей справедливого правосуддя, а в приватно-правових відносинах послугоодержувачі мають право самостійно укладати договір з обраним адвокатом для надання їм адвокатських послуг.
Розділ 3 «Сучасні тенденції надання правових послуг» стосується теоретико-правових засад діяльності Міністерства юстиції України щодо надання правових послуг та розвитку ринку правових послуг на сучасному етапі шляхом аналізу правового аутсорсингу, правового аутстафінгу та правових послуг, що надаються online.
Проведено аналіз консультативних та правороз’яснювальних послуг, що надаються Міністерством юстиції України. Наголошено на створенні системи електронних довірчих послуг та з’ясовано, що пріоритетним напрямом діяльності Міністерства юстиції України є запровадження електронної системи нотаріату, електронного правосуддя, оптимізації виконання судових рішень та запровадження новітніх технологій в роботу органів юстиції на всіх рівнях. Однією з останніх тенденцій якісного надання правових послуг є запровадження нових стандартів надання реєстраційних послуг, що дозволяє отримати витяги, довідки, виписки з реєстрів в електронній формі в режимі online.

Окрему увагу у дослідженні приділено діяльності центрів з надання безоплатної правової допомоги. Встановлено, що центри з надання безоплатної правової допомоги є не просто структурами Міністерства юстиції України, що консультують та надають безоплатну вторинну правову допомогу в цивільних та адміністративних справах, свідкам та потерпілим у кримінальних провадженнях, здійснюють представництво інтересів засуджених осіб, а й займаються правовою освітою населення, проводять соціологічні дослідження правових потреб громад, забезпечують професійне навчання персоналу, генерування і впровадження інноваційних практик у сферу права, налагодження діалогу між владою та громадянським суспільством.

Констатовано, що розвиток ринку правових послуг є однією з головних ознак цивілізованого суспільства та гарантією реалізації правової реформи в Україні. Швидкий розвиток сфери правових послуг об’єктивно вимагає гармонізації договірних відносин, які регулюються національним законодавством з нормами міжнародного права. У зазначеному аспекті, обґрунтовано теоретико-правове розуміння правового аутсорсингу як послуги комплексного абонентського обслуговування органів публічної влади, підприємств, установ та організацій з правових питань, які виникають в процесі здійснення ними своєї діяльності, що надається на вимогу замовника на умовах договору. Зазначено, що правовий аутсорсинг стає пріоритетним напрямом діяльності багатьох адвокатських об’єднань в Україні, які все частіше пропонують послуги правового обслуговування як для окремих підприємств, так і для груп компаній. 
Удосконалено сутнісну характеристику аутстафінгу та зазначено, що на відміну від правового аутсорсингу, метою якого є отримання послуг на умовах абонентського юридичного супроводу, правовий аутстафінг націлений на отримання конкретного кваліфікованого працівника – юриста відповідної спеціалізації, якого потребує компанія-замовник. 
Правовий аутстафінг визначається як форма юридичного обслуговування, що передбачає виведення за штат юридичної компанії-провайдера фахівця у галузі права та включення його в штат компанії-замовника для вирішення юридичних питань на певний період, визначений у договорі.
З’ясовано, що правові послуги online передбачають надання правової інформації чи складання найпростіших юридичних документів з використанням ІТ-технологій. За допомогою online-сервісів створюються зразки юридичних документів та формуються бази відповідей на загальні правові питання. Разом з тим, встановлено, що надання правових послуг online є автоматизованим процесом, що не враховує індивідуальність та нестандартність юридичних казусів. Наголошено на імплементації у вітчизняне законодавство дефініцій: «правовий аутсорсинг», «правовий аутстафінг» та «правові послуги online».
Ключові слова: правові послуги, публічно-правові послуги, приватно-правові послуги, фахівець у галузі права, Міністерство юстиції України, правовий аутсорсинг, правовий аутстафінг, правові послуги online.
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