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Т. І. Тарахонич

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Забезпечення та захист прав і свобод людини і громадянина є головним обов’язком держави, виконання якого покладене на органи державної влади. Основним завданням будь-якої держави є створення найбільш сприятливих умов для підвищення якості життя та реалізації прав і свобод її громадян. Утім повсякденне дотримання основних цінностей демократії і прав людини, реалізація багатьох завдань підвищення якості життя населення, соціально-економічного розвитку території здійснюється, в першу чергу, в конкретних територіальних громадах. З огляду на те, що носієм суверенітету і джерелом влади в країні є народ, місцеве самоврядування в цьому сенсі є владою, що найбільш наближена до населення. Органи місцевого самоврядування є самостійними, недержавними за своєю природою суб’єктами публічної влади, які функціонують у межах певної території з метою забезпечення певних життєво важливих інтересів та потреб мешканців сіл, селищ та міст. З огляду на тісні зв’язки між громадянами – членами відповідних територіальних громад та створюваними ними органами місцевого самоврядування, які вирішують питання місцевого значення, саме місцеве самоврядування спроможне забезпечити дієвий та ефективний захист прав і свобод громадян у межах територіальних громад. 

Серед актуальних теоретичних і практичних проблем формування сучасної моделі місцевого самоврядування особливо важливими є питання конкретизації і розвитку конституційного статусу особистості та становлення ефективної локальної системи захисту прав людини як члена територіальної громади. Процеси децентралізації, муніципалізації та адміністративно-територіальної реформи, які сьогодні є на часі в Україні, ще більше підвищують роль суб’єктів місцевого самоврядування у дотриманні та захисті прав людини.

Актуальність дослідження проблем конституційно-правового забезпечення правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування обумовлена також потребою у ґрунтовному теоретичному дослідженні та пошуку методологічних рішень, що дозволяють зрозуміти роль і місце місцевого самоврядування в юридичному механізмі захисту конституційних прав людини, а також можливістю формування уявлень про правозахисний потенціал та людиноорієнтовану спрямованість діяльності муніципальної влади, сучасний стан забезпечення, інституційної та процесуальної гарантованості захисту прав і свобод членів територіальних громад, основні напрямки удосконалення муніципальної правозахисної діяльності тощо. 

Ці та інші питання набувають особливого значення в сучасних умовах, насамперед, тому, що більшість прав людини і громадянина реалізується саме на локальному рівні, у межах відповідних територіальних громад. Неповноцінне використання на практиці колосального правозахисного потенціалу інститутів місцевого самоврядування безумовно позначається на ефективності застосування конституційного законодавства у сфері прав людини. У зв’язку з чим, аналіз актуальних проблем теорії та практики муніципальної правозахисної діяльності, насамперед, під кутом зору зарубіжного досвіду, є перспективним напрямком конституційно-правових досліджень в Україні.

Формування сучасних поглядів на муніципально-правову проблематику у процесі становлення і розвитку локальної демократії та системи муніципальних прав особистості в рамках публічної самоврядної (муніципальної) влади, на проблеми визначення методологічних підходів до дослідження місцевого самоврядування та його розвитку знайшли своє відображення у наукових доробках багатьох вітчизняних фахівців у галузі конституційного і муніципального права, зокрема, М. О. Баймуратова, Ю. Ю. Бальція, О. В. Батанова, О. М. Бориславської, І. А. Галіахметова, Л. В. Голяк, В. П. Гробової, І. В. Дробуш, А. А. Єзерова, В. М. Кампа, М. І. Корнієнка, В. В. Кравченка, С. В. Малікова, І. Л. Литвиненко, П. М. Любченка, О. В. Марцеляка, М. П. Орзіха, Б. А. Пережняка, В. Ф. Погорілка, О. В. Прієшкіної, М. О. Пухтинського, О. В. Скрипнюка, В. А. Стрільчука, В. А. Шатіла, Ю. С. Шемшученка та ін. На тлі значної кількості наукових розробок, спрямованих на удосконалення місцевого самоврядування, привертає увагу порівняно нечисленна література, присвячена правозахисній діяльності у сфері місцевого самоврядування. 

В сучасний період спостерігається гострий інтерес представників вітчизняної науки конституційного права до дослідження проблеми державних механізмів охорони і захисту прав людини. Численні наукові розвідки присвячені також окремим питанням інституту прав людини. Проте в них недостатньо досліджені питання взаємовідносин особистості та інститутів місцевого самоврядування. 

Не применшуючи значимості накопиченого теоретичного досвіду, визнаючи величезний внесок вчених в дослідження питань, що лежать в основі роботи, слід все ж відзначити, що тема захисту прав і свобод людини і громадянина інститутами місцевого самоврядування під кутом зору зарубіжного досвіду, по суті, ще не була предметом наукового аналізу. Відсутність спеціальних досліджень в рамках заявленої тематики не дозволяє належним чином розвинути не тільки юридичні засоби захисту прав людини, а й удосконалювати доктрину.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах планових науково-дослідних тем Інституту держави і права імені В. М. Корецького НАН України: «Діалог громадянського суспільства, особи та держави в забезпеченні та захисті прав людини» (номер державної реєстрації 0115U001439), «Держава і громадянське суспільство: конституційно-правові засади взаємодії» (номер державної реєстрації 0114U003871). Основні положення дисертаційного дослідження відповідають завданням здійснення в Україні конституційної реформи.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне правове дослідження ролі місцевого самоврядування в забезпеченні захисту прав і свобод людини і громадянина, визначення на основі цього перспективних напрямків і шляхів удосконалення законодавства, нормотворчої діяльності органів місцевого самоврядування і правозастосовної практики, які сприятимуть підвищенню ефективності правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування.

Для досягнення вказаної мети визначено такі наукові завдання: 

· осмислити науково-методологічні підходи до визначення поняття правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування;

· розглянути доктринальні підходи до розуміння муніципальних прав людини;

· охарактеризувати принципи та міжнародні стандарти правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування;

· визначити роль органів місцевого самоврядування у сфері захисту прав і свобод людини і громадянина;
· проаналізувати світовий досвід організації та правозахисної діяльності муніципальних омбудсманів;
· виявити правозахисний потенціал непублічних (громадських) інститутів місцевого самоврядування;
· розглянути проблемні питання законодавчого врегулювання правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування в Україні;

· визначити перспективи подальшого розгортання правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування;

· виробити практичні рекомендації щодо активізації правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування та підвищення ефективності захисту прав людини як членів територіальних громад.

Об’єкт дослідження становлять конституційно-правові відносини, що складаються в процесі участі суб’єктів місцевого самоврядування в забезпеченні захисту прав і свобод людини і громадянина.

Предметом дослідження визначено вітчизняний та світовий досвід конституційно-правового забезпечення правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі комплексно використані загальнонаукові і спеціально-наукові методи пізнання, необхідні з точки зору предмета, мети й завдань здійснюваного дослідження.
Спираючись на методи структурно-семіотичного аналізу уточнено понятійний апарат в заявленій сфері (підрозділи 1.1, 1.2). За допомогою методу абстрагування, синтезу та правового моделювання із застосуванням принципів усебічності та комплексності визначено поняття правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування (підрозділ 1.1). Застосування діалектичного і комплексно-системного методів дозволило виявити закономірності і тенденції муніципальної правозахисної діяльності, визначити завдання, роль і місце правозахисної діяльності серед інших видів правової (юридичної) діяльності суб’єктів місцевого самоврядування у процесі їх тісної взаємодії (підрозділи 1.1, 2.1, 2.3). Юридико-технічні методи використовувалися при аналізі чинного законодавства з питань правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування (підрозділ 3.1). Для вивчення окремих правозахисних інститутів місцевого самоврядування в цілісній системі організації правозахисної діяльності застосовано метод системного аналізу (підрозділи 2.2, 2.3). Структурно-функціональний метод надав можливість виявити складові елементи діяльності суб’єктів місцевого самоврядування в механізмі захисту прав людини і громадянина, виявити взаємодію муніципальних правозахисних інститутів з іншими громадськими організаціями, що здійснюють захист прав людини (підрозділи 2.1, 3.2). За допомогою порівняльного методу досліджені правове регулювання та практика діяльності муніципального омбудсмана в інших державах (підрозділ 2.2), а також міжнародно-правові стандарти місцевого самоврядування та правозахисної діяльності (підрозділ 1.3). Логіко-семантичний і прогностичний методи сприяли внесенню пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання правозахисної діяльності суб’єктів місцевого самоврядування (підрозділ 3.2).

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що вперше у науці конституційного права досліджено проблему конституційно-правового забезпечення правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування. У роботі проаналізовані форми правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування та сформульовано нові теоретичні положення, висновки та науково-практичні рекомендації, а саме: 

уперше:

· сформульоване поняття правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування як нормативно регламентованої й організаційно-забезпеченої системи юридично значущих дій локально-просторового та публічно-самоврядного характеру, здійснюваних муніципальними інститутами різної правової природи, спрямованих на недопущення порушення та на відновлення порушених прав людини як члена територіальної громади;

· визначено поняття механізму захисту прав, свобод та життєво важливих інтересів людини у сфері місцевого самоврядування як цілісної системи правових засобів та інститутів місцевого самоврядування, які конкретизують і доповнюють конституційний зміст прав людини як члена територіальної громади, установлюють підхід, заснований на правах людини (правозахисний підхід), діяльності органів місцевого самоврядування, забезпечують реалізацію задекларованих положень нормативно-правових актів, що приймаються органами місцевого самоврядування та які стосуються прав і інтересів жителів – членів територіальних громад;

· обґрунтовується позиція щодо доцільності прийняття на рівні місцевого самоврядування цільових правозахисних програм;

· доводиться доцільність впровадження в правозахисну практику у сфері місцевого самоврядування інституту параюристів;

· аргументується необхідність закріплення на конституційному рівні положення про забезпечення і захист прав та свобод людини і громадянина членів територіальних громад як однієї з пріоритетних функцій місцевого самоврядування;
· пропонується доповнити Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» положеннями, які конкретизують та розширюють правозахисні функції та повноваження органів та посадових осіб місцевого самоврядування та створення відповідного правозахисного механізму на рівні територіальної громади; 

· пропонується унормувати в профільному законодавстві право територіальних громад у межах своїх реальних потреб та матеріально-технічних і фінансових можливостей створювати служби уповноваженого з прав територіальної громади (муніципального омбудсмана);

удосконалено:

· методи дослідження правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування;

· поняття муніципальних прав людини як об’єкту правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування;

· концептуальні підходи щодо розуміння ролі непублічних (громадських) місцевих правозахисних організацій, що створюються на рівні місцевого самоврядування;

набули подальшого розвитку:

· положення щодо міжнародних правових стандартів правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування;

· доктринальні підходи щодо дослідження ролі органів місцевого самоврядування у сфері захисту прав і свобод людини і громадянина;
· доктринальні підходи щодо систематизації основних принципів правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування, які визначають сутність і соціальну спрямованість цієї діяльності;

· пропозиції щодо рецепції у вітчизняній муніципальній практиці зарубіжного досвіду організації та правозахисної діяльності уповноваженого з прав територіальної громади (муніципального омбудсмана).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові положення, висновки і пропозиції дисертаційної роботи можуть бути практично враховані:
– у науково-дослідній сфері – в процесі подальших наукових досліджень проблемних питань конституційно-правового забезпечення правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування в Україні; 
– у правотворчій сфері – для вдосконалення чинних нормативно-правових актів, що регламентують напрямки та форми правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування, під час розроблення законопроектів, які стосуються конституційно-правового забезпечення прав людини у сфері місцевого самоврядування в Україні;
– у навчальному процесі – у процесі підготовки підручників і навчальних посібників з курсів «Конституційне право України», «Права людини», «Муніципальне право України», а також у системі підготовки і підвищення кваліфікації державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування, для навчання народних депутатів України та депутатів місцевих рад;
– у правовиховній роботі – для підвищення правових знань та правової культури населення;
– у правозахисній діяльності – як теоретичний матеріал для роз’яснення прав і свобод людини і громадянина. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим дослідженням і завершеною науковою працею. Окремі питання дисертації як науковий матеріал представлені у вітчизняній науці вперше, деякі теоретичні положення удосконалено з наведенням додаткових обґрунтувань. Публікації, в яких викладені результати дослідження, підготовлені здобувачем особисто, без участі співавторів, за виключенням статті «Правозахисний ресурс громадських організацій у сфері місцевого самоврядування» (Вісник Маріупольського державного університету. Серія: Право. 2018. Випуск 16. С. 130–139), написаної у співавторстві з О. В. Батановим. Дисертанту у цій статті належить не менше 50 % положень, зокрема обґрунтовано концептуальні питання щодо видів та форм муніципальної правозахисної діяльності громадських організацій.

Апробація результатів дисертації. Окремі результати дослідження оприлюднені в доповідях на: IX Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Майбутнє науки в обріях права» (м. Київ, 05 грудня 2018 р.; тези опубліковано); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Тенденції та пріоритети реформування законодавства України» (м. Херсон, 07–08 грудня 2018 р.; тези опубліковано); Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної юриспруденції» (м. Київ, 07–08 грудня 2018 р.; тези опубліковано); Круглому столі «Актуальні проблеми правової модернізації механізмів публічного управління та адміністрування в Україні» (м. Київ, 02 квітня 2019 р.; тези опубліковано).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені в 11 наукових публікаціях: 5 – у наукових фахових виданнях України з юридичних наук, 4 з яких внесені до міжнародних наукометричних баз даних, 1 – в науковому періодичному виданні, внесеному до наукометричних баз даних, 1 – в зарубіжному періодичному юридичному виданні (Молдова), та опубліковано 4 тези виступів на міжнародних науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які поділені на вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить становить 237 сторінок, з яких: основний текст – 203 сторінки, а також список використаних джерел на 31 сторінці, який нараховує 308 найменувань, додатки – на 2 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційної роботи, показано її зв’язок з науковими програмами, планами, темами; визначені мета і завдання дослідження, об’єкт і предмет дослідження, зазначені методи дослідження; охарактеризовано наукову новизну одержаних результатів дослідження та їх практичне значення; наведено відомості про апробацію результатів дослідження і про публікації його результатів, а також дані про структуру і обсяг роботи.

Розділ 1 «Теоретичні засади конституційно-правового забезпечення правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування» складається з трьох підрозділів і присвячений дослідженню науково-методологічних підходів до визначення поняття правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування, загальної характеристики та доктринальних підходів до розуміння муніципальних прав людини, принципів та міжнародних стандартів правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування.

У підрозділі 1.1 «Науково-методологічні підходи до визначення поняття правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування» досліджено методологічні підходи як до поняття правозахисної діяльності в цілому, так і до поняття правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування. Зазначається, що виявлення правозахисного потенціалу інститутів місцевого самоврядування з метою їх затребуваного включення в правозахисну систему держави в якості вихідного рівня, здатного стати реальним і ефективним у справі гарантування, охорони та захисту прав і свобод людини і громадянина актуалізує, передусім, осмислення теоретико-методологічних підходів до визначення поняття правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування.
Методи дослідження правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування це, насамперед, система, заснованих на світоглядно-філософських принципах пізнання відповідного предмета наукових досліджень, правил, прийомів і способів, які дозволяють виявити юридичні особливості удосконалення організації та функціонування правозахисних систем на локальному рівні, відповідних органів і посадових осіб, уповноважених на реалізацію правозахисної функції у сфері місцевого самоврядування, а також визначити перспективи удосконалення їх статусу, підвищення ефективності правого захисту членів територіальних громад і розвитку законодавства у цій сфері. Комплексний характер проблеми правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування обумовлює плюралізм методології досліджень та мультипарадигмального підходу до її вивчення.

Із застосуванням відповідних методів наукового аналізу сформульовано авторське визначення поняття правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування, під якою слід розуміти нормативно регламентовану й організаційно-забезпечену систему юридично значущих дій локально-просторового та публічно-самоврядного характеру, здійснюваних муніципальними інститутами різної правової природи, спрямованих на недопущення порушення та на відновлення порушених прав людини як члена територіальної громади. Зміст правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування становить доцільна позитивна зміна ситуації з порушеннями прав людини і перетворення її в інтересах людини, громади і держави, відновлення порушених прав і свобод людини і громадянина, а також попередження таких порушень.

У підрозділі 1.2 «Загальна характеристика та доктринальні підходи до розуміння муніципальних прав людини» досліджено формування сучасних поглядів на муніципально-правову проблематику становлення і розвитку системи муніципальних прав особистості в рамках публічної самоврядної (муніципальної) влади (М. О. Баймуратов, О. В. Батанов, І. А. Галіахметов, І. Л. Литвиненко та ін.). Муніципальні права, виходячи з загально методологічних філософських підходів до питання про співвідношення загального, особливого і одиничного, розглядаються як низовий, найбільш складний з точки зору свого змісту, рівень правового становища особи, що входить у структуру такої категорії, як конституційний статус людини і громадянина.
Поняття муніципальних прав людини є відносно новим і дискусійним категорійним поняттям для вітчизняної правової науки, яке викликає неоднозначне ставлення до нього з боку науковців, а тому вимагає більш комплексних і ґрунтовних досліджень. Автор підтримує позицію прихильників теорії муніципальних прав людини, які виходять з того, що саме на локальному рівні людина (індивідуально чи разом з іншими) в рамках територіальної громади продукує та реалізує свої життєві інтереси, що стосуються широкого спектра індивідуальних та колективних прав і свобод, які виступають саме як права і свободи людини, які вона здійснює в різних сферах життєдіяльності. Саме муніципальні права, які забезпечують можливість кожному члену територіальної громади брати участь у вирішенні питань місцевого значення, визначають і формують так-званий муніципально-правовий статус особи, який розглядається як галузева категорія, що забезпечує конкретизацію конституційного статусу людини і громадянина. Одночасно наголошується на тому, що людина як громадянин і член територіальної громади (місцевої спільноти) має право на весь спектр інших суб’єктивних прав людини і громадянина, передбачених Конституцією та чинним законодавством України.

У дисертації визначено поняття муніципальних прав особистості як об’єкту правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування, якими є органічно поєднані та взаємообумовлені суб’єктивні і колективні можливості людини як члена територіальної громади вільно брати участь у вирішенні всіх питань місцевого значення, розподілі та використанні матеріальних і духовних благ для задоволення своїх життєво важливих потреб та законних інтересів на основі принципів рівності, недоторканності та безпеки.

У підрозділі 1.3 «Принципи та міжнародні стандарти правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування» досліджено принципи правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування як системи базових правових ідей, що визначають сутність і соціальну спрямованість, дозволяють найбільш ємко і глибоко уявити і оцінити сутнісні особливості правозахисної ролі місцевого самоврядування, а також врахувати природу цієї діяльності. Відмічається, що правозахисна спрямованість принципів відображає собою їх генетичний зв’язок з правом людини на захист і відповідними обов’язками держави. 
До спеціальних принципів правового захисту прав і свобод людини у сфері місцевого самоврядування відносять принципи діяльності органів місцевого самоврядування в зв’язку із здійсненням ними правозахисної функції при вирішенні питань місцевого значення, реалізації інших повноважень, закріплених за органами місцевого самоврядування Конституцією та чинним законодавством. Специфіка правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування обумовлює і специфіку принципів, на основі яких вона здійснюється. До таких принципів відносяться наступні принципи: конституційності і законності; гуманізму; демократизму; поваги гідності особистості; рівності і недопущення дискримінації; відкритості (прозорості); доступності (інформаційної, організаційної); оперативності; справедливості; публічності (широке освітлення діяльності у засобах масової інформації); юридичної відповідальності. 

Важливу роль в сприянні формування та розвитку правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування відіграють міжнародні принципи, які прийнято називати «міжнародними стандартами». Проведений аналіз існуючих у доктрині підходів щодо міжнародних стандартів захисту прав людини та міжнародних стандартів місцевого самоврядування дозволив сформулювати поняття міжнародно-правових стандартів захисту прав людини у сфері місцевого самоврядування, які, на думку автора, є засадничими положеннями міжнародного права у формі міждержавних угод та рішень міжнародних організацій, що сприяють належному здійсненню прав людини на місцевому рівні, імплементація яких у національне законодавство слугує одним із факторів розвитку локальної демократії та укріпленню муніципально-правового статусу особи, сприяє інтеграції правозахисного аспекту у всі ініціативи місцевих органів влади.

Розділ 2 «Видова характеристика муніципальних інститутів правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування» містить три підрозділи, в яких розглядаються роль органів місцевого самоврядування у захисті прав і свобод людини і громадянина, світовий досвід організації та правозахисної діяльності муніципальних омбудсманів, правозахисний ресурс непублічних (громадських) інститутів місцевого самоврядування.
У підрозділі 2.1 «Роль органів місцевого самоврядування у захисті прав і свобод людини і громадянина» досліджено функції та повноваження органів місцевого самоврядування щодо захисту прав і свобод людини як члена територіальної громади. Доводиться, що місцеве самоврядування та його органи – це особливий недержавний рівень єдиної конституційної системи забезпечення і захисту основних прав і свобод людини і громадянина. Органи муніципальної влади, будучи більш наближеними до повсякденних потреб громадян є такими, що щодня займаються питаннями прав людини, та фактично є тими структурами, які повинні забезпечувати реалізацію національних стратегій в сфері прав людини в практичні дії. Сукупність локальних нормативних актів, що приймаються органами місцевого самоврядування, є муніципальними засобами (правовими гарантіями), які необхідні для створення і функціонування муніципального правозахисного механізму. У поєднанні з організаційно-правовими гарантіями вони складають єдину систему цього механізму, який сприяє забезпеченню законності та верховенства права, реалізації і захисту прав і законних інтересів кожного члена громади, культурному різноманіттю та соціальному згуртуванню з метою забезпечення захищеності і поваги до всіх громадян, коли права жодної людини не порушуються.
Функції місцевого самоврядування щодо захисту прав і свобод людини визначаються як основні напрями та види нормативно регламентованої й організаційно забезпеченої муніципальної діяльності органів місцевого самоврядування щодо створення нормативних, інституціональних та процедурно-організаційних умов реалізації, заохочення та захисту прав людини як члена територіальної громади.

На основі проведеного аналізу змісту окремих функцій місцевого самоврядування, які відображають загальні направлення діяльності суб’єктів місцевого самоврядування, виражають і захищають інтереси територіальної громади, зроблено висновок, що практично кожне з особистих, політичних чи соціально-економічних прав, закріплених у Конституції України, реалізується на муніципальному рівні чи має «муніципальну складову» свого здійснення і захисту. 

У підрозділі 2.2 «Правозахисна діяльність муніципальних омбудсманів: світовий досвід організації» аналізується позитивний світовий досвід правозахисної діяльності інституту муніципального омбудсмана. Відмічається, що із вдосконаленням існуючих правозахисних механізмів, у тому числі й тих, які розглядають звернення громадян про оскарження актів і неправомірних дій органів місцевого самоврядування, одночасно вирішується проблема правового регулювання та розвитку позасудового порядку захисту прав громадян в їх взаємовідносинах з управлінським апаратом органів місцевого самоврядування. Серед альтернативних правозахисних механізмів протидії порушенням прав громадян діями чи бездіяльністю органів і посадових осіб місцевого самоврядування особливою популярністю користується інститут муніципального омбудсмана, ключовими ознаками якого є: самостійність та незалежність при здійсненні своїх повноважень від органів публічної влади та інших структур; нейтральність і деполітизованість; керування під час реалізації своїх повноважень не лише нормами права, а й правовими принципами, принципами моралі і справедливості; відкритість і доступність; рекомендаційно-попереджувальний характер форм реагування.

Аналіз практики діяльності муніципальних омбудсманів в зарубіжних країнах дозволив осмислити основні напрямки їх діяльності, серед яких варто виокремити: сприяння членам територіальної громади у захисті та поновленні порушених прав органами місцевого самоврядування та їх посадовими особами; контроль над органами муніципальної влади різного рівня, установами і організаціями за дотриманням ними прав і законних інтересів мешканців відповідної громади; формування толерантних відносин громадян і органів місцевої влади; зниження конфліктності в сфері управління; зменшення негативних наслідків бюрократизації адміністративного апарату; зміцнення гуманних засад у адміністративній системі; виховання у громадян культури демократії участі, усвідомлення свого права на належний рівень управління; просвіта в сфері прав людини, що відбувається шляхом надання юридичних консультацій, інформування населення про ситуацію із дотриманням прав людини за допомогою доповідей, семінарів, конференцій із проблем прав людини та залучення засобів масової інформації.

Для активізації процесу створення інституту муніципального омбудсмана в Україні пропонується унормувати в профільному законодавстві право територіальних громад у межах своїх реальних потреб та матеріально-технічних і фінансових можливостей створювати відповідні служби, а також розробити уніфіковане типове положення про організацію його діяльності, залишивши за територіальними громадами право вибору моделі муніципального омбудсмана.

У підрозділі 2.3 «Правозахисна діяльність непублічних (громадських) інститутів місцевого самоврядування» досліджується роль громадських правозахисних організацій та інших громадських об’єднань, які функціонують на муніципальному рівні у забезпеченні захисту прав і життєво важливих інтересів громадян. Визначається, що муніципальні громадські правозахисні організації – це незалежні, неприбуткові, самоврядні формування територіальної громади, створені на засадах законності, добровільності і гласності, діяльність яких спрямована на захист різноманітних індивідуальних і колективних прав і законних інтересів жителів – членів територіальних громад, ефективний контроль за їх дотриманням органами місцевого самоврядування та їх посадовими особами, створення умов для широкої участі населення у вирішенні питань місцевого життя та важливих соціальних проблем, участь у розбудові справедливого та інклюзивного суспільства.

Рівень розвитку суб’єктів громадського правозахисту на муніципальному рівні дозволяє розглядати їх як самостійний інститут, який складається в рамках підгалузі конституційного права, що регулює конституційне положення людини і громадянина, під яким розуміється сукупність норм, які регулюють суспільні відносини, що виникають у зв’язку з реалізацією громадянами права на об’єднання, створенням, діяльністю, реорганізацією та ліквідацією громадських правозахисних організацій. Розглянуто структурні елементи цього інституту, визначено систему принципів діяльності громадських правозахисних організацій, сфери їх впливу та напрямки діяльності тощо.

Доводиться, що такі громадські правозахисні організації є активними учасниками правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування. Вони забезпечують баланс прав людини і інтересів територіальної громади; сприяють застосуванню правозахисного підходу в усіх видах діяльності місцевих органів влади і управління; виконують важливу контрольно-наглядову функцію за дотриманням всіма суб’єктами місцевого самоврядування прав і законних інтересів територіальної громади та її членів; здійснюють моніторинг і надають незалежну експертну оцінку результатів діяльності органів місцевого самоврядування; шляхом безпосередньої участі та взаємодії з органами муніципальної влади надають ту допомогу, яку не в повній мірі надають державні, соціальні інститути, державні правозахисні організації; сприяють підвищенню соціальної забезпеченості та підвищенню якості життя населення.

Розділ 3 «Напрями удосконалення правового регулювання правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування в Україні у світлі європейського досвіду» складається з двох підрозділів і присвячений дослідженню актуальних проблем законодавчого врегулювання правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування в Україні, та визначенню перспектив подальшого розгортання правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування в Україні.

У підрозділі 3.1 «Проблеми законодавчого регулювання правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування в Україні» аналізуються правові передумови утвердження місцевого самоврядування та концептуальні напрямки діяльності органів місцевого самоврядування у сфері забезпечення захисту прав і свобод людини і громадянина. Базовою гарантією правозахисної діяльності структур та інститутів громадянського суспільства є конституційне оформлення провідних її параметрів, правозахисним позиціям яких властива аксіологічна перевага людини, її прав і свобод, що є демократичним завоюванням сучасної української державності. Утім, вітчизняне законодавство ні в своєму базово-конституційному, ні в спеціально галузевих різновидах прямо не вказує на універсальну роль органів місцевого самоврядування в охороні та захисті прав людини. На переконання автора, сучасний період, означений змінами суспільно-політичної, економічної та правової ситуації в Україні, потребує серйозних реформувань, у тому числі і в муніципальному просторі, що вимагає перегляд доктринальних і законодавчих положень системи місцевого самоврядування, його правових і матеріально-фінансових засад, повноважень, у тому числі й визначення правозахисного потенціалу органів місцевого самоврядування.

Концептуальний аналіз офіційних та інших версій законопроектів про внесення змін до Конституції України, дозволяє зробити висновок про наміри приведення її у відповідність до загальновизнаних міжнародно-правових стандартів, європейських цінностей свободи, демократії, справедливості, прав і свобод людини, принципу верховенства права, досягнень і тенденцій сучасного конституціоналізму. Підкреслюється, що пріоритетом конституційного оновлення має бути принцип людиноцентризму. Йдеться про визнання пріоритету загальнолюдських цінностей, таких як життя, здоров’я, честь, гідність, свобода, недоторканність, безпека, а також про створення відповідної цим цінностям інституційної основи реалізації, гарантування та захисту основних прав і свобод людини. 

Принцип «людиноцентризму» має бути пріоритетним й у реформуванні місцевого самоврядування. Тому пропонується у ході конституційно-проектних робіт врахувати правозахисний потенціал місцевого самоврядування і визначити забезпечення та захист прав і свобод людини і громадянина як одне з ключових завдань місцевого самоврядування. Встановлення обов’язку захищати права і свободи людини і громадянина у сфері місцевого самоврядування надасть функціональної визначеності діяльності публічних структур і посадових осіб місцевого самоврядування у напрямку захисту прав людини, зумовить процес прийняття відповідного поточного законодавства з метою вдосконалення його норм, що стосуються проблем захисту прав людини на рівні місцевого самоврядування.

Доводиться, що сприяти більш повній реалізації правозахисного потенціалу місцевого самоврядування, закладеного в Конституції України, має прийняття нової редакції Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні». Перспективним є подальше вдосконалення законодавства у сфері місцевого самоврядування шляхом введення чітких норм, які прямо вказують на те, що заохочення і захист прав і свобод особистості – це одна з основних функцій місцевого самоврядування. Це сприятиме усвідомленню муніципальною владою своїх обов’язків в сфері прав людини і розумінню того, що за будь-яке недотримання цих обов’язків вони будуть нести відповідальність. Крім того, така норма покладає на органи місцевого самоврядування конкретні зобов’язання застосовувати правозахисний підхід до надання державних послуг в рамках визначених для них повноважень.

У підрозділі 3.2 «Перспективи розвитку та шляхи удосконалення правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування» визначаються шляхи розгортання правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування. Визначено основні напрямки удосконалення та підвищення ефективності правозахисної діяльності на рівні місцевого самоврядування, а саме: статутне унормування правозахисної мети і завдань місцевого самоврядування; розробка і утвердження місцевих правозахисних цільових програм та програм оптимізації існуючої системи забезпечення безпеки життєвого простору громади та кожної окремо взятої особистості; інтеграція правозахисного підходу в діяльність органів місцевого самоврядування; запровадження, з урахуванням потреб територіальної громади, нових інституціональних правозахисних механізмів, таких як муніципальний омбудсман, муніципальна варта, інститут параюристів, установи з надання безоплатної правової допомоги та «юридичні клініки»; активізація процесів залучення у правозахисну діяльність в сфері місцевого самоврядування неурядових правозахисних організацій та інших громадських об’єднань.
Доводиться, що розв’язання означених питань сприятиме створенню дієвого місцевого правозахисного механізму. Сформульовано авторське визначення поняття механізму захисту прав, свобод та життєво важливих інтересів людини у сфері місцевого самоврядування, під яким пропонується розуміти цілісну систему правових засобів та інститутів місцевого самоврядування, які конкретизують і доповнюють конституційний зміст прав людини як члена територіальної громади, установлюють підхід, заснований на правах людини (правозахисний підхід) діяльності органів місцевого самоврядування, забезпечують реалізацію задекларованих положень нормативно-правових актів, що приймаються органами місцевого самоврядування та які стосуються прав і інтересів жителів – членів територіальних громад.

ВИСНОВКИ

У висновках наведено найбільш важливі результати дисертаційного дослідження і вирішення наукового завдання, що полягає у новому підході до проблем конституційно-правового забезпечення правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування. У підсумку дослідження сформульовано такі основні висновки і пропозиції:
1. Правозахисна діяльність у сфері місцевого самоврядування – це нормативно регламентована й організаційно-забезпечена система юридично значущих дій локально-просторового та публічно-самоврядного характеру, здійснюваних муніципальними інститутами різної правової природи, спрямованих на недопущення порушення та на відновлення порушених прав людини як члена територіальної громади.

2. Методи дослідження правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування – це, насамперед, система, заснованих на світоглядно-філософських принципах пізнання відповідного предмета наукових досліджень, правил, прийомів і способів, які дозволяють виявити юридичні особливості удосконалення організації та функціонування правозахисних систем на локальному рівні, відповідних органів і посадових осіб, уповноважених на реалізацію правозахисної функції у сфері місцевого самоврядування, а також визначити перспективи удосконалення їх статусу, підвищення ефективності правого захисту членів територіальних громад і розвитку законодавства у цій сфері. Комплексний характер проблеми правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування обумовлює плюралізм методології досліджень та мультипарадигмального підходу до її вивчення.

3. Муніципальними правами особистості як об’єкту правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування є органічно поєднані та взаємообумовлені суб’єктивні і колективні можливості людини як члена територіальної громади вільно брати участь у вирішенні всіх питань місцевого значення, розподілі та використанні матеріальних і духовних благ для задоволення своїх життєво важливих потреб та законних інтересів на основі принципів рівності, недоторканності та безпеки.

4. Механізм захисту прав, свобод та життєво важливих інтересів людини у сфері місцевого самоврядування – це цілісна система правових засобів та інститутів місцевого самоврядування, які конкретизують і доповнюють конституційний зміст прав людини як члена територіальної громади, установлюють підхід, заснований на правах людини (правозахисний підхід) діяльності органів місцевого самоврядування, забезпечують реалізацію задекларованих положень нормативно-правових актів, що приймаються органами місцевого самоврядування та які стосуються прав і інтересів жителів – членів територіальних громад.

5. Специфіка правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування обумовлює специфіку принципів, на основі яких вона здійснюється і які визначають сутність і соціальну спрямованість, дозволяють найбільш ємко і глибоко уявити і оцінити сутнісні особливості правозахисної ролі місцевого самоврядування, а також врахувати природу цієї діяльності. До таких принципів слід віднести: конституційності і законності; гуманізму; демократизму; поваги гідності особистості; рівності і недопущення дискримінації; відкритості (прозорості); доступності (інформаційної, організаційної); оперативності; справедливості; публічності (широке освітлення діяльності у засобах масової інформації); юридичної відповідальності. 

6. На основі аналізу існуючих у науковій літературі точок зору щодо міжнародних стандартів захисту прав людини та міжнародних стандартів місцевого самоврядування сформульовано поняття міжнародно-правових стандартів захисту прав людини у сфері місцевого самоврядування, під якими розуміються засадничі положення міжнародного права у формі міждержавних угод та рішень міжнародних організацій, що сприяють належному здійсненню прав людини на місцевому рівні, імплементація яких у національне законодавство слугує одним із факторів розвитку локальної демократії та укріпленню муніципально-правового статусу особи, сприяє інтеграції правозахисного аспекту у всі ініціативи органів муніципальної влади.

7. Базовою гарантією правозахисної діяльності місцевого самоврядування є конституційне оформлення її параметрів, правозахисним позиціям яких властива аксіологічна перевага людини, її прав і свобод. Вимога побудови місцевого самоврядування на основі принципу «людиноцентризму» означає переміщення людини в центр самоврядного процесу, її утвердження як його основного індивідуального суб’єкта, а її прав – головної мети, які визначають зміст та спрямованість діяльності суб’єктів місцевого самоврядування. Пропонується в ході конституційної реформи передбачити на конституційному рівні положення про забезпечення і захист прав та свобод людини і громадянина як членів територіальних громад як одного з визначальних завдань місцевого самоврядування.
8. Сприяти більш повній реалізації правозахисного потенціалу місцевого самоврядування, закладеного в Конституції України, має прийняття нової редакції Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні», у якому, з поміж іншого, закріпити правозахисну функцію місцевого самоврядування та створення правозахисного механізму на рівні територіальної громади, врахувати можливості територіальних громад уточнювати у своїх статутах види та процедури відповідальності утворених ними органів та посадових осіб місцевого самоврядування за дотримання та захист прав і свобод людини мешканців відповідної громади. 

9. Підвищення ступеню захищеності жителів як членів територіальної громади та розвиток правозахисного потенціалу місцевого самоврядування пов’язаний з статутним унормуванням правозахисної мети і завдань місцевого самоврядування, програмами розвитку територіальної громади, невід’ємною складовою яких мають бути цільові правозахисні програми. Пропонується модель довгострокової комплексної цільової програми оптимізації існуючої системи забезпечення безпеки життєвого простору територіальної громади та кожної окремо взятої особистості.

10. В умовах посилення автономії органів місцевого самоврядування у вирішенні питань місцевого значення з одночасним розширенням участі громадян у відповідних процесах, збільшується потреба в ефективних формах контролю за діяльністю органів місцевого самоврядування та їх посадових осіб. Зростає запит на альтернативні позасудові форми контролю у сфері захисту прав і життєво важливих інтересів людини, до яких відноситься інститут муніципального омбудсмана. Для активізації процесу створення інституту муніципального омбудсмана пропонується унормувати в профільному законодавстві право територіальних громад у межах своїх реальних потреб та матеріально-технічних і фінансових можливостей створювати служби муніципального омбудсмана, а також розробити уніфіковане типове положення про організацію його діяльності, залишивши за територіальними громадами право вибору моделі муніципального омбудсмана.

11. Доповнюють правозахисний ресурс органів місцевого самоврядування громадські правозахисні організації та інші громадські об’єднання, які є незалежними, неприбутковими, самоврядними формуваннями територіальної громади, створеними на засадах законності, добровільності і гласності, діяльність яких спрямована на захист різноманітних індивідуальних і колективних прав і законних інтересів членів територіальних громад, ефективний контроль за їх дотриманням органами місцевого самоврядування та їх посадовими особами, створення умов для широкої участі громадян у вирішенні питань місцевого життя та важливих соціальних проблем, участь у розбудові справедливого та інклюзивного суспільства.

12. Серед новітніх інституціональних механізмів у сфері захисту прав людини важливу роль відіграють параюристи. Введення в юридичну практику інституту параюристів може допомогти у підвищенні правової культури, розширенні правових можливостей у відстоюванні та захисті своїх прав і свобод та доступі до правосуддя, у першу чергу, найбільш уразливим членам територіальних громад, стати важливим фактором підвищення ефективності правозахисної діяльності у сфері місцевого самоврядування та правозахисного механізму в цілому. 
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Сметана В. В. Конституционно-правовое обеспечение правозащитной деятельности в сфере местного самоуправления: отечественный и мировой опыт. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 «Конституционное право; муниципальное право». – Институт государства и права имени В. М. Корецкого НАН Украины, Киев, 2020.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических проблем конституционно-правового регулирования правозащитной деятельности в сфере местного самоуправления. С позиций комплексного научного анализа исследуются теоретические и практические проблемы конституционно-правового регулирования правозащитной деятельности в сфере местного самоуправления как системы юридически значимых действий, осуществляемых муниципальными институтами различной правовой природы, направленных на недопущение нарушения и восстановление нарушенных прав человека как члена территориальной общины. Осмыслены научно-методологические подходы к понятию правозащитной деятельности в сфере местного самоуправления. Проанализированы правовые предпосылки утверждения местного самоуправления и концептуальные направления деятельности органов местного самоуправления в Украине в сфере обеспечения защиты прав и свобод человека и гражданина. Определяются пути развертывания и основные направления совершенствования правозащитной деятельности в сфере местного самоуправления Исследовано формирование современных представлений о муниципально-правовой проблематике становления и развития системы муниципальных прав личности в рамках публичной самоуправляющейся (муниципальной) власти. Сформулировано авторское определение правозащитной деятельности субъектов территориальной громады. Рассмотрены доктринальные подходы к пониманию муниципальных прав человека как объекта правозащитной деятельности. Исследованы принципы и международные стандарты правозащитной деятельности в сфере местного самоуправления. Определены основные субъекты осуществления правозащитной деятельности на муниципальном уровне, функции и полномочия публичных органов местной власти в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина как члена территориальной общины. Проанализирован мировой опыт организации и правозащитной деятельности муниципальных омбудсманов. Выявлен правозащитный ресурс непубличных (общественных) институтов местного самоуправления. Исследуется роль общественных правозащитных организаций и других общественных объединений в обеспечении защиты прав и жизненно важных интересов граждан - членов территориальной громады. Выявлены особенности общественных правозащитных организаций, деятельность которых функционально направлена на защиту прав человека в сфере местного самоуправления. Определяются пути развертывания и основные направления совершенствования правозащитной деятельности в сфере местного самоуправления. Рассмотрены проблемные вопросы законодательного урегулирования правозащитной деятельности в сфере местного самоуправления в Украине. Определены перспективы дальнейшего развертывания правозащитной деятельности в сфере местного самоуправления. Предложены практические рекомендации по активизации правозащитной деятельности в сфере местного самоуправления и повышению эффективности защиты прав человека жителей территориальных общин.
Ключевые слова: местное самоуправление, территориальная община, права человека, муниципальные права человека, правозащитная деятельность, принципы правозащитной деятельности, международные стандарты, уставное право, местная целевая программа, муниципальный омбудсман, правозащитная общественная организация, параюрист.
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Thesis discloses problems of legal regulation of the place, the role, the function and powers of local self-government in the sphere of ensuring rights and freedoms to a person and a citizen. It raises the questions of legal status of a person and a citizen as a member of territorial community; it proves the necessity to apply two-level system of primary subjects of local self-government: territorial community as a social and territorial group and a personality as the subject of individual rights. Major trends of the activities of local authorities related to ensuring civil, social and economic, cultural and political rights to a person and a citizen have been analyzed. Organizational and legal forms and methods of activities of representative and executive local authorities in the process of ensuring rights and freedoms to a person and a citizen have been researched. he scientific-methodological approaches to the concept of human rights protection in the field of local self-government are comprehensively described. Doctrinal approaches to the understanding of municipal human rights as an object of human rights protection are considered. The principles and international standards of human rights protection in the field of local self-government are researched. The main subjects of realization of human rights activities at the municipal level are determined and functions and powers of public bodies of local authorities in the field of protection of human and citizen's rights and freedoms are clarified. The international experience of the organization and human rights activities of municipal ombudsmen has been analyzed. The human rights resource of non-public (public) institutions of local self-government is revealed. The problematic issues of legislative regulation of human rights activities in the sphere of local self-government in Ukraine are considered. The prospects for further deployment of human rights activities in the field of local self-government Author's, and practical recommendations for the enhancement of human rights activities in the field of local self-government and improvement of the effectiveness of the protection of human rights of members of territorial communities are developed.
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