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У дисертації проведений комплексний аналіз теоретико-методологічних проблем конституційно-правового регулювання забезпечення і захисту прав внутрішньо переміщених осіб. Здійснене дослідження дозволило обґрунтувати і сформулювати ряд нових наукових положень та практичних рекомендацій, спрямованих  на конкретні зміни до чинного законодавства та правозастосовної практики в Україні задля підвищення рівня захисту внутрішньо переміщених осіб та пошук нових механізмів і інноваційних рішень у контексті адаптації законодавства України до стандартів Європейського Союзу.
Проаналізовано історико-правовий генезис міжнародних підходів до формування інституту внутрішнього переміщення, етапи становлення, розвиток й сучасний стан міжнародного інституту вимушеної внутрішньої міграції, відповідний понятійний апарат, концепції та правові норми, прийняті міжнародними організаціями щодо захисту прав внутрішньо переміщених осіб, які є міжнародними стандартами та орієнтирами при формуванні політики держав у сфері вимушеної внутрішньої міграції.

З’ясовано, що у конституційно-правовому розумінні під внутрішньою міграцією слід розуміти сукупність правових відносин, що виникають при плануванні й територіальному перетині громадянами внутрішніх кордонів адміністративно-територіальних утворень з метою зміни постійного місця проживання чи тимчасового перебування на території з іншою метою, обумовлену державним регулюванням, реалізацією особистих інтересів і, як правило, таку, що тягне за собою набуття нового правового статусу.
Сформульоване авторське визначення «внутрішньо переміщена особа», під якою пропонується розуміти будь-яку особу, яка перебуває під юрисдикцією України, яка змушена або вимушена залишити місце свого постійного проживання всередині міжнародно визнаних кордонів держави внаслідок обставин об’єктивного характеру, спричинених військовими діями, окупацією чи анексією території, надзвичайними ситуаціями природного, епідеміологічного чи техногенного характеру або ризику їх виникнення, масових порушень прав людини, повсюдних проявів насильства або переслідування особи чи членів її сім’ї або соціальної групи, до якої вона належить, або внаслідок примусового переміщення у зв’язку з суспільними потребами.  
Доведено, що у законодавчому визначені поняття «внутрішньо переміщена особа» є відсутньою конкретизація деяких причин та підстав переміщення, що породжує проблемні питання у сфері правозастосування. Для ліквідації зазначених прогалин варто доповнити ст. 1 Закону України  «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» положенням про форми повсюдних проявів насильства, через яке людина змушена залишити або покинути своє місце проживання. 
Обґрунтовується необхідність подальшого осмислення і уточнення понятійно-категоріального апарату у сфері вимушеного внутрішнього переміщення з урахуванням сучасних реалій. Доводиться, що наявність якісної конструктивної правової дефініції «внутрішньо переміщена особа» та приведення юридичних термінів до таких, які мають однакове визначення в усіх актах з метою виключення можливості різного тлумачення правових норм, є необхідним базисом для подальшого отримання особливою категорією осіб відповідного правового статусу, забезпечення їх прав та інтересів, гарантування стабільності правозахисної нормативно-правової бази, формування нових та вдосконалення існуючих законодавчих положень для надання допомоги постраждалим особам.

Визначено конституційно-правовий статус внутрішньо переміщених осіб, як систему закріплених Конституцією основних конституційних прав і свобод людини, які вони мають як громадяни України або особи, що постійно і на законних підставах проживають на її території, та спеціальних (додаткових) або таких, що мають спеціальний порядок реалізації, передбачених галузевим законодавством  прав і обов’язків, соціальних та юридичних гарантій  реалізації та захисту цих прав, зумовлених фактом їх внутрішнього переміщення та особливостями становища з метою забезпечення їх інтеграції та соціальної адаптації. Визначені характерні ознаки конституційно-правового статусу внутрішньо переміщених осіб, якими є: тимчасовість; спеціальний законодавчо встановлений порядок набуття і припинення; наявність спеціальних, додаткових прав та обов’язків; спеціальний порядок реалізації прав та свобод; цільовий характер – надається особі з метою соціальної адаптації й втрачається з її завершенням.
Встановлено, що конституційно-правове регулювання реалізації правового статусу внутрішньо переміщених осіб та захисту їх прав проявляється у єдності системи наступних правових принципів: законності і верховенства права;  рівності і недискримінації; допустимості обмеження прав іноземців та осіб без громадянства лише у випадках, встановлених Конституцією та законами України; терпимості і толерантності – сприяння формуванню ставлення до внутрішньо переміщених осіб з повагою без відчуття неприязні та неприйняття; системності та комплексності правового регулювання. 
Досліджено конституційно-правові механізми забезпечення і захисту прав внутрішньо переміщених осіб. Встановлено, що держава на виконання свого обов’язку щодо реалізації всебічного захисту прав і свобод внутрішньо переміщених осіб створює відповідні нормативно-правові та організаційно-інституціональні механізми, розробляє і затверджує політику в сфері внутрішньої міграції, яка направлена на усунення причин і факторів вимушеного переміщення, ліквідацію його негативних наслідків, формування дієвої системи позитивної  адаптаційно-інтеграційної соціалізації внутрішньо переміщених осіб на новій для них території, виокремлення шляхів забезпечення соціального захисту та ефективне вирішення їх побутових проблем, ключовими з яких є забезпечення житлом, можливістю працевлаштування, медичного обслуговування, налагодження системи соціальних виплат тощо. 
Доводиться, що комплексному вирішенню проблем внутрішньо переміщених осіб, захисту їх прав і свобод та реалізації державної політики у сфері внутрішнього переміщення  може  сприяти прийняття спеціального кодифікованого нормативно-правового  акту, створеного з урахуванням вимог науково-обґрунтованої методики дослідження явищ внутрішньої міграції. Вважаємо за доцільне  включити такий акт окремим розділом в єдиний кодифікаційний акт - Міграційний кодекс України, в якому можуть бути об’єднані та систематизовані норми права, що регулюють суспільні відносини у сфері зовнішньої і внутрішньої міграції населення, як добровільної, так і вимушеної. 
Висвітлена важлива роль у правозахисному механізмі захисту прав внутрішньо переміщених осіб неурядових правозахисних організацій та інших організацій громадянського суспільства, які знаходяться в авангарді національних заходів реагування на внутрішнє переміщення, проводять моніторинг про становище внутрішнє переміщених осіб і дотримання їх прав та консультування влади з питань внесення поправок до законів і в адміністративну практику або розробки нового законодавства, що відповідає міжнародним стандартам, допомагають встановленню ефективного соціального і політичного діалогу між внутрішньо переміщеними особами і державою, надають безпосередню адвокаційну, комунікаційну та інформаційну  допомогу особам, які постраждали від збройного конфлікту та інших негативних факторів внутрішнього переміщення, сприяють повноцінній та гармонійній інтеграції внутрішньо переміщених осіб у приймаючі територіальні громади на довгостроковій та постійній основі.
Обґрунтовується, що невід’ємними складовими прав внутрішньо переміщених осіб є базові процесуальні гарантії та гарантії належної правової процедури, доступу до ефективних засобів юридичного захисту та правосуддя. На заваді реалізації їх права на справедливий суд лежать: зменшення ефективності діяльності переміщених судів і органів прокуратури, втрата або знищення матеріалів справ під час захоплення окупаційними військами судових приміщень або процесу переміщення, відсутність легітимних і ефективних послуг у сфері правосуддя на непідконтрольних уряду територіях, обмеження свободи пересування між підконтрольними та непідконтрольними уряду територіями. 
З метою покращення доступу до правосуддя внутрішньо переміщених осіб, підвищення ефективності роботи суду та довіри громадян до судової влади пропонується: розширення можливостей судової влади та зміцнення суддівської незалежності як втілення гарантії права кожного громадянина на справедливий суд; налагодження ефективного парламентського контролю за діяльністю судової гілки влади та. захисту прав внутрішньо переміщених осіб на справедливий суд;  налагодження  співпраці судових органів України з інституціями Ради Європи, зокрема Європейського суду з прав людини  для формування ефективних правових підходів у захисті прав внутрішньо переміщених осіб на національному рівні; налагодження ефективного діалогу  та співпраці між судовою владою та суспільством, представниками державних установ й громадських організацій щодо  обміну інформацією і досвідом в забезпеченні і захисті  прав внутрішньо переміщених осіб.
Визначені шляхи подальшого законодавчого урегулювання норм щодо реалізації політичних, соціальних, економічних, особистих прав і свобод внутрішньо переміщених осіб.
Звертаючи увагу на невирішені проблеми щодо захисту прав внутрішньо переміщених осіб, констатуючи наявність прогалин у законах України та відсутність ефективних механізмів захисту, враховуючи положення Керівних принципів ООН з питання переміщен​ня осіб всередині країни та численних Рекомендацій Ради Європи, пропонується заснування комісії для координації розробки дослідження по визначенню причин і масштабів внутрішнього переміщення, характеристик внутрішньо переміщених осіб, наслідків внутрішнього переміщення і зміцнення національних заходів реагування, яке буде сприяти розробці більш ефективної політики та інструментів забезпечення попередження внутрішнього переміщення, підтримки і захисту внутрішньо переміщених осіб, виробленню адекватних і стійких заходів реагування з точки зору прав людини і гуманітарної діяльності.
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