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Дисертацію присвячено комплексному та ґрунтовному аналізу проблематики конституційно-правового забезпечення ґендерної рівності в Україні. 
У роботі з’ясовано наукову інтерпретацію та зміст особливостей забезпечення рівності прав і свобод жінок і чоловіків в Україні. Установлено, що відсутність будь-якої дискримінації є однією з основоположних засад демократичного суспільства. Відтак закріплення в Конституції відповідних положень було логічним продовженням політики побудови суспільних відносин з новим вектором розвитку. При цьому важливим було запровадити правила поведінки від початку проголошення незалежності для встановлення відправної точки трансформації суспільних відносин. Встановлено, що юридична рівність – це встановлена в законі рівність суспільного становища людей, прав та обов’язків громадян та однаковий ступінь відповідальності осіб, що виключає будь-які переваги чи привілеї окремих осіб. Відзначено відсутність єдиного визначення гендеру, яке мало б універсальний характер. Пов’язано це зі складністю самого явища, яке увібрало досить значну сукупність характерних ознак, що ускладнює чітке формулювання його визначення. Зроблено висновок, що гендером є сукупність норм, що формують модель соціальних взаємин та передбачають визначення вектору поведінки особи в залежності від її біологічних ознак. Саме стать, як біологічна ознака особи, є критерієм застосування до неї окремих соціальних норм із визначенням її соціально-рольового статусу. Резюмовано, що під гендерною рівністю слід розуміти стан законодавства з належним забезпеченням рівних прав та свобод для представників різних статей, що уособлює систему гарантування рівних можливостей у реалізації своїх прав як чоловіками, так і жінками у всіх сферах життєдіяльності суспільства із врахуванням особливостей кожної статі з метою економічного, політичного, соціального і культурного розвитку особистості. Визначено, що в нормах Конституції України закріплено такі особливості забезпечення рівності прав і свобод жінок і чоловіків в Україні: 1) беззаперечна рівність жінок і чоловіків у всіх сферах життя, яка гарантується та охороняється державою; 2) відсутність будь-якої дискримінації в правах; 3) невідчужуваність і непорушність рівності людей у своїй гідності та правах. На основі даних підходів встановлено, що є забезпеченням рівності прав і свобод жінок і чоловіків в Україні. З’ясовано, що саме ґендерна рівність пов’язана зі змінами статусу чоловіка і жінки, що залежить від окремих стереотипних уявлень про їхню роль у традиційному суспільстві. Незавершеність відповідних перетворень зумовлює дисбаланс і відсутність однозначності в уявленнях про моделі поведінки чоловіків і жінок. При цьому усталеність бачень соціальної ролі та моделі поведінки чоловіків і жінок уповільнюють прогрес у забезпеченні рівними правами та свободами осіб незалежно від їхньої приналежності до окремої статі. Тому на сьогодні у вітчизняному законодавстві встановлено беззаперечну рівноправність жінок і чоловіків у всіх сферах життя, яка гарантується та охороняється державою і яка охоплює однакові умови для реалізації рівних прав і свобод жінок і чоловіків, відсутність обмежень і привілеїв за ознакою статі та рівні можливості для захисту своїх прав.
Розкрито історіографію та методологічні основи доктринальних досліджень конституційно-правових засад забезпечення рівності прав і свобод жінок. Встановлено, що виділяючи в історіографії досліджень рівності прав і свобод жінок та чоловіків в Україні етапи розвитку, варто акцентувати увагу на наступному: 1 етап (1991-2001 р.р) - характеризується відсутністю наукових досліджень рівності прав і свобод жінок та чоловіків в Україні; 2 етап (2001 рік – дотепер) – характеризується перманентним науковим інтересом до питання рівності прав і свобод жінок та чоловіків в Україні зі сторони науковців галузей юридичної науки, педагогіки, соціології, політології, державного управління тощо. 

Досліджено ретроспективу становлення рівності прав і свобод жінок і чоловіків у світі та на території України. Встановлено, що на світовому рівні ідея рівноправності жінок та чоловіків почала формуватися у період з кінця XVIII – початок ХХ століття. Виділено наступні особливості даного періоду у контексті становлення рівності прав і свобод жінок та чоловіків: 1) права жінок були розширені, особливо у частині соціально-економічних, політичних, спадкових та сімейних прав; 2) права жінок отримали своє нормативне закріплення, при чому як на національних рівнях, так і на міжнародно-правовому; 3) змінився сам підхід до розуміння ролі жінок у суспільстві (зокрема, розпочалась боротьба із жіночим рабством); 4) фактично у цей період рівноправ’я встановлювалось за наступними напрямками: боротьба із злочинністю, спрямованою проти жінок; удосконалення національних законодавств в частині розширення прав жінок; залучення жінок до праці та виборів; розширення прав жінок як члена сім’ї. Зроблено висновок, що становлення рівності прав і свобод чоловіків та жінок від моменту закінчення другої світової війни до 80-х років ХХ століття характеризується наступними особливостями: 1) у зазначений період було прийнято міжнародне законодавство, яке фактично урівняло у правах чоловіків та жінок; 2) було суттєво розширено соціально-економічні, політичні, освітні та сімейні права жінок; 3) виникли ідейно-політичні течії, які у тому числі мали на меті зрівнювання у правах чоловіків та жінок (лібералізм, фемінізм, соціалізм). В наші дні розвиток рівності прав і свобод жінок та чоловіків відбувається передусім на рівні національних законодавств.
Проаналізовано конституційні та законодавчі гарантії забезпечення рівності прав і свобод жінок і чоловіків в Україні. Встановлено, що класифікації конституційних та законодавчих гарантій повинні будуватись на певному чіткому критерії, який би найперше розділяв чітку різницю між ними. Саме таким критерієм є рівень деталізованості. Так, певні гарантії рівності прав і свобод чоловіків та жінок зустрічаються лише в Конституції та відповідно й здійснювати їх аналіз можливо лише на основі даної інформації. Така ситуація стосується діяльності деяких державних органів як то Верховна рада України  або ж Президент України. Разом з тим, в законодавчих актах деякі гарантії більш конкретизовані, а отже й більш доречним буде їх віднесення саме до рівня законів, що надасть можливість проаналізувати їх більш широко. До конституційних гарантій віднесено конституційні гарантії забезпечення можливості рівного втілення прав та свобод чоловіками й жінками та конституційні гарантії забезпечення втілення прав та свобод щодо рівності чоловіків та жінок. Встановлено, що законодавчими гарантіями є законодавчі гарантії рівності сімейних прав й свобод чоловіків та жінок, законодавчі гарантії рівності права на працю та законодавчі гарантії рівності втілення політичних та виборчих прав чоловіків та жінок. Досліджено, що сутністю гарантії рівних прав і свобод у сімейному житті є встановлення однакових за сутністю умов, можливостей та обов’язків чоловіків і жінок, що перебувають у шлюбі, а також їхні можливості у вихованні спільних дітей. Рівність прав і свобод полягає не у визначенні тотожних прав, а в однаковому за своїм обсягом правовому статусі осіб, що реєструють шлюб або перебувають у ньому, а також у забороні примушувати виконувати певні дії та застосувати фізичне чи психологічне насильства до чоловіка або жінки.
Охарактеризовано міжнародне та національне законодавство із забезпечення рівності прав і свобод жінок і чоловіків в Україні. Констатовано, що міжнародно-правовий механізм захисту рівності прав і свобод чоловіків і жінок містить два елементи: міжнародно-правові норми та міжнародні органи. Міжнародно-правовими нормами є: 1) ліквідація всіх форм дискримінації щодо жінок; 2) громадянство заміжньої жінки; 3) збалансування представництва жінок і чоловіків у процесі прийняття політичних і суспільних рішень; Директива РЄ 76/207/ЄЕС; Рішення Європейського суду з прав людини. Міжнародними органами, які здійснюють захист, є: 1) Комітет з ліквідації дискримінації щодо жінок; 2) Венеціанська Комісія при Раді Європи; 3) Європейський суд з прав людини.
Систематизовано перелік теоретико-практичних проблем забезпечення ґендерної рівності та сформульовано шляхи їх вирішення із чіткими законодавчими пропозиціями. Вирішення проблеми надання жінкам додаткових гарантій для звільненні з військової служби запропоновано здійснити шляхом вилучення із змісту Закону України «Про військовий обов’язок і військову службу» № 2232-XII від 25.03.1992 положень, які встановлюють можливість звільнення з військової служби на підставі наявності в жінок-військовослужбовців дитини віком до 18 років. Для цього необхідно: 1) доповнити частини 4, 5 та 6 статті 26 Закону України «Про військовий обов’язок і військову службу» № 2232-XII від 25.03.1992 та вилучити умову «військовослужбовці-жінки, які мають дитину (дітей) віком до 18 років» на всіх підставах звільнення військовослужбовців з військової служби, зокрема стосовно військовослужбовців, які проходять військову службу за призовом під час мобілізації; у разі припинення контракту з військовослужбовцями під час дії особливого періоду; при звільненні з військової служби військовослужбовців, які проходять кадрову військову службу під час дії особливого періоду; 2) узгодити зазначені зміни з іншим законодавством, яке врегульовує порядок проходження військової служби, зокрема Положення про проходження громадянами України військової служби у Збройних силах України.

Резюмовано, що для вирішення проблеми порушення принципу рівної оплати праці чоловіків і жінок за аналогічну роботу запропоновано доповнити статтю 94 Кодексу законів про працю України таким положенням: «Власник або вповноважений ним орган виплачує працівникам рівну винагороду за виконану ними роботу рівної цінності без будь-яких обмежень чи привілеїв за ознакою статі». Аналогічне положення варто закріпити в Трудовому кодексі України в разі його прийняття та статті 21 Закону України «Про оплату праці» № 108/95-ВР від 24.03.1995. Підсумовано, що проблему відсутності норм, які встановлюють відповідальність роботодавців за порушення ґендерної рівності, треба вирішити, доповнивши Главу 5 «Адміністративні правопорушення в галузі охорони праці і здоров’я населення» Кодексу України про адміністративні правопорушення статтею «Порушення вимог законодавства про забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків» такого змісту: «Порушення вимог законодавства про забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків, зокрема ненадання рівних прав і можливостей у працевлаштуванні, просуванні по роботі, підвищенні кваліфікації та перепідготовці, учинення порушень умов праці, які дозволяють жінкам і чоловікам здійснювати трудову діяльність на рівній основі, учинення порушень у забезпеченні жінкам і чоловікам можливості суміщати трудову діяльність із сімейними обов’язками, учинення порушень у здійсненні оплати праці жінок і чоловіків за однаковою кваліфікацією та однакових умовах праці, порушення вимог щодо вжиття заходів зі створення безпечних для життя і здоров’я умов праці, порушення вимог до вжиття заходів щодо унеможливлення і захисту від випадків сексуальних домагань та інших проявів насильства за ознакою статі, порушення заборони пропонувати роботу в оголошеннях (рекламі) про вакансії лише жінкам або лише чоловікам, за винятком специфічної роботи, яку можуть виконувати виключно особи певної статі, порушення заборони висувати різні вимоги, надаючи перевагу одній із статей, вимагати від осіб, які влаштовуються на роботу, відомості про особисте життя, народження дитини, порушення вимоги вчиняти позитивні дії, спрямовані на досягнення збалансованого співвідношення жінок і чоловіків у різних сферах трудової діяльності, а також серед різних категорій працівників, порушення умов Закону України «Про забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків» тягнуть за собою накладення штрафу на посадових осіб підприємств, установ і організацій незалежно від форми власності та громадян – суб’єктів підприємницької діяльності від тридцяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. Повторне протягом року вчинення порушення, передбаченого частиною першою цієї статті, за яке особу вже було піддано адміністративному стягненню, або ті самі діяння, учинені щодо вагітної жінки, одинокого батька, матері або особи, яка їх замінює і виховує дитину віком до 14 років, або дитину-інваліда, – тягнуть за собою накладення штрафу на посадових осіб підприємств, установ і організацій незалежно від форми власності та громадян – суб’єктів підприємницької діяльності від ста до трьохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян».
Вивчено позитивний зарубіжний досвід конституційних і законодавчих засад забезпечення рівності прав і свобод жінок і чоловіків у країнах ЄС, на основі чого обґрунтовано шляхи запозичення в національне законодавство.
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