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АНОТАЦІЯ

Микитюк Д.Ю. Адміністративно-правове забезпечення статусу учасника бойових дій на Сході України. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.

Дисертація на здобуття ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 «Право» (08 – Право). – Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України; Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, Київ, 2021.

Дисертація присвячена дослідженню адміністративно-правового статусу учасника бойових дій на Сході України та його забезпеченню органами публічної адміністрації. Визначено характерні ознаки спеціального правового статусу учасника бойових дій на Сході України. Проаналізовано особливості сучасного стану правового, інституційного забезпечення статусу учасника бойових дій на Сході України та запропоновано основні напрямки його вдосконалення з урахуванням досвіду зарубіжних країн у цій сфері. 

Досліджено походження, ознаки та зміст поняття «комбатант» у міжнародному гуманітарному праві, з якого бере витоки  вітчизняне поняття «учасник бойових дій». Акцентовано увагу, що тривалий час поза увагою законодавця залишалося правове регулювання статусу осіб з добровольчих формувань, що не були включені до Збройних Сил України, військових та правоохоронних формувань України, утворених відповідно до законів України. Запропоновано спростити процедуру пояснення свідків як підстави отримання статусу учасника бойових дій на Сході України.

Проаналізовано співвідношення поняття «учасник бойових дій» з поняттями, що використовуються  щодо безпосередніх учасників відсічі збройної агресії на Сході України – учасник антитерористичної операції, учасник операції Об’єднаних сил, ветеран війни. Констатується, що особа визнається учасником антитерористичної операції/операції Об’єднаних сил в момент її перебування в зоні проведення бойових дій та до отримання нею статусу учасника бойових дій. Разом з тим доведено,  що не варто ототожнювати статуси «учасника бойових дій» та «ветерана війни». У зарубіжних країнах ці статуси збігаються, однак відповідно до чинного законодавства України  поняття «ветеран війни»  є збірним, і включає, окрім учасників бойових дій, також учасників війни та осіб  з інвалідністю внаслідок війни.

Проаналізовано позиції науковців щодо розуміння поняття правового та адміністративно-правового забезпечення, на підставі яких запропоновано під адміністративно-правовим забезпеченням статусу учасника бойових дій на Сході України вважати регламентовану нормативними актами діяльність органів публічної адміністрації, спрямовану на  набуття та реалізацію статусу учасників бойових дій в Україні.

Доведено, що адміністративно-правовий статус учасника бойових дій на Сході Україні є спеціальним,  обумовленим  безпосереднім залученням особи до виконання завдань антитерористичної операції чи здійснення заходів із забезпечення національної безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації в Донецькій та Луганській областях в районах її проведення та реалізується у відносинах з органами публічної адміністрації. Наголошено, що зміст спеціального правового статусу учасника бойових дій на Сході України становлять передусім права та гарантії їх реалізації, обов’язок наразі існує лише один. Визначено, що правовий статус військовослужбовця та правовий статус учасника бойових дій є різними спеціальними правовими статусами особи, які вона може мати одночасно, або лише один з цих статусів. 

Охарактеризовано залежність обсягу і особливостей реалізації прав учасника бойових дій на Сході України від того, чи є зазначена особа за своїм загальним правовим статусом громадянином України, іноземцем чи особою без громадянства. Акцентовано увагу на прогалинах діючого законодавства щодо пільгового забезпечення іноземців та осіб без громадянства, які проходили службу у Національній гвардії України, запропоновано внести відповідні зміни у Закон України «Про військовий обов’язок і військову службу», Закон України «Про громадянство» та Закон України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства».

На підставі аналізу зарубіжного досвіду адміністративно-правового забезпечення статусу учасника бойових дій Грузії та Республіки Молдова, які, як і Україна, зазнали військової агресії з боку Російської Федерації, а також  Великобританії, США, Канади, Австралії, Нової Зеландії, запропоновано виключити з категорії «ветеран війни» «учасників війни» та включити останніх до категорії «осіб, на яких поширюється дія Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту».
Проаналізовано систему та повноваження органів публічної адміністрації, що здійснюють забезпечення адміністративно-правового статусу учасника бойових дій на Сході України. Виділено три групи суб’єктів публічної адміністрації в залежності від виконання ними публічно-управлінських функцій: суб’єкти, що входять до системи органів виконавчої влади (Кабінет Міністрів України, міністерства, інші органи виконавчої влади) та суб’єкти з делегованими виконавчою владою повноваженнями (військово-цивільні адміністрації); органи місцевого самоврядування; суб’єкти, які створені органами державної влади, які не належать до жодної з гілок влади, але беруть участь у забезпеченні статусу учасників бойових дій на Сході України (міжвідомча комісія при Міністерстві у справах ветеранів України; комісії з питань розгляду матеріалів про визнання учасниками бойових дій на Сході України, утворені міністерством, центральним органом виконавчої влади чи іншим державним органом, у підпорядкуванні яких перебували військові частини (органи, підрозділи), установи та заклади, у складі яких проходили службу особи).

Комплексний аналіз інституційного механізму забезпечення прав учасника бойових дій на Сході України виявив необхідність оптимізації системи органів публічної адміністрації. Зокрема, у зв’язку із повноваженнями Міністерства у справах ветеранів України як провідного органу у системі центральних органів виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері соціального захисту ветеранів війни, виникла необхідність у перегляді доцільності діяльності Уповноваженого Президента України з питань реабілітації учасників бойових дій,  Консультативної Ради у справах ветеранів війни, сімей загиблих (померлих) захисників України при Президентові України та центрів допомоги учасникам антитерористичної операції, які дублюють повноваження вказаного міністерства. Запропоновано шляхи вирішення зазначених проблем.

З урахуванням Концепції оптимізації системи центральних органів виконавчої влади, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2017 р. №1013-р (зі змінами), запропоновано позбавити функцій з реалізації державної політики Міністерство у справах ветеранів України (ведення реєстру, діяльність міжвідомчої комісії з питань розгляду матеріалів про визнання учасниками бойових дій та виплати одноразової грошової допомоги в разі загибелі (смерті) або інвалідності волонтера і деяких інших категорій осіб відповідно до Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту») та Міністерство соціальної політики України (в частині ведення реєстру з надання пільг для учасників бойових дій на Сході України), залишити за ними лише функції формування державної політики у досліджуваній сфері. Запропоновано відновити роботу Державної служби України у справах ветеранів війни та учасників антитерористичної операції  та передати їй функції реалізації державної політики у сфері соціального захисту ветеранів війни, осіб, які мають особливі заслуги перед Батьківщиною, постраждалих учасників Революції Гідності, членів сімей ветеранів та осіб, на яких поширюється чинність Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту».

Встановлено, що правове регулювання діяльності органів публічної адміністрації щодо забезпечення статусу учасника бойових дій на Сході України здійснюється переважно на рівні підзаконних нормативно-правових актів. Оскільки переважна більшість учасників бойових дій на Сході України є військовослужбовцями, що приймають участь в антитерористичній операції/операції Об’єднаних сил, значну питому вагу у підзаконно-правовому регулюванні становлять нормативно-правові акти державних органів спеціального призначення, що забезпечують державну безпеку України, та регламентують процедуру надання та позбавлення статусу учасника бойових дій на Сході України. Запропоновано запровадити проактивну процедуру надання статусу учасника бойових дій на Сході України.
Встановлено, що адміністративно-правове забезпечення соціального захисту учасника бойових дій на Сході України здійснюється переважно на місцевому рівні, а впровадження децентралізації  передбачає право місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування на встановлення додаткових прав та гарантій учасникам бойових дій на Сході України. 

Проаналізовано законопроєкти, що знаходяться на розгляді Верховної Ради України, з огляду на які запропоновано змінити коло осіб, які належать до ветеранів війни та на яких поширюється законовдавство щодо ветеранів війни, оновити перелік пільг, що надається учаснику бойових дій на Сході України, та запровадити процедуру монетизації будь-якої пільги за бажанням учасника бойових дій на Сході України. У зв’язку з цим запропоновано зміни до Закону України від 22 жовтня 1993 року № 3551-XII «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту».

Дістало подальшого розвитку обґрунтування необхідності закріплення на законодавчому рівні комплексного підходу до професійної адаптації учасника бойових дій на Сході України у період після повернення з зони бойових дій шляхом розробленням державної цільової програми з професійної адаптації зазначених осіб.
Обґрунтовано пропозиції щодо внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2017 року №1057 «Про затвердження Порядку проведення психологічної реабілітації постраждалих учасників Революції Гідності, учасників антитерористичної операції та осіб, які здійснювали заходи із забезпечення національної безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій та Луганській областях» з метою закріплення проходження психологічної реабілітації учасниками бойових дій на Сході України протягом першого року з моменту повернення особи з зони антитерористичної операції/операції Об’єднаних сил; та до наказу Міністерства у справах ветеранів України «Про затвердження Вимог до суб'єктів надання послуг із психологічної реабілітації» від 28 грудня 2020 року № 245 шляхом залучення військових капеланів в якості суб'єктів надання послуг із психологічної реабілітації, надання їм статусу учасника війни відповідно до Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту», як фахівців із психологічної реабілітації.

Ключові слова: учасник бойових дій на Сході України, ветеран війни, учасник антитерористної операції/операції Об’єднаних сил, адміністративно-правовий статус, спеціальний правовий статус адміністративно-правове забезпечення, інституційне забезпечення, правове забезпечення. 
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