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У дисертації досліджено сутність, природу та призначення справедливості як складової права і моралі в контексті сучасного демократичного правового розвитку.

Зазначено, що втілення у правовій діяльності основоположних морально-світоглядних ідей та концептів вимагає належної філософсько-теоретичної підготовки суб’єктів правозастосовної діяльності, знання ними не лише норм чинного законодавства та практики його застосування, але й фундаментальних положень, які формують систему моральних орієнтирів для забезпечення ефективної правореалізаційної практики в цілому. Одним із таких морально-світоглядних концептів є, безумовно, справедливість, прагнення до утвердження якої в суспільному житті являє собою одну із вічних ідей та бажань людства в цілому.

Доктринальні розробки вчених-правознавців у царині проблематики справедливості, права і моралі здебільшого були присвячені дослідженню справедливості як основоположного принципу права, його взаємозв’язку з іншими важливими правовими принципами, а також характеристиці справедливості як категорії філософсько-світоглядного значення. Водночас, у вітчизняній юридичній літературі відсутні спеціальні дослідження, присвячені визначенню природи, ролі та значення справедливості як складової права і моралі, зокрема, у контексті багатоманітних взаємозв’язків між даними соціонормативними системами.

Актуальність обраної тематики посилюється також тим, що якість сучасного життя вимірюється не лише визначеними матеріальними чинниками, зокрема, належним станом матеріального забезпечення громадян та суспільства в цілому, але й його моральним «кліматом», здатність соціальних інститутів забезпечити розвиток взаємовідносин між людьми на засадах справедливості та гуманізму. Адже очевидним слід визнати, що в тих суспільствах, в яких мораль та, відповідно, моральна свідомість перебувають на низькому рівні свого розвитку, мають місце численні порушення прав, свобод і законних інтересів громадян, приниження їх честі та гідності, що є свідченням відсутності належних умов для духовного удосконалення особистості. Конституюючи міру моральної відповідальності людини, норми моралі в значній мірі визначають стабільність ефективного функціонування всіх соціальних інститутів, у тому числі правових, їх роль та авторитет у суспільстві та державі.

Новизна проблематики та перманентний інтерес науковців до різноманітних аспектів забезпечення соціальної справедливості підсилюють актуальність дослідження сутності та природи справедливості як цілісного морально-правового феномену, його місця та значення в умовах сучасного демократичного розвитку.

У дисертації зазначено, що з огляду на первинний, основоположний характер морального виміру категорії «справедливість», дослідження значної кількості питань, пов’язаних з розумінням сутності, природи та призначення принципу справедливості у праві, у тому числі у правозастосуванні, передбачає їх осмислення у світлі взаємообумовленості права і моралі як соціальних регуляторів, у тому числі історичних витоків їх формування та розвитку. Саме такий ракурс осмислення категорії «справедливість» набуває своєї особливої значущості в умовах здійснення правової реформи в нашій державі. Незважаючи на це, і на сьогодні вказані питання у багатьох аспектах залишаються невирішеними, зокрема, щодо визначення змістовних параметрів справедливості позитивного права.

У роботі проаналізовано актуальний стан досліджуваної теми, проведено загальний огляд методологічних підходів до розуміння сутності та природи справедливості, досліджено особливості історичного розвитку доктринальних уявлень про справедливість та її призначення в суспільному житті, висвітлено особливості справедливості як цілісного морально-правового феномену, у тому числі його вплив на розвиток сучасного позитивного права. Підсумовано, що справедливість має метанормативну природу, зміст якої формується з урахуванням природи та призначення всіх соціонормативних систем, які функціонують у суспільстві і забезпечують стійку кореляцію між складовими її ідеального (метафізичного, телеологічного) та емпіричного (діалектичного, відносного) вимірів. Нехтування метанормативним змістом справедливості призводить до штучного звуження її смислового контексту, який втрачає якість об’єктивності та перетворюється на суб’єктивне, особистісне відношення або ставлення до певного явища чи процесу, що може оцінюватися за допомогою критеріїв справедливості.

Відтак, в межах дисертаційного дослідження сформульовано авторську дефініцію категорії «справедливість» – це моральна першооснова організації та забезпечення суспільного життя у всій багатоманітності його прояву, яка виражає моральне ставлення однієї людини до іншої, відображає уявлення про цінність та співмірність явищ і процесів відповідно до системи моральних імперативів, слугує основним критерієм оцінки правових норм та актів їх реалізації у суспільних відносинах, знаходить своє практичне втілення у всіх сферах життєдіяльності суспільства та набуває визначену соціальну якість.

Вперше виокремлено загальносоціальні та спеціально-юридичні вимоги справедливості до правотворчої діяльності суб’єктів владних повноважень, що визначають першочергове значення даного принципу для формування та розвитку системи законодавства в державі. Загальносоціальними вимогами справедливості у правотворчій діяльності є демократизм, гуманізм, моральна обґрунтованість та об’єктивність, забезпечення балансу приватних та публічних інтересів, науковість та професіоналізм. Найважливішими спеціально-юридичними вимогами справедливості у правотворчості є верховенство права, правова визначеність та пропорційність (співмірність), а також законність.

Також у дисертації зосереджено увагу на вивченні морально-правових імперативів справедливості в процесі еволюції інституту прав і свобод людини. Обґрунтовано думку, що справедливість є інструментом, способом досягнення балансу між закріпленими у законодавстві правами людини та морально-духовною системою координат розвитку суспільства, а її коригуючий вплив стримує законність та правопорядок від перетворення у формалізм та догматизм, а свободу, рівність та гуманізм – від перетворення в анархію. Чітко визначені межі здійснення прав і свобод людини, у тому числі такого основоположного права людини як право на життя, є запорукою дотримання вимог справедливості у розвитку суспільства, оскільки у їх змісті відображається оцінка поведінки суб’єкта з позиції соціального блага, а також оцінюється ступінь можливої соціальної шкоди у випадку трансгресивного характеру їх змісту.

Наголошено, що уважне зіставлення (порівняння) права і моралі, з'ясування взаємозв'язків між ними надають можливість більш глибоко пізнати сутність та природу справедливості, а також визначити міру втілення вимог справедливості та інших важливих моральних цінностей у позитивному праві та відповідних формах його реалізації.
Крім цього, у дисертаційному дослідженні висвітлено основні напрями ефективного впливу права на моральну свідомість, а також поведінку та діяльність громадян. Зазначено, що у сучасних реаліях кризи моральної регуляції суспільного життя право фактично набуває якість основного та найбільш дієвого регулятора суспільних відносин, а отже, саме на право суспільством покладаються найбільші очікування, пов’язані із забезпеченням соціальної справедливості, духовного і матеріального благополуччя його громадян. Право може і повинно виступати ефективним засобом орієнтації людей у питаннях змісту та цілей життя, формування системи найважливіших соціальних цінностей, підвищення рівня моральної свідомості індивідів, формування у них почуття відповідальності за дотримання своїх обов’язків.

Зауважено, що напрями ефективного впливу права на моральну свідомість, а також поведінку та діяльність громадян, передбачають пріоритет методів переконання та заохочення над примусом, що є закономірністю сучасного демократичного розвитку. Системна дія цих методів сприяє єдності ціннісної орієнтації суб’єкта, тобто його психологічній налаштованості та особистій переконаності у необхідності обрання найбільш корисного за соціальним значенням типу поведінки або діяльності. Правильне поєднання вказаних методів в процесі правового регулювання сприяє формуванню специфічного, ціннісно-орієнтаційного підходу, який покладається в основу впливу права на мораль.

Обґрунтовано висновок, що справедливість як основоположний принцип розвитку сучасного позитивного права надає можливість виявити його соціонормативну сутність, а також особливості його прояву в межах визначених темпорально-просторових вимірів. Поза контекстом справедливості позитивне право втрачає свій регулятивно-охоронний потенціал та постає відчуженою формою унормування суспільних відносин, тобто системою формально визначених норм, заданих уповноваженими суб’єктами державної влади, які підлягають обов’язковому виконанню всіма особами незалежно від морального схвалення чи несприйняття таких норм з боку окремих громадян, їх об’єднань, соціальних груп та суспільства в цілому. 

Крім цього, на прикладі інституту прав дитини та інституту гендерної рівності доведено, що справедливість у сфері розвитку інституту прав і свобод людини передбачає перенесення її вимог з соціокультурної, моральної площини у правову сферу, зокрема, до системи законодавства та реалізації правосуддя. Сутнісний взаємозв’язок справедливості та прав людини засновується на загальнолюдському досвіді змістовних характеристик відповідних прав і свобод людини, а також особливостях їх визначеної соціокультурної еволюції, відповідно до якої справедливими є ті права і свободи людини, а отже, їх конкретний зміст, які є морально виправданими та слугують прогресивному розвитку суспільства.
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