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Т. І. Тарахонич

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Кінець ХХ – початок ХХІ століття ознаменувався новим етапом розвитку світових глобалізаційних процесів, які, незважаючи на їх складний та суперечливий характер, все активніше проявляють себе у різноманітних сферах людського буття. Як наслідок, сучасні держави докладають все більше зусиль для забезпечення належної гармонізації та уніфікації соціальної, економічної, політичної, правової і культурної сфер життєдіяльності суспільства з метою спрощення та інтенсифікації міждержавної взаємодії, впорядкування міжнародних відносин, пошуку спільних шляхів вирішення глобальних проблем, а також для реалізації своїх інтересів, насамперед економічних та політичних.

У зазначених умовах особливого значення набуває дослідження питань, пов’язаних з еволюцією змісту основних ознак держави, які, як свідчить конкретний емпіричний матеріал, а також чимало доктринальних джерел, зазнають суттєвої трансформації.

Актуальність дослідження еволюції основних ознак держави в умовах глобалізації обумовлюється також необхідністю здійснення об’єктивного і виваженого осмислення перспектив її розвитку, чинників її поглиблення, прагненням визначити справжній зміст засад глобалізації, в основі яких перебувають загальнолюдські цінності. У зв’язку із цим, надзвичайно важливим є визначення дійсного становища України в новій глобальній архітектурі світу, що поступово трансформується. Це необхідно для того, щоб Україна зміцнила позиції в глобалізованому світі та активно захищала в ньому власні національні інтереси.

Вагомість дисертаційного дослідження визначається також: 1) значенням феномена глобалізації в розвитку суспільства, його всебічним впливом на соціокультурний, економічний, політичний та правовий розвиток сучасних держав; 2) виникненням в процесі глобалізації, з одного боку, нових можливостей і перспектив для держави, а з іншого – ризиків та загроз, які у своїй сукупності якісно трансформують суспільне життя; 3) тісним взаємозв’язком глобалізації з сучасними модернізаційними процесами, що відбуваються в різноманітних сферах суспільних відносин.

У процесі опрацювання теми були використані та проаналізовані вітчизняні та зарубіжні дослідження, присвячені питанням державно-правового розвитку в умовах глобалізації. Науково-теоретична основа дисертаційної роботи ґрунтується на працях і висновках науковців у галузі теорії держави і права, філософії права, політології тощо. Проблематика розвитку сучасних держав в умовах глобалізації, зокрема, впливу останньої на систему функцій держави та її правову систему, вже стала предметом дослідження багатьох вітчизняних науковців, серед яких: Я. Бариська, Т. Бельська, Ю. Битяк, Ю. Ведєрніков, Р. Войтович, О. Волошенюк, В. Горбатенко, С. Гусарєв, О. Данильян, С. Джолос, В. Дудченко, В. Журавський, В. Завальнюк, О. Зайчук, О. Ковальчук, В. Корецький, О. Копиленко, І. Кресіна, С. Кухтик, І. Куян, П. Мироненко, В. Лемак, Л. Наливайко, О. Нігреєва, Н. Оніщенко, Н. Пархоменко, О. Петришин, В. Сіренко, О. Скрипнюк, В. Співак, С. Стеценко, В. Сухонос, Т. Тарахонич, О. Тихомиров, Л. Удовика, М. Хаустова, В. Шаповал, Ю. Шемшученко, О. Ющик та ін.

Актуальні проблеми розвитку окремих ознак держави в умовах глобалізації також знайшли віддзеркалення у працях таких зарубіжних вчених, як: С. Алексєєв, В. Андерсон, С. Бабурін, М. Байтін, Х. Барлибаєв, З. Бауман, У. Бек, Зб. Бжезинський, В. Буянов, І. Гомеров, Л. Грінін, М. Делягін, В. Іноземцев, Д. Керімов, В. Култигін, О. Лукашева, І. Лукашук, В. Малахов, О. Малько Г. Мальцев, Л. Мамут, М. Марченко, М. Матузов, В. Михайлов, Л. Морозова, В. Нерсесянц, К. Омае, С. Поленіна, А. Поляков, Р. Робертсон, Є. Скурко, Дж. Сорос, Ю. Тихомиров, Л. Фрідмен, Ф. Фукуяма, А. Харрел, Д. Хелд, В. Чіркін, С. Шахрай, Л. Явич та ін.

Філософську основу дослідження склали праці таких мислителів минулого, як: Платон, Арістотель, Ціцерон, Н. Макіавеллі, Ж. Боден, Т. Гоббс, Дж. Локк, Ш.-Л. Монтеск’є та ін. 

Не применшуючи ролі та значущості наукового доробку цих та багатьох інших вчених, слід констатувати, що в Україні на сьогодні відсутні спеціальні комплексні наукові дослідження, присвячені розгляду і аналізу еволюції основних ознак держави в умовах глобалізації.

При цьому розробки зазначених вчених здебільшого торкалися окремих аспектів розвитку держави в умовах глобалізації, зокрема, характеристиці еволюції окремих функцій держави. Водночас, у юридичній літературі відсутні загальні наукові підходи щодо визначення напрямів розвитку основних ознак держави в глобалізаційних реаліях сучасного світового розвитку.

Загалом аналіз стану наукових розробок щодо предмета дослідження дає підстави засвідчити наукову та практичну потребу в аналізі характерних рис і напрямів еволюції основних ознак держави в умовах глобалізації, що зумовлює актуальність теми дисертації.
Емпірична база дослідження представлена вітчизняними та міжнародними нормативно-правовими актами.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено відповідно до програми науково-дослідної діяльності Інституту держави і права імені В. М. Корецького НАН України і є складовою частиною планових науково-дослідних тем відділу теорії держави і права «Проблеми праворозуміння та реалізації права в умовах демократичного розвитку» (номер державної реєстрації 0110U003731), «Принцип рівності у праві: теорія і практика» (номер державної реєстрації 0112U007119), «Правова ідеологія як чинник розвитку демократичного суспільства» (номер державної реєстрації 0114U003870), «Право і прогрес: запити громадянського суспільства» (номер державної реєстрації: 0117U002697).

Мета і завдання дослідження. Метою обраного дисертаційного дослідження є з’ясування сутності, а також особливостей розвитку і трансформації основних ознак держави в сучасних глобалізаційних умовах. Для досягнення цієї мети у процесі дослідження були поставлені такі завдання:

визначити основні методологічні підходи до дослідження держави в умовах глобалізації;

проаналізувати підходи до розуміння глобалізації у вітчизняній та зарубіжній літературі, визначити її поняття та структуру;

з’ясувати основні напрями впливу глобалізації на національну державу;

висвітлити питання особливостей історичного розвитку наукової думки щодо поняття і основних ознак держави;

з’ясувати основні напрями розвитку державної влади та апарату її здійснення в контексті сучасних глобалізаційних процесів;

визначити особливості еволюції територіальної ознаки держави в умовах глобалізаційного розвитку;

виявити напрями розвитку державного суверенітету в умовах глобалізації;

проаналізувати основні тенденції розвитку правової системи держави в сучасних глобалізаційних реаліях;

визначити перспективи удосконалення розвитку України в контексті сучасних глобалізаційних процесів.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані із забезпеченням сталого розвитку держав в умовах глобалізації.

Предметом дослідження є еволюція основних ознак держави в умовах глобалізації.

Методи дослідження. Дисертація виконувалася на основі комплексного підходу до вивчення предмета дослідження. З метою одержання найбільш достовірних наукових результатів у дисертаційному дослідженні використано систему принципів та підходів, яка побудована на філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціальних методах, що обрані з урахуванням мети та завдань дисертаційного дослідження. 

Зокрема, діалектичний метод використовувався на всіх етапах дослідження для розкриття сутності феномену глобалізації та виявлення напрямів розвитку основних ознак держави в глобалізаційних умовах (підрозділи 1.1-1.3; 2.1-2.4); історичний метод застосовано під час аналізу еволюції наукової думки щодо розуміння поняття «держава» та її основних ознак (підрозділ 1.4); метод системного аналізу був використаний при визначенні напрямів впливу глобалізації на національну державу та її основні ознаки (підрозділ 1.3); метод моделювання та прогнозування застосовувався при розробці рекомендацій щодо забезпечення сталого розвитку України в сучасних глобалізаційних умовах (підрозділ 2.5); герменевтичний метод був застосований у зв’язку із необхідністю пізнання та інтерпретації текстів наукових праць та інших навчальних матеріалів, що дало можливість розкрити зміст та узагальнити особливості впливу глобалізації на основні ознаки сучасної держави (підрозділи 2.1-2.4); метод класифікації дозволив систематизувати концептуальні підходи до розуміння основних сфер прояву глобалізації (підрозділ 1.2); використання таких методів, як аналіз, індукція, дедукція, аналогія тощо, надало можливість з’ясувати зміст доктринальних понять, що досліджувалися у роботі, а також обґрунтувати висновки дисертації (підрозділи 1.1-1.3; 2.1-2.4); порівняльний метод використовувався з метою формулювання найбільш обґрунтованих теоретичних висновків та пропозицій, зокрема, щодо основних перспектив розвитку України в умовах глобалізації (підрозділ 2.5). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших в Україні комплексних досліджень особливостей еволюції основних ознак держави в умовах глобалізації.

Наукову новизну дослідження відображають такі найважливіші теоретичні узагальнення:

уперше:

обґрунтовано зміст глобалізації в межах системно-функціонального підходу, як багатоаспектний, діалектичний процес, що охоплює всі найважливіші сфери суспільного життя (економіку, політику, культуру, право тощо) та характеризується стійкими тенденціями до їх інтеграції і об’єднання у єдину цивілізаційно-культурну систему з метою забезпечення впровадження уніфікованих стандартів соціального розвитку;

обґрунтовано, що в умовах глобалізації територія держави не може розглядатися лише як її просторово-географічна та країнознавча характеристика, оскільки вона характеризує історично обумовлений культурно-духовний вимір існування відповідного суспільства, що істотно уповільнює глобалізацію;

удосконалено положення щодо:

визначення поняття «держава» як політичної організації суспільства, яка з урахуванням прийнятих на себе міжнародних зобов’язань здійснює верховну публічну владу в межах відповідної територіальної юрисдикції за допомогою спеціально створених органів та організацій, що складають її апарат, виконує функції по впорядкуванню суспільних відносин шляхом створення загальнообов’язкових, формально визначених правил поведінки, які складають основу її правової системи;

розуміння глобалізації як багатоаспектного процесу, який має не лише позитивні, а й негативні прояви, а саме: посилення агресивних та радикальних форм антиглобалістського руху у різних країнах та регіонах світу, що є реакцією і наслідком несприйняття нав’язуваних моделей цінностей, які не притаманні певному суспільству і державі;

особливостей еволюції державної влади та апарату її здійснення в умовах глобалізації як однієї із основних ознак держави, які проявляються у спробах стандартизації та уніфікації структурних рівнів державного управління, що здійснюються з урахуванням тенденцій новітнього ліберально-демократичного розвитку, а також у перерозподілі державної влади між національними та наддержавними владними органами;

впливу процесів глобалізації на національну державу, який здійснюється на функції держави, її форму у єдності її трьох складових – форми правління, форми державного устрою та політичного режиму, який зазнає найбільшого впливу та трансформується у бік демократизації та лібералізації, незалежно від форми правління та державного устрою;

набули подальшого розвитку положення щодо:

характеристики державного суверенітету, класична концепція якого в умовах глобалізації зазнає суттєвої трансформації, набуваючи рис «зобов’язуючого суверенітету», сутність якого полягає в тому, що при визначенні змісту державного суверенітету основний акцент робиться на обов’язку держави належним чином забезпечувати права і свободи своїх громадян (підданих) та захищати власний народ, а не на верховенстві і незалежності державної влади;

основних напрямів розвитку правової системи держави в умовах глобалізації, лейтмотивом якого є поступове розширення змісту прав і свобод людини, що знаходить своє обґрунтування та прояв на нормативно-правовому та доктринальному рівнях;

шляхів підвищення ефективності розвитку України в умовах глобалізації, серед яких: 1) необхідність усвідомлення та збереження українським суспільством власної (самобутньої) культурно-цивілізаційної ідентичності; 2) нормативно-правове та організаційно-фінансове забезпечення впровадження в Україні Концепції сталого розвитку; 3) заснованість політики Української держави у найважливіших сферах і галузях життя, а особливо правової політики, на науково обґрунтованих та соціокультурних засадах, перевірених часом та історично притаманних українському суспільству.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані висновки і рекомендації можуть бути використані:

– у науково-дослідній сфері – для подальших наукових розробок, пов’язаних з пізнанням сутності держави та її основних ознак, а також особливостей їх трансформації в умовах глобалізації;

– у правотворчій діяльності – для удосконалення вітчизняного законодавства в частині забезпечення правової реформи, необхідної для інтеграції України до Європейського Союзу;

– у навчальному процесі – для викладання таких навчальних дисциплін, як «Теорія держави і права», «Актуальні проблеми теорії держави і права», «Історія політичних і правових вчень», «Правові системи сучасності», а також при підготовці підручників, навчальних посібників, їх розділів, навчально-методичних матеріалів із зазначених дисциплін.

Апробація результатів дисертації. Результати і висновки дослідження пройшли апробацію шляхом обговорення на засіданні відділу теорії держави і права Інституту держави і права імені В. М. Корецького НАН України.

Положення дисертації доповідалися на: Міжнародній науково-практичній конференції «Десяті осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 18–19 листопада 2011 р.; тези опубліковані); Міжнародній щорічній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави» (м. Львів, 18–19 листопада 2011 р.; тези опубліковані); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми правової системи України» (м. Київ, 24 листопада 2011 р.; тези опубліковані); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні завдання та напрями розвитку юридичної науки у ХХІ столітті» (м. Львів, 16–17 жовтня 2015 р.; тези опубліковані); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Харків, 16-17 жовтня 2015 р.; тези опубліковані); Міжнародній науково-практичній конференції «Верховенство права та правова держава» (м. Ужгород, 16-17 жовтня 2015 р. тези опубліковані); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток правової науки: механізми вибору та реалізації пріоритетів» (м. Сніна, Словацька Республіка, 07–08 червня 2019 р.; тези опубліковані).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у 14 публікаціях, зокрема, у 6 наукових статтях, які опубліковані у фахових виданнях України з юридичних наук, 1 стаття – у періодичному науковому виданні країни, яка входить до Організації економічного співробітництва та розвитку та/або Європейського Союзу, та у тезах 7 доповідей, опублікованих за результатами виступів на всеукраїнських і міжнародних наукових та науково-практичних конференціях.

Структура дисертації визначається метою і завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, які поділяються на дев’ять підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатку. Загальний обсяг дисертації – 221 сторінка, у тому числі список використаних джерел – 25 сторінок (265 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність дослідження, вказано на зв'язок роботи з науковими планами та програмами, визначено мету і задачі, об’єкт і предмет, а також методологію дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, наведено дані про апробацію та публікації, структуру та обсяг роботи.

Розділ 1 «Глобалізаційний вимір розвитку сучасної держави» складається з чотирьох підрозділів і присвячений визначенню методологічних засад дослідження держави в умовах глобалізації, характеристиці поняття, структури та ознак глобалізації як однієї з основних тенденцій сучасного світового розвитку, дослідженню основних напрямів впливу глобалізації на національну державу, з’ясуванню підходів до розуміння поняття та основних ознак держави в контексті їх історичного розвитку.

У підрозділі 1.1 «Методологія дослідження держави в умовах глобалізації» надано характеристику сучасним методологічним підходам до дослідження держави в умовах глобалізації, сукупність яких надає можливість вирішити дві групи методологічно значущих питань, а саме: 1) питань, які стосуються поняття, природи та змісту глобалізації як об’єктивного явища соціальної дійсності; 2) питань, які безпосередньо стосуються держави і пов’язаних з нею елементів та ознак, що функціонують в умовах глобалізації.

Встановлено, що серед методологічно важливих аспектів пізнання феномену глобалізації найважливішу роль відіграє її системний та динамічний характер, який проявляється не лише у тому, що глобалізація охоплює собою значну кількість сфер та галузей суспільного життя, але й у тому, що вона являє собою певну сукупність процесів, які постійно розвиваються в їх межах та спрямовані на досягнення уніфікованих стандартів життя сучасних суспільств. У багатоаспектних та різнорівневих процесах глобалізації інтегруються не лише економічні, політичні, правові та інші інститути, але й відповідні ідеї та принципи побудови різноманітних суспільних відносин, їх ціннісна складова тощо.
Зазначається, що системний зріз дослідження глобалізації як об’єктивного явища сучасної соціальної дійсності передбачає виокремлення його найважливіших та взаємопов’язаних між собою проявів, а саме: 1) ментальна або культурно-ідеологічна глобалізація – це комплексний процес «уніфікації» традицій, релігій, культури та ідеології; 2) територіальна глобалізація, що передбачає укрупнення державних та наддержавних утворень; 3) економічна глобалізація – проявляється як процес об’єднання ринків (капіталу, трудових ресурсів, товарів, послуг) та економічних форм, під якими розуміються укрупнення організаційних структур економіки (компаній, фірм, корпорацій тощо); 4) інформаційно-комунікативна глобалізація, як один з найбільш значущих та показових інтеграційних процесів, що включає в себе розвиток комунікативних можливостей та використання космічного простору для передання інформації, зростання глобальних інформаційних мереж, а також комп’ютеризацію багатьох процесів життєдіяльності людства; 5) етнічна глобалізація, яка полягає у зростанні загальної чисельності населення планети та взаємній асиміляції різноманітних етнічних груп.
З’ясовано, що в контексті розгляду основних методологічних підходів до дослідження держави в умовах глобалізації виникає також низка відносно самостійних теоретично та практично значущих питань, які безпосередньо стосуються різноманітних аспектів держави як політичної організації суспільства. Серед них: зміна сутності держави в нових глобалізаційних умовах, еволюція її форм та змісту, характер взаємозв’язку та взаємодії національної держави зі світовими, транснаціональними інститутами, еволюція основних ознак та функцій держави тощо.

Обґрунтовано, що в сучасних умовах державно-правового розвитку явище глобалізації потрібно розглядати з урахуванням різноманітних методологічних підходів (системно-функціональний, метафізичний, діалектичний тощо), принципів (об’єктивності, детермінізму, плюралізму та ін.) та методів пізнання (порівняльний, історичний, статистичний, формально-логічний тощо), сукупність яких дозволяє враховувати багатоаспектність її прояву та функціонування в конкретних темпорально-просторових вимірах.
Підрозділ 1.2 «Глобалізація як одна з основних тенденцій сучасного світового розвитку: поняття, структура та ознаки» присвячено дослідженню сутності та природи глобалізації, які розкриваються у її ознаках та структурі.

Обґрунтовано, що глобалізація являє собою складний об’єктивний процес, який обумовлюється насамперед культурно-цивілізаційним розвитком людства, хоча об’єктивний характер цього процесу не виключає можливості суб’єктивного втручання у його зміст з боку найвпливовіших держав та інших суб’єктів міжнародного права. Крім цього, глобалізація характеризується такими ознаками, як багатогранність (глобалізація розвивається в усіх напрямах суспільного розвитку), полісуб’єктність (суб’єктами глобалізації є держави, міжнародні організації, транснаціональні корпорації, неурядові організації тощо), неоднорідність (глобалізація призводить до розриву в соціально-економічному розвитку між розвиненими країнами та країнами, що розвиваються), а також суперечливість соціального розвитку (глобалізація припускає співіснування протилежних процесів, таких як фрагментарність і глобальність, локалізація та інтеграція).
Виокремлено три складові глобалізації, які складають її структуру, а саме: 1) суб’єкти глобалізації; 2) об’єкти глобалізації; 3) зміст глобалізації. Суб’єкти глобалізації – це учасники відносин, що виникають у процесі глобалізації та наділені здатністю взаємодіяти з іншими суб’єктами, тобто вступати з ними у правові, економічні, політичні, культурні та інші відносини. Суб’єктами глобалізації можуть бути держави, міжнародні організації, державні утворення, народи, транснаціональні корпорації тощо. Об’єктом глобалізації є суспільні відносини, що виникають з приводу універсалізації, стандартизації, уніфікації загальносвітових зв’язків та шляхів розв’язання проблем світового характеру (глобальні відносини). Зміст глобалізації являє собою систему процесів загальносвітового характеру, що виникають у різноманітних сферах суспільного життя, є взаємопов’язаними та взаємообумовленими.
У підрозділі 1.3 «Основні напрями впливу глобалізації на національну державу» досліджуються особливості впливу глобалізації на сучасну державу, зокрема, на її форму, ознаки та функції.
Зазначається, що конкретний ступінь впливу глобалізації на національну державу залежить, з-поміж іншого, від того, наскільки кожна окрема держава відповідає основним цілям глобалізації, тобто є здатною реально впроваджувати у визначену соціальну дійсність відповідні глобальні стандарти. При цьому міра впливу глобалізації на національну державу залежить від багатьох чинників, зокрема, від рівня розвитку та стану її економіки, політичного устрою та інститутів демократії, від можливостей держави забезпечувати матеріальні та духовні потреби своїх громадян, ефективно охороняти та захищати права і свободи людини на власній території, від рівня розвитку культури, освіти, менталітету націй та народностей, які населяють державу, від стану законності та рівня розвитку правової системи, від рівня міжнародного співробітництва та міждержавних зв’язків тощо.

Якщо розглядати вплив глобалізації на державу та її інститути, то можна пересвідчитися, що вона з різною силою та інтенсивністю, тобто нерівномірно впливає на них. Зокрема, якщо взяти за основу форму держави, яка включає в себе форму правління, устрою та політичний режим, то можна зробити висновок, що значний або суттєвий вплив глобалізація справляє передусім на політичний режим, який дедалі більше трансформується у бік демократизації та лібералізації. При цьому менший вплив глобалізація справляє на такі складові форми держави як правління та державний устрій, що обумовлюється, з-поміж іншого, специфікою природи останніх.
В умовах глобалізації форма державного правління сучасної держави трансформується передусім в контексті динаміки функціонування системи вищих владних інституцій, а не у зв’язку із способом вираження системи верховних органів державної влади. При цьому глобалізація впливає на розвиток демократичних засад організації та функціонування системи органів державної влади, сприяючи забезпеченню практичної реалізації принципів правової держави незалежно від конкретної моделі форми правління (монархія чи республіка), наявність якої в державі пов’язана з певною історичною традицією її розвитку та рівнем її сприйняття у масовій свідомості суспільства.

Впливаючи на форму державного устрою, глобалізація сприяє регіоналізації як складного процесу перерозподілу владно-управлінських повноважень між державою та її адміністративно-територіальними одиницями, внаслідок яких поступово формуються нові владно-інституційні форми, які відповідають новій ролі регіональних утворень держави в процесі прийняття рішень на національному та наднаціональному рівнях.

У контексті впливу глобалізації на політичний режим акцентовано увагу на тому, що в умовах глобалізації демократична модель політичного режиму набуває особливих ознак, пов’язаних з утворенням і функціонуванням наднаціональних інституцій та об’єднань, в межах яких політичне владарювання національних держав поступово переходить на новий рівень, кінцевим етапом якого є глобальне управління. Це, у свою чергу, означає ускладнення характеру реалізації основних принципів демократії, оскільки функції головного політичного актора тепер виконує вже не стільки окрема нація чи народ, скільки певна сукупність суспільств, а у разі формування глобальної системи управління – людство загалом.

У підрозділі 1.4 «Держава та її основні ознаки: підходи до розуміння в контексті історичного розвитку» досліджуються питання розуміння сутності, природи та ознак держави в історичній ретроспективі.

Підкреслюється, що у Стародавньому світі завдяки відповідним міфічним та філософським доктринам поняття держави почало зароджуватися і окреслюватися лише в найбільш загальних рисах та зв’язках з іншими близькими та важливими соціальними явищами і цінностями (наприклад, культура, духовність, право, закони тощо). Саме тоді поступово започатковується раціоналізація відповідних уявлень про суспільне життя, починають виокремлюватися конкретні функції та ознаки держави, які відрізняють її від будь-яких інших суспільних інститутів, що і призвело, у підсумку, до подальшого розвитку концепції держави в майбутньому.

У Середньовіччя та в епоху Нового часу загальнотеоретична концепція держави суттєво розвинулася порівняно з Античністю та почала набувати системних рис, оскільки мислителі, досліджуючи природу держави, почали акцентувати увагу на таких її основних ознаках, як: державний суверенітет, територія держави, наявність законів як необхідних та стабільних регуляторів суспільних відносин тощо. При цьому в ці історичні епохи суттєво розширилася концепція форми держави, а також така фундаментальна ознака держави як наявність відокремленої від суспільства верховної державної влади та відповідного апарату, тобто органів, які її здійснюють або реалізують. Крім цього, в період Нового часу значного поширення на Європейському континенті також набули і такі політико-правові концепції як лібералізм, позитивізм, соціологічна юриспруденція, марксизм тощо, які також суттєво збагатили теорію держави як політичної організації суспільства.

Що ж до періоду Новітнього часу, який триває і донині, то теорія держави та її основних ознак суттєво збагатилася новими концепціями держави, на яких базувалися відповідні державно-правові вчення, що особливо помітно на прикладі західноєвропейської юридичної думки (наприклад, концепція «плюралістичної держави» Г. Ласкі). При цьому значного розвитку, у тому числі і на теренах України, починає набувати концепція правової держави, що засновується на фундаментальних правових принципах: свободи, справедливості, рівності та гуманізму. Як наслідок, в цей період вчені все більше починають акцентувати увагу на таких ознаках держави як наявність правової системи, що знаходить своє безпосереднє та першочергове вираження у відповідній системі законодавства і права.
Розділ 2 «Основні ознаки держави як вияв її сутнісних характеристик у контексті сучасних глобалізаційних процесів» складається з п’яти підрозділів і присвячений висвітленню напрямів розвитку або трансформації основних ознак сучасної держави в умовах глобалізації, зокрема, державної влади та апарату її здійснення, території, суверенітету та правової системи, а також характеристиці реалій та перспектив розвитку України в умовах глобалізації.
У підрозділі 2.1 «Державна влада та апарат її здійснення: поняття та основні напрями розвитку в контексті глобалізації» здійснено аналіз сучасних підходів до розуміння сутності та ознак державної влади, а також визначено особливості її еволюції в сучасних глобалізаційних умовах.

Зазначається, що державна влада має політичний та публічний характер, тобто є політично-публічним явищем. Водночас, незважаючи на те, що поняття «державна влада», «політична влада» та «публічна влада» у науковій літературі нерідко вживаються як синонімічні, що може бути обґрунтовано відповідною дослідницькою метою, все ж, на думку автора, їх не доцільно ототожнювати.

Втілена в певний апарат державна влада набуває предметно-матеріальну внутрішню будову та оформлення. З іншого боку, апарат держави надає державній владі якість постійно та безперервно функціонуючого феномена. При цьому апарат держави, який включає в себе розгалужену систему державних органів, не слід ототожнювати з державною владою, оскільки остання є сутнісним елементом будь-якої держави, який не залежить від її форми, а апарат державного управління опосередковується через відповідну форму держави.

Відзначається, що державна влада та апарат її здійснення в сучасних трансформаційних умовах розвитку суспільних відносин зазнають достатньо вагомого впливу з боку глобалізації. Зокрема, це проявляється у спробах стандартизації та уніфікації структурних рівнів державного управління, які здійснюються з урахуванням тенденцій новітнього ліберально-демократичного розвитку. При цьому слід звернути увагу на те, що в процесі такого комплексного впливу глобалізації на державну владу, зазвичай, не враховуються традиції політичної культури, які пов’язані зі змістом державно-владних відносин, а також особливості територіальної організації влади, які мають історично обумовлену специфіку в межах визначених темпорально-просторових вимірів.

Наголошено, що до початку стрімкого розвитку глобалізації як системного явища державно-владні інститути справляли вирішальний вплив на всі важливі сфери та галузі суспільного життя в межах своєї територіальної юрисдикції. На теперішній час їх можливості поступово обмежуються у зв’язку із виникненням та функціонуванням світового інформаційно-комунікаційного суспільства. Крім цього, послаблюється контролюючий вплив державних органів на громадян, що зумовлено гарантованою їм можливістю звертатися до відповідних наднаціональних судових інстанцій, зокрема, до Європейського Суду з прав людини з позовами до «своєї» держави відповідно до норм міжнародного права, яке має пріоритет над національним правом.

Незважаючи на те, що глобалізація як об’єктивний процес розвитку людства наповнює державну владу новим змістом та функціями, все ж автором акцентується увага на тому, що це не призведе до повної передачі функцій державної влади відповідним наднаціональним або міжнародним структурам.
У підрозділі 2.2 «Територія держави як її основна ознака: трансформація змісту в умовах глобалізації» присвячено висвітленню особливостей впливу глобалізації на еволюцію територіальної ознаки сучасної держави.

Наголошується, що територія сучасної держави є не лише просторово-географічною та країнознавчою характеристикою, але й духовно-історичним виміром життя суспільства, що полягає в таких важливих для існування та розвитку певного народу або нації категоріях як «батьківщина», «вітчизна», «патріотизм» тощо. Територія держави є тією матеріально-просторовою сферою, в якій реалізуються найважливіші потреби певної спільноти, що на ній проживає. Крім цього, територія держави, у зв’язку із процесами глобалізації, набуває якості символічної експансіональності, що нерідко виражається в практиці розповсюдження національних інтересів економічно розвинених держав за межі їх територій.
Територія держави є неподільною та недоторканою, виключною (на території держави панує лише одна державна влада) та невідчужуваною (втрата території держави припиняє її існування). Характеристика території держави опосередковано пов’язана з формою державного устрою, як складовою форми держави, який може бути як простим (унітарним), так і складним (наприклад, федеративним).

У зв’язку з розвитком інтеграційних процесів та утворенням різного роду міждержавних і наддержавних об’єднань та блоків, посилюється вплив наднаціональних та міждержавних утворень, а також транснаціональних корпорацій на територіальне верховенство державної влади.
Отже, територія держави в умовах сучасних глобалізаційних процесів має розглядатися не лише як певні фізично-просторові межі (кордони) існування держави, але й як певна культурна та духовна єдність суспільства, що складає основу організації суспільного життя.

У підрозділі 2.3 «Суверенітет держави в контексті сучасного глобалізаційного розвитку» досліджуються особливості впливу глобалізації на державний суверенітет.

Відзначається, що суверенітет держави як одна з її основних ознак передбачає верховенство державної влади у внутрішніх справах та її незалежність у зовнішніх відносинах. Умовами реалізації суверенітету держави є єдність та неподільність території, недоторканість територіальних меж та невтручання у внутрішні справи певної держави тощо. Це ознака держави як особливої публічної політико-правової організації суспільства, яка передбачає верховенство, незалежність, повноту, самостійність та єдність державної влади, що ґрунтується на інтересах і волі народу та закріплена у правових формах. Саме суверенітет держави є її найважливішою ознакою як самодостатнього і незалежного суб’єкта міжнародного права.

Акцентується увага на тому, що проблематика державного суверенітету в сучасних трансформаційних умовах розвитку суспільних відносин, що зумовлені насамперед процесами глобалізації та формуванням наднаціональних організацій, є складною та неоднозначною, а тому вимагає здійснення комплексних наукових досліджень з урахуванням переосмислення його ролі та значення. Зокрема, класична концепція державного суверенітету, згідно із якою держава володіє монополією на верховну владу в межах певної території, останнім часом зазнала суттєвих змін у зв’язку із формуванням наднаціональних інститутів прийняття владно-управлінських нормативних рішень. Зазначені зміни полягають у тому, що кожна демократична держава, реалізуючи верховну владу, зобов’язана насамперед захищати своїх громадян та створювати всі необхідні передумови для забезпечення прав, свобод і законних інтересів людини в межах її владної юрисдикції. Якщо держава не спроможна здійснити це власними засобами, то в такому випадку їй може бути надана відповідна допомога міжнародного співтовариства.
Відповідно, глобалізація лише трансформує зміст державного суверенітету, який, з урахуванням універсального характеру цінностей, покладених в основу глобалізації (наприклад, права і свободи людини, демократія, мультикультуралізм тощо), доповнюється новим смисловим значенням, що спрямовує його розвиток насамперед на забезпечення належного режиму охорони та захисту прав, свобод і законних інтересів людини і громадянина.
У підрозділі 2.4 «Правова система держави в умовах глобалізації: вектор трансформації» розглядаються напрями трансформації правової системи сучасної держави в умовах глобалізації.

Констатується, що глобалізація істотно впливає як на національне право, так і на характер відносин між різноманітними правовими системами та навіть правовими сім’ями. У вказаному контексті йдеться про вплив глобалізації на характер взаємовідносин правових систем, на теорію та методологію дослідження права і правових систем загалом, на інституційний та функціональний аспекти права тощо.
Впливаючи на процес функціонування правових систем сучасності, глобалізація обумовила виникнення низки особливостей їх відповідної трансформації, що проявляє себе на рівні сформованих тенденцій правового розвитку. Серед них виокремлюються наступні: 1) поступова універсалізація та уніфікація правових систем, яка проявляється насамперед на рівні їх центрального елементу – права; 2) значне розширення та активне використання принципів права як регуляторів суспільних відносин; 3) посилення ролі та значення суддівського права у правових системах романо-германського типу, а разом із ним і його джерел у вигляді прецеденту і судової практики; 4) взаємопроникнення публічного та приватного права, внаслідок чого поступово зникає межа між вказаними складовими системи права; 5) поглиблення взаємозв’язку та взаємодії міжнародного права з регіональним і національним правом.
Наголошується, що правова система будь-якої держави в умовах глобалізації проходить складний процес адаптації внутрішньодержавної правової реальності до нових умов соціального розвитку, обумовлених, з-поміж іншого, стрімким науково-технічним прогресом. Від ефективності такої адаптації в рівній мірі залежить не лише доля національної держави та продовження її важливої історичної місії, але й повна самореалізація постіндустріального або інформаційного суспільства як нового етапу розвитку людської цивілізації.

Основною формою взаємодії правових систем в умовах глобалізації є конвергенція, яка здійснюється на основі апробованих життям принципів та норм, що сприймаються відповідними суб’єктами не як нав’язані ззовні, а як вільно обрані ними. Це, у свою чергу, означає, що зближення правових систем між собою в умовах глобалізації повинно мати поступовий, еволюційний характер, що дозволить зберегти автономність та своєрідність кожної національної правової системи. При цьому зазначений процес не повинен відбуватися за допомогою нав’язування відповідних правових стандартів.
Підрозділ 2.5 «Розвиток незалежної України в умовах глобалізації: реалії та перспективи» присвячено дослідженню особливостей сучасного етапу функціонування Української держави в умовах глобалізації та визначенню основних засад забезпечення удосконалення її подальшого розвитку у вказаних реаліях.

Зазначається, що визначення перспектив державно-правового розвитку будь-якої держави в умовах глобалізації потребує звернення до проблеми сталого розвитку суспільства, оскільки аналіз його тих чи інших складових чинників (наприклад, правової системи, економіки та ін.) дає змогу більш повно і точно зрозуміти їх стабілізуючу роль у сучасному суспільстві. Відповідно, оптимізація правової системи України в умовах глобалізації пов’язана з досягненням стабільності у прогресивному розвитку українського суспільства, а також з формуванням відповідних правових, економічних, політичних, соціокультурних та технологічних чинників.

Акцентується увага на тому, що в основу ефективного забезпечення розвитку незалежної України в умовах глобалізації має бути покладено відповідні антропологічні засади – орієнтацію на сталий людський розвиток та цілісність особистості. Якісні системні зміни в державно-правовому розвитку України пов’язані насамперед зі змінами у розумінні людини як матеріально-духовної особистості, її активної діяльності, спрямованої на перетворення світу на краще. Зазначене потребує нормативно закріпленої стратегії розвитку України в умовах глобалізації, яка повинна включати в себе гнучку систему взаємозалежних стадій та етапів, спрямованих на вдосконалення політичних, правових, економічних, соціальних та культурних відносин з метою забезпечення правопорядку.
Робиться висновок, що ефективний державно-правовий розвиток України в умовах глобалізації повинен базуватися на системному підході в аспекті сталого розвитку людства, а також історично обумовлених соціокультурних особливостей українського суспільства, його основних ментальних, морально-релігійних рис. Лише за цих умов Українська держава, з одного боку, не залишиться осторонь основних надбань світової цивілізації, а, з іншого – збереже свою ідентичність.
ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведені найбільш суттєві результати роботи, обумовлені метою і завданнями дослідження, та вирішено наукове завдання, яке полягає у комплексному загальнотеоретичному з’ясуванні сутності, а також особливостей розвитку і трансформації основних ознак держави в сучасних глобалізаційних умовах. У підсумку сформульовано такі основні результати:
1. Сучасна методологія дослідження проблем функціонування та розвитку держави в умовах глобалізації включає в себе низку підходів, методів та принципів наукового пізнання, які надають можливість всебічно, комплексно вивчити як природу самої глобалізації, її змісту, ознак та функціональної спрямованості, так і вирішити різноманітні питання, пов’язані з елементами, ознаками і функціями держав в умовах глобалізації. Відповідно методологічні підходи повинні спрямовуватися, з одного боку, на пізнання поняття, природи та змісту глобалізації як об’єктивного явища соціальної дійсності, а з іншого – на розкриття змісту феномену держави, її ознак, функцій та елементів.

Основу дослідження держави в умовах глобалізації складає діалектичний підхід наукового пізнання, за допомогою якого можна розкрити не лише динаміку розвитку відповідних складових глобалізації (економічної, політичної, соціологічної, інформаційно-комунікативної тощо), але й вирішити складні питання, пов’язані зі зміною ознак та функцій держави у глобалізаційних реаліях сьогодення, які мають суперечливий характер, що проявляється як на рівні дихотомії «глобалізація – антиглобалізм», так і на рівні позитивних і негативних наслідків впливу глобалізації на функціонування та розвиток сучасних держав.
2. З позиції системно-функціонального підходу глобалізацію можна визначити як багатоаспектний, діалектичний процес, що охоплює всі найважливіші сфери суспільного життя (економіку, політику, культуру, право тощо) та характеризується стійкими тенденціями до їх інтеграції і об’єднання у єдину цивілізаційно-культурну систему з метою забезпечення впровадження уніфікованих стандартів соціального розвитку в цілому.
Глобалізація як явище характеризується системністю та включає в себе такі складові: 1) суб’єкти глобалізації; 2) об’єкти глобалізації; 3) зміст глобалізації. Суб’єкти глобалізації – це учасники відносин, що виникають у процесі глобалізації та наділені здатністю взаємодіяти з іншими суб’єктами, тобто вступати з ними у правові, економічні, політичні, культурні та інші відносини (наприклад, держави, міжнародні організації, транснаціональні корпорації тощо). Об’єкти глобалізації – це суспільні відносини, що виникають з приводу універсалізації, стандартизації, уніфікації загальносвітових зв’язків та шляхів розв’язання проблем світового характеру (глобальні відносини). Зміст глобалізації полягає у її конкретному впливі на явища і відносини, що виникають у різноманітних сферах суспільного життя, є взаємопов’язаними та взаємообумовленими.

3. Глобалізація з різною силою та інтенсивністю впливає на державу, її форму, ознаки та функції. Зокрема, якщо взяти за основу форму держави, яка включає в себе форму правління, форму державного устрою та політичний режим, то можна зробити висновок, що найбільший та найсуттєвіший вплив глобалізація справляє саме на політичний режим, який дедалі більше трансформується у бік демократизації та лібералізації суспільного життя. Однак, якщо брати до уваги цілісну концепцію форми держави у єдності її складових, то глобалізація впливає на неї значно менше, ніж на ознаки і функції держави.

Наразі еволюція внутрішніх та зовнішніх функцій держави характеризується багатоаспектністю свого прояву: від повного зникнення (наприклад, господарсько-організаційна функція) або появи нових (наприклад, демографічна функція) окремих функцій держави до суттєвої трансформації змісту окремих функцій держави.

4. Еволюція політико-правової думки щодо поняття і ознак держави пройшла тривалий шлях свого розвитку, який бере початок ще з часів Античності. В результаті склалась низка методологічних підходів до розуміння її сутності. Сучасна політико-правова доктрина також представлена варіативністю підходів до розуміння поняття та характерних рис держави: від визначення держави лише з позиції однієї з її засадничих, базисних ознак до розуміння держави з урахуванням всіх або переважної більшості її основних ознак.

Держава – це політична організація суспільства, яка з урахуванням прийнятих на себе міжнародних зобов’язань здійснює верховну публічну владу в межах відповідної територіальної юрисдикції за допомогою спеціально створених органів та організацій, що складають її апарат, виконує функції по впорядкуванню суспільних відносин шляхом створення загальнообов’язкових, формально визначених правил поведінки, які складають основу її правової системи.

5. Державна влада та апарат її здійснення як одна із основних ознак держави зазнає суттєвих змін в умовах глобалізації, що проявляється у спробах стандартизації та уніфікації структурних рівнів державного управління, які здійснюються з урахуванням тенденцій новітнього ліберально-демократичного розвитку. При цьому, зазвичай, не враховуються традиції політичної культури, особливості територіальної організації влади, які мають історично обумовлену специфіку в межах визначених темпорально-просторових вимірів. Наразі свобода держави у здійсненні зовнішньої та внутрішньої політики суттєво обмежується у зв’язку із необхідністю здійснення дій, скоординованих на міжнародному рівні з багаточисленними суб’єктами світової політики, які одночасно є і суб’єктами глобалізації.

6. Глобалізація справляє вплив на розуміння території держави, яка в умовах глобалізаційного розвитку пов’язується вже не лише з її просторово-географічною характеристикою, але й з історично обумовленим культурно-духовним виміром існування відповідного суспільства, що виявляється в таких важливих для існування та розвитку певного народу або нації категоріях як «батьківщина», «вітчизна», «патріотизм» тощо. Саме культурно-духовний вимір територіального простору держави суттєво уповільнює політичний вплив глобалізації, спрямований на уніфікацію їх політичного устрою.
Глобалізація як загальносвітовий процес поступової гармонізації та уніфікації практично всіх важливих сфер сучасного життя в певній мірі обмежує контроль сучасної держави над власною територією за рахунок економічного, інформаційного, політичного та іншого впливу різноманітних наднаціональних утворень та міжнародних організацій, а також через розвиток інформаційно-комунікативних та інтеграційних процесів, утворення міждержавних і наддержавних об’єднань.

7. Теорія державного суверенітету в умовах глобалізації поступово трансформується в концепцію так званого «зобов’язуючого суверенітету» або «суверенітету, що зобов’язує». Сутність цієї концепції полягає у тому, що при визначенні державного суверенітету основний акцент робиться не на верховенстві та незалежності державної влади, а на обов’язку держави належним чином забезпечувати права і свободи своїх громадян (підданих) та захищати власний народ. Якщо держава не спроможна здійснити це власними засобами, то в такому випадку їй може бути надана відповідна допомога міжнародного співтовариства.

8. Правова система сучасної держави зазнає суттєвих змін в умовах глобалізації. Найпоширенішою формою такої взаємодії слід визнати конвергенцію, оскільки завдяки їй структурні елементи правових систем наближаються до єдиних уніфікованих стандартів з одночасним збереженням особливостей кожної національної правової системи.

Серед основних тенденцій розвитку правових систем в умовах глобалізації варто назвати: 1) поступова універсалізація та уніфікація права; 2) поглиблення взаємозв’язку та взаємодії міжнародного права з регіональним і національним правом; 3) значне розширення та активне використання принципів права як регуляторів суспільних відносин; 4) посилення ролі і значення суддівського права у вигляді прецеденту і судової практики у правових системах романо-германського типу; 5) взаємопроникнення публічного та приватного права, внаслідок чого поступово зникає межа між вказаними складовими системи права.

Складовою всіх зазначених тенденцій є поступове розширення змісту прав і свобод людини, що об’єктивується на нормативно-правовому та доктринальному рівнях.

Глобалізаційні зміни матимуть позитивні наслідки лише в тому випадку, якщо будуть засновані на історично обумовлених цивілізаційно-культурних засадах розвитку окремих держав і регіонів світу та не матимуть характер самоцілі, а, навпаки, втілюватимуть поступовий, еволюційний характер їх розвитку, що дозволить зберегти автономність та своєрідність кожної національної правової системи в майбутньому.

9. Україна як держава та самостійний суб’єкт міжнародного права, приймає активну участь у процесах глобалізації, інтегруючись, зокрема, до відповідних наддержавних утворень. При цьому глобалізаційний вплив на розвиток української державності може бути ефективним за таких умов: 1) усвідомлення та збереження українським суспільством власної культурно-цивілізаційної ідентичності; 2) нормативно-правове та організаційно-фінансове забезпечення впровадження в Україні Концепції сталого розвитку; 3) заснованість політики Української держави у найважливіших сферах суспільних відносин на науково обґрунтованих та соціокультурних засадах, перевірених часом та історично притаманних українському суспільству. Даний підхід обґрунтовується тим, що будь-які державно-правові феномени є осередком не лише відповідних юридичних, політичних, економічних та інших смислових контекстів, а й багатоманітної культурно-історичної реальності, в якій втілено телеологічний (цільовий) аспект розвитку українського суспільства. Лише за цих умов Українська держава, з одного боку, не залишиться осторонь основних надбань світової цивілізації, а з іншого – збереже свою національну культурно-цивілізаційну ідентичність в умовах глобалізації.
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АНОТАЦІЯ
Балаклицький А. І. Еволюція основних ознак держави в умовах глобалізації. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Інститут держави і права імені В. М. Корецького НАН України, Київ, 2021.

У дисертації досліджуються сутність, зміст, а також особливості та напрями трансформації основних ознак держави в контексті сучасних глобалізаційних процесів. Аналізуються сучасні теоретико-методологічні підходи до дослідження феномену глобалізації, напрямів її впливу на сучасну державу, зокрема, на її основні ознаки; пропонується авторська дефініція поняття «держава», зміст якої надає можливість враховувати глобалізаційний вимір її сучасного розвитку; надається характеристика трансформації правової системи держави в умовах глобалізації.

Охарактеризовано особливості впливу глобалізації на такі основні ознаки сучасної держави, як державна влада та апарат її здійснення, територія держави, її суверенітет та правова система.
Обґрунтовано, що перспективні напрями ефективного розвитку України в умовах глобалізації пов’язані з необхідністю усвідомлення та збереження українським суспільством власної культурно-цивілізаційної ідентичності; нормативно-правовим та організаційно-фінансовим забезпеченням впровадження в Україні Концепції сталого розвитку; здійсненням політики Української держави у найважливіших сферах суспільних відносин на науково обґрунтованих та соціокультурних засадах, перевірених часом та історично притаманних українському суспільству.
Ключові слова: держава, глобалізація, основні ознаки держави, функції держави, державна влада, правова система, територія держави, суверенітет держави, форма держави.
АННОТАЦИЯ
Балаклицкий А. И. Эволюция основных признаков государства в условиях глобализации. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Институт государства и права имени В. М. Корецкого НАН Украины, Киев, 2021.

В диссертации исследуются сущность, содержание, а также особенности и направления трансформации основных признаков государства в контексте современных глобализационных процессов. Анализируются современные теоретико-методологические подходы к исследованию феномена глобализации и направлений её влияния на современное государство, в частности, на систему основных признаков государства; предлагается авторская дефиниция понятия «государство», содержание которой позволяет учитывать глобализационное измерение её современного развития; даётся характеристика трансформации правовой системы государства в условиях глобализации.

Охарактеризованы особенности влияния глобализации на такие основные признаки современного государства, как государственная власть и аппарат её осуществления, территория государства, его суверенитет и правовая система.
Обосновано, что перспективные направления эффективного развития Украины в условиях глобализации связаны с необходимостью осознания и сохранения украинским обществом собственной культурно-цивилизационной идентичности; нормативно-правовым и организационно-финансовым обеспечением внедрения в Украине Концепции устойчивого развития; осуществлением политики Украинского государства в важнейших сферах общественных отношений на научно обоснованных и социокультурных основах, проверенных временем и исторически присущих украинскому обществу.

Ключевые слова: государство, глобализация, основные признаки государства, функции государства, государственная власть, правовая система, территория государства, суверенитет государства, форма государства.
SUMMARY

Balaklytskyi A. I. Evolution of the main features of the state in the context of globalization. – On the right of the manuscript.
Thesis for a scientific degree of candidate of Law in specialization 12.00.01 «Theory and history of state and law; history of political and law doctrines». – V. M. Koretskyi Institute for State and Law of the National Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, 2021.

The thesis investigates the essence, content and directions of transformation of the main features of the state in the context of modern globalization processes.

Modern theoretical and methodological approaches to the study of the phenomenon of globalization, the directions of its impact on the modern state, in particular, on the system of basic features of the state are analyzed; the author's definition of the concept of «state» is offered, the content of which provides an opportunity to take into account the globalization dimension of its modern development; the characteristic of the vector of transformation of the legal system of the state in the context of globalization is given.

The author substantiates the system and functional approach to the study of the essence and nature of globalization. In the context of this approach globalization should be considered as a multifaceted, dialectical process that covers all major areas and spheres of public life (economy, politics, culture, law, etc.) and is characterized by persistent trends towards their integration and unification into a single civilization and cultural system in order to ensure the implementation of unified standards of social development.
The development of globalization as a global process is determined by objective and subjective factors. At the basis of the objective nature of globalization is the need for unity in the human community. At the same time, the objectivity of globalization at the present stage of its development is expressed in the need to implement a sustainable and coordinated approach to solving socio-economic, political, cultural, environmental and other global problems of mankind. The subjective factor of globalization, on the contrary, reflects the desire of the most powerful participants in the world economy and politics to use objective globalization processes and their consequences in their own interests, to direct them in a favorable direction for themselves (for example, the desire of some highly developed states impose their «living standards» on other countries that are less developed and to dependent on them in certain areas of public life). The subjective factor of globalization is connected with the growth of world anti-globalization, which is increasingly expressed in large-scale protests of citizens and even regional or local military conflicts.
It is emphasized that globalization affects the state, its form, features and functions with different strength and intensity. In particular, if we take as a basis the form of the state, which includes the form of government, form of state system and political regime, then we can conclude that the most significant impact globalization has on the political regime, which is increasingly transformed towards democratization and liberalization of public life. However, if we take into account the holistic concept of the form of the state in the unity of its three components, globalization affects it much less than the features and functions of the state.
The peculiarities of the influence of globalization on such basic features of the modern state as state power and the apparatus of its implementation, the territory of the state, the sovereignty of the state and the legal system of the state are considered. It is noted that globalization to some extent limits the control of the modern state over its own territory due to economic, informational, political and other influence into its spatial reality, primarily global and regional superpowers, as well as through the development of information, communication, integration processes and the formation of various intergovernmental and supranational associations and blocs.

The features of the impact of globalization on state power and the apparatus of its implementation are clarified. It is noted that the evolution of state power and its apparatus in the context of globalization is manifested in attempts to standardize and unify the structural levels of government, taking into account the trends of modern liberal-democratic development, as well as a redistribution of state power between national and supranational authorities.

Features of transformation of sovereignty of the state in the conditions of globalization are investigated. It is concluded that in the process of globalization, state sovereignty is gradually transformed into the concept of so-called «binding sovereignty». The essence of the concept of «binding sovereignty» is that in defining state sovereignty, the main emphasis is not on the supremacy and independence of state power, but on the duty of the state to properly ensure the rights and freedoms of its citizens (subjects) and protect its people. If a state is unable to do in this way on its own, then it may be provided with appropriate assistance by the international community.

In the context of determining the peculiarities of the development of legal system of a state in the context of globalization, the author concludes that the trends of their convergence in these realities will have positive consequences if: 1) in the process of convergence of legal systems will be taken into account the historically determined civilization and cultural principles of development of particular states and regions of the world; 2) appropriate changes for legal systems will not have the character of an end in themselves and will pursue a gradual, evolutionary nature of their development, which will preserve some autonomy and uniqueness of each national legal system in the future.
Special attention is focused on the realities and prospects of development of Ukraine in the context of globalization. Achieving the effectiveness of Ukraine's participation in globalization processes is associated with the following main factors: 1) the need for Ukrainian society to realize its own cultural and civilization identity; 2) legal, organizational and financial support for the implementation of the Concept of Sustainable Development in Ukraine; 3  the policy of the Ukrainian state in the most important spheres of public relations must be based on scientifically substantiated and socio-cultural principles, time-tested and historically inherent in Ukrainian society.

Key words: state, globalization, the main features of the state, functions of the state, state power, legal system, territory of the state, sovereignty of the state, form of the state.
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