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Т.І.Тарахонич

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Однією із актуальних проблем розбудови сучасної системи врядування в Україні на засадах конституціоналізму є правова визначеність взаємодії гілок публічної влади не лише з огляду на                     реалізацію принципу її розподілу, а, передусім, її єдності. Саме єдність функціонування публічної влади є запорукою ефективної діяльності усіх державних інституцій. Проблематика взаємодії між органами публічної                      влади є пріоритетною в плані впровадження приписів Конституції та законодавства України в умовах конституціоналізації парламентарно президентської форми правління при верховенстві де-юре  парламенту                           та подальшого вдосконалення синергії діяльності Верховної Ради та органу конституційної юрисдикції, який забезпечує верховенство Конституції                   України, вирішує питання про відповідність Конституції України законів України та у передбачених Конституцією України випадках інших актів,                          здійснює офіційне тлумачення Конституції України, забезпечує поліпшення   стану дотримання прав людини, удосконалення процедур захисту                    порушених прав й утілення в життя реального захисту прав людини й громадянина.












Розгляд проблематики взаємодії між органами державної влади є одним               із найскладніших у науці конституційного права та практиці реалізації                приписів Конституції та законодавства України щодо організації діяльності механізму держави. У контексті взаємодії органів державної влади                    ключовим питанням є правове регулювання зв’язків між ними, адже саме                  воно визначає напрями впливу права на розвиток взаємин між ними, порядок                та сутність відносин, які розвиваються.








Актуальність дослідження взаємодії Верховної Ради України                                   та Конституційного Суду України продиктована передусім пріоритетністю проблем конституційно-правової взаємодії українського парламенту в                         умовах парламентсько-президентської республіки, та органу конституційної юрисдикції, який забезпечує верховенство Конституції України, вирішує              питання про відповідність Конституції України законів України та у передбачених Конституцією України випадках інших актів, здійснює офіційне тлумачення Конституції України, як елементу системи, яка забезпечує поліпшення стану дотримання прав людини, удосконалення процедур захисту порушених прав й утілення в життя реального захисту прав людини й громадянина. 

Це знаходить відображення в практичній діяльності органу законодавчої влади і Конституційного Суду України, формах їхньої взаємодії, концептуальних, доктринальних конституційно-правових дослідженнях засад їх функціонування, яким було присвячено чимало наукових розвідок таких вчених як: С.В. Василюк, М.Й. Вільгушинський, Н.П. Гаєва, Л.М. Галаган, В.О. Гергілійник,                              В.А. Гошовська, І.О. Ємець, А.Р. Крусян,    Ю.В. Кузнєцова, О.О. Кузьменко,                       Н.Б. Ларіна, А.В. Лужанський, Р.С. Мартинюк, Н.В. Москалець, Л.А. Пашко,                       В.Ф. Погорілко, М.Д. Савенко, М.В. Савчин, А.О. Селіванов, І.Д. Сліденко,                          В.Є. Скомороха, С.В. Сорока, В.М. Шаповал, В.А. Шатіло. При цьому знаходили відображення окремі аспекти взаємин парламенту та Конституційного Суду. Наразі робиться спроба комплексного монографічного дослідження конституційно-правових проблем взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах планових науково-дослідних тем              відділу конституційного права та місцевого самоврядування Інституту держави і права імені В.М. Корецького НАН України: «Конституційно-правове забезпечення контрольної діяльності суб’єктів публічної влади в                           Україні: проблеми теорії і практики» (номер державної реєстрації:                                 0117U002696); «Конституційно-правові проблеми сучасного унітаризму: вітчизняний та зарубіжний досвід» (номер державної реєстрації: 0118 U100391).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних засад і формулювання пропозицій щодо оптимізації сучасного стану конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України з урахуванням можливостей конституційної реформи в Україні.
Для досягнення поставленої мети у дисертації необхідно виконати наступні завдання:

( проаналізувати юридичну природу категорії «взаємодія» у конституційному праві;

(    сформувати поняття, ознаки та форми взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України; 

(   визначити зміст юридичних фактів, що впливають на зміст взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України;

(  охарактеризувати механізм конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України;

(     проаналізувати особливості реалізації взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України;

( розглянути роль представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України у процесі взаємодії;

(   виробити основні напрями удосконалення конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України з урахуванням конституційної реформи в Україні;

(  осмислити зарубіжний досвід правового регулювання взаємодії парламентів та органів конституційної юрисдикції та запропонувати напрями його запозичення у вітчизняну правову систему.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані з процесом взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України.

Предметом дослідження є конституційно-правові основи взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України.
Методи дослідження. В основі методології дослідження дисертаційної роботи лежить комплекс сучасних як загально-наукових, так і                   спеціальних теоретико-методологічних підходів, принципів, методів                          та засобів наукового пізнання явищ та процесів, які посідають вагоме місце                в суспільстві. За допомогою формально-логічного методу досліджувалися основні понятійні категорії в роботі, виокремлено сутність та ознаки взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, здійснено характеристику юридичних фактів, які впливають на таку взаємодію (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). Системно-структурний метод надав можливість вивести                   перелік елементів системи конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, комплекс особливостей реалізації взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, визначити роль представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України у процесі взаємодії (підрозділи 2.1-2.3). Порівняльно-правовий метод використано при дослідженні зарубіжного              досвіду правового регулювання взаємодії парламентів та органів конституційної юрисдикції, його співставлення з законодавством України і виробленні пропозицій щодо використання у національному законодавстві (підрозділ 3.1). За допомогою методу моделювання виокремлено перспективні напрями вдосконалення конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України з урахуванням конституційної та судової реформи в Україні (підрозділ 3.2).

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що дисертація є першою спробою комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, з урахуванням новітніх досягнень науки конституційного права дослідити зміст конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України. За результатами дисертаційного дослідження сформульовано авторські основні положення,  які містять елементи наукової новизни. Основними з них є такі:

уперше:
        (    визначено ознаки та форми конституційно-правової взаємодії Верховної Ради та    Конституційного   Суду України,  зокрема,
визначено, що  ознаками конституційно-правової взаємодії є наступні: 1) конституційно-правової взаємодія є формою конституційно-правових відносин;  2) конституційно-правова взаємодія характеризується як процес впливу суб’єктів конституційних правовідносин на сферу реалізації конституційних прав та обов'язків;  3) конституційно-правова взаємодія як процес впливу за своїм ступенем має імперативний характер; 4) конституційно-правова взаємодія врегульовується конституційно-правовими нормами та положеннями вітчизняного законодавства;  5) обсяг конституційно-правової взаємодії залежить від обсягу повноважень та компетенції учасників конституційно-правових відносин;
       (    сформульовано доктринальне поняття «взаємодія між Верховною Радою України та Конституційним Судом України», як форма двосторонніх відносин між Верховною Радою України та Конституційним Судом України, у яких кожен із органів зобов’язаний діяти на підставі, в межах повноважень та у спосіб, передбачених Конституцією та законами України «Про Конституційний Суд України» та «Про Регламент Верховної Ради України»; 
       (    встановлено особливості правового статусу Верховної Ради України та Конституційного Суду України,  як спеціального правового засобу конституційно-правового регулювання їх взаємодії;  
        (     виокремлено особливості реалізації взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України щодо квазіконтрольних повноважень останнього; 
удосконалено: 

        ( характеристику представлення Верховної Ради України у          конституційному провадженні, яка полягає у наступному:  1) представництво Верховної Ради України у конституційному провадженні може бути постійним та ситуативним; 2) постійний представник Верховної Ради України у конституційному провадженні здійснює представництво даного органу протягом усього періоду свого призначення на цю посаду;  3) інші представники призначаються розпорядженням Голови Верховної Ради України, але при цьому їх участь є пов’язаною із конкретним провадженням і не впливає на статус постійного представника Верховної Ради України; 4) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України наділяється правами сторони конституційного провадження, а також її обов’язками;  5) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України діє на основі посвідчення, яке засвідчує його представницькі функції;  6) постійного представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України може бути притягнуто до адміністративної чи кримінальної відповідальності за ненадання чи надання завідомо неправдивої інформації;
      (    положення щодо системи засобів, які в рамках конституційно-правового регулювання здійснюють вплив на взаємодію Верховної Ради України та Конституційного Суду України щодо основних та спеціальних конституційно-правових засобів; 
       (
    спосіб вирішення проблеми невиконання Верховною Радою України рішень Конституційного Суду України в умовах, коли їх виконання є обов’язковим щодо необхідності внесення  змін до статті 151-2 Конституції України і прийняття її в новій редакції;
      (   обґрунтування щодо конституційно-правового регулювання виконання рішень органу конституційної юрисдикції парламентом на основі використання досвіду зарубіжних країн; 
дістали подальшого розвитку: 
     (       розуміння статусу постійного представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України, як уповноваженої особи; 
      (  аргументація щодо ролі конституційно-правових відносин, які обумовлюють виникнення та розвиток взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України; 
      (   шляхи вирішення проблем конституційно-правового регулювання   взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України; 
      (        шляхи вдосконалення конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені у дисертаційному досліджені положення у подальшому можуть бути використані:

у науково-дослідній сфері – для подальших загальних і спеціальних наукових досліджень теоретичних та практичних проблем конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України;

у правотворчій діяльності – при перегляді та вдосконаленні положень Конституції України, Законів України «Про Конституційний Суд України» і «Про Регламент Верховної Ради України»;

у правозастосовній діяльності – результати дослідження сприятимуть вдосконаленню практики застосування норм чинного законодавства щодо конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України;

у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін  «Конституційне право», «Правосуддя» та інших дисциплін правового характеру, при підготовці відповідних розділів. 
Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана здобувачем самостійно з використанням останніх досягнень теорії держави і права, конституційного права.  Усі сформульовані в ній положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У дисертації ідеї та розробки належать автору. Усі публікації здійснені без співавторства.

Апробація результатів дисертації. Окремі результати дослідження оприлюднені в доповідях на: 7-ій Міжнародній науково-практичній конференції 
«До 140-річчя професора Василя Санайського» (м. Київ, 17 листопада 2016 р.; тези опубліковано); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні виклики та актуальні проблеми судової реформи в Україні» (м. Чернівці, 18-19 жовтня 2018 р.; тези опубліковано); Міжнародній науково-практичній                   інтернет-конференції «Тридцять шості економіко-правові дискусії» (м. Львів, 18 квітня 2019 р.; тези опубліковано);  Міжнародній науково-практичній конференції «Конституційно-правове будівництво на зламах епох: пошуки оптимальних моделей» (м. Ужгород, 3-4 травня 2019 р.; тези опубліковано);                               Науково-практичній конференції «Правові механізми забезпечення та захисту прав і свобод людини і громадянина, інтересів суспільства та держави»                         (м. Харків, 14 червня 2019 р.; тези опубліковано).
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені в 13 наукових публікаціях:  6 – у наукових фахових виданнях України з юридичних наук; 1 - в зарубіжному періодичному виданні країни організації економічного співробітництва та розвитку та/або Європейського Союзу; 1 – в зарубіжному періодичному виданні та опубліковано 5 тез виступів на міжнародних науково-практичних конференціях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація  складається зі вступу, трьох розділів, що логічно поєднані у вісім підрозділів, висновків і списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок, з яких: основний текст – 195 сторінок, а також список використаних джерел на 25 сторінках, який нараховує 183 найменування, додатки – на 2 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, охарактеризовано ступінь наукової розробки проблеми, її зв’язок із науковими програмами, планами і темами, визначені мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна одержаних результатів, особистий внесок автора, практичне значення роботи, наводиться інформація про апробацію, публікації, структуру та обсяг роботи.
Розділ 1 «Теоретико-методологічні засади дослідження взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України» складається з трьох підрозділів та присвячений характеристиці правової природи взаємодії цих інституцій у конституційному праві, а також з’ясуванню специфіки юридичних фактів, що впливають на зміст взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України.
У підрозділі 1.1 «Юридична природа категорії «взаємодія» у конституційному праві» зауважено, що важливі зміни в аспекті конституційної взаємодії вносить конституційна реформа в Україні, яка має на меті внесення відповідних змін в існуюче законодавство. В результаті конституційної реформи має відбутись вдосконалення статусу органів публічної влади                                 (державної влади та місцевого самоврядування), покращення їх конституційно-правової взаємодії. Деталізовано, що конституційно-правова взаємодія у системі органів державної влади є основною гарантією в реалізації покладених на них повноважень та реалізації спільних завдань. 
Визначено ознаки конституційно-правової взаємодії, до яких віднесено:                1) конституційно-правової взаємодія є формою конституційно-правових відносин; 2) конституційно-правова взаємодія характеризується як процес впливу суб’єктів конституційних правовідносин на сферу реалізації конституційних прав та обов'язків; 3) конституційно-правова взаємодія як процес впливу за своїм ступенем має імперативний характер; 4) конституційно-правова взаємодія врегульовується конституційно-правовими нормами та положеннями вітчизняного законодавства; 5) обсяг конституційно-правової взаємодії залежить від обсягу повноважень та компетенції учасників конституційно-правових відносин.

Сформовано визначення поняття «взаємодія у конституційному праві». Так, взаємодією у конституційному праві є форма правових відносин між суб’єктами конституційного права, у яких останні зобов’язані діяти на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами України, а самі відносини характеризується імперативним та взаємоузгодженим характером зв’язків, чіткою наміченою метою, окресленим періодом часу, змістом, завданнями, способами та методами їх досягнення, що виражаються через зміст наявного обсягу повноважень та компетенції відповідних суб’єктів правовідносин, завдяки яким вони здійснюють взаємний вплив на сферу реалізації конституційних прав та обов'язків.

Зазначено, що різні види конституційно-правових відносин можуть                 бути виражені у формі конституційно-правової взаємодії у разі, якщо це відповідає інтересам їх учасників. 
У підрозділі 1.2 «Поняття, ознаки та форми взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України» визначено поняття взаємодії між Верховною Радою України та Конституційним Судом України як форму двосторонніх відносин між Верховною Радою України та Конституційним Судом України, у яких кожен із органів зобов’язаний діяти на підставі, в                            межах повноважень та у спосіб, передбачений чинним законодавством України, а самі відносини характеризується імперативним та взаємоузгодженим характером зв’язків, чіткою наміченою метою, окресленим періодом часу, змістом, завданнями, способами та методами їх досягнення, що виражаються через                              зміст наявного обсягу повноважень та компетенцій учасників, завдяки яким                  вони здійснюють взаємний вплив на сферу реалізації конституційних прав                           та обов'язків у передбачений законом спосіб.







Наголошено, що взаємодія Верховної Ради України та Конституційного Суду України реалізується у наступних формах: 1) законодавча; 2) установча;                 3) організаційна; 4) контрольна. Законодавча форма полягає у тому, що Верховна Рада України створює законодавчі передумови функціонування Конституційного Суду України.
Сутність установчої форми розкривається у призначенні Верховною Радою України третини від складу суддівського корпусу Конституційного Суду України, а саме 6 суддів; при цьому Верховна Рада України здійснює підбір кандидатів на призначення в рамках своєї квоти. Організаційна форма проявляється в тому, що судді Конституційного Суду України беруть участь в урочистих пленарних засіданнях Верховної Ради України при складанні присяги новообраних депутатів, а також при складанні присяги новообраного Президента України. Суттєвою формою є контрольна, яка полягає у тому, що Конституційний Суд України вирішує питання про відповідність Конституції України (конституційність) законів та інших правових актів Верховної Ради України; надає висновки щодо відповідності чинних міжнародних договорів та внесених до Верховної Ради України на надання згоди на їх обов’язковість; надає висновок про відповідність Конституції України (конституційність) питань, які пропонуються для винесення на всеукраїнський референдум за народною ініціативою; надає висновок щодо додержання конституційної процедури розслідування і розгляду справи про усунення Президента України з поста в порядку імпічменту; надає висновок до Верховної Ради України щодо законопроекту про внесення змін до Конституції України.

Через особливості взаємодії Конституційного Суду України та Верховної Ради України виокремлено наступні ознаки такої взаємодії: 1) двохсторонній характер взаємодії Конституційного Суду України та Верховної Ради України між собою; 2) чітке коло компетенції та повноважень Конституційного Суду України та Верховної Ради України, в межах яких вони взаємодіють; 3) переважна дія імперативного методу регулювання в процесі взаємодії вищевказаних органів державної влади між собою; 4) виокреслення чіткої мети взаємодії, визначені період часу, зміст, завдання та способи взаємодії Конституційного Суду України та Верховної Ради України.
Також виділено принципи взаємодії Конституційного Суду України та Верховної Ради України, до яких відносяться: 1) імперативність; 2) демократизм; 3) взаємообумовленість; 4) законність; 5) пріоритетність прав і свобод людини і громадянина.

Зазначено, що найбільш повно конституційно-правова взаємодія Верховної Ради України та Конституційного Суду України буде реалізуватися лише при чіткому дотриманні Конституції України та нормативно-правової бази у сфері діяльності Верховної Ради України, Конституційного Суду України.                                Це передбачає необхідність усунення політичного втручання у діяльність цих органів державної влади та недопущення використання державної влади для задоволення власних амбіцій певної категорії осіб.
У підрозділі 1.3 «Юридичні факти, що впливають на зміст взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України» обґрунтовано, що юридичними фактами у конституційному праві є конкретні обставини чи               явища, встановлені в гіпотезах конституційно-правових норм чинного законодавства та санкціоновані ним. Вони проявляються у формі дій чи                  подій, становлять собою причину або наслідок діяльності чи поведінки суб’єктів конституційно-правових відносин, або дії об’єктивних обставин,                                    що є передумовою настання передбачених законом правових наслідків у                  формі виникнення, зміни чи припинення правових відносин між їх суб’єктами,              та є невід’ємним елементом конституційно-правових відносин, пов’язаних                     із взаємодією Верховної Ради та Конституційного Суду. 





Наголошено, що юридичні факти, що впливають на зміст взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України є особливим різновидом юридичних фактів у конституційному праві. Тому, встановлення їх сутності варто здійснювати через призму особливостей, притаманних останнім. Для встановлення сутності юридичних фактів, що впливають на зміст взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, здійснено аналіз на основі кожної із визначених у даній роботі форм взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України. 

Зазначено, що правова природа юридичних фактів, що впливають на                   зміст взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, у загальному розумінні не відрізняється від загальноприйнятого розуміння,                     втім деяку специфіку її сутності формують особливості взаємодії даних органів. Так,   усі юридичні факти, які спричиняють виникнення,  зміну чи  припинення взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, є діями. 

Розділ 2 «Конституційно-правове забезпечення взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України» складається з трьох підрозділів та присвячений аналізу складових елементів конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, а також визначенню ролі представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України у процесі взаємодії.
У підрозділі 2.1 «Конституційно-правове регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України» зазначено, що у якості складових конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України доцільно розглядати наступні елементи: 1) конституційно-правові норми, які урегульовують взаємодію Верховної Ради України та Конституційного Суду України; 2) конституційно-правові відносини, які здійснюють вплив на взаємодію Верховної Ради України та Конституційного Суду України;  3) правосуб’єктність – у контексті державних органів, а саме Верховної Ради України та Конституційного Суду України,                 це їх завдання і функції; 4) правовий статус Верховної Ради України                               та Конституційного Суду України; 5) права та обов’язки Верховної Ради України та Конституційного Суду України, визначені в Конституції України та                   законах України, які урегульовують діяльність даних органів; 6) метод конституційно-правового регулювання. 








Надано визначення поняття конституційно-правового регулювання як владного впливу суб’єктів правотворчої, правоінтерпретаційної та правозастосовної діяльності на конституційно-правові відносини, що здійснюється за допомогою конституційно-правових засобів із метою їх упорядкування, захисту та розвитку. 

Виявлено, що норми конституційного законодавства, як основний правовий інструмент конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, характеризується наступними особливостями: 1) знаходять своє закріплення у положеннях Конституції             України та Законів України «Про Регламент Верховної Ради України»                          від 10.02.2010   № 1861-VI й «Про Конституційний Суд України» від 13.07.2017 № 2136-VIII;  2) врегульовують  такі питання, як прийняття нормативно-правових передумов діяльності Конституційного Суду України; здійснення офіційного                      тлумачення Конституції України, а також перевірки законопроектів та  законів, що приймаються Верховною Радою України; участь Голови та                                         суддів Конституційного Суду України у процедурі складення присяги новообраним Президентом України та новообраними депутатами                             Верховної Ради України; відбору кандидатів на посаду судді Конституційного Суду України та їх призначення, а також інших питань, пов’язаних із перерахованими. 
Зазначено, що конституційно-правовий метод, як спеціальний конституційно-правовим засіб, який в рамках конституційно-правового регулювання здійснює вплив на взаємодію Верховної Ради України та Конституційного Суду України, характеризується наступними особливостями:                 1) має імперативний характер; 2) у разі застосування імперативного впливу на регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, керована сторона не має права на самостійний вибір поведінки у взаємодії. 3) в залежності від виду конституційно-правової взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, владними повноваження щодо іншого органу може наділятись і Верховна Рада України, і Конституційний Суд України.
Встановлено, що до конституційних норм варто відносити не лише норми Основного Закону нашої держави, а й спеціальних нормативно-правових актів,   які урегульовують функціонування Верховної Ради України та Конституційного Суду України. Іншим елементом конституційно-правового регулювання                  взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України визначено  правовідносини, на основі яких виникає та розвивається така взаємодія.                      Такі правовідносини можуть виникати у різних формах – виборів, прийняття законодавчих актів і т.д.










 Аргументовано, що ще одним правовим модусом конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду  України є правовий статус цих органів. 

У підрозділі 2.2 «Особливості реалізації взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України» відзначено, що особливостями реалізації законодавчої взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України є те, що Верховна Рада України є органом законодавчої влади, який здійснює розробку проектів внесення змін до законодавства, яке урегульовує діяльність Конституційного Суду України. 
Встановлено, що особливостями реалізації установчого напрямку взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України є: 1) призначення кандидатур на посаду судді Конституційного Суду України здійснюється в межах квоти, яка належить Верховній Раді України – 6 суддів; 2) підбір кандидатів здійснюється профільним комітетом Верховної Ради України - Комітетом Верховної Ради України з питань правової політики та правосуддя; 3) підбір кандидатів на посаду судді Конституційного Суду України є тривалим процесом, який включає в себе конкурс, а також перевірку відповідності особи встановленим вимогам.

Аргументовано, що особливостями реалізації організаційного напрямку взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України є                   наступні: 1) участь Голови Конституційного Суду України при складанні              присяги новообраних депутатів, а також при складанні присяги новообраного Президента України є обов’язковою, а судді Конституційного Суду України запрошуються лише на складання присяги новообраних депутатів; 2) на Голову Конституційного Суду України покладену низку повноважень при складанні присяги новообраним Президентом України і без його участі не є можливим вступ на пост новообраного Президента України. 
Визначено, що контрольна форма взаємодії проявляється у конституційному контролі, який здійснюється Конституційним Судом України. Наголошено, що контрольна форма взаємодії Верховної Ради України                           та Конституційного Суду України реалізовується наступними способами:                           1) вирішення питань про конституційність законів та інших правових                         актів  Верховної Ради України, актів Президента України, актів Кабінету Міністрів України та правових актів Верховної Ради Автономної Республіки Крим; 2) тлумачення Конституції України; 3) надання висновків;                                                  4)   перевірка конституційності процедури розгляду Верховною Радою України законопроекту про внесення змін до Основного Закону держави;                                      5) конституційний контроль щодо дотримання конституційності                             процедури усунення з поста Президента України в порядку імпічменту.
Виявлено, що у більшості випадків конституційно-правові відносини між Верховною Радою України та Конституційним Судом України мають односторонній характер. Одній стороні належать права та обов’язки, в той                   час як інша сторона наділяється виключно обов’язками. При цьому,                            такі відносини характеризуються чітко наміченою метою, яка має бути досягнута, і саме у цьому проявляється взаємодія органів. Кожен досліджений                         напрям взаємодії характеризується особливими формами реалізації. 



Встановлено, що формами реалізації взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України є: 1) законопроектна діяльність, у тому                     числі внесення законопроектів на розгляд Верховної Ради України та їх обговорення;  2) прийняття законів шляхом голосування на пленарних засіданнях Верховної Ради України; 3) підбір кандидатів на формування персонального складу Конституційного Суду України, у тому числі збір та перевірка               інформації щодо таких осіб та обговорення їх кандидатур; 4) призначення 6 суддів Конституційного Суду України; 5) участь суддів та Голови Конституційного Суду України в урочистих пленарних засіданнях                      Верховної Ради України при складанні присяги новообраних депутатів, а                  також при складанні присяги новообраного Президента України; 6) процесуальна участь Голови Конституційного Суду України при складанні присяги новообраним Президентом України; 7) вирішення питань про конституційність законів та інших правових актів Верховної Ради України, актів                         Президента України, актів Кабінету Міністрів України та правових актів Верховної Ради Автономної Республіки Крим;  8) тлумачення Конституції України; 9) надання висновків; 10) перевірка конституційності процедури розгляду Верховною Радою України законопроекту про внесення змін до Основного Закону держави; 11) конституційний контроль щодо дотримання конституційності процедури усунення з поста Президента України в порядку імпічменту.
У підрозділі 2.3 «Роль представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України у процесі взаємодії» відмічено, що статус постійного представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України полягає у наступному: 1) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України є уповноваженою особою, тобто його призначення здійснюється у встановленому законом порядку, а діяльність передбачає наділення спеціальним обсягом повноважень; 2) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України представляє Верховну Раду України у конституційному провадженні;                              3) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України наділений правом діяти від імені Верховної Ради України, яку він і представляє, як сторона конституційного провадження.

Представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України, як суб’єкт конституційного провадження, наділяється правом вчинення від імені Верховної Ради України, яку представляє, всіх процесуальних дій, і це право характеризується наступною специфікою: 1) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України наділяється притаманними лише йому функціями, як учасник конституційного провадження; 2) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України наділяється процесуальними правами, як учасник конституційного провадження, а також правами уповноваженого Верховною Радою України суб’єкта, що здійснює її представництво.
Зазначено, що роль представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України у процесі взаємодії полягає у наступному:                         1) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України є спеціально призначеною Верховною Радою України особою для участі у конституційному провадженні; 2) постійний представник Верховної                          Ради України у Конституційному Суді України наділений правом вчиняти                     від імені Верховної Ради України, процесуальні дії, але при цьому він зобов’язаний координувати свої дії із Головою Верховної Ради                                  України та здійснювати свою діяльність у відповідності із інтересами                         даного органу; 3) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України наділяється правами та обов’язками                        сторони конституційного провадження, а також реалізовує свої права, як уповноваженого Верховною Радою України суб’єкта; 4) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України від імені Верховної Ради України подає висновки, пояснення чи заперечення щодо конституційних справ. 
Виявлено, що у конституційному провадженні постійний представник Верховної Ради України наділений виключними повноваженнями на                здійснення діяльності від імені законодавчого органу нашої держави. Також встановлено, що така особа не є єдиною, якій надається право представництва інтересів Верховної Ради України у Конституційному Суді України, але                 даний суб’єкт є єдиним, хто здійснює таку діяльність на регулярній основі. 
Розділ 3 «Проблеми удосконалення механізму взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України в умовах конституційної та судової реформи» складається із двох підрозділів та присвячений дослідженню правових проблем і недоліків конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, а також шляхам їх вирішення, в тому числі на основі запозичення позитивного зарубіжного досвіду у зазначеній царині.

У підрозділі 3.1 «Зарубіжний досвід правового регулювання взаємодії парламентів та органів конституційної юрисдикції та можливості його використання в Україні» резюмовано використання досвіду ряду країн                     (Австрії, Болгарії, Греції, Грузії, Чехії, Франції) щодо притягнення парламентарів до відповідальності за невиконання рішень чи недодержання висновків Конституційного Суду України.
Виділено наступні напрями запозичення зарубіжного досвіду правового регулювання взаємодії парламентів та органів конституційної юрисдикції: 1) зарубіжний досвід виконання рішень органу конституційної юрисдикції парламентом; 2) зарубіжний досвід функціонування спеціальних органів конституційної юрисдикції, відмінних від Конституційного Суду України; 3) досвід держав, у яких рішення спеціальних органів конституційної юрисдикції може бути оскаржене;  4) зарубіжний досвід призначення суддів спеціальних органів конституційної юрисдикції кваліфікованою більшістю голосів; 5) досвід зарубіжних держав у притягненні до конституційної відповідальності суб’єктів конституційно-правових відносин.
Зазначено, що сьогодні існує можливість використання позитивного зарубіжного досвіду у досліджуваній сфері. Тому, у майбутньому, вітчизняному законодавцю було б доречно звертатись до законодавств інших держав та адаптувати їх вдалі рішення у національне право. Засвідчено, що такі запозичення доречно здійснити у сферах виконання рішень Конституційного Суду України, призначення суддів Конституційного Суду України, а також притягнення до відповідальності суб’єктів, які реалізовують взаємодію Конституційного Суду України та Верховної Ради України, за невиконання рішень чи недодержання висновків Конституційного Суду України.

У підрозділі 3.2 «Основні напрямки удосконалення конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України з урахуванням конституційної та судової реформи в Україні» запропоновані законотворчі пропозиції щодо вдосконалення нормативно-правового  регулювання діяльності структур Верховної Ради, зокрема, її комітетів, їх контрольних функцій, а також безпосередньої реалізації функції контролю за виконанням рішень та висновків Конституційного Суду України. Зазначені пропозиції  стосуються внесення відповідних змін та доповнень до                         Закону України «Про комітети Верховної Ради України», зокрема, доповнення Закону окремою статтею статею «Контроль за виконанням рішень та                 висновків Конституційного Суду України» наступного змісту: «Контроль за виконанням рішень та висновків Конституційного Суду України. 1. Комітети             при здійсненні контролю за виконанням рішень та висновків Конституційного Суду України мають право: 1) ухвалювати висновки і рекомендації щодо приведення у відповідність із Конституцією України законів України та                 інших правових актів Верховної  Ради України актів Президента України, актів Кабінету Міністрів України, правових актів Верховної Ради Автономної Республіки Крим;  2) виступу представника від комітету на пленарному               засіданні при розгляді Верховною Радою України питання щодо виконанням рішень та висновків Конституційного Суду України; 3) на внесення пропозицій щодо  виконання рішень та висновків Конституційного Суду України.                              2. Комітети при здійсненні контролю за виконанням рішень та висновків Конституційного Суду України взаємодіють із Конституційним Судом України і надають йому відповідну інформацію та відповіді на запитання або роз'яснення про дії (заходи), спрямовані на виконання рішень та додержання висновків                  Суду в разі  його звернення в порядку, встановленому законом, та в строк, встановлений у запиті». Запропоновано також внести зміни до частини                            2 § 78 «Вирішення питань, пов'язаних з невиконанням рішень та недодержанням висновків Суду» Регламенту Конституційного Суду України, та сформулювати її зміст  наступним чином: «(…) 2. Суд може звернутися з письмовим запитом органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб,             на яких законом покладено обов’язок здійснювати контроль за виконанням рішень та висновків Конституційного Суду України, з метою отримання інформації, відповіді на запитання або роз'яснення про дії (заходи), спрямовані             на виконання рішень та додержання висновків Суду. У запиті зазначається                   строк для надання відповіді»; 5) внести зміни до частини 3 § 78 «Вирішення питань, пов'язаних з невиконанням рішень та недодержанням висновків Суду» Регламенту Конституційного Суду України, та сформулювати її зміст наступним чином: «(…)» 3. Якщо надана органами державної влади, органами місцевого самоврядування, їх посадовими особами, на яких законом покладено обов’язок здійснювати контроль за виконанням рішень та висновків Конституційного Суду України, інформація за письмовим запитом Суду свідчить про умисне невиконання рішень, недодержання висновків Суду, а також якщо                                   за результатами моніторингу стану виконання рішень, додержання висновків                   Суду наявна інформація про умисне невиконання рішень, недодержання висновків Суду, Суд на засіданні вирішує питання про вжиття                                 заходів щодо притягнення посадових осіб до кримінальної відповідальності в установленому законом порядку за умисне невиконання ними                               рішення  Суду або умисне недодержання ними висновку Суду, а також про включення відповідної інформації до щорічної інформаційної доповіді Суду».
ВИСНОВКИ

За результатами дослідження обґрунтовано нові шляхи розв’язання                 наукового завдання щодо конституційно-правових основ взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України та внесено пропозиції щодо оптимізації конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України  та Конституційного Суду України. Основні висновки, положення та пропозиції дослідження полягають,  зокрема, у наступному.
1. Взаємодія у конституційному праві - це форма відносин між спільнотами, окремими людьми, громадянським суспільством та його інститутами, підприємствами, установами, організаціями, міжнародними й іноземними органами і організаціями, а також державою, органами державної                             влади, територіальними громадами, органами місцевого самоврядування та їх посадовими особами, у яких органи державної влади зобов’язані діяти на                 підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією                       та законами України, а самі відносини характеризується імперативним                           та взаємоузгодженим характером зв’язків, чіткою наміченою метою, окресленим періодом часу, змістом, завданнями, способами та методами їх досягнення,                     що виражаються через зміст наявного обсягу повноважень та                            компетенції відповідних суб’єктів правовідносин, завдяки яким вони                 здійснюють взаємний вплив на сферу реалізації конституційних прав та обов'язків.

2. Правовий статус Верховної Ради України, як суб’єкта конституційно-правових відносин, проявляється у наступному: 1) Верховна Рада України є єдиним органом законодавчої влади в Україні, у якого наявні виключні повноваження на здійснення законодавчої влади в Україні; 2) Верховна Рада України наділена повноваженнями на внесення змін до Конституції України;                  3) функції Верховної Ради України встановлено в нормах Основного Закону держави, і так само Конституцією України врегульовано порядок реалізації внесення змін Верховною Радою України до Конституції України. Взаємодія Верховної Ради України та Конституційного Суду України проявляється у наступних формах: 1) законодавчій; 2) установчій; 3) організаційній;                               4) контрольній.
3. Юридичні факти, що впливають на зміст взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України - це конкретні обставини, встановлені в гіпотезах норм Конституції України та Законів України «Про Конституційний Суд України» і «Про Регламент Верховної Ради України», які проявляються   у діях уповноважених на те суб’єктів і є передумовою настання передбачених законом правових наслідків у формі виникнення, зміни чи припинення конституційно-правових відносин між цими органами та їх наслідком,                             і є структурним елементом взаємодії між цими органами. 
4. До конституційно-правових модусів регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України відносяться: а) основні:                            1) норми конституційного права; 2) конституційно-правові відносини, які обумовлюють виникнення та розвиток взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України; б) спеціальні:   1) правовий статус Верховної Ради України та Конституційного Суду України; 2) методи конституційно-правового регулювання конституційно-правових відносин.
5. Реалізація взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України здійснюється наступними способами: 1) законопроектна діяльність,                   у тому числі внесення законопроектів на розгляд Верховної Ради України                  та їх обговорення; 2) прийняття законів шляхом голосування на пленарних засіданнях Верховної Ради України; 3) підбір кандидатів на формування персонального складу Конституційного Суду України, у тому числі збір                        та перевірка інформації щодо таких осіб та обговорення їх кандидатур;                             4) призначення 6 суддів Конституційного Суду України; 5) участь суддів Конституційного Суду України в урочистих пленарних засіданнях Верховної Ради України при складанні присяги новообраних депутатів, а також                             при складанні присяги новообраного Президента України; 6) процесуальна участь Голови Конституційного Суду України при складанні присяги новообраним Президентом України; 7) вирішення  питань про конституційність законів та інших правових актів Верховної  Ради України, актів Президента України, актів Кабінету Міністрів України та правових актів Верховної Ради Автономної Республіки Крим; 8) тлумачення Конституції України; 9) надання висновків;               10) перевірка конституційності процедури розгляду Верховною Радою України законопроекту про внесення  змін до Основного Закону держави;                                     11) конституційний контроль  щодо дотримання конституційності процедури усунення з поста Президента України в порядку імпічменту.

6. Роль представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України у процесі взаємодії полягає у наступному: 1) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України є спеціально призначеною Верховною Радою України особою для участі у конституційному провадженні; 2) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України наділений правом вчиняти від імені Верховної Ради України, процесуальні дії, але при цьому він зобов’язаний координувати свої дії із Головою Верховної Ради України та здійснювати свою діяльність у відповідності із інтересами даного органу; 3) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України наділяється правами та обов’язками сторони конституційного провадження, а також реалізовує свої права, як уповноваженого Верховною Радою України суб’єкта; 4) постійний представник Верховної Ради України у Конституційному Суді України від імені Верховної Ради України подає висновки, пояснення чи заперечення щодо конституційних справ. 

7. Виділено наступні напрями запозичення досвіду зарубіжних                             країн у правовому регулюванні взаємодії парламентів та органів конституційної юрисдикції: 1) зарубіжний досвід виконання рішень органу конституційної юрисдикції парламентом; 2) зарубіжний досвід функціонування спеціальних органів конституційної юрисдикції, відмінних від Конституційного Суду    України; 3) досвід держав, у яких рішення спеціальних органів конституційної юрисдикції може бути оскаржене; 4) зарубіжний досвід призначення                       суддів спеціальних органів конституційної юрисдикції кваліфікованою більшістю голосів; 5) досвід зарубіжних держав у притягненні до конституційної відповідальності суб’єктів конституційно-правових відносин.

8. Для вирішення проблеми призначення суддів Конституційного Суду України простою більшістю голосів, зважаючи на досвід Федеративної Республіки Німеччина, доцільно внести зміни до частини 10 статті 208-4 «Порядок призначення на посаду суддів Конституційного Суду України» Закону України «Про Регламент Верховної Ради України» від 10.02.2010 № 1861-VI, та сформулювати її зміст наступним чином: «(…10. Відбір на посади судді Конституційного Суду України здійснюється Верховною Радою відкритим рейтинговим голосуванням по кожному кандидату окремо. Верховна Рада призначає суддів Конституційного Суду України списком, визначеним за підсумками рейтингового голосування, відповідно до кількості вакантних посад відкритим голосуванням не менш як двох третин від конституційного складу Верховної Ради України…)».

9. Для вирішення проблеми наявності у Верховної Ради України повноважень на зміну статусу Конституційного Суду України запропоновано внести наступні зміни до статті 153 Конституції України: «Стаття 153.                  Порядок організації та діяльності Конституційного Суду України, статус суддів Суду, підстави і порядок звернення до Суду, процедура розгляду ним                        справ і виконання рішень Суду визначаються Конституцією України та законом. Законопроект про внесення змін законодавства, яке визначає порядок організації та діяльності Конституційного Суду України, статус суддів Суду,                         підстави і порядок звернення до Суду, процедуру розгляду ним справ і виконання рішень Суду, розглядається Верховною Радою України лише за                          наявності висновку Конституційного Суду України щодо відповідності законопроекту вимогам Конституції України».
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ
Наукові праці, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації:
1.
  Богданова С.Д. Категорія «взаємодія» як фактор у контексті діяльності суб'єктів конституційного права. Часопис Київського університету права. 2018. Вип. 2. С. 106-109.

2.   Богданова С.Д. Конституційно-правова взаємодія Конгресу та Верховного Суду США. Часопис Київського університету права. 2018. Вип. 4.                         С. 106-110

3.
  Богданова С.Д. Взаємодія Верховної Ради України та Конституційного Суду України: конституційно-правова характеристика. Судова апеляція. 2019. №1 (54). С. 32-43.

4.   Богданова С.Д. Наукова інтерпретація категорії «взаємодія» у конституційному праві. Соціальне право. 2019. № 1. С. 68-74.
5.   Богданова С.Д. Роль представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України у процесі взаємодії. Науковий вісник Ужгородського національного університету. Серія «Право». 2018. Вип. 50. Т. 4. С. 76-83.

6.   Богданова С.Д. Конституційно-правове регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України. Науковий вісник публічного та приватного права. 2019. Вип. 3. Т. 3. С. 67-78.

7.
  Богданова С.Д. Особливості реалізації взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України. Visegrad journal on human rights (Республіка Словаччина). 2018. № 6/2.  С. 6-13.
8.
  Богданова С.Д. Напрями удосконалення конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та    Конституційного                       Суду   України з урахуванням конституційної та судової реформи в Україні.                                       Право и закон (Республіка Киргизстан). 2018. № 4. С. 38-46.
Опубліковані праці апробаційного характеру:
9. 
  Богданова С.Д. Роль Постійного представника Верховної                       Ради України у Конституційному суді України в аспекті взаємодії Верховної  Ради України та Конституційного суду України. До 140-річчя професора Василя Санайського: матеріали 7-ої Міжнародної науково-практичної конференції                    (м. Київ, 17 листопада 2016 р.). Київ: Ін-т держави і права ім.. В.М. Корецького НАН України, 2016. С. 168-171.
10. 
 Богданова С.Д. Реформа конституційного правосуддя в Україні 2016 – 2017 рр. як форма взаємодії між Верховною радою України та Конституційним Судом України. Сучасні виклики та актуальні проблеми судової реформи в Україні: матеріали ІІ Міжнародної науково-практичної конференції (м. Чернівці, 18-19 жовтня 2018 р.). Чернівці. 2018. С. 57-60.

11.
 Богданова С.Д. Конституційний контроль як форма взаємодії між Верховною Радою України та Конституційним судом України. Тридцять шості економіко-правові дискусії: матеріали  Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції  (м. Львів, 18 квітня 2019 р.). Львів. 2019. С. 47-50.

12.
Богданова С.Д. Захист та гарантії права і свободи людини та громадянина в аспекті взаємодії Верховної Ради України та Конституційного    суду України. Конституційно-правове будівництво на зламах епох:                      пошуки оптимальних моделей: матеріали Міжнародної науково-практичної конференції  (м. Ужгород, 3-4 травня 2019 р.). Ужгород. 2019. С. 198-202.
13.     Богданова С.Д. Норма конституційного законодавства як основний правовий засіб конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної                Ради України та Конституційного Суду України. Правові механізми забезпечення та захисту прав і свобод людини і громадянина, інтересів суспільства                        та держави: матеріали Науково-практичній конференції (м. Харків, 14 червня 2019 р.). Харків. 2019. С. 13-18. 
АНОТАЦІЯ

Богданова С.Д. Конституційно-правові основи взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право; муніципальне право.  Інститут держави і права імені В.М. Корецького НАН України,  Київ, 2021.
Дисертацію присвячено комплексному аналізу проблематики конституційно-правових засад взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України. У роботі з’ясовано сутність взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, охарактеризовано її ознаки. Досліджено юридичні факти, що впливають на зміст такої взаємодії.

Окреслено специфіку конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України, а також                    виявлено особливості реалізації даної взаємодії. Проаналізовано роль представника Верховної Ради України у Конституційному Суді України у процесі взаємодії. Окрему увагу приділено вивченню зарубіжного досвіду правового регулювання взаємодії парламентів та органів конституційної юрисдикції та можливостей його використання в Україні. Визначені напрями удосконалення конституційно-правового регулювання взаємодії Верховної Ради України та Конституційного Суду України з урахуванням конституційної та судової реформи в Україні.
Ключові слова: конституційно-правові основи, правове регулювання, взаємодія у конституційному праві, конституційне законодавство, Верховна Рада України, Конституційний Суд України, конституційні права, конституція.

АННОТАЦИЯ


Богданова С.Д. Конституционно-правовые основы взаимодействия Верховной Рады Украины и Конституционного Суда Украины. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право.  Институт государства и права имени В.М. Корецкого НАН Украины, Киев, 2021.
Диссертация посвящена комплексному и обстоятельному анализу проблематики конституционно-правовых основ взаимодействия Верховной Рады Украины и Конституционного Суда Украины. В работе выяснено сущность взаимодействия Верховной Рады Украины и Конституционного Суда Украины, охарактеризованы ее признаки. Исследовано юридические факты, влияющие на содержание такого взаимодействия.

Аргументировано, что взаимодействие между Верховной Радой                Украины и Конституционным Судом Украины – это форма двусторонних отношений между Верховной Радой Украины и Конституционным Судом Украины, в которых каждый из органов обязан действовать на основании,                        в пределах полномочий и способом, предусмотренным Конституцией и Законами Украины «О Конституционном Суде Украины» и «О Регламенте Верховной                 Рады Украины», а сами отношения характеризуются императивным и взаимосогласованным характером связей, четкой намеченной целью,              очерченным периодом    времени, содержанием, задачами, способами и методами их достижения, выражающиеся через содержание имеющегося                                объема полномочий и компетенций участников, благодаря которым они осуществляют  взаимное влияние на сферу реализации конституционных прав и обязанностей в законодательный, учредительный, организационный и контрольный способы.

Обосновано, что должность постоянного представителя Верховной Рады Украины в Конституционном Суде Украины заключается в следующем:                            1) постоянный представитель Верховной Рады Украины в Конституционном          Суде Украины является уполномоченным лицом, то есть его назначения осуществляется в установленном законом порядке, а деятельность                  предполагает наделение специальным объемом полномочий; 2) постоянный представитель Верховной Рады Украины в Конституционном Суде                       Украины представляет Верховную Раду Украины в конституционном производстве; 3) постоянный представитель Верховной Рады Украины в Конституционном Суде Украины наделен правом действовать от                            имени Верховной Рады Украины, которую он и представляет, как сторона конституционного производства.

Определено специфику конституционно-правового регулирования взаимодействия Верховной Рады Украины и Конституционного                                  Суда Украины, а также выявлены особенности реализации данного взаимодействия. Проанализирована роль представителя Верховной Рады             Украины в Конституционном Суде Украины в процессе взаимодействия. Особое                                              внимание уделено изучению зарубежного опыта правового                            регулирования взаимодействия парламентов и органов конституционной юрисдикции и возможностей его использования в Украине. Выведено                      перечень направлений совершенствования конституционно-правового регулирования взаимодействия Верховной Рады Украины и Конституционного Суда Украины с учетом конституционной и судебной реформы в Украине. 

Ключевые слова: конституционно-правовые основы, правовое регулирование, взаимодействие в конституционном праве, конституционное законодательство, Верховная Рада Украины, Конституционный Суд Украины, конституционные права, конституция.

SUMMARY

Bogdanova S.D. Constitutional-legal bases of interaction between the Verkhovna Rada of Ukraine and the Constitutional Court of Ukraine. – On the right of the manuscript. 









Thesis for the degree of Candidate of Science of Law on speciality 12.00.02 –  Constitutional law; Municipal law.  V.M. Koretsky Institute of State and Law of NAS of Ukraine, Kyiv, 2021.
The dissertation is devoted to a comprehensive and thorough analysis of the problems of constitutional and legal principles of interaction between the Verkhovna Rada of Ukraine and the Constitutional Court of Ukraine. The essence of the interaction between the Verkhovna Rada of Ukraine and the Constitutional Court of Ukraine is explained in the paper, and its characteristics are characterized. The legal facts that influence the content of such interaction are investigated.

The specifics of the constitutional and legal regulation of the interaction between the Verkhovna Rada of Ukraine and the Constitutional Court of Ukraine are outlined,  as well as the peculiarities of implementation of this interaction. The role of                         the representative of the Verkhovna Rada of Ukraine in the Constitutional Court                    of    Ukraine in the interaction process is analyzed. Particular attention is paid to                   the study of foreign experience of legal regulation of interaction between parliaments                 and bodies  of constitutional jurisdiction and the possibilities of its use in Ukraine.              The list of directions of improvement of the constitutional and legal regulation of interaction between the Verkhovna Rada of Ukraine and the Constitutional Court of Ukraine  taking into account the constitutional and judicial reform in Ukraine is presented.

Key words: constitutional and legal bases, legal regulation, cooperation in constitutional law, constitutional legislation, Verkhovna Rada of Ukraine, Constitutional Court of Ukraine, constitutional rights, constitution.
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