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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Конституція України створила правовий фундамент становлення і розвитку нової незалежної держави, законодавчо реалізуючи волю і суверенне право Українського народу на власну соціальну демократичну державу з верховенством права в основі фундаментальних принципів державотворення. Тим самим уже на самому початку своєї нової державної біографії Україна у своєму Основному Законі конституційно унормувала наміри, закладені у Декларації про державний суверенітет від 16 липня 1990 року, підтверджені Всенародним референдумом 1 грудня 1991 року. Тобто, найвищої легітимізації набула діалектична залежність рівня розвитку правової держави та рівня забезпечення прав і свобод людини з їх найважливішими складовими – свободою думки і слова, що реалізуються інформаційними правами.

         Право на інформацію за Конституцією України (ст.34) включає в себе, по- суті, декілька самостійних різновидів права: право на свободу думки і слова;  право вільно виражати свої погляди і переконання; право вільно збирати, право зберігати,  використовувати і  поширювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб – на свій вибір. Незважаючи на значний інтерес науковців до інформаційно-правової проблематики, що є цілком виправданим в інформаційну епоху, як відзначається в літературі, цілісність правового регулювання в інформаційній сфері все ще відсутня, наявні нечіткість, неузгодженість, суперечливість норм, актів законодавства, понятійно-категоріального апарату. 

Маючи переважно спільне бачення нетотожності понять «право на інформацію» та «інформаційні права і свободи людини», дослідники права на інформацію в  іншому трактують інформаційне право врізнобій, окремі  його підвиди досліджувалися переважно з позиції коментування і галузевих пріоритетів. Що ж стосується права на поширення інформації,  функціональне  і регулятивне  призначення якого є особливо важливим,  то його конституційна природа, його місце у системі  інших конституційних прав та юридичні гарантії його реалізації  досі  не знайшли ґрунтовного наукового вивчення. 

Інформаційно-правовій проблематиці, різним аспектам правового забезпечення інформаційної діяльності, інформаційної безпеки, питанням конституційного права на інформацію присвячені дослідження, зокрема, І. Арістової, О. Баранова, М. Биченка, В. Василюка, В. Горбуліна, В. Желіховського, В. Ліпкана, О. Литвиненка, О. Дзьобаня,  Ю. Максименка, О. Олійника, М. Швеця, В. Пилипчука, інших науковців.  Соціокомунікативним, мас-медійним  політико-правовим аспектам присвятили праці О.Гриценко, С.Демський, О. Дубас, О.Зернецька, В.Іванов,  Є.Макаренко, І. Михайлин, Ю. Нестеряк, М.Ожеван, Т.Приступенко, Г.Почепцов, В.Різун, А.Семенченко, О.Старіш, С. Телешун, А. Чічановський  та інші.
 Серед джерел, які залишаються актуальними, особливе місце посідає колективна монографія «Правове забезпечення інформаційної діяльності в Україні» та науково - практичний коментар «Інформаційне законодавство України» (колектив авторів - Ю. Шемшученко, І. Чиж, В. Погорілко, Т. Костецька, І. Кресіна, В. Горобцов, В. Петренко, В. Юричко, А.  Колодюк, Б. Кормич, О. Соснін).  

Проте більшість учених, що досліджують інформаційне право, розглядають його в сукупності, не виділяючи і поглиблено не досліджуючи ключове у системі інформаційних прав людини і громадянина – право на поширення інформації. Те ж стосується і значного доробку відомих зарубіжних вчених (А. Агапов, І. Бачило, А. Бєлоусов, А. Венгеров, О. Гаврилов, І. Гостєв, Т. Закупень, В. Ісаков, Е. Казарян, В. Копилов, В. Лопатін, А. Малько, А. Манойло, В. Северин, Л. Терещенко, С. Шевердяєв та інші).

 Тим часом глобалізаційні процеси, в основі яких лежить не що інше, як практично необмежене просторовими і часовими рамками поширення інформації та її проникнення у всі сфери життєдіяльності людини і суспільства, цифровізація не тільки управлінської, а й усіх інших сфер, вимагають дослідження та правового упорядкування права на поширення інформації, як важливого конституційно-правового та гуманітарного чинника формування, становлення і розвитку стабільного інформаційного громадянського суспільства.

 Отже, актуальність обраної теми дисертаційного дослідження продиктована важливістю не тільки належного теоретичного осмислення, а й особливою функціональною значущістю  конституційного права на поширення інформації та необхідністю його осучаснення, змістовно-правового наповнення і удосконалення. 

Нормативну основу дослідження становлять міжнародні правові документи, законодавство України і зарубіжних країн.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах планових науково-дослідних тем Інституту держави і права імені В.М. Корецького НАН України: «Держава і громадянське суспільство: конституційно-правові засади взаємодії» (номер державної реєстрації 0114U003871), «Діалог громадянського суспільства, особи та держави в забезпеченні та захисті прав людини» (номер державної реєстрації 0115U001439).   
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу національного та міжнародного інформаційного законодавства, судової практики і відповідних наукових джерел визначити юридичний зміст конституційного права людини на поширення інформації та його юридичних гарантій, а також запропонувати відповідні рекомендації щодо удосконалення законодавчого забезпечення даного права.

Для досягнення вказаної мети дисертаційного дослідження передбачено вирішити такі наукові завдання:

- встановити зміст поняття інформації та інформаційних прав людини в контексті їх конституційного визначення; 

- з’ясувати специфіку конституційного права людини на поширення інформації в системі конституційно закріплених інформаційних прав;   

- визначити природу і сформулювати поняття права людини на поширення інформації у зв’язку з конституційними гарантіями права на свободу думки і слова та вільного вираження своїх поглядів і переконань; 

- проаналізувати інформаційне законодавство України в частині права на поширення інформації;

- дослідити юридичні гарантії права людини на поширення інформації та практику їх забезпечення в Україні;                                                                         
- охарактеризувати зарубіжну практику юридичних гарантій права на поширення інформації та відповідні міжнародні стандарти;  

- позначити актуальні питання і напрями вдосконалення законодавчого забезпечення конституційного права людини на поширення інформації в Україні та сформулювати відповідні науково-практичні рекомендації з цих питань. 
Об’єкт  дослідження становить система відносин, що складаються у сфері правового регулювання та забезпечення прав людини на інформацію. 

Предметом дослідження є проблеми теорії і практики конституційного права людини на поширення інформації та його юридичних гарантій в Україні. 

Методи дослідження. При здійсненні дисертаційного дослідження було використано необхідний, з огляду на завдання і предмет дослідження, комплекс філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціально-наукових методів.  
За допомогою загальнонаукового діалектичного методу охарактеризоване конституційне право на поширення інформації у його розвитку та взаємозв’язку з іншими соціальними явищами і процесами та взаємодії з іншими інформаційними правами людини (підрозділи 1.1; 1.2). 
Застосування системно-структурного і функціонального методів дало змогу дослідити структурні зв’язки загального права на інформацію та окремих прав і інших його складових, в тому числі конституційного права на поширення інформації, а також механізм реалізації інформаційних прав у правовідносинах (підрозділ 1.3).

 Із застосуванням історичного методу досліджено питання виникнення та формування конституційного права на поширення інформації, а також шляхи розвитку інформаційного законодавства в Україні (підрозділ  2.2.).

Формально-логічний метод використано у дослідженні окремих складових права на інформацію та конституційного права на поширення інформації, що дало можливість з’ясувати зміст вказаних понять, класифікувати юридичні гарантії вказаних прав та інші конституційно-правові інститути, а також розкрити проблеми їх законодавчого регулювання  (підрозділи 2.1; 2.2).
Синергетичний метод застосовано при визначенні поняття інформації в якості суспільного феномена (підрозділ 1.1).

Використання юридико-догматичного методу дало можливість здійснити аналіз нормативно-правової бази України, міжнародно-правових актів і актів судової практики (підрозділи 2.1, 2.2.; 3.2).

Порівняльно-правовий метод дозволив здійснити аналіз позитивного зарубіжного та міжнародно-правового досвіду реалізації права на поширення інформації (підрозділ 3.1).

Метод інтерпретації та лінгвістичний метод використовувалися при трактуванні відповідних термінів та роз’ясненні конституційно-правових норм із застосуванням відповідних видів тлумачення, з'ясовування і коментування їх змісту (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3; підрозділи 3.1, 3.2).
Статистичний метод використано для з’ясування тенденцій розвитку інформаційного законодавства (підрозділ 2.2). 

Прогностичний метод застосовано при формулюванні пропозицій щодо напрямів законодавчого забезпечення та удосконалення інформаційно-правової політики України (підрозділ 3.3).  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній науці конституційно-правовим дослідженням права людини на поширення інформації, у якому визначається сутність даного права, його поняття та юридичні гарантії, а також здійснено комплексний системний аналіз їх законодавчого регулювання та сформульовано низку пропозицій щодо його удосконалення. За результатами дослідження сформульовано основні авторські положення, які містять наукову новизну, а саме:

уперше:  

- охарактеризовано види інформаційної діяльності, визначені за критерієм юридично значимих ознак інформації як специфічного об’єкта, в процесі якої (діяльності) реалізуються особливі – інформаційні – суспільні відносини, що становлять самостійний предмет правового регулювання; 
- запропоновано визначення інформаційних відносин в залежності від інформаційної діяльності та її складових, що підлягають нормативно-правовому регулюванню і обумовлюють зміст права на інформацію та необхідні гарантії вказаного права; 

- стверджується, що інформаційна діяльність регулюється комплексним правом людини на  інформацію, яке включає ряд інформаційних прав (на вільне збирання, зберігання, використання, поширення інформації усно, письмово або в інший спосіб – на свій вибір, тощо) і становить певні дії з інформацією – як відомостями про події та явища, що відбуваються у суспільстві, державі й природному середовищі;

- проаналізовано інформаційні права людини через склад правомочностей кожного права і визначено, що усі інформаційні права мають спільну природу, обумовлену єдністю їх об’єкта (інформації), а тому інформаційні  правовідносини мають завершений характер тільки в їх комплексі; 

- зроблено висновок, що поняття конституційного права кожного на поширення інформації може бути визначене лише в системі єдиного інформаційного права; 
- встановлено, що конкретний юридичний зміст конституційного права людини на поширення інформації визначається у правовому відношенні даного права до обов’язків відповідних суб’єктів інформаційних відносин, які забезпечують реалізацію даного права як дійсного права людини;

- обгрунтовано, що право кожного на поширення інформації є складним суб’єктивним правом і включає ряд правомочностей, через які воно реалізується; 
- сформульовано поняття права людини на поширення інформації як самостійного суб’єктивного особистого права людини в комплексі її інформаційних прав, яке забезпечує їй гарантовану державою можливість поширювати вільно і на свій розсуд та обраним нею способом будь-яку інформацію щодо будь-яких суб’єктів, у межах, встановлених Конституцією та законами України; з’ясовано юридичний зміст даного інформаційного права.
удосконалено: 

- трактування поняття інформаційного права людини як єдиного комплексного конституційного права на здійснення інформаційної діяльності у різних формах через відповідні правомочності;

- розуміння змісту інформаційного права в контексті відношення суб’єктивного права людини на інформацію до відповідних даному праву обов’язків суб’єктів;
- визначення поняття гарантій прав людини та комплексу юридичних гарантій конституційного права людини на інформацію в системі правового регулювання інформаційних відносин;

- підходи до правового визначення інформаційної політики держави з урахуванням  необхідності забезпечення інформаційного суверенітету України в світлі сучасних глобальних, регіональних та національних викликів,  орієнтовані на удосконалення правових механізмів, здатних забезпечити ефективне розв’язання  існуючих протиріч та збалансувати інформаційні потреби й інтереси суспільства – особи – держави;

набули подальшого розвитку: 
- критичний аналіз розвитку нормативної бази інформаційного права України під кутом зору забезпечення юридичних гарантій права кожного на інформацію з урахуванням відповідних міжнародно-правових стандартів; 

- напрацювання стосовно законодавчого забезпечення конституційного права людини на  поширення інформації у комплексі конституційних прав і свобод та його юридичних гарантій в Україні і пропозиції та рекомендації щодо його приведення до міжнародних стандартів;

 - пропозиції щодо удосконалення деяких норм Конституції України (зокрема, ст. 17) та Законів України, спрямовані на розвиток демократії, свободи слова і думки, захисту інформаційного суверенітету і забезпечення незалежності засобів масової інформації, у т. ч. через  осучаснення законодавства, що регулює систему суспільного мовлення і сприяє формуванню сучасного інформаційного суспільства.      

   Практичне значення одержаних результатів обумовлюється науковою новизною дослідження, його значною мірою прикладним характером. 
Теоретичні положення, висновки і науково-практичні рекомендації даної дисертаційної роботи можуть бути використані:

· у науково-дослідницькій діяльності – для врахування у подальших наукових дослідженнях проблем інформаційного права, інституту прав людини та інших наукових проблем;
· у правотворчій діяльності – для удосконалення правового регулювання інформаційного законодавства та в діяльності органів державної влади і органів місцевого самоврядування щодо забезпечення інформаційних і інших прав громадян;
· у навчальному процесі – при формуванні й викладанні конституційного  права та інформаційно-правових дисциплін і курсів;

· у правовиховній та правозахисній діяльності – для просвіти громадян щодо їхніх прав на поширення інформації та інших інформаційних прав і захисту цих прав.  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконувалася автором самостійно, усі положення та висновки, сформульовані в дисертації, обґрунтовані особистими авторськими розробками, з використанням для аргументації низки положень праць інших вчених, на які є обов’язкове відповідне посилання. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації було оприлюднено на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, засіданнях круглого столу, зокрема: засідання Круглого столу «Державна інформаційна політика: оптимізація структури керівних документів. (Київ, 20-21 вересня 2011 р; тези опубліковано); міжнародна науково-практична конференція «Законодавство України у світлі сучасних активних реформаційних процесів» (Київ, 13-14 жовтня 2017 р.; тези опубліковано); міжнародна науково-практична конференція «Тенденції розвитку юридичної науки в інформаційному суспільстві» (Одеса, 29-30 грудня 2017 р.; тези опубліковано); міжнародна науково-практична конференція «Юридичні наукові дискусії як фактор сталого розвитку правової доктрини та законодавства» (Київ, 13-14 квітня 2018 р.; тези опубліковано); міжнародна науково-практична конференція «Міжнародні та національні правові виміри  забезпечення стабільності» (Львів, 20-21 квітня 2018 р.; тези опубліковано); міжнародна науково-практична конференція «Соціокультурні та комунікативні аспекти функціонування мовних одиниць» (Київ, 29-30 листопада 2018 р.; тези опубліковано); міжнародна науково-практична конференція «Юридична наука нового часу: традиції та вектори розвитку (м. Одеса, 13 березня 2020 року; тези опубліковано); міжнародна науково-практична конференція  «Науковий потенціал та перспективи розвитку юридичної науки» (Запоріжжя, 27-28 березня 2020 року).
         Дисертація обговорювалася на засіданні відділу конституційного права та місцевого самоврядування Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України.

Автором також подано 60 законопроектів щодо правового регулювання інформаційної сфери та реалізації інформаційних прав людини, з яких 37 були прийняті і набули чинності.
Публікації. Основні положення дисертації відображено у 16 наукових публікаціях: у 6 наукових фахових виданнях України з юридичних наук; 2 – в зарубіжних виданнях. Опубліковано 8 тез доповідей на міжнародних конференціях та засіданнях круглого столу.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що вміщують вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 276 сторінок. Список використаних джерел налічує 191 найменування і займає 19 сторінок, додатки на 44 сторінках.

 ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі наведено обґрунтування актуальності теми дослідження, вказано на зв’язок роботи з науковими програмами та планами, визначено мету і задачі, об’єкт і предмет дослідження та його методологію, охарактеризовано наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, наведено дані про апробацію і публікації, структуру та обсяг роботи.
Розділ 1 «Конституційне право на поширення інформації в системі інформаційних прав людини в Україні» складається з трьох підрозділів, в яких визначається інформаційна діяльність в контексті права, здійснено аналіз конституційного права на поширення інформації у складі загального права людини на інформацію, а на цій основі з’ясовано юридичний зміст і визначено поняття конституційного права людини на поширення інформації.
Підрозділ 1.1. «Поняття інформації та характеристика інформаційної діяльності в контексті права» присвячено визначенню поняття інформації та характеристиці інформаційної діяльності з точки зору необхідності її правового регулювання.  

Проаналізовано існуючі в літературі точки зору на поняття інформації та відзначено, що інформація у найбільш широкому розумінні розглядається як особлива форма вираження об’єктивної реальності, пов’язана з відбиттям цієї реальності у процесі взаємодії живих організмів між собою та їх взаємодії з неорганічною природою, яка спонукає їх до виконання певної роботи. Щодо суспільних процесів, то вони опосередковуються соціальною інформацією та відповідними інформаційними відносинами. Саме з такими відносинами має справу їх правове регулювання, яке утворює сферу інформаційного права. 
Відзначено, що інформаційне право в умовах формування інформаційного суспільства перебуває на етапі свого становлення, виконуючи важливу роль у забезпеченні інформаційних потреб людини. Разом з тим, у такому суспільстві існують ризики, пов’язані з глобальністю інформаційного взаємопроникнення, котре несе також глобальні загрози порушення права людини на інформацію та зумовлює потребу його захисту від використання на шкоду інтересам особи, суспільства, держави. Стверджується, що сучасні інформаційні технології разом з науково-технічним прогресом вимагають невідкладного правового вирішення проблем, котрі виникають у зв’язку з ними як на національному, так і на міжнародному рівнях. Зважаючи на це, забезпечення вказаного права людини є наднаціональною, загальнолюдською проблемою.

У роботі наголошено, що ефективне правове регулювання інформаційної діяльності та інформаційних відносин набуває винятково важливого значення і потребує чіткого уявлення про зазначену діяльність та вказані відносини. Разом з тим, ознайомлення з практикою забезпечення права людини на інформацію свідчить про брак системного підходу, наукове «спізнювання» і політичне відставання у цій сфері. Інформаційно-правові системи багатьох країн, у тому числі й України, виявилися не готові до загострення інформаційного протиборства, а інститути влади застосовують переважно короткотермінові, продиктовані кон’юнктурними міркуваннями механізми, детерміновані до того ж галузевими, бізнесовими чи вузько політичними інтересами. У зв’язку з цим необхідна розробка теоретичних основ правового регулювання інформаційних відносин в залежності від їх специфіки. Остання, своєю чергою, визначається характером інформаційної діяльності, яку опосередковують ці відносини. 

Проаналізовано юридично значимі ознаки, якими зумовлюється специфіка інформації як об’єкта правового регулювання, а також здійснена характеристика видів інформаційної діяльності, що дає можливість більш чітко визначити поняття права на інформацію – в якості одного з основоположних і невід’ємних прав людини і громадянина, яке повинно забезпечуватися ефективним законодавством. Наголошено, що про ефективне інформаційне законодавство не може бути мови, якщо не уявляти інформаційну діяльність та її складові, що, власне, й підлягає нормативно-правовому регулюванню. А без цього неможливо встановити якісні правові гарантії забезпечення здійснення конституційного права людини на свободу інформації, включно з можливістю мати вільний доступ до інформації та вільне поширення інформації.

У підрозділі 1.2. «Конституційне право на поширення інформації як органічна складова права людини на інформацію» розглянуто право кожного на поширення інформації в контексті загального права людини на інформацію та в світлі конституційного закріплення даного права в статті 34 і конституційно захищеного статтями 31 і 32 Конституції України. Відзначається, що інформаційна діяльність є об’єктом комплексу інформаційних прав (на вільне збирання, зберігання, використання, поширення інформації усно, письмово або в інший спосіб – на свій вибір) і становить певні дії з інформацією – як документованими або публічно оголошеними відомостями про події та явища, що відбуваються у суспільстві, державі та навколишньому природному середовищі. Конституція України дозволяє вчиняти усі можливі дії з інформацією, у будь-який спосіб і за допомогою будь-яких засобів її використовувати і поширювати.

Здійснено аналіз зазначених інформаційних прав людини через склад їхніх правомочностей і зроблено висновок, що усі інформаційні права мають спільну природу, яка випливає з єдиного об’єкта – інформації, а система інформаційних правовідносин носить завершений характер, коли розглядати їх у комплексі. Тому конституційне право громадян на поширення інформації не може розглядатися як щось виокремлене, вирване з контексту, незалежне від сукупності інших інформаційних прав. Навпаки: це одне із прав, але особливе, адже зафіксоване в статті 34 Конституції право кожного «вільно збирати, зберігати, використовувати... інформацію» завершується ключовим правом її «поширювати усно, письмово або в інший спосіб – на свій вибір».

У роботі проаналізовано передбачені Конституцією України інформаційні права на вільне збирання, зберігання, використання, поширення інформації усно, письмово або в інший спосіб – на свій вибір, її охорону тощо, з метою, через аналіз взаємозв’язків вказаних прав, більш чіткого встановлення юридичного змісту  конституційного права кожного на поширення інформації, що становить одне з головних завдань дисертаційного дослідження. 

У цих зв’язках відображаються різні аспекти права на поширення інформації, яке не може існувати без перерахованих вище інших прав людини на інформацію. Разом з тим, для визначення поняття права людини на поширення інформації важливо враховувати його об’єктивну основу, якою є відповідна інформаційна діяльність та відносини, що в ній складаються.  

Підрозділ 1.3. «Юридичний зміст і поняття конституційного права людини на поширення інформації» присвячено дослідженню юридичного змісту права кожного на поширення інформації та визначенню його поняття.

Відзначено, що розгляд права людини на інформацію в якості комплексу інформаційних прав, до якого входить як органічна складова право кожного на поширення інформації, дає змогу визначити юридичний зміст даного права, а також його поняття.   
Встановлено, що конкретний юридичний зміст конституційного права кожного на поширення інформації визначається у контексті правового відношення даного права до обов’язків відповідних суб’єктів інформаційних відносин, які забезпечують реалізацію даного права – як дійсного права людини. Воно є складним суб’єктивним правом і включає кілька правомочностей, через які реалізується дане право, і котрі дають можливість конкретизувати його юридичний зміст і зорієнтувати на необхідний набір юридичних гарантій права людини на поширення інформації.

Зроблено висновок, що право на поширення інформації є самостійним суб’єктивним особистим правом людини в комплексі її інформаційних прав, яке забезпечує їй гарантовану державою можливість поширювати вільно і на свій розсуд та обраним нею способом будь-яку інформацію щодо будь-яких суб’єктів, у межах, встановлених Конституцією та законами України. 

Здійснено аналіз відповідних правомочностей, у формах яких реалізується конституційне право людини на поширення інформації, а також кореспондуючих їм обов’язків суб’єктів інформаційних правовідносин. Це дало змогу більш конкретно представити юридичний зміст досліджуваного права, та водночас зорієнтувати, з одного боку, на необхідний набір гарантій останнього, найперше, юридичних  гарантій права людини на поширення інформації, а з іншого боку – на необхідні аспекти законодавчого визначення та регулювання відповідних інформаційних відносин, в яких реалізуються як саме право на поширення інформації, так і його юридичні гарантії. 

Відзначено, що разом з таким визначенням змісту і поняття права на поширення інформації формується уявлення про усі інші юридичні складові та механізми, необхідні для правового регулювання (адміністрування, правової охорони і судового захисту) конституційного права на поширення інформації в комплексі інформаційних прав людини, про правовий статус усіх учасників відповідних правовідносин і належний правовий порядок у цій сфері.    

Розділ 2 «Юридичні гарантії права на поширення інформації та його законодавче регулювання в Україні» складається з двох підрозділів, у яких визначається поняття і характеризуються юридичні гарантії конституційного права кожного на поширення інформації, а також аналізується їх законодавче регулювання в Україні і тенденції його розвитку.  
Підрозділ 2.1. «Юридичні гарантії конституційного права людини на поширення інформації» присвячено розгляду поняття юридичних гарантій права кожного на поширення інформації та їх видів за законодавством України. 

Відзначено, що гарантіями прав і свобод людини і громадянина є система норм, принципів, умов і вимог, які забезпечують додержання прав і свобод, законних інтересів людини. Традиційно такі гарантії поділяють на загальні і спеціальні. До загальних гарантій права кожного на інформацію належать політичні, ідеологічні та економічні. Спеціальними гарантіями вважаються юридичні гарантії прав людини.
Вказується, що основою юридичних гарантій є конституційно-правові гарантії. Визначальними конституційно-правовими гарантіями права на інформацію в роботі названо нормативні гарантії – сукупність правових норм, за допомогою яких забезпечується реалізація права на інформацію, порядок його охорони і захисту нормативно-правовими актами та міжнародно-правовими договорами.
У підрозділі надано характеристику конституційно-правових гарантій прав людини, в тому числі права на інформацію – матеріально-правових і процесуально-правових, передбачених Конституцією та законами України.

Наголошено на особливому значенні в системі юридичних гарантій інституту юридичної відповідальності, яка посідає особливе місце в системі гарантій права на інформацію і є специфічним юридичним засобом забезпечення реалізації охорони і захисту права на інформацію та виконання відповідних обов'язків. 
Розглянуто поняття юридичної відповідальності як однієї з форм соціальної відповідальності, охарактеризовано її специфічні ознаки, принципи і види юридичної відповідальності. 

Зроблено висновок, що право людини на інформацію юридично гарантується через забезпечення державою виконання кореспондуючих цьому праву обов’язків усіма суб’єктами. Держава, закріплюючи право громадян на інформацію, бере на себе зобов'язання щодо створення сприятливих умов для його ефективного забезпечення: надавати громадянам реальні можливості для практичної реалізації ними права вільно збирати, зберігати, використовувати та поширювати інформацію; охороняти їх право на інформацію від можливих протиправних посягань; захищати їх право на інформацію у разі його незаконного порушення. Ці зобов’язання закріплені в законі, а тому є юридичними гарантіями права людини на інформацію. Держава зобов'язана не тільки проголосити права і обов'язків особи, гарантувати можливість їх реального здійснення, а й за допомогою політики і права забезпечити науково обґрунтовані, стабільні принципи своїх відносин з громадянами, створити гарантії проти зловживань представниками держави. 
Виокремлено найбільш суттєві обов’язки держави в сфері інформаційних відносин: поважати інформаційні права інших суб'єктів; забезпечувати додержання принципів інформаційних відносин, відкритість, доступність інформації та свободу її обміну, об'єктивність, вірогідність інформації тощо; забезпечувати доступ до інформації всім споживачам; зберігати інформацію в належному стані протягом установленого терміну і надавати громадянам у передбаченому законом порядку; компенсувати шкоду, заподіяну при порушенні законодавства про інформацію тощо.
Відзначено, що у демократичному правовому суспільстві суттєво зростає значення організаційно-правових гарантій у реалізації конституційного права на інформацію, подальшого розвитку набувають їх форми та методи. Організаційно-правові гарантії – це систематична організаторська діяльність держави, всіх її органів, посадових осіб, громадських організацій щодо створення сприятливих умов для реального користування громадянами своїми правами і свободами.

 Систему організаційно-правових гарантій становлять: держава як соціальна, демократична, правова, органи державної влади – Верховна Рада України; Уповноважений Верховної Ради України з прав людини; Президент України; Конституційний Суд України; органи правосуддя; органи прокуратури; Кабінет Міністрів України та інші центральні органи державної виконавчої влади; місцеві державні адміністрації; органи місцевого самоврядування; органи міжнародних організацій, членом або учасником яких є Україна; адвокатура; політичні партії та громадські організації; профспілки та інші неурядові організації (молодіжні, дитячі, релігійні тощо), засоби масової інформації(ЗМІ) тощо.
        Підрозділ 2.2. «Законодавче регулювання конституційного права людини на поширення інформації та його гарантій в Україні» присвячено аналізу національного законодавства і його розвитку в частині законодавчого регулювання конституційного права людини на інформацію, в особливості – права на поширення інформації та його юридичних гарантій. 
 Зазначено, що оскільки досліджуване право є складним суб’єктивним правом, включає ряд правомочностей, у формах яких воно реалізується, то його законодавче регулювання повинно гарантувати реалізацію норм Конституції України, давати можливість конкретизувати його юридичний зміст і зорієнтувати на необхідний набір юридичних гарантій права людини на поширення інформації.
Охарактеризовано сукупність чинних нормативних актів сфери інформаційного права, критично оцінено численні зміни і доповнення до чинних законів України, котрі нерідко вносять хаос і конфлікт нормативних приписів та ускладнюють реалізацію норм Конституції України, в тому числі й у забезпеченні інформаційних прав людини, зокрема, права на поширення інформації. 
Відзначено, що недосконале законодавство у сфері інформаційних відносин призводить до численних порушень інформаційних прав громадян, в тому числі права на поширення інформації, неможливості надійно захистити вказані права не лише окремим громадянам, а й журналістам та засобам масової інформації. 
Відзначено відсутність пріоритетів у правовому регулюванні інформаційних суспільних відносин, єдиної державної інформаційної політики, орієнтованої на безумовне і якісне забезпечення конституційних прав і свобод людини, включно з інформаційними правами та правом на поширення інформації, як найважливішою їх складовою. Наголошено, що дана проблема набула надзвичайної гостроти в умовах сучасної інформаційної війни для забезпечення національної безпеки України. 
Аргументовано необхідність консолідації та систематизації інформаційного законодавства, з його подальшою кодифікацією. 
          Розділ 3. «Актуальні питання інформаційно-правової політики  України  в контексті забезпечення гарантій  конституційного права людини на поширення інформації складають три підрозділи, в яких охарактеризовано міжнародні стандарти юридичних гарантій права людини на поширення інформації, досліджуються питання конституційно-правового забезпечення в Україні цього права в світлі міжнародних стандартів та визначено напрями інформаційно-правового розвитку з метою посилення гарантій вказаного права людини.

Підрозділ 3.1. «Міжнародні стандарти юридичних гарантій права людини на поширення інформації» висвітлює принципи та конкретну юридичну практику забезпечення свободи комунікаційної діяльності, основуючись на правозахисній практиці, зокрема, щодо ЗМІ, Європейського Суду з прав людини(ЄСПЛ).   
У роботі здійснено системний аналіз статті 10 Європейської конвенції з прав людини щодо свободи висловлювання думки, що включає свободу дотримуватися своєї думки, отримувати i розповсюджувати інформацію та ідеї без втручання з боку державних органів i незалежно від державних кордонів. 
Відзначено, що вказана стаття не перешкоджає державі вводити ліцензування радіомовних, телевiзiйних чи кінематографічних підприємств, а здійснення цих свобод, яке накладає обов'язки та відповідальність, може бути пов'язано iз формальностями, умовами, обмеженнями i штрафними санкціями, передбаченими законом та необхiдними у демократичному суспiльствi в iнтepecax національної безпеки, територіальної цілісності чи громадського порядку, з метою запобігання заворушенням та злочинам, захисту здоров'я i моральності, захисту репутації чи прав інших осіб, запобігання розголошенню iнформацiї, отриманої конфіденційно, чи забезпечення авторитету та безпристрасності правосуддя.

Зроблено висновок, що в даній статті ЄКПЛ, з одного боку, проголошується ряд свобод, яких уряди країн, що підписали Конвенцію, мають дотримуватися, з іншого -  дається вичерпний перелік випадків, за яких владні структури можуть обмежувати це право на підставі закону. 
Запропоновано тлумачення права на свободу думки. За текстом статті 10 ЄКПЛ це право включає не тільки свободу кожного дотримуватися власної думки, тобто не підлягати переслідуванню за свої переконання, а й можливість вільно отримувати i розповсюджувати інформацію та ідеї. Відзначено, що останнє положення захищає права громадян, а також  журналicтів  та їх аудиторії на безперешкодне отримання та розповсюдження інформації. 
Стверджується, що важливий i принциповий момент полягає в тому, що, по-перше, державні органи не мають права перешкоджати цій діяльності; по-друге, вона може мати транскордонний характер. При цьому Конвенція, не виставляє жодних умов щодо того, хто саме може брати участь у розповсюдженні інформації. Таким чином, це може бути будь-який громадянин країн, що приєдналася до Конвенції. 
Відзначено, що дане положення повністю усуває необхідність дозвільного режиму в журналiстицi. За буквою i духом ЄКПЛ для занять журналістикою немає обмежень ні з обов’язковості отримання спеціальної освіти, ні з боку видачі якихось посвідчень чи дозволів на цю діяльність. 

У підрозділі розглянуто широку палітру прецедентних рішень Європейського Суду з прав людини (ЄСПЛ). Зроблено висновок, що ухвали Суду (обов'язкові для нацiональних судiв), як правило, акцентують на важливій  ролі преси по iнформуванню гpoмaдcькocтi з питань, що мають суспiльний iнтepec, містять вимоги щодо того, щоб преса мала визначену свободу в коментарях з приводу полiтики та iнших актуальних для громaдcькостi питань. ЄСПЛ наголошує на праві виборних представників (особливо вiд опозицiї) теж мати свободу висловлювань. Як акцентує Суд, межi допустимої критики на адресу полiтичних дiячiв та урядiв набагато ширшi, нiж це має місце щодо приватних осiб; представники судової влади бiльше захищенi вiд критики, нiж iншi державнi службовцi; вiдповiдач (журналіст, ЗМІ) не повинен доводити iстиннicть оцiночних суджень, заяв, якi вiддзеркалюють громадську думку чи заснованi на чутках; при розглядi справ про наклеп має бути звернута увагу на те, чи не викликана наклепницька заява провокацiйною заявою позивача, тощо. 

Обґрунтовується необхідність врахування вимог відзначених міжнародних стандартів при формуванні національного інформаційного законодавства в цілому та законодавства щодо права кожного на поширення інформації.      
Підрозділ 3.2. «Питання конституційно-правового забезпечення в Україні права на поширення інформації в контексті міжнародних стандартів» містить порівняльно-аналітичну характеристику норм Конституції України та відповідного інформаційного законодавства з основоположними міжнародними нормами права, які є в основі визнаних світовим співтовариством прав і свобод людини, включно зі свободою слова і думки та права кожного на поширення інформації.

Стверджується, що конституційне регулювання інформаційних прав людини в Україні здійснено крізь призму правових норм ухваленої ООН 10 грудня 1948 року Загальної декларації прав людини, а також Європейської конвенції прав людини, яка затверджена Радою Європи 1950 року, та інших важливих міжнародно-правових документів. Відзначено, що багато з цих документів прямо втілено у конкретні статті Конституції України, а тому остання цілком відповідає ЄКПЛ та є політико-правовою основою для формування національного інформаційного законодавства відповідно до міжнародних правових стандартів. 
У роботі зазначається, що хоча у другому розділі «Права, свободи та обов’язки людини і громадянина» Конституція України значною мірою відтворює зміст прав і свобод людини, закріплених міжнародно-правовими нормами, все ж до їх наповнення в законах і, особливо, гарантованого їх дотримання ще далеко. Це стосується також конституційних прав на інформацію, зважаючи на викривлену на користь певних політико-олігархічних груп в Україні інформаційно-правову сферу.
Відзначено, що через глобальний характер інформаційного взаємопроникнення так само глобальними є й загрози щодо порушення права на поширення інформації та її захист від неправового доступу і використання на шкоду інтересам людини, суспільства і держави. У цьому зв’язку неможливо говорити про ефективне локальне (включно з великими, аж до національних, системами) забезпечення права людини на поширення інформації. Тому дана проблема є наднаціональною, і лише у такому світовому контексті її належить розглядати в конституційно-правовій практиці.

Розглянуто співвідношення понять «інформаційне громадянське суспільство» та «громадянське інформаційне суспільство» і відзначено, що у першому акцентовано увагу на аспекті технології, яка обслуговує потреби демократичного суспільства, а у другому суспільство, його потреби домінують над технологіями, задаючи певний запит на їх використання на свою потребу. 
Щодо конституювання інформаційного суспільства в Україні необхідним і актуальним є формування умов його утвердження на гуманістичних принципах прогресу і нової якості життя людей, вирішуючи завдання зупинення інформаційних війн «усіх проти усіх», доки вони остаточно не знищили довіру між людьми та народами і не переросли в гарячу фазу, як це має місце, зокрема, на сході України. 

У підрозділі 3.3. «Забезпечення юридичних гарантій конституційного права кожного на поширення інформації – ключовий напрям інформаційно-правової політики і розвитку інформаційного права в Україні» розглядається комплекс питань і пропозицій щодо удосконалення інформаційно-правової політики і розвитку інформаційного права в Україні – як умови забезпечення  гарантій конституційного права кожного на поширення інформації в процесі реалізації інформаційної політики. 

Визначено назрілу потребу удосконалити і осучаснити існуюче інформаційне законодавство, включно із прийняттям Інформаційного кодексу на основі ґрунтовної  Концепції національної інформаційної політики, зорієнтованих на забезпечення конституційної функції народу, як джерела влади і носія державного суверенітету. 

Обгрунтовуються авторські пропозиції щодо посилення юридичних гарантій конституційного права кожного на поширення інформації через удосконалення і осучаснення норм інформаційного права, зокрема, на основі імплементації статті 19 ЗДПЛ: «Кожна людина має право на свободу переконань і на вільне вираження їх; це право включає свободу безперешкодно дотримуватися своїх переконань і свободу шукати, отримувати і поширювати інформацію та ідеї будь-якими засобами і незалежно від державних кордонів». 

Наголошено, що свобода слова, думки передбачає також свободу переконань і ідей та свободу їх поширення шляхом інформації про ці переконання та ідеї.

Відзначено у контексті розвитку інформаційного права України та, зокрема, права кожного на поширення інформації важливість статті 12 ЗДПЛ, в якій закріплена норма: «ніхто не може зазнавати безпідставного втручання у його особисте і сімейне життя, безпідставного посягання на недоторканність його житла, таємницю його кореспонденції або на його честь і репутацію». Кожна людина, як фіксується у Декларації, захищається законом від такого втручання чи посягань.

Зроблено висновок про взаємозбалансованість засад у комплексі міжнародних стандартів інформаційних прав людини: з одного боку, не обмежене державними кордонами і територіальною юрисдикцією держави право людини, як суб’єкта інформаційних правовідносин, вільно, безперешкодно, на власний розсуд шукати, одержувати і поширювати інформацію; з іншого боку – захист конфіденційності (приватності) інформації про особисте життя, захист людини від неправомірного інформаційного втручання в її життя та від неправдивої інформації, яка завдає шкоди репутації і честі особи.

Стверджується важливість для розвитку національного інформаційного права вирішення проблеми безпеки внутрішніх і міжнародних інформаційних відносин, оскільки жоден з існуючих в Україні інститутів не наділений відповідними ресурсами та повноваженнями. Обгрунтовано необхідність створення в Україні спеціального державного органу, відповідального за здійснення державної інформаційної політики та захисту інформаційної безпеки держави. Цей орган спеціальної компетенції має стати головним у координації діяльності усіх інститутів влади, у функціонуванні яких наявна інформаційно-безпекова складова, та безпосередньо і на рівноправних засадах співпрацювати з інститутами громадянського суспільства. Запропоновано в якості вказаного органу визначити Національний комітет інформаційної політики та інформаційної безпеки (Нацкомінформ) з особливим статусом у системі органів державної влади. У зв’язку з цим висловлено авторську пропозицію конституційного вирішення даної проблеми шляхом внесення змін до статті 17 Конституції України, доповнивши її додатковою частиною такого змісту: «Інформаційна безпека України забезпечується державою у взаємодії з суспільством. Координацію цієї діяльності здійснює Національний комітет інформаційної політики та інформаційної безпеки відповідно до закону».

Наголошено на необхідності створити нормативний механізм реалізації даної статті Конституції України на основі сучасного базового Закону України «Про інформаційний суверенітет та інформаційну безпеку особи, суспільства, держави», котрий має встановити чіткий правовий баланс прав і свобод людини, інформаційного і громадянського суспільства та суверенних прав держави, включно із адекватними зовнішнім і внутрішнім загрозам засобами нейтралізації та протидії прямій агресії чи повзучому наступу (інформаційні війни, сепаратизм тощо). Цей Закон має також впровадити прямі механізми дії статей 10, 31, 32, 34, 40, 50 Конституції України, що стосуються різних аспектів інформаційних правовідносин. А також доповнити цей механізм спеціальним законом України «Про Національний комітет інформаційної політики та інформаційної безпеки».  

У роботі сформульовано також низку інших авторських пропозицій щодо розвитку інформаційного права в Україні в контексті забезпечення ефективних і дієвих юридичних гарантій конституційного права людини на поширення інформації. 

 ВИСНОВКИ
У висновках відображено найбільш важливі результати дисертаційного дослідження і вирішення наукового завдання щодо визначення юридичного змісту конституційного права людини на поширення інформації та його юридичних ґарантій і формулювання на цій основі відповідних пропозицій і науково-практичних рекомендацій стосовно удосконалення законодавчого забезпечення даного права. За результатами дослідження сформульовано такі основні висновки і пропозиції:

1. Як особлива форма вираження об’єктивної реальності, пов’язана з відбиттям її у процесі взаємодії живих організмів між собою, а також з неорганічною природою, яка спонукає їх до виконання певної роботи, інформація опосередковує усі процеси життєдіяльності людини. Суспільні процеси опосередковує соціальна інформація та інформаційні відносини, з якими має справу такий нормативний регулятор як право. 

2. Сучасні інформаційні технології разом з науково-технічним прогресом вимагають невідкладного правового вирішення проблем, що виникають у зв’язку з ними як на національному, так і на міжнародному рівнях. Ефективне правове регулювання інформаційної діяльності та інформаційних відносин набуває винятково важливого значення, що потребує чіткого уявлення про зазначену діяльність та вказані відносини. 

3. Об’єктом комплексу інформаційних прав (на вільне збирання, зберігання, використання, поширення інформації усно, письмово або в інший спосіб – на свій вибір) є певні дії з інформацією – як документованими або публічно оголошеними відомостями про події та явища, що відбуваються у суспільстві, державі та навколишньому природному середовищі. Конституція України дозволяє вчиняти усі можливі дії з інформацією, у будь-який спосіб і за допомогою будь-яких засобів її використовувати і поширювати.

4. Характеристика видів інформаційної діяльності дає можливість більш чітко визначити зміст права на інформацію в якості одного з основоположних прав людини, яке повинно забезпечуватися ефективним законодавством, в тому числі права на поширення інформації. Встановлення змісту поняття права на поширення інформації потребує свого визначення через його зв’язок з усіма іншими правами комплексного єдиного права людини на інформацію. 

5. Аналіз інформаційних прав людини через склад їхніх правомочностей дає змогу встановити юридичний зміст конституційного права людини на поширення інформації як особливого інформаційного права, специфіку якого обумовлює його об’єктивна основа – відповідна інформаційна діяльність та відносини, що в ній складаються. Право на поширення інформації є самостійним суб’єктивним особистим правом людини в комплексі її інформаційних прав, яке забезпечує їй гарантовану державою можливість поширювати вільно, на свій розсуд та обраним нею способом будь-яку інформацію щодо будь-яких суб’єктів, у межах, встановлених Конституцією та законами України. 
6. Юридичний зміст права кожного на поширення інформації визначається у контексті правового відношення даного права щодо обов’язків відповідних суб’єктів інформаційних відносин, які забезпечують реалізацію даного права як дійсного права людини. Воно є складним суб’єктивним правом, що включає кілька правомочностей, у формах яких реалізується дане право, що дають можливість конкретизувати його юридичний зміст і зорієнтувати на необхідний набір юридичних гарантій права людини на поширення інформації.

7. Право людини на поширення інформації забезпечується різними гарантіями, в тому числі юридичними гарантіями, серед яких виокремлюються конституційно-правові гарантії, що нормативно визначають зміст даного права людини, порядок його реалізації та охорони і захисту у матеріально-правовому та процесуально-правовому аспектах, а також інститут юридичної відповідальності. Юридичну гарантію здійснює держава, яка, закріплюючи право громадян на інформацію, бере на себе обов’язок створити сприятливі умови для його забезпечення. 

8. Держава зобов’язана не тільки проголосити права і обов’язки особи та гарантувати їх реальне здійснення, а й за допомогою відповідної правової політики забезпечити науково обґрунтовані, стабільні принципи своїх відносин з громадянами, створити гарантії проти зловживань з боку представників держави. У сучасному суспільстві суттєво зростає значення організаційно-правових гарантій у реалізації конституційного права людини на інформацію та її поширення, подальшого розвитку набувають їх форми і методи. Організаційно-правові гарантії – це систематична організаторська діяльність держави, всіх її органів, посадових осіб, громадських організацій зі створення сприятливих умов для реального користування кожної людини своїми інформаційними правами і свободами.
9. Критичний аналіз чинного інформаційного законодавства та практики його реалізації в Україні свідчить про наявність у ньому численних вад, безсистемний характер його змін, що ускладнює реалізацію норм Конституції України, в тому числі забезпечення інформаційних прав людини, особливо права на поширення інформації. Бракує єдиної державної інформаційної політики щодо визначення пріоритетів у правовому регулюванні інформаційних відносин, забезпечення конституційних прав і свобод людини у цій сфері, а також забезпечення національної безпеки України. 

10. Важливим орієнтиром правової політики щодо інформаційних прав людини мають стати міжнародні стандарти у сфері прав людини, в тому числі права на поширення інформації. Дане право у контексті вказаних стандартів трактується як пов’язане зі статтею 10 ЄКПЛ, якою передбачена свобода кожного дотримуватися власної думки, тобто не підлягати переслідуванню за свої переконання, а також можливість вільно отримувати i розповсюджувати інформацію та ідеї. Останнім захищаються права громадян, журналicтів та їх аудиторії на безперешкодне отримання та поширення інформації, і усувається необхідність дозвільного режиму в журналiстицi. Важливою є також стаття 12 ЗДПЛ щодо заборони безпідставного втручання в особисте і сімейне життя людини, безпідставного посягання на недоторканність її житла, таємницю її кореспонденції або на її честь і репутацію. 
11. Інформаційне право України перебуває на етапі свого становлення в умовах формування інформаційного суспільства. Аналіз практики забезпечення прав людини на інформацію свідчить про відсутність системних підходів, наукове «спізнювання» і політичне відставання у цій сфері. Інформаційно-правові системи багатьох країн виявилися не готові до загострення інформаційного протиборства, а інститути влади застосовують, головним чином, короткотермінові, продиктовані кон’юнктурними міркуваннями механізми у галузевих, бізнесових чи вузько політичних інтересах.

12. Щодо конституювання інформаційного суспільства в Україні необхідним і актуальним є формування умов його утвердження на гуманістичних принципах прогресу і нової якості життя людей, вирішуючи завдання зупинення інформаційних війн «усіх проти усіх», доки вони остаточно не знищили довіру між людьми та народами і не переросли в гарячу фазу, як це має місце, зокрема, на сході України. В умовах глобалізації інформаційних відносин жодна держава не може функціонувати в інформаційній ізоляції, а інформаційні джерела і потоки неможливо повністю захистити від витоку внутрішньої інформації та зовнішнього інформаційного впливу. Тому виникає глобальна проблема забезпечення безпеки внутрішніх і міжнародних інформаційних відносин.
13. В Україні назріла потреба в удосконаленні та осучасненні інформаційного законодавства, включно із прийняттям Інформаційного кодексу на основі ґрунтовної  Концепції національної інформаційної політики, зорієнтованої на забезпечення конституційної функції народу, як джерела влади і носія державного суверенітету, на вирішення проблеми безпеки внутрішніх і міжнародних інформаційних відносин, оскільки жоден з існуючих в Україні інститутів не наділений відповідними ресурсами та повноваженнями. Існує необхідність у створенні спеціального державного органу, відповідального за здійснення державної інформаційної політики та захисту інформаційної безпеки України. 

14. У контексті розвитку засадничих конституційних положень необхідним є створення нормативного механізму реалізації статті 17 Конституції України на основі сучасного базового Закону України «Про інформаційний суверенітет та інформаційну безпеку особи, суспільства, держави», котрий має встановити чіткий правовий баланс прав і свобод людини, інформаційного і громадянського суспільства та суверенних прав держави. Цей Закон має також впровадити прямі механізми дії статей 10, 31, 32, 34, 40, 50 Конституції України, що стосуються різних аспектів інформаційних правовідносин. На особливу увагу заслуговує системний розвиток суспільного мовлення в Україні та його правового забезпечення.
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                                                  АНОТАЦІЯ 
Чиж І. С. Конституційне право на поширення інформації: питання теорії і практики. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.

       Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право; муніципальне право. – Інститут держави і права імені В. М. Корецького НАН України. – Київ, 2021.
У дисертаційному дослідженні, зважаючи на глобалізаційні процеси, в основі яких лежить практично необмежене просторовими і часовими рамками поширення інформації та її проникнення у всі сфери життєдіяльності людини і суспільства, обгрунтовано  конституційно-правові особливості  та  необхідність правового упорядкування права на поширення інформації, як важливого конституційно-правового та гуманітарного чинника формування, становлення і розвитку стабільного інформаційного громадянського суспільства.
 Доведено, що право людини на поширення інформації забезпечується системою відповідних гарантій, у тому числі юридичними гарантіями, серед яких виокремлюються конституційно-правові гарантії, що нормативно визначають зміст даного права людини, порядок його реалізації та охорони і захисту у матеріально-правовому та процесуально-правовому аспектах, а також інститут юридичної відповідальності. Юридичну гарантію здійснює держава, яка, закріплюючи право громадян на інформацію, бере на себе обов’язок створити сприятливі умови для його забезпечення. 

           Здійснено визначення  юридичного змісту конституційного права людини на поширення інформації та його юридичних гарантій і сформульовано відповідні пропозиції і науково-практичні рекомендації стосовно удосконалення законодавчого забезпечення даного права.
              Ключові слова: інформаційні права, суб’єктивне право, конституційні права і свободи, конституційне право на поширення інформації, міжнародно-правові ґарантії, інформаційне громадянське суспільство.
        




 АННОТАЦИЯ
Чиж И. С. Конституционное право на распространение информации: вопросы теории и практики. - Квалификационный научный труд на правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; муниципальное право. - Институт государства и права имени Корецкого НАН Украины. - Киев, 2021.
 В диссертационном исследовании, учитывая  глобализационные процессы, в основе которых лежит практически неограниченное пространственными и временными рамками распространения информации и ее проникновение во все сферы жизнедеятельности человека и общества, обоснованно  конституционно-правовые особенности   и  необходимость  правового упорядочения права на распространение информации как важного конституционно правового и гуманитарного фактора формирования, становления и развития стабильного информационного гражданского общества.
          Доказано, что право человека на распространение информации обеспечивается системой соответствующих гарантий, в том числе юридическими гарантиями, среди которых выделяются конституционно-правовые гарантии, которые нормативно определяют содержание данного права человека, порядок его реализации, охраны и защиты в материально-правовом и процессуально-правовом аспектах, а также институт юридической ответственности. Юридическую гарантию осуществляет государство, которое, закрепляя право граждан на информацию, берет на себя обязанность создать благоприятные условия для его обеспечения.
Дисертация содержит определение юридического содержания конституционного права человека на распространение информации и его юридических гарантий, в ней  сформулированы соответствующие предложения и научно-практические рекомендации по совершенствованию законодательного обеспечения данного права. Современные информационные технологии вместе с научно-техническим прогрессом требуют неотложного правового решения проблем, возникающих в связи с ними как на национальном, так и на международном уровнях. Эффективное правовое регулирование информационной деятельности и информационных отношений приобретает исключительно важное значение, что требует четкого представления об указанной деятельности и указанные отношения.
Утверждается, что  объектом комплекса информационных прав (на свободный сбор, хранение, использование, распространение информации устно, письменно либо иным способом - по своему выбору) является определенные действия с информацией, как документированными  или публично объявленными сведениямы  о событиях и явления, происходящими в обществе, государстве и окружающей природной среде. Конституция Украины позволяет совершать все возможные действия с информацией, в любой способ и с помощью любых средств ее использовать и распространять.
Характеристика видов информационной деятельности, приведенная в диссертации, дает возможность более четко определить содержание права на информацию в качестве одного из основополагающих прав человека, которое должно обеспечиваться эффективным законодательством , в том числе права на распространение информации. Установление содержания понятия права на распространение информации требует своего определения через его связь со всеми другими правами комплексного единого права человека на информацию.
Анализ информационных прав человека через состав их правомочий ,  позволяет установить юридический смысл конституционного права человека на распространение информации как особого информационного права, специфику которого обусловливает его объективная основа - соответствующая информационная деятельность и отношения,складывающиеся в ходе этой деятельности. Право на распространение информации является самостоятельным субъективным личным правом человека в комплексе ее информационных прав, которое обеспечивает ей гарантированную государством возможность распространять свободно , по своему усмотрению и избранным ею способом любую информацию о любых субъектах, в пределах, установленных Конституцией и законами Украины.
   Ключевые слова: информационные права, субъективное право,  конституционные права и свободы, конституционное право на распространение информации, международно-правовые гарантии, информационное гражданское общество.
                                              SUMMARY 
           Chyzh I. S. Constitutional right to disseminate information: questions of theory and practice. - Qualifying scientific work on the rights of the manuscript.
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In the dissertation research, taking into account globalization processes, which are based on virtually unlimited spatial and temporal dissemination of information and its penetration into all spheres of human life and society, substantiated   constitutional and legal features   and the need for legal regulation of the right to disseminate information as an important constitutional legal and humanitarian factor in the formation, formation and development of a stable information civil society.
 It is proved that the human right to disseminate information is ensured by a system of appropriate guarantees, including legal guarantees, among which are constitutional and legal guarantees that normatively determine the content of this human right, the procedure for its implementation and protection in substantive and procedural law. aspects, as well as the institution of legal responsibility. Legal guarantees shall state that, securing the right of citizens to information assumes the obligation wing ichi favorable and conditions, and to achieve it .

           Done definition of legal th content of the constitutional right to disseminate information and its legal guarantees and formulated relevant and offers scientific and practical recommendations th regarding the improvement of legislative provision of the law .
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