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на дисертацію Ріаханова Шингиса Нуртасовича
«Формування політичної нації у Республіці Казахстан»,
подану на здобуття наукового ступеня 
кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство
Націєтворчі процеси у сучасному світі все ще далекі від свого завершення. Якщо для розвинутих країн на перший план виходять проблеми  інтеграції мігрантів та старіння населення, то для молодих демократій – пошук власної ідентичності з урахуванням колоніальної спадщини та вимог сучасного мінливого світу. Порівняння досвіду націєтворення культурно відмінних, але об’єднаних спільним радянським минулим Казахстану та України дає змогу виділити універсальні чинники, що мають вирішальний вплив на державотворчі процеси у молодих демократіях, виявити позитивні й негативні наслідки державної етнонаціональної політики. 
Вперше у вітчизняній політичній науці з’явилася робота, присвячена етнополітичним процесам у неслов’янських республіках колишнього Радянського Союзу, яка ґрунтовно висвітлила особливості перебігу сучасних націєтворчих процесів у цьому регіоні. У дисертації Ш. Ріаханова наведено нові аргументи у дискусіях між примордіалістами та конструктивістами щодо важливості етнічного чинника, а також інших факторів формування політичної нації. 
Дисертант комплексно підійшов до виконання завдань дослідження і здійснив порівняльний аналіз трьох моделей формування політичних націй: пострадянської, західної та азійської, що є особливо актуальним з огляду на геополітичне становище Казахстану. 
Ґрунтовний аналіз мовної політики Казахстану, здійснений автором,  ще раз підкреслює важливість мовного питання для консолідації нації, а зроблені ним висновки будуть корисними для українських науковців, політиків та чиновників  для удосконалення відповідної державної політики
Робота є логічно структорованою, свідчить про здатність автора до послідовної та аргументованої подачі результатів здійсненого ним аналізу процесу формування політичної нації у Казахстані. В дисертації досліджено та систематизовано теоретичні підходи, понятійно-категоріальний апарат і методологічний інструментарій, якими оперує автор, котрі пояснюють особливості та перспективи формування казахстанської політичної нації. 

Перший розділ дисертації присвячено аналізу еволюції наукових підходів до розуміння нації та процесів націєтворення. Зокрема, автором розкрито суть примордіалізму та конструктивізму, представлено типологізацію націй, встановлено взаємозв’язок між політичною нацією та громадянським суспільством, розглянуто доробок українських та казахстанських учених у цій сфері політологічних досліджень. 
У другому  розділі  здійснено ґрунтовний аналіз зарубіжного досвіду формування політичних націй, зокрема у країнах, які згруповані у три групи: колишні республіки СРСР, держави Заходу та країни Азії й Близького Сходу. 
Робота логічно завершується третім розділом – аналізом основних етапів формування політичної нації у Республіці Казахстан, з особливим акцентом на концепті казахстанської політичної нації, мовній політиці держави та реакції громадян на спроби консолідації нації.  
До безумовних здобутків автора слід віднести те, що вперше розкрито суть і завдання процесу націєтворення в Казахстані, що прагне до формування казахстанської політичної нації для впорядкування етнодемографічного балансу країні, а також консолідації різних етнічних груп і соціальних верств казахстанського суспільства навколо єдиної державної ідеології. (с. 108-123)
Автором встановлено взаємозв’язок між змінами пріоритетів у державній етнополітиці та динамікою інтерналізації концепту казахстанської політичної нації серед громадян Республіки Казахстан. При цьому дисертант відзначає, що концепт казахстанської нації виступив функціональним замінником поняття «багатонаціонального радянського народу», сформованого на основі дискурсу спільної спадщини і лояльності до землі Казахстану як найвищої цінності. Водночас для цього концепту характерне проблематичне примордіалістське наповнення, що і проявилося в підвищенні статусу казахського етносу як титульного паралельно з намаганням зберегти поліетнічність казахстанської політичної нації. Така суперечність зумовила певне посилення прихованих тенденцій до розбіжностей між різними етнічними групами щодо їх лояльності концепту казахстанської нації в 2000 – 2010-і роки. У дисертації слушно зазначається, що з огляду на подальше зростання питомої ваги етнічних казахів у складі населення керівництву Республіки Казахстан доведеться переводити проєкт націєтворення з громадянської на етнічну матрицю (С.167-168)
Дисертант виявив основні суперечності та потенційні виклики курсу на подальшу розбудову казахстанської політичної нації. Зокрема, для основних парадигм політичної нації,  реалізованих трьома провідними державами сучасного Заходу, характерне періодичне загострення суперечності між прагненням до єдності національної культури шляхом інклюзії нових груп і спільнот до складу нації, з одного боку, та необхідністю враховувати наявність всередині інших спільнот, які цілком можуть відхилятися від магістральної лінії панівної етнічної культури, яка лежить в основі початкового проєкту розбудови політичної нації. (С. 86-97)
Ступінь обґрунтованості положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, не викликає сумнівів. Привертає увагу інструментарій дослідження, зокрема метод концептуального моделювання для створення моделі формування модерної політичної нації у Казахстані на основі поєднання концепту сучасного націєтворення і врахування соціокультурних, суспільно-політичних особливостей перебігу цього процесу в казахстанських реаліях. Він доповнений комбінацією якісних (документальний, дискурсивний, інституційний аналіз) і кількісних (дескриптивних та індуктивно-статистичних) методів аналізу.
Крім того, автор ввів у науковий обіг низку праць казахстанських етнополітологів та опрацював значний масив джерел іноземними мовами, що сприяло глибокому дослідженню сучасних етнополітичних процесів. 
Практичне значення отриманих результатів дисертаційного дослідження полягає у тому, що їх можна використовувати в аналітичній, концептуально-теоретичній роботі наукових установ, у діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування та структур громадянського суспільства Республіки Казахстан з регулювання етнонаціональних відносин, вирішення питань етнополітичного характеру. Для України отримані результати є цікавими для відповідних органів публічної влади, академічних установ та організацій громадянського суспільства, що займаються питаннями соціальної і етнонаціональної консолідації на основі єдиної громадянсько-територіальної національної ідентичності.
Основні результати дисертаційної роботи достатньо повно висвітлено у 11 наукових публікаціях дисертанта, з яких 4 – статті в наукових фахових виданнях України з політичних наук та виданнях, внесених до міжнародних наукометричних баз, три статті у зарубіжних виданнях. Додатково відображають результати дисертації 4 опублікованих тези виступів автора  на  науково-практичних конференціях.
Положення, які викладені в дисертації та виносяться на захист, розроблені автором особисто. Автореферат дисертації адекватно відображає її основні положення. Оформлення дисертації та автореферату відповідає чинним вимогам.

Віддаючи належне позитивним здобуткам і висновкам дисертаційної роботи Ш.Н. Ріаханова, вважаємо за необхідне звернути увагу на питання, які потребують певних уточнень, зауважень та дискусії.
1. З тексту дисертації можна зробити висновок, що одним з основних чинників, що спонукав до інтенсифікації зусиль щодо формування політичної нації у Республіці Казахстан, був етнодемографічний: частина етнічних меншин виїхала з країни на тлі природного зростання чисельності етнічних  казахів. Однак автором не згадуються зовнішні та геополітичні чинники. Так, на с. 66 цитується виступ Н. Назарбаєва з тезою про «євразійський» характер казахстанської державності». Однак у подальшому вона детально не аналізується. Водночас для України становлення політичної нації значною мірою пов’язане з проєвропейським геостратегічним вибором. Тому варто було б більшу увагу приділити ролі зовнішніх чинників у перебігу  етнополітичних процесів у Республіці Казахстан.
2. У роботі згадується про роль релігійного чинника у формуванні політичної нації, але винятково у контексті діяльності Російської православної церкви (с. 159-161). Як свідчать наведені автором результати соцопитувань, релігійна ідентичність казахстанців відіграє другорядну роль. Однак варто було б спрогнозувати значення мусульманських релігійних організацій у формуванні казахстанської нації у випадку переходу до етнічної матриці, ймовірність чого не виключає автор.
3. У другому розділі дисертації досить ґрунтовно аналізується досвід зарубіжних країн, і зокрема Китаю. Однак недостатня увага приділена останнім тенденціям в етнополітиці цієї держави: попри те, що культурне різноманіття країни визнається на державному рівні, за останні кілька років усі релігійні будівлі, окрім буддистських, позбулися своїх характерних архітектурних елементів (йдеться насамперед про мечеті). Якщо ж взяти до уваги складні відносини Пекіна і Тибету, чи можна це розцінювати як спроби керівництва Китаю сформувати нерелігійну політичну націю або ж розглядати це як азійську модель політичної нації?
4. Для успішної реалізації проєкту націєтворення особливе значення має інституційна інфраструктура, аналізу якої на прикладі Асамблеї народів Казахстану автор приділив значну увагу, але дещо вибірково. У 2020 році Уряд Республіки Казахстан створив Інститут прикладних етнополітичних досліджень. У дисертації  автор не аналізує діяльність цього Інституту з точки зору вироблення наукових підходів до державної етнонаціональної політики, не формулює своєї позиції щодо достатності організаційного забезпечення державної етнополітики в Казахстані та пропозицій щодо тих  аспектів цієї політики, які  варто було б удосконалити.
Проте висловлені зауваження є предметом для обговорення, не стосуються концептуально важливих висновків, які визначають цінність дисертації, і не впливають на загальну високу оцінку роботи.
Загалом дисертація Ш.Н. Ріаханова є цілісним, системним, завершеним науковим дослідженням проблеми формування політичної нації у Республіці Казахстан після проголошення незалежності. Матеріал викладено логічно, послідовно та системно, що дає можливість комплексно розкрити основні аспекти обраної теми дослідження. Виваженість і обґрунтованість висновків не викликає сумнів. Висновки, узагальнення, авторські рекомендації та пропозиції базуються на опрацюванні значної кількості наукових джерел та адекватного завданням методологічного інструментарію. Зазначене дає підстави зробити загальний висновок, що зміст дисертації повною мірою розкриває обрану тему і проблеми, які є об’єктом та предметом дослідження.
Отже, дисертація «Формування політичної нації у Республіці Казахстан» відповідає вимогам Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. зі змінами, а її автор – Ріаханов Шингис Нуртасович заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство.
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