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Актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена тим, що тенденції розвитку сучасних держав багато в чому породжені впливом глобалізації, різнорівневі процеси якої не лише сприяють уніфікації ціннісно-нормативних стандартів улаштування суспільного життя, але й виступають своєрідним індикатором трансформації сутності та природи держави, виражених, з-поміж іншого, у її ознаках та функціях.
Відтак, цілком справедливим слід визнати, що проблематика розвитку держав в умовах глобалізації набуває першочергового значення у сучасному соціогуманітарному дискурсі, в межах якого вона осмислюється з урахуванням низки методологічних підходів та принципів, що надають можливість усвідомити її неоднозначний та суперечливий характер, а також виробити практичні рекомендації, пов’язані зі створенням умов для мінімізації її негативного впливу на національно-культурну ідентичність сучасних держав. У вказаному контексті потрібно відзначити, що сучасна політико-правова дійсність переконливо свідчить про багатоаспектний характер впливу глобалізації на сучасні держави, який проявляє себе насамперед на рівні її основних ознак та функцій.
Важливість дослідження вказаної теми визначається не лише її теоретичною значущість, але й практичними потребами. Адже глобалізація призводить до певного послаблення владно-управлінського впливу національних держав на відповідні суспільства та процеси, які в них відбуваються. Зокрема, суттєвої трансформації в умовах глобалізації зазнають такі ознаки держави як суверенітет, державна влада та апарат її здійснення, правова система тощо. Внаслідок такої трансформації національні держави поступово перестають бути домінуючою формою забезпечення суспільного порядку та безпеки і вимушені перерозподіляти частину своїх владно-управлінських функцій з відповідними міжнародними, наднаціональними, глобальними інститутами.
З практичної точки зору вивчення трансформацій, які відбуваються з основними ознаками держави в умовах глобалізації, надасть можливість розробити ефективні організаційно-правові механізми захисту національних інтересів та забезпечення національної безпеки, оскільки глобалізація породжує низку викликів і загроз нормативному, а також владно-управлінському впливу держави на економічну, соціальну, політичну та культурну сфери життя суспільства. Саме тому успішна участь національних держав, у тому числі України, в процесах глобалізації вимагає створення науково обґрунтованих підходів до розуміння особливостей еволюції основних ознак держави в умовах глобалізації, щоб на цій основні виробити ефективні форми вираження, реалізації та захисту національних інтересів у швидкозмінному та сперечливому світі, а також послідовну концепцію національної правової політики у внутрішньодержавних та міжнародних відносинах.
Крім цього, актуальність обраної теми дисертаційного дослідження також визначається поступовою реалізацією стратегічного курсу нашої держави на набуття повноправного членства України в Європейському Союзі, закріпленого у Конституції України. Адже реалізація такого курсу, серед багатьох інших заходів, передбачає необхідність делегування (передання) значної частини владно-управлінських функцій на наднаціональний рівень, що до певної міри обмежить можливості України самостійно впливати на багатоманітні суспільні відносини в межах національного правопорядку. Таке делегування, у свою чергу, передбачає необхідність уточнення змісту основних ознак держави в умовах глобалізації, які проявляють себе на рівні реалізації відповідних функцій держави.

З огляду на зазначене, спроба А.І. Балаклицького у своєму дисертаційному дослідженні висвітлити особливості еволюції основних ознак держави в умовах глобалізації є цілком виправданою як з наукової точки зору, так і в контексті специфіки розвитку України як демократичної, правової та соціальної держави.

Крім цього, доцільно наголосити, що дисертаційне дослідження            А.І. Балаклицького виконане відповідно до програми науково-дослідної діяльності Інституту держави і права імені В. М. Корецького НАН України і є складовою частиною планових науково-дослідних тем відділу теорії держави і права «Проблеми праворозуміння та реалізації права в умовах демократичного розвитку» (номер державної реєстрації 0110U003731), «Принцип рівності у праві: теорія і практика» (номер державної реєстрації 0112U007119), «Правова ідеологія як чинник розвитку демократичного суспільства» (номер державної реєстрації 0114U003870), «Право і прогрес: запити громадянського суспільства» (номер державної реєстрації: 0117U002697).
На основі аналізу значного кола наукових джерел, у тому числі монографічних (265 найменувань), дисертантом визначено ті аспекти досліджуваної проблеми, які вже були предметом наукового аналізу, а також ті з них, які ще залишаються поза належною доктринальною увагою. Наукові положення, висновки і пропозиції дисертаційного дослідження є аргументованими та змістовними. Обґрунтованість і достовірність одержаних результатів підтверджується: застосуванням сучасних підходів та методів наукових досліджень; опрацюванням значної кількості наукових та емпіричних джерел; методологічною обґрунтованістю вихідних положень дослідження; практичною значущістю результатів дослідження, які можуть бути використані у різних галузях суспільної діяльності.

Визначені дисертантом завдання забезпечили досягнення поставленої мети – з’ясування сутності, а також особливостей розвитку і трансформації основних ознак держави в сучасних глобалізаційних умовах. Основними серед них є обґрунтування концептуальних методологічних підходів до дослідження держави в умовах глобалізації; визначення основних напрямів впливу глобалізації на національну державу; висвітлення основних напрямів розвитку державної влади та апарату її здійснення в контексті сучасних глобалізаційних процесів; визначення особливостей еволюції територіальної ознаки держави в умовах глобалізаційного розвитку; аналіз основних тенденцій розвитку правової системи держави в сучасних глобалізаційних реаліях; обґрунтування перспективи удосконалення розвитку України в контексті сучасних глобалізаційних процесів.

У дисертаційному дослідженні чітко сформульовано його предмет – еволюція основних ознак держави в умовах глобалізації як самостійної частини об’єкту, яким є суспільні відносини, пов’язані із забезпеченням сталого розвитку держав в умовах глобалізації.

При підготовці дисертаційного дослідження здобувачем використано систему принципів та підходів, яка побудована на філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціальних методах, що обрані з урахуванням мети та завдань дисертаційного дослідження. Всі вони забезпечили досягнення мети дисертації, об’єктивний аналіз досліджуваного предмету. Особливого значення набуло застосування діалектичного підходу при дослідженні специфіки природи глобалізації та її впливу на функціонування і розвиток сучасної держави, що особливо рельєфно відображено дисертантом у підрозділах 1.1 та 1.3 дисертаційного дослідження.

Аналіз ідей та положень, які складають наукову новизну і відображають внесок дисертанта у досліджувану проблему, надає можливість зробити висновок, що аналізована дисертація є одним із перших у вітчизняній юридичній науці комплексних теоретико-правових досліджень еволюції основних ознак держави в умовах глобалізації. На нашу думку, аргументованими і переконливими є положення, обґрунтовані уперше. Мова йде, зокрема, про обґрунтування авторського уявлення про сутність та природу глобалізації з позиції системно-функціонального підходу. У зв’язку із цим, автором запропоновано власне бачення розуміння змісту поняття «глобалізація» як багатоаспектного, діалектичного процесу, що охоплює всі найважливіші сфери суспільного життя (економіку, політику, культуру, право тощо) та характеризується стійкими тенденціями до їх інтеграції і об’єднання у єдину цивілізаційно-культурну систему з метою забезпечення впровадження уніфікованих стандартів соціального розвитку (с. 8).

Не викликають сумніву і положення, що удосконалено та стосуються характеристики особливостей еволюції державної влади та апарату її здійснення в умовах глобалізації, а також впливу процесів глобалізації на функції держави та її форму у єдності її трьох складових – форми правління, форми державного устрою та політичного режиму, який зазнає найбільшого впливу та трансформується у бік демократизації та лібералізації, незалежно від форми правління та державного устрою. Обґрунтованими є також ідеї, які набули подальшого розвитку і стосуються основних напрямів трансформації правової системи держави в умовах глобалізації, лейтмотивом якої є поступове розширення змісту прав і свобод людини, що знаходить своє обґрунтування та прояв на нормативно-правовому та доктринальному рівнях, а також пропозицій щодо підвищення ефективності розвитку України в умовах глобалізації (с. 8-9).
Логічною та послідовною є структура дисертаційного дослідження, яка складається з двох розділів, розділених на 9 підрозділів. Розділ 1 присвячений теоретико-методологічним засадам дослідження держави в умовах глобалізації. Розпочинається дослідження з обґрунтування методологічної основи дослідження держави в умовах глобалізації. На основі узагальнення існуючих і традиційних на сьогодні у науковій літературі підходів до розуміння сутності та природи глобалізації, а також особливостей її впливу на національну державу, автор обґрунтовує висновок, що в сучасних умовах державно-правового розвитку явище глобалізації потрібно розглядати з урахуванням різноманітних методологічних підходів (системно-функціональний, метафізичний, діалектичний тощо), принципів (об’єктивності, детермінізму, плюралізму та ін.) та методів пізнання (порівняльний, історичний, статистичний, формально-логічний тощо), сукупність яких дозволяє враховувати багатоаспектність її прояву та функціонування в конкретних темпорально-просторових вимірах (с. 12-32).
Підрозділ 1.2 дисертації присвячено дослідженню сутності та природи глобалізації, які розкриваються у її ознаках та структурі. В дисертації досліджено основні ознаки глобалізації, серед яких багатогранність (глобалізація розвивається в усіх напрямах суспільного розвитку), полісуб’єктність (суб’єктами глобалізації є держави, міжнародні організації, транснаціональні корпорації, неурядові організації тощо), неоднорідність (глобалізація призводить до розриву в соціально-економічному розвитку між розвиненими країнами та країнами, що розвиваються), а також суперечливість соціального розвитку (глобалізація припускає співіснування протилежних процесів, таких як фрагментарність і глобальність, локалізація та інтеграція) (с. 34-40). Також у дисертації розкривається зміст структурних елементів глобалізації, який включає в себе: 1) суб’єкти глобалізації; 2) об’єкти глобалізації; 3) зміст глобалізації (с. 40-49).
Особливості основних напрямів впливу глобалізації на сучасну державу висвітлені автором у підрозділі 1.3 дисертації. Узагальнюючи чинники глобального характеру, які впливають на національну державу, дисертант наголошує, що глобалізація нерівномірно впливає на державу та її компоненти. Зокрема, дисертантом переконливо обґрунтовується, що серед елементів форми держави глобалізація справляє найбільш суттєвий вплив на політичний режим, який дедалі більше трансформується у бік демократизації та лібералізації суспільного життя (с. 50-58).
Підрозділ 1.4 дисертації присвячено дослідженню основних особливостей історичного процесу формування та розвитку поняття держави та її основних ознак. В дисертації досліджено історичні етапи становлення наукової думки про природу держави та її основні ознаки, починаючи з епохи Античності, та обґрунтовано висновок про те, що остаточне формування системи основних ознак держави відбулося у період Новітнього часу у зв’язку із появою нових концепцій розуміння сутності та природи держави, на яких базувалися відповідні політико-правові вчення, що особливо помітно на прикладі західноєвропейської юридичної думки. При цьому дисертантом наголошено, що у період Античності поступово започатковується раціоналізація відповідних уявлень про суспільне життя, починають виокремлюватися конкретні функції та ознаки держави, які відрізняють її від будь-яких інших форм організації людських спільнот, що і призвело, в кінцевому рахунку, до подальшого розвитку концепції держави та її основних ознак в майбутні історичні епохи (с. 71-96).
Розділ 2 дисертації присвячений висвітленню напрямів трансформації основних ознак сучасної держави в умовах глобалізації, зокрема, державної влади та апарату її здійснення, території, суверенітету та правової системи, а також характеристиці реалій та перспектив розвитку України в умовах глобалізації.
Багатоаспектний характер змісту державної влади та апарату її здійснення, а також особливості еволюції даної основної ознаки держави в сучасних глобалізаційних умовах розкривається дисертантом у підрозділі 2.1 дисертації. Розглядаючи складний характер природи та призначення державної влади в контексті сучасних реалій, дисертант обґрунтовано відзначає, що глобалізація спрямовує її розвиток у бік подальшої демократизації на засадах сучасних ліберальних цінностей, поступового розширення можливостей громадян у сфері впливу на державно управлінські рішення, перерозподілу контрольно-наглядових функцій всередині відповідного соціального простору тощо (с. 102-112). При цьому автором дисертаційного дослідження наводяться вагомі аргументи, які підтверджують обмежений характер впливу глобалізації на трансформацію державної влади (с. 115-117).
Важливого значення для правильного розуміння особливостей впливу глобалізації на еволюцію системи основних ознак держави має аналіз змісту території сучасної держави, який було здійснено автором у підрозділі 2.2 дисертації. У зазначеному контексті обґрунтовується думка, що територія держави в умовах сучасних глобалізаційних процесів має розглядатися не лише як певні фізично-просторові межі (кордони) існування держави, але й як певна культурна та духовна єдність суспільства, що складає основу організації суспільного життя (с. 121-130).
Окрему увагу у дисертації приділено також дослідженню особливостей впливу глобалізації на державний суверенітет, який передбачає верховенство, незалежність, повноту, самостійність та єдність державної влади, що ґрунтується на інтересах і волі народу та закріплюється у правових формах. Узагальнюючи різні наукові ідеї щодо визначення сутності та природи державного суверенітету, дисертант стверджує, що трансформація його змісту в умовах глобалізації передбачає зміщення акцентів у його розумінні та особливостей практичної реалізації від монополії на верховну владу в межах певної території до обов’язку держави захищати своїх громадян та створювати всі необхідні передумови для забезпечення прав, свобод і законних інтересів людини в межах її владної юрисдикції (с. 146-148). При цьому дисертант справедливо відзначає, що глобалізація не скасовує і не ліквідує державний суверенітет, а лише трансформує його роль, значення та функції, оскільки будь-яка держава, незалежно від рівня свого соціально-економічного розвитку, має суверенітет нарівні з іншими державами, а говорити про повну втрату чи ліквідацію державного суверенітету означає визнати зникнення самої держави як такої (с. 149-150).
Підрозділ 2.4 дисертації присвячено визначенню основних напрямів трансформації правової системи сучасної держави в умовах глобалізації. Висвітливши зміст основних підходів до розуміння сутності та природи правової системи держави, дисертант констатує, що в умовах глобалізації правові системи взаємодіють між собою за допомогою декількох форм, найбільш значущою серед яких є конвергенція (с. 152-156).
Крім цього, дисертантом наголошується, що в умовах глобалізації правові системи держав розвиваються під впливом визначених тенденцій, до яких цілком обґрунтовано можна віднести наступні: 1) поступова універсалізація та уніфікація правових систем, яка проявляється насамперед на рівні їх центрального елементу – права; 2) значне розширення та активне використання принципів права як регуляторів суспільних відносин; 3) посилення ролі та значення суддівського права у правових системах романо-германського типу, а разом із ним і його джерел у вигляді прецеденту і судової практики; 4) взаємопроникнення публічного та приватного права, внаслідок чого поступово зникає межа між вказаними складовими системи права; 5) поглиблення взаємозв’язку та взаємодії міжнародного права з регіональним і національним правом (с. 158-165).
Завершується розділ 2 дослідженням особливостей сучасного етапу функціонування Української держави в умовах глобалізації та визначенням основних засад забезпечення удосконалення її подальшого розвитку у вказаних реаліях.
У підрозділі 2.5 дисертантом, зокрема, наголошено, що в основу ефективного забезпечення розвитку незалежної України в умовах глобалізації має бути покладено відповідні антропологічні засади – орієнтацію на сталий людський розвиток та цілісність особистості (с. 173). У результаті робиться висновок, що глобалізаційний вплив на розвиток української державності може бути ефективним за таких умов: 1) усвідомлення та збереження українським суспільством власної культурно-цивілізаційної ідентичності; 2) нормативно-правове та організаційно-фінансове забезпечення впровадження в Україні Концепції сталого розвитку; 3) заснованість політики Української держави у найважливіших сферах суспільних відносин на науково обґрунтованих та соціокультурних засадах, перевірених часом та історично притаманних українському суспільству (с. 186).
 Висновки до розділів та роботи в цілому відображають основні ідеї та положення дисертації і викладають їх у стислому вигляді.

Таким чином, дисертаційне дослідження Балаклицького Андрія Івановича на тему: «Еволюція основних ознак держави в умовах глобалізації» присвячене актуальній у теоретичному та практичному відношенні темі, підготовлене на високому професійному рівні та залишає позитивне враження. Однак, як і будь-яка творча робота, що ґрунтується на авторських ідеях, представлене дослідження викликає певні зауваження, які можуть бути сприйняті дисертантом як побажання або ж націлені на уточнення його наукової позиції.
1. Не заперечуючи тези дисертанта про те, що під об’єктивним характером глобалізації потрібно розуміти її обумовленість культурно-цивілізаційним розвитком людства (с. 37), у процесі вивчення її сутності та природи, а також характерних особливостей її впливу на розвиток національних держав, на нашу думку, важливе значення відіграють її ціннісні засади, які закладаються в основу розвитку різнорівневих та багатоаспектних процесів глобалізації в сучасному світі. У зв’язку із цим у представленому дисертаційному дослідженні важливо було б розкрити також роль та значення основних ціннісних засад глобалізації, зміст яких справляє визначений вплив на функціонування та розвиток сучасних держав. Це питання, на жаль, так і не знайшло свого належного висвітлення в межах представленої дисертації.
2. У підрозділі 1.3 дисертації на сторінці 52 автор зазначає, що міра впливу глобалізації на національну державу залежить від багатьох чинників, зокрема, від рівня розвитку та стану її економіки, політичного устрою та інститутів демократії, від можливостей держави забезпечувати матеріальні та духовні потреби своїх громадян, ефективно охороняти та захищати права і свободи людини на власній території, від рівня розвитку культури, освіти, менталітету націй та народностей, які населяють державу, від стану законності та рівня розвитку правової системи, від рівня міжнародного співробітництва та міждержавних зв’язків тощо. У вказаному контексті слід відзначити, що високий рівень розвитку вказаних показників автоматично не означає наявності значного рівня залученості держав у відповідні глобалізаційні процеси, на чому акцентує увагу дисертант, оскільки вони можуть забезпечуватися з урахуванням різних критеріїв осмислення їх місця, ролі та значення у суспільному житті. У зв’язку із цим, хотілося б почути додаткові пояснення дисертанта з цього приводу.
3. У підрозділі 2.1 дисертант зазначає, що з розвитком глобалізації все більша частина державної влади певним чином перерозподіляється між локальними, регіональними та всесвітніми регулюючими інститутами за принципом субсидіарності, відповідно до якого владні повноваження національних держав делегуються на той інституційний рівень (наддержавний або регіональний), на якому конкретна суспільна проблема або проблеми задовольняються найкращим чином (с. 111-112). У вказаному контексті хотілося б почути від дисертанта відповідь на питання щодо механізму такого перерозподілу державної влади.

4. На сторінці 180 дисертації зазначається, що «державо-правовий розвиток в умовах глобалізації повинен відбуватися на відповідній нормативно закріпленій стратегії такого розвитку, яка визначала б принципи і умови, при дотриманні яких зростали б позитивні результати глобалізації і одночасно зменшувалися, мінімізувалися її негативні наслідки». З огляду на це виникає питання щодо змісту вказаної нормативно закріпленої стратегії, який, на жаль, не знайшов свого належного висвітлення у запропонованій дисертації.
Зазначені зауваження запрошують автора до дискусії і можуть бути враховані у подальшій роботі над проблемою. Вони не мають принципового характеру і не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження, яке вирізняється науковою новизною та в якому знайшла вирішення актуальна наукова проблема щодо з’ясування сутності, а також особливостей розвитку і трансформації основних ознак держави в сучасних глобалізаційних умовах.
Таким чином, дисертаційне дослідження Балаклицького Андрій Івановича на тему «Еволюція основних ознак держави в умовах глобалізації» є 
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