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Актуальність здійсненого А. І. Балаклицьким дослідження не підлягає сумніву насамперед з огляду на те, що за останні три десятиліття практично у всіх важливих сферах і галузях суспільного життя суттєво інтенсифікувалися глобалізаційні процеси, які внесли відповідні корективи у подальші перспективи розвитку всього світового співтовариства та поставили нові актуальні завдання перед соціогуманітарною наукою загалом. Для сучасної держави така інтенсифікація виражається насамперед в ускладненні характеру її взаємодії не лише з іншими державами, але й з новими міжнародними акторами, що з’явилися на світовій арені та приймають безпосередню участь у відповідних глобальних процесах, проте перебувають поза юрисдикцією однієї конкретної держави (наприклад, транснаціональні корпорації, міжнародні організації тощо).
З цього випливає, що в межах нової системи світоустрою, яка все ще продовжує формуватися внаслідок глобалізації, з’являються нові центри прийняття владно-управлінських рішень, які можуть поширювати свою дію на сучасні держави, впливаючи при цьому на її внутрішні можливості забезпечення функціонування національних правопорядків. У цьому контексті очевидним слід визнати, що функціонування держави в умовах глобалізації, її реальна здатність справляти ефективний управлінський вплив на розвиток внутрішніх та зовнішніх відносин залежить від того, наскільки вона включена у міжнародне співтовариство та відповідає певним критеріям, які складають ціннісно-нормативну основу глобалізації.
Крім цього, потрібно враховувати, що глобалізація сприяє модернізації державних інститутів та викликає необхідність об’єднання зусиль національних держав з метою вирішення глобальних проблем людства, а також подолання негативних тенденцій розвитку визначених явищ і процесів у світі, протидія яким на рівні окремої держави чи навіть певної групи держав є недостатньо ефективною. Більше того, глобалізація поставила під сумнів або, принаймні, суттєво трансформувала уявлення про «вічність» національної держави як соціального інституту, що зазнає суттєвої еволюції на різних рівнях свого прояву в умовах глобалізації.
У зв’язку із зазначеним, на сьогодні назріла нагальна необхідність здійснення насамперед комплексного теоретико-правового дослідження особливостей еволюції основних ознак держави в умовах глобалізації, визначення трансформації їх змісту та призначення у новій, можливо перспективній моделі світоустрою на основі поєднання існуючих методологічних підходів та принципів наукового пізнання. Одним із напрямів такого аналізу є наукове осмислення поняття держави як особливого інституту забезпечення упорядкування суспільного життя на визначених ціннісно-нормативних засадах, що вирізняється з-поміж інших соціальних інститутів за своєю структурною характеристикою, закономірностями формування та розвитку, а також певними умовами ефективності.
Глобалізація є багатоаспектним поняттям, що характеризується визначеним ціннісно-смисловим значенням та проявляється на рівні практично всіх важливих сфер і галузей суспільного життя, між якими мають місце численні взаємозв’язки. Така характеристика глобалізації вимагає застосування системного підходу до визначення її сутності, природи, ознак та функцій, що, у свою чергу, надає можливість отримати більш обґрунтовані результати відповідних наукових пошуків.

Відтак, наукова новизна дисертаційного дослідження Балаклицького А. І. не викликає сумнівів та полягає у тому, що представлена дисертація є одним із перших в Україні комплексних досліджень особливостей еволюції основних ознак держави в умовах глобалізації.
Вагомий здобуток новизни розглянутого дослідження полягає, з-поміж іншого, в обґрунтуванні дисертантом положення про те, що в умовах глобалізації територія держави не може розглядатися лише як її просторово-географічна та країнознавча характеристика, оскільки вона характеризує історично обумовлений культурно-духовний вимір існування відповідного суспільства, що істотно уповільнює глобалізацію (с. 8).

Автором уточнено та поглиблено розуміння глобалізації як багатоаспектного процесу, який має не лише позитивні, а й негативні прояви; особливостей еволюції державної влади та апарату її здійснення в умовах глобалізації; природи державного суверенітету, класична концепція якого в умовах глобалізації зазнає суттєвої трансформації, набуваючи рис «зобов’язуючого суверенітету»; основних напрямів розвитку правової системи держави в умовах глобалізації; шляхів підвищення ефективності розвитку України в умовах глобалізації тощо (с. 8-9).
Також, важко не погодитися з позицією дисертанта, який визначив поняття «держава» як політичну організацію суспільства, яка з урахуванням прийнятих на себе міжнародних зобов’язань здійснює верховну публічну владу в межах відповідної територіальної юрисдикції за допомогою спеціально створених органів та організацій, що складають її апарат, виконує функції по впорядкуванню суспільних відносин шляхом створення загальнообов’язкових, формально визначених правил поведінки, які складають основу її правової системи (с. 8).

Дисертаційне дослідження Балаклицького А. І. здійснено відповідно до програми науково-дослідної діяльності Інституту держави і права імені В. М. Корецького НАН України і є складовою частиною планових науково-дослідних тем відділу теорії держави і права «Проблеми праворозуміння та реалізації права в умовах демократичного розвитку» (номер державної реєстрації 0110U003731), «Принцип рівності у праві: теорія і практика» (номер державної реєстрації 0112U007119), «Правова ідеологія як чинник розвитку демократичного суспільства» (номер державної реєстрації 0114U003870), «Право і прогрес: запити громадянського суспільства» (номер державної реєстрації: 0117U002697).

Методологічна основа дисертації зумовлена особливостями об’єкта і предмета дослідження, багатоаспектним характером впливу глобалізації на сучасну державу, наявністю значної кількості об’єктивних і суб’єктивних чинників розвитку глобалізації тощо. Методологічну основу дисертації склала система філософсько-світоглядних підходів, загальнонаукових та спеціальних методів і принципів наукового пізнання, які забезпечили комплексний та всебічний аналіз обраного предмета дослідження. Авторське поєднання зазначених підходів, методів та принципів наукового пізнання надало можливість виявити цілісне розуміння сутності та природи глобалізації, визначити напрями її впливу на сучасну державу, а також їх особливості еволюції основних ознак держави в умовах глобалізації.
Дисертант коректно і лаконічно формулює об’єкт і предмет дисертаційного дослідження. Матеріал дисертації викладено у логічній послідовності. Дисертаційне дослідження складається із вступу, двох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатку, що, на нашу думку, повністю узгоджується з метою і завданнями дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження відображено у достатній кількості публікацій у наукових фахових виданнях України з юридичних наук, а також у одній статті, що опублікована у періодичному науковому виданні країни, яка входить до Організації економічного співробітництва та розвитку та/або Європейського Союзу.

Розділ 1 «Глобалізаційний вимір розвитку сучасної держави» складається з чотирьох підрозділів і присвячений визначенню методологічних засад дослідження держави в умовах глобалізації, характеристиці поняття, структури та ознак глобалізації як однієї з основних тенденцій сучасного світового розвитку, дослідженню основних напрямів впливу глобалізації на національну державу, з’ясуванню підходів до розуміння поняття та основних ознак держави в контексті їх історичного розвитку.
У результаті аналізу поширених у науковій літературі підходів до осмислення феномена глобалізації Балаклицький А. І. не без підстав наголошує на тому, що серед методологічно важливих аспектів пізнання феномену глобалізації найважливішу роль відіграє її системний та динамічний характер, який проявляється не лише у тому, що глобалізація охоплює собою значну кількість сфер та галузей суспільного життя, але й у тому, що вона являє собою певну сукупність процесів, які постійно розвиваються в їх межах та спрямовані на досягнення уніфікованих стандартів життя сучасних суспільств. У багатоаспектних та різнорівневих процесах глобалізації інтегруються не лише економічні, політичні, правові та інші інститути, але й відповідні ідеї та принципи побудови різноманітних суспільних відносин, їх ціннісна складова тощо (с. 22-23).

Дисертантом сформульоване авторське бачення системи основних ознак глобалізації, серед яких: об’єктивно-суб’єктивний характер та загальносвітовий масштаб поширення глобалізації; безперервність; багатогранність; полісуб’єктність; неоднорідність; суперечливість (с. 35-40). Автор також переконливо обґрунтував, що глобалізація з різною силою та інтенсивністю, тобто нерівномірно впливає на державу та її компоненти. Зокрема, у дисертації доведено, що значний або суттєвий вплив глобалізація справляє передусім на політичний режим, який дедалі більше трансформується у бік демократизації та лібералізації суспільного життя. При цьому менший вплив глобалізація справляє на такі складові форми держави як форма державного правління та форма державного устрою, що обумовлюється, серед іншого, специфікою природи останніх (с. 53-57).
У дисертації виокремлено чотири історичні періоди або епохи, в межах яких відбувалося формування (становлення) та розвиток наукової думки про систему основних ознак держави – Античність, Середньовіччя, Новий час та Новітній час. На підставі аналізу низки джерел дисертант переконливо засвідчив, що процес формування і розвитку поняття «держава» розпочався ще у період Античності. При цьому у період Середньовіччя та в епоху Нового часу загальнотеоретична концепція держави була суттєво розвинена та почала вже набувати певних системних рис, оскільки мислителі вказаних історичних періодів, досліджуючи природу держави, вже почали акцентувати увагу, зокрема, на таких її основних ознаках, як: державний суверенітет, територія держави, наявність законів як необхідних та стабільних регуляторів суспільних відносин тощо (с. 74-88).
Розділ 2 «Основні ознаки держави як вияв її сутнісних характеристик у контексті сучасних глобалізаційних процесів» складається з п’яти підрозділів і присвячений висвітленню напрямів розвитку або трансформації основних ознак сучасної держави в умовах глобалізації, зокрема, державної влади та апарату її здійснення, території, суверенітету та правової системи, а також характеристиці реалій та перспектив розвитку України в умовах глобалізації.
Автором обґрунтовано, що глобалізація справляє вагомий вплив як на зміст державної влади або відносин підпорядкування в системі координат «державна влада – громадянське суспільство – особа», так і на апарат її здійснення, втілений у сукупності взаємопов’язаних і взаємодіючих органів владного управління (с. 112-114). Дисертантом також наголошено, що держави в умовах глобалізації вимушені проявляти свою владу та свою роль вже не в межах своєї територіальної юрисдикції, а в новому транснаціональному просторі (с. 115).

Автором запропоновано розглядати територію держави як просторову сферу її буття, в якій реалізуються найважливіші потреби певного суспільства, що на ній проживає (с. 122). Уперше у вітчизняному правознавстві Балаклицьким А. І. обґрунтовано, що в умовах глобалізації територія держави не може розглядатися лише як її просторово-географічна та країнознавча характеристика, оскільки вона характеризує історично обумовлений культурно-духовний вимір існування відповідного суспільства, що істотно уповільнює глобалізацію (с. 131-133).
 Аргументовано, що концепт «суверенітет як обов’язок», який в умовах глобалізації набув свого суттєвого поширення та, в окремих випадках, домінантної якості, не повинен заміняти або підміняти собою традиційний зміст даної категорії, оскільки очевидним також є й те, що, самостійно реалізуючи державну владу над суспільством, народом або нацією, держава також створює відповідні механізми охорони та захисту своїх громадян від внутрішніх та зовнішніх криз і загроз (с. 147-151).

Позитивній оцінці підлягає спроба Балаклицького А. І. проаналізувати специфіку трансформації правової системи держави в умовах глобалізації, зміст якої проявляється на рівні сформованих тенденцій правового розвитку, а саме: 1) поступова універсалізація та уніфікація правових систем, яка проявляється насамперед на рівні їх центрального елементу – права; 2) значне розширення та активне використання принципів права як регуляторів суспільних відносин; 3) посилення ролі та значення суддівського права у правових системах романо-германського типу, а разом із ним і його джерел у вигляді прецеденту і судової практики; 4) взаємопроникнення публічного та приватного права, внаслідок чого поступово зникає межа між вказаними складовими системи права; 5) поглиблення взаємозв’язку та взаємодії міжнародного права з регіональним і національним правом тощо (с. 158-166).

Досліджуючи реалії та перспективи розвитку України в умовах глобалізації, дисертантом наголошено, що в основу ефективного забезпечення розвитку незалежної України в умовах глобалізації має бути покладено відповідні антропологічні засади – орієнтацію на сталий людський розвиток та цілісність особистості. Якісні системні зміни в державно-правовому розвитку України пов’язані насамперед зі змінами у розумінні людини як матеріально-духовної особистості, її активної діяльності, спрямованої на перетворення світу на краще. Зазначене потребує нормативно закріпленої стратегії розвитку України в умовах глобалізації, яка повинна включати в себе гнучку систему взаємозалежних стадій та етапів, спрямованих на вдосконалення політичних, правових, економічних, соціальних та культурних відносин з метою забезпечення правопорядку (с. 173, 180).

Цілком правильно Балаклицький А. І. визначив основні передумови забезпечення ефективного розвитку України в умовах сучасної глобалізації, а саме: 1) необхідність усвідомлення українським суспільством власної культурно-цивілізаційної ідентичності; 2) нормативно-правове та організаційно-фінансове забезпечення впровадження в Україні Концепції сталого розвитку; 3) заснованість політики Української держави у найважливіших сферах суспільних відносин на науково обґрунтованих та соціокультурних засадах, перевірених часом та історично притаманних українському суспільству (с. 186).
Позитивно оцінюючи дисертаційне дослідження Балаклицького А. І. в цілому, не можна не звернути уваги на деякі положення, які мають дискусійний характер та є властивими для будь-якого творчо-наукового пошуку, а саме:

1. У підрозділі 1.1 дисертації на сторінці 32 автором зазначається, що «в сучасних умовах державно-правового розвитку явище глобалізації потрібно розглядати з урахуванням різноманітних методологічних підходів», серед яких важливе місце займають діалектичний та метафізичний. При цьому як вбачається зі змісту дисертації, зокрема, підрозділів 1.1-1.3, 2.1-2.4, автор обґрунтовує свої міркування насамперед з урахуванням діалектичного підходу та властивих йому методів дослідження (наприклад, метод структурного аналізу, функціональний, статистичний, порівняльний методи тощо). Крім цього, в основу розуміння дисертантом глобалізації в межах системно-функціонального підходу також закладається насамперед діалектика як особлива форма і спосіб теоретичного мислення. З огляду на зазначене, хотілося б почути від дисертанта, яку роль відіграє метафізичний підхід у дослідженні явища глобалізації та її впливу на національну державу?
2. Досліджуючи особливості впливу глобалізації на таку основну ознаку сучасної держави як державна влада та апарат її здійснення, автор на сторінці 112 дисертації зазначає, з-поміж іншого, про те, що «в процесі комплексного впливу глобалізації на вказану ознаку держави, як правило, не враховуються національні політичні традиції, які пов’язані зі змістом державно-владних відносин, а також особливості територіальної організації влади, які мають історично обумовлену специфіку в межах визначених темпорально-просторових вимірів». У зв’язку із цим виникає питання до дисертанта, що слід розуміти під поняттям «національні політичні традиції» та значення яких саме з них нівелюються розвитком глобалізації у сучасному світі?

3. У підрозділі 2.4 дисертації на сторінці 165 автор зазначає, що «однією з характерних рис сучасного правового розвитку в умовах глобалізації слід також визнати тенденцію поглиблення взаємозв’язку та взаємодії міжнародного права з регіональним і національним правом, все більш широкого проникнення міжнародного права (через визнання державами міжнародно-правових стандартів, загальновизнаних принципів тощо) в систему регіонального і національного права». При цьому дисертант у роботі не розкриває змісту даної тенденції, а також того, у чому саме проявляється взаємозв’язок глобалізації та зазначеної тенденції правового розвитку. З огляду на це, хотілося б почути пояснення від дисертанта щодо вказаних питань.
Однак, наведені зауваження не заперечують наукової значущості дисертаційної роботи Балаклицького А.І., яка в цілому є самостійним, завершеним науковим дослідженням, насиченим багатьма елементами наукової новизни на рівні як постановки проблеми, так і методології її аналізу та висновків. В цілому дисертацію слід окреслити як системне, всебічне і ґрунтовне дослідження, яке успішно досягло своєї мети – з’ясування сутності, а також особливостей розвитку і трансформації основних ознак держави в сучасних глобалізаційних умовах.
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nucepraniiine nocnimkends Banakmuibkoro Al € caMOCTIHHOIO i OpUriHanbHOK
HayKOBOIO Mpalero, B sKif Ha BHCOKOMY (paxOBOMY piBHI pO3KpuTa Tema i
OOTIPYHTOBAHO BHKJIaJieHa ABTOPChKA KOHLEIILIsl PO3YMiHHs OCOOIHBOCTEN €BOIIOLIT
OCHOBHHX O3HaK [epkaBM B yMoBax riobamisauii. BucHoBku, cdopmynboBai B
AucepTanii, MOXyTh CIYTyBaTH TEOPSTHYHOIO | METONONOTiYHOK OCHOBOKO
MOrnubIeHHA Ta CHCTeMaTH3alii IOCIiPKEHb OKPECICHOI aBTOPOM IIPEeIMETHOT
chepH.

Asropedepar aucepranii 3abesnedye iAEHTHYHICTE OCHOBHHX IIOJNOXKEHb,
BHCHOBKIB i pexoMeHaniii qucepraiiiiaoi poGoTH.

BuBuenns 3micty guceprauii Ta  aBropedepary, oO3HalfOMIeHHS 3
ony6IIiKOBAaHMMHU TIPAalSIMA JAl0Th MOXKJIMBICTB CTBEPI)KYBATH, INO peleH30BaHa
nucepraliiiHa po6ora bamakmunpkoro Anzpis IBaHoBhua Ha Temy «EBomoris
OCHOBHHMX O3HaK Jep)kaBM B yMOBax riofaiizauii» € 3aBepIIeHHM KOMILIEKCHHM
JIOCTIJUKEHHSIM, IO XapaKTepU3yeThCS HAYKOBOKO HOBU3HOIO, Ma€ TEOPETHUHE Ta
MpakTHYHE 3Ha4YeHHs i Binosinae Bumoram mi. 9, 11, 12, 13 INopsaxy npucymkeHHs
HayKOBHUX CTyTIeHiB, 3aTBep/pkenoro IocranoBoro Kabinery MinicTpiB Ykpainu Bin
24.07.2013 Ne 567 (3i 3minamm), a il aBrop, Bamakiwibkuii Anapiit IBaHOBMY
3aCIyroBYy€ Ha MPUCYJUKEHHS oMy HAyKOBOTO CTyNeHs KaHAWATa IOPUIMYHIX HAyK
3a crerianbHicTio 12.00.01 — Teopist Ta icTopist AepkaBy i npaBa; iCTOPIs MOMI THIHEX

i MPaBOBUX y4YeHb.

O®IIITHWI OMTIOHEHT:
KaHIUaT IOPUANYHEX HayK, TOEHT,
JIOIEHT Kadenpu Teopil Ta icTopii
npasa Ta JepxaBy IHcTuTyTy npasa
Kuiscskoro HarioHansHoro ymsepcmery
imeni Tapaca IlleB4erika T

0. M. KoBasibuyk
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