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ВІДГУК

офіційного опонента на дисертацію Кукуруз Оксани Володимирівни «Взаємодія політики і права у процесі суспільної трансформації в Україні та Республіці Польща», подану на здобуття наукового ступеня доктора політичних наук зі спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси

Актуальність обраної теми дисертації. В сучасному світі, пов’язаному глобальними зв’язками та відносинами, термін «взаємодія» знаходиться в центрі цивілізаційного розвитку. Сьогодні успішність або неуспішність, ефективність або неефективність діяльності будь-якого суб᾽єкта на індивідуальному, колективному або суспільному рівнях визначається його розумінням сутності взаємодії та здатністю до неї. Як підкреслено в дисертаційному дослідженні, термін «взаємодія» виступає одним з кардинальних принципів опису і пояснень явищ, який формує парадигму побудови наукових теорій і наукової картини світу й має фундаментальне значення для наукового пізнання.

Виходячи з цього, особливого значення набуває дослідження взаємодії провідних регуляторів суспільного життя – політики та права, визначення та концептуалізація такої взаємодії в Україні та Республіці Польща в контексті процесів суспільної трансформації. 

Науково-теоретичне значення дослідження О.В.Кукуруз пов’язано також із виконанням в рамках планових науково-дослідницьких тем відділу правових проблем політології Інституту держави і права імені В. М. Корецького НАН України «Політико-правові засади трансформації партійної системи України (2015–2016 рр., РК 0115U002138), «Правовий вимір інформаційної політики України в умовах глобальних викликів» (2017–2018 рр., РК 0117U002701) та «Концептуальні засади правової політології в умовах інтеграції наукового знання» (2019–2020 рр., РК 010184100386).

Оцінка обґрунтованості та значення наукових положень дисертації. Зміст дисертаційного дослідження, опублікованих наукових праць та автореферату дає підстави стверджувати, що завдання, результати і висновки поданої до розгляду роботи цілком обґрунтовані. У дослідженні згідно до вимог сформульована актуальність, визначені об’єкт (політика і право як взаємопов’язані явища суспільного життя) та предмет (особливості взаємодії політики і права у процесі суспільної трансформації в Україні та Республіці Польща). Мета і завдання цілком відповідають заявленій темі. Широкою є джерельна база дослідження, яка включає в себе 621 позицію (з них 176 іноземною мовою), використано емпіричні данні як первинних, так і вторинних джерел. 
Сильною стороною даної роботи є ґрунтовне опрацювання категоріального апарату, що забезпечує коректність і ясність наукового дослідження та дискурсу навколо його висновків. Авторкою також запропонована чітка схема аналізу праць українських та польських науковців щодо вивчення сутності категорій політика та право, яка включає в себе теоретичні, практичні та методологічні аспекти, що забезпечило саме аналітичний, а не дескриптивний характер розгляду даної проблематики (с. 69). 

Не викликає сумніву наукова новизна одержаних результатів та їх практичне значення. Вказане твердження, зокрема, випливає й з вдалої методологічної основи дисертації, у межах якої здобувач спирається на міждисциплінарний підхід, який дозволяє здійснити ґрунтовне вивчення досліджуваних явищ, «виявити справжній стан політики і права, їх взаємодію і на основі цього розробити рекомендації щодо зміни зазначеної взаємодії у напрямі забезпечення інтересів якомога більшої частини суспільства» (с.83). Важливу роль відіграв також функціонально-телеологічний підхід, застосований для розуміння політики, як «сукупність публічних і непублічних політичних рішень, які визначають програми розвитку суспільних сфер та країни загалом» (с. 57).
Оригінальність наукового дослідження О.В.Кукуруз полягає в його виконанні на основі авторської концепції, відповідно до якої політика і право повинні розглядатися як рівнозначні регулятори, що взаємодіють задля виконання ними спільних функцій і завдань в суспільстві – досягнення загального добра, справедливості, користі для всіх (с.82).

Авторка робить вмотивований висновок про те, що дослідження взаємодії  політики і права найдоцільніше здійснити на прикладі публічної політики і публічного права. Цей висновок аргументовано низкою причин, серед яких названо: однакові критерії для виокремлення;  комплексний характер; вплив на всі сфери життя суспільства (с.118).

Варто погодитися з розглядом взаємодії політики і права в Україні та Республіці Польща через функціонування її суб’єктів. Дисертантка справедливо наголошує, що в умовах суспільної трансформації взаємодія політики і права кардинально залежить від суб’єктів, які беруть участь у цьому процесі. «В такий період для врегулювання суспільних проблем ще необхідно створити й закріпити нові правила, відтак їх зміст і спрямованість безпосередньо залежать від особистих і професійних якостей суб’єктів (світогляду, знань, вмінь, інтересів тощо)» (с.175). 
Розглядаючи роль політичних партій як провідних колективних суб’єктів взаємодії політики і права, О.В.Кукуруз робить слушний висновок про неправомірне домінування електоральної функції партій над артикуляцією, агрегацією та захистом суспільних інтересів, хоча насправді повинна бути похідною від них. Такий дисбаланс у функціонуванні партій приводить на практиці, як в Україні, так і в Республіці Польща до низької довіри з боку громадян і до партій, і до важливих рішень, що вони приймають чи реалізують (с. 176).
Аналіз регулювання відносин, пов’язаних з такими суспільно-політичними явищами, як форма державного правління, парламентська коаліція, виборча система, на прикладах України і Республіки Польща дав змогу авторці зробити висновки, які розкривають практичний рівень взаємодії політики і права. Вірно визначено, що «часті зміни конституційної моделі форми державного правління в Україні показують домінування політики в значенні боротьби за владу (politics) над політикою в значенні концепції регулювання відносин між органами публічної влади на вищому рівні (policy)» (с.247).

Цілком логічним та достатньо аргументованим є запропоноване О.В.Кукуруз визначення сутності української моделі взаємодії політики і права, що склалася в період незалежності. Її авторка називає партикулярною, де «політика в значенні боротьби за владу здійснює домінуючий вплив на право в значенні чинного законодавства. Зворотній вплив права на політику є мінімальним, оскільки влада сприймає його як інструмент політики, а тому змінює його одразу, тільки-но змінюються її партикулярні інтереси, або просто ігнорує» (с.267). Відповідна модель, притаманна для польського суспільства, визначена як корпоративна, що ґрунтується на  впливі «суб’єктів один на одного й на зміст політичних рішень і правових актів з метою забезпечити їхні корпоративні інтереси або інтереси тих корпорацій, яких вони представляють» (с. 280). 

Безумовною науково-теоретичною новизною та практичним значенням відрізняється запропонована авторська модель суспільно корисної взаємодії політики і права, яка спрямована на формування реальних механізмів мінімізації егоїстичних прагнень певних суб’єктів і шляхів забезпечення максимальної користі для всього суспільства (с.280). В дослідженні чітко сформульовані ключові елементи моделі суспільно корисної взаємодії політики і права: наукова основа, ціннісна складова, інформаційно-комунікативний компонент і політична та юридична відповідальність(с.282). О.В. Кукуруз слушно підкреслює важливість застосування до суб’єктів політики і права певних вимог і критеріїв, що забезпечать відбір осіб з належними для демократичної і правової держави якостями і цінностями (с.294).

Виваженості та обґрунтованості висновкам наукового дослідження додає конкретне розкриття змісту показників, що відображають суспільно корисну модель взаємодії політики і права. До них авторка відносить: «спільне благо», ефективність політичної діяльності, ефективність правового регулювання (с.301).
Дисертаційну роботу завершують висновки, які узагальнюють напрацювання та наукові положення кожного з розділів. Вони дають цілісне уявлення про авторську концепцію. Отримані результати свідчать про розв’язання поставлених завдань, а основні положення дослідження є доведеними та мають важливе наукове значення.
Практичне значення роботи О.В.Кукуруз полягає в тому, що положення та висновки дослідження створюють концептуальну основу для подальшого дослідження взаємодії політики і права на двох рівнях (теоретичному і практичному), вивчення взаємозв’язку між політичними рішеннями і правовими нормами щодо регулювання об’єктів і відносин в різних сферах суспільного життя. Основні положення дослідження будуть корисними для створення стратегій вирішення актуальних проблем суспільства, що трансформується, особливо в межах публічної політики і публічного права. 
Оцінка змісту та оформлення дисертації. За змістом подана дисертація розкриває обрану тему, в цілому вирішує поставлену мету та завдання дослідження. Дисертація структурована відповідно плану. Стиль викладення матеріалу відрізняється науковістю, логічністю, послідовністю. Ознайомлення з текстом автореферату дисертації дає підстави стверджувати, що за структурою та змістом він відповідає вимогам МОН України. У тексті автореферату відображено основні положення, зміст, результати і висновки здійсненого дослідження. Зміст автореферату та основні положення дисертаційної монографії – ідентичні.

Повнота викладу основних результатів дисертації. Повнота викладу наукових положень та висновків, сформульованих у дисертаційному дослідженні, підтверджується апробацією матеріалу в публікаціях у фахових вітчизняних та іноземних виданнях, їх оприлюдненням на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях. Основні результати дослідження опубліковані  в 59 наукових публікаціях, з яких 1 індивідуальна монографія, 2 розділи в колективних монографіях, 2 розділи в підручнику, 21 стаття у наукових фахових виданнях із політичних наук та виданнях, внесених до міжнародних наукометричних баз, 7 статей у зарубіжних наукових виданнях, 11 публікацій, які додатково відображають результати дисертації, 15 тез доповідей на міжнародних і національних конференціях та круглих столах.
Зауваження та рекомендації щодо змісту дисертації. Визнаючи системність, цілісність і новизну дослідження О.В.Кукуруз, варто звернути увагу на певні дискусійні моменти, які стосуються подальшого вивчення досліджуваної проблеми, актуальність якої пов’язана, передусім, з винятковою важливістю побудови ефективної моделі взаємодії політики та права в умовах суспільної трансформації.
По-перше, у першому розділі надається авторське розуміння політики, «як сукупності публічних і непублічних політичних рішень, які визначають програми розвитку суспільних сфер та країни загалом» та права, «як сукупності правових норм, а також поширених у певному суспільстві правил поведінки, які не заборонені органами влади» (с. 83). Підтримуючи в цілому такі тлумачення, хочу зазначити, що визначення права як правил поведінки, не заборонених владою, видається дещо неточним. Наприклад, органи тоталітарного режиму влади можуть санкціонувати такі правила та норми, що ґрунтуються зовсім не на праві, а на деспотичному законі, спрямованому на регулювання суспільного життя за допомогою створення атмосфери загального страху.  
По-друге, у підрозділі 3.1, присвяченому вивченню ролі колективних суб’єктів у взаємодії політики і права, цілком логічно вказується на те, що «парламентські форми впливу політичних партій, тобто їх фракцій, на розроблення й реалізацію політики і права можна поділити на білі – ті, які відповідають чинному законодавству; сірі – ті, які не порушують чинне законодавство, але суперечать цивілізованим способам ведення політичної та юридичної діяльності; чорні – ті, які порушують чинне законодавство» (с. 136). В той же час, авторка не пропонує застосовувати дану класифікацію до аналізу непарламентських форм впливу політичних партій, лише зазначаючи, що вони «включають всі можливі форми участі, передбачені для громадян у демократичній державі…., важливим моментом такої спільної діяльності повинна бути суспільна користь» (137). Це, на мою думку, створює певне хибне уявлення про те, що вдаватися до підкупу, брехні, політичних ігор та інших подібних дій партії дозволяють собі лише в парламенті, а за його межами поводяться як ідеальні суб’єкти демократичної взаємодії.
По-третє, предметом дисертаційного дослідження визначено «особливості взаємодії політики і права у процесі суспільної трансформації в Україні та Республіці Польща» (с. 8). У звʼязку з цим, доречним було б приділити окремий підрозділ розгляду конкретних форм та засобів впливу права на політику та політики на право в контексті трансформаційних суспільно-політичних процесів.
По-четверте, абсолютно погоджуючись із викладеною в роботі ґрунтовною аргументацією необхідності підвищення фахового рівня політологів та убезпечення суспільної свідомості від шкідливих впливів псевдоекспертів, що не мають ні відповідних знань, ні суспільнозначущих ціннісних орієнтирів діяльності, вважаю запропонований в роботі поділ політологів на фахівців та дилетантів (с.147-149) не зовсім коректним. Це пов’язане з тим, що по-перше, такий поділ є універсальним для будь-якої професії, і майже нічого нового не додає до визначення специфіки діяльності саме політологів. А по-друге, на мою думку, він дещо поверховий, оскільки не зрозуміло, куди відносити людей, які мають ґрунтовну фахову підготовку, відповідні знання, досвід та високу результативність діяльності (тобто не є дилетантами за визначенням), але працюють не на суспільну користь, а захищають егоїстичні та шкідливі для суспільства інтереси.

По-п’яте, в роботі зроблено дуже важливий висновок про «незначний вплив науково обґрунтованих знань і рекомендацій вчених на рішення про вибір форми державного правління, способів формування парламентської коаліції, виду виборчої системи, що веде до зниження якості політики і права, до зростання кількості політичних рішень і правових норм, які не врегульовують нагальні проблеми, а навпаки, їх провокують» (автор. с. 6). Тому, було б корисно, сформулювати конкретні пропозиції щодо підвищення рівня врахування висновків наукових досліджень у формулюванні законодавства та у вдосконаленні механізмів реалізації політичних рішень і правових норм. 

Наведенні зауваження та міркування жодною мірою не впливають на високу оцінку дисертації О.В.Кукуруз, не знижують її наукову та практичну цінність. Висловлені побажання є дискусійними та спрямовані на активізацію подальших наукових досліджень визначеної проблематики. 

Загальний висновок щодо відповідності дисертації встановленим вимогам. Аналіз дисертації та автореферату О.В.Кукуруз свідчить, що поставлена у дослідженні мета досягнута, основні завдання успішно вирішені. Отримані результати мають теоретичне та практичне значення і можуть бути використані в науковій та педагогічній діяльності. Дисертація є самостійною і завершеною працею, в якій отримані нові наукові результати, що у сукупності вирішують проблему суттєвого значення для політичної науки. Робота оформлена відповідно до державного стандарту та відповідає паспорту заявленої спеціальності. 
Таким чином, за актуальністю, структурою, повнотою викладу матеріалу, аргументацією основних положень, новизною отриманих результатів дослідження Кукуруз Оксани Володимирівни «Взаємодія політики і права у процесі суспільної трансформації в Україні та Республіці Польща» відповідає вимогам пунктів 9, 10, 13 «Порядку присудження наукових ступенів», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. (зі змінами, внесеними згідно з Постановами Кабінету Міністрів України № 656 від 19.08.2015 р., № 1159 від 30.12.2015 р. та № 567 від 27.07.2016 р.), а його авторка заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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