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Актуальність дослідження. Попри посилення тенденцій до глобалізації, стандартизації та універсалізації у дедалі більш взаємозалежному світі не втрачають свою актуальність і питання етнічної ідентичності. Хоча пройшло три десятиліття з моменту розпаду Радянського Союзу, на теренах якого сформувалися 15 незалежних держав, практично у кожній з них періодично загострюються дискусії щодо формування політичної нації, яка є стабілізуючим чинником у ході трансформаційних процесів.   
Оцінка змісту та завершеності дисертації. У дисертації автором детально проаналізовані об’єктивні передумови формування політичної нації у Республіці Казахстан, зокрема історичні та етнодемографічні чинники.  

Ступінь обґрунтованості положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, визначається, по-перше, широкою джерельною базою дослідження, що включає майже 350 наукових джерел з Казахстану, України та зарубіжних праць, які стосуються предмета дослідження, і використання яких у роботі відповідає вимогам наукової дискусії. По-друге, методологічною базою дослідження, в основі якої лежить система загальнонаукових і спеціальних політологічних методів і принципів пізнання (діалектичний, синергетичний методи, аналіз і синтез, індукція і дедукція, аналогія і протиставлення, сходження від абстрактного до конкретного), а також застосуванням концептуального моделювання для створення моделі формування модерної політичної нації у Казахстані на основі поєднання концепту сучасного націєтворення і врахування соціокультурних, суспільно-політичних особливостей перебігу цього процесу в казахстанських реаліях. 

Наукова новизна одержаних результатів конкретизована у наступних положеннях, що винесені дисертантом на захист, зокрема вперше з’ясовано сутність і мету проєкту формування казахстанської політичної нації, який передбачає розвиток поліетнічної загальнонаціональної громадянської ідентичності для впорядкування етнодемографічного балансу в Республіці Казахстан, а також консолідації різних етнічних груп і соціальних верств казахстанського суспільства навколо єдиної державної ідеології. При цьому керівництво країни прагне спрямувати розвиток етнонаціональної ідентичності казахстанців у напрямку її гомогенізації навколо загального принципу лояльності до Казахстану як землі й вічної держави, а не певної етнічної групи.
Також автором виявлено основні суперечності та потенційні виклики курсу на подальшу розбудову казахстанської політичної нації. Здійснений ним аналіз основних парадигм політичної нації, взятих на озброєння трьома провідними державами сучасного Заходу, виявив періодичне загострення суперечності між прагненням до єдності (уніфікації) національної культури шляхом інклюзії, з одного боку, і необхідністю враховувати факт наявності всередині відповідної нації «нерідних» спільнот.

Дисертант виявив залежність між змінами пріоритетів у державній етнополітиці та динамікою інтерналізації концепту казахстанської політичної нації серед громадян Республіки Казахстан. Концепт казахстанської нації виступив функціональним замінником поняття «багатонаціонального радянського народу», як сконструйований на основі дискурсу спільної спадщини і лояльності до землі Казахстану як найвищої цінності.

У дисертації представлена періодизація процесу націєтворення у Республіці Казахстан у період незалежності. На першому етапі, 1990-і роки, спостерігалося формування стійкого балансу між пріоритетами просування казахської мови і культури на державному рівні й прагненням до гармонізації інтересів і культурних цінностей інших етносів. На другому етапі, 2000-і роки, посилюються націоналістичні настрої серед владної еліти. На третьому етапі, з 2010-х років, відбувається реформування писемності казахської мови, що можна вважати додатковим чинником ускладнення процесу утвердження у суспільній свідомості ідеї єдиної казахстанської нації.

Дисертант виявив кореляцію між діяльністю держави та інтересами громадянського суспільства у ході формування поліетнічної політичної нації. З одного боку, створення і розвиток Асамблеї народів / народу Казахстану і добре розвиненої мережі афілійованих з нею етнокультурних об’єднань (ЕКО) продемонстрували налаштованість держави на ефективну взаємодію з елітами основних етнічних і навіть етнографічних спільнот Казахстану. З іншого боку, інституційна діяльність Асамблеї та її органів має значною мірою формалізований характер і далеко не завжди привертає увагу громадськості.

Автор слушно зазначає, що умовно незахідні суспільства протягом ХХ – перших десятиліть ХХІ ст. продемонстрували кілька підходів до рецепції і адаптації умовно західного досвіду будівництва політичних націй, у кожному з них, тим не менше, явно помітний крен в сторону або етніцизму / культурного традиціоналізму, або модернізаційного авторитаризму / тоталітаризму (с. 89).
У дисертації детально аналізується дилема, з якою стикнулося керівництво Республіки Казахстан у ході реалізації концепції інклюзивного громадянського суспільства. Вона може зникнути з часом, оскільки посилення казахських етнонаціоналістичних настроїв може відбуватися органічно, у результаті поступового зростання питомої ваги етнічних казахів серед населення держави, відповідно кількість прихильників політики, заснованої на пріоритетності казахської етнічної ідентичності, серед правлячих кіл з часом буде збільшуватися.
Наукова і практична цінність дисертації. Результати дисертаційного дослідження можуть використовуватися в аналітичній, концептуально-теоретичній роботі наукових установ, у діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування та структур громадянського суспільства Республіки Казахстан з регулювання етнонаціональних відносин, вирішення питань етнополітичного характеру. В контексті України ці результати можуть представляти теоретичний і практичний інтерес для аналогічних органів і установ, інститутів громадянського суспільства, що займаються питаннями соціаль­ної і етнонаціональної консолідації на основі єдиної громадянсько-територіальної національної ідентичності.

Повнота викладу наукових положень в опублікованих працях. Основні результати дисертаційної роботи достатньо повно висвітлено у 11 наукових публікаціях дисертанта, з яких 4 – статті в наукових фахових виданнях України з політичних наук та виданнях, внесених до міжнародних наукометричних баз, три статті у зарубіжних виданнях. Додатково відображають результати дисертації 4 опублікованих тези на міжнародних та науково-практичних конференціях.

Положення, які викладені в дисертації та виносяться на захист, розроблені автором особисто. Автореферат дисертації адекватно відображає її основні положення. Оформлення дисертації та автореферату відповідає чинним вимогам.

Дискусійні положення дисертації та зауваження щодо змісту дисертації. Віддаючи належне позитивним здобуткам і висновкам дисертаційної роботи Ш.Н. Ріаханова, вважаємо за необхідне звернути увагу на питання, які потребують певних уточнень, зауважень та дискусії.
1. Згідно із періодизацією формування політичної нації у Республіці Казахстан, у другому десятилітті ХХІ ст. розпочався третій етап, який робить акцент на посиленні етнічної складової, що проявилося зокрема у реформа писемності казахської мови. Початок цього етапу був зумовлений лише винятково етнодемографічними, чи також іншими чинниками, зокрема позицією Росії щодо політики на пострадянському просторі? Чи можна буде вважати прискорений перехід на латиницю в 2023 році початком нового етапу?
2. У дисертації значну увагу приділено взаємодії між державою та громадянським суспільством у формуванні політичної нації Республіки Казахстан, зокрема у третьому розділі на прикладі Асамблеї народів Казахстану. Однак лише доволі побіжно згадується значення етнічного чинника у демократичному транзиті. В Україні мобілізація проукраїнськи налаштованих  громадян лежала в основі двох революцій, що не дали побудувати авторитарний режим.  Чи вплине посилення тенденції до формування саме казахської нації на політичний режим, що буде функціонувати в Казахстані?

3. Дисертант проаналізував три моделі розбудови політичної нації країн Заходу (США, Франція, Німеччина), однак не уточнив, яка саме модель є найбільш близькою чи бажаною для країн Азії. Чи, можливо, варто очікувати на появу азіатської моделі до націєтворення? 

Проте висловлені зауваження є предметом для обговорення, не стосуються концептуально важливих висновків, які визначають цінність дисертації і не впливають на загальну високу оцінку роботи. 

Загальний висновок. Дисертація Ш.Н. Ріаханова є цілісним, системним, завершеним науковим дослідженням формування політичної нації у Республіці Казахстан після проголошення незалежності. Матеріал викладено логічно, послідовно та системно, що дає можливість комплексно розкрити основні аспекти обраної теми дослідження; виваженість і обґрунтованість висновків не викликає сумнів. Висновки, узагальнення, авторські рекомендації та пропозиції базуються на ретельному опрацюванні бібліографічного матеріалу (казахстанського, українського та зарубіжного) та вдало підібраного методологічного інструментарію. Зазначене дає підстави зробити загальний висновок, що зміст дисертації повною мірою розкриває обрану тему і проблеми, які складають об’єкт та предмет дослідження.
Отже, що дисертація «Формування політичної нації у Республіці Казахстан» відповідає вимогам Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. зі змінами, а її автор – Ріаханов Шингис Нуртасович заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавство.
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