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Основні тематичні напрями Конференції:

Секція І. Соціальна держава: мирний і воєнний виміри
(зміст і принципи соціальної держави; конституційний принцип соціальної держави; Україна – соціальна держава; соціальна справедливість у мирний і воєнний часи; роль соціальної політики у формуванні соціальної держави; критерії і пріоритети соціальної держави у мирний і воєнний часи тощо).

Секція ІІ. Вплив воєнного стану на реалізацію соціальних прав: національне законодавство, міжнародно-правове регулювання, судова практика
(соціальні права під час війни: міжнародно-правовий вимір, конституційно-правове регулювання, підходи Конституційного Суду України; обмеження та гарантії реалізації соціальних прав; баланс між публічним інтересом та індивідуальними правами; підходи Європейського суду з прав людини щодо захисту соціальних прав під час війни тощо). 

Секція ІІІ. Адміністративне судочинство в умовах війни (питання процесуального права)
(доступ до правосуддя в соціальних спорах у сучасних умовах; строки в судовому захисті соціальних прав; дистанційне правосуддя тощо).

До участі в Конференції запрошуються судді, науковці, юристи-практики, представники суб’єктів владних повноважень, представники громадянського суспільства. 
Робочі мови конференції – українська й англійська.

За бажанням учасники Конференції можуть підготувати тези доповіді, оформлені відповідно до зазначених нижче вимог, та надіслати до 14 квітня 2023 року на електронну адресу conference_admin2023@ukr.net


Вимоги до оформлення тез доповідей Конференції:
· тези доповіді повинні бути виконані на актуальну тему, бути належним чином оформлені;
· обсяг тез доповіді – не більше 5 сторінок формату А4 (210х297 мм) разом зі списком використаних джерел;
· шрифт – Times New Roman, кегль – 14, стиль – Normal, міжрядковий інтервал – 1,5; поля: верхнє, нижнє, ліве – 20 мм, праве – 15 мм;
· перший рядок – ім’я та прізвище (повністю) автора (напівжирним шрифтом, вирівняним по лівому краю); наступні рядки – посада і місце роботи, науковий ступінь, вчене звання (звичайним шрифтом, вирівняним по лівому краю); далі – назва доповіді великими літерами (напівжирним шрифтом, розташованим посередині рядка); 
· далі розміщується текст доповіді, вирівняний по ширині (абзацний відступ – 10 мм);
· сторінки не нумеруються;
· посилання в тексті на використані джерела потрібно зазначати порядковим номером відповідно до списку джерел (наскрізна нумерація), виділеним двома квадратними дужками із зазначенням сторінки джерела (за наявності), наприклад: [3, с. 7];
·  список використаних джерел складається відповідно до вимог ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. Загальні вимоги та правила складання» (код УКНД 01.140.40) та розміщується в кінці тексту відповідно до зразка;
· матеріали подаються в електронній формі у форматі doc, doсx або rtf.

Прохання в тексті виділяти курсивом висновки і пропозиції для формування підсумкових висновків Конференції.

ВАЖЛИВО! Оргкомітет залишає за собою право відбору матеріалів залежно від актуальності та наукового рівня тез доповіді.

Контакти: Бабушкіна Наталія Іванівна, тел. +380 44 280 95 60. 




Зразок оформлення тез доповіді

Антон Зубченко,
професор кафедри адміністративного права
Національного юридичного університету, 
доктор юридичних наук,  професор,
заслужений юрист України

СОЦІАЛЬНА ДЕРЖАВА: ГЕНЕЗИС ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПІД ЧАС ВІЙНИ

При дослідженні еволюції, тобто змін, перетворень, необхідно аналізувати трансформації у царині як «соціального», так і «державного».……….[1; 2, с. 93].

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
1. Ярошенко А., Кучик С. Адміністративна юстиція: воєнний стан. Вісник національного університету. Юридичні науки. 2022. № 2. URL: https://law.journalsofznu.zp.ua/archive/visnik-2-2022/5.pdf (дата звернення: 15.01.2023).
2. Сенченко О. Р. До питання про оновлення правових засад соціальних гарантій в Україні. Вісник Верховного Суду. 2021. Випуск 72. С. 87–96.





