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В. М. Корецького НАН України

В І Д Г У К

на дисертацію Перелигіної Раїси Володимирівни
«Кримінологія насильства осіб жіночої статі», поданої на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право

Актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлена необхідністю нових наукових кримінологічних розробок у сфері насильницької злочинності осіб жіночої статі. Насильство загалом є явищем негативним, а його застосування для виходу з конфліктних ситуацій призводить до спадковості таких моделей поведінки, не залежно від того, хто їх застосовує. Проте, зважаючи на існуючі гендерні ролі у суспільстві, на жінок покладається більша відповідальність щодо виховання майбутніх поколінь та збереження сімейних цінностей. Саме тому насильницька злочинність жінок є актуальним питанням сьогодення. Довготривалий час соціально-економічної нестабільності спровокував підвищення рівня злочинності загалом та жіночої злочинності зокрема. Крім того змінилася структура жіночої злочинності, розповсюдження отримала такі злочини, що раніше були суто «чоловічими». Слід брати до уваги й високу віктимність жіночої злочинності, оскільки велика кількість злочинів проти життя і здоров’я вчинюється жінками через провокативну поведінку постраждалих, що передувала злочину. Як правило такі злочини вчинюються у сферах сім’ї, побуту та дозвілля, де панують неформальні традиції і правила особистого спілкування, послаблений соціальний контроль. 

Усе це породжує необхідність докорінного переосмислення суспільної значущості проблеми насильницької злочинності жінок в Україні. Слід перейти від усталеної практики реагування на численні злочинні прояви до вироблення науково обґрунтованої доктрини превентивного впливу держави і громадськості на вказане антисуспільне явище та її реалізацію у програмі заходів, спрямованих на зменшення його масштабів. Вказане свідчить про актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, її теоретичну та практичну значущість.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із наукових досліджень кримінології насильницької злочинності осіб жіночої статі з урахуванням гендерного підходу в українській юридичній науці.

Результатом проведеного дослідження є низка нових положень та висновків, які в сукупності складають теоретичні засади подальшого вдосконалення протидії насильницькій злочинності осіб жіночої статі. Зокрема, науковий інтерес та підтримку викликає висновок дисертанта, що жіноча насильницька злочинність породжена певним співвідношенням біологічних та соціальних характеристик жінки (стр. 8).
Цікавими є висновки дисертанта, щодо подальшого розвитку деяких теоретико-прикладних положень, зокрема, можливості зменшення рівня проявів злочинної агресії за допомогою усунення деструктивних факторів соціального середовища. 

Заслуговує підтримки й пропозиція по створенню спеціальних підрозділів поліції для профілактичної роботи з жінками-правопорушницями та з жінками й підлітками, що знаходяться в стані занедбаності. Раціональними й обґрунтованими слід визнати й інші висновки дисертанта за виключенням тих, щодо яких висловлено зауваження в подальшому викладі цього відгуку.

Практичне значення одержаних результатів та напрями їх використання. Дисертація Перелигіної Р.В. має теоретико-прикладний характер, тому її положення можуть бути використані при вирішенні широкого кола проблем наукового, законотворчого, правозастосовчого та навчального характеру. Зокрема, значення дисертаційного дослідження полягає:

-
у правотворчості – для вдосконалення законодавства про кримінальну відповідальність за насильницькі злочини, вчинені особами жіночої статі;

-
у практичній діяльності з протидії насильницьким злочинам жінок – при плануванні й реалізації заходів щодо запобігання таким злочинам та вдосконалення практичної діяльності правоохоронних та судових органів;

-
у навчальному процесі – при організації всіх форм навчального процесу за тематикою «Протидія насильницьким злочинам» та «Протидія жіночої злочинності» у курсах кримінології та Особливої частини кримінального права;

-
у науково-дослідній роботі – для подальших наукових розробок в теоретичних та прикладних проблем кримінології жіночої насильницької злочинності.

Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, в опублікованих працях. Основні положення дисертації висвітлено в двадцяти восьми одноособових публікаціях дисертанта, вісім з яких є науковими статтями у виданнях, визнаних фаховими з юридичних наук, одна – у іноземному виданні та дев’ятнадцять – тези виступів на науково-практичних конференціях.

Зміст автореферату відображає основні положення дисертації. Автореферат і дисертаційна робота оформлені відповідно до встановлених вимог. Положення наукового дослідження пройшли належну апробацію на декількох науково-практичних конференція, участь автора в яких підтверджена відповідними програмами та тезами виступів. Також слід зазначити, що результати наукового дослідження були впровадженні у навчальний процес кафедри кримінального права та процесу Київського університету права НАН України.
В цілому дисертаційну роботу, на мій погляд, виконано на належному науковому рівні, оскільки дисертантом по-новому вирішені окремі теоретичні та практичні питання теми дослідження. Власне бачення шляхів вирішення дозволило авторові дисертації висловити чимало нових теоретичних положень, пропозицій та рекомендацій, які можуть слугувати підставою для продовження наукової дискусії навколо проблеми кримінологічної характеристики насильства , вчиненого жінками.

Водночас, як і будь-яка інша творча праця, дисертація Р.В. Перелигіної не позбавлена положень, які викликають критичні зауваження, потребують додаткової аргументації, є недостатньо переконливими й тому повинні бути предметом дискусії під час її захисту. Зокрема, вважаю необхідним звернути увагу на наступне:
1. При дослідженні причин та умов насильницької злочинності осіб жіночої статі, автор приходить до висновку, що причиною такої поведінки може слугувати втрата жінкою своєї «біологічної форми» (с. 91) та маскунілізація жінок (с. 106). Загалом при дослідженні детермінантів насильницької злочинної поведінки жінок, дисертантка дещо одностороннє використовує теорію гендеру. Основною думкою щодо причини існування жіночої насильницької злочинності є відхід жінок від «їхнього життєвого призначення» та «деформація власної природи, порушення в собі гармонії біологічного і соціального начал». На мою думку, такий підхід до даної проблематики може нівелювати наукові та практичні досягнення у сфері рівності чоловіків та жінок. Що є біологічною формою жінки або її життєвим призначенням? Навряд чи можна стверджувати, що жінка яка займає високу посаду або веде власний бізнес деформувала власну природу, однак вона набула деяких чоловічих рис характеру. Проте чи можна стверджувати, що через це вона стала більш агресивною і конфлікти вирішує застосовуючи насильницькі моделі поведінки?
2. Недостатньо аргументованою вбачається позиція щодо внесення змін до п. 14 ч. 2 ст. 115 Кримінального кодексу України – умисне вбивство з мотивів расової, національної, релігійної чи гендерної нетерпимості. Позиція, що крайнім ступенем спротиву щодо постійних образ і приниження з боку чоловіка є фемінізм, а «життя було б прекрасне без сильної половини людства» видається спірною. Оскільки фемінізм у широкому розумінні це прагнення до рівноправності жінок з чоловіками у всіх сферах суспільства, а у вузькому – жіночій рух, метою якого є усунення дискримінації жінок та надання їм рівних політичних та цивільних прав поряд з чоловіками. Крім того, видається, що таку норму буде важко застосувати, оскільки довести наявність гендерної нетерпимості практично неможливо. Як правило, нетерпимість щодо чоловіків викликана не феміністичними настроями окремих жінок, а особистими мотивами.
3. «Малоефективною» сприймається пропозиція дисертанта щодо відновлення статей 160, 161, 162 Кримінально-виконавчого кодексу України, оскільки наявність таких норм не гарантує активну участь громадськості у ресоціалізації осіб, умовно-достроково звільнених від відбування покарання. Не применшуючи важливість громадськості у відновленні «соціально позитивних» зв’язків таких осіб, на мою думку, зобов’язувати громадські організації або трудові колективи до цього може призвести до повернення до державної «зарегульованості» громадського сектору. Вважаю, що громада, на території якої проживають умовно-достроково звільнені особи, сама може визначити шляхи впливу на таких осіб. Більш ефективним видається профілактична та попереджувальна робота дільничних інспекторів. 
4. У деяких місцях тексту дисертації відсутнє літературні посилання на список використаних джерел та сторінок із цих джерел (див. наприклад, с. 138-139, 141-142, 168), а у деяких випадках вказано сторінку, проте не вказано посилання на список використаних джерел (див. наприклад, с. 137, 142, 147, 152).
Висловлені зауваження стосуються переважно дискусійних питань дослідження або окремих недостатньо чітко викладених автором позицій чи сформульованих висновків і тому не впливають на загальну позитивну оцінку роботи. В цілому ж дисертаційне дослідження «Кримінологія насильства осіб жіночої статі» є завершеною самостійною працею, в якій     
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та адміністративного права
ДВНЗ «Київський національний
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імені Вадима Гетьмана»

отримано нові науково обґрунтовані результати, що в сукупності вирішують конкретне наукове завдання, яке має значення для кримінологічної характеристики насильства осіб жіночої статі. Робота відповідає основним вимогам, що ставляться до кандидатських дисертацій, а її автор - Раїса Володимирівна Перелигіна - за підсумками публічного захисту заслуговує присудження їй наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 - кримінальне право та кримінологія; кримінально- виконавче право.
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