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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Посилення уваги до питань про природу та причини насильства є однією з характерних ознак розвитку сучасного світового співтовариства. Жіноча насильницька злочинність – одна з соціально значимих проблем українського суспільства, якій притаманна певна специфіка, що і визначає актуальність вивчення даного виду злочинності. Зміни, які відбуваються в соціально-економічній, політичній, духовно-моральній і культурній сферах життя України, обумовлюють складність та незахищеність життя сучасної жінки, руйнують повагу до загальнолюдських цінностей, що призводить до зростання рівня насильницьких злочинів серед осіб жіночої статі. 

Спостерігаються деякі негативні тенденції зміни кількісних та якісних показників жіночої насильницької злочинності. Зокрема, збільшується відсоток насильницьких злочинів, вчинених жінками, які перебувають у стані алкогольного чи наркотичного сп'яніння, відмічено тенденцію до «фемінізації» традиційно «чоловічих» злочинів: тероризм, захоплення заручників, викрадення людини, бандитизм, злочини, пов'язані з незаконним обігом зброї та наркотиків і т. і. Чисельність жінок, які вчинили злочини, щорічно є стабі​льною. За даними Державної судової адміністрації України усього у 2014 році засуджено 12812 осіб жіночої статі, за 2013 рік – 15505 осіб, за 2012 рік – 20293 осіб. Кількість засуджених жінок за насильницькі злочини складає 1563 особи у 2014 році; 2012 осіб у 2013 році; 1408 осіб у 2012 році. За умисне вбивство матір'ю своєї новонародженої дитини у 2012 році було засуджено 7 жінок, у 2013 році – 10 (з них 1 неповнолітня засуджена особа жіночої статі), а у 2014 році вже 12 осіб жіночої статі (з них 5 неповнолітніх засуджених осіб жіночої статі). У 2014 році одна жінка була засуджена за злочин проти основ національної безпеки України.
Тому існує необхідність всебічного дослідження та систематичного вивчення особливостей сприйняття жінкою соціальних, економічних, політичних змін у державі, породжених умовами нового часу. Розробка концептуальних засад попередження жіночого кримінального насильства повинна стати одним з найбільш актуальних напрямів сучасних кримінологічних досліджень.

Кримінально-правові та кримінологічні аспекти насильства та питання жіночої злочинності в різні часи досліджувалися такими вітчизняними та зарубіжними вченими, як С.Н. Абельцев,  Е.О. Алауханов, Ю.М. Антонян,     О.А. Алексєєв, О.М. Бандурка, В.С. Батиргареєва, А.Б. Блага, В. Будз,       В.А. Внуков, А.А. Габиани, Л.Д. Гаухман, В.О. Глушков, В.В. Голіна,       Б.М. Головкін, М.Н. Голоднюк, К. Гюнтер, І.М. Даньшин, Т.М. Денисова, О.М. Джужа, А.В. Дворкова, А.П. Закалюк, А.Ф. Зелінський, К.І. Ілікчієва, С.М. Іншаков, О.М. Костенко, В.М. Кудрявцев, Н.П. Краснова, В.М. Куц,        В.О. Меркулова, Н. Надьон, О.М. Неживець,  С.В. Нікітенко,  О.Л. Пелих,  О.М. Подільчак, Т.В. Радіонова, О.М. Руднєва, В.А. Серебрякова,                   Н.С. Скриннікова, І.Б. Степанова, М.В. Стрюк, П.Н. Тарновская,                  В.В. Федусик, І.Я. Фойницький, Л.О. Шевченко, Д.А. Шестаков,                 Л.М. Щербакова, Т.М. Явчуновська, а ще раніше Ч. Беккаріа, Ч. Ломброзо та інші.
Роботи зазначених авторів мають, безумовно, неоціненне наукове і практичне значення, однак в них не розглядалося багато питань, пов'язаних зі специфікою жіночої насильницької злочинності, з урахуванням кардинальної зміни економічних, політичних, демографічних та інших умов життя нашого суспільства. Проблема природи жіночого кримінального насильства все ще залишається недостатньо розробленою у кримінологічній науці. Зокрема, подальшого дослідження потребують питання, пов'язані з визначенням особливостей феноменології жіночого насильства в Україні на сучасному етапі, дослідженням механізму насильницької злочинної поведінки жінки, а також аналізом вітчизняного та зарубіжного досвіду у сфері протидії злочинності осіб жіночої статі.

З урахуванням актуалізації ґендерного підходу в українській юридичній науці, особливу значимість набуває вивчення комплексу соціально-психологічних детермінант жіночої насильницької злочинності. Дана обставина обумовлена їх тісним зв'язком з особистісними особливостями жінок-злочинниць, необхідністю розгляду виконуваних виключно жінкою соціальних ролей.
Сучасні тенденції розвитку злочинності в Україні зумовлюють необхідність подальшого вивчення різних аспектів жіночого кримінального насильства, виходячи з розуміння антропологічних, соціально-психологічних та культурно-історичних особливостей досліджуваного об'єкта. 

Все вищенаведене обумовило актуальність, важливість і необхідність обраної для дослідження теми.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.        Дисертація виконана на кафедрі кримінального права та процесу Київського університету права НАН України згідно з планом науково-дослідної роботи університету «Доктринальні засади розвитку держави і права: аналіз національних і міжнародних тенденцій» (номер державної реєстрації 0112U000270, 2012 – 2013 рр.); «Дослідження основних інститутів держави та суспільства: компаративістичний аналіз сучасних правових доктрин» (номер державної реєстрації 0114U000796, 2014 – 2015 рр.). 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних засад кримінологічного вчення про феноменологію насильницької злочинності осіб жіночої статі і на цій основі внесення конкретних пропозицій стосовно вдосконалення законодавства в зазначеній сфері.  
Відповідно до поставленої мети були сформульовані такі задачі:

- здійснити історичний аналіз феномену жіночого насильства;

- вивчити сучасний стан насильницької злочинності осіб жіночої статі;

- визначити поняття «кримінологія насильства осіб жіночої статі»;

- дати кримінологічну характеристику різним проявам насильницької поведінки жінки;

- дослідити феномен жіночого тероризму як виду жіночого насильства;

- дослідити механізм насильницької злочинної поведінки жінки;

- розглянути співвідношення соціальних, антропологічних та культурно-історичних факторів в природі жіночого кримінального насильства; 
- вивчити вітчизняний і зарубіжний досвід у сфері протидії жіночому насильству;

- сформулювати теоретичні висновки і практичні рекомендації із вдосконалення кримінологічної профілактики насильницьких злочинів, скоєних жінками.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, порядок яких порушується внаслідок вчинення насильницького злочину особою жіночої статі.

Предметом дослідження є кримінологія насильства осіб жіночої статі. 
Методи дослідження. У процесі дослідження використані загальнонаукові та спеціальні методи пізнання правових явищ. При вирішенні поставлених завдань застосовувалися, зокрема, такі методи: історичний (при дослідженні проявів жіночого насильства в історії людства);  формально-логічний (при дослідженні змісту правових норм, які передбачають відповідальність за дії насильницького характеру);  порівняльно-правовий (використовувався при аналізі кримінального законодавства окремих зарубіжних держав, які передбачають відповідальність за прояви насильства в сім´ї); соціологічний (при проведенні анкетування 110 осіб – працівників пенітенціарної служби, науково-педагогічних працівників та студентів юридичного факультету щодо проблемних питань насильницької жіночої злочинності); статистичний (застосовувався при узагальненні матеріалів статистичних матеріалів Департаменту інформаційних технологій МВС України щодо кількості зареєстрованих злочинів, а також Державної судової адміністрації щодо кількості засуджених).

Емпірична база дослідження.  Проаналізовано понад 200 вироків, ухвал та постанов судів за Єдиним державним реєстром судових рішень по кримінальних справах та кримінальних провадженнях, статистичні дані Державної судової адміністрації, МВС України та Державного Департаменту України з питань виконання покарань. Науково-теоретичним підґрунтям роботи стали праці вітчизняних та зарубіжних вчених у галузі кримінології, кримінального права, соціології, філософії, психології та психіатрії.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у комплексному, з врахуванням ґендерного підходу, дослідженні феномену жіночого насильства та формулюванні рекомендацій щодо вдосконалення шляхів протидії насильницькій злочинності осіб жіночої статі. У роботі висунуто й обґрунтовано низку положень, висновків і пропозицій, що, на думку автора, характеризуються науковою новизною, а саме:

вперше:

1) сформульовано поняття «кримінологія жіночого насильства», під яким пропонується розуміти напрям кримінології, який вивчає насильницькі злочини, вчинені особами жіночої статі, детермінанти та особливості механізму таких злочинів, особистість жінки-злочинниці та протидію жіночій насильницькій злочинності;

2) на основі соціально-натуралістичної доктрини кримінального правознавства, визначено поняття «жіноча злочинність» – соціально- негативне явище, що полягає у вчиненні злочинів особами жіночої статі та  порушує закони соціальної природи, закріплені у нормах Кримінального кодексу України;  
3) розроблено модель співвідношення біологічних та соціальних характеристик особистості жінки, яка вчинила насильницький злочин крізь призму поняття «ґендер». Застосовуючи різні форми злочинного насильства, жінка не тільки вчиняє суспільно небезпечне діяння, але і деформує власну природу, порушує в собі гармонію біологічного і соціального начал. Біологічні відмінності трансформуються в соціальні поведінкові прояви, які, в свою чергу, можуть виконувати роль причини злочинного діяння;
4) виявлено, що особливістю механізму жіночого тероризму як виду жіночого насильства є те, що стереотип залежності від чоловіка, закріплений в свідомості жінки, стає стійкою рисою її особистості, яка проявляється в терористичній активності;

5) існуючу в кримінології класифікацію мотивів злочинів пропонується доповнити мотивом ґендерної нетерпимості, під яким пропонується розуміти упереджене ставлення до представників іншої статі, надання переваги однієї статі над іншою;
6) на основі вивчення досвіду зарубіжних країн (Німеччина, Великобританія, Італія, Індія, Японія) щодо підвищення рівня ґендерної адекватності, пропонується створення спеціалізованих жіночих підрозділів поліції і в Україні, завдання яких полягатиме в здійсненні профілактичних заходів щодо осіб жіночої статі, які перебувають на обліку за скоєння правопорушень, а також робота з жінками та підлітками, які знаходяться у стані соціальної занедбаності;
удосконалено:

7) наукову позицію, яка полягає в критичній оцінці рішення законодавця виключити статті 160, 161, 162 КВК України щодо громадського контролю за особами, умовно-достроково звільненими від відбування покарання. Вказані зміни є необґрунтованими, оскільки вітчизняні науковці та практики і міжнародна спільнота відзначають важливу роль виправленню та ресоціалізації засуджених жінок саме громадським організаціям, діяльність яких у багатьох країнах світу довела свою ефективність (Голландія, Японія, Канада, Австралія, Велика Британія); 
8) кримінологічну типологію жінок-злочинниць та виділено такий тип жінок, які застосовують будь-які форми злочинного насильства щодо чоловіків з мотивів ґендерної нетерпимості; 

дістали подальший розвиток:

9) положення про те, що природа жіночої агресії соціальна, а тому рівень проявів злочинної агресії можна зменшити за допомогою усунення деструктивних факторів економічного, соціального, культурного та ін. характеру; 

10) вчення про механізм злочинної мотивації у чоловіків та у жінок. Зокрема, біологічна відмінність між чоловіком та жінкою по-різному проявляється в їхній поведінці, в тому числі і злочинній, а сфери прояву соціальної і кримінальної активності чоловіка та жінки можуть відрізнятися в залежності від особливостей їхньої ґендерної природи;
11) знання про основні детермінанти в механізмі поведінки осіб жіночої статі, які вчинили насильницький злочин. Так, одні й ті ж сприятливі умови для вчинення злочину на різних осіб діють неоднаково, оскільки у кожної людини є індивідуальний стан волі та свідомості, які формуються впродовж усього життя, взаємодіючи з навколишнім середовищем. 
Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертаційному дослідженні теоретичні положення, пропозиції, рекомендації та висновки можуть бути використані:

– у науково-дослідницькій діяльності як основа для подальшої розробки теоретичних та прикладних проблем кримінології насильства осіб жіночої статі;

– у правотворчій діяльності – під час опрацювання пропозицій щодо вдосконалення чинного закону про кримінальну відповідальність, розробки й прийняття програм протидії жіночому кримінальному насильству;
– у правозастосуванні – як рекомендації щодо вдосконалення організаційних і методичних засад слідчої, прокурорської і судової практики;
– у навчальному процесі – під час викладання курсів «Кримінологія» та «Криміналістика» у вищих навчальних закладах, при проведенні науково-дослідницької роботи студентів та аспірантів (акт про впровадження результатів дослідження у навчальний процес кафедри кримінального права та процесу юридичного факультету Київського університету права НАН України від 15 жовтня 2014 р.), а також при підготовці відповідних розділів підручників, навчальних і методичних посібників.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Сучасні проблеми правової системи України» (м. Київ, 24 листопада 2011 р.); «Вплив юридичної науки на розвиток міжнародного та національного законодавства» (м. Харків, 12 квітня 2012 р.); «Правонарушение и юридическая ответственность» (г. Тольятти, 27 апреля 2012 г.); «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 20 квітня 2012 р.); «Європейська юридична освіта і наука» (м. Ужгород, 12-14 жовтня 2012 р.); «Сучасні проблеми правової системи України» (м. Київ, 22 листопада 2012 р.); «Актуальні проблеми криміналістики» (м. Київ, 15 лютого 2013 р.); «Законодавство України: недоліки, проблеми систематизації та перспективи розвитку» (м. Херсон, 1-2 березня 2013 р.); «Розвиток єдиного європейського освітнього простору: поєднання зарубіжного досвіду з національними традиціями», (м. Ужгород-Кошице-Мішкольц, 21-24 травня 2013 р.); «Актуальні проблеми криміналістики» (м. Київ, 22 листопада 2013 р.); «Сучасні проблеми правової системи України» (м. Київ, 28 листопада 2013 р.); «Сучасні проблеми правової системи України» (м. Київ, 27 листопада 2014 р.); «Наукові читання, присвячені пам’яті В.М. Корецького» (м. Київ, 26 лютого 2015 р.);  звітній науковій конференції «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства» (м. Львів, 28 вересня 2012 р.); всеукраїнських науково-практичних конференціях «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку» (м. Київ, 29 березня 2012 р.); «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку» (м. Київ, 27 березня 2014 р.); міжвузівських науково-практичних конференціях «Кримінологія і медіація» (м. Луганськ, 25 жовтня 2012 р.); «Протидія злочинності: теорія та практика» (м. Київ, 18 жовтня 2013 р.); «Протидія злочинності: теорія та практика» (м. Київ, 16 травня 2014 р.); 
Публікації. Основні теоретичні положення, висновки і практичні результати, отримані в процесі роботи над дисертацією, опубліковано в 8 наукових статтях у виданнях, визнаних фаховими для юридичних наук, 1 з яких – у іноземному виданні та тезах 19 доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Робота складається із переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, що включають шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 234 сторінки, із них 30 сторінок – список використаних джерел із 284 найменувань, додатки – на 18 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, виокремлено об’єкт та предмет, мету, задачі і методи дослідження. Окрім того, сформульовано положення, що становлять наукову новизну, висвітлюється практичне значення роботи, апробація отриманих результатів, кількість публікацій за темою дисертації та структура роботи.

Розділ 1 «Феноменологія насильницької злочинності осіб жіночої статі» складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 1.1 «Насильство в середовищі осіб жіночої статі: історичний аналіз явища» досліджується поняття та зміст жіночої насильницької злочинності. Аналізуються питання сутності агресії і насильства в середовищі осіб жіночої статі як кримінологічних категорій. Обгрунтована необхідність всестороннього вивчення жіночого кримінального насильства. 
 З’ясовуються  історичні передумови появи та поширення певних видів жіночого кримінального насильства, а також динаміка їх розвитку. Це сприятиме кращому розумінню сучасного стану та тенденцій жіночої насильницької злочинності, оскільки природа жіночого насильства видозмінюється разом із життям суспільства. Здійснено порівняльний аналіз жіночої насильницької злочинності сучасного періоду та періоду західноєвропейського середньовіччя, в результаті якого виокремлено певні особливості та відмінності.

Вказується на доцільність введення в науковий обіг поняття «кримінологія насильства осіб жіночої статі» як напряму кримінології, який вивчає насильницькі злочини, вчинені особами жіночої статі, детермінанти та особливості механізму таких злочинів, особистість жінки-злочинниці та протидію жіночій насильницькій злочинності.
У підрозділі 1.2 «Стан і тенденції насильницької злочинності осіб жіночої статі в сучасних умовах в Україні» на основі офіційних статистичних даних автором проаналізовано структуру жіночої насильницької злочинності через розгляд таких її показників, як співвідношення різних видів злочинів, що вчиняються жінками, питома вага злочинів різної тяжкості, що вчиняються жінками, питома вага групової злочинності жінок.

Аналіз статистико-кримінологічної характеристики насильницької злочинності осіб жіночої статі (склад засуджених жінок за видами злочинів) дозволив встановити, що усього у 2014 році засуджено 12812 осіб жіночої статі, за 2013 рік – 15505 осіб, за 2012 рік – 20293 осіб.  

Кількість засуджених жінок за насильницькі злочини складає 1563 особи у 2014 році (за злочини проти життя та здоров’я особи засуджено 1534 особи жіночої статі, за злочини проти волі, честі та гідності особи - 25 осіб; за злочини проти статевої свободи та статевої недоторканності особи - 4 особи); 2012 осіб у 2013 році (за злочини проти життя та здоров’я особи засуджено 1941 особи жіночої статі, за злочини проти волі, честі та гідності особи - 63 осіб; за злочини проти статевої свободи та статевої недоторканності особи - 8 особи); 1408 осіб у 2012 році (за злочини проти життя та здоров’я особи засуджено 1298 особи жіночої статі, за злочини проти волі, честі та гідності особи - 103 осіб; за злочини проти статевої свободи та статевої недоторканності особи - 7 особи).
Якщо у 2012 році за умисне вбивство матір'ю своєї новонародженої дитини було засуджено 7 жінок, у 2013 році – 10 ( з них 1 неповнолітня засуджена особа жіночої статі), а у 2014 році вже 12 осіб жіночої статі ( з них 5 неповнолітніх засуджених осіб жіночої статі). На відміну від 2012-2013 рр., у 2014 році одна жінка була засуджена за злочин проти основ національної безпеки України, а саме за посягання на територіальну цілісність і недоторканність України. 

Відмічено деякі негативні тенденції зміни кількісних та якісних показників жіночої насильницької злочинності. Зокрема, жіночий груповий бандитизм та жіночий тероризм, що став новим феноменом сучасних політичних процесів. Також збільшується відсоток насильницьких злочинів вчинених жінками, які перебувають у стані алкогольного чи наркотичного сп'яніння.
Автором висвітлюються питання щодо ролі та місця жінок в різних терористичних структурах, аналізуються особливості механізму жіночого тероризму як виду жіночого насильства. Жінки почали виходити на провідні ролі не лише в суспільному житті, але і в злочинній діяльності, стаючи активними учасниками злочинних груп як чисто жіночих, так і змішаного складу. При вчиненні злочинів жінки все частіше використовують різноманітні технічні засоби, холодну та вогнепальну зброю.

Проаналізовано кримінологічну типологію жінок-злочинниць та  запропоновано виділити такий тип жінок, які вчиняють будь-яке насильство щодо чоловіків з мотивів ґендерної нетерпимості. 
Розділ 2 «Причини та умови насильницької злочинності осіб жіночої статі» складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 2.1 «Проблема співвідношення соціального і біологічного в особистості жінки, яка вчиняє насильницький злочин» з'ясовується роль біологічних і соціальних факторів у формуванні злочинної поведінки осіб жіночої статі.
В рамках дослідження детермінантів насильницької поведінки жінок, проаналізовано різні підходи щодо єдності соціального і біологічного у становленні особи злочинця, а також аргументи на їх підтвердження або спростування. Вказується на необхідність комплексного підходу з урахуванням як соціальних, так і біологічних факторів, для розуміння того, яким чином вроджені біологічні відмінності трансформуються в соціальні поведінкові прояви, які в свою чергу можуть виконувати роль причини злочинного діяння.

З урахуванням актуалізації ґендерного підходу, особливу значимість набуває вивчення комплексу соціально-психологічних детермінант жіночої насильницької злочинності. Розроблено модель співвідношення біологічних та соціальних характеристик особистості жінки, яка вчинила насильницький злочин крізь призму поняття «ґендер». Застосовуючи різні форми злочинного насильства, жінка не тільки вчиняє суспільно небезпечне діяння, але і деформує власну природу, порушує в собі гармонію біологічного і соціального начал. Обгрунтована доцільність законодавчого закріплення мотиву гендерної нетерпимості як кваліфікуючої обставини. п.14 ч.2 ст.115 КК України пропонується доповнити і викласти у такій редакції: «умисне вбивство з мотивів расової, національної, релігійної чи ґендерної нетерпимості». Автор стверджує, що в умовах орієнтації України на міжнародні та європейські стандарти, в тому числі і щодо ефективної організації боротьби зі злочинністю, дане положення є вкрай важливим та актуальним.
У підрозділі 2.2 «Причини і умови в механізмі поведінки осіб жіночої статі, які вчинили насильницький злочин» визначено поняття детермінант жіночої насильницької злочинності, розглядаються різні критерії їх класифікації, виявляються і аналізуються детермінанти жіночої злочинності, що діють на рівні усього суспільства.
Причини і умови жіночої насильницької злочинності досліджені в контексті сучасного соціально-економічного становища України, місця жінки в суспільстві та інших факторів. Стверджується, що одні й ті ж сприятливі умови для вчинення злочину на різних осіб діють неоднаково, оскільки у кожної людини індивідуальний стан волі та свідомості, які формуються впродовж усього життя, взаємодіючи з навколишнім середовищем. 
Детермінанти жіночої насильницької злочинності загальносоціального рівня зумовлені умовами життя людей в країні і її регіонах. Серед основних соціально-економічних детермінант жіночого кримінального насильства, можна виділити соціальну і економічну нерівність різних груп населення, зокрема, ґендерна нерівність, послаблення соціальних інститутів, а також зростання рівня алкоголізму та наркоманії серед населення, духовна криза сучасного суспільства, зміна у жінок життєвих орієнтирів і цінностей. 
Відмічена певна специфіка механізму мотивації у чоловіків та у жінок. Встановлено, що чинники, які формують злочинну мотивацію у осіб чоловічої та жіночої статі можуть бути однаковими, проте відрізняється саме процес сприйняття цих чинників. Тобто, сфери прояву соціальної і кримінальної активності чоловіка та жінки можуть відрізнятися в залежності від особливостей їхньої природи. Визначаються причини та умови фемінізації сучасного тероризму. 
В процесі дослідження феномена жіночого тероризму як виду жіночого насильства, було встановлено, що особливістю механізму жіночого тероризму є те, що стереотип залежності від чоловіка, закріплений в свідомості жінки, стає стійкою рисою її особистості, яка проявляється в терористичній активності. Встановлено та проаналізовано конкретні механізми поширення жіночого тероризму, що сприятиме визначенню найбільш ефективних шляхів його зменшення  та нейтралізації.
Розділ 3 «Проблеми протидії насильницьким злочинам, що вчиняються особами жіночої статі» складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 3.1 «Зарубіжний досвід протидії жіночому насильству» аналізується світовий досвід боротьби із жіночим кримінальним насильством. Розглядаються правові та кримінологічні засади запобігання насильству в багатьох країнах світу та обґрунтовуються пропозиції щодо вдосконалення національного законодавства у цій сфері.
Теоретичний і практичний досвід соціальної роботи в зарубіжних країнах, впровадження програм боротьби із злочинністю взагалі, а з жіночою злочинністю особливо, відповідає демократичним поглядам демократичної країни. Програми профілактики, що містять засоби запобігання злочинності, доводять актуальність, необхідність і корисність використання іноземного досвіду, що полегшує вирішення проблем боротьби з жіночою насильницькою злочинністю в Україні. З цією метою, осіб винних у вчиненні насильства, спонукають до усвідомлення своїх вчинків; їх намагаються навчити контролювати поведінку, що відхиляється від норми, і уникати деяких критичних ситуацій; їм також прививають принципи соціального спілкування, які дозволять їм надалі виражати себе, не вдаючись до насильства. Усе це спри​ятиме ресоціалізаціїї особи засудженої жінки, потягу до переосмислення власної особистості й шляху свого подальшого життя. Програми цього типу були розроблені й здійснюються в Ірландії, Ісландії і Норвегії.
Автор вважає, що однією з основних функцій української в'язниці має стати збереження і розвиток соціальних зв'язків засуджених жінок. Особливу увагу запропоновано звернути на сім’ю, яка виступає первинним інститутом соціалізації та має антикримінальне значення не тільки в період відбування покарання, але і після звільнення. Позитивним є міжнародний досвід щодо утримання матері з дитиною в жіночих в’язницях, що дозволяє підтримувати постійний нерозривний зв'язок матері з дитиною. Наявність можливості використання сучасних засобів спілкування, сприятиме збереженню сім'ї, що в свою чергу, впливатиме на зменшення детермінанту жіночої злочинності.

Оптимізувати й удосконалити вітчизняну практику участі населення у справі протидії злочинності можна за допомогою вивчення найкращого та найпрогресивнішого досвіду інших країн світу. Як показує кримінологічна теорія та прогресивна світова практи​ка протидії злочинності, у наборі засобів цієї діяльності важлива роль відводиться громадськості як суб'єкту запобігання злочинності, що сприяє зменшенню рівня криміногенного потенціалу суспільства.
У підрозділі 3.2 «Шляхи вдосконалення протидії насильницькій злочинності осіб жіночої статі» акцентується увага на найбільш ефективних зарубіжних розробках, які спрямовані на протидію насильству, що довели на практиці свою ефективність. Вказується на доцільність запозичення позитивного досвіду інших країн світу та досягнення певного рівня узгодженості українського законодавства із правовими нормами ЄС, оскільки це є одним з ключових елементів успішної євроінтеграції України.
Проаналізувавши програми деяких зарубіжних країн щодо протидії насильству, для попередження жіночої рецидивної злочинності пропонується наступне:

- розробити та запровадити в Україні спеціальні «програми втручання», призначені для осіб, винних у вчиненні насильства. Ці програми могли б здійснюватися в спеціалізованих відкритих центрах, визнаних державою (наприклад, центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді), в співпраці з представниками неурядових організацій, що працювали б як з жертвами насильства, так і з особами, винними в його вчиненні.

- запропонувати особі, яка винна у вчиненні насильства, пройти програму втручання, що буде розглядатися як захід, спрямований на попередження насильства.

На основі вивчення досвіду зарубіжних країн (Німеччина, Великобританія, Італія, Індія, Японія) щодо підвищення рівня ґендерної адекватності, автором пропонується створення спеціалізованих жіночих підрозділів поліції і в Україні, завдання яких полягатиме в здійсненні профілактичних заходів щодо осіб жіночої статі, що перебувають на обліку за скоєння правопорушень, а також робота з жінками та підлітками, які знаходяться у стані соціальної занедбаності.

Одним з елементів стратегії запобігання сімейному жіночому насильству є притягнення провокаторів сімейно-побутових конфліктів до адміністративної відповідальності. Зокрема, шляхом доповнення Кодексу України про адміністративні правопорушення нормою, що передбачає адміністративну відповідальність за нанесення побоїв, що не викликають спричинення тілесних ушкоджень, умисне спричинення болю, фізичних або психічних страждань, вчинених щодо близького родича або члена сім’ї. Це дозволить значно спростити процес притягнення до адміністративної відповідальності осіб за дії, що порушують громадський порядок і спокій громадян не тільки в громадських місцях, але і в житлових приміщеннях, у тому числі вчинені на ґрунті сімейно-побутових конфліктів.

Дисертантом підтримується позиція, що природа жіночої агресії соціальна, оскільки витоки криються у вадах культури і способу життя жінки. Тому, рівень проявів злочинної агресії можна зменшити за допомогою усунення деструктивних факторів економічного, соціального, культурного та іншого характеру.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукової проблеми, що полягає у дослідженні соціально-правової природи злочинної насильницької поведінки осіб жіночої статі, заходів протидії даному негативному явищу та з´ясуванню можливих шляхів врегулювання проблеми шляхом застосування кримінально-правових та кримінологічних заходів.

В результаті проведеного комплексного дослідження сформульовано концептуальні висновки та пропозиції, спрямовані на досягнення поставленої мети.

Основні висновки дисертаційного дослідження полягають у такому.

1. Проведене дослідження дало змогу дійти висновку, що проблема жіночого кримінального насильства не до кінця усвідомлена суспільством та державою. Зокрема, в міжнародних та національних програмах і рекомендаціях щодо попередження  ґендерного насильства, наголошується на потребі захисту лише жінок як жертв насильства. Більшість чоловіків, які стали жертвами жіночого насильства, вважають, що правоохоронні органи та відповідні організації з надання соціальної допомоги залишаються байдужими до їхньої долі, а у деяких випадках проявляють ворожість по відношенню до них.
2. Природа жіночого насильства видозмінюється разом із життям суспільства, а тому, визначення історичних передумов появи та поширення певних видів жіночого насильства сприятиме кращому розумінню її сучасного стану та тенденцій.
Порівнявши жіночу насильницьку злочинність сучасного періоду та періоду західноєвропейського середньовіччя, виокремлено певні особливості:

- співвідношення кількості чоловічих і жіночих злочинів у часи середньовіччя визначалося як 9:1. Наразі цей показник становить 6:1. Це обумовлено тим, що раніше жіноча злочинність характеризувалася ще вищим рівнем латентності ніж зараз. Зокрема, в судах не часто розглядалися справи про дітовбивства, вчинених жінками, в той час як це аж ніяк не було рідкістю;
- у різні часові проміжки прояви жіночого насильства по-різному сприймалися суспільством. Так, у Древній Японії та у австралійських племенах вбивство новонародженої дитини взагалі не вважалось злочином;
- виявлено особливості релігійного сприйняття статусу жінки в сім’ї та в суспільстві в цілому. Зокрема, церковні нормативні акти виокремлювали деякі злочини, за вчинення яких несла покарання лише жінка: народження жінкою позашлюбної дитини, дітовбивство. За подружню невірність, як правило, жінку карали суворіше. Специфічно жіночими злочинами вважалися чаклунство та отруєння;
- спостерігається різниця у мотивах застосування отрути. Так, в період раннього Середньовіччя, злочини, які вчинялися з використанням отрути, обумовлювалися у більшій мірі політичними мотивами. Жінки, які проживали в сільській місцевості використовували отруту, керуючись мотивами, що відносяться до сфери емоцій (помста, образа). Наразі, при застосуванні жінками отрути, переважає корисливий мотив.
3. Відомо, що для жінок, які стали жертвами насильства існують притулки, які фінансуються державою, в той час як чоловіки, які зазнали насильства не знають куди їм звернутися за допомогою або хоча б за інформацією. Проте, не можна не приділяти уваги проблемі тільки тому, що жінки частіше зазнають насильства з боку чоловіків. На основі вивчення зарубіжного досвіду (Лондон) щодо протидії жіночому насильству, пропонується створення відповідної організації з допомоги чоловікам які постраждали від насильства з боку жінок і в Україні, що сприятиме вдосконаленню механізмів реалізації принципу ґендерної рівності та встановленню гарантій забезпечення рівноправності статей.
4. Підтверджено висновок про те, що громадськість має потужний антикриміногенний потенціал. Аналіз прогресивної світової практики дозволяє стверджувати, що інституту участі громадськості у протидії рецидивній жіночій злочинності відводиться важлива роль. Так, у Голландії та Японії добровільні працівники беруть на поруки кілька осіб, достроково звільнених з місць позбавлення волі. У Великій Британії, Канаді та Австралії працюють комітети тюремної інспекції, що наглядають за діяльністю виправних установ. У Індії існують гуртожитки для колишніх засуджених, що засновуються та контролюються громадськістю.
5. Відмічено такі негативні тенденції зміни кількісних та якісних показників жіночої насильницької злочинності: збільшується відсоток насильницьких злочинів вчинених жінками, які перебувають у стані алкогольного чи наркотичного сп'яніння; відмічено тенденцію щодо активізації залучення жінок до безпосереднього виконання терористичних актів; спостерігається підвищення кримінальної ролі жінок у змішаній злочинності; стійка питома вага рецидивних злочинів, вчинених жінками; збільшується відсоток злочинів, вчинених неповнолітніми особами жіночої статі; відмічено взаємозв'язок між побутовою насильницькою злочинністю жінок і низьким рівнем культури відносин між людьми.

6. Підтверджено висновок про те, що ізоляція жінки в місцях позбавлення волі підсилює процес розриву сімейних та соціально-корисних зв'язків, при цьому цей процес відбувається більш інтенсивно, ніж серед засуджених чоловічої статі. 

7. Проаналізовано різні підходи щодо єдності соціального і біологічного у становленні особи злочинця. Визначено роль впливу соціуму на формування статі. Суспільство визначає умови не тільки соціального, а й біологічного вдосконалення людини. Так, біологічне здоров'я жінки дозволяє їй активно брати участь у житті суспільства, реалізувати свій творчий потенціал, створювати повноцінну сім'ю, народжувати і виховувати дітей. В той же час жінка, яка позбавлена необхідних соціальних умов життєдіяльності, втрачає свою «біологічну форму», опускається не тільки морально, але і фізично, що може служити причиною антисоціальної поведінки і вчинення злочинів. Біологічні відмінності трансформуються в соціальні поведінкові прояви. У такому розумінні бути чоловіком чи жінкою означає не володіти певними природними якостями, а виконувати певні ролі у суспільстві.

8. Аналіз детермінації жіночого тероризму свідчить про те, що виникнення і існування даного феномена обумовлено безліччю факторів. Серед найбільш вагомих причин є залежність жінки від чоловіка. Подібне часто відбувається в мусульманських країнах, де жіноча покірність чоловікові є елементом культурних традицій, які формувалися віками. В результаті, стереотип залежності від чоловіка стає стійкою рисою особистості жінки.

9. Проаналізувавши програми деяких зарубіжних країн (Ірландія, Ісландія, Норвегія) щодо протидії насильству, для попередження жіночої рецидивної злочинності пропонується наступне: 

- розробити та запровадити в Україні спеціальні «програми втручання», призначені для осіб, винних у вчиненні насильства. Ці програми могли б здійснюватися в спеціалізованих відкритих центрах, визнаних державою (наприклад, центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді), в співпраці з представниками неурядових організацій, що працювали б як з жертвами насильства, так і з особами, винними в його вчиненні.

- запропонувати особі, яка винна у вчиненні насильства, пройти програму втручання, що буде розглядатися як захід, спрямований на попередження насильства.

10. Встановлено, що саме християнська, людиноцентрична концепція протидії насильству, де найперше виявляються духовні якості особистості, повинна стати нормою життя суспільства. Тому важливе значення для протидії насильницькій злочинності має формування усвідомленого розуміння людьми понят​тя «життя», його унікальності, цінності, значу​щості для кожної особистості, ставлення до власного життя та життя інших лю​дей, як до найвищої соціальної цінності.

11. Аргументовано доцільність законодавчого закріплення мотиву ґендерної нетерпимості як кваліфікуючої обставини. Зокрема, у Грузії набрали законної сили законодавчі зміни, за якими мотиви нетерпимості, в тому числі і на ґрунті ґендерної ідентичності, вважаються обтяжуючими злочин обставинами. Дані рекомендації надає Європейська комісія проти расизму та нетерпимості при Раді Європи. А в умовах орієнтації України на міжнародні та європейські стандарти, в тому числі і щодо ефективної організації боротьби зі злочинністю, дані положення є вкрай важливими та актуальними. 
12. Для запобігання сімейному жіночому насильству запропоновано використати досвід Білорусії щодо притягнення провокаторів сімейно-побутових конфліктів до адміністративної відповідальності. Зокрема, доповнити Кодекс України про адміністративні правопорушення нормою, що передбачає адміністративну відповідальність за нанесення побоїв, що не викликають спричинення тілесних ушкоджень, умисне спричинення болю, фізичних або психічних страждань, вчинених щодо близького родича або члена сім’ї. Це дозволить значно спростити процес притягнення до адміністративної відповідальності осіб за дії, що порушують громадський порядок і спокій громадян не тільки в громадських місцях, але і в житлових приміщеннях, у тому числі вчинені на ґрунті сімейно-побутових конфліктів.

У результаті проведеного дослідження запропоновано внести такі зміни до Кримінального кодексу України:

п.14 ч.2 ст.115 під назвою «Умисне вбивство» викласти у такій редакції:
«14) з мотивів расової, національної, релігійної чи ґендерної нетерпимості. 
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Перелигіна Р. В. Кримінологія насильства осіб жіночої статі. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, Київ, 2015. 

Дисертація є завершеною науковою роботою та присвячена дослідженню комплексу питань теоретичного і практичного характеру, що стосуються проблем протидії жіночій насильницькій злочинності в Україні. В роботі здійснено історичний аналіз феномену жіночого насильства, дана кримінологічна характеристика різним проявам насильницької поведінки жінки, досліджено феномен жіночого тероризму як виду жіночого насильства, досліджено механізм насильницької злочинної поведінки жінки, розглянуто співвідношення соціальних, антропологічних та культурно-історичних факторів в природі жіночого кримінального насильства. Визначено поняття «кримінологія насильства осіб жіночої статі» та удосконалено існуючу в кримінології класифікацію мотивів злочинів та кримінологічну типологію жінок-злочинниць. На підставі аналізу українського та зарубіжного кримінального законодавства, сформульовано наукові висновки та конкретні пропозиції із вдосконалення шляхів протидії насильницькій злочинності осіб жіночої статі. 

Ключові слова: кримінологія насильства, особа жіночої статі, жіноча злочинність, насильницька злочинність, насильство, агресія, насильство в сім'ї,  особистість злочинця, протидія жіночому насильству.
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Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Институт государства и права им. В.М. Корецкого НАН Украины, Киев, 2015. 

Диссертация является завершенной научной работой и посвящена исследованию комплекса вопросов теоретического и практического характера, которые касаются проблем изучения и предупреждения женской насильственной преступности в Украине. В работе анализируется феноменология насильственной преступности лиц женского пола. Автором сформулировано понятие "криминология женского насилия". В процессе исследования феномена женского терроризма как вида женского насилия, было установлено, что особенностью механизма женского терроризма является то, что стереотип зависимости от мужчины, закрепленный в сознании женщины, становится стойкой чертой ее личности, которая проявляется в террористической активности. Причины и условия женской насильственной преступности исследованы в контексте современного социально-экономического положения Украины, места женщины в обществе и других факторов. Утверждается, что одни и те же благоприятные условия для совершения преступления на разных лиц действуют неодинаково, поскольку у каждого человека индивидуальное состояние воли и сознания, которые формируются на протяжении всей жизни, взаимодействуя с окружающей средой. Отмечено определенную специфику механизма мотивации у мужчин и у женщин. Установлено, что факторы, которые формируют преступную мотивацию у лиц мужского и женского пола могут быть одинаковыми, однако отличается именно процесс восприятия этих факторов. То есть, сферы проявления социальной и криминальной активности мужчины и женщины могут отличаться в зависимости от особенностей их природы. В рамках исследования детерминантов насильственного поведения женщин, проанализированы разные подходы относительно единства социального и биологического в становлении лица преступника. Определена роль влияния социума на формирование пола. Разработана модель соотношения биологических и социальных характеристик личности женщины, которая совершила насильственное преступление сквозь призму понятия "ґендер". Применяя разные формы преступного насилия, женщина не только совершает общественно опасное деяние, но и деформирует собственную природу, нарушает в себе гармонию биологического и социального начал. Аргументирована целесообразность законодательного закрепления мотива ґендерной нетерпимости как квалифицирующего обстоятельства. п.14 ч.2 ст.115 КК Украины предлагается дополнить и изложить в следующей редакции: "преднамеренное убийство из мотивов расовой, национальной, религиозной или ґендерной нетерпимости". Автор утверждает, что в условиях ориентации Украины на международные и европейские стандарты, в том числе и относительно эффективной организации борьбы с преступностью, данное положение является крайне важным и актуальным. Одним из элементов стратегии предотвращения семейного женского насилия есть привлечение провокаторов семейно-бытовых конфликтов к административной ответственности. В частности, путем дополнения Кодекса Украины об административных правонарушениях нормой, которая предусматривает административную ответственность за нанесение побоев, которые не вызывают причинение телесных повреждений, преднамеренное причинение боли, физических или психических страданий, совершенных относительно близкого родственника или члена семьи. Это позволит значительно упростить процесс привлечения к административной ответственности лиц за действия, которые нарушают общественный порядок и спокойствие граждан не только в общественных местах, но и в жилищных помещениях, в том числе совершенные на почве семейно-бытовых конфликтов. В работе научно обоснованы конкретные предложения по усовершенствованию мер криминологического характера противодействия женскому криминальному насилию, а также предлагается внести соответствующие изменения в Уголовный кодекс Украины.
Ключевые слова: криминология насилия, лицо женского пола, женская преступность, насильственная преступность, насилие, агрессия, насилие в семье, личность преступника, противодействие женскому насилию. 

SUMMARY
R. Perelyginа. Criminology of violence of persons of the female sex. – Оn the right of manuscript. 

Thesis for the degree of  Candidate of legal sciences on speciality 12.00.08 – Criminal Law and criminology; criminal executive law. – Instityte of State and Law named after V. M. Koretskyi of the National Academy of sciences of Ukraine, Kyiv, 2015.
Dissertation is the completed advanced study and sanctified to research of complex of questions of theoretical and practical character, that touch the problems of study and prevention of woman crime of violence in Ukraine. The historical analysis of the phenomenon of woman violence is in-process carried out, description of criminology is given to the different displays of violent behavior of woman, the phenomenon of woman terrorism is investigational as to the type of woman violence, the mechanism of violent criminal behaviour of woman is investigational, correlation of social, anthropological and cultural and historical factors is considered in the wild of woman criminal violence. A concept "criminology of violence of persons of sex of women" is certain; existing in criminology classification of reasons of crimes and typology of criminology of women-criminals are improved. On the basis of analysis of the Ukrainian and foreign criminal legislation, scientific conclusions and concrete suggestions are set forth from perfection of ways of counteraction to violent criminality of persons of sex of women.
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