РЕКОМЕНДАЦІЇ
Міжнародної наукової конференції «Актуальні проблеми юридичної науки на сучасному етапі», присвяченої 65-річчю від дня заснування Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України 
(м. Київ, 13 травня 2014 р.)
Заслухавши та обговоривши доповіді учасників конференції з актуальних проблем розвитку юридичної науки на сучасному етапі, міжнародна наукова конференція відзначає, що після розпаду СРСР і проголошення незалежності держав на пострадянському просторі юридична наука у цих країнах набула нових рис і стала більш самостійною у теоретичному обґрунтуванні складних проблем державно-правового будівництва перехідного періоду. Посилився порівняльно-правовий аспект юридичної науки, її інтеграція в міжнародний та європейський науковий правовий простір. В цілому вона справила позитивний вплив на практику вирішення актуальних проблем формування основ правової держави і громадянського суспільства.
Разом з тим творчий потенціал юридичної науки, зокрема в Україні, використовується недостатньо. Більшість економічних і соціальних реформ, а також конституційної, адміністративної, адміністративно-територіальної, судово-правової та інших реформ не є науково обґрунтованими. Чимало наукових висновків і рекомендацій не базуються на глибокому знанні практики. Існують проблеми, пов’язані з методологією юридичної науки, використанням її прогностичної функції, координації фундаментальних правових досліджень. Українська юридична наука недостатньо спирається на відповідні загальносвітові і європейські стандарти.
У зв’язку з викладеним учасники конференції вважають за доцільне:
·  розширити і поглибити тематику правознавчих досліджень, які стосуються як традиційних галузей права (цивільне, адміністративне, кримінальне право), так і нових, зокрема, комплексних галузей і підгалузей права (екологічне, господарське, енергетичне, космічне, право інтелектуальної власності, банківське право тощо);
·  забезпечити належне теоретичне обґрунтування розвитку процедурного сегмента галузей права з урахуванням сучасних європейських принципів і стандартів;
·  активізувати теоретичну розробку проблем конституційного права під кутом зору посилення впливу цієї галузі на процеси реформування Конституції України, зміцнення державного суверенітету, розвитку парламентаризму, забезпечення прав і свобод людини;
·  поглибити теоретичні дослідження принципів верховенства права і верховенства закону з точки зору забезпечення ефективної реалізації правових норм і приписів, а також дослідження проблем співвідношення політики і права;
· вжити заходів щодо удосконалення методологічної бази юридичної науки, додаткового розширення використання порівняльно-правового методу як основи для правильної оцінки тих або інших правових явищ;

·  розширити інтеграцію юридичної науки і юридичної освіти відповідно до вимог Болонського процесу;

·  посилити вплив юридичної науки на формування правової свідомості і правової культури громадян і посадових осіб. У цьому зв’язку продовжити підготовку видання енциклопедичної, словникової і довідкової юридичної літератури, а також академічних підручників для вищих юридичних навчальних закладів;

·  вжити заходів до більш істотного залучення до наукової юридичної діяльності молодих кадрів, підвищити якість їх підготовки через аспірантуру;

·  розширити координаційні зв’язки з юридичними науковими центрами і установами зарубіжних країн, наповнити загальним змістом міжнародне науково-правове співробітництво, зокрема, шляхом збільшення кількості наукових публікацій з правової тематики іноземними мовами і спільного видання юридичних видань;

·  науковим правовим установам і вищим юридичним навчальним закладам посилити взаємозв’язки із судовими і правоохоронними органами, Міністерством юстиції України та іншими державними органами, ініціювати розширення практики державних замовлень на фундаментальні наукові дослідження з державно-правової тематики, розробку наукових доктрин розвитку держави і права в умовах глобалізації суспільного розвитку і конвергенції правових систем світу;

·  науковим установам і вищим навчальним закладам юридичного профілю зосередити увагу на дослідженні актуальних методологічних, теоретичних проблем державотворення і правотворення, удосконалення Конституції України, адміністративно-правової і судово-правової реформ, протидії та запобігання корупції, децентралізації державного управління, реформування муніципального та регіонального управління, удосконалення чинного законодавства та механізму його реалізації;

·  опублікувати матеріали конференції окремим виданням.
Рекомендації конференції прийнято одноголосно.

