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В І Д Г У К

офіційного опонента 

на дисертацію Мироненка Віталія Петровича
«Політико-правові засади формування і діяльності парламентської коаліції: зарубіжний досвід і Україна»,

подану на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук

за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси

Політико-правові проблеми формування і діяльності парламентської коаліції набувають в Україні особливої актуальності з огляду на необхідність підвищення ефективності влади, забезпечення реалізації намічених демократичних реформ заради піднесення добробуту і якості життя громадян України.

Парламентська більшість є важливим інститутом демократії, однак через нестабільний характер своєї політичної складової вона  містить в собі відносну нестабільність. Цю нестабільність посилює об’єктивно закладений у законодавчій діяльності парламентських фракцій конфлікт між двома чинниками: по-перше, прагненням до організації ефективної роботи парламенту шляхом утворення більшості; по-друге, політичними зобов’язаннями політичних партій перед виборцями та своїми членами. Майже десятиліття тому було закладено правовий фундамент діяльності парламентської коаліції в Україні. Однак за винятком поодиноких досліджень ця тема не привернула досі належної  уваги українських дослідників, а практика існування семи коаліцій депутатських фракцій не отримала  належного наукового осмислення. Це зумовлює і актуальність теми, обраної В. П. Мироненком, і затребуваність  його дослідження політиками, політологами, іншими  фахівцями з  теорії та практики парламентаризму. 
Наукові  висновки  і  рекомендації,  сформульовані  в дисертації, відповідають вимогам до такого виду досліджень. Високий рівень обґрунтованості  представлених наукових  положень забезпечено:  

–  належним вибором і застосуванням методологічного інструментарію, представленого діалектичним, системним, структурно-функціональним, інституціональним, порівняльним методами. Варто відзначити продуктивність  використання автором контент-аналізу для виявлення спільного і особливого у коаліційних угодах різних країн, з’ясування вітчизняних особливостей цього процесу порівняно із зарубіжним досвідом. Дисертантом встановлено, що традиційними розділами коаліційних угод парламентських партій в Україні є: пріоритетні завдання або програмні засади діяльності коаліції; загальні засади утворення та діяльності коаліції; керівні органи коаліції; взаємодія коаліції з Президентом України, з Прем’єр-міністром України, з Кабінетом Міністрів України, з парламентською опозицією; погоджувальні процедури та порядок розгляду кадрових питань; етичні засади діяльності коаліції; припинення діяльності коаліції (с. 157). При цьому слушно зазначено, що відмінності між коаліційними угодами зумовлені не стільки особливостями процесу їх формування, скільки відсутністю його належного правового регулювання;

– вирішенням  автором  низки  наукових  завдань,  що сприяло  реалізації  поставленої  мети  дослідження,  та  адекватністю структурно-логічної  схеми  дослідження  визначеній меті: аналіз теоретико-методологічних засад дослідження парламентських коаліцій  логічно переходить у вивчення політико-правових засад створення парламентських коаліцій у зарубіжних країнах, причин їх розпаду (другий та третій розділ) і завершується детальним розглядом особливостей діяльності семи парламентських коаліцій в Україні;  
– використанням  широкої  джерельної  бази  за  темою  дисертації  і достатнім  масивом  аналітичних  матеріалів  (список  використаної  літератури містить майже 300 позицій, більше половина з яких – іноземна література). 

Ознайомлення  зі  змістом  дисертації,  основними  публікаціями  та авторефератом  дає підстави стверджувати, що  мети  дослідження  – визначити політико-правові засади формування і діяльності парламентської коаліції у зарубіжних країнах та в Україні – автор досяг.  Це знайшло  відображення  в  основних  положеннях  роботи,  які  сформульовані автором особисто і характеризуються науковою новизною. 

Зокрема,  автором  уперше визначено парламентську коаліцію як угоду політичних партій, представлених у законодавчому органі, щодо формування уряду, програми його діяльності, розподілу посад між її учасниками в органах законодавчої і виконавчої влади та системи механізмів сприяння діяльності коаліційного уряду й запропоновано комплексний підхід до типологізації парламентських коаліцій з урахуванням основних та другорядних критеріїв. 

Дисертантом удосконалено: а) концептуальні підходи до процесу формування уряду, який керується певною кількістю формальних положень та низкою неформальних правил; б) класифікацію підходів до визначення чинників, що мають вирішальний вплив на створення передвиборчих коаліцій; в)  підхід до розуміння значення та функціональної ролі коаліційної угоди, яка виконує чотири основних функції: координаційну, контрольну, прогностичну та оціночну. 
Дисертант слушно акцентує увагу на тому, що формування уряду є важливою стадією як для виборців, так і для політичних партій, оскільки дає останнім можливість реалізувати політику, яка дістала демократичну підтримку, тобто була легітимізована електоратом (с. 41). 
Безумовним здобутком автора та свідченням інноваційності його підходу до аналізу діяльності парламентської коаліції є акцентування уваги на важливості якості системи комітетів законодавчого органу (сильна або слабка), яка здатна забезпечити контроль парламентаріїв за міністрами та урядом загалом. У дисертації слушно зазначається, що система комітетів заохочує розвиток спеціалізованої експертизи, якщо вона складається з низки постійних комітетів (с. 103-105). В свою чергу, система парламентських комітетів, що сприяє створенню тимчасових комітетів, або та, в якій сфера повноважень комітетів не відповідає аналогічним урядовим органам, ускладнює розвиток експертизи політики і зменшує ефективність процедури оцінки урядової законотворчості у парламенті.
У дисертації відзначається, що у результаті конституційної реформи 2004 року була закріплена обов’язковість створення коаліції, а цей конституційно-правовий інститут перетворився на імперативного суб’єкта конституційно-правових відносин усередині парламенту та у взаємодії його з Президентом та урядом України. Новелізація тексту Конституції, не визначена у низці ключових положень, зокрема щодо парламентської більшості, призвела до неодноразових звернень суб’єктів права на конституційне подання до Конституційного Суду України з вимогами щодо офіційного тлумачення відповідних конституційних положень, що найяскравіше проявилося в ході ухвалення Конституційним Судом України резонансних рішень з питань функціонування парламентської коаліції у 2008 та в 2010 роках (с. 142). Не в останню чергу через невизначеність правового статусу коаліції депутатських фракцій у Верховній Раді України виникають імпульси політичної нестабільності, гальмування  реформ у країні. 
Не лише можливість використання основних ідей та висновків дисертаційного дослідження у науково-дослідницькій роботі, зокрема щодо проблем функціонування законодавчої та виконавчої гілок влади, взаємодії між ними, у дослідженнях проблем парламентаризму, а й наявність конкретних рекомендацій щодо запозичення зарубіжного досвіду для підвищення ефективності діяльності парламентської коаліції та створення стабільних умов існування коаліційного уряду, вдосконалення вітчизняного законодавства шляхом внесення змін до Регламенту Верховної Ради України та Закону України «Про Кабінет Міністрів України» зумовлюють практичну значущість роботи В.П. Мироненка. 
Основні положення та висновки дисертації достатньою мірою відображені в 11 науко​вих публікаціях, з яких 4 статті опубліковані у фахових виданнях України з політичних наук, одна – у зарубіжному фаховому виданні, одна – у виданні, внесеному до між​на​родних наукометричних баз даних, та п’яти тезах виступів на наукових конференціях. 

Аналіз змісту автореферату та дисертації підтверджує ідентичність структури та логіки викладання матеріалу. Зміст автореферату повністю відображає основні положення та висновки дисертаційного дослідження. Оформлення дисертації й автореферату здійснено з дотриманням відповідних вимог. 

Не ставлячи під сумнів наукову та практичну значущість основних положень дисертаційного дослідження, вважаємо за потрібне звернути увагу на певні дискусійні моменти роботи. На наш погляд, можна відмітити наступні.
По-перше, у дисертації не розкрито роль парламентської коаліції в організації політичної системи суспільства, значення її інституційного оформлення для збереження і розвитку демократії, утримання стабільності управлінських процесів у державі. 
По-друге, у третьому розділі автор детально аналізує парламентські та урядові механізми контролю за діяльністю учасників парламентської коаліції (с. 103-123), однак залишає поза увагою взаємозв’язок між діяльністю уряду та підтримкою його діяльності у законодавчому органі. 
По-третє, у дисертації здійснено глибокий аналіз коаліційної угоди як інструмента інституціоналізації парламентської більшості, однак недостатня увага приділена нормативно-правовим документам, що регулюють її діяльність. Зокрема, було б доцільно, з нашої точки зору, розглянути положення регламентів парламентів зарубіжних країн щодо цього питання, а також дати оцінку відсутності положень щодо коаліції та опозиції у Регламенті Верховної Ради України з огляду на низький рівень правової культури значної частини депутатського корпусу.  
По-четверте, практична значущість роботи значно зросла б, якби автором було виділено чинники, що призводять до розпаду парламентських коаліцій в Україні. 
Висловлені зауваження і побажання не применшують загальної високої оцінки  рівня представленої до захисту   дисертаційної  роботи,  її  теоретичної  цінності  та практичної значущості.  
Дисертаційне дослідження «Політико-правові засади формування і діяльності парламентської коаліції зарубіжний досвід і Україна» є завершеним, самостійним дослідженням, яке відповідає вимогам, що висуваються до кандидатських дисертацій (зокрема п. 9, 11, 12, 13 Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24 липня 2013 р.), а його автор – Мироненко Віталій Петрович  заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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