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До спеціалізованої вченої ради Д 26.236.07

Інституту держави і права 

імені В. М. Корецького, м. Київ, 

вул. Трьохсвятительська 4,  01601
В І Д Г У К
офіційного опонента на дисертацію Лагоцької Вікторії Федорівни «Кримінологічна характеристика рецидивної злочинності жінок», поданої на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право

Відгук підготовлений на підставі вивчення тексту дисертації, автореферату та опублікованих за темою дисертації праць здобувача.
Актуальність обраної теми дисертації обумовлена суттєвим погіршенням криміногенної ситуації в державі, зміною кількісних та якісних показників злочинності, поступовим зростанням частки рецидивних злочинів, вчинених жінками та значними складнощами у запобіганні їм.   Існуючий стан справ у сфері протидії злочинності жінок свідчить про замовчування та недооцінку державою й органами охорони правопорядку проблеми жіночого рецидивізму, а також про нерозвиненість у кримінології гендерного напряму пізнання й запобігання окремим видам злочинності. Цьому сприяло неоднозначне ставлення держави і суспільства до вирішення проблеми жіночого рецидивізму. Суспільство, налякане резонансними кримінальними провадженнями, вимагає соціальної ізоляції та посилення кримінальної репресії щодо жінок, які вчинили рецидивні злочини, тоді як держава на виконання міжнародних зобов’язань провадить політику гуманного поводження із раніше засудженими жінками та забезпечення їх ресоціалізації. Водночас серйозним недоліком державної антикримінальної політики є відсутність науково обґрунтованого підходу до запобігання рецидивним злочинам жінок. Такий підхід мав би враховувати соціокультурні особливості поведінки жінок у різних сферах суспільного життя, специфіку детермінаційного комплексу рецидивної злочинності жінок, відмінні риси особи жінки-рецидивіста, феномен їх стигматизації після звільнення від відбування покарання та закономірності рецидиву злочинів, вчинених жінками. 
Існуючий рівень розробленості рецидивної злочинності в кримінології свідчить про переважне дослідження окремих проявів цього явища, фрагментарність уявлень про тенденції й закономірності його поширення, брак ідей як запобігати рецидивним злочинам, вчиненим жінками. Натепер рецидивна злочинність жінок не ставала предметом самостійного дисертаційного дослідження. Бракує знань щодо феноменології цього явища, закономірностей його детермінації, а також визначення шляхів і заходів протидії його проявам. 
Вищевикладене свідчить про актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, її наукову цінність і важливе практичне значення.

Дисертація виконана у межах таких тем науково-дослідної роботи відділу проблем кримінального права, кримінології та судоустрою Інституту держави і права імені В. М. Корецького НАН України, як «Кримінально-правові і кримінально-процесуальні аспекти здійснення правосуддя в Україні» (РК0104U007591); «Кримінальна юстиція України: актуальні проблеми розвитку» (РК0106U004753); «Проблеми забезпечення правопорядку засобами кримінальної юстиції (в контексті європейських стандартів)» (РК 0114U003872).
Обґрунтованість наукових положень, висновків та рекомендацій, сформульованих у дисертації В. Ф. Лагоцької визначається тим, що вони підтверджені науковими доказами, емпіричними фактами, належним чином аргументовані і в своїй більшості є переконливими. 

Викладені у вступі та чотирьох розділах основної частини роботи положення, які стосуються постановки проблеми в цілому, окремих її складових, переконують у тому, що відповідні питання є теоретично і практично важливими, не розроблені в кримінологічній науці, перспективні для дослідження.

Слід відмітити належну апробацію результатів дисертаційної роботи. Основні положення та висновки по дисертації оприлюднені у п’яти тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях, у тому числі одній міжнародній. 

Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації підтверджується обраною методикою наукового дослідження та його емпіричною базою. Методи дослідження обрані відповідно до мети, завдань, об’єкта і предмета дисертаційного дослідження. Діалектичний метод використовувався для пізнання кримінологічної природи явища рецидивної злочинності жінок у розвитку та взаємозв’язку з рецидивною і жіночою злочинністю, єдності та протиріччях соціально-демографічних, кримінально-правових та морально-психологічних ознак жінок-рецидивістів (підрозділи 1.2, 1.3, 2.2). За допомогою статистичних методів здійснено опрацювання офіційних джерел статистичної інформації щодо стану жіночої рецидивної злочинності в Україні та кількості засуджених жінок-рецидивісток (підрозділи 1.3, 2.2). Конкретно-соціологічні методи (спостереження, анкетування) дозволили дисертанту зібрати й проаналізувати інформацію про особу засуджених жінок-рецидивісток, які відбувають покарання у виді позбавлення волі у Чернігівській виправній колонії № 44 (підрозділи 2.2, 3.2, 4.1, 4.2). Методи ідеалізації та моделювання застосовувалися для створення інформаційно-описових моделей рецидивної злочинності жінок, особи жінки-рецидивіста, детермінаційного комплексу цієї злочинності, а також дали можливість побудувати комплекс заходів запобігання їй (підрозділи 1.3, 2.2, 4.2). Порівняльно-правовий метод став у нагоді для зіставлення кримінально-виконавчого законодавства і практики соціальної адаптації жінок-рецидивісток в Україні та Республіці Польща (підрозділи 4.2). Догматичний метод використовувався для дослідження змісту таких понять, як «рецидивна злочинність жінок», «загальносоціальні заходи запобігання рецидивної злочинності жінок», «соціальна адаптація жінок-рецидивісток» тощо (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 3.2, 4.1, 4.2). Системно-структурний метод використовувався при наданні кримінологічної характеристики рецидивної злочинності жінок в Україні (підрозділ 1.2).
Окрім цього, при досягненні мети та задач дисертаційного дослідження застосовувалися загальнонаукові методи (абстрагування, індукції і дедукції, аналізу та синтезу).
В основу висновків і рекомендацій покладено результати емпіричного дослідження та вивчення літературних джерел за темою дисертації.  Емпірична база дисертаційного дослідження включає: узагальнення 50 вироків за кримінальними провадженнями проти жінок, що вчинили рецидивні злочини; аналіз статистичних даних Державної судової адміністрації України, Генеральної прокуратури України, Державної пенітенціарної служби України щодо кількості засуджених жінок, структури вчинених ними злочинів, наслідки їх ресоціалізації після звільнення із кримінально-виконавчих установ. Мотивація злочинної поведінки та причинність вивчалися за результатами анкетування 92 засуджених жінок-рецидивісток, які відбувають покарання у Чернігівській виправній колонії   № 44, а також шляхом вивчення експертних оцінок 100 викладачів профільних кафедр і наукових лабораторій Національної академії внутрішніх справ.
   Повнота викладу положень дисертації в роботах, опублікованих автором. Основні теоретичні положення і висновки дисертації відображені у семи наукових статтях, що входять до переліку наукових фахових видань України. Окрім цього, одна стаття вийшла друком у зарубіжному виданні (Республіка Молдова). 
Зміст та структура дисертації відповідає меті та завданням, які були сформульовані автором дослідження, відбиває наукову новизну та актуальність проблеми. 
Зміст автореферату та основні положення дисертації – ідентичні.

Структурно дисертація складається із переліку умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (293 найменування) та додатків на 23 сторінках.

Новизна положень, які виносяться на захист. Дисертація є однією з перших спроб цілісного осмислення явища рецидивної злочинності жінок, надання її кримінологічної характеристики та розроблення наукових рекомендацій щодо запобігання рецидивним злочинам серед жінок. 
До найбільш вагомих наукових положень дисертації, що становлять її новизну, належать такі.

Сформульоване поняття рецидивної злочинності жінок як сукупності умисних злочинів, вчинених жінками-соціопатами, які мають судимості за вчинення умисних злочинів. Істотними ознаками рецидивної злочинності називаються: сукупність всіх умисних злочинів на відповідній території у певний проміжок часу; жінка-соціопат як суб’єкт вчинення злочинів, воля і свідомість якої деформовані та перебувають у стані сваволі й ілюзій (с. 31-39). 

Твердження автора про соціопатизацію особистості жінок-рецидивістів, їх моральну деградацію під час відбування покарання у виді позбавлення волі та сформований соціальний інфантилізм. Останній полягає у безпорадності і непристосованості до нормального життя після звільнення з місць позбавлення волі. Як зазначає дисертант, соціопатизація жінки-рецидивіста посилюється матеріальними проблемами, побутовою невлаштованістю, втраченими родинними зв’язками, залежністю від алкогольних напоїв та наркотичних речовин, негативним ставленням з боку оточуючих й іншими складнощами, з якими зіштовхуються жінки після звільнення з кримінально-виконавчих установ. Це  суттєво впливає на їх морально-психологічний стан і призводить до продовження злочинної діяльності корисливої та наркотичної спрямованості (с. 79-81, 84-85).  

Пропозиція щодо запровадження нових освітньо-професійних програм з фахової підготовки офіцерів пробації у профільних навчальних закладах Державної пенітенціарної служби. Професійна підготовка офіцерів пробації має включати такі навчальні дисципліни як гендерна психологія та педагогіка, а отримані фахові компетенції дозволять ефективніше організовувати та здійснювати запобіжну роботу серед жінок рецидивісток (с. 144).

Судження дисертанта щодо змісту та напрямів соціальної адаптації жінки-рецидивіста після звільнення від відбування покарання. Суть останньої полягає у підготовці засудженої до нового життя на свободі, психологічній корекції поглядів та установок, формуванні стратегій правомірної поведінки, подоланні соціального відчуження (с. 154-157). Доводиться необхідність здійснення соціальної адаптації жінки-рецидивістки за професійно-виробничим, соціально-побутовим та соціально-психологічним напрямами (с. 158-161).
Встановлені тенденції поширення рецидивної злочинності жінок в Україні: а) поступове збільшення питомої ваги жінок-рецидивісток у загальній кількості засуджених жінок; б) наближення рецидивної злочинності жінок за структурою, кількісними та якісними показниками до рецидивної злочинності; в) переважання у структурі рецидивної злочинності жінок «наркотичних» та корисливо-насильницьких злочинів; г) значна частка у загальній кількості злочинів, що вчинялися жінками-рецидивістками таких суспільно небезпечних посягань, як умисні вбивства та умисні тяжкі тілесні ушкодження, які досить часто вчиняються у сімейно-побутовій сфері (с. 175-176).

Заслуговують на увагу пропозиції дисертанта щодо:
– запровадження у кримінально-виконавче законодавство України та  діяльність персоналу кримінально-виконавчих установ досвіду запобігання рецидивним злочинам жінок у Республіці Польща. Для цього пропонується надання жінкам під час відбування покарань психотерапевтичної, наркологічної та психіатричної допомоги за спеціально розробленими реабілітаційними методиками і програмами; створення при колоніях гінекологічного відділення; навчання затребуваним на ринку праці професіям; проведення курсів і тренінгів з безконфліктного спілкування (с.150-151); 
– доцільності здійснення заходів запобігання рецидивній злочинності жінок на пенітенціарному та постпенітенціарному етапах, а також про законодавче забезпечення привілеїв засуджених жінок, пов’язаних з охороною добросовісного материнства (с. 177);
– передбачення в законодавстві України у сфері зайнятості населення положення про встановлення визначеної квоти для кожної категорії громадян, які мають додаткові гарантії сприяння працевлаштуванню, до яких належать й особи, звільнені після відбуття покарання (с. 168).

Важливість одержаних автором дисертації результатів для юридичної науки, правотворчої і правозастосовної практики та рекомендації щодо їх використання. Висновки і пропозиції, сформульовані в дисертації, можуть бути використані у науково-дослідній сфері для подальшого вивчення тенденцій і детермінант рецидивної злочинності жінок; у правотворчій сфері – для удосконалення кримінально-виконавчого законодавства; у правозастосовній діяльності – як рекомендації щодо вдосконалення організаційних і методичних засад слідчої і прокурорської діяльності та судової практики; у навчальному процесі – при підготовці відповідних розділів підручників з  кримінології та викладанні дисципліни «Кримінологія» у вищих навчальних закладах юридичного профілю. 

У цілому позитивно оцінюючи зміст дисертації та її автореферат, слід відмітити наявність у них дискусійних питань, недостатньо аргументованих положень і зробити низку критичних зауважень.

1. Судячи із змісту рецензованої роботи предмет дисертаційного дослідження, а саме: «Кримінологічна характеристика рецидивної злочинності жінок» охоплює питання запобігання цьому виду злочинності (розділ 4). Однак розглядаючи поняття «кримінологічна характеристика» дисертант трактує вказану категорію як «сукупність статистично значущих показників про злочинність (злочини) і особу злочинця». Відповідно до такого підходу, елементами кримінологічної характеристики є статистичні дані про рівень, структуру й динаміку злочинності, а також відомості про особу злочинця (с. 40). Відтак поза межами кримінологічної характеристики залишається не тільки питання запобігання рецидивній злочинності жінок, а й детермінація рецидивної злочинності, розглянута у розділі 3 дисертації. Між тим, більшість кримінологів не поділяє таке «вузьке» розуміння поняття «кримінологічна характеристика». Вважається, що кримінологічна характеристика охоплює кількісно-якісні показники про злочини та осіб, які їх вчинили, а також пов’язані з ними відомості про їхню детермінацію. В той же час, недоцільно розширювати обсяг даного поняття і включати до нього запобігання рецидивній злочинності жінок. 
2. Важко погодитися із висновком дисертанта про переважання у структурі рецидивної злочинності жінок «наркотичних» й корисливо-насильницьких злочинів (грабежі, вимагання, розбої), а також про значну частку умисних вбивств та умисних тяжких тілесних ушкоджень (с. 52). Не зовсім зрозуміло, на підставі яких даних автор дійшов таких висновків, адже на с. 40 зазначається про те, що як і в попередні роки, в усіх офіційних статистичних базах даних відсутні показники щодо кількості злочинів, вчинених раніше судимими жінками.  Між тим, кримінологічні дослідження А.Ф. Зелінського, В.С. Батиргареєвої та Б.М. Головкіна показали дещо інше структурне співвідношення різних видів злочинів. Структура рецидивної злочинності жінок складається з трьох груп злочинів: проти власності (крадіжки, шахрайства, привласнення та розтрати майна ) – 55%, наркозлочини (близько 30%), злочини проти життя й здоров’я особи та хуліганство (10%). Частка жінок у вчиненні таких корисливих насильницьких злочинів як грабіж, розбій та вимагання становить 5,6%. У зв’язку з цим, твердження про «корисливо-насильницьку» та «наркотичну» спрямованість рецидивних злочинів, що вчиняються жінками вимагає додаткової аргументації. 
3. При розгляді системи детермінант рецидивної злочинності жінок не достатньо приділено уваги феномену соціальної стигматизації жінок-рецидивісток, що поглиблює їх соціальне відчуження та штовхає на шлях вчинення нових злочинів (с. 98). 
4. Пропозиції щодо доповнення ст. 110 КВК України частиною 4-1 у такій редакції: «Жінкам, які відбувають покарання у виді позбавлення волі та які мають дітей до вісімнадцяти років, надається додатково одне короткострокове та одне тривале побачення з такими дітьми за умови зразкової поведінки жінки та бездоганного ставлення до праці» – видаються сумнівними. Згідно з чинним кримінально-виконавчим законодавством, жінки відбувають покарання в дільницях ресоціалізації і соціальної реабілітації, в яких побачення надаються в достатній кількості. Зокрема, в дільниці ресоціалізації – короткострокові один раз на місяць, тривалі один раз на два місяці, в дільниці соціальної реабілітації – короткострокові без обмежень, а тривалі – один раз на місяць. Зважаючи на те, що вид побачення обирає сам засуджений, а коло осіб, які можуть прибути на побечення включає в себе неповнолітніх дітей, запропановані дисертантом зміни наврядчи вплинуть на статус і можливості засуджених жінок. Останні і без таких доповнень мають змогу зустрічатися зі своїми дітьми. Тим паче, якщо жінка позитивно себе поводить, вона має всі шанси бути переміщеною на дільницю соціальної реабілітації, де обмеження щодо побачень є мінімальними. 


5. Доволі дискусійною є пропозиція про створення інституту постпенітенціарної пробації, яка має на меті надання допомоги особам, звільненим від покарань у виді обмеження волі або позбавлення волі, їх підтримку та соціальну адаптацію (с. 172). Таке розуміння постпенітенціарної пробації за змістом майже повністю збігається із поняттям соціального патронажу, яке визначено Законом України "Про  соціальну адаптацію осіб, які відбувають чи відбули покарання у виді обмеження волі або позбавлення волі на певний строк". Так підпункт 3 ст. 1 вказаного Закону визначає, що соціальний патронаж – це допомога звільненим особам шляхом здійснення комплексу правових, економічних, 
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OpraHi3alifHuX, NCUXONOTiYHHMX, COLiaTbHMX Ta {HIMX 3aXONiB, 30Kpema
HaJIaHHsl TIOCIyT, CMIPSAMOBAHKX Ha X COL{iabHy a1anTaiio.

Ouinka smicmy oucepmauii 6 yinomy. Ilposenenuii ananis auceprauiiisoi
poGoTu Ta aBTOpedepaty Aae MiAcTaBu AIATH BUCHOBKY PO Te, 1O Ie 3aBeplIeHe
camocTiiiHe HayKoBe MOCIIKeHHS, siKe BUpIllye KOHKPeTHe HayKOBe 3aBIaHHs,
Ma€ iCTOTHE 3Ha4eHHs TS PO3BUTKY KPUMIHOJOMiYHOT Hayku Ta MPaKTHKH
3an00iraHHs PeLUIMBHIN 3MOYHHHOCTI KIHOK.

Bucnosok. [luceprauis 3a Temowo «KpumiHonoriuHa XapaktepucTika
PeLMAMBHOI 370YMHHOCTI JKIiHOK)», BianoBinae BuMoram .. 9, 11, 13 Topsinky
TPHCY/UKEHHS HAYKOBMX CTYNEHIB | NPHCBOCHHS BUYEHOTO 3BAHHS CTAPLIOIO
HAYKOBOIO  CHiBpOOITHIKA, 3aTBEP/UKEHOTO [OCTAHOBOKO Kabinery Minictpis
Ykpainu Bix 24 aumas 2013 p. Ne 567, a i aprop, Jlarouska Bikropis ®exopiena,
3aC/lyrOBY€ Ha MPHCY/UKEHHS HAYKOBOTO CTyTIeHs KaHIWJATa IOPHAMYHMX HAyK 3a
crenianbhicTio 12.00.08 — kpuminanbhe npaso Ta KPHMIHONOTiS; KPUMIHATIBHO-

BUKOHaB4ye npaso.

Odiniitnnii ononent —
JOKTOp IOPHAHYHHX HAYK, 10
3aBilyBau Kage1pn KpUMin
T4 KPUMIHA/IbHO-BHKOHABUSTO ]
Hauionasibnoro oopuanyp Lo:i"§ HIp
imeni SipociaBa Myzpo

B.M. I'oaoskin
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