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До спеціалізованої вченої ради Д 26.236.01
Інституту держави і права

ім. В. М. Корецького НАН України 
ВІДГУК

офіційного опонента доктора політичних наук, професора Невмержицького Євгена Васильовича на дисертацію Кушнарьова Ігоря Володимировича «Політична корупція: порівняльно-політологічна концептуалізація», представлену на здобуття наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси

Актуальність теми. Проблема політичної корупції нині набула характеру глобальної. Усі країни більшою чи меншою мірою стикаються з її проявами та загрозами. Це вимагає наукового осмислення широкого кола питань проблематики політичної корупції задля вироблення відповідних умовам сьогодення механізмів запобігання та протидії їй. Україна, яка уражена системною корупцією, також стоїть перед викликами неформальної інституціалізації політичної сфери, тому одним із завдань політичної науки є випрацювання розуміння дієвої національної моделі антикорупції в процесах боротьби за владу та її здійснення. Для конструювання стратегії протидії корупційним проявам у політиці необхідне всебічне осмислення сутності, особливостей прояву, наслідків політичної корупції.

Одним із новітніх підходів, пропонованих політичною наукою, є дослідження політичної корупції з позицій методології неоінституціоналізму ‒ як політичного інституту неформального деструктивного типу. І. В. Кушнарьов наблизив аналіз політичної корупції до діяльності політичних інститутів, розглянув її «усередині» цих інститутів, а саму політичну корупцію концептуалізував як неформальний політичний інститут руйнівного типу. Погоджуємося з міркуваннями дисертанта про те, що оскільки корупційні практики виникають, функціонують у певному інституційному середовищі, то доцільний їх аналіз саме під цим кутом зору.
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків, рекомендацій, сформульованих у дисертації. Дисертаційне дослідження І. В. Кушнарьова заповнює прогалину в вивченні політичної корупції з позицій неоінституціоналізму. Висловлені положення та рекомендації відзначаються достовірністю. Детальне ознайомлення з текстом дисертації (монографії), авторефератом і публікаціями І. В. Кушнарьова дає підстави стверджувати, що підхід дисертанта до аналізу предмета дослідження відзначається фундаментальністю та ґрунтовністю. Дисертація (монографія) має логічну структуру, яка дозволяє розкрити поставлені дослідницькі завдання та досягти поставленої мети.
Методологічною основою дослідження є широка гама загальнонаукових та спеціальних методів дослідження – кількісних та якісних, достатніх для розкриття теми. При написанні дисертації І. В. Кушнарьов синтезував філософський, історичний, політологічний, соціологічний та юридичний аналіз. Найважливіше значення для вивчення предмета дослідження за авторським підходом має неоінституціоналізм, позаяк через його призму уможливлюється аналіз неформальних інститутів політики руйнівного типу та інституційних конфліктів, зумовлених корупційними практиками в політиці. За допомогою неоінституційних інструментів дисертантом з’ясовано, як інститут політичної корупції деформує формально встановлені правила та процедури, руйнівно впливає на формальні та неформальні конструктивні політичні інститути. Інституційний аналіз сприяв вивченню дисертантом інституційних механізмів мінімізації політичної корупції.
Відзначимо аргументоване застосування І. В. Кушнарьовим аксіологічного та компаративного аналізу. Так, за допомогою аксіологічного підходу дисертантом вивчено зміст антикорупційних цінностей, їх роль у ціннісній ієрархії громадянина та держави. Дослідницький потенціал політичної аксіології сприяв концептуалізації автором понять «антикорупційні цінності», «антикорупційна культура», «антикорупційна ментальність», а також визначенню ролі таких цінностей у політичному процесі країн із різними типами політичного режиму.
Компаративний аналіз сприяв з’ясуванню дисертантом особливостей увиразненості корупційних практик у політичному процесі різних країн, порівняння обраних ними стратегій запобігання та протидії політичній корупції, оцінку причин укоріненості певних корупційних практик. Цей метод дав змогу в динаміці пояснювати процеси, які відбуваються як у конкретній країні, так і у регіональному та навіть глобальному вимірі.

У результаті застосування такого методологічного інструментарію І. В. Кушнарьовим перевірено гіпотезу про те, що політична корупція є не тільки феноменом сучасного політичного життя на глобальному рівні, а й сформованим політичним інститутом.

Звертає на себе увагу й чітка структура роботи, послідовність та аргументованість положень дисертації. В дисертації досліджено та систематизовано теоретичні підходи, понятійно-категоріальний апарат і методологічний інструментарій, якими оперує автор, і які пояснюють особливості форм політичної корупції та методів протидії їй.
Перший розділ дисертації (монографії) визначає теоретико-методологічні засади аналізу політичної корупції шляхом аналізу історіографії та визначення методологічної основи політологічного дослідження політичної корупції. Другий розділ концептуалізує поняття «політична корупція», конструює історичну ретроспективу еволюції корупції в політичному процесі, уточнює форми прояву, суб’єктний склад неформальних корупційних практик у політиці. Третій розділ консолідовано аналізує зарубіжні практики політичної корупції та досвід антикорупційної протидії на прикладі низки країн (Південної та Центрально-Східної Європи, США та ін.). У четвертому розділі вивчається корупційна компонента політичного процесу на пострадянському просторі (на прикладі країн Балтії, Центральної Азії, Південного Кавказу, Російської Федерації), а також пропонується авторська оцінка дієвості політико-правових механізмів протидії їй. П’ятий розділ присвячений вивченню основних проявів і методів протидії політичній корупції в Україні, а також в контексті українського виміру політичної корупції вивчаються питання антикорупційних цінностей у системі політико-правової ментальності та проблем формування антикорупційної політико-правової культури.
Наукова новизна результатів дослідження. Наукова новизна полягає в тому, що дана дисертація (монографія) є першим у вітчизняній політичній науці дослідженням політичної корупції як неформального руйнівного політичного інституту. На основі аналізу сутнісних характеристик політичної корупції дисертант викладає авторське її розуміння як політичного інституту за критеріями легальності та суспільної легітимності, за наслідками для становлення та функціонування демократичної політичної системи, за впливом на суспільну свідомість і систему національної безпеки.
Дисертант доказово аргументує, що політична корупція є деструктивним різновидом неформальних інститутів партикулярного характеру, який зумовлює позаправове використання суб’єктами політичного процесу з корисливих мотивів ресурсів влади в позасуспільних (вузькогрупових) інтересах, приватизацію публічних ресурсів за умов слабкості формальних і конструктивних неформальних інститутів.
У дисертації сконструйовано модель політично-корупційної системи, визначено основні види політичної корупції, удосконалено розуміння суб’єктного складу корупційних практик у політиці. І. В. Кушнарьов аргументує важливу роль антикорупційних цінностей у системі політико-правової ментальності. У роботі представлена концептуалізація феномена антикорупційної політико-правової культури як структурного елемента політико-правової культури.
Новизною дослідження є широкий аналіз проявів політичної корупції та механізмів антикорупційної протидії на прикладі зарубіжних держав. Важливе значення має авторське бачення особливостей політичної корупції в Україні та можливих механізмів забезпечення прозорості та підзвітності у політиці. Поділяємо аргументи І. В. Кушнарьова щодо доцільності закріплення в Україні поняття «політична корупція» на законодавчому рівні, прийняття закону про протидію політичній корупції.
Повнота викладу результатів досліджень в опублікованих працях. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи викладені в 63 наукових працях: 1 індивідуальній монографії, 6 колективних монографіях, 26 наукових статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях з політичних наук (із них 20 входять до міжнародних наукометричних баз), у 30 тезах виступів на науково-практичних конференціях. Опубліковані наукові праці та автореферат достатньо повно відображають результати проведених наукових досліджень. Зміст автореферату ідентичний основним положенням дисертації (монографії).

Дисертаційне дослідження виконане автором самостійно, пройшло попередню апробацію у відділі правових проблем політології Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України.

Практичне значення результатів дослідження. У дисертації запропоновані рекомендації щодо можливого запозичення зарубіжного досвіду для вироблення в Україні національної стратегії запобігання та протидії політичній корупції. Матеріали дисертації можуть бути використані при викладанні курсів із політології, конституційного права, публічного управління та адміністрування тощо.
Зауважимо, що динамічний предмет дослідження зумовлює низку дискусійних положень, що потребують подальшого обговорення. До них, зокрема, треба віднести такі: 

‒ по-перше, на нашу думку, в дисертації доцільно чітко вказати на ті основні причини, які визначально впливають на поширення політичної корупції; охарактеризувати ті умови, які сприяють виникненню та укоріненню таких деструктивних практик. Цей аспект потребує деталізації, оскільки політичну корупцію, на наше переконання, доцільно розглядати як таку, що продукується саме в соціальному просторі, який охоплює політику, економіку та соціальну сфери життєдіяльності суспільства;

‒ по-друге, в дослідженні доцільним видається аналіз еволюції не лише форм політичної корупції, але й методів протидії їй, а також обґрунтування авторського прогнозу щодо тих методів, які найближчим часом можуть бути справді дієвими для протидії та запобігання неформальним практикам у політиці;

‒ по-третє, автор констатує наявність більшою чи меншою мірою політичної корупції в усіх країнах, зокрема й високорозвинених. Водночас бракує авторської аргументації того, чому традиції демократії, повага до прав людини та інші універсальні цінності не стають досконалою перешкодою для корупційних практик у політиці. У контексті цього маємо припущення, що причини можна вбачати в самій сутності політики як сфері перманентного конфлікту, яка постійно породжує дисфункції. Різновидом таких дисфункцій є політичні злочини та інші суспільно небезпечні діяння у сфері політики;

‒ по-четверте, дисертант обрав доволі широку географію свого наукового дослідження, включивши і країни Центрально-Східної Європи, і країни Центральної Азії, і країни Південної Європи та інші регіони та субрегіони. З одного боку, така широка палітра розглянутих кейсів корупційних практик у політиці дає широке уявлення про різні форми політичної корупції, методи протидії їй, які характерні саме окремим регіонам. З іншого боку, на нашу думку, в дисертації доцільно чіткіше представити результати такого компаративного дослідження, узагальнивши зафіксовані регіональні особливості;
‒ по-п’яте, у дослідженні, на нашу думку, доцільно закцентувати на узалежненості рівня політичної корупції від того, наскільки у конкретному суспільстві є акумульований корпоративний соціальний капітал. Високий рівень представленості політичної корупції, на нашу думку, можна розглядати як свого роду занепад, ерозію соціального капіталу.
Наведені міркування не впливають на високу оцінку дисертаційного дослідження І. В. Кушнарьова, не знижують його наукової та практичної цінності. Висловлені побажання є дискусійними та спрямовані на привернення уваги дисертанта до ще не досліджених аспектів наукової проблеми.
Наукові положення, висновки та рекомендації дисертації (монографії) мають достатнє теоретичне, методологічне та емпіричне обґрунтування. Це обумовлене великою кількістю проаналізованих здобувачем джерел, апробацією результатів дослідження на науково-практичних конференціях, а також використанням сучасних загальнонаукових і конкретно-наукових методів дослідження.

Тема дисертації є актуальною, її структура є добре продуманою, а матеріал викладений логічно та послідовно. Отримані в роботі наукові результати в сукупності розв’язують важливу наукову проблему, що виявляється в теоретико-методологічному обґрунтуванні інституту політичної корупції з позицій методології неоінституціоналізму. Робота виконана на високому теоретико-методологічному рівні, є цілісною та завершеною. Дисертаційне дослідження І. В. Кушнарьова відповідає паспорту спеціальності 23.00.02 ‒ політичні інститути та процеси.

Представлена до захисту дисертаційна робота І. В. Кушнарьова «Політична корупція: порівняльно-політологічна концептуалізація» є самостійним і оригінальним науковим дослідженням, яке містить раніше не захищені наукові положення, отримані автором нові науково обґрунтовані результати в галузі політичні науки.
Дисертація (монографія) та її автореферат оформлені відповідно до вимог державного стандарту, за своєю структурою та стилем викладу відповідає вимогам МОН України. Зміст роботи та завдання відповідають паспорту спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси і п. 9, 10, 12 «Порядку присудження наукових ступенів і вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. (зі змінами, внесеними Постановою Кабінету Міністрів України № 656 від 19.08.2015 р. і Наказом МОН України № 40 від 12.01.2017 р.), які висуваються до докторських дисертацій. На нашу думку, автор дисертаційного дослідження Кушнарьов Ігор Володимирович заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.

Офіційний опонент –
доктор політичних наук, професор, 

професор кафедри теорії та історії права 

Київського національного економічного університету
імені Вадима Гетьмана                                                 
         Є. В. Невмержицький
