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В І Д Г У К
офіційного опонента кандидата юридичних наук, доцента,

заслуженого юриста України, начальника правового управління Верховного Суду України 

БЕРЕСТОВОЇ ІРИНИ ЕРІЇВНИ,

на дисертацію КОРОСТАШИВЕЦЬ ЮЛІЇ ГРИГОРІВНИ
на тему: «Цивільно-правове регулювання надання готельних послуг», поданої на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; 
сімейне право; міжнародне приватне право

Суспільні відносини у будь-якій країні світу, в тому числі і в Україні, ніколи не залишалися статичними, а перебувають у постійному русі й розвитку. Звичайно такий рух потребує вчасного правового реагування законодавця, чи, принаймні, формування сталої практики, що передує належному законодавчому регулюванню, враховуючи, наприклад, специфіку і сутність цивільно-правових відносин. Зазначені відносини характеризуються множинністю видів договорів, не всі з яких мають належне нормативне закріплення. Підкреслимо, що останнім часом набувають актуальності відносини з надання послуг, які вимагають суттєвого реформування цієї сфери. 
У продовження цього слід констатувати істотну актуальність необхідності реформування договірних відносин, які забезпечують динамічний розвиток та удосконалення сфери надання готельних послуг, який є основою розвитку готельної галузі в цілому. На останню, в свою чергу, суттєво впливає стан торгівельних відносин, популяризація історії та культури країни, участь громадян країни в міжнародних культурних, спортивних, правових заходах тощо. 

Сучасне цивільно-правове регулювання надання готельних послуг ґрунтується на законодавстві, яке постійно змінюється, але не повною мірою врегульовує вказану сферу суспільних відносин, не враховує світові і корпоративні стандарти у сфері надання готельних послуг. 
Ці проблеми повинні знайти своє розв’язання у сучасних наукових дослідженнях, зокрема, приватно-правового спрямування і подальшого вирішення у законодавстві.
Викладене дає підстави для твердження, що обрана Коросташивець Ю. Г. тема для дослідження має важливе теоретичне та прикладне значення, а, отже, підтверджується належний рівень актуальності.

Крім того, актуальність дисертаційного дослідження Коросташивець Ю. Г. підкреслює те, що на практиці договори на надання готельних послуг залишаються не уніфікованими, споживачі і надавачі готельних послуг досить часто зазнають матеріальних і моральних збитків через неналежне виконання або невиконання сторонами їх умов. 

Коросташивець Ю. Г. під час дослідження не тільки виявляє і формує ряд сучасних наукових і практичних проблем у сфері дослідження договорів про надання готельних послуг, а також формує особисту оригінальну позицію щодо напрямів удосконалення їх застосування, для чого детально аналізує комплексну проблему здатності правової системи України ефективно забезпечити на нинішньому етапі розвитку суспільства якісно, належно та цілісно надавати готельні послуги в Україні загалом.

Визначивши об’єкт дисертації, а саме суспільні відносини у сфері готельного обслуговування, автор поставила за мету встановити правову природу договорів на надання готельних послуг, визначити місце договорів на надання готельних послуг в системі договорів на надання послуг, з’ясувати значення договору на надання готельних послуг у сучасних умовах.
Визначена дисертанткою мета досягнута завдяки самостійному творчому підходу до вирішення комплексу задач (стор. 6-7 дисертації, стор. 2, 3 автореферату), а також використанню комплексу загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання, серед яких широко використаний комплексний підхід, заснований на поєднанні догматичного методу, методів аналізу і синтезу; логічний, історичний; порівняльно-правовий, системно-структурний.
Дисертація Коросташивець Ю. Г. пов’язана із науковими темами, програмами, планами державного рівня, державними та галузевими програмами. Робота виконана відповідно до «Приватноправове регулювання суспільних відносин: традиції, сучасність, перспективи» (державний РК 0113U002740), в межах якої здійснюються дослідження кафедри цивільно-правових дисциплін економіко-правового факультету Одеського національного університету імені І. І. Мечникова.

Науково-теоретичну базу дослідження склали праці відомих українських і зарубіжних вчених-цивілістів, правознавців, спеціалістів у сфері цивільного, міжнародного приватного, господарського права, та інших галузей приватно-правового напряму, а також теорії управління.

Протягом усього дослідження дисертантка неодноразово вказує, що до цього часу досліджувані нею відносини частково були предметом розгляду з боку таких вчених як: Т. В. Боднар «Теоретичні проблеми виконання договірних зобов’язань (цивільно-правовий аспект)» (2005 р.), Н. В. Федорченко «Зобов’язання з надання послуг у цивільному праві України: теоретико-правові засади» (2015 р.), а також у дисертаціях на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук, зокрема, у роботах Е. М. Грамацького «Договір зберігання у цивільному праві» (2004 р.), А. А. Телестакової «Система договорів про надання послуг в цивільному праві України» (2008 р.), І. С. Продаєвич «Припинення зобов’язання неможливістю його виконання» (2009 р.), Р. І. Яворського «Договір про надання туристичних послуг» (2015 р.), а також у кандидатських дисертаціях, предметом досліджень яких був захист прав споживачів, зокрема, Г. А. Осетинської «Цивільно-правовий захист прав споживачів за законодавством України» (2006 р.) та О. П. Письменної «Правовідносини, що виникають у зв’язку з порушенням прав споживачів внаслідок недоліків товарів, робіт (послуг)» (2007 р).
Повертаючись до джерельної наукової та нормативної бази, на підставі якої була підготовлена дисертація, автор відразу підкреслює важливість для її тематики робіт, які присвячені проблемі готельних послуг, їх правової природи та динаміки у цивільному праві. Більшість робіт з окресленої проблематики достатнім чином опрацьовані в поданому дисертаційному дослідженні або так чи інакше згадуються в роботі та наявні у списку використаних джерел. 
Слід констатувати при цьому, що комплексна теоретична розробка з теми дисертаційного дослідження в Україні проводилося, тому не можу погодитись із тим, що це дослідження є таким, що проведено вперше.
Як офіційний опонент зауважу, що останнє дисертаційне дослідження, присвячене цивільно-правовому регулюванню відносин у сфері надання готельних послуг, було захищене 14 грудня 2016 року Устинським Андрієм Вікторовичем у спеціалізованій вченій раді К.26.007.06 у Національній академії внутрішніх справ: http://www.naiau.kiev.ua/naukova-diyalnist/speczializovani-vcheni-radu/speczializovani-radi-navs/specializovana-vchena-rada-k-2600706/zahisti-disertacij-06/ustinskij-andrij-viktorovich-14122016.html.
Водночас, ознайомившись із повним текстом поданих автореферату і дисертації, а також автореферату і дисертації Устинського А.В. у відкритому доступі, можу констатувати відмінність авторських підходів до змісту дисертацій, істотну відмінність у теоретичних положеннях стосовно наукової новизни та наукових висновків зазначених авторів.
Так, дисертація Коросташивець Ю. Г. , незважаючи на класичну будову, за своєю суттю характеризується глибоким аналізом соціально-економічної реальності України з урахуванням сучасних ризиків, статистики й певних прогнозів.
Особисто я є прихильником комплексного дослідження будь-якої теми (звичайно, що в межах однієї спеціалізації), в тому числі із проведенням порівнянь із певними проблемами у публічних галузях права. Відтак, на мій погляд, такий підхід до дослідження заявленої теми є корисним як для практики існування договорів на надання готельних послуг, так і для цивілістики в цілому. 

Дійсно, не можна сказати, що готелі існують ізольовано від всього іншого життя країни, в тому числі і рівня економіки, специфіки конкретної територіальної громади, плати за проїзд у потягах, літаках тощо. Всі ці цінові коливання, звичайно, ураховуються при закладенні вартості того чи іншого номеру, того чи іншого населеного пункту, того чи іншого періоду року, оскільки до готелю, як правило, добираються, і не пішки.

Отже, незважаючи на майже ідентичні назви дисертації Устинського А. В. та Коросташивець Ю. Г., слід наголосити на її самостійному науковому підході стосовно бачення місця договору на надання готельних послуг серед інших договірних конструкцій, його впливу на розвиток підприємницьких й споживчих відносин в Україні загалом, а також на новизні майже усіх наукових положень поданої на опонування роботи Коросташивець Ю. Г., які нею пропонуються вперше та інших ступенів наукової новизни. Не з усіма авторськими аргументами я можу погодитись, однак авторський задум, викладення і науковість слід підтримати.
Робота написана на сучасному рівні з урахуванням доктрини цивільного права, з елементами джерельної бази, що належить до сфери міжнародного приватного права, актуального вітчизняного та зарубіжного законодавства і практики, міжнародного досвіду.
Автор класично підійшла до структури роботи, обумовивши її метою, об’єктом і предметом дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, поділених на вісім підрозділів, висновків до них та всієї роботи, списку використаних джерел. 
Дисертантом проведено узагальнення результатів наукових розробок вчених у галузі цивільного, сімейного, міжнародного приватного права, адміністративного права, теорії та філософії права; проаналізовано 239 джерел, які використані для аналізу наукових поглядів, законодавства. 
Розділи та підрозділи за своїм змістом і висновками, перспективами подальшого дослідження проблем, які в них аналізуються і використання для розвитку доктрини приватного права і цивільного законодавства, слід назвати вагомими і вдало викладеними.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. 
Переходячи до аналізу змісту дисертації Коросташивець Ю.Г. слід зазначити, що детальне ознайомлення з її роботою дозволяє з’ясувати не лише авторський задум, а й власне процес втілення думок дисертанта у наукову роботу, більш чітко зрозуміти ідеї, які нею формулюються в процесі наукового аналізу, ознайомитися з найбільш переконливими аргументами і виокремити питання, які потребують подальших досліджень, є найбільш перспективними для осмислення у майбутньому.

Зокрема, у розділі 1 «Цивільно-правові засади надання готельних послуг» Коросташивець Ю. Г. досліджено загальну характеристику досліджень правових аспектів подання готельних послуг, походження і розвиток правових відносин щодо надання готельних послуг, а також сформовано авторське поняття готелю та інших засобів розміщення.

Автором особливо акцентується увага на зміні у розумінні договірних правовідносинах з наданнях готельних послуг з таких, що характеризуються як адміністративно-господарські до тих, що належать до ринкових підприємницьких. Авторка наголошує, що з урахуванням даних Держкомстату України на 1995-2015 роки визначено чинники, які вплинули на актуальність і значення готельних послуг для України, дали поштовх для розвитку готельній індустрії. І протягом усього першого розділу, та періодично протягом всієї роботи Коросташивець Ю. Г. акцентує увагу на чинниках для наведеного поштовху як міжнародні культурні та спортивні заходи (стор. 13-16, 36, 37, 56-57, 66, 150, 152, 155 дисертації; стор. 7, 8, 11, 13 автореферату). 
Слід привітати авторські висновки стосовно визнання готелю житлом (стор. 5 автореферату) та відповідні правові наслідки закріплення за ним такого правового режиму. 
У розділі 2 «Договори, що використовуються при наданні готельних послуг» безпосередньо досліджується власне договори на надання готельних послуг, а саме: правова характеристика договорів, що опосередковують відносини у сфері надання готельних послуг, автором розкривається специфіка укладення, виконання і розірвання договору на готельне обслуговування, а також досліджується правове регулювання виконання та організації виконання інших пов’язаних з тимчасовим проживанням послуг.

Коросташивець Ю. Г. детально з’ясовує особливості правової природи договору на готельне обслуговування як самостійної договірної конструкції і аргументовано критикує позиції тих вчених, які відносять такий тип договору до змішаного та/або не поіменованого (стор. 52, 53, 107 дисертації, стор. 8, 9 автореферату), а також розкриває два провідні способи укладення та динаміки зазначеного договору (стор. 72, 74, 80-86, 96 дисертації, стор. 9 автореферату).

Також автором на належному науковому рівні розкриваються (стор. 97-107 дисертації, стор. 9-10 автореферату) інші зобов’язання, які можуть опосередковувати готельні послуги, зокрема, (договір перевезення, договір зберігання, договір доручення тощо). 

Достовірність і новизна наукових положень, висновків і рекомендацій. Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані дисертантом, загалом є аргументованими та переконливими. При їх обґрунтуванні використано широке коло вітчизняних та зарубіжних наукових джерел із загальної теорії права, цивільного права, міжнародного приватного права, українське та зарубіжне законодавство.

При цьому слід зазначити, що наукові джерела використані здобувачем переважно критично – з належним аналізом, коректною полемікою та аргументацією власного підходу до тих чи інших положень, висновків чи пропозицій їх авторів, що свідчить про зрілість дослідника та її високу наукову культуру.

Результати аналізу емпіричного матеріалу використані автором для обґрунтування власних наукових положень, висновків та рекомендацій шляхом використання широкої палітри комплексу загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання (комплексний підхід, заснований на поєднанні догматичного методу, методів аналізу і синтезу; – 1.1, 1.2, 1.3., 2.2, 2.3., 3.2.; логічного – 3.1; історичного; порівняльно-правового, системно-структурного – 1.1, 1.2, 1.3., 2.2. тощо) також позитивно вплинули на ступінь обґрунтованості одержаних результатів. 
Переплетіння методів дослідження та формування на їх основі синтезованих висновків дало авторці можливість зробити нові наукові положення стосовно, зокрема, особливостей правової природи договорів на надання готельних послуг та виокремлення договору на готельне обслуговування як самостійного договору із відмінними рисами від змішаних та не поіменованих договорів (стор. 107, 170 дисертації, стор. 12 автореферату), класифікації готелів (стор. 9, 50 дисертації), а також правових наслідків, пов’язаних із відповідальністю у сфері надання готельних послуг (стор. 115, 116, 119 та ін. дисертації).
Про особистість Коросташивець Ю. Г. як самостійного дослідника говорять також кількість її наукових публікацій, що знайшли своє відображення у 24 (!) наукових працях, зокрема у дев’яти наукових статтях (у тому числі одна в зарубіжному акредитованому фаховому виданні) та тезах п’ятнадцяти доповідей на наукових конференціях, які охоплюють основні положення дисертаційної роботи.
Комплексне опрацювання та аналіз наукових джерел і правових норм в їх телеологічному, системному, діалектичному та в порівняльно-правовому аспектах, а також наявна опублікована судова практика судової практики, дали можливість Коросташивець Ю. Г. сформулювати власні наукові положення, висновки та рекомендації, які, загалом, відзначаються достовірністю.

Про новизну наукової роботи автора свідчить низка нових положень, які відрізняються від раніше відомих, в тому числі від останньої сучасної дисертації Устинського А. В., і мають важливе науково-теоретичне та практичне значення.

У роботі вперше в теорії українського цивільного права сформована наукова позиція щодо класифікації готелів та аналогічних засобів розміщення за певними критеріями. Авторка абсолютно слушно у роботі детально досліджує і розмежовує спочатку поняття готель і аналогічні засоби розміщення (стор. 39, 40, 73, 160), а потім аргументовано вперше на національному рівні в цивілістиці формує їх критерії (стор. 9, 50, 163, 164 дисертації, стор. 4, автореферату).
Конкретним і аргументованим бачиться авторський висновок про віднесення договору на готельне обслуговування до самостійного договору із відмінними рисами від змішаних та не поіменованих договорів (стор. 107, 170 дисертації, стор. 12 автореферату). Такий авторський висновок ґрунтується на належному теоретичному та практичному аналізі практики укладення та виконання зазначених договорів та міжнародної і національної джерельної бази. 

Попередній висновок дає підстави стверджувати про очевидну новелу дисертації Коросташивець Ю. Г. стосовно авторського поняття обмежених готельних послуг як послуг, які не входять у вартість проживання і можуть надаватися як готелями, так і аналогічними засобами розміщення (стор. 9, 39, 73, 98-100; стор. 4 автореферату). 
Цікавими та корисними для науки цивільного права видаються і інші наукові висновки автора.
Оцінка змісту дисертації та автореферату. Структура і зміст дисертації Коросташивець Юлії Григорівни на тему: «Цивільно-правове регулювання надання готельних послуг», в цілому відповідають її назві та вимогам, встановленим ДАК України. Наукова робота написана грамотно, охайно, належно оформлена. Вона є значним доробком у дослідженні проблем цивільного права. Основні положення, висновки і пропозиції (рекомендації), сформульовані у дисертації, майже ідентично викладені в авторефераті. Вони знайшли свій виклад у публікаціях з теми дисертації і також відображають актуальність обраної теми дослідження, належний ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і пропозицій, сформульованих у дисертації. Дисертаційна робота за своїм змістом та формою відповідає вимогам ДАК України та профілю спеціальності 12.00.03 – цивільне право та цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право.

Практичне значення одержаних результатів Теоретичні та прикладні висновки і рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані у: науково-дослідній роботі – у процесі подальших наукових розробок участі іноземного елемента у цивільному процесі України; законотворчій діяльності – при подальшому вдосконаленні цивільного процесуального законодавства в аспекті правового регулювання участі іноземного елемента у цивільному процесі України; правозастосовній діяльності – під час підготовки проектів постанов пленуму Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ, під час розгляду цивільних справ за участю іноземних осіб (довідка про впровадження результатів дослідження Київського технікуму готельного господарства від 06 жовтня 2016 року; довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження Асоціації готельних об’єднань та готелів міст України від 26 жовтня 2016 року).
Дискусійні положення та зауваження до дисертації. Позитивно оцінюючи актуальність проведеного дисертантом дослідження, наукову новизну, обґрунтованість і достовірність, належний теоретичний рівень і практичну значущість його результатів, слід висловити певні зауваження щодо окремих положень роботи, які, наш погляд, носять дискусійний чи спірний характер, або є хибними. Окремі питання предмету дослідження, на погляд офіційного опонента, не знайшли свого належного висвітлення у дисертації, інші потребують певних уточнень та додаткової аргументації автора. 

Серед них слід зазначити такі:

1. Перше зауваження по суті складається із двох і стосується окремих авторських висновків (пункти 3, 6 наукової новизни). Зазначені положення наукової новизни є майже ідентичними за своїм змістом, дублюються автором, і перебувають у різних ступенях наукової новизни. Викладене обумовлює необхідність надання додаткових теоретичних пояснень щодо авторського підходу стосовно наведеного дублювання.
2. Позитивно підтримуючи комплексний погляд авторки у дисертації на минуле, прогнози на майбутнє і місце у цьому цивільно-правового договору на надання готельних послуг, не можу погодитись із авторськими аргументами щодо приєднання матеріалів відеоспостереження як підтвердження факту порушення правил проживання у готелю (стор. 78 – 80 дисертації).
На мій погляд, у сучасних умовах інформаційного суспільства таке теоретично допустимо, однак у роботі відсутні належні аргументи, які не допустять (в разі впровадження такої пропозиції автора) порушення балансу приватних і публічних інтересів та можливості наведених матеріалів бути належним і допустимим доказом у суді в разі трансформації певного конфлікту у спір.

Тому на захисті хотілося б почути авторську позицію щодо практичних наслідків впровадження її бачень, зокрема якою має бути така норма, або які критерії слід у ній врахувати з метою забезпечення конвенційного, конституційного та особистого немайнового права на приватність особи, яка тимчасово мешкає у конкретного номері з одного боку, та, інтереси готелю з іншого.

3. Наступне зауваження частково випливає із попереднього. На стор. 132-134, 172, а також на стор. 13 автореферату дисертант наводить аргументи про доцільність внесення змін до ст. 975 ЦК України, зокрема певні положення такого змісту: «Готель відповідає за втрату грошей, цінностей в межах 100 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, якщо такі речі не було окремо прийнято готелем на зберігання.
Готель відповідає за втрату грошей, інших цінностей (цінних паперів, коштовностей) лише за умови, що вони були окремо прийняті готелем на зберігання.».

По суті пропозиція дисертантки зводиться до деталізації (уточнення) підстав і порядку відповідальності сторін за договором на надання готельних послуг. 
Водночас, враховуючи заявлену назву «…стратегічні напрямки розвитку законодавства про надання готельних послуг» другої частини розділу ІІІ, а також підрозділ 3.2. «Уніфікація правил надання готельних послуг», така авторська пропозиція не є стратегічною і при практичній її реалізації не стимулюватиме готелі та інші засоби розміщення до створення належної безпечної атмосфери для проживання.
На мій погляд, запровадження відеоспостереження слід скерувати не на захист прав готелю, а, навпаки, трансформувати на захист прав добросовісного споживача – гостя шляхом закріплення, принаймні мінімальної відповідальності готелю без вини. Для запобігання правопорушенням і для забезпечення виконання припису ч. 1 ст. 975 ЦК України та п.4.11 Правил користування готелями й аналогічними засобами розміщення та надання готельних послуг – готель відповідає за схоронність речей, внесених до готелю споживачем, який проживає у ньому.

Також виходячи із наведеного та враховуючи авторські стратегічні бачення розвитку готельних послуг, потребує додаткових теоретичних пояснень заявлений розмір відповідальності готелю «100 неоподаткованих мінімумів доходів громадян», адже сама автор стверджує, що таке відшкодування є незначним в матеріальному плані навіть для маленьких готелів і важливим є факт відповідальності.

4. В дисертації автором пропонується при розробці правил категоризації (класифікації) готелів та аналогічних засобів розміщення орієнтуватися на стандарти, вироблені Hotelstars Union (стор.163-165). Цілком погоджуючись цією пропозицією, водночас слід зауважити, що автором не запропоновано власне бачення правил щодо класифікації (категоризації) готелів та аналогічних засобів розміщення.
На сьогодні законодавство України встановлює єдині правила і щодо категоризації готелів та аналогічних засобів розміщення, і щодо порядку надання послуг такими суб’єктами. Однак, Hotelstars Union розробив окремо стандартизовані системи класифікації готелів, а також апартаментів (квартир) і будинків відпочинку, на які орієнтуються країни ЄС. Від такої класифікації безпосередньо залежить, зокрема, обсяг послуг, які можуть вважатися основними або додатковими. Відмінними також є правила користування готелями та аналогічними засобами розміщення, що є логічним і корисним для удосконалення вітчизняного законодавства, особливо з огляду на судову практику у спорах між співвласниками багатоквартирних будинків та власниками «апартаментів».
Разом з тим, висловлені зауваження у переважній більшості є результатом авторської побудови роботи, за своїм характером є переважно дискусійними, носять характер побажань та в цілому не впливають на загальну позитивну оцінку дисертації і не відносяться до основних, концептуальних положень дисертації. Окремі з наведених дискусійних питань можуть бути корисними дисертанту для вирішення досліджуваних проблем у майбутніх працях.
Загальний висновок. Дисертаційне дослідження Коросташивець Юлії  Григорівни   на   тему:   «Цивільно-правове   регулювання   надання 
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FOTEJbHUX ITOCIYT», € 3aKIHYEHOI CaMOCTIMHOIO HayKOBO-I0CIII JHOIO poOOTOIO, B
SKi  BIIOOpa)K€H1 HOBlI HayKOBO-OOIDYHTOBaHI pe3ylbTaTH, 110 B CBOIM
CYKYIIHOCTI € ICTOTHUMH JJisi PO3BUTKY HayKHd LIHMBIJIBHOIO IpaBa i MaroTh
MPaKTUYHE 3HAYEHHS Y JOTOBIPHIN MPAKTHULII.

JlucepTaHT BOJIOJIE JOCTATHIMU TEOPETUYHHUMHM 3HAHHAMHU, MA€E MPAKTHYH W
JOCBIJL pO3MJIsIAY IUTAaHb, IO CTald NOPEeAMETOM 11 JOCHIJUKEHHS, BMI€ X
aHajli3yBaTU 1 KpUTUYHO oliHoBaTU. Kopocrammuseus 1O.I. BugBMIIa 3HAHHA
KOHUENTYAJIbHUX  IIOJOXKEHb Teopll IMpaBa, LUBUIBHOrO, MIDXKHAPOIHOTO
MPYBATHOTO IIpaBa, EKOHOMIKH Ta €EKOHOMIYHOI Teopii, 03 CyMHIBHY 31i0HICTE J10
CaMOCTIMHOTO 3A1MCHEHHS HayKOBO-IOCJIJHHUX pOOIT Ha HaJe)KHOMY HayKOBO-
TEOPETUYHOMY 1 METOHOJIOTIYHOMY pIiBHI, BMIHHS BECTH TaKTOBHY |
pe3yJIbTaTUBHY IOJIEMIKY, HAMOJIEIUBICTh Y IOCITHEHHI METH.

Jluceprauis Kopocramupeus FOJaii I'puropiBuu Ha temy: «lLluBijJibHO-
npaBoBe PperyJlBaAaHHA HAJAAHHS TOTeJbHUX MOCAYr», 3a CBOIM 3MICTOM,
HAayKOBUMM pe3yJbTaTaMHW, HOBU3HOK Ta IHUIHWMU T[IOKa3HMKAMU BIJINOBIIa€E
BuMoraM IlocranoBu KMY Bianosinae Bumoram nyHkty 11 IlocranoBu KMYVY
Ne 567 Bim 24 munus 2013 poky «IIpo 3arBepmxenHs [lopsiaky mnpucyIKeHHS
HayKOBHUX CTYNEHIB 1 IIPUCBOEHHS BYEHOI'O 3BaHHS CTapIIOr0 HAyKOBOIO
CHiBpOOITHHKA», a 11 aBTOp Ha MIACTaBl IyOJIYHOTrO 3aXHCTy 3aCIYyrOBY€ Ha
MIPHUCYIPKEHHsI HAYKOBOT'O CTYIIEHs KaHAUAaTa FOPUIMYHHX HayK 3a CrelialbHICTIO
12.00.03 — muBLIBHE NPaBO 1 LMUBUIBHUM NpOIEC; CIMEiHe mpaBO; MIXKHAPOJHE

MpUBaTHE NIPaBo.

OdiuiiiHul ONMOHEHT,
KAHIHAAT IOPUIHYHUX HAYK, JOLEHT,
3acaykeHHH IPUCT Y KpPaiHu,
HAYaJbHUK MPAaBOBOI0 YIPaBJIIHHSA
xoBHOro Cyay Y kpainu
‘; LALFFLE. LY T
Mixnuc Bepecroroi LE. 3aghin
KepiBuuk anmapatry 4 7ot
BepxosHoro Cyay Ykpal
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