ВІДГУК

офіційного опонента на дисертацію Асланова Стелласа Антиповича,

“Політико-правові засади етнополітичної

 стабільності держави в умовах глобальних викликів”,

 подану до захисту на здобуття наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство 
Науковий інтерес до обраної проблематики великою мірою обумовлений порядком денним української політики та всім комплексом сучасних викликів, які постали перед державою: етнополітична система України зазнає перманентної етнополітичної дестабілізації під тиском внутрішніх кризових явищ та зовнішньополітичного тиску у вигляді гібридної війни.

Вищезгадані етнополітичні процеси безпосередньо пов’язані з предметом дисертаційного дослідження — етнополітичною стабільністю держави, який вдало обрав автор для поглибленого наукового аналізу в межах роботи, поданої до захисту. Слід погодитися з дисертантом у тому, що у сучасному світі державам, як етнополітичним системам, доводиться мати справу зі збільшенням кількості та урізноманітненням загроз, що диктують необхідність наукового переосмислення значення поняття стабільності, яке перебуває у постійній трансформації.

У дисертаційному дослідженні Стелласа Асланова бачимо вдалу спробу системного, комплексного осмислення етнополітичної стабільності, явища, яке вповні характеризує і пронизує практично усі етнополітичні процеси в сучасній Україні. Актуальність роботи обумовлена тим, що дисертація присвячена важливій не лише в науковому, а й в практичному сенсі проблемі. Це вказує на нагальну необхідність теоретичного аналізу етнополітичної стабільності з метою подальшого пошуку шляхів протидії етнополітичній дестабілізації, напрацювання політико-правових механізмів досягнення етнополітичної стабільності в Українській державі. У цьому контексті слід відзначити прикладний характер дисертаційного дослідження. На нашу думку, політична наука жодною мірою не повинна обмежуватися виключно теоретичним аналізом поточних проблем та викликів. Етнополітологи у своїх напрацюваннях повинні пропонувати шляхи вдосконалення, підвищення ефективності, оптимізації тих чи інших етнополітичних процесів, механізми мінімізації деструктивних політичних явищ та розвитку конструктивних. Дисертація С. Асланова належить до досліджень, які роблять внесок не лише в розвиток теоретичних засад етнополітології, а й уможливлюють широке практичне застосування результатів. 

На прикладі детального аналізу етнополітичного конфлікту в Україні (с. 303 — 311) автор покроково демонструє, як етнополітична дестабілізація з усіма її складовими (використання власної національної меншини для анексії територій країни її проживання, незаконні референдуми, неоголошена гібридна війна) вперше була використана в Європі для дезінтеграції суверенної держави. Оскільки ні національна, ні міжнародно-правова, ні інституційна структура підтримання миру та безпеки на континенті не змогли протиставити застосуванню цієї технології жодних дієвих механізмів нейтралізації, автор вказує на першочергову важливість досягнення та підтримання етнополітичної стабільності саме національними засобами: етнонаціональної політики та політики національної безпеки. 

Однією з переваг етнополітичної науки є те, що більшість її понять належать до категорії багатозначних та дискусійних. З одного боку, це забезпечує гнучкість та динамічність молодої науки: досліднику не так складно вийти за рамки усталених категорій, як в інших галузях, для виявлення нових характеристик та властивостей досліджуваного об’єкта. А, з іншого боку, обумовлює низку труднощів, адже в етнополітології типовою є ситуація, коли вченим доводиться ледь не кожного разу домовлятися щодо визначення, розуміння суті та характеристик того чи іншого явища. Тому актуальним для української етнополітології залишається напрацювання єдиного термінологічного апарату. І в цьому контексті слід особливо відзначити доробок дисертанта, який запропонував вдалу, логічну, обґрунтовану концепцію етнополітичної стабільності. С. Асланов зробив вагомий внесок у розвиток термінологічного апарату української етнополітології. Річ у тому, що поняття етнополітичної стабільності спорадично вживалося у наукових публікаціях вітчизняних учених, але чіткого визначення так і не здобуло. Тому в підрозділі 4.3. «Етнополітична стабільність держави у безпековому дискурсі України» (с. 197– 213) автор систематизував і проаналізував всі вітчизняні дослідження в  царині етнополітології, що тією чи іншою мірою стосувалися етнополітичної стабільності держави. Це свідчить про професіоналізм науковця, який дав йому можливість сформувати власне розуміння об’єкта та обґрунтувати його. Дисертаційна робота С. Асланова є вдалим прикладом такого ґрунтовного наукового підходу – дисертант помітив зростаючу актуальність та важливість етнополітичної стабільності в перебігу етнополітичних процесів, виокремив явище в межах свого дослідження, дав йому авторське визначення (с.11) та всебічно вивчив його особливості. Зокрема, С. Аслановим вперше було запропоновано узагальнене авторське визначення етнополітичної стабільності держави як властивості та стійкого стану етнополітичної системи, що забезпечує збереження її внутрішньої структури, функціонування та розвиток в мовах внутрішніх та зовнішніх викликів (с.12). 

Вагомим внеском у вивчення етнополітичної стабільності слід вважати дослідження історичних витоків, еволюції осмислення етнополітичної стабільності держави у політичній думці різних епох (с. 104-134), що додає дисертаційному дослідженню ґрунтовності та глибини наукового пошуку. Реалізації цього завдання автор присвячує окремий розділ “Особливості осмислення етнополітичної стабільності у політичній думці”, в якому виявляє, що перші згадки про суть феномена етнополітичної стабільності, спроби обґрунтування причин етнополітичної дестабілізації сягають передісторичної доби. С. Асланов відзначає, що мислителі Стародавнього Китаю, Риму та Греції не оперували поняттям «етнополітична стабільність», але осмислювали причини етнополітичної нестабільності (конфліктогенну природу етнічної гетерогенності держави, війни між протодержавами), її руйнівні наслідки для суспільства і пропонували власні проекти (моделі) побудови етнополітично стабільної держави. Осмислення сутності та особливостей явища стабільності дисертант виявив у працях мислителів Нового часу: Г. Гегеля, Т. Гоббса, І. Канта, Н. Макіавеллі, Ш. Монтеск'є, Ж.-Ж. Руссо, Г. Фіхте, які вважали стабільність, зокрема етнополітичну, запорукою ефективного розвитку та функціонування держави. С. Асланов відзначає, що перші витоки стабільної, злагодженої взаємодії влади і поліетнічного громадянського суспільства як складових етнополітичної системи (держави) зустрічаються в працях філософів саме цієї доби. Застосування історичного підходу дало досліднику змогу ґрунтовно та всебічно дослідити об’єкт. 
Відзначаючи безперечний внесок автора в етнополітичну науку, високий науково-теоретичний та прикладний рівень дисертаційного дослідження С.А. Асланова, варто висловити й деякі зауваження та рекомендації:

По-перше, у вступі, на с. 14 автор стверджує, що «абсолютизація незмінності, непорушності, законсервованості структури етнополітичної системи і відносин значно посилює статичну складову стабільності й ослаблює динамічну, яка забезпечує імплементацію позитивних змін, формування відповідних інституцій із форм участі громадянського суспільства в управлінні». У зв’язку з цим виникає запитання, яким чином динамічна складова стабільності сприяє участі громадянського суспільства в управлінні та прийнятті політичних рішень? Взаємозв’язок цих процесів недостатньо  повно висвітлено в дисертації.

По-друге, у другому розділі «Особливості осмислення етнополітичної стабільності у політичній думці» автор показує еволюцію розуміння етнополітичної стабільності держави у політичній думці, обмежуючись лише двома періодами – Стародавньою добою та Новим часом. Чому саме вони і чим обумовлений вибір цих періодів?

По-третє, на с. 6 дисертант стверджує, що міжнародна структура підтримання миру та безпеки в світі не змогли протиставити зовнішньому застосуванню технології етнополітичної дестабілізації в суверенній державі жодних дієвих механізмів нейтралізації, тому потребують реформування з урахуванням нових глобальних викликів. Ця теза, безумовно, заслуговує на увагу та більш глибоке розкриття, однак не знаходить подальшого відображення в дисертаційному дослідженні.

По-четверте, автор позиціонує себе прихильником застосування синергетичної методологічної парадигми для дослідження політичних процесів, в тому числі етнополітичних. Зокрема, на с. 24 дисертант зауважує, що синергетика у дослідженні політичних процесів має переваги і перспективи, однак не уточнює які саме.

По-п’яте, аналізуючи причини етнополітичного конфлікту на сході України, автор робить висновок, що «попри визначальну роль зовнішнього фактора не останню роль в етнополітичній дестабілізації відіграла консервативна модель державної етнонаціональної політики України, яка характеризувалася пасивністю і стриманим вирішенням проблем, цим самим створюючи передумови для використання етнополітичної дестабілізації як політичної технології» (с.15). Які саме передумови має на увазі дисертант?

Втім вищезгадані міркування мають рекомендаційний характер  й істотно не впливають на достовірність, новизну і практичне значення наукових результатів. Дисертація є успішною спробою формування теоретичного підґрунтя для вирішення актуальної проблеми етнополітичної сфери – стабілізації етнополітичної ситуації в Україні. Автореферат відповідає змісту дисертаційної роботи та відображає основні положення і результати дослідження.

За науково-теоретичним рівнем, формулюванням та розв’язанням сформульованих завдань, обґрунтованістю положень і висновків дисертація «Політико-правові засади етнополітичної стабільності держави в умовах глобальних викликів» відповідає п. 9, 11, 12 Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567), а її автор Асланов Стеллас Антипович заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство.
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