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До спеціалізованої вченої ради Д 26.236.02
Інституту держави і права
імені В.М. Корецького НАН України
01601, м. Київ, вул. Трьохсвятительська, 4
ВІДГУК

офіційного опонента на дисертацію Гурової Анни Михайлівни на тему «Правова охорона навколоземного космічного простору від засмічення», подану на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право

Актуальність теми дослідження, її зв’язок з науково-дослідними планами і програмами. За 60 років космічної діяльності навколоземний космічний простір перетворився із об’єкта екологічної безпеки на екологічну загрозу. Як деградований антропогенною діяльністю він несе загрозу ушкодження космічної техніки, погіршення умов навколишнього природного середовища, а також небезпеку його окремим об’єктам. Значною мірою це потребує своєчасного усунення, у тому числі засобами міжнародного і вітчизняного екологічного права.
Міжнародна спільнота та кожна космічна держава беруть активну участь у розробці нормативно-правових, політико-правових та нормативно-технічних актів для подолання проблеми засмічення навколоземного космічного простору, прийнятих більшою мірою для охорони космічного майна, а не засміченого ним навколоземного космічного простору. З цього погляду обрана тема дисертаційного дослідження є актуальною і своєчасною, а побудована структура роботи є логічно послідовною.
Дисертація робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт відділу проблем аграрного, земельного, екологічного та космічного права Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України «Правова охорона навколоземного космічного простору від засмічення» (номер державної реєстрації 0115U002135), що також підтверджує актуальність обраної теми дослідження.
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, та їх достовірність. Сформульовані у наданій на захист дисертації положення обумовлені чітким визначенням мети та завдань дослідження, що дозволило надати системну характеристику правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення та розробити науково обґрунтовані рекомендації щодо її удосконалення. До позитивної характеристики дисертаційного дослідження слід віднести те, що автором ретельно досліджено міжнародне публічне та приватне договірне «тверде» та «м’яке» право, а також вітчизняне законодавство та законодавство інших космічних держав в сфері охорони навколоземного космічного простору від засмічення.
Окрім наукових праць з екологічного права, в роботі досліджено значну кількість наукових джерел інших галузей юридичної та суміжних наук, що визначають засади охорони навколоземного космічного простору від засмічення. Вони представлені науковими положеннями з екології, ракетобудування, економіки, міжнародної безпеки, а також загальної теорії права, космічного, адміністративного, господарського, цивільного та міжнародного права. В цілому опрацьований матеріал є ґрунтовним і якісним, про що свідчить кількісний показник її джерельної бази, що налічує 318 використаних найменувань.

Слід також відзначити практичну орієнтованість запропонованих у дисертаційному дослідженні наукових положень, про що свідчить апробація їх в межах публікацій у співавторстві з провідними науковцями юридичного та технічного профілю, а також впровадження їх у вигляді пропозицій для засідань Комітету ООН з дослідження та використання космосу в мирних цілях. Вони спрямовані на використання в сфері правового забезпечення реалізації українсько-європейської місії щодо активного видалення космічного сміття.

Дослідження правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення проведено з глибоким розумінням сутності філософських, загальнонаукових та спеціально-наукових методів пізнання, серед яких діалектичний, формально-логічний, аналізу і синтезу, системно-структурний, історичний, телеологічний, герменевтичний та порівняльно-правовий. Вони склали методологічну основу сформульованих положень і висновків дисертаційної роботи, що мають теоретичне і практичне значення. Зазначене свідчить про обґрунтованість і достовірність висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертаційному дослідженні.

Наукова новизна результатів дослідження. Покладена в основу дисертаційної роботи ідея щодо охоплення предметом екологічного права навколоземного космічного простору поряд з навколишнім природним середовищем є новою та достатньо дискусійною в науці сучасного екологічного права. Згідно із Законами Республіки Білорусь «Про охорону навколишнього природного середовища» (ст. 40), а також відповідно до Закону «Загальний технічний регламент щодо забезпечення екологічної безпеки в Киргизькій Республіці», навколоземний космічний простір визначений як компонент навколишнього природного середовища. Проте, як вбачається з тексту дисертації (ст. 31), вказане питання неоднозначно тлумачиться науковцями інших космічних держав. Разом з тим, чіткість та послідовність визначених дисертанткою завдань та висунутих на їх вирішення аргументів, дозволяють впевнено стверджувати про наявність новизни постановки проблеми та переконливість результатів дослідження.
Наукова новизна поданої до захисту дисертаційної роботи обумовлена насамперед тим, що вона є першим у вітчизняній правовій доктрині комплексним дослідженням правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення. Дослідниці вдалося досягти поставленої мети, а саме: розробити теоретико-методологічні засади правового забезпечення охорони навколоземного космічного простору від засмічення, сформулювати наукові висновки й пропозиції, що сприятимуть удосконаленню правового регулювання у цій сфері та підвищенню ефективності застосування норм екологічного права.
Позитивної оцінки заслуговує виконаний вперше у вітчизняній правовій науці комплексний аналіз джерел правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення на рівні трьох систем права, зокрема: міжнародного публічного права, міжнародного приватного права та національного екологічного права. В роботі відображена предметна специфіка кожного з них та виділена специфіка їх прояву у двох основних сферах: запобіганні утворенню космічного сміття та його видалення.

Важливим здобутком авторки є розробка у підрозділах 1.1 та 1.2 термінологічного апарату, який здатен збагатити як науку екологічного права, так і екологічне та космічне законодавства України. Мова йде про оформлення в змістовно місткі дефініції юридично значущих ознак таких явищ, як навколоземний космічний простір та космічне сміття, а також виокремлення їх спільних та відмінних властивостей із суміжними поняттями (стор. ст. 40, 65).

Не менш важливим є й виділення дисертанткою принципів охорони навколоземного космічного простору від засмічення та накреслення перспективних напрямів подальшого правового регулювання в досліджуваній сфері (ст. 93-94). Заслуговує на підтримку висновок про те, що режим еколого-правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення має передбачати збалансоване ведення космічної діяльності, що у свою чергу забезпечить довгострокову сталість середовища, на збереження якого така діяльність спрямована (стор. 143-145).
Запропоновані дисертанткою механізми вдосконалення правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення, зокрема, такі як оцінка впливу космічних проектів на стан його засмічення, стандартизація космічної техніки не тільки відповідно до стандартів її функціональності, а й екологічної безпечності на повному життєвому циклі космічних проектів за рахунок застосування стандарту якості космічної діяльності ISO 9001 у комплексі із екологічними стандартами ISO серії 14000, дійсно є прогресивними та мають покращити природний стан навколоземного космічного простору.
Цілком актуальною та аргументованою є пропозиція авторки щодо відновлення інституту ліцензування космічної діяльності як механізму забезпечення екологічно відповідальної поведінки під час дослідження та використання космічного простору. Слід підтримати позицію дисертантки про те, що в умовах, сформованої на основі резолюції Генеральної асамблеї ООН 68/74 від 11.12.2013 «Рекомендації до національного законодавства, що стосуються дослідження і використання космічного простору в мирних цілях», орієнтації космічних держав на перекладення державою тягаря екологічно безпечної космічної діяльності та відповідальності за недотримання цих вимог на безпосередніх суб’єктів господарювання у космічній сфері, навіть в цілях досягнення короткострокових економічних вигід від дерегуляції у цій сфері, не може дозволяти безвідповідальної з екологічної точки зору діяльності у космічному просторі.

Гнучким і продуманим є підхід дисертантки до питань відповідальності за засмічення навколоземного космічного простору, який, з одного боку, дозволяє проставити акценти на охороні цього природного середовища, а з іншого – задовольнити майнові інтереси суб’єктів космічної діяльності. Вказане випливає із пропозицій щодо закріплення обов’язкового страхування відповідальності за шкоду, завдану космічним сміттям, що поєднана із вимогами обов’язкової та встановлення можливості контролю над таким сміттям для притягнення до відповідальності за завдану ним шкоду. Заслуговує на увагу також пропозиція щодо укладання угоди про взаємну відмову від відповідальності за завдання шкоди космічним об’єктам, але заохочення добровільного страхування відповідальності за засмічення навколоземного космічного простору за допомогою надання пільг з оподаткування (стор. 170-172, 181-183). Достатньо цікавими є й пропозиції щодо удосконалення системи ситуаційної обізнаності про обставини в космічному просторі (стор. 152-164) та формування джерел фінансування активного видалення космічного сміття (стор. 177-187).
Значимість дослідження для науки та практики й шляхи його використання. Значення висновків, пропозицій та рекомендацій, сформульованих в дисертації полягає у можливості використання одержаних результатів для подальшого розвитку наукових досліджень у цій та суміжних сферах; вдосконалення чинного екологічного законодавства, у тому числі під час розробки Екологічного кодексу України; при викладанні курсів «Екологічне право» та «Космічне право», а також відповідних навчальних курсів і спецкурсів з підготовки та підвищення кваліфікації спеціалістів з охорони довкілля, підготовці навчально-методичної літератури, підручників, навчальних посібників тощо.
Повнота викладення наукових положень, висновків та рекомендацій в опублікованих працях. Основні висновки й рекомендації, сформульовані у дисертації, достатньо повно викладені в семи наукових статтях, п’ять з яких опубліковані у фахових виданнях (у тому числі в зарубіжному виданні), а також у дев’яти матеріалах і тезах доповідей на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях і «круглих столах». Кількість та зміст опублікованих наукових праць відповідають вимогам щодо викладення основного змісту дисертації, підготовленої для здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук.
Оцінка змісту, стилю та мови дисертаційної роботи. Стиль написання дисертанта має виражений індивідуальний характер, авторська позиція викладається в чіткій та послідовній формі. Дисертантка володіє багатогранним науковим лексиконом та вміло його використовує. Аналіз теоретичних питань підкріплюється прикладами з практики космічної діяльності окремих країн. Слід відзначити достатньо високі аналітичні здібності дослідниці, які виявлені при аналізі прогалин у правовій охороні навколоземного космічного простору від засмічення та позначенні дієвості тих чи інших механізмів її забезпечення. Кожен робота в цілому та її розділ завершується висновками, які повною мірою відображають зміст та результати дослідження.

В цілому, робота належно оформлена, матеріал викладено грамотно, з коректними посиланнями на наукові, нормативні та інформаційні джерела. Все це свідчить про високий професійний рівень дисертантки та її зрілість як дослідниці складних наукових проблем.

Дискусійні положення та зауваження. В цілому позитивно оцінюючи роботу, вважаємо за необхідне зазначити, що зміст дисертації містить окремі положення та висновки, які мають дискусійний характер, або потребують додаткових аргументів щодо їх обґрунтованості. Вони, на наш погляд, полягають у наступному:
1. У розділі 2 міститься низка пропозицій щодо особливостей застосування інструментів державного екологічного управління (моніторингу, нормування, стандартизації, страхування, оцінки впливу на НКП та інші) для охорони навколоземного космічного простору, які мали б втілитись або проект Екологічного кодексу України або в окремий законопроект. У зв’язку з цим, робота мала б більшу практичну вагу, якби дисертантка оформила ці пропозиції як відповідні зміни і доповнення до екологічного законодавства України.
2. Надаючи пропозиції щодо моделі застосування таких інструментів державного екологічного управління, як оцінка впливу космічних проектів на навколоземний космічний простір та визначення норм гранично допустимого засмічення навколоземного космічного простору, дисертантка відсилає до «методики оцінювання звітів», а також «коефіцієнтів інноваційності та екологічної безпечності» (стор. 133). З огляду на досить вузьку спеціалізацію знань, необхідних для їх підготовки, вбачається доцільним конкретизація умов і порядку їх розроблення.
3. Навколоземний космічний простір визначається в дисертації як елемент навколишнього природного середовища. Поряд з цим, такі формулювання як «необхідність інтеграції екологічних принципів для охорони навколоземного космічного простору» (стор. 21), «НКП є природною екосистемою, тісно взаємопов’язаною із біосферою Землі» (стор. 40) та інші твердження, викликають сумніви в однозначності позиції авторки щодо місця навколоземного космічного простору у співвідношенні з навколишнім природним середовищем. Для чистоти наукової концепції, запропонованої дисертанткою, вбачається за доцільне прояснити це питання.
4. В підрозділі 2.3 наводиться перелік ознак, які дозволяють відрізнити діяльність з активного видалення космічного сміття від видобування ресурсів космосу та обслуговування космічних об’єктів на орбіті. Ці ж самі види діяльності згадуються на стор. 71, 77, 146, але не визначається їх зміст та характер впливу на засмічення навколоземного космічного простору. Підчас захисту дисертантка має надати певні пояснення з цих питань.

5. Предмет дослідження сформульований як правова охорона навколоземного простору від засмічення. Разом з цим в п. 2.3 аналізується такий механізм, як активне видалення, що за своїм змістом є активним заходом протидії засміченню НКП, тобто засобом захисту, а не охорони. Цікаво було б дізнатися думки дослідниці про те, яким чином вона розглядає співвідношення правових механізмів охорони та захисту, зокрема, яким чином засіб захисту можна охопити системою охорони НКП від засмічення.
Висловлені зауваження мають дискусійний характер і в цілому не впливають на позитивну оцінку виконаного дисертаційного дослідження, його належного теоретичного рівня, наукової новизни та достовірності одержаних результатів. Надана дисертаційна робота є достатньо ґрунтовним науковим дослідженням, свідчить про вирішення важливої проблеми науки екологічного права з питань правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення. Дисертаційна робота характеризується єдністю змісту та форми, чіткою цільовою спрямованістю та є особистим внеском автора в еколого-правову науку.
Зміст автореферату відповідає змісту дисертації та не виходить за межі мети, завдань та змісту дисертаційного дослідження. Наукові публікації дисертантки свідчать про належний рівень апробації наукових ідей, а результати наукового дослідження закладають певні підстави для подальших наукових напрацювань у сфері охорони навколоземного космічного простору від засмічення.
Відповідність дисертації встановленим вимогам. Дисертаційна робота Гурової Анни Михайлівни є самостійним науковим дослідженням, що містить теоретичні висновки та практичні рекомендації, які є вагомим внеском у розвиток еколого-правової науки та нормотворчої практики. Одержані в процесі наукового дослідження результати та висновки є науково обґрунтованими, які поглиблюють, доповнюють і розвивають теорію вітчизняного екологічного права. Обрана тема і змістовне дослідження відповідають науковій спеціальності 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право. Надана до захисту дисертація оформлена у повній відповідності з вимогами, що висуваються до такого роду робіт.
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