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за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси 

Історія України склалася так, що багато українців змушені були розселитися далеко поза межами нашої держави. Протягом століть характер зв’язків зарубіжних українців з батьківщиною залежав від багатьох об’єктивних і суб’єктивних чинників, насамперед від суспільно-політичної ситуації в країнах поселення і в Україні, позицій різних поколінь української діаспори. Незважаючи на історичні катаклізми українці в західному світі завжди прагнули до зв’язку з землею, яку полишили перші емігранти і яку не бачила більшість їхніх нащадків. Навіть проживаючи далеко від своєї історичної батьківщини, своєю активною участю в суспільно-політичному житті країни проживання, вони завжди сприяли утвердженню позитивного іміджу України у світі.
У сусідніх з Україною державах, зокрема в Польщі, представники українців мешкали споконвіку. Вони опинилися за кордоном внаслідок захоплення територій або зміни кордонів, проте завжди жили в нерозривному зв’язку з Україною та її культурою.  

 Актуальність даного дослідження пов’язана з тим, що з утвердженням нових методологічних підходів, подоланням стереотипів радянського минулого переосмислення феномена діаспори, виокремлення її впливу на демократичний розвиток сучасної України заслуговує на особливу увагу. Поширення світових комунікаційних мереж, активізація міжетнічної та міжкультурної взаємодії спонукає до наукової розробки й конкретизації широкого кола актуальних проблем, що вимагають комплексного розв’язання. 

Сьогодні потенціал діаспори недостатньо використовується у реалізації державної політики нашої держави. 

Нинішня політична та економічна ситуація вимагає посилення економічних і культурних зв’язків з усіма країнами, де є українська діаспора, і переведення цих зв’язків на державну основу. В цьому контексті надзвичайно важливо активізувати всесторонню співпрацю між польським та українським народами. Розуміння того, що тисячі українців, які проживають у Польщі, можуть стати одним з багатьох чинників зміцнення нашої державності, запорукою її демократичного розвитку, силою, використовуючи яку вдасться значно розширити український вплив у світовому процесі, актуалізує напрям і тему дисертаційного дослідження.
Варто відзначити, що перевагою даного наукового дослідження є його міждисциплінарний характер, зокрема, тема роботи поєднує зрізи історичної, соціологічної, політологічної наук, культурології, державного управління. У вітчизняній науці феномен діаспори здебільшого розглядається у широкому контексті. Обґрунтовуючи актуальність дисертаційного дослідження (с. 4 дисертації), Я.А. Таран справедливо зазначає, що проблема використання даної проблематики в інтересах держави та її структур залишається недостатньо дослідженою, насамперед засобами політичної науки.
Визначивши об’єктом свого наукового пошуку діаспору як чинник міждержавної взаємодії в умовах суспільно-політичних трансформацій, а предметом – українську діаспору Республіки Польща та її роль у демократичному розвитку сучасної України, автор прагнув з’ясувати стан і потенційні державотворчі можливості української діаспори Республіки Польща, а також визначити основні напрями її залучення до процесу демократизації сучасної України – створення нових та вдосконалення існуючих політичних інститутів, розбудови громадянського суспільства, реалізації стратегії національної безпеки.
Для досягнення цієї мети визначені завдання дослідження, його методи, зміст та структура. Логічним і послідовним є виклад основного матеріалу, який спрямований на вирішення конкретної наукової проблеми.
Дисертація складається із вступу, трьох розділів і шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 187 сторінок.
Результати дослідження висвітлено у достатній кількості наукових публікацій, серед яких яких 6 – наукові праці, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації, 1 – наукова праця, яка засвідчує апробацію матеріалів дисертації, 2 – наукові праці, які додатково відображають наукові результати дисертації.
Автором ґрунтовно проаналізовано доробок зарубіжних та вітчизняних науковців, дослідницькі пошуки яких стосуються феномену діаспори та теорій його співвідношення з міграцією, етносом тощо. На підставі докладного аналізу наукових праць сформульовано й охарактеризовано визначальні риси діаспори як державотворчого чинника (с. 23).
Критично оцінюючи існуючі підходи до обґрунтування поняття «діаспора», автор запропонував власне інтегроване визначення «української діаспори» як сукупності осіб українського походження («світового українства»), які внаслідок історичних обставин, що зумовили масштабні еміграційні процеси, опинилися і проживають за межами України, які зберегли відчуття спільності власних інтересів із загальнонаціональними інтересами своєї батьківщини, розуміння власної долі, як невід’ємної від долі свого народу, і яким властиве прагнення до збереження власної етнічної ідентичності, примноження сукупного соціально-культурного надбання, намагання підтримувати на колективному та індивідуальному рівнях зв’язки з країною свого походження (с. 30). 

Продуктивним, на наш погляд, є також здійснений у роботі порівняльний аналіз досвіду різних країн, зокрема Німеччини, Китайської Народної Республіки, Російської Федерації, Республіки Азербайджан, Республіки Польща, на основі якого визначено потреби й можливості співпраці з діаспорою, спрямованої на зміцнення двосторонніх відносин з країною її перебування та утвердження власної державності.

Окрему увагу автором приділено аналізу української діаспори в Республіці Польща в контексті використання її потенціалу для нашої держави.

З метою виявлення закономірностей двосторонніх відносин між “польськими українцями” та Україною, автором проаналізовано суспільно-політичні особливості становлення і характер діяльності української діаспори в Республіці Польща.
Важливою проблемою, яку піднімає автор у своєму дослідженні є використання потенціалу української діаспори для формування позитивного образу України і українців у польському суспільстві. Адже незважаючи на демократичні процеси в Польщі, і надалі нерозв’язаними залишаються певні українські проблеми історичного характеру.

Ґрунтовним і виправданим з точки зору дослідження, його завдань і результатів, є звернення автора до основних напрямків взаємодії України з представниками української діаспори Республіки Польща. Автор доводить необхідність широкого використання інформаційних технологій, залучення так званих “лідерів думок” та використання неофіційних контактів для налагодження контактів (с. 129). Також одним з найбільш перспективних напрямів двосторонньої взаємодії автор розглядає налагодження ділового співробітництва й економічної співпраці. 

Водночас автор обґрунтовано доводить, що одним із найбільш перспективних напрямів залучення української діаспори в Республіці Польща в реалізації євроінтеграційної та північноатлантичної безпекової стратегії Української держави є комбінована стратегія, яка з одного боку, передбачає системне врахування досвіду Польщі в здійсненні її інтеграції у євроатлантичні структури. З іншого боку, така стратегія має спиратися на широку агітаційну кампанію в Україні, яка повинна реалізовуватися, у тому числі через налагодження прямої комунікації з передачі локального досвіду здійснення євроінтеграційних і північноатлантичних безпекових кроків у загальній державній політиці між громадами в Україні та громадами діаспорян у Польщі (с. 131-132).
Кожний розділ дисертаційної роботи завершується висновками. Сформульовані лаконічні та переконливі узагальнення і за результатами дослідження. Вони викладені на с. 153–158 дисертації та у тексті автореферату. 

Безумовно, дисертаційне дослідження Ярослава Анатолійовича Тарана заслуговує позитивної оцінки. Воно є завершеною науковою працею, в якій отримано обґрунтовані результати, що у своїй сукупності вирішують поставлене дослідницьке завдання. 
Разом з тим, вважаю за можливе звернути увагу здобувача на такі питання.
Перше. У роботі не вистачає виходу на більш широкий контекст, а саме, базуючись на результатах дослідження, обґрунтування автором необхідності перегляду Україною державної політики щодо відносин із країнами-сусідами, яка сьогодні залишається в системі координат 90-х років і вже давно втратила зв’язок з реальністю сучасного прагматичного світу.

Друге. У другому підрозділі другого розділу обґрунтовуючи важливість використання потенціалу української діаспори для формування позитивного образу України і українців у польському суспільстві авторові варто було б чітко сформулювати максимально практичні рекомендації для профільних органів державної влади, які мають взяти подібний підхід на озброєння.
Третє. На сторінці 127 автор зазначає, що загальна ж робота щодо співробітництва з українством зарубіжжя має координуватися вдосконаленим законом України, який повинен відповідати вимогам часу та відійти від суто декларативної політики. При цьому здобувач не вказує, які саме зміни необхідно внести або на яких принципах повинні базуватись подібні вдосконалення.

Очевидно, що висловлені міркування носять переважно дискусійний характер або ж – зорієнтовані на перспективи подальших досліджень. Вони не знижують загальної високої оцінки виконаного дисертаційного дослідження, його наукової цінності й суттєво не впливають на якість представленої дисертації.

Зміст дисертації та логіка її викладу підтверджують високий науковий рівень та самостійність мислення автора. Дисертація відповідає паспорту спеціальності. Автореферат – відображає зміст дисертаційної роботи. 

За актуальністю обраної теми, науковою новизною і практичним значенням отриманих результатів дисертаційна робота Тарана Ярослава Анатолійовича “Українська діаспора республіки Польща та її роль у демократичному розвитку сучасної України” відповідає вимогам п.п. 9,11,12,13 “Порядку присудження наукових ступенів”, затвердженого Постановою КМУ № 567 від 24.07.2013 р. (зі змінами, внесеними згідно з Постановами КМУ № 656 від 19.08.2015 р., № 1159 від 30.12.2015 р. та № 567 від 27.07.2016 р.), а її автор заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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