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на дисертацію Бусуйок Діани Вікторівни 
«Правове регулювання управлінських та сервісних відносин у сфері використання та охорони земель: проблеми теорії та практики», поданої на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук зі спеціальності 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічнеправо; природоресурсне право

Актуальність теми дисертаційного дослідження. В умовах становлення та розвитку ринкових перетворень  в Україні неабиякого значення набуває правове забезпечення управлінських та сервісних відносин у сфері використання та охорони земель, як основного національного багатства. Визначальною складовою таких правовідносин виступають дієві механізми організаційно-правового забезпечення управлінської та сервісної діяльності органів виконавчої влади у сфері планування використання й охорони земель, здійснення моніторингу земель, ведення державного земельного кадастру, підвищення ефективності контролю у відповідній сфері на умовах публічно-приватного партнерства, державної реєстрації прав на землю та надання дорадчих послуг. 
Незавершеність земельної реформи, невизначеність із зняттям заборони на продаж земель сільськогосподарського призначення, неефективність існуючої системи приватизації земель, погіршення стану та якості ґрунтів, визначають завдання нормотворчої практики з метою забезпечення ефективної  управлінської та сервісної діяльності державних органів у сфері використання та охорони земель. Негативна ситуація, крім іншого, є наслідком відсутності достатніх доктринальних напрацювань у відповідній сфері, а також непослідовного впровадження конституційних положень щодо значення землі як основного національного багатства, яке перебуває під особливою охороною. За таких умов, гармонізація індивідуальних та суспільних інтересів шляхом теоретико-правового визначення управлінських та сервісних відносин у сфері використання та охорони земель, обґрунтування їх методологічних, теоретичних та конституційних основ в умовах завершення земельної реформи в Україні викликає теоретичний інтерес і набуває практичної значущості. 

Практичному вирішенню існуючих проблем правового забезпечення управлінських та сервісних відносин у сфері використання та охорони земель, не в останню чергу сприятиме позитивний законодавчий досвід у цій сфері окремих іноземних держав зокрема, Республіки Польща, Республіки Чехія, Великої Британії, Федеративної Республіки Німеччина, Сполучених Штатів Америки, широко досліджений у рамках дисертації.

За таких умов дисертаційна робота Бусуйок Д. В.  з’явилась невипадково і своєчасно, як відповідь на запит правотворчої практики, а тема даного дисертаційного дослідження є надзвичайно актуальною (враховуючи обґрунтування в авторефераті на сторінці 1-2, у рукописі дисертації на сторінці 6-8). 

Закономірним із огляду на актуальність теми є зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Як зазначає дисертант (в авторефераті на сторінці 3, у рукописі дисертації на сторінці 9), дисертаційне дослідження  здійснювалось у рамках виконання планових тем науково-дослідної роботи відділу проблем аграрного, земельного, екологічного та космічного права Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України: «Проблеми організаційно-правового забезпечення інноваційної діяльності в сільському господарстві» (номер державної реєстрації  РК 0106U012116), «Проблеми розвитку аграрного та земельного права України» (номер державної реєстрації РК 0108U009967), «Правові проблеми публічно – приватного партнерства у аграрних та земельних відносинах» (номер державної реєстрації PK 0111U010212), «Правові проблеми розвитку сільських територій України» (номер державної реєстрації  РК 0113U007855), «Правові проблеми розвитку земельних відносин в Україні в умовах децентралізації влади» (номер державної реєстрації РК 0116U008636). До того ж дисертаційна робота Бусуйок Д. В. узгоджується із Указом Президента України «Про Стратегію сталого розвитку «Україна – 2020» від 12.01.2015р., яким передбачено проведення земельної та аграрної реформи в Україні, з метою впровадження в Україні європейських стандартів життя. 

Високий рівень обґрунтованості, достовірності наукових положень, висновків та пропозицій, сформульованих у даному дисертаційному дослідженні, забезпечений використанням широкого методологічного інструментарію та значним обсягом джерельної бази.
Так, автором опрацьовані та проаналізовані праці не лише вітчизняних, але й зарубіжних науковців, у яких відображені різні аспекти проблематики теми, а також значний обсяг законодавства по темі дисертації (всього 607 джерел). Використання такої кількості джерел, значний відсоток серед яких займають спеціальні монографічні джерела, дозволило достатньо ґрунтовно та комплексно розкрити тему роботи і свідчить про належний  підхід Бусуйок Д.В.  до підготовки дисертаційного дослідження.

При написанні дисертації її автором використано загальнонаукові методи пізнання (діалектичний, аналізу та синтезу, логіко-сематичний, формально-логічний, структурно-функціональний та комплексного аналізу), а також спеціальні правові методи дослідження (нормативно-догматичний, порівняльно-правовий, формально-юридичний, історико-правовий). Які дозволили дисертанту на високому професійному рівні проаналізувати зміст правового регулювання  управлінських та сервісних відносин у сфері використання та охорони земель, сформулювати понятійний та категоріальний апарати, виявити недоліки правового забезпечення здійснення основних управлінських функцій в досліджуваній сфері, сформулювати пропозиції щодо вдосконалення земельного законодавства. 
Новизна наукових положень, висновків та рекомендацій, сформульованих у дисертації, і зокрема, тих, які винесені на захист, обумовлена здійсненням вперше на теренах України комплексного монографічного дослідження методологічних, теоретичних основ, конституційних засад і практичних проблем правового забезпечення управлінських та сервісних відносин у сфері використання та охорони земель з метою впровадження його результатів для розробки теоретичних засад та практичних пропозицій з удосконалення вітчизняного законодавства та завершення земельної реформи в Україні. 
Значним рівнем наукової новизни характеризується підрозділ  1.1.«Методологічні підходи до дослідження правового регулювання управлінських і сервісних відносин у сфері використання й охорони земель», де  автор обґрунтовує методологічні основи розмежування управлінських і сервісних відносин у сфері використання й охорони земель. Положення вказаного підрозділу лягли в основу формулювання наукової новизни дисертаційного дослідження. Зокрема, управлінські правовідносини у сфері використання й охорони земель забезпечують реалізацію публічних інтересів, однією з обов’язкових сторін яких є наділені владними повноваженнями органи виконавчої влади з приводу здійснення ними прогнозування, програмування та планування; моніторингу земель; ведення державного земельного кадастру; стандартизації та нормування; контролю (с.37 дисертації), тоді як сервісні правовідносини забезпечують реалізацію приватно-публічних інтересів, однією з обов’язкових сторін яких є наділені публічними повноваженнями органи виконавчої влади або установи, які діють від імені держави з приводу надання зацікавленим суб’єктам таких земельних адміністративних послуг: проведення державної реєстрації прав на нерухоме майно, в тому числі прав на землю та їх обтяжень; проведення державної експертизи землевпорядної документації; проведення агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського призначення; проведення видачі кваліфікаційних свідоцтв; надання сільськогосподарських дорадчих послуг; проведення видачі дозволів на зняття та перенесення ґрунтового покриву (родючого шару ґрунту) земельних ділянок (с.37 дисертації).

Такі підходи дозволили автору сформулювати окремі методологічні засади правового регулювання управлінських і сервісних відносин у сфері використання й охорони земель (с.40-44 дисертації). Зокрема, автор розмежовує управлінські та сервісні напрями діяльності органів виконавчої влади у сфері використання й охорони земель, а також визначає їх зміст (с.40 дисертації).   
Високим ступенем наукової обґрунтованості відзначаються положення  підрозділу 1.2 «Юридична природа управлінських відносин у сфері використання й охорони земель», та підрозділу 1.3 «Юридична природа сервісних відносин у сфері використання й охорони земель», де автором  використано значний масив напрацювань у галузі загальної теорії права, цивільного, земельного та адміністративного права. Автор, зокрема, обґрунтовано доводить, необхідність визначення за ознакою характеру діяльності суб’єктів управління у сфері використання й охорони земель у Розділі VII ЗК України окремих видів управління у сфері використання й охорони земель: а) державне управління у сфері використання й охорони земель (субʼєкти управління – держава та її органи); б) самоврядне або муніципальне управління у сфері використання й охорони земель  (субʼєкти управління – органи місцевого самоврядування); в) громадське управління у сфері використання й охорони земель (субʼєкти управління – органи громадських організацій, інших обʼєднань громадян); г) корпоративне управління у сфері використання й охорони земель (субʼєкти управління – органи господарських товариств та підприємств) (с.62 дисертації). 

У дисертацій також визначено поняття та ознаки земельних адміністративних послуг (с.71-73 дисертації), проведена їх ґрунтовна класифікація за такими критеріями: предметом правового регулювання; правовим статусом суб’єктів, які надають земельні адміністративні послуги; формою організації надання земельних адміністративних послуг; критерієм платності; результатом сервісної діяльності; характером послуги; наслідками дій, які вчиняються під час надання земельних адміністративних послуг (с.13 автореферату, с.75-80 дисертації). Вказані підходи дозволили автору обґрунтувати формування в межах земельного права України правового інституту земельних послуг, що лягло в основу положень наукової новизни дисертаційного дослідження (с.6, 13 автореферату, с.13, 82 дисертації).
Безперечні ознаки наукової новизни та високий ступінь обґрунтованості мають вироблені у рамках другого розділу «Організаційно-правове забезпечення управлінської та сервісної діяльності органів виконавчої влади у сфері використання й охорони земель», процедурні засади управлінських та сервісних правовідносин у сфері використання й охорони земель, що обумовили пропозиції автора про формування концепції земельно-правової процедури, згідно з якою вона являє собою встановлений у законодавстві порядок, що складається з послідовних дій і спрямований на забезпечення здійснення органами виконавчої влади управлінської та сервісної діяльності у сфері використання й охорони земель (с.6, автореферату, с.14 дисертації). 

Важливим також є запропоноване автором розмежування функцій органів виконавчої влади щодо землі на два самостійних види: 1) функції, які органи виконавчої влади у сфері використання й охорони земель здійснюють як носії влади на певній території; 2) функції органів виконавчої влади із реалізації від імені держави права власності на землю (с.7, 14 автореферату, с.15, 122 дисертації), що крім іншого дозволяє визначити методологічні засади реалізації відповідних функцій та є основою визначення підвідомчості земельних спорів в разі необхідності захисту земельних прав.
Особливої уваги, з огляду на його наукову новизну та практичну значимість заслуговує запропоноване автором, дослідження  у розділі 3 «Правове забезпечення управлінських відносин у сфері використання й охорони земель», правового забезпечення реалізації окремих управлінських функцій. Зокрема, актуальним та своєчасними з огляду на євроінтеграційні прагнення України є аналіз зарубіжного досвіду правового регулювання відносин щодо прогнозування, програмування та планування використання земель, зокрема Республіки Польща, Республіки Чехія, Великої Британії, Федеративної Республіки Німеччина, США, з метою визначення шляхів удосконалення правового регулювання відносин у відповідній сфері. Заслуговує на підтримку позиція дисертантки щодо необхідності удосконалення прогнозування, програмування та планування використання земель за законодавством України враховуючи високу ступінь свободи, яка визнається за місцевими органами влади з питань планування використання земель за законодавством зарубіжних країн, що особливо актуалізується в умовах проведення адміністративно-територіальної реформи в Україні (с.15 автореферату, с.162 дисертації). 

Варто відзначити високий ступінь обґрунтованості висновків та пропозицій запропонованих автором за наслідками проведеного дослідження у підрозділі 3.2 «Правові аспекти вдосконалення моніторингу земель». Зокрема, автором детально проаналізовано становлення законодавчого забезпечення в сфері моніторингу земель та навколишнього природного середовища загалом. Дисертантом наведено розширену класифікацію окремих видів моніторингу земель, визначено місце правового інституту моніторингу земель у системі земельного права. На даний час, нормативне регулювання у відповідній сфері визначається Положенням «Про моніторинг земель», що затверджене на рівні постанови КМУ від 20 серпня 1993 р. № 661, і є досить застарілим. Як наслідок заслуговують на підтримку пропозиції щодо удосконалення законодавчого регулювання моніторингу земель, шляхом прийняття Закону України «Про моніторинг земель», що передбачатиме: 1) загальні положення про моніторинг земель; 2) положення щодо проведення моніторингу окремих категорій земель; 3) міжнародне співробітництво.
Слушними та обґрунтованими є висновки автора висловлені у підрозділі 3.4 «Правові проблеми застосування стандартизації та нормування у сфері використання й охорони земель» щодо визначення поняття стандартизації та стандарту в галузі охорони земель та відтворення родючості, а також пропозиції щодо закріплення положень стандартизації та нормування у окремій главі ЗК України «Стандартизація та нормування в галузі використання й охорони земель». Особливої підтримки заслуговують також пропозиції сформульовані за наслідками дослідження щодо запровадження інформаційного фонду стандартів та нормативів, єдиної інформаційної системи щодо технічного регулювання, а також опублікування текстів стандартів та нормативів у друкованих виданнях та в мережі Інтернет на офіційному сайті національного органу стандартизації. Доступ до таких баз та текстів стандартів та нормативів має бути постійним та відбуватись на безоплатні основі у тих випадках, коли вони є обов’язковими для виконання, що посилить правову культуру та виконавську дисципліну у відповідній сфері (с.8, 17 автореферату, с. 17, 264 дисертації).

Особливою актуальністю та значимістю як для науки земельного права так і для правозастосовної практики відзначається розділ 5 «Правове регулювання публічно-приватного партнерства при здійсненні органами виконавчої влади управлінської та сервісної діяльності у сфері використання й охорони земель», в якому автор аналізує функціонування інституту публічно-приватного партнерства в рамках реалізації широкого кола управлінських та сервісних функцій уповноважених органів та пропонує шляхи удосконалення існуючої системи моніторингу земель, стандартизації та нормування в галузі охорони земель, а також контролю за використанням і охороною земель. Зокрема, витребуваною часом є пропозиція автора з приводу запровадження земельного самоконтролю через укладання договору про виробничий контроль між володільцями земельних ділянок і відповідним органом виконавчої влади. Наслідки такого контролю слугуватимуть підставою для прийняття рішення про відсутність потреби або навпаки – про необхідність проведення державного контролю за використанням та охороною земель (с.20 автореферату, с. 356 дисертації). 
Важливим здобутком автора, що визначає теоретичну та правозастосовну цінність роботи є обґрунтування ним у розділі 6 «Правові питання управління землями як засобу забезпечення розвитку сільських територій» засобів удосконалення юридичної природи управління землями як основи забезпечення розвитку сільських територій, що включає моніторинг сільських територій та кадастр сільських територій. З огляду на реформаційні процеси в управлінській сфері, що відбуваються в Україні, підтримуються пропозиції дисертанта, щодо  децентралізації управління у сфері аграрних відносин з метою врахування індивідуальних особливостей та потенціалу у розвитку певних сільських територій (с.21 автореферату, с. 374 дисертації). 
Позитивно оцінюючи роботу Бусуйок Д. В., в цілому, до неї можна висловити окремі зауваження та положення, які мають дискусійний характер або вимагають додаткової аргументації. 
По-перше, потребує додаткової аргументації позиція автора щодо дослідження обмеженого періоду  законодавчого забезпечення управлінських відносин у сфері використання й охорони земель в Україні наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. (с. 6, 13 автореферату, с. 14 дисертації). Адже якщо автор аналізує радянське законодавство в цій частині то виникає питання щодо обмеження такого періоду (1970 – 1990) дією ЗК УРСР від 8 липня 1970 року. Якщо ж йдеться саме про період незалежної України то віднесення до нього законодавчого регулювання радянської доби є не зовсім доречним.

По-друге, автору, слід було більш повно розкрити зміст власних пропозицій щодо об’єднання бази даних Державного земельного кадастру та Державного реєстру речових прав на нерухоме майно. Зокрема, варто конкретизувати положення за яким  ведення Державного земельного кадастру та Державного реєстру речових прав на нерухоме майно має здійснюватися працівниками окремих спеціалізованих підприємств, установ та організацій (с.9 автореферату, с. 18, 305 дисертації), оскільки не зрозуміло про які спеціалізовані установи йдеться. Якщо мова йде про установи чи підприємства в рамках Держгеокадастру України, то це призведе до суттєвого звуження повноважень існуючої системи реєстрації прав під патронатом Міністерства юстиції України, якщо йдеться про відокремлені установи, то такий порядок передбачатиме позбавлення органів Держгеокадастру України такої функції як ведення Державного земельного кадастру. 

По-третє, аналізуючи положення щодо форми надання земельних адміністративних послуг, автор пропонує запровадити ведення Державного реєстру речових прав на нерухоме майно в електронній формі, з метою існування прозорого земельного ринку, гарантування прав власників та користувачів земельних ділянок (с.9 автореферату, с. 18 дисертації). Однак, запропоноване положення вимагає  додаткового пояснення з огляду на існуючу згідно чинного законодавства електронну форму ведення Державного реєстру речових прав на нерухоме майно. 
По-четверте, з метою подальшого вдосконалення загальних та спеціальних положень здійснення правового регулювання сервісних відносин, зміст яких полягає у наданні земельних послуг, автором пропонується закріплення цього правового інституту в ЗК України, зокрема в Розділі VII «Управління в галузі використання й охорони земель» (с.13 автореферату, с. 82 дисертації). Однак, враховуючи проведене у першому розділі роботи розмежування управлінських та сервісних правовідносин виникає питання уточнення назви Розділу VII ЗК України, і як наслідок закріплення у ньому нового правового інституту. 
По-п’яте, у підрозділах 2.1 та 3.5 роботи автор обґрунтовує доцільність скорочення кількості контролюючих органів та інтегрування виконання цих функції одним органом. Звертається увага на недоцільність закріплення функції державного контролю за використанням усіх земель за Мінагрополітики та Держгеокадастром та обґрунтовується доцільність закріплення цієї функції за Мінприроди та Держекоінспекцією. Зокрема, дисертант вважає, що контроль за усім комплексом природних ресурсів органами екологічного спрямування – Держекоінспекцією та Мінприроди – має стати передумовою запровадження комплексного та незалежного підходу до забезпечення раціонального використання й охорони земель(с.14,18 автореферату, с. 115, 289 дисертації). Така позиція хоч і видається досить привабливою в умовах уніфікації діяльності органів державної влади та зменшення контролюючих органів, однак ставить під сумнів можливість забезпечення конституційних принципів щодо особливої охорони земель як основного національного багатства, що вирізняє її з поміж інших природних ресурсів.
Зазначені зауваження мають дискусійний, рекомендаційний характер, не впливають на загальну високу позитивну оцінку дисертаційного дослідження    та покликані спонукати дисертанта до наукової дискусії і сподіваємось будуть враховані у його подальшій роботі над цією проблематикою. 
Дисертаційне дослідження Бусуйок Д. В. має вагоме науково-практичне значення, оскільки його результати можуть бути використані у практиці для удосконалення вітчизняного законодавчого регулювання управлінських та сервісних відносин у сфері використання та охорони земель, та у науково-дослідній діяльності, навчальному процесі для подальшого поглибленого дослідження проблематики теми дисертації, а також при підготовці підручників та навчально-методичних посібників з земельно-правових навчальних дисциплін та їх викладанні. 

Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані у дисертації Бусуйок Д. В.  пройшли належну апробацію у доповідях на засіданнях відділу проблем аграрного, земельного, екологічного та космічного права Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України та численних науково-практичних конференціях.
Основні результати дисертаційного дослідження викладені у працях дисертанта, які у достатній кількості опубліковані у фахових виданнях, в тому числі за кордоном.  

Зміст дисертаційного дослідження на тему «Правове регулювання управлінських та сервісних відносин у сфері використання та охорони земель: проблеми теорії та практики» відповідає спеціальності 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право, за якою вона подається до захисту, а зміст автореферату є ідентичним до основних положень дисертації.
Загальний висновок: дисертаційна робота на тему: «Правове регулювання управлінських та сервісних відносин у сфері використання та охорони земель: проблеми теорії та практики» є завершеним науковим дослідженням, яке містить такі, що характеризуються значним рівнем наукової новизни, достатньою мірою обґрунтовані та достовірні теоретичні положення і висновки, є суттєвим вкладом в науку земельного права, має самостійний характер, спрямоване на розв'язання 
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