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ВІДГУК
офіційного опонента на дисертацію Співак Марини Вікторівни,
«Державна політика здоровʼязбереження: світовий досвід і Україна», подану до захисту на здобуття наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси
Науковий інтерес до обраної проблематики великою мірою обумовлений порядком денним української політики та всім комплексом сучасних викликів, які постали перед державою. Україна зіткнулася з подвійним тягарем високих темпів поширення інфекційних та неінфекційних захворювань. Система охорони здоровʼя в країні практично не змінилася з того часу, як країна стала незалежною, а існуючі компоненти, що стосуються саме громадського здоровʼя, майже ніколи комплексно не досліджувались.

Слабкість заходів громадського здоров’я ‒ це одна з основних проблем системи охорони здоровʼя в Україні, позаяк стоїть на перешкоді у боротьбі з високою розповсюдженістю неінфекційних захворювань і епідемією соціально небезпечних захворювань (наприклад, туберкульоз та ВІЛ/СНІД). Заходи в царині громадського здоров’я характеризуються фрагментарністю, за їх виконання відповідають структури з конкуруючими та «дублюючими» функціями на всіх рівнях. Катастрофічна нестача фінансування та відсутність сучасних практик, які використовуються розвиненими країнами, не дозволяють системі громадського здоров’я України відповісти на запити кризи здоровʼя населення, а також враховувати інтереси здорової людини.
У зв’язку із цим дисертаційне дослідження Співак Марини Вікторівни не тільки поглиблює теоретичні уявлення про формування державної політики здоровʼязбереження, а виявляє особливості її прояву в політиці, збагачує науку і практику новими знаннями про цей феномен, а головне ‒ презентує науково обґрунтовані підходи до побудови всієї системи громадського здоровʼя, вмотивовано доводить, що саме в даний час мають зробити еліти, аби сформулювати у кожного громадянина здоровʼязбережну позицію. Отже, актуальність і доцільність дослідження зумовлені потребами, вирішення яких вимагає якісно нових, здоровʼязбережних політичних рішень.

У дисертації уперше створено концепт державної політики здоров’язбереження; виділено три рівні концепції здоров’язбереження; визначено принципи державної політики здоров’язбереження; виділено функції державної політики здоров’язбереження; визначені основні завдання політики здоров’язбереження; здійснено періодизацію становлення політики здоров’язбереження в Україні; окреслено чотири групи проблем у формуванні та реалізації політики здоров’язбереження в Україні; запропоновано державно-приватне партнерство у політиці здоров’я-збереження розглядати як трирівневу модель співпраці; визначено особливості формування, функції, напрями, тенденції, моделі політики здоров’язбереження у країнах НАФТА, Центральної Америки, Карибського басейну, Південної Америки, Західної і Південної Європи, острівних державах і територіях та скандинавських країнах; виокремлено основні тенденції у сфері здоров’язбереження у зарубіжних країнах; визначені завдання реформ системи громадського здоров’я у зарубіжних країнах. 
Об’єкт, предмет та завдання дослідження логічно і структурно узгоджені, відповідають визначеній автором меті. 
Основні результати проведеного дослідження відображено у 47 публікаціях автора.
Однією з багатьох переваг даної дисертації є її досить широка джерельна база – 984 найменувань, з яких 455 іншомовні (с. 497-535). 
Висновки повністю відповідають сформульованим завданням, змісту самої роботи та випливають з її основних положень. Дисертантка стисло формулює основні результати дослідження, які викладені, у тому числі, у структурній частині автореферату.
Слід погодитися з дисертанткою в тому, що у сучасному світі державам як політичним системам доводиться мати справу зі збільшенням кількості та урізноманітненням загроз, що диктують необхідність наукового переосмислення значення поняття здоровʼязбереження, яке перебуває у постійній трансформації і є новим для політичного дискурсу.
У дисертаційному дослідженні Співак Марини Вікторівни бачимо вдалу спробу системного, комплексного осмислення державної політики здоровʼязбереження, явища, яке вповні характеризує і пронизує практично усі політичні процеси в сучасній Україні. Актуальність роботи обумовлена тим, що дисертація присвячена важливій не лише в науковому, а й в практичному сенсі проблемі. Це вказує на нагальну необхідність теоретичного аналізу державної політики здоровʼязбереження з метою подальшого пошуку шляхів її удосконалення, напрацювання політико-правових механізмів досягнення належного рівня громадського здоровʼя в Україні. 

На думку дисертантки, політична наука жодною мірою не повинна обмежуватися виключно теоретичним аналізом поточних проблем та викликів. Політики у своїх напрацюваннях повинні пропонувати шляхи вдосконалення, підвищення ефективності, оптимізації тих чи інших здоровʼязбережних процесів, механізми мінімізації деструктивних політичних явищ та розвитку конструктивних. Дисертація Співак Марини Вікторівни належить до досліджень, які роблять внесок не лише в розвиток політичної науки, а й уможливлюють широке практичне застосування результатів. 

На прикладі детального аналізу проблем і ситуацій, що зачіпають життєві інтереси всіх народів світу, характеризуються динамізмом і вимагають для свого розвʼязання колективних зусиль світової громадськості (екологічні проблеми, воєнні конфлікти, хвороби тощо), від вирішення яких залежить подальший прогрес людства і збереження цивілізації (с. 11-17) автор покроково демонструє, як глобальні проблеми людства стають на заваді підтримання миру та безпеки на різних континентах, а політики не в змозі протиставити жодних дієвих механізмів нейтралізації цих загроз. Тому політичні відносини у питаннях здоровʼязбереження потребують реформування з урахуванням нових глобальних викликів. Автор вказує на нагальну потребу досягнення та підтримання здоровʼязбережного діалогу, розуміння здоровʼя як найбільшої цінності, що приведе країни до нового формату відносин (с. 18).

Співак М. В. зробила вагомий внесок у розвиток термінологічного апарату української політики. Річ у тому, що поняття «здоровʼязбереження» спорадично використовувалося  в наукових публікаціях вітчизняних учених – педагогів, філософів, валеологів, але чіткого визначення у політичній площині не здобуло. Тому в підрозділі 1.3. «Теоретико-методологічні підходи до визначення державної політики здоровʼязбереження» автор систематизувала і проаналізувала всі вітчизняні дослідження в царині здоровʼязбереження, що тією чи іншою мірою стосувалися різнопланових підходів до цього поняття. У роботі запропонована авторська абревіатура для позначення даного терміна – «НМ» (с. 54-58). Це свідчить про професіоналізм науковця, який дав можливість сформувати власне розуміння об’єкта, обґрунтувати його.
Зокрема, Співак М. В. вперше було запропоновано узагальнене авторське визначення політики здоровʼязбереження (с. 59, 105 ).

Дослідженню додає вагомості аналіз світової практики запровадження політики здоровʼязбереження (с. 106-255). Опрацювання різних підходів до осмислення політики здоровʼязбереження і практики її втілення підвищує науковий рівень дослідження, робить висновки переконливішими і аргументованими.
Визначенню ролі державної політики здоров’язбереження в розвитку системи громадського здоров’я в Україні автор присвячує окремий розділ (с. 256-366), в якому виявляє, що нині проблеми галузі доцільно згрупувати у чотири групи: фінансово-економічні, кадрові, політико-правові і проблеми культурно-ціннісного характеру. В підрозділі 3.1 визначено, що на проблеми державної політики системи громадського здоров’я впливають два фактори. Умовно до першого автор відносить той, який безпосередньо залежить від політики уряду. Другий фактор ‒  це здоровʼязбережна поведінка громадян. І в принципі, як відзначає автор, вона може і не залежати від першого фактора (с. 290). Переосмислюючи недоліки політики в галузі охорони здоровʼя, автор дає пропозиції виходячи із світового досвіду.

Відзначаючи безперечний внесок автора в політичну науку, високий науково-теоретичний та прикладний рівень дисертаційного дослідження Співак М.В., варто висловити й деякі зауваження та рекомендації:
По-перше, у підрозділі 1.1. автор показує проблему здоровʼязбереження, оминаючи Україну (с. 10-33). Чому саме?
По-друге, у другому розділі автором здійснено аналіз світових практик щодо закріплення на конституційному рівні права на зміцнення і збереження здоровʼя. Однак у роботі відсутні аналіз положень Конституції України і порівняння з положеннями конституцій інших держав та пропозицій щодо таких. Можливо, автору необхідно було зробити деякі уточнення, які необхідно або доречно зробити для уникнення неправильного тлумачення, суперечностей і труднощів у застосуванні Конституції України у питаннях здоровʼязбереження.
По-третє, на с. 287-288 дисертантка стверджує, що проблематика цінності здоровʼя людини формується з елементів виховання здоровʼязбереженої поведінки, культури здоровʼязбереження. Ця теза, безумовно, заслуговує на увагу та більш глибоке розкриття, однак не знаходить подальшого відображення в дисертаційному дослідженні.

По-четверте, на с. 323, виділяючи центральні органи виконавчої влади як субʼєктів політики здоровʼязбереження, автор відзначає, що вони виконують функції забезпечення формування державної політики з питань безпеки в частині дотримання окремих положень законодавства про охорону здоровʼя та функції державного нагляду (контролю) в цій сфері. Проте які саме здоровʼязбережні функції, автором не уточнено.
По-п’яте, на с. 324 дисертантка зазначає, що окремої уваги заслуговують органи місцевого самоврядування та їх взаємодія з правоохоронними, судовими, іншими органами у питаннях формування державної політики здоровʼязбереження, показує правову основу цієї взаємодії. Однак не показано у чому саме полягає цей звʼязок, не розкрито механізм взаємодії у питаннях формування державної політики здоровʼязбереження, не дано конструктивних пропозицій щодо впровадження зарубіжного досвіду в цьому питанні.
Втім вищезгадані міркування мають рекомендаційний характер й істотно не впливають на достовірність, новизну і практичне значення наукових результатів. Дисертація є успішною спробою формування теоретичного підґрунтя для вирішення актуальної проблеми запровадження політики здоровʼязбереження в Україні з урахуванням позитивного світового досвіду. 
Автореферат відповідає змісту дисертаційної роботи та відображає основні положення і результати дослідження.
За науково-теоретичним рівнем, формулюванням та розв’язанням сформульованих завдань, обґрунтованістю положень і висновків дисертація «Державна політика здоровʼязбереження: світовий досвід і Україна» відповідає п. 9, 11, 12 Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567, а її автор Співак Марина Вікторівна заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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