В І Д Г УК 
офіційного опонента - кандидата юридичних наук Бояринцевої Марини Анатоліївни на дисертаційну роботу Крахмальової Катерини Олексіївни на тему: “Адміністративно-правове забезпечення статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні”, подану на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07– адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право
Актуальність дослідження.
Проблема забезпечення статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні донедавна не потребувала такої уваги як з боку влади, так й з боку науки, оскільки підґрунтям для дослідження такого соціального явища стали події 2013-2014 років, які відбулися в Автономній республіці Крим та у Донецькій і Луганській областях України.

Лише з прийняттям Закону України “Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб” 20 жовтня 2014 року надано офіційне визначення терміну “внутрішньо переміщеної особи” та визначено статус таких осіб.

Питання соціальної адаптації внутрішньо переміщених осіб, гарантії захисту їхніх прав, свобод та охоронюваних законом інтересів гостро постали перед державою та потребують їх вирішення, адже для 75% внутрішньо вимушених переселенців, за даними Міністерства з питань тимчасово окупованих територій та внутрішньо переміщених осіб України, вимушене переселення стало першою у житті зміною місця проживання. 

З огляду на це, проблематика дисертаційного дослідження Крахмальової Катерини Олексіївни “Адміністративно-правове забезпечення статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні” є актуальною як в науковому аспекті, так і для практичного застосування з метою вирішення соціальних проблем.
На наш погляд, доцільним є видання дисертаційного дослідження в якості монографії, враховуючи актуальність теми дослідження та відсутність наукового аналізу зазначених соціального та правового явищ. Зазначений висновок базується також на списку джерел, використаних дисертантом, під час написання роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційна робота виконана в межах планової теми відділу проблем державного управління та адміністративного права Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України “Проблеми адміністративно-правового регулювання відносин органів публічної адміністрації з громадянами в Україні” (номер державної реєстрації 0113U007856). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. 
Дисертаційне дослідження Крахмальової К. О. вирізняється актуальністю, системністю, новизною предмету дослідження. 
У дисертаційній роботі вдало використано сукупність філософсько-світоглядних, загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання. Так, за допомогою діалектичного методу визначено сутність поняття внутрішньо переміщеної особи, зміст, поняття та ознаки адміністративно-правового статусу внутрішньо переміщених осіб, з’ясовано співвідношення їх загального та спеціального статусів. Використання структурного методу дозволило визначити вплив структури органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування на ефективність адміністративно-правового забезпечення статусу таких осіб. Також вдалим є застосування історико-правового методу для дослідження виникнення та розвитку такого поняття у юридичній науці як “внутрішньо переміщені особи”.
Структурно дисертація складається зі вступу, двох розділів, які об’єднують шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 210 сторінок, з них 175 сторінок – основного тексту і 34 сторінки – список використаних джерел та одна сторінка - додаток. 

Структура дисертації відображає цілі та визначені задачі, в дослідженні автором розглянути всі поставлені питання. Ступінь обґрунтованості висновків, наявних у роботі, підтверджується аналізом достатньої кількості використаних наукових праць з юридичної тематики, список літератури містить 227 найменувань та має посилання на іноземні праці, дослідження та нормативні акти.
В роботі висвітлено проблеми, колізії та суперечності, які наявні у організаційно-правовому забезпеченні статусу внутрішньо переміщених осіб, їх адміністративно-правовому статусі. Крім того, автором пропонуються шляхи для вирішення таких проблем, зокрема внесення відповідних змін до законодавства, системи та функцій органів державного управління. 

Зміст дисертації відповідає вимогам паспорту спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право, за якою вона подана до захисту, а зміст автореферату відображає основні положення дисертації. 

Достовірність і новизна наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших досліджень теоретичних і практичних проблем внутрішньо переміщених осіб в Україні. 

Основним позитивним результатом дослідження є розкриття основних ознак адміністративно-правового статусу внутрішньо переміщених осіб,  удосконалення критеріїв розмежування статусу біженця та внутрішньо переміщеної особи, зовнішньо переміщеної особи, вимушеного переселенця, переміщеної за кордон особи.
Заслуговують на увагу запропоноване авторське бачення використання досвіду зарубіжних країн щодо адміністративно-правового забезпечення статусу внутрішньо переміщених осіб та використання міжнародних угод та норм міжнародного права. 
Слушним є висновок про застосування у нормативно-правових актах єдиного поняття “внутрішньо переміщеної особи”, визначеного Законом України “Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб”, та приведення підзаконних актів у відповідність до діючих у цій сфері міжнародних стандартів з метою недопущення звуження прав таких осіб.
Аргументовано доцільність визначення центрального органу виконавчої влади – Міністерства з питань тимчасово окупованих територій та внутрішньо переміщених осіб як єдиного головного органу у системі органів виконавчої влади з питань реалізації функцій держави по відношенню до внутрішньо переміщених осіб.

Мають практичну значимість розроблені пропозиції̈ змін до законодавства  в частині організаційно-правового забезпечення статусу внутрішньо переміщених осіб, а саме: до законів України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» та «Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території України».
Також варто відмітити удосконалення теоретичних положень щодо гарантій заборони дискримінації за ознакою належності до внутрішньо переміщених осіб.

Має подальшу перспективу щодо практичного запровадження пропозиція про можливість запровадження адміністративної та дисциплінарної відповідальності посадових та службових осіб органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування за невиконання чи неналежне виконання посадових та службових обов’язків щодо забезпечення реалізації прав внутрішньо переміщених осіб.
Наукова та практична значущість отриманих результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації положення, висновки та пропозиції можуть бути використані у: 

науково-дослідній сфері – як основа для подальших наукових досліджень, присвячених особливостям адміністративно-правового статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні; 

правотворчій діяльності – як теоретична основа для удосконалення законодавства, що регулює сферу внутрішньо переміщених осіб в Україні, у першу чергу Закону України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб»; 

сфері правозастосування – для удосконалення процесу функціонування та підвищення ефективності роботи органів публічного управління України, які реалізують свої повноваження у сфері внутрішнього переміщення осіб; 

навчальному процесі – для підготовки підручників, посібників та при викладанні курсів “Адміністративне право України”, “Міжнародне право”, права міжнародних організацій, інших галузевих юридичних дисциплін та відповідних спецкурсів.
Повнота викладу наукових положень дисертації в опублікованих працях. Основні положення та висновки дисертаційної роботи відображені в 9 публікаціях, у тому числі в 6 наукових статтях, 5 з яких опубліковані в наукових виданнях, що визнані в Україні як фахові з юридичних наук, і 1 стаття – у зарубіжному періодичному науковому виданні з юридичних наук, а також у 3 тезах доповідей, опублікованих за результатами міжнародних наукової і науково-практичної конференцій та круглих столів українською та польською мовами. 

Оцінка змісту дисертації, автореферату та їх оформлення. 
Дисертація виконана на належному теоретичному рівні, забезпечує повноту розв'язання актуальної наукової проблеми із відповідним внеском у розвиток юридичної науки. Дисертація відповідає вимогам, що висуваються до досліджень на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук, визначених постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567 «Про затвердження Порядку присудження наукових ступенів». 

Автореферат дисертації відповідає змісту дисертації, достатньою мірою розкриває положення та відповідає вимогам п. 13 вказаного Порядку. 

Рецензування дисертації дає підстави зробити висновок, що вона за своїм змістом та формою відповідає вимогам та профілю спеціальності 12.00.07– адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. 

Дослідження виконано юридично і літературно грамотною мовою, в науковому стилі, текст роботи є чітким та зрозумілим. Оформлення дисертації та автореферату відповідає встановленим МОН України вимогам. 

Дискусійні положення та зауваження до дисертації.
Загалом позитивно оцінюючи науково-теоретичну і практичну значимість проведеного дослідження, його актуальність та наукову новизну, слід відмітити, що окремі положення дисертації викликають зауваження, які потребують уточнень або додаткової аргументації:
1. Питання адміністративно-правового забезпечення реалізації виборчих прав внутрішньо переміщених осіб повною мірою не висвітлені у дисертаційному дослідженні, хоча автором наголошено на існуючі проблеми у сфері реалізації виборчого права. 
2. Правовий статус будь-якої особи передбачає наявність не тільки прав, свобод та охоронюваних законом інтересів, а й покладання на особу певних обов’язків, зокрема перед державою. В умовах проведення Антитерористичної операції на сході України було доцільним розглянути виконання військового обов’язку внутрішньо переміщеними особами. 

3.  Хоча автором розглядається правовий статус внутрішньо переміщених осіб в Україні, а не лише громадян України, не повністю висвітленим залишилося питання адміністративно-правового забезпечення статусу внутрішньо переміщених осіб іноземців та осіб без громадянства.
Разом з тим, слід наголосити, що наведені критичні зауваження суттєво не впливають на загальне позитивне враження від рецензованої роботи та можуть бути вирішені шляхом подальшої наукової роботи. 

Загальний висновок. 
Дисертаційна робота Крахмальової Катерини Олексіївни є цілісним, логічним, завершеним, самостійним дослідженням, в якому відображені нові науково-обґрунтовані результати, які в сукупності є суттєвими для подальшого розвитку адміністративного права. 

Викладене дозволяє зробити висновок про те, що дисертація “Адміністративно-правове забезпечення статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні” за своїм змістом, науковими результатами, новизною та іншими показниками відповідає Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567, а її автор  заслуговує на присудження їй наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; 
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