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До спеціалізованої вченої ради Д 26.236.03 

в Інституті  держави і права 

ім. В.М. Корецького НАН України
ВІДГУК

офіційного опонента на дисертацію 

Пилипишина Павла Богдановича

«Конституційно-правова відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування в Україні», 

подану на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.02 — конституційне право; муніципальне право 
На рівні Основного Закону наша держава позиціонує себе як демократичну та правову. Це одночасно і стан, і  курс, і невпинний процес. І це зобов’язує розвивати ті суспільні інститути, без яких неможлива така характеристика держави. До таких інститутів безперечно належить місцеве самоврядування як гарантоване державою право та реальна здатність територіальної громади самостійно або під відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і законів України. Підвищення дієвості місцевого самоврядування – багатоаспектна проблема і не останнє місце у її вирішенні займає здатність відповідних органів та посадових осіб ефективно виконувати функції і повноваження місцевого самоврядування. Перевіреною теорією і практикою є твердження про те, що без встановлення юридичної відповідальності неможливо добитись результативної роботи органу чи посадовця. У сфері місцевого самоврядування особливого значення, в силу багатьох причин, набуває функціонування інституту конституційно-правової відповідальності.
Протягом останніх років питання, пов’язані з конституційно-правовою відповідальністю, не відчували браку уваги дослідників як в Україні, так і за її межами. Прийняття чинної Конституції України, зовнішньополітичний курс нашої держави, зокрема в контексті її євроінтеграційних прагнень, орієнтація національного законодавства на демократичні стандарти, реформи у сфері місцевого самоврядування, зокрема щодо об’єднання територіальних громад,   можна віднести до числа тих факторів, які посилюють увагу представників вітчизняної науки до проблем конституційно-правової відповідальності,                      у т. ч. й відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування.  
Є очевидним і те, що чинне законодавство України у сфері застосування конституційно-правових санкцій до суб’єктів такої відповідальності потребує ґрунтовного і фахового аналізу на предмет перспектив його удосконалення. Адже лише повне і всебічне усвідомлення глибинних причин вітчизняних негараздів у сфері правового регулювання суспільних відносин у сфері місцевого самоврядування дасть змогу розробити ефективні пропозиції, реалізація яких призведе до позитивних і безповоротних зрушень.
Однак, попри наявність відповідного наукового інтересу до проблем місцевого самоврядування, і в монографічній, і в навчальній літературі, об'єктом галузевих наукових досліджень переважно було обмежене коло питань, що тією чи іншою мірою стосуються конституційно-правових санкцій. З позицій методології конституційно-правової науки ця проблематика                         є недостатньо дослідженою.

У зв’язку з цим, зазначу, що обрана дисертантом тема комплексно                  не досліджувалася. Однак, потреба у такому пошуку є, цю вимогу диктує сьогодення. Це дає підстави стверджувати, що тема дисертаційного дослідження Павла Богдановича Пилипишина представляє значний інтерес для науки конституційного права, є актуальною з точки зору як науки, так і практики, тобто, ця тема є теоретично та практично значимою. Більш того, результати проведеного дослідження якраз вказують на те, що підняття на новий рівень позитивної та ретроспективної конституційно-правової відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування є одним з основних важелів зрушення на краще у сфері місцевого самоврядування, який, до речі, не потребує матеріальних і фінансових затрат. 
Обґрунтованість наукових положень, висновків та рекомендацій, сформульованих у дисертації, забезпечувалася кількома чинниками:

- використання системи загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. Їх використання автором дисертації характеризується комплексним підходом, що зумовлено багатоаспектністю поставлених завдань;
- відповідним методологічним і теоретичним рівнем дослідження;

- вдалою і продуманою логікою викладення матеріалу, яка з урахуванням досліджуваної теми має надзвичайно важливе значення для дослідження;

- широтою й різноманітністю опрацьованої дисертантом джерельної бази.
При цьому автор достатньо коректно використовує відомі наукові методи обґрунтування отриманих результатів, висновків та рекомендацій. Зокрема, дисертант продемонстрував вміння логічно й послідовно викладати та аналізувати теоретичний і нормативний матеріал, практику правозастосування, застосовувати різні методи наукового пізнання, вести змістовну і коректну наукову полеміку, формулювати виважені висновки. У зв’язку з цим слід особливо відмітити вдале використання історичного методу, що дозволило дисертанту розкрити ґенезу законодавства та поглядів і позицій вітчизняних та іноземних констуціоналістів на складні теоретичні і практичні питання щодо визначення поняття, видів, підстав та організаційно-правових аспектів застосування заходів конституційно-правової відповідальності у сфері місцевого самоврядування. Це в свою чергу дало можливість дисертанту сформулювати обґрунтовані висновки і рекомендації.  
Дисертаційна робота справляє позитивне враження, оскільки її автор, продемонструвавши такі якості вченого, як працездатність, наполегливість і аналітичний хист, зумів запропонувати цілісне та комплексне уявлення про сучасний стан правового регулювання конституційно-правової відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування в Україні, здобутки держави у його покращенні внаслідок проведення відповідних реформ, «вузькі місця» цього процесу, авторське бачення вирішення актуальних проблем у цій галузі та конкретні пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства.

Наведені у дисертації висновки і рекомендації, а також положення, що виносяться на захист в абсолютній більшості є аргументованими та переконливими. З урахуванням наведеного, ступінь їхньої обґрунтованості можна охарактеризувати як «високий».

Новизна дисертаційного дослідження конкретизується в одержаних автором наукових результатах, сформульованих теоретичних та практичних висновках і рекомендаціях. Ці наукові положення є новими та достовірними.
Зазначене вище дає підстави стверджувати, що дисертація являє собою комплексне дослідження конституційно-правової відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування в Україні, за наслідками якого дисертантом вирішено ряд науково-пізнавальних завдань.
Зокрема, у дисертаційному дослідженні Павла Богдановича Пилипишина вперше:

- на основі всебічного аналізу загального поняття конституційно-правової відповідальності, порівняння конституційно-правової та інших видів юридичної відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування, виходячи із особливого правового статусу публічно-правових суб’єктів місцевого самоврядування, запроваджено в науковий обіг поняття «конституційно-правова відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування» – як визначений конституційно-правовими нормами вид юридичної відповідальності, яка настає внаслідок порушення правової норми (скоєння конституційного правопорушення) і полягає в обов’язку владного суб’єкта (органу чи посадової особи місцевого самоврядування) відповідати за юридично значиму поведінку шляхом застосування до винного суб’єкта певних заходів правового впливу, покладення на нього відповідних санкцій;

- визначено позитивну відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування як їх політичну відповідальність за правомірну діяльність, яка існує незалежно від правопорушення і полягає в належному та ефективному виконанні органом чи посадовою особою місцевого самоврядування покладених на них повноважень і не є юридичною відповідальністю в прямому сенсі цього поняття;

- виокремлено особливості застосування конституційно-правової відповідальності в сфері місцевого самоврядування в період здійснення децентралізації публічної влади, тимчасової окупації території України, проведення антитерористичної операції, люстрації та впровадження антикорупційного законодавства.;

Окрім цього, дисертантом здійснено певні удосконалення, серед яких:

- характеристика спеціальних ознак конституційно-правової відповідальності органів і посадових осіб місцевого самоврядування та здійснено тлумачення таких ознак як: особливий суб'єкт відповідальності; предмет захисту, яким виступає належний порядок здійснення місцевої публічної влади; власні нормативні підстави застосування відповідальності, фактична підстава відповідальності, яка полягає у скоєнні органами                           та посадовими особами місцевого самоврядування конституційного правопорушення (конституційного делікту); наявність власних конституційно-правових санкцій та спеціальна процедура їх застосування;

- розуміння особливостей конституційно-правової відповідальності органів і посадових осіб місцевого самоврядування та аргументовано,                       що вони пов’язані з особливостями правової природи місцевого самоврядування як специфічного способу організації публічної влади,                         з подвійною, дуалістичною природою такого виду юридичної відповідальності – перед державою та територіальною громадою; 

- поняття конституційного правопорушення (конституційного делікту)                 як фактичної підстави відповідальності органів і посадових осіб місцевого самоврядування, яке розуміти як протиправне, винне діяння (дія або бездіяльність) органу чи посадової особи місцевого самоврядування,                        яке спричинило або створило загрозу спричинення шкоди суспільним відносинам і за яке законодавством передбачено застосування заходів конституційно-правової відповідальності;

- поняття конституційно-правових санкцій як основного елементу конституційно-правової відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування, що полягає у застосуванні законодавчо визначених негативних наслідків (обмежень юридичного характеру) примусового впливу по відношенню до відповідних суб’єктів у випадку невиконання ними конституційних обов’язків або зловживання відповідними правами;

- процедура проведення місцевого референдуму з питань дострокового припинення повноважень виборних органів та посадових осіб місцевого самоврядування територіальною громадою та внесенні відповідні пропозиції щодо вдосконалення законодавства.

До числа здобутків дисертанта належить і те, що в результаті його дослідження дістали подальшого розвитку деякі теоретичні положення:
- положення про особливості та порядок реалізації регулятивної, превентивної, каральної, правовідновлювальної та виховної функцій конституційно-правової відповідальності органів і посадових осіб місцевого самоврядування; 

- погляди на види і склад конституційних деліктів органів та посадових осіб місцевого самоврядування, визначення та характеристика об’єктів, суб’єктів, об’єктивної та суб’єктивної сторони конституційних деліктів у сфері місцевого самоврядування;

- положення, щодо поняття вини індивідуальних та колективних суб’єктів при вчиненні конституційних деліктів у сфері місцевого самоврядування;

- розуміння конституційно-правових санкцій, які можуть застосовуватись до органів та посадових осіб місцевого самоврядування, а саме – дострокове припинення їх повноважень та зупиненні дії або визнанні неконституційними актів цих суб’єктів. 

Ретельне ознайомлення з положеннями дисертації справляє враження того, що дисертант у процесі дослідження досяг мети, яку він ставив перед собою, розробляючи згадану вище тему.

Значення одержаних дисертантом результатів полягає в тому, що вони сприятимуть подальшому розвитку теорії конституційно-правової відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування.
Вважаю, що сформульовані у дисертації теоретичні узагальнення, висновки і пропозиції мають цілком реальний потенціал практичного застосування і можуть бути використані:

- у науково-дослідній сфері – в процесі подальших наукових досліджень проблемних питань функціонуванням інституту конституційно-правової відповідальності, в тому числі у сфері місцевого самоврядування;

- у правотворчій сфері – висновки та пропозиції, що містяться у дисертації, можуть бути використані при вдосконаленні чинних нормативно-правових актів про місцеве самоврядування, про місцеві референдуми, при розробці законопроектів про форми безпосереднього волевиявлення територіальної громади;

- у навчальному процесі – положення та висновки дисертації можуть бути використані при підготовці підручників і навчальних посібників з курсів «Конституційне право України», «Муніципальне право України», «Місцеве самоврядування в Україні», при розробці нового спецкурсу «Конституційно-правова відповідальність», а також в системі підготовки і підвищення кваліфікації державних службовців та службовців органів місцевого самоврядування, для навчання депутатів місцевих рад.
На підставі поданих матеріалів дисертаційного дослідження Павла Богдановича Пилипишина можна дійти висновку, що вони забезпечують розв’язання актуальної наукової проблеми, що дає можливість кваліфікувати зроблені дисертантом висновки та пропозиції як реальний внесок у теорію конституційного права України.

Автореферат дисертації відображає зміст основних положень дисертації.

Отже, за актуальністю, ступенем новизни, обґрунтованістю і достовірністю, науковою і практичною значущістю отриманих результатів, повнотою їх викладення в опублікованих дисертантом наукових працях,                  а також за оформленням дисертація відповідає вимогам, які висуваються                 до кандидатських дисертацій.
Хоча принципові зауваження по роботі відсутні, разом з цим, як і чи не кожне новаторське самостійне дослідження, дисертація Павла Богдановича Пилипишина не позбавлена певних недоліків, а окремі її положення потребують свого уточнення чи додаткового роз’яснення:

1. Щодо пропозиції дисертанта віднести до складу конституційних деліктів органів та посадових осіб місцевого самоврядування невиконання ними рішень судів, в тому числі, Конституційного Суду України. 
У дисертації та авторефераті нічого не зазначеного стосовно юрисдикції, спеціалізації судів. У тому числі залишається незрозумілою позиція автора щодо того, які саме суди він має на увазі (національні – державні чи третейські, іноземні, міжнародні). На жаль, не акцентується увага на статусі судових рішень в аспекті набрання ними законної сили.

2. В дисертації обґрунтовується перелік суб’єктів конституційно-правової відповідальності, до якого включаються представницькі органи (місцеві ради, органи самоорганізації населення та виборні особи місцевого самоврядування (депутати місцевих рад та сільські, селищні, міські голови). Дисертант підкреслює, що такими суб’єктами можуть визнаватись лише органи та посадові особи, які мають «прямий зв'язок з населенням», або є виборними особами (с. 101). Між тим, у зв’язку з можливістю об’єднання декількох територіальних громад в одну до системи місцевого самоврядування включена ще одна виборна особа місцевого самоврядування – староста (статті 5, 141, 541 та 791 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні». Відповідно визначених в дисертації критеріїв староста як виборна посадова особа місцевого самоврядування, яка при здійснення повноважень є підзвітною, підконтрольною і відповідальною перед жителями села, селища, міста, відповідальною – перед сільською, селищною, міською радою, теж повинен бути суб’єктом конституційно-правової відповідальності.
3. Є певні неузгодженості також і у визначенні суб’єктів притягнення до конституційно-правової відповідальності органів і посадових осіб місцевого самоврядування. Так, у «Висновках» (с. 201) такими суб’єктами є лише жителі територіальної громади та відповідні державні органи. Однак, аналізуючи положення законів про місцеве самоврядування та про органи самоорганізації населення, дисертант цілком правомірно включає до суб’єктів притягнення до конституційно-правової відповідальності органів самоорганізації населення також і відповідну раду.

З необхідністю до органів, які застосовують санкції щодо сільського, селищного, міського голови, слід віднести також і відповідну раду, за рішенням якої, рівно як і за рішенням місцевого референдуму, відповідно до частини 3 статті 79 Закону про місцеве самоврядування, достроково можуть бути припинені повноваження даної посадової особи місцевого самоврядування.

Відповідно до чинного законодавства України місцева рада органічно «вмонтована» у механізм застосування конституційно-правових санкцій до сільських, селищних і місцевих голів, старост, органів самоорганізації населення поряд з громадою (шляхом референдуму чи на загальних зборах громадян). Тому її слід включити в перелік суб’єктів, які правомочні притягувати до конституційно-правової відповідальності.

4. Підтримуючи позицію дисертанта та про необхідність обґрунтованого і законного застосування конституційно-правових санкцій, зокрема таких як дострокове припинення повноважень рад та сільських, селищних і місцевих голів, вбачається не зовсім прийнятним твердження, що одиничний акт, який визнаний незаконним, не може служити підставою для розгляду питання про призначення позачергових виборів чи дострокового припинення повноважень органу чи посадової особи. На думку дисертанта, для застосування такої санкції потрібно 2-3 незаконних акти (с. 153). А така підстава як не забезпечення головою здійснення наданих йому повноважень – повинна «спрацьовувати», коли голова фактично припинив свою діяльність не менше 6 місяців (с. 167).

Хоча законодавець у статті 78 Закону про місцеве самоврядування (п. 1 частини 1) говорить про незаконні рішення ради у множині, все ж таки потрібно аналізувати кожне незаконне рішення ради і її реакцію на вимогу про приведення такого рішення у відповідність із законом. У дисертації дещо ставиться під сумнів рішення Верховної Ради України про дострокове припинення повноважень Верховної Ради Автономної Республіки Крим у зв’язку з прийняттям нею рішення про проведення референдуму. На мою думку, дії Верховної Ради України були виважені, конституційно правильні і співрозмірні, оскільки згадане рішення поставило під реальну загрозу територіальну цілісність і суверенітет нашої держави. У даному випадку чекати 3 місяці, як пропонує дисертант, на реакцію представницького органу Криму було б не тільки нерозумним, але і характеризувалось би як бездіяльність парламенту.    
Зазначені вище недоліки мають уточнюючий характер і суттєво не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження.

Основні наукові результати дисертаційного дослідження засвідчують особистий внесок здобувача в їх досягнення та з належною повнотою відображені у десяти наукових публікаціях, п’ять з яких опубліковані                          у фахових виданнях України та інших держав, в тому числі одна у зарубіжному фаховому виданні, та п’ять – у збірниках наукових праць, матеріалах та тезах конференцій.
В цілому дисертація відповідає вимогам, що пред’являються до дисертацій зі спеціальності 12.00.02 — конституційне право; муніципальне право, за якою вона подається до захисту, зміст автореферату є ідентичним основним положенням дисертації.

На підставі зазначеного вважаю, що дисертація Павла Богдановича Пилипишина «Конституційно-правова відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування в Україні» є завершеною кваліфікаційною науковою працею, в якій отримано нові науково обґрунтовані результати,                  що у сукупності розв’язують конкретне наукове завдання. Зазначена робота   має істотне значення для подальшого розвитку науки конституційного права,              а також характеризується єдністю змісту.
Таким чином, і за важливістю поставлених завдань, і за тим внеском, який робить ця дисертація у загальний стан української науки, і за тією 
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3acllyroBy€ Ha Te, abM peKOMeHIyBaTH crieniani3oBaHii BueHiit pami [ 26.236.03
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MpaBo; MyHILUIAIbHE TIPABO.
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apOiTpaskHoro cyay, 'osioBa Mopcbkoi
apOiTpazkHoi komicii npu ToproBo-npomucJioBiii
najaarti YKpaiHu,
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