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ВІДГУК

офіційного опонента на дисертаційну роботу
Асланова Стелласа Антиповича, “Політико-правові засади етнополітичної стабільності держави в умовах
глобальних викликів”, представлену до захисту на здобуття наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство

Дисертація С.А. Асланова є актуальним, сучасним дослідженням важливої проблеми етнополітики як у науково-теоретичному, так і політико-практичному сенсі. З перших її сторінок помітно, що автор знається на досліджуваній проблематиці, викладає матеріал логічно, структуровано, на високому науковому і професійному рівні. Чітко сформульовані об’єкт, предмет та дослідницькі завдання, які послідовно розкриті в тексті дисертації. Дисертант переконливо аргументував необхідність дослідження проблеми, яка виноситься на захист, а саме - політико-правових засад етнополітичної стабільності держави. Актуальність досліджуваної проблематики обумовлена тим, що саме етнополітичний конфлікт на Сході України засвідчив: підтримання етнополітичної стабільності є найголовнішим і першочерговим завданням етнонаціональної політики більшості пострадянських країн, запорукою їх територіальної цілісності та недоторканності.

Абсолютно очевидно, що проблема забезпечення етнополітичної стабільності  посідає дедалі важливіше місце у структурі державної політики країн сучасного світу, враховуючи специфіку сучасних глобальних викликів. Особливо вона актуальна для пострадянських держав, які перебувають у зоні впливу Російської Федерації, що активно використовує новітні етнополітичні механізми тиску («захист» прав національних меншин, зокрема мовних прав та права на самовизначення, інформаційний тиск, пропаганду). 

Варто повністю погодитися з думкою дисертанта про те, що кожна держава проводить зовнішню етнонаціональну політику щодо країн проживання власних національних меншин, яка часто має дестабілізаційне спрямування (с. 4). І застосування сучасних інформаційних технологій у межах зовнішньої етнонаціональної політики нерідко набуває етноконфліктогенного характеру, про що свідчить ситуація в Україні.

Дисертаційне дослідження С. Асланова вирізняється глибиною наукового пошуку: автору вдалося опрацювати не лише солідний масив наукової літератури, а й відстежити безпосередній перебіг подій в сфері етнонаціональних відносин України та інших держав. С. Асланов успішно впорався із завданням щодо виявлення специфіки забезпечення етнополітичної стабільності в Україні, Молдові, Грузії та Росії. При цьому автор чимало уваги приділив порівняльному аналізу моделей етнополітичної стабільності країн-сусідів, пошуку спільних та відмінних рис формування, тенденцій розвитку (с. 217 - 300). Слід наголосити на новизні важливого висновку, якого дійшов дисертант у ході порівняльного аналізу: Україні, Грузії та Молдові притаманний динамічний, горизонтальний автономний тип етнополітичної стабільності, характерний для поліетнічних демократичних держав, тоді як Російській Федерації - статичний, вертикальний мобілізаційний тип, характерний для авторитарних держав.

У ході наукового пошуку автор виходить на формування моделей забезпечення етнополітичної стабільності, комплексно дослідивши еволюцію цього явища як у політичній думці, так і під кутом зору формування етнонаціональної політики та політики безпеки кожної країни. Цьому передувала детальна класифікація досліджуваного феномена, здійснена в дисертації. Дисертант пропонує наступну класифікацію видів етнополітичної стабільності: 1) за динамікою змін в етнополітичній системі та рівнем її відкритості – статичну, динамічну, абсолютну; 2) за ступенем дестабілізації - локальну, регіональну та загальнодержавну; 3) за суб’єктом ініціювання (формування) – мобілізаційну та автономну (с. 76).

Заслуговує на схвалення детальний аналіз особливостей забезпечення стабільності у Російській Федерації, діяльність якої, як відомо, є не останнім чинником порушення етнополітичної стабільності в Україні. Цій проблематиці присвячений підрозділ 4.4 «Дестабілізація сусідніх держав як механізм підтримання етнополітичної стабільності Російської Федерації». Перевагою цього напряму дослідження є те, що автор у ході аналізу намагається з’ясувати, чому Російська Федерація вдалася до механізмів зовнішньої етнополітичної дестабілізації: розв’язання гібридної війни та етнополітичних конфліктів у сусідніх пострадянських державах. І доходить висновку про те, що інспірування зовнішньої нестабільності слугує основним чинником забезпечення етнополітичної стабільності всередині РФ, яку характеризує як статичну стабільність консервації становища та недопущення змін. Автор наголошує, що така модель стабільності гальмує гармонійний розвиток держави і суспільства (с. 286 - 287).

Дисертант зауважує, що при цьому ситуація всередині Російської Федерації жорстко стабілізується, придушуються будь-які прояви політичної та етнополітичної нестабільності. А громадянське суспільство, участь якого у забезпеченні етнополітичної стабільності С.А. Асланов ретельно дослідив, є слабким, несформованим, неконсолідованим, а відтак, нездатним протистояти авторитарним діям влади, одноособовому прийняттю рішень, зокрема щодо участі РФ у війнах та конфліктах, які негативно позначаються на етнополітичному розвитку держави (с. 284).

Однак найголовніше досягнення дисертації, представленої до захисту, обумовлене об’єктом дослідження, оскільки раніше етнополітична стабільність не досліджувалася як окремий феномен. Це вагомий внесок автора у вітчизняну етнополітологію. Дисертантові вдалося сформулювати авторське визначення етнополітичної стабільності, дослідити історичні витоки та класифікувати її,  довести, що модель забезпечення етнополітичної стабільності кожної із досліджуваних країн має власні особливості, які не завадили дисертантові типологізувати їх. Це свідчить про високий теоретичний рівень дисертаційної роботи, винесеної на захист. Якщо теоретичне значення дисертації полягає у концептуалізації етнополітичної стабільності держави як базової характеристики етнополітичної системи, то практичне - у запровадженні категорії етнополітичної стабільності, імплементації її у практичну етнонаціональну політику.

Незважаючи на значний обсяг завдань, авторові вдалося логічно структурувати дисертаційне дослідження. Не останню роль у досягненні високоготеоретико-методологічного рівня роботи відіграв вдалий вибір методологічного інструментарію дисертації. 

Висновки, які робить С. Асланов, обґрунтовані, підкріплені відповідним фактичним матеріалом та можуть стати методологічним підґрунтям для досліджень етнополітичної та етнонаціональної проблематики, зокрема основою для подальшого понятійно-категоріального осмислення етнополітичної стабільності та супутніх (інклюзивних) етнополітичних процесів (етнополітичної системи, етнополітичного конфлікту, етнополітичної дезінтеграції, гібридної війни, сепаратизму) (с. 15).

Високий рівень отриманих результатів підтверджує також належний рівень апробації – 38 публікацій у фахових виданнях, а також виступи на науково-практичних конференціях. Обсяг та зміст роботи відповідає вимогам до докторських дисертацій.

Позитивно оцінюючи подане дисертаційне дослідження, необхідно констатувати певні недоліки та зауваження:

По-перше, один з підрозділів роботи, а саме 6.2., має назву «Етнополітична дезінтеграція як наслідок етнополітичної нестабільності», з чого випливає, що автор вважає етнополітичну дезінтеграцію прямим наслідком дестабілізації етнополітичної ситуації в державі. Крім того, одним із завдань роботи дисертант визначає аналіз «впливу наслідків етнополітичної нестабільності (етнополітичний конфлікт, етнополітична дезінтеграція, анексія) на перспективи утвердження етнополітичної стабільності, збереження територіальної цілісності й суверенітету Української держави». Однак не встановлюється зворотній зв’язок цих етнополітичних процесів, у дисертації не згадується про те, що етнополітична дезінтеграція, в свою чергу, є або може бути причиною етнополітичної нестабільності.

По-друге, виокремлюючи ендогенні та екзогенні механізми стабілізації етнополітичної ситуації в Україні на с. 373, автор не порівнює їх на предмет ефективності. Які саме політико-правові механізми забезпечення етнополітичної стабільності є більш дієвими?

По-третє, автор вивчає феномен етнополітичної стабільності за допомогою теорії систем і на с. 27 згадує про таку властивість політичної системи, як самостабілізація, яка, втім, не знаходить подальшого розкриття у дисертаційному дослідженні в контексті вивчення етнополітичної стабільності держави. Яким чином відбувається самостабілізація етнополітичної ситуації у державі, за допомогою яких механізмів?
По-четвертє, автор стверджує, що реінтеграція тимчасово окупованих територій, зокрема забезпечення правової та інституційної бази реінтеграції, імплементація політики інтеграції як складової державної етнонаціональної політики, дозволить стабілізувати етнополітичну ситуацію в Україні. А як щодо успішного результату цієї політики? Який вона матиме ефект, з точки зору забезпечення етнополітичної стабільності? Чи не призведе повернення тимчасово окупованих територій, що тривалий час перебували поза межами правового поля, в умовах воєнних дій, до ще більшої етнополітичної дестабілізації в Україні? Адже зараз населення окупованих районів досить скептично (нетолерантно) налаштоване до повернення Донбасу і необхідності відновлення його інфраструктури коштом платників податків, про що свідчать дані соціологічних опитувань.

По-п’яте, досліджуючи причини, чинники етнополітичної нестабільності в Україні та пропонуючи шляхи їх усунення, дисертант уникає прогнозів щодо того, чи можливе досягнення етнополітичної стабільності в Україні, за яких умов і коли.

Висловлені зауваження не применшують наукової цінності дослідження та не ставлять під сумнів високий теоретичний та прикладний рівень дисертації. Вони не мають принципового характеру і не впливають на обґрунтування висновків дослідження та наукової новизни роботи.  

Дисертаційне дослідження «Політико-правові засади етнополітичної стабільності держави в умовах глобальних викликів» є завершеною, самостійною науковою працею. Представлений автореферат адекватно відображає зміст дисертаційного дослідження, жодних розбіжностей між текстом дисертації та положеннями автореферату немає. 

За актуальністю обраної теми, розв’язанням поставлених завдань, науковою новизною і практичним значенням отриманих результатів дисертаційна робота «Політико-правові засади етнополітичної стабільності держави в умовах глобальних викликів» відповідає Порядку присудження наукових ступенів, а її автор  Асланов Стеллас Антипович заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство.
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