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В І Д Г У К

офіційного опонента на дисертацію
Матвієнка Анатолія Сергійовича

«Політико-правові засади територіальної організації держави: світовий досвід і Україна»,

представлену на здобуття наукового ступеня 

доктора політичних наук
за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси

З початку ХХ ст. в Україні періодично актуалізується проблема реформування системи місцевого самоврядування, перегляду успадкованого з радянських часів адміністративно-територіального устрою, наближення системи державного управління до європейських стандартів. Однак досі вагомих кроків у цих напрямах так і не було зроблено. Відсутність ефективної системи управління територіями стала одним із чинників, що змусив Україну зайнятися питаннями збереження своєї територіальної цілісності. Актуальність дисертаційного дослідження зумовлена не лише потребою реформувати територіальну організацію держави, а й початком формування нового напряму політологічних досліджень просторового виміру влади.  
У представленій до захисту дисертації А.С. Матвієнка запропоновано  авторське  визначення  територіальної  організації держави як системи, що поєднує політико-правові інструменти регулювання відносин  між  органами  публічної  влади,  відображає  історичні,  соціальні, культурні,  географічні  особливості  конкретної  країни  і  спрямована  на гарантування  високого  рівня  добробуту  громадян  та  надання  їм  якісних публічних послуг.

Відповідно до завдань дослідження автором обрано адекватний методологічний інструментарій, що дав змогу повною мірою розкрити багатоаспектність  досліджуваної  теми. Найбільш плідним стало використання системного, структурно-функціонального, синергетичного методів, принципів об’єктивності, обґрунтованості, історизму.
Робота складається із вступу, п’яти розділів, що містять 16 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, що підпорядковано логіці наукового дослідження. 

Умовно дисертацію можна поділити на дві великих частини: теоретичну, в якій концептуалізовано підходи до розуміння території і територіальної організації держави, та верифікаційну, що містить детальний аналіз практики реалізації територіальних реформ у різних країнах світу, варіантів і моделей ефективної  територіальної організації держави та авторську модель для  запровадження в Україні. 
На особливу увагу заслуговує здійснений автором аналіз територіальних прав. На початку ХІХ століття було сформульовано концепцію території як основи існування держави. Згодом державу почали характеризувати як поєднання трьох елементів – території, населення і державної влади, а саму територію – як простір, в межах якого здійснюється державне управління суспільством. Однак не втратило своєї актуальності питання про те, кому належить пріоритетне право на землю: людям, які проживають на ній, або державі. Якщо прийняти другу точку зору, то виникає питання про те, чи володіють держави територіальними правами безпосередньо чи опосередковано, як представники народу, яким вони керують (с. 27).

Автору вдалося виявити певну прогалину у вітчизняній політичній думці: досить мало уваги приділялося взаємозв’язку між функціональними завданнями, які виконує держава, та її територіальною організацією. В соціалістичній державі адміністративно-територіальний поділ держави мав відповідати соціально-економічним комплексам та зв’язкам. Водночас у Західній Європі сформувалася концепція держави загального добробуту, що висувала власні вимоги щодо територіального виміру (справедливість, що досягалася за рахунок редистрибутивної регіональної політики) та щодо активного втручання держави в економічну та соціальну сфери. Низка подій у 1970-х роках виявили недоліки моделі держави загального добробуту, створивши сприятливий ґрунт для появи неоліберальної ідеології, яка проявилася у таких тенденціях, як децентралізація, перехід до моделі вибору та відмова від ієрархічності (с. 52-68). Автор доводить, що формування нових засад територіальної організації незалежної України повинно супроводжуватися переосмисленням ролі та функцій держави. 
У дисертації слушно зазначається, що особливе значення для стабільності територіальної організації держави має механізм встановлення і зміни кордонів між її складовими (с. 72-74), котрий має певні особливості в унітарних та федеративних державах. 

Історичний екскурс, здійснений автором, дав змогу відстежити еволюцію територіальної організації держави, починаючи з часів Римської імперії і закінчуючи формуванням сучасних держав-націй, що відбувалося вздовж вісей схід-захід і північ-південь (с. 76-91).
Досить ґрунтовно дисертантом представлено детериторіалізаційні та ретериторіалізаційні тенденції, породжені глобалізаційними процесами. Погоджуємося з думкою автора про те, що сучасний процес глобальної реструктуризації, який є нерівномірним, діалектичним процесом соціально-просторових змін, відбувається як у просторі (що зумовлено зміною успадкованих соціально-просторових конфігурацій), так і у часі (оскільки залежить від прискореного руху капіталу, характерного для сьогодення). Він  розгортається одночасно у кількох взаємопов’язаних вимірах – не лише на глобальному рівні, а й на нижчих – шляхом продукування та зміни існуючих субглобальних просторів (наднаціональних союзів, національних держав, регіонів, міст, поселень тощо) (с. 99). 

Практично-політична цінність дослідження А.С. Матвієнка розкривається у третьому, четвертому та п’ятому розділах дисертації. Автору вдалося узагальнити зарубіжний досвід трансформації територіальної організації держави та виявити такі її характерні риси, як  переосмислення ролі держави, зміцнення позицій органів місцевого самоврядування та децентралізація, поглиблення відмінностей між адміністративно-територіальними одиницями тощо. Як зазначає дисертант, закономірним результатом зростання відмінностей є посилення асиметрії між субнаціональними одиницями адміністративно-територіального устрою, оскільки деякі з них отримують можливість рухатися власним шляхом, який відрізняється від загальнонаціональної моделі. 

Особливо актуальним для України є детальний аналіз наслідків примусового та добровільного об’єднання територіальних громад у низці європейських країн. Добровільна модель вимагає значних часових та фінансових ресурсів, а примусове об’єднання дає швидкі результати, але суперечить принципам місцевого самоврядування. Фінляндія, яка стикнулася з необхідністю укрупнити органи місцевого самоврядування для передачі їм більших повноважень, вибрала перший шлях і виділила для цього значні фінансові кошти. Норвегія та Швеція віддали перевагу примусовому злиттю, а Латвія пішла шляхом поєднання цих двох моделей: спершу об’єднання муніципалітетів здійснювалося добровільно, за ініціативою відповідних територіальних громад, а на завершальному етапі реформи громади укрупнювалися згідно з планом, розробленим урядом (с. 184). Виходячи з досвіду цих країн, дисертант робить цілком обґрунтований висновок, що примусовий етап є необхідним елементом консолідаційної реформи, однак до його проведення територіальні громади повинні отримати можливість самостійно сформувати укрупнені одиниці. 
Завершується дослідження досить розгорнутими висновками, які відображають результат дослідницької роботи А.С. Матвієнка, відповідають поставленим завданням і свідчать, що застосований автором підхід дав змогу по-новому підійти до проблематики територіальної організації держави та його взаємозв’язку з іншими сферами суспільного життя.  

Аналіз змісту поданої дисертації дає підстави стверджувати, що поставлена мета і дослідницькі завдання повністю виконані. 
Результати дисертаційного дослідження характеризуються теоретичною і практичною значущістю. Вони можуть використовуватися як при викладанні низки навчальних дисциплін, так і в ході законотворчої роботи, про що свідчить низка законотворчих ініціатив автора, наведених в апробації результатів дисертації. 

Основні положення та висновки роботи викладено у 38 публікаціях, 18 з яких – статті у вітчизняних фахових наукових виданнях з політичних наук, а 6 –– у зарубіжних. Ці публікації повною мірою висвітлюють основні наукові положення дисертації. 
Основні положення дисертації достатньо апробовані на науково-практичних конференціях. 

Текст автореферату містить основні положення, результати і висновки здійсненого А.С. Матвієнком дослідження. 

Позитивно оцінюючи дисертацію А. С. Матвієнка, вважаємо за необхідне зазначити деякі дискусійні положення та зауваження до роботи.
По-перше, автор недостатньо  уваги приділив процесам регіоналізації, що справляють значний вплив на формування територіальної організації держави не лише в країнах-членах Євросоюзу, а й у світі загалом. Про створення проміжного рівня в ході територіальних реформ загадується лише побіжно (як, наприклад, у випадку Норвегії), хоча позиції регіонів зміцнюються, що суттєво впливає на внутрішню політику держав і міжнародні відносини. 
По-друге, з огляду на проголошений євроінтегарційний курс автору було б доцільно чітко вказати на наявність чи відсутність європейських стандартів щодо здійснення реформи територіальної організації держави. 
По-третє, дисертант аналізує широкий спектр можливостей використання такого інструмента територіальної політики, як автономія, однак не дає відповіді щодо ефективності його використання в Україні та перспектив у майбутньому.
По-четверте, у роботі згадується про Закон України «Про співробітництво територіальних громад» 2014 року (с. 273), однак відсутня детальна характеристика його позитивних моментів та недоліків, що впливає на практику децентралізації. 

По-п’яте, цікаво було б дізнатися думку автора про те, наскільки територія України перебуває під впливом глобальних тенденцій і чи знаходять вони відображення у вітчизняних програмах реформ у цій сфері.  
Проте висловлені зауваження мають переважно характер побажань щодо подальших наукових досліджень автора і не ставлять під сумнів загальну високу оцінку дисертації. 
Робота є завершеним, самостійним, інноваційним дослідженням, в якому отримано нові науково обґрунтовані результати, що вирішують важливу проблему пошуку оптимальної моделі територіальної організації держави, що відповідає її історичним, культурним, політичним традиціям та сучасним глобалізаційним викликам. 
Дисертаційна робота «Політико-правові засади територіальної організації держави: світовий досвід і Україна» відповідає вимогам пунктів 9, 11, 12, 13, 14 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України №567 від 24 липня 2013 року, а її автор Матвієнко Анатолій Сергійович заслуговує на присудження наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси. 

Офіційний опонент –
доктор політичних наук, професор,
 директор Одеського регіонального інституту  

державного управління Національної академії 

державного управління при Президентові України                  М. М. Іжа
