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ВІДГУК
офіційного опонента на дисертацію Далявської Т.П.
«Феномен невизнаних держав: політологічний аналіз»,

подану на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук
за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси
Дисертаційне дослідження Далявської Т.П. присвячене одному з найбільш гострих питань сучасних світових державотворчих процесів – процесам виникнення й визнання/невизнання нових держав/державоподібних утворень, а також проблемам і перспективам врегулювання конфліктів, що виникають на цьому ґрунті. Є підстави очікувати, що проблематика даного дисертаційного дослідження надалі не просто зберігатиме свою актуальність, алей набуватиме більшої гостроти.

Невизнані держави стали одним з важливих атрибутів глобальної політики. З одного боку, вони є свідченням незбалансованості і неефективності міжнародно-правової системи, а з іншого – демонструють нелінійні шляхи і напрями реалізації інтересів і цінностей різноманітних груп і спільнот у сучасному світі.

Постановка більшості дослідницьких завдань та залучений у науковий обіг значний масив нових даних засвідчують новаторський характер роботи.

Про її інноваційний характер також свідчить успішне дослідження ролі засобів масової інформації у формуванні суспільно-політичної думки на рівні міжнародного співтовариства стосовно появи нових держав/державоподібних утворень та їх визнання/невизнання, а також аналіз західного досвіду проведення референдумів щодо самовизначення народів і окремих територій (С. 7 дисертації та С. 2 автореферату).
Ознайомлення з даною дисертацією та її авторефератом засвідчує також, що архітектоніка дослідження в цілому досить логічна і вдала. Зокрема, структура роботи складається зі Вступу, трьох розділів, які вміщують дев’ять підрозділів, трьох проміжних та Прикінцевих Висновків, Списку використаних джерел та семи Додатків. 

Понятійно-категоріальний апарат даної дисертаційної роботи можна вважати вповні коректним і загальновизнаним, але водночас і певною мірою новаторським, враховуючи низку використаних в ній нових понять і термінів. Варто звернути особливу увагу на те, що дисертантка вводить у науковий обіг нові терміни, частина з яких запозичена з арсеналу західної науки («insurgent states», «pseudo states» або «fake states» та ін.), а інші є її авторською розробкою, що можна вважати цілком слушним і доречним («невизнане державоподібне утворення», «міжнародна технологія врегулювання» тощо) (С. 29, 46, 157 дисертації).
Заслуговує позитивної оцінки залучення досить широкої і різноманітної джерельної бази, що нараховує 254 позицій, більша половина з яких (а саме 132 джерела) становлять іншомовні, переважно англомовні документи та наукові праці (С. 211-222). Відповідно, це свідчить про величезну за обсягом та досить наполегливу роботу дисертантки, що допомогло їй успішно виконати поставлені відповідно до мети завдання.
Суттєвою перевагою дослідження можна вважати використані дисертанткою і представлені в дисертації методи наукового дослідження. Серед них варто виділити сміливі та креативні спроби дисертантки використати, окрім політологічних методів аналізу, ще й такі методи, як SWOT-аналіз, контент-аналіз, які не застосовувались раніше в дослідженнях з подібної тематики.
Тож, очевидним є інноваційний характер постановки і розробки багатьох проблем даної дисертаційної роботи, а також коректний поділ наукової новизни на такі блоки, як «Уперше», «Удосконалено» та «Набули подальшого розвитку», що вимагається нормативними документами, але чого, часто не дотримуються молоді дослідники.
Про високий рівень науково-теоретичної та фахової підготовки дисертантки свідчить коректність, об’єктивність та обґрунтованість більшості основних положень та висновків дисертаційного дослідження.

Очевидною перевагою даної роботи є її візуальна складова. Маємо на увазі численні схеми, таблиці, рисунки та діаграми, якими насичена вся дисертаційна робота та сім її додатків, переважна більшість з яких є досить вдалою авторською розробкою дисертантки. Такого роду підхід свідчить не лише про оригінальність, а й про безперечну науковість даного дослідження та його інноваційність.
Слід також зауважити, що наукові результати даного дисертаційного дослідження були оприлюднені в шістнадцяти наукових публікаціях,  з яких шість наукових статей у фахових виданнях з політології і три в інших наукових виданнях а також апробовані на дев’яти всеукраїнських наукових,  міжнародних науково-практичних та наукових конференціях. У друкованих працях дисертантки ґрунтовно відображено суть отриманих результатів проведеного дослідження. Публікації відповідають вимогам до наукових статей встановленими Міністерством освіти і науки України.
Значний науковий інтерес становлять матеріали першого розділу «Феномен невизнаних держав у політичній науці: теоретико-методологічні засади дослідження», зокрема його перший підрозділ, де було проаналізовано й обґрунтовано актуалізацію феномену невизнаних держав та стан його дослідження у зарубіжній та вітчизняній відповідній літературі.
У другому підрозділі першого розділу «Політологічний дискурс щодо дефініції «невизнана держава» було здійснено аналіз політологічного дискурсу щодо існуючих визначень «невизнана держава». Дисертантка досить ретельно проаналізувала, розширила та спробувала розв’язати термінологічну плутанину, яка склалася на сьогодні у відповідній зарубіжній та вітчизняній науковій літературі. Викликає зацікавлення спроба дисертантки щодо систематизації і класифікації нових держав/державоподібних утворень. Зокрема, вона пропонує «для держав, які щойно проголосили свою незалежність, використовувати термін і поняття «самопроголошена держава» (якщо вона володіє усіма ознаками державності) або «самопроголошене державоподібне утворення» (якщо відсутня хоча б однака ознака державності та міжнародне визнання) до того часу доки якась інша визнана держава визнає/невизнає її; називати «невизнаною державою» (якщо вона володіє усіма ознаками державності) або «невизнаним державоподібним утворенням» (якщо відсутня хоч одна ознака державності) державу, яка з моменту проголошення про відокремлення та незалежність не отримала визнання третиною (63 державами) від загальної кількості визнаних держав; державу, яку визнала більше ніж третина визнаних держав, вважати «частково визнаною», а державу, яка визнається більше ніж половиною, тобто 97 визнаних держав, називати «повністю визнаною» (С. 46).
Запропоновані дисертанткою поняття й визначення та їх тлумачення можна вважати корисними для подальшої наукової розробки теми дисертації.
Матеріали другого розділу «Основні передумови і причини виникнення та визнання/невизнання нових держав/державоподібних утворень» мають досить вагоме значення для проведення даного дослідження в цілому, адже тут дисертантка поставила перед собою досить складну мету, а саме: виявити передумови, причини виникнення та визнання/невизнання нових держав/державоподібних утворень. 
Цей комплекс проблем розглядається передовсім на основі міжнародного права, зокрема, у контексті міжнародно-правовою колізії визнання/невизнання. У роботі здійснено дослідження витоків та історичного шляху формування принципу територіальної цілісності держав та права народів на самовизначення. Привертає увагу також вдале намагання здобувачки  виявити сильні й слабкі сторони міжнародних правових документів з метою виявлення «прогалин», що сприяють не лише появі нових держав, а й державоподібних утворень, які, зазвичай, стають невизнаними державами/державоподібними утвореннями тощо (С. 102).
Значний практичний інтерес становлять матеріали, основні положення та висновки, викладені у третьому розділі «Врегулювання проблем невизнаних держав в умовах глобалізації та зростаючого впливу засобів масової інформації». У цій частині дисертаційного дослідження висвітлено роль засобів, шляхів та методів врегулювання проблем пов’язаних з визнанням/невизнанням державності (С. 157-167). Детально проаналізовано міжнародний досвід проведення референдумів щодо самовизначення та пропозиції і рекомендації щодо врегулювання проблем, пов’язаних з появою нових невизнаних держав/державоподібних утворень (С. 168-188). У даній роботі, окрім того, міститься значна кількість корисних пропозицій та рекомендацій щодо цивілізованого врегулювання проблем феномену невизнаних держав (С.125, 166-167, 187-188).

Подана до захисту дисертація повністю відповідає паспорту спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси, оскільки в ній досліджуються теоретичні та практичні проблеми появи нових держав та процес їх легітимізації. На позитивну оцінку також заслуговує оформлення списку використаних джерел, який складено у відповідності до існуючих вимог.
Поряд з тим, дане дисертаційне дослідження містить низку дискусійних положень, а також викликає певні застереження і зауваження.
По-перше, дискусійною є методологічна основа дослідження. У пошуках причин появи невизнаних держав у сучасному світі дисертант звертається до світ-системної методології І.Валлерстайна та, зокрема, наголошує на її  значенні для тлумачення природи етнополітичних конфліктів, що часто призводять до відокремлення окремих регіонів чи навіть розпаду державних утворень. Однак, слід зауважити, що в основі розробки і застосування світ-системного підходу лежить економічний чинник глобалізації, тоді як етнополітичні конфлікти більшою мірою пов’язані з культурою та релігійною неоднорідністю, що набула вирішального значення в рамках цивілізаційного підходу, представленого, зокрема, працями С.Гантінгтона.
По-друге, у підрозділі 2.1 дисертанткою представлено результати SWOT-аналізу батьківських держав, від яких утворились невизнані держави, та результати SWOT-аналізу самих невизнаних держав. Отримані результати дослідження дисертантка вдало представила у вигляді спеціальної таблиці. Однак, цій частині проведеного дослідження бракує детального аналізу отриманих результатів та чітко сформульованих висновків і наукових узагальнень.
По-третє, дане дисертаційне дослідження, як і будь-яка інша ґрунтовна наукова робота, не позбавлена деяких надто категоричних тверджень. Зокрема, теза про те, що проблема визнання/невизнання нових держав/державоподібних утворень найчастіше зводиться до констатації загальновідомих фактів, серед яких, геополітичні інтереси провідних держав світу, які використовують регіональну нестабільність в своїх цілях, так званими «подвійними стандартами» (С. 136). Інший приклад: «Типовими атрибутами дій міжнародного співтовариства щодо цих проблем є наступне. По-перше, міжнародне співтовариство вважає більш безпечним «заморожувати» такі конфлікти відкладаючи їх вирішення на довготривалу перспективу» (С. 126). Такого роду категоричність, як правило, притаманна майже всім молодим науковцям, але її варто уникати.
По-четверте, визнаючи і позитивно оцінюючи практичне значення дисертації, зокрема наявність в ній цілої низки практичних рекомендацій, тим не менш, зауважу, що вони, на жаль, розкидані по всій роботі. Було б корисно більш детально відобразити їх у висновковій частині дисертації. 

Втім, зазначені вище зауваження мають більше дискусійний або рекомендаційний характер та не впливають на позитивну оцінку   дисертаційної роботи.
Загальний висновок щодо дисертаційного дослідження, виконаного Далявською Т.П., полягає в наступному. Дисертація «Феномен невизнаних держав: політологічний аналіз» є завершеною, самостійною науковою     роботою, в якій отримані нові науково обґрунтовані результати, що відзначаються оригінальністю, інноваційністю та мають не лише теоретичне, а й практичне значення. Дослідження засвідчує належну кваліфікацію його автора, оформлене  згідно з вимогами існуючих нормативних документів. Його основні результати пройшли належну апробацію. Зміст автореферату ідентичний основним положенням дисертації й оформлений згідно з вимогами Міністерства освіти і науки України. У ньому чітко і повністю викладені основні наукові здобутки, запропоновані в дисертації.
Дане дисертаційне дослідження повністю відповідає вимогам МОН України до дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук, а також вимогам «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24 липня 2013 р., а його автор Далявська Тетяна Петрівна заслуговує на присудження їй наукового ступеня кандидата політичних наук зі спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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