ВІДГУК
офіційного опонента доктора юридичних наук, професора Баймуратова М.О. на дисертацію ДРОБУШ Ірини Вікторівни на тему: «Соціальна функція місцевого самоврядування в україні: Проблеми теорії та практики», поданої на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук із спеціальності 12.00.02 – конституційне право; муніципальне право
Актуальність теми дисертаційного дослідження, обраної Дробуш І.В., не викликає сумнівів. Це обумовлено й тим, що модернізація місцевого самоврядування на засадах субсидіарності та децентралізації є важливою складовою конституційної реформи в Україні, а це передбачає створення самодостатніх територіальних громад, спроможних ефективно вирішувати свої соціальні проблеми. Причому концептуальну основу цієї реформи повинна складати соціально орієнтована модель місцевого самоврядування, в якій територіальна громада, соціальні інтереси та соціальні права її членів мають пріоритетне значення. 

Важливим фактором об’єктивації та актуалізації теми дослідження виступають кризові явища в сучасному українському суспільстві і державі. Дійсно, загострення соціально-економічної ситуації, своєчасне вирішення соціальних проблем вимагає не лише об’єднання зусиль усіх рівнів публічної влади, а й впровадження механізмів суттєвого підвищення мотивації членів територіальних громад в контексті формування системи самодопомоги та самоорганізації на рівні територіальних громад, використання її інноваційних форм, що дозволить вирішувати соціальні проблеми шляхом використання власних ресурсів. 
Актором, що актуалізує проблематику дослідження є й телеологічні домінанти як самого місцевого самоврядування, так й його реформування – це, насамперед, реалізація засад сталого розвитку і в контексті його становлення підвищення соціального розвитку суспільства через поліпшення добробуту людини, забезпечення усієї сукупності необхідних та достатніх умов життя, передусім її здоров’я, забезпечення житлом, харчуванням, можливостями її фізичного та інтелектуального розвитку, сприятливість середовища проживання та життєдіяльності. 
Серед таких телеологічних домінант є формування і  реалізація сучасної соціальної політики на локальному рівні, спрямованої на покращення матеріального стану та умов життя людини, гарантування конституційних прав в сфері зайнятості, соціального забезпечення, забезпечення житлом залежить від ефективності реалізації соціальної функції усіма суб’єктами системи місцевого самоврядування.            
В наведених позиціях крім суто внутрішньодержавного, національного аспекту, має велику роль і значення міжнародний аспект проблематики теми, який підсилює її складові елементи та виводить їх на рівень міжнародно-правових зобов’язань держави, реалізація яких сьогодні державою, в умовах військового конфлікту з Російською Федерацією, засиллям бюрократизму і корупцією на всіх рівнях публічної влади, є фактично неможливим.
Всі наведені аспекти не тільки актуалізують тему дослідження, а й роблять його науково обґрунтованим, соціально і політично детермінованим та своєчасним. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах планових досліджень, які проводяться відділом конституційного права та місцевого самоврядування Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, зокрема «Держава і громадянське суспільство: конституційно-правові засади взаємодії» (номер державної реєстрації 0114U003871).

Мета й задачі дослідження. Дисертаційна робота на думку автора має за мету найбільш повно та комплексно дослідити соціальну функцію місцевого самоврядування, з’ясувати основні конституційно-правові проблеми її реалізації в умовах формування соціальної держави в Україні. 

Для дослідження зазначеної мети автором було передбачено вирішення таких завдань:

– здійснити аналітичний огляд стану розробленості конституційно-правових проблем теорії соціальної функції місцевого самоврядування;

– визначити методологічний інструментарій дослідження соціальної функції місцевого самоврядування;

– показати розвиток наукових знань про соціальну функцію місцевого самоврядування в аспекті теоретико-методологічного розуміння вчення про місцеве самоврядування;
– визначити поняття соціальної функції місцевого самоврядування;

– виявити місце соціальної функції в системі функцій місцевого самоврядування;

– розкрити конституційно-правові характеристики генезису функціональної ролі місцевого самоврядування у вирішенні соціальних питань місцевого значення;

– порівняти соціальну функцію місцевого самоврядування та соціальну функцію держави;

– визначити взаємозв’язок соціальної функції місцевого самоврядування, соціальних інтересів територіальних громад та основних напрямів їх соціальної політики в умовах формування соціальної держави;

– визначити взаємозв’язок соціальних прав людини та соціальної функції місцевого самоврядування в контексті формування соціальної держави;

– з’ясувати конституційно-правові проблеми розвитку соціальної функції місцевого самоврядування у контексті трансформації взаємовідносин територіальних громад, суспільства та держави;

– здійснити конституційно-правову характеристику механізму реалізації соціальної функції місцевого самоврядування;
– розкрити особливості реалізації соціальної функції місцевого самоврядування у сфері соціального захисту населення, житлово-комунального господарства, охорони здоров’я;

– розробити науково-практичні рекомендації щодо підвищення ефективності соціальної функції місцевого самоврядування в умовах сьогодення. 
Об’єктом дослідження виступає система функцій місцевого самоврядування.

Предметом дослідження є соціальна функція місцевого самоврядування та конституційно-правові проблеми її реалізації в Україні.

Дисертаційне дослідження має достатню методологічну основу – її  становить сукупність філософсько-світоглядних, загальнонаукових принципів і підходів та спеціально-наукових методів пізнання муніципально-правових явищ та процесів, використання яких дало змогу отримати науково-обґрунтовані результати.
Філософсько-світоглядну основу дисертаційного дослідження становить діалектичний метод, який сприяв з’ясуванню сутності явища місцевого самоврядування та його еволюції як виду публічної влади, загального і особливого у діяльності суб’єктів місцевого самоврядування, сутності та змісту соціальної функції місцевого самоврядування; дозволив розглянути динаміку її подальшого розвитку, розглянути зв’язок інституту місцевого самоврядування з державою, іншими інститутами політичної організації суспільства (підрозділи 1.3, 2.4, 3.1–3.4). 

Методологічну базу дослідження становить також ряд загальнонаукових та спеціально-наукових методів, серед яких: структурно-функціональний метод, застосування якого сприяло всебічному дослідженню конституційно-правових відносин, які виникають та діють з приводу закріплення та здійснення соціальної функції суб’єктами місцевого самоврядування, структури механізму реалізації соціальної функції (підрозділи 2.1, 4.1–4.4); системний – дозволив визначити місце соціальної функції в системі функцій місцевого самоврядування, з’ясувати її безпосередній зв’язок з іншими функціями місцевого самоврядування (підрозділи 1.3, 2.2, 3.4); історичний метод дозволив дослідити генезис функціональної ролі місцевого самоврядування в регулюванні соціальних питань місцевого життя, розглянути правові категорії та інститути не тільки в межах певної історичної епохи, а й у межах певної держави, тобто з урахуванням місцевих традицій, політичної та правової культури, що склалися в конкретний історичний період (підрозділи 2.3, 2.4); оперування аксіологічним підходом сприяло розкриттю змісту основних муніципально-правових цінностей, виявлення механізму їх впливу на муніципальну свідомість, поведінку, активність та ініціативу членів територіальних громад (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3); застосування психологічного підходу сприяло дослідженню форм активного залучення кожного представника громади у процес вирішення соціальних проблем на основі взаємної довіри, солідарності та неупередженості, дозволило напрацювати основні напрями удосконалення демографічної та соціальної складових механізму реалізації соціальної функції (підрозділи 3.4, 4.1–4.4); компаративний метод дав можливість усвідомити основні етапи муніципальних реформ у зарубіжних країнах, спрямованих на створення оптимальних умов життєдіяльності громад, напрацювати пропозиції щодо оптимального розмежування повноважень органів місцевого самоврядування та місцевих органів державної влади, уникнення їх дублювання в сфері соціального захисту населення, житлово-комунального господарства, охорони здоров’я тощо (підрозділи 2.4, 4.1–4.4). 
Вважаємо, що розгалужена система наукових методів пізнання соціальної та юридичної реальності дала змогу дисертанту справитися з задачами, що нею ставилися та у відповідності зі змістом розкрити поставлену і досліджувану проблематику. 
Можна погодитися з автором в тому, що дисертаційне дослідження володіє відповідною науковою новизною щодо одержаних результатів. Вона полягає в тому, що дисертаційна робота є одним з перших в Україні досліджень, у якому сформульовано концептуальні засади соціальної функції місцевого самоврядування, здійснено комплексне осмислення конституційно-правових проблем її реалізації в умовах формування соціальної державності в Україні.

Зокрема, у межах дослідження автором вперше сформульовано низку теоретичних положень і висновків профільної спрямованості. Так, вперше:
– сформульовано концепцію еволюції соціальної функції місцевого самоврядування, основу якої складає положення про те, що виділення періодів розвитку територіальних громад та її соціальної діяльності дозволяє глибше зрозуміти зміст та спрямованість соціальної політики місцевого самоврядування, механізми її реалізації, а також визначити його роль у формуванні соціальної держави, розкрити природу співвідношення та взаємодії функцій держави та територіальних громад у процесах вирішення соціальних проблем суспільства та реалізації соціальних прав людини;

– запропоновано концепцію безперервного зростання та розширення соціальної ролі місцевого самоврядування, в основі якої положення про те, що соціальна діяльність територіальних громад у більшості держав сучасного світу реалізується у різних сферах (соціальний захист населення, житлово-комунальне господарство, охорона здоров’я тощо), а активізація соціальних дій місцевого самоврядування є практичним вираженням загальноеволюційного процесу муніципального розвитку і муніципалізації місцевого господарства всіх демократичних країн;

– обґрунтовано необхідність втілення в муніципальну практику основних положень теорії лібертарного муніципалізму, який пропагує відродження демократії участі, необхідність самоорганізації населення та розширення повноважень територіальних громад у соціальній сфері, що має стратегічне значення у процесі конституційної реформи у частині децентралізації та втілення принципу субсидіарності;

– сформульовано аксіологічну доктрину соціальної функціонально-телеологічної спрямованості місцевого самоврядування, яка полягає в створенні умов для вирішення питань місцевого значення, прискорення процесів формування й удосконалення інститутів громадянського суспільства, їх орієнтації на соціальні проблеми, у першу чергу – підвищення ефективності механізму реалізації соціальних прав людини, як іманентної ознаки функцій соціальної держави;

– запропоновано гносеологічний та телеологічний підходи до розуміння соціального призначення місцевого самоврядування, в основі яких ідея, що інститути місцевого самоврядування еволюціонують зі зміною умов задоволення соціальних інтересів та потреб територіальних громад, в силу чого у процесі свого функціонування публічно-владні суб’єкти місцевого самоврядування та уповноважені ними структури повинні відігравати первинну роль у вирішенні значної кількості соціальних проблем суспільства та надання соціальних послуг людині, орієнтуючись на її соціальні інтереси та забезпечуючи задоволення значного спектру потреб громадянського суспільства.
 Практичне значення одержаних результатів визначається актуальністю дослідження, новизною і висновками – загальнотеоретичними і практичними. Сформульовані у дисертації пропозиції та висновки можуть бути використані:

– у правотворчій роботі – як теоретичний матеріал для вдосконалення конституційно-правової регламентації соціальної функції місцевого самоврядування в Україні та механізму її реалізації;

– у правозастосовній діяльності – для поліпшення форм та методів діяльності суб’єктів місцевого самоврядування, спрямованої на реалізацію соціальних прав людини та громадянина на рівні територіальної громади;

– у науково-дослідній сфері – з метою подальшої розробки теорії соціальної функції місцевого самоврядування;

– у навчальному процесі – при підготовці відповідних розділів підручників і навчальних посібників з конституційного й муніципального права України та зарубіжних країн, при викладанні відповідних навчальних дисциплін і спецкурсів у вищих навчальних закладах, центрах перепідготовки та підвищення кваліфікації державних та муніципальних службовців, у науково-дослідницькій роботі студентів;

– у правовиховній роботі – для ознайомлення населення з організацією та діяльністю місцевого самоврядування в Україні, процесами децентралізації та укрупнення територіальних громад, розумінням та усвідомленням їх необхідності в контексті підвищення загального рівня правової культури громадян України. 

Практична цінність результатів дисертаційного дослідження для правотворчої та правозастосовної роботи підтверджена Управлінням соціального захисту населення (лист від 24 грудня 2015 р. № 3161/01-21/15), Рівненським обласним центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади та органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ, організацій (лист від 16 грудня 2015 р. № 01-06/300).

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний процес Навчально-наукового інституту права Національного університету водного господарства і природокористування (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 18 грудня 2015 р. № 12/77), Національного університету «Острозька академія» (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 17 лютого 2016 р. № 02-17/578), Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 18 грудня 2015 р. № 031/218).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею. Основні теоретичні положення та висновки, що характеризують наукову новизну і практичне значення дослідження, належать дисертантці особисто. Наукові публікації автора повною мірою відображають зміст дисертаційної роботи. 

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження обговорювались на засіданні відділу конституційного права та місцевого самоврядування Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України і впроваджені в навчальний процес шляхом їх використання при розробці лекційних курсів, робочих навчальних програм та методичних вказівок з дисциплін «Конституційне право України», «Конституційне право зарубіжних країн», «Муніципальне право», включені до програми перепідготовки та підвищення кваліфікації державних та муніципальних службовців. 

Основні теоретичні напрацювання й рекомендації були оприлюднені на великій кількості міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 41 наукова праця, у тому числі 1 одноособова монографія, 15 статей у фахових виданнях України, 7 у виданнях іноземних держав, 18 тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій.

Архітектоніка дослідження, тобто його структура та обсяг, обумовлені метою і завданнями дослідження. Робота складається із вступу, 4-х розділів, поділених на 15-ть підрозділів, висновків та списку використаних джерел (864 найменування на 89 сторінках) та додатків (на 12 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 478 сторінок, основний текст – 377 сторінок.  

У Вступі автором обґрунтовується актуальність теми дослідження, характеризується ступінь наукової розробки проблеми, її зв’язок з науковими програмами, планами і темами, визначаються мета й задачі дослідження, його об’єкт, предмет і методологія, розкриваються наукова новизна одержаних результатів і практичне значення роботи, наводяться дані про апробацію результатів дисертації, публікації, структуру та обсяг дисертаційної роботи.

У Розділі 1 «Теоретико-методичні проблеми дослідження соціальної функції місцевого самоврядування», який складається з трьох підрозділів, здійснюється аналітичний аналіз стану розробленості конституційно-правових проблем теорії соціальної функції місцевого самоврядування, розкриваються методологічні проблеми дослідження соціальної функції місцевого самоврядування, досліджується розвиток наукових знань про соціальну функцію місцевого самоврядування безпосередньо в аспекті теоретико-методологічного розуміння вчення про місцеве самоврядування.

У Розділі 2 «Загальна конституційно-правова характеристика соціальної функції місцевого самоврядування», який складається з чотирьох підрозділів, розкривається поняття соціальної функції місцевого самоврядування; визначається місце соціальної функції в системі функцій місцевого самоврядування; досліджується генезис функціональної ролі місцевого самоврядування у вирішенні соціальних питань місцевого значення; співвідношення соціальної функції місцевого самоврядування та соціальної функції держави.
Розділ 3 «Соціальна функція місцевого самоврядування у контексті формування соціальної держави» включає чотири підрозділи, в яких доводиться взаємообумовленість соціальної функції місцевого самоврядування соціальними інтересами територіальних громад; розкривається сутність соціальної політики та основні напрями її реалізації у територіальній громаді в умовах формування соціальної держави; виявляється взаємозв’язок соціальної функції місцевого самоврядування та соціальних прав людини; зосереджується увага на конституційно-правових проблемах розвитку соціальної функції місцевого самоврядування у контексті трансформації взаємовідносин територіальних громад, суспільства та держави.
У Розділі 4 «Конституційно-правові проблеми реалізації соціальної функції місцевого самоврядування», який складається з чотирьох підрозділів, дається конституційно-правова характеристика механізму реалізації соціальної функції місцевого самоврядування, розкриваються особливості реалізації соціальної функції у сферах соціального захисту населення, житлово-комунального господарства, охорони здоров’я.
У Висновках сформульовано найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми щодо конституційно-правового забезпечення реалізації соціальної функції місцевого самоврядування в умовах формування соціальної державності. Серед висновків найбільшу увагу привертають наступні положення, що не тільки актуалізують проблематику теми, а й служать гарантією розвитку та вдосконалення наступних наукових пошуків, а саме: 

1. Ефективність реалізації соціальної функції, її зміст та характер залежить від теоретико-методологічного розуміння самої природи місцевого самоврядування та, відповідно, від закріпленої в законодавстві теорії (концепції) організації місцевої влади. Аналіз поглядів вітчизняних та зарубіжних вчених минулого та сучасності на місцеве самоврядування, його взаємодію з органами держави дає підстави стверджувати, що лише громадівський підхід при подальшому реформуванні усього масиву муніципального законодавства дозволить побудувати справді дієву модель місцевого самоврядування, за якої територіальна громада отримає не лише відповідні права, а й реальні можливості істотно покращувати якість свого життя шляхом участі як у прийнятті, так і виконанні відповідних рішень щодо соціальних питань місцевого значення.

2. Ключова роль у подоланні соціально-економічної кризи, що передбачає докорінну зміну сутності та змісту політичних, соціальних, економічних відносин, перетворення особи на активного учасника управлінських процесів на місцевому рівні належить місцевому самоврядуванню. Виходячи з цього, вважаємо за необхідне втілювати в життя основних ідей лібертарного муніципалізму, який пропагує відродження демократії участі, необхідність самоорганізації населення та наділення територіальних громад широкими повноваженнями, що в свою чергу забезпечить досягнення основної мети сучасної конституційної реформи – децентралізацію публічної влади та субсидіарність у прийнятті рішень. Вплив теорії лібертарного муніципалізму прослідковується у процесі розробки механізму реалізації соціальної функції у сфері соціального захисту, житлово-комунального господарства та охорони здоров’я, де ключова роль відводиться самій територіальній громаді та різноманітним формам громадського контролю. 

3. Беручи за основу теорію функцій муніципальної влади, запропоноване визначення соціальної функції місцевого самоврядування як основного напряму та виду нормативно-регламентованої й організаційно-забезпеченої муніципальної діяльності суб’єктів місцевого самоврядування щодо вирішення соціальних питань місцевого значення, обумовленого об’єктивними потребами соціального розвитку відповідної території з точки зору внутрішніх і зовнішніх завдань територіальних громад, у яких виражаються і конкретизуються сутність та соціальне призначення місцевого самоврядування в умовах формування громадянського суспільства та соціальної державності. 
Дисертаційне дослідження має вельми солідну наукову базу, що складає 864 джерела літератури та нормативних актів, що дозволило автору в достатній мірі розкрити вузлові аспекти проблематики теми та запропонувати науковій спільноті доброякісні висновки.
Необхідно зазначити, що в процесі дослідження автор проявляє відповідну наукову сміливість та науковий «кураж» відносно доволі спірних питань доктрини та теорії сучасного публічного, в тому числі й муніципального права, але йому вдається досить впевнено аргументувати свою позицію, яка підчас розходиться з основними напрацюваннями в сфері цієї досить розвиненої та в багатьох випадках, усталеної правової системи.

Слід відмітити глибоке знання автором теоретичних засад конституційного та муніципального права, що допомагає йому досить свободно орієнтуватися в складних теоретичних конструкціях, узагальнювати досить суперечливий матеріал та робити продуктивні висновки, що володіють онтологічною та методологічною властивостями.

Робота читається з інтересом, її положення підтверджують, що автор не тільки є вже сформованим дослідником-аналітиком політико-правової реальності, а й може вирішувати досить складні доктринально-теоретичні проблеми конституційного та муніципального права та органічно ув’язувати їх з соціальною практикою.

Поряд із зазначеними вище здобутками, у процесі роботи над дисертаційним дослідженням автору не вдалося уникнути окремих суперечливих тверджень, не з усіма висновками та пропозиціями І.В. Дробуш можна погодитися і тому деякі з них залишаються дискусійними та потребують додаткових пояснень під час захисту.

Зокрема, при ознайомленні з дисертацією та авторефератом виникають наступні зауваження й побажання:

По-перше, вважаємо, що розгляд автором соціальної функції місцевого самоврядування відбувається у дуже «стисло доктринальному» розумінні такої функції, бо функції у теоретичному аспекті треба тлумачити не тільки як основні напрямки діяльності місцевого самоврядування, але й в номінаційно-онтологічному їх тлумаченні – тобто щодо призначення локальної демократії в суспільстві і державі – саме в цьому розумінні соціальна функція місцевого самоврядування виступає як стрижнева та системоутворююча, бо фактично є всією сферою існування та діяльності місцевого самоврядування, сферою існування, функціонування й розвитку соціально-правового статусу його суб’єктів і органів. Слід погодитись з автором, що розгляд такої сфери через концепти муніципального соціалізму і лібертатного муніципалізму у певному ступені демонструє та підтверджує це. Але, на нашу думку, сутність соціальної функції місцевого самоврядування є більш широкою та глибокою – від природного права до «висот» людської психології, від теорії «малих груп» до політичної соціології, від психіки конкретної людини до «нейроюриспруденції», в основі якої лежить психологічна теорія права Л.Й. Петражицького тощо.
Саме в такому сучасному та онтологічно розширювальному ракурсі хочеться почути відношення автора до досліджуваної ним проблематики.

По-друге, визначаючи місце соціальної функції в системі функцій місцевого самоврядування автор наголошує на тому, що у «сукупності функції системи місцевого самоврядування – це не арифметичний набір (сума) функцій усіх її елементів, а синтез основних функцій територіальних громад та обраних ними органів і посадових осіб, спрямованих на вирішення питань місцевого значення у межах Конституції та законів України». Вважаючи, що місцеве самоврядування може ефективно функціонувати тільки за умови оптимального поєднання безпосередньої та представницької демократії,  дисертантка акцентує увагу на тому, що «таке поєднання матиме значну результативність за умови реальної активності членів територіальних громад у житті громади та фактичної, (не тільки формальної) відповідальності та підзвітності обраних ними представників» (с.106). Тому бажано було б почути, що автор має на увазі та яким чином можна забезпечити таку реальну активність членів територіальної громади у житті громади.  
По-третє, характеризуючи соціальну функцію місцевого самоврядування, дисертант бере до уваги основний об’єкт муніципальної діяльності – соціальні питання місцевого значення, визначення яких є похідним від загального поняття питань місцевого значення (с. 151). Покладаючи ряд об’єктивних ознак в основу виокремлення соціальних питань місцевого значення, автор формулює саму дефініцію наступним чином «соціальні питання місцевого значення – це питання (місцеві справи), віднесені чинним законодавством та актами локальної нормотворчості до сфери відання місцевого самоврядування, а також ті питання, які не належать до сфери відання органів державної влади, вирішення яких має на меті задоволення соціальних потреб та інтересів мешканців відповідної території безпосередньо на рівні територіальної громади, силою самої громади та її представницьких органів». З огляду на нині діюче законодавство, таке визначення соціальних питань місцевого значення є не тільки суперечливим, а й протирічить новому парадигмальному розумінню таких питань в контексті їх трансформації в «муніципальні послуги».  Як автор відноситься до такої трансформації? Чи не погоджується він з тим, що у цьому випадку має місце відповідна «вихолощеність», утилітарність, спрощеність та надмірна технологічність об’єктного складу місцевого самоврядування чи предметів відання його органів.
По-четверте, розмежовуючи соціальну функцію місцевого самоврядування та соціальну функцію держави, дисертантка у якості основних принципів ефективної взаємодії держави та місцевого самоврядування у процесі реалізації соціальних прав визначає партнерство, субсидіарність, організаційну та фінансову автономію (с. 180), але не називає його повсюдність, самодостатність, компетенційну спроможність. Хотілося б почути відповідь, яким чином в умовах децентралізації влади можна забезпечити втілення в життя зазначених принципів, причому як наведених автором, так й вказаних офіційним опонентом? 

          По-п’яте, розглядаючи механізм реалізації соціальної функції місцевого самоврядування як «систему взаємопов’язаних та взаємообумовлених політико-правових, демографічних, соціальних, територіальних, організаційних, матеріально-фінансових ресурсів, необхідних для вирішення соціальних питань місцевого значення, реалізації соціальних прав людини, узгодження їх соціальних інтересів з інтересами загальнодержавними в умовах формування та розвитку громадянського суспільства та соціальної державності», автор аналізує цілу низку концепцій реформування територіальної основи місцевого самоврядування (с. 284),  позитивний досвід інших країн, порівнює та визначає істотні підходи до реформування територіальної основи механізму реалізації соціальної функції місцевого самоврядування. Разом  з тим, з положень дисертаційної роботи не бачиться чітка позиція автора відносно того, якою саме має бути територіальна основа такого механізму.
По-шосте, визначаючи соціальну функцію місцевого самоврядування, автор, на наш погляд, використовує «мінімалістський» підхід до розуміння всього розмаїття прав і свобод людини і громадянина, що надає місцеве самоврядування в процесі життєдіяльності людини і членів територіальної громади як в ординарному режимі їх існування і функціонування, так й в екстраординарному режимі функціонування як локальної демократії, так й державності. В цьому контексті слід звернути увагу на невикористання автором концепції «муніципальних прав особистості» в рамках якої соціальні права відіграють не тільки основну, а й особливу роль як «детонатора» всіх інших прав людини, що реалізуються нею безпосередньо на локальному рівні функціонування соціуму в рамках місцевого самоврядування. Вважаємо, що використання такого підходу не тільки б збагатило доктринальну основу дисертаційного дослідження, а й сприяло виявленню в ньому потенційних «опорних» положень для подальшого дослідження соціально-правової та соціологічно-правової проблематики локальної демократії, що започаткована в дисертації.
По-сьоме, в процесі розкриття проблематики теми автор неодноразово звертався до іноземного досвіду побудови муніципальної демократії. Але практично зовсім не торкався теми міжнародних правових стандартів місцевого самоврядування, серед яких питання стимулювання мотивації членів територіальних громад до участі в місцевому самоврядуванні, а також питання соціально-соціологічної побудови його системи у відповідності до міжнародно-правових зобов’язань держав, що підписали відповідні міжнародні договори, до речі, й питання запозичення іноземного досвіду в побудові локальної демократії, займають суттєве місце. Як автор відноситься до міжнародно-правового тлумачення проблематики її дисертаційного дослідження? Які доктринальні, організаційні та організаційно-правові «резерви» в ньому бачить?
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Jucepranist [po6ym [.B. € 3aBepliieHo0 HayKOBO-ZOCHIIAHOIO pobOTOI0, KOTpa
MICTHTh BUPILIEHHS Ba)XKIMBOTO HAayKOBOTO 3aBJ@HHS, IO MA€ CYTTEBE 3HAYEHHS JUIA
KOHCTHTYL[I{HO-IIPABOBOI Ta MYHII[MNAIbHO-IIPABOBOI Teopil Ta MPAaKTHUKU B YKpaiHi.
OCHOBHI pe3ynbTaTH AHCEepTalil JOCHTH TOBHO BHKJIaJeHi y HeOOXimHil KimbKkocTi
crateif y ()axoBHX HAyKOBHX BH/AHHSX, a TaKOXX Te3aX MIONOBifell Ha HayKOBO-
npakTHYHuX KoHdepeHiisx. CriBcTaBieHHS TEKCTiB aucepraiii Ta aBTopedepaTy
CBIZYHUTH, IO iX OCHOBHHI 3MICT B OCHOBHOMY € TOTOXHHM.

Hasenene no03Boisie 3pOOMTH BHCHOBOK, IO aucepraiis JlpoOGym Ipunu
Bikropisau Ha Temy: «ColfianbHa (YHKIs MICLEBOro camoBpslyBaHHS B YKpaiHi:
npobiieMl Teopii Ta NMpaKTHKH» BUKOHAHA HA HAJEKHOMY HAyKOBO-TEOPETHYHOMY
piBHi, 3a 3MicToM Ta 06csroM BiAnoBifae BumoraM ILiL. 10, 12, 13 TTocranosu KabGinery
Minictpie Vkpainu «[Ipo 3arBepukenHs [TopsiKy NpHCYIKeHHs HayKOBHX CTYNEHiB»
Bin 24 yumns 2013 poky Ne 567, a ii aBrop JIpo6ym Ipuna BikropisHa 3aciyroBye Ha
TIPUCY/UKEHHS 1l HAYKOBOTO CTYIIEHsSI AOKTOpa FOPHAMYHHX HAayK 3a CHeNialbHiCTIO

12.00.02 — KoHCTHUTYIIHE [IPaBO; MYyHiI[UITATbHE IPABO.
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