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«Інститути та механізми модернізації міграційної політики: порівняльно-політологічний аналіз»,

подану на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук

за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси

Процеси глобалізації призводять до інтенсифікації міжнародної міграції, що впливає на національну і регіональну стабільність. Зважаючи на сучасні тенденції  світового розвитку, можна прогнозувати лише збільшення масштабів міграційних потоків, що зумовлює необхідність дослідження інститутів та механізмів модернізації міграційної політики, особливо в аспекті ефективного застосування їх для забезпечення стабільного розвитку країн. Дисертаційне дослідження О. М. Оснача є безперечно актуальним для України як держави, що все більше потребує нових підходів до управління міграційними процесами, вироблених внаслідок глибокого аналізу міжнародного досвіду, зокрема щодо співпраці розвинених країн та країн «навздогінної» модернізації, а також  щодо взаємовідносин між державними і недержавними  суб’єктами міграційної політики.

Задля досягнення поставленої мети (здійснення комплексного аналізу модернізації міграційної політики, яка проводиться в умовах глобалізації, виділення окремих елементів і механізмів їх взаємодії на глобальному, транснаціональному, регіональному і національно-державному рівні) автором були сформульовані завдання, які можна вважати успішно виконаними. Серед досягнутих результатів варто виокремити насамперед ті, які О. М. Оснач отримав вперше в українській політичній науці:
– розглянуто особливості забезпечення міграційної політики на державному рівні та у двосторонніх відносинах розвинених країн і країн «навздогінної» модернізації (с. 11-18),
– охарактеризовано інститути та механізми модернізації міграційної політики на регіональному, міжнародному і транснаціональному рівнях з’ясовано роль недержавних суб’єктів модернізації міграційної політики (с. 96-141);

– здійснено порівняння і систематизацію різних теорій міграційного управління (с.19-34); запропоновано нову модель аналізу модернізації міграційної політики (с. 34-36).
Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, обґрунтовані та відповідають вимогам такого виду досліджень. Логічно окреслено систему використаних у дисертації дослідницьких методів. 

Достовірність та обґрунтованість представлених наукових положень  було забезпечено: ґрунтовною розробкою та належним застосуванням методології дослідження, використанням значного обсягу наукових  вітчизняних та зарубіжних джерел за темою дисертації, широкою емпіричною базою.

Практичне значення дисертаційного дослідження О.М. Оснача полягає у можливості використання отриманих результатів як у науково-дослідній та науково-педагогічній роботі, так і особами, що приймають рішення, при розробці і вдосконаленні міграційних стратегій та концепцій міграційної політики.

Варто відзначити належну структурованість, логічність викладу, якісне оформлення наукового апарату роботи. Структура дисертаційної роботи підпорядкована розв’язанню дослідницьких завдань, реалізації поставленої мети, та відповідає логіці дослідження.
У першому розділі автор дисертації оцінив сучасні тенденції розвитку й модернізації міграційної політики та довів, що традиційна класифікація міграційних потоків стає малопридатною для опису складної структури сучасної міграції і для вироблення відповідних схем міграційної політики. До активу дисертанта можна віднести його пропозицію застосовувати міждисциплінарну модель міграції, що враховує вплив таких чинників, як канали інформації, що дозволяють потенційним мігрантам оцінити вигоди і втрати від міграції; соціальні зв’язки між мігрантами та спільнотами в країні походження і перебування; психологічні установки індивідів; інституційні регулятори у вигляді міграційної політики «відправляючих» і приймаючих. Було визначено вплив процесів глобалізації на вищезазначені чинники (с. 11-34).

Аавтор дійшов до висновку, що сучасні тенденції міграційниї процесів, зокрема збільшення масштабу міграційних потоків і їх диверсифікація,  виявили обмеженість існуючих теорій міграційної політики та її модернізації (теорія раціонального вибору, плюралістична теорія, неоінституціональна теорія та дискурс-аналіз), спільним недоліком яких є акцентування на державних аспектах управління. Дисертант також обгрунтував у роботі необхідність багаторівневої співпраці щодо підвищення ефективності міграційної політики, зокрема, між приймаючими та «відправляючими» державами, інститутами та самими мігрантами (с. 34-38) .

Вагомим позитивом роботи є вміння автора застосовувати теоретичний матеріал для аналізу сучасного стану міжнародної міграції та міграційної політики. Так, у другому розділі було з’ясовано, що динаміка світового розвитку обумовлює тенденцію до соціально-економічної поляризації країн і регіонів, а це, у свою чергу, створює об’єктивні причини для інтенсифікації міжнародної міграції з країн, що розвиваються, до розвинених країн, що вимушені швидко вдосконалювати міграційну політику, зокрема підвищувати контрольованість кордонів, боротися з нелегальною міграцією і формувати такі потоки, які підвищили б економічну віддачу від імміграції та скоротили навантаження на економіку і систему соціального забезпечення. Крім того, дисертант справедливо зазначає, що все більше країн починають застосовувати диверсифікований підхід щодо трудової міграції, який полягає в тому, що надаються пільги для кваліфікованих мігрантів і в той же час посилюється контроль над некваліфікованими мігрантами (с. 39-66). 


О. М. Оснач ретельно дослідив особливості міграційної політики країн «навздогінної» модернізації та виявив, що міграційна політика держав, що розвиваються, переслідує цілі, багато в чому протилежні політиці розвинених держав: заохочення трудової низькокваліфікованої еміграції, щоб зменшити надлишок робочої сили; збільшення обсягів грошових переказів та інвистицій, що надходять від мігрантів,  задля підримки економіки тощо. У роботі переконливо доведено, що єдиним питанням, в якому інтереси розвинених країн та країн «навздогінної» модернізації  співпадають, є боротьба з нелегальною міграцією (с.67-93).

Ґрунтовний аналіз міжнародних організацій, міждержавних об’єднань та діаспор як акторів модернізації міграційної політики було проведено дисертантом у третьому розділі. Було виявлено, що міжнародні організації сприяють виробленню і просуванню універсального міжнародно-правового режиму в галузі трудової міграції, притулку і прав людини, допомагають підвищити ефективність міграційної політики та її модернізації (с.67-93). 

Роль регіональних інститутів у міграційній політиці значно різниться, залежно від ступеня регіональної інтеграції. Якщо у Європейському Союзі  повноваження з міграційної політики та її модернізації розподілені між національним і наднаціональним рівнями, то у північноамериканському регіоні співпраця в галузі міграції здійсюється більшою мірою на міжурядовому рівні, що зумовлене різницею у рівнях розвитку країн та домінуванням Сполучених Штатів Америки в регіоні, що посилююь боротьбу з нелегальною міграцією (96-107).

В ході дослідження О. М. Оснач з’ясував, що на відміну від регіональних і міжнародних організацій, які прагнуть формувати міграційні потоки «ззовні», діаспори є унікальним механізмом самоврядування міграційних потоків. У довгостроковій перспективі діаспора приносить значні економічні та політичні вигоди країні походження. Автор слушно наголошує на  необхідності співпраці між країнами, які приймають мігрантів,  та діаспорами країн походження, що допомогло б зменшити потоки нелегальних мігрантів та сприяло б соціальній адаптації мігрантів (с.130-141).

Позитивною рисою роботи є те, що дисертант представив цілісне і систематизоване уявлення, як про сучасний стан міграційної політики, так і спрогнозував перспективи модернізації міграційної політики.

Наукова та практична значимість результатів дисертаційного дослідження  підтверджена їх апробацією на наукових конференціях.
Позитивно оцінюючи дисертаційну роботу загалом, вважаю за необхідне висловити деякі зауваження та дискусійні положення:
1.Зважаючи на складну соціально-поітичну ситуацію в нашій державі, що поглибила демографічну кризу, зокрема через збільшення масштабів зовнішньої трудової міграції громадян, дисертанту варто було б дослідити стан та окреслити перспективи розвитку міграційної політики в Україні, враховуючи наявність безвізового режиму. 
2. Враховуючи сучасні геополітичні процеси, бажано було б провести більш ретельний аналіз міграційної політики щодо громадян України таких країн, як Польща, Румунія, Угорщина, Болгарія. При цьому необхідно було б звернути особливу увагу на взаємовідносини вищезазначених країн зі своїми діаспорами в Україні в аспекті оцінки ризиків щодо їх впливу через діаспори на політичну стабільність в Україні.

3. Оскільки дисертант проводив дослідження міграційної політики США (с. 43-46, с. 61-62, с.71-75, с.120-129), то цілком логічно було б проаналізувати сучасні імміграційні реформи, які ініціює президент Дональд Трамп.

4. Бажаним вбачається створення графіків та таблиць, які б полегшували сприйняття інформації щодо міграційних процесів.

Висловлені зауваження та побажання, звичайно, не піддають жодному сумніву  теоретичні здобутки автора  дисертації. Дослідження Оснача Олексія Михайловича «Інститути та механізми модернізації міграційної політики: порівняльно-політологічний аналіз» є самостійним дослідженням  актуальної проблеми, яка має важливе теоретичне і практичне значення.  

Зміст автореферату є ідентичним до змісту основних положень дисертації. Висновки, отримані в процесі дослідження, є достатньо обгрунтованими і відзначаються новизною. 

За змістом і оформленням дисертаційна робота «Інститути та механізми модернізації міграційної політики: порівняльно-політологічний аналіз» відповідає вимогам "Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника", а її автор Оснач Олексій Михайлович заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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