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ВІДГУК

офіційного опонента Кобецької Надії Романівни 
на дисертацію Гурової Анни Михайлівни на тему «Правова охорона навколоземного космічного простору від засмічення», 

подану на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук 

за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право;

екологічне право; природоресурсне право
Висока актуальність дисертації Гурової Анни Михайлівни на тему «Правова охорона навколоземного космічного простору від засмічення» зумовлена нинішніми викликами, що постають у процесі діяльності з освоєння космічного простору і які, зокрема, спрямовані на створення ефективного організаційно-правового механізму охорони навколоземного космічного простору. Як зазначається в Загальнодержавній цільовій науково-технічній космічній програмі України на 2013–2017 роки, затвердженій Законом України від 5.09.2013 р., в сучасному світі формування адекватних відповідей на виклики, пов’язані з глобальними змінами навколишнього природного середовища, погіршенням екологічної ситуації, а також природними і техногенними катастрофами, є завданням, життєво необхідним для суспільства. Одним із пріоритетів космічної діяльності сьогодні є акцент на її еколого-безпечній складовій, розвиток на засадах сталості. Це, своєю чергою, вимагає виходу на нові рубежі змісту теоретичних досліджень і практики їх втілення в законодавчих актах. Сам навколоземний космічний простір поступово стає своєрідною частиною середовища існування і діяльності людини, відбувається розширення обсягу об’єктів еколого-правової охорони, а відповідно, екологізація космосу, в тому числі, і правовими засобами, виступає одним із завдань екологічного права, законодавства та еколого-правових досліджень. Запропоноване авторкою дослідження проведене власне під кутом характеристики та подальшого вдосконалення еколого-правових механізмів регулювання відносин із запобігання утворенню та видалення космічного сміття. 
Аргументи, представлені в роботі при обґрунтуванні актуальності дослідження, є цілком підставними і беззаперечними. Дисертантом слушно вказується на відсутність науково обґрунтованої й загальновизнаної концепції єдності та взаємозалежності навколоземного космічного простору та навколишнього природного середовища, що призвело до того, що космічне та екологічне законодавства космічних держав розвиваються паралельно, залишаючи поза увагою питання правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення. При цьому слід визнати, що до цього часу практично відсутні ґрунтовні теоретичні розробки відповідної проблематики в рамках еколого-правової науки, що зумовлює актуальність теми та доцільність проведення дослідження відповідної проблематики.
Виходячи із вищезазначеного, метою дослідження стало вдосконалення наукових засад правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення, а також формулювання практичних рекомендацій для формування механізмів її забезпечення засобами екологічного права. Досягненню мети передувало розв’язання визначених дисертанткою завдань, і, як показав зміст роботи, ці завдання нею успішно вирішені.
Ступінь обґрунтованості отриманих автором результатів є достатньо високою. Використання широкого кола науково-теоретичних, методологічних, емпіричних джерел як національного, так і зарубіжного, міжнародного характеру, на які посилається автор, свідчить про високий рівень її фахової обізнаності і підготовки. Перелік використаної літератури налічує 318 найменувань. Дисертант виявила належний рівень знання та вміння аналітичного опрацювання вітчизняної та іноземної наукової літератури не тільки еколого-правового характеру, а й неюридичного змісту.  
Структура дисертації обумовлена завданнями дослідження і відповідає внутрішньому логічному зв’язку його етапів. Основний зміст роботи включає вступ, 2 розділи, поділених на 6 підрозділів, висновки.

Автором застосовано різноманітні методи наукового аналізу досліджуваних проблем, здійснена критична оцінка положень чинного законодавства. В процесі дослідження було використано широкий спектр як загальних, такі спеціальних методів та прийомів наукового пізнання, застосування яких дало можність всебічно проаналізувати об’єкт дослідження, а саме: діалектичний, історичний, герменевтичний, логіко-семантичний, порівняльно-правовий, прогностичний, метод моделювання та інші методи наукового пізнання. Всі ці методи застосовані у взаємозв’язку та взаємодії, відповідно до поставленої мети та завдань. У дисертації матеріал викладено юридично грамотно та логічно. 

Достовірність і новизна наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих в роботі. Зміст та основні положення роботи ґрунтуються на засадничих положеннях  правової доктрини, власних об’єктивних теоретичних аргументах і судженнях та є достовірно обґрунтованими.  Дисертація відповідає необхідним вимогам щодо наукової новизни. Робота є одним з перших в зарубіжній та вітчизняній науці екологічного права комплексним дослідженням правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення, що ґрунтується на комплексному аналізі теоретичних джерел, у тому числі, зарубіжних напрацювань вчених різних галузей
 наук, системному тлумаченні правових джерел (міжнародного публічного, міжнародного приватного, національного законодавства, джерел права іноземних держав), практики реалізації відповідної діяльності, на підстав чого обґрунтовані нові наукові положення, рекомендації і пропозиції щодо подальшого вдосконалення правового регулювання відповідних відносин.

З огляду на тематику роботи слушною видається низка висновків та пропозицій дисертантки.
Насамперед, варто відзначити теоретико-методологічний характер перших двох підрозділів роботи, в яких закладені ґрунтовні підвалини до розуміння навколоземного космічного простору як об’єкта еколого-правового регулювання. Дисертант, на підставі узагальнення та критичного аналізу представлених в еколого-правовій літературі ознак навколишнього природного середовища та навколоземного космічного простору, обґрунтовує особливі ознаки останнього, підпорядковуючи його еколого-правовому режиму. Заслуговують на увагу представлені в підрозділі 1.1 аргументи щодо віднесення правовідносин з охорони навколоземного космічного простору до предмету регулювання екологічного права та обґрунтування їх виокремлення в самостійний міжгалузевий інститут права та законодавства, основу якого становлять норми екологічного права. 
З аналізу роботи видно, що дисертант значну увагу приділила понятійно-категоріальному апарату. При цьому автор не просто формулює власне визначення того чи іншого поняття, а робить це на основі глибокого аналізу та критики уже наявних визначень, що підвищує наукову цінність зроблених нею висновків. Зокрема, слід виділити ґрунтовні визначення категорій «навколоземний космічний простір», «космічний об’єкт», «космічне сміття», «засмічення навколоземного космічного простору». Оригінальністю відзначається авторський підхід до розуміння співвідношення між поняттями космічного об’єкта та космічного сміття як цілого та частини, введення поняття «похідні елементи» замість традиційного «складові частини космічного об’єкта» для використання при змістовному окресленні категорії «космічне сміття».
Новаторський підхід до характеристики теоретичних аспектів теми дозволив дисертанту вийти на цілком логічну та науково обґрунтовану систему принципів правової охорони навколоземного космічного простору. В роботі їх структуровано на базові (забезпечення екологічної безпеки та довгострокової сталості НКП) та похідні від них принципи («засмічувач платить», уникнення шкідливого втручання в мирне дослідження та використання космічного простору, транспарентності та зміцнення довіри, перестороги, а також принцип загальної, але диференційованої відповідальності).

Відповідає вимогам новизни позиція дисертантки щодо відмежування правовідносин з активного видалення космічного сміття від запобігання їх утворенню та обслуговування космічних об'єктів на орбіті. Критеріями такого розмежування запропоновані такі: а) охоронюваним об'єктом та метою є довгострокова сталість навколоземного космічного простору у формі збереження від загроз засмічення; б) виникають лише щодо космічного сміття, для якого заходи запобігання засміченню не передбачені; в) відбуваються за участю принаймні двох космічних об'єктів (активного та неактивного), кожен з яких може мати різні держави запуску та реєстрації; г) реалізуються як зовнішній вплив за допомогою знарядь, які не призначені для відновлення функціонування космічного устаткування.

Суттєвий науковий інтерес представляє аналіз правового режиму захищених регіонів навколоземного космічного простору, а також висновки щодо необхідності збільшення їх кількості та здійснення функціонального ранжування.  
Особливо ґрунтовно підійшла дисертантка до аналізу таких організаційно-правових засобів забезпечення охорони навколоземного космічного простору як оцінка впливу космічної діяльності, стандартизація і нормування, моніторинг навколоземного космічного простору, ідентифікація космічних об’єктів та космічного сміття, інформаційне забезпечення, страхування та ін. Таке розуміння значення та ролі відповідних правових засобів у механізмі правового регулювання вказує на їх важливість та необхідність адекватного законодавчого закріплення. Це, своєю чергою, дало змогу запропонувати конкретні зміни і доповнення до існуючих правових актів, спрямовані на підвищення їх регулятивної цінності та ефективності застосування. 

Абсолютно слушною є критика дисертантки скасування інституту ліцензування космічної діяльності в Україні та представлені в роботі аргументи щодо необхідності його відновлення. 

У зв’язку із вищенаведеним можна дійти висновку щодо оригінальності, самостійності та наукової новизни дисертаційної роботи, яка подана на рецензування.

Основні положення дисертації, що виносяться на захист, належним чином відображені в наукових статтях, інших наукових публікаціях, апробовані на значній кількості конференцій.  Зміст автореферату відповідає змісту дисертації та є ідентичним основним положенням дисертації. Автореферат повністю відображає структуру роботи та основні результати проведеного дослідження.

Водночас, позитивно оцінюючи актуальність проведеного дослідження, наукову новизну, обґрунтованість і достовірність отриманих результатів, високий теоретичний рівень і практичну значущість висновків, слід вказати на окремі зауваження щодо певних положень роботи, які потребують уточнення. 
1. Виважено і ґрунтовно підходить дисертант до пропозицій щодо можливих варіантів включення в правову матерію екологічного права норм з приводу охорони навколоземного космічного простору від засмічення. Слушними є висновки щодо застарілості змісту Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища» та песимістичних прогнозів прийняття Екологічного кодексу України. Однак, сумнівним виглядає запропонований дисертантом варіант прийняття на перехідний період окремого Закону «Про охорону навколоземного космічного простору від забруднення». Враховуючи відсутність базових приписів, спрямованих на регулювання відповідних відносин в Законах України «Про охорону навколишнього природного середовища», «Про космічну діяльність», прийнятий спеціальний Закон не мав би системних зв’язків з діючим законодавством, його приписи щодо моніторингу, стандартизації, страхування тощо повторювали б загальні інститути (оскільки деталізовані організаційно-технічні норми мають відображатись не в законодавчих, а підзаконних актах), що в кінцевому рахунку не сприяло б ефективності правового регулювання. Можливо все таки доцільним було б доповнення діючих законодавчих актів спеціальними положеннями та розробка на їх основі системи підзаконних нормативно-правових актів.
2. Доцільним було б в процесі обґрунтування критеріїв віднесення відносин з охорони навколоземного космічного простору до предмету регулювання екологічного права, додатково виокремити також цільову спрямованість еколого-правового регулювання та розглянути тотожність її цілям правової охорони навколоземного космічного простору.
3. Розділ другий роботи присвячений питанням правового та організаційного забезпечення охорони навколоземного космічного простору від засмічення. В ньому автором виокремлено підрозділи щодо джерел правової охорони, а також підрозділи, присвячені дослідженню двох основних груп заходів, спрямованих на запобігання утворенню та забезпечення активного видалення космічного сміття. Водночас, традиційним в еколого-правовій науці підходом до аналізу організаційно-правового механізму охорони довкілля є аналіз його через два системоутворюючі елементи: інституційний (система держаних та недержавних інституцій) та функціональний (функції управління). В змісті роботи представлені ряд характеристик відповідних елементів. Однак, вбачається, що ще більшої ґрунтовності дослідженню додало би виділення в структурі другого розділу окремого підрозділу, в якому був би проведений системний узагальнений аналіз структури правового механізму охорони навколоземного космічного простору від засмічення в цілому та класифікація його елементів за певними критеріями.    
4. В роботі наголошується, що активне видалення космічного сміття є субсидіарним заходом до запобігання його утворенню, а разом вони становлять зміст мінімізації засмічення навколоземного космічного простору. Однак, дисертант все таки виокремлює в самостійну групу заходи щодо забезпечення активного видалення космічного сміття та аналізує відповідне правове та організаційне забезпечення. В цьому контексті додаткової аргументації потребує віднесення до організаційно-правових механізмів забезпечення активного видалення космічного сміття (а не заходів запобігання утворенню космічного сміття) моніторингу навколоземного космічного простору та ідентифікації космічного сміття.

5. На увагу заслуговує висновок дисертанта щодо необхідності нормування гранично допустимого засмічення навколоземного космічного простору, визначення параметрів та показників такого нормування і пропозиція про їх затвердження спільним наказом Мінприроди та ДКА України.  Хотілося б на захисті почути про практику такого нормування в інших державах, а також можливість його запровадження на міждержавному, міжнародному рівні.
Разом з тим, зазначені зауваження у своїй більшості є дискусійними або носять рекомендаційний характер, спрямовані на стимулювання подальших авторських наукових пошуків, не применшують належного рівня рецензованого дослідження і не впливають на загальну позитивну оцінку роботи в цілому. 
Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю їх використання у: 


- наукових дослідженнях щодо розширення механізмів еколого-правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення; 

- правотворчій діяльності – при підготовці проекту Екологічного кодексу та проектів змін до інших актів екологічного законодавства України, а також ініціатив України в міжнародних організаціях;


- правозастосовній практиці – під час впровадження екологічних механізмів охорони НКП від засмічення, таких як ліцензування, страхування, нормування та інші;


- навчальному процесі при підготовці навчально-методичних матеріалів та викладанні курсів «Екологічне право» та «Космічне право», а також спецкурсів відповідних спрямувань.
Важливим є наявність у додатках до роботи офіційних підтверджень впровадження окремих результатів дослідження: Довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження від Державного космічного агентства України № 2541/10-К6.2/17 від 23.05.2017, Довідка про впровадження від ДП «КБ «Південне» № 151/2692 від 23.05.2017. 
Дисертаційне дослідження Гурової Анни Михайлівни на тему «Правова охорона навколоземного космічного простору» виконане на належному науково-дослідницькому рівні, містить науково обґрунтовані теоретичні результати, які є особистими здобутками авторки, мають практичну цінність і позитивне значення для подальшого розвитку науки екологічного права та екологічного і космічного законодавства. Дисертація є цілісною, завершеною науково-прикладною працею. Наукові положення, висновки, рекомендації дисертантки належним чином аргументовані, достовірні та новітні. Рецензована дисертація містить раніше не захищені наукові положення та  отримані  автором нові  науково обґрунтовані результати, які в сукупності  спрямовані  на 
розв’язання важливої наукової проблеми щодо правової охорони навколоземного космічного простору від засмічення.
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Загальний висновок. За змістом, методологічною основою, характером сформульованих в роботі висновків дисертаційне дослідження відповідає вимогам пп. 9, 11 Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 року (з наступними змінами), а дисертант – Гурова Анна Михайлівна, заслуговує на присудження їй наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право.
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