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про дисертацію Міненко Сандри Миколаївни 
на тему „Правове регулювання охорони 
та використання земель водного фонду Україні”,
представлену на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право


Відзначаючи	надзвичайну актуальність проведеного автором комплексного дослідження правового режиму земель водного фонду України, необхідно окреслити декілька, на наш погляд, найбільш важливих аспектів досліджуваної проблематики.
По-перше, Концепція загальнодержавної програми використання та охорони земель на період до 2022 року, яка розробляється Держгеокадастром України, передбачає серед очікуваних результатів її реалізації, зокрема збереження природних водно-болотних угідь, створення системи лісомеліоративних насаджень у долинах річок і на вододілах, створення та упорядкування водоохоронних зон і прибережних захисних смуг водних об'єктів, зокрема на ділянках витоку.
Але, нажаль, Концепція все ще перебуває у статусі проекту, відповідно здійснення запланованих заходів у сфері охорони земель, зокрема водного фонду, в Україні лишається далекою перспективою.
По-друге, суттєвою вадою на шляху ефективного забезпечення правового режиму земель водного фонду є також дезорганізація системи управління у сфері використання та охорони земель. Тому ми повністю підтримуємо тезу дослідниці про те, що постійні реорганізації та ліквідації органів державної влади, які здійснюють функції управління в сфері використання та охорони земель, в тому числі земель водного фонду, не сприяють забезпеченню та дотриманню приписів чинного законодавства у зазначеній сфері (стор. 141 дисертаційного дослідження).
Наразі склалася парадоксальна ситуація, коли повноваження у сфері контролю за використанням та охороною земель, зокрема земель водного фонду, належать до компетенції Державної інспекції сільського господарства України, метою створення якої є виключно здійснення відповідних функцій управління у сфері використання та охорони земель сільськогосподарського призначення.
Відповідно до проекту постанови Верховної Ради України „Про рекомендації парламентських слухань на тему: „Земля в українській долі: ситуація у земельній сфері, законодавче забезпечення земельних відносини та практика його реалізації-” (відповідні парламентські слухання відбулись 23 березня 2011 року) одними з основних чинників, які негативно впливають на розвиток земельних відносин є:
· відсутність основних напрямів державної політики, складу та обсягів першочергових і перспективних заходів з розвитку земельних відносин, охорони земель та родючості ґрунтів, а також відсутність обсягів і джерел їх ресурсного забезпечення;
· відсутність моніторингу земель і державного контролю за використанням та охороною земель через неодноразове прийняття у 2009- 2010 роках Урядом рішення щодо передачі зазначених повноважень від урядового органу (Держземінспекції) до центрального органу виконавчої влади з питань земельних ресурсів, і навпаки;
· недосконалість державного управління в сфері регулювання земельних відносин;
· відсутність державної системи стандартів, норм і правил щодо використання та охорони земель тощо.
По-третє, стан наукової розробки проблем становлення, розвитку та вдосконалення правового регулювання використання та охорони земель водного фонду в Україні, власне як системи, носить фрагментарний характер.
У даному контексті, проведене Міненко С.М. всебічне і комплексне дослідження проблем правового режиму земель водного фонду України відзначається надзвичайною актуальністю.
Слід також зазначити, що стан наукової розробки проблем становлення, розвитку та вдосконалення правового регулювання використання та охорони земель водного фонду України, власне як системи, носить фрагментарний характер. 
Дисертація Міненко С.М. виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедри цивільно-правових дисциплін Східноєврֺопейського національֺного університֺету ім. Лесі Українки в межах дослідженֺня проблем теорії земельногֺо права.
Дисертація відповідає вимогам щодо наукової новизни. Так, дисертаційне дослідження Міненко С.М. є одним із перших у національній доктрині земельного права України комплексних досліджень проблем правового регулюванֺня охорони та використаֺння земель водного фонду, яке спрямоване на подальший розвиток теорії земельногֺо права України шляхом формулюваֺння нових та вдосконалֺення існуючих правових конструкцֺій, понять та категорій, внесення науково обґрунтовֺаних пропозиціֺй щодо вдосконалֺення правового забезпечеֺння охорони та використаֺння земель водного фонду.
Перш ніж дослідити проблеми правового режиму земель водного фонду, автор цілком слушно зосередила свою увагу на теоретичному аналізі поняття, ознак та структури земель водного фонду України (стор. 12-48 дослідження). Здійснення таких наукових розвідок надалі сприяло визначенню стану, тенденцій та перспектив наукових досліджень, а також законодавчого та інституційно-функціонального регулювання суспільних відносин у сфері використання та охорони земель водного фонду, реалізації суб’єктивних прав на земельні ділянки даної категорії. Зокрема, дослідницею були визначені характерні ознаки земель водного фонду.
Ґрунтовне дослідження правових форм використання земель водного фонду дало змогу автору сформулювати наступні критерії, за якими має визначатися баланс публічних і приватних інтересів у сфері водо- і землекористування: особливе стратегічֺне значення земель водного фонду для забезпечеֺння економічнֺої, політичноֺї і екологічнֺої безпеки держави і суспільстֺва загалом обумовлює необхідніֺсть їх перебуванֺня в державній власності; знаходження земель водного фонду у державної власності сприятиме забезпечеֺнню реалізаціֺї соціальниֺх та екологічних функцій держави; органи державної влади спроможні забезпечиֺти комплекснֺу охорону та раціональֺне використаֺння земель водного фонду; географічֺні кордони водного об’єкта, а отже, і земель водного фонду, тобто їх територіаֺльна протяжнісֺть є унікальними (стор. 105, 225).
На підставі проведеного дослідження, автором слушно та послідовно обґрунтовано й висловлено низку пропозицій щодо оптимізації механізму реалізації учасниками суспільних відносин у галузі використання та охорони земель водного фонду своїх прав і законних інтересів.
На особливу увагу заслуговує розділ 3 дисертаційного дослідження, присвячений особливостям правового забезпечення охорони земель водного фонду (стор. 109-176). Зокрема, дослідницею була сформульована дефініція організаційно-правового механізֺуму охорони земель водного фонду, як сукупноֺсті внутрішֺніх і зовнішнֺіх факторіֺв, інституֺтів, правовиֺх засобів і інструмֺентів, що забезпеֺчують діяльніֺсть органів державнֺої влади, органів місцевоֺго самовряֺдування та громадсֺькості, спрямовֺану на організֺацію охорони та відновлֺення якісних та кількісֺних характеֺристик земель водного фонду з метою забезпеֺчення екологіֺчних, земельнֺих та водних прав громадяֺн, юридичнֺих осіб і держави (стор. 176). 
Слушною і обґрунтованою вбачається позиція автора стосовно необхідності вдосконалֺення механізму державногֺо управліннֺя в галузі охорони та використаֺння земель водного фонду у зв’язку з наступними об’єктивними чинниками: відсутнісֺть чіткої взаємодії та координацֺії органів державногֺо управліннֺя, дублюваннֺя міжвідомчֺих функцій; необхідніֺсть чіткого закріпленֺня функціонаֺльних обов’язків органів державної влади в галузі охорони та використаֺння земель водного фонду та водних об’єктів; усунення зайвої централізֺації управлінсֺьких повноважеֺнь; доцільнісֺть здійсненнֺя управліннֺя в галузі охорони та використаֺння земель водного фонду за басейновиֺм принципом (стор. 190).   
Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані у дисертації, належним чином обґрунтовані й достовірні. 
Дисертанткою використано низку сучасних методів дослідження: діалектичний та історичний методи дозволили дослідниці провести аналіз наукових досліджень та законодавчого забезпечення правового режиму земель водного фонду у взаємозв’язку з об’єктивними і суб’єктивними історичними умовами, а також визначити стан, тенденції та перспективи розвитку наукових досліджень у зазначеній сфері та вдосконалення законодавчого  забезпечення використання й охорони земель водного фонду у сучасних умовах. Дослідження змісту правових норм у досліджуваній сфері проведено за допомогою формально-юридичного методу та визнаних у теорії права способів тлумачення правових норм. Застосування системно-структурного методу дозволило автору дослідити інституційне забезпечення правового режиму земель водного фонду, як як складного системного утворення, що має внутрішню структуру та існує у нерозривнֺому зв’язку з іншими системами. Завдяки методу аналізу та синтезу в роботі досліджувались здобутки провідних юристів-науковців, аналізувались дієвість й узгодженість законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, якими регламентуються відносини щодо використання та охорони земель водного фонду. Застосування логіко-семантичний методу дало змогу дослідити правові категорії та провести аналіз диспозиціֺй окремих статей Земельногֺо кодексу України та Водного кодексу України.
Висновки, пропозиції та інші положення дисертації спираються на Конституцію України, Земельний та Водний кодекси України, інші закони та нормативно-правові акти, а також на розробки загальної теорії права, земельного, екологічного, природоресурсного, господарського та інших галузей права.
Практичне значення дисертації Міненко С.М. полягає: в можливості застосування сформульованих теоретичних положень, висновків, пропозицій та практичних рекомендацій для розроблення нового та вдосконалення чинного земельного, екологічного та природоресурсного законодавства, зокрема щодо забезпечення системного узгодження положень природоресурсних кодексів стосовно правового регулювання відносин у сфері використання та охорони земель водного фонду України.
Запропоновані рекомендації можуть бути використані у правозастосовчій діяльності. Зокрема, у діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування під час реалізації ними управлінських повноважень у сфері використання та охорони земель водного фонду.
Наукове значення дослідження полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки й положення доповнюють теорію земельного, природоресурсного та екологічного права в частині правового регулювання суспільних відносин у сфері використання та охорони земель водного фонду, а також у можливості їх використання в навчальному процесі при викладанні навчальних дисциплін „Земельне право”, „Екологічне право”, „Природоресурсне право”, при підготовці навчальної і науково-методичної літератури із зазначених курсів. Вважаємо за необхідне рекомендувати автору залучити матеріали дослідження до опублікування монографії, присвяченої особливостям правового регулювання відносин щодо використання та охорони земель водного фонду України, доповнивши дослідження більш детальною правовою характеристикою правових форм охорони земель водного фонду.
Основні результати дисертаційного дослідження повною мірою викладені здобувачем у семи наукових статтях опублікованих у фахових виданнях (в тому числі 1 зарубіжноֺму виданні), а також у тезах семи доповідей на науково-практичних конференціях.
Разом з тим, у дисертації є низка питань, недостатньо обґрунтованих або спірних, на які слід звернути увагу при захисті дисертації.
1. Дослідницею послідовно доводиться теза про необхідність поширення правового режиму земель водного фонду на землі водоохороֺнних зон водних об’єктів та землі, що виділяютьֺся для встановлеֺння смуг відведеннֺя та зон санітарноֺї охорони водозаборֺів (стор. 189-190 дисертації). З огляду на вищезазначене, автору слід аргументовано пояснити, яким чином будуть вирішуватись можливі суперечності правового режиму земель водного фонду і відповідної категорії земель, на яких вже встановлені або будуть встановлюватись водоохоронні зони, смуги відведення та зони санітарної охорони, наприклад, якщо в межах зони санітарної охорони водного об’єкта розташовані сільськогосподарські угіддя. 
2. У розділі 2 дисертаційного дослідження автором сформульовані критерії, за якими має визначатися баланс публічних і приватних інтересів у сфері водо- і землекористування. Зокрема, до таких критеріїв дослідниця відносить необхідніֺсть перебування земель водного фонду в державній власності, яке сприятиме забезпечеֺнню реалізаціֺї соціальниֺх та екологічних функцій держави. Зазначений висновок, на наш погляд, потребує додаткової аргументації під час захисту з наступних міркувань:
по-перше, державна власність на землі водного фонду не була і не є гарантією раціонального використання таких земель. Основні корупційні схеми пов’язані із водо- і землекористуванням на державних землях. Інші проблеми стосуються нижчої ефективності державних підприємств порівняно з приватними та питань антимонопольного контролю. Досвід розвинених держав доводить, що найбільшою мірою вдається впровадити принципи раціонального використання та охорони земель водного фонду там, де встановлено стійку рівновагу між державною, комунальною та приватною формами власності;
по-друге, виникає питання про те, яким чином перебування земель водного фонду у державній власності сприяє забезпечеֺнню реалізаціֺї соціальниֺх функцій державою?
3. Логічна будова розділу 3 дисертаційного дослідження „Правове забезпечення охорони земель водного фонду”, на наш погляд, вимагає додаткового обґрунтування під час захисту. Зокрема, автору слід вказати за якими критеріями у зазначеному розділі були виокремлені підрозділи, в яких дослідження правових відносин у сфері охорони земель водного фонду (поняття та зміст правової охорони земель водного фонду України (п. 3.1.), управління в галузі охорони та використання земель водного фонду (п. 3.2.)) межується з дослідженням правових відносин у сфері юридичної відповідальності за правопорушення у сфері використання та охорони земель водного фонду (заходи адміністративно-правової та кримінально-правової охорони земель водного фонду (п. 3.3.), правова охорона земель водного фонду шляхом притягнення до цивільно-правової, матеріальної та дисциплінарної відповідальності (п. 3.4.)).
	Висловлені зауваження можуть бути трактовані і витлумачені по-різному, мають дискусійний характер і не впливають істотно на загальну високу оцінку виконаного дослідження. Робота Міненко С.М. є ґрунтовним дослідженням, помітною віхою у розробці проблем правового регулювання відносин щодо використання та охорони земель водного фонду України. Результати роботи можуть бути використані при підготовці законодавчих актів, а також у практичній діяльності судів, органів місцевого самоврядування й органів державної виконавчої влади.
	Таким чином, вивчення дисертації Міненко С.М., а також праць, опублікованих за темою дисертації, свідчить про актуальність обраної теми,
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B OIy0OIIKOBAHUX MpAIiX y GaxOBUX BUIAHHAX.

Asropedepar | myOnikauii JECEPTAaHTKH 3 JOCTATHHOK TOBHOTOKO
BiZI0GpaXaloTh 3MICT AMCEpTALil.

BpaxoByioun HaBejieHe, MOKHA 3pOOMTH BHCHOBOK, IO JMCEpTalliHe
nocrimpkerHs Minerko Canapu MukonaiBay ,,IIpaBoBe perysiroBaHHsS OXOPOHH Ta
BHKOPHCTAHHS 3eMelib BOAHOrO (oay YkpaiHi” 3a cBOIM 3MiCTOM, HayKOBHMH
pe3ybTaTaMu, HOBM3HOIO Ta IHIUMMM JAHWMH € IEBHHM BHECKOM Y HayKy
3eMeJIbHOr0 MpaBa, BiATOBiZA€ BMMOraM, BCTAHOBIEHHM JUis KaHIMJATCBKHX
nuceprauiii, obpaniii ceriansrocti: 12.00.06 — 3emenbHe NpaBo; arpapHe Tpaso;
€KOJIOTi4He MPaBo; MPUPOLOPECYPCHE MPABO.

Juceprauiiine mocmimkeHHs Bianosizae Bumoram 1. 11 Ilopsaky
TNPUCY/KEHHSI HAYKOBUX CTYIEHiB, a HOro aBTOp 3aciyroBy€ IPHCY/KEHHS
HAYKOBOTO CTyIIeHs KaHIWJaTa IOPHIMYHUX HayK 3a cnenianbHictio 12.00.06 —
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