PAGE  
5

ВІДГУК 
офіційного опонента 

на дисертацію Гербута Ігора Анатолійовича
«Виборча інженерія як інструмент забезпечення політичної консолідації 

у демократичному суспільстві»,

подану на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук

за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси
Важливість виборів як демократичного інструмента визначається тим, що за його допомогою формуються органи представницької влади, реалізується механізм політичної відповідальності. Крім того, він легітимізує діяльність органів державної влади та створює передумови для розвитку громадянського суспільства. В Україні впровадження вільних, демократичних виборів відбувалося одночасно із становленням багатопартійної системи, що мало як позитивні, так і негативні наслідки. Постійний пошук оптимальної виборчої системи, яка б задовольняла інтереси не лише парламентських партій та партійного керівництва, а й громадян України, визначає актуальність та практичну значущість дисертаційного дослідження І.А. Гербута.   
Дисертант досягнув поставленої мети: дослідив роль виборчої інженерії у забезпе​ченні політичної консолідації демократичного суспільства  та виконав поставлені завдання, зокрема концептуалізував виборчу інженерію як сукупність правил, що мають визначальний вплив на склад представницького органу й на суміжні сфери суспільного життя; з’ясував роль виборчої системи у становленні демократичних інститутів, розвитку партійної системи та політичної консолідації суспільства; класифікував основних суб’єктів виборчої інженерії; проаналізував особливості реформування виборчої системи у розви​нених та молодих демократіях; визначив основні тенденції еволюції інституту виборів в Україні.

Істотним внеском І.А. Гербута у вітчизняну політичну науку вважаємо авторський підхід до розуміння основних суб’єктів виборчої інженерії, а також висновки, зроблені на підставі детального аналізу зарубіжної виборчої практики, які характеризують новизну одержаних результатів. І.А. Гербут слушно зазначає, що громадяни повинні справляти визначальний вплив на виборчу систему, однак на практиці їх можливості впливу на процеси виборчої інженерії досить обмежені (с. 84). На прикладі Греції та Франції, а також посилаючись на низку досліджень, дисертант відзначає, що найбільш впливовими акторами у виборчій інженерії є політичні партії (с. 86- 97), перешкодити планам яких можуть лише частково судова гілка влади та міжнародні організації. 
З огляду на важливість чесних і прозорих виборів для розвитку і зміцнення демократичних інститутів автором також вказано на перспективний напрям наукових розвідок у вітчизняній політичній науці – розробки концепції коректного голосування (с. 61-63), що дає змогу оцінити раціональність вибору громадян і є більш ефективним критерієм оцінки якості виборів, ніж традиційна явка.
Наукова обґрунтованість і достовірність результатів дисертації, її теоретично-методологічний рівень забезпечуються вдалим поєднанням загальнонаукових та спеціальних методів дослідження, а також джерельною базою, що налічує 369 найменувань. Автор вдало застосовує порівняльний метод щодо країн з різним ступенем розвитку демократичних інститутів, а структурно-функціональний метод дав змогу з’ясувати значення виборів для функціонування політичної системи та визначити сильні й слабкі сторони інституціоналістів та соціальних детерміністів (с. 26-35). 

Автор також вдало вибрав приклад урегулювання міжетнічної напруженості у поліетнічних країнах за допомогою виборчої інженерії, що є актуальним і для України. Як зазначено у роботі, для зменшення етнічних конфліктів у рамках виборчої інженерії існує два шляхи: потрібно або впливати на ступінь однорідності етнічного складу округу, що досить часто суперечить принципам демократії,  або ж змінювати правила, за якими відбуваються вибори (с. 65). Автор об’єктивно оцінює переваги системи єдиного перехідного голосу для включення представників етнічних меншин у життя соціуму та їх залучення до процесу прийняття рішень (с. 69-72), яка, однак, досить рідко використовується на практиці: лише в Австралії, Ірландії та на Мальті. Відповідно дисертант рекомендує впровад​жувати її лише після широкого обговорення усіма зацікавленими суб’єктами.
Новизна роботи не викликає заперечень та відповідає меті, завданням і висновкам роботи. Висновки дисертанта не викликають сумніву, оскільки вони логічні, науково обґрунтовані, містять новизну та свідчать про практичну цінність дослідження для України. Висновки та рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані для удосконалення виборчого законодавства України, у науково-дослідницькій роботі, у сфері виборчих систем та при викладанні низки навчальних дисциплін.

Загалом робота є добре структурованою, матеріал викладено логічно і послідовно у чотирьох розділах, вступі та висновках. Загальний обсяг дисертації – 200 сторінок, з яких список використаних джерел займає 39 сторінок. 

Результати напрацювань автора повно і докладно подано у десяти наукових публікаціях, сім з яких опубліковано у фахових виданнях. Робота пройшла хорошу апробацію на дев’яти міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях. 

Відзначаючи досить високий рівень методологічної та прикладної розробки теми дослідження, вважаємо за доцільне висловити наступні зауваження. 

По-перше, на нашу думку, автор досить вузько визначив виборчу інженерію лише як «сукупність правил» (с. 50), не згадавши про принципи виборів. Про них побіжно згадується на с. 98 у контексті діяльності органів судової влади, але їх значення для функціонування демократичних інститутів та політичної консолідації суспільства не розкривається. Ці принципи періодично піддаються критиці в  українському публічному дискурсі, коли висуваються ідеї позбавити права голосу певні соціальні групи (наприклад, пенсіонерів, легко «продаються» за гречку) або ж мешканців певних територій (зокрема тих, хто на даний момент проживає на окупованій території – в АРК, окремих районах Донеччини та Луганщини). 
По-друге, як свідчить досвід «кольорових революцій» та «арабської весни», у молодих демократіях найбільше питань у громадян виникає не так до системи проведення виборів, як до їх результатів. Відповідно складовою  виборчої інженерії має бути комплекс заходів, спрямованих на протидію неправильному обрахунку голосів, про який було б доцільно згадати у роботі. 
По-третє, на с. с. 64-65 дисертант згадує про соціальні розколи, які визначили особливості виборчої та партійної системи європейських країн. Однак у четвертому розділі він обмежується лише аналізом еволюції виборчої системи в Україні, яку варто було б включити у контекст розмежувань, що існують в українському суспільстві. 
Крім того, було б цікаво дізнатися думку дисертанта про те, який вплив на виборчу інженерію та якість виборів матиме удосконалення партійного законодавства. 

Висловлені зауваження не зменшують цінності дослідження та не ставлять під сумнів високий рівень дисертаційної праці. Вони не мають принципового характеру, не впливають на ступінь обґрунтування висновків дослідження та не знижують наукової новизни роботи.  

Дисертаційне дослідження «Виборча інженерія як інструмент забезпечення політичної консолідації у демократичному суспільстві» є завершеною, самостійною роботою, виконаною на високому рівні. Представлений автореферат повною мірою відображає зміст роботи, розбіжностей між текстом дисертації та положеннями автореферату немає. 

За актуальністю обраної теми, розв’язанням поставлених завдань, науковою новизною і практичним значенням отриманих результатів дисертаційна робота відповідає п. 9, 11, 12 «Порядку присудження наукових ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567), а її автор – Гербут Ігор Анатолійович – заслуговує на присвоєння наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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