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В І Д Г У К

офіційного опонента доктора юридичних наук, доцента
Кармази Олександри Олександрівни
на дисертацію Проценко Ірини Миколаївни на тему:
«Приватно-правові засади регулювання торговельних відносин в Німеччині», подану на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; 
сімейне право; міжнародне приватне право
На підставі ознайомлення із рукописом дисертації, авторефератом та оприлюдненими науковими роботами можна зробити такі висновки.

Актуальність теми дисертаційного дослідження. 

Для сучасної юридичної науки проблеми правового регулювання торговельних відносин постійно залишатимуться важливим предметом дослідження. Адже торгівля завжди була і буде значимим сегментом економіки, від розвитку якого залежить добробут громадян та добробут держави, а отже перед юридичною наукою і практикою стоїть завдання розробити таке правове регулювання торгових відносин, яке б створило умови для їх швидкого та злагодженого здійснення в прозорих та безпечних умовах. 
Окрім цього, торгівля завжди «йде в ногу» з науково-технічним прогресом, використовуючи його здобутки для прискорення та збільшення масштабів торговельного обігу, що, в свою чергу, ставить нові завдання перед її правовим регулюванням. Тому, дисертаційне дослідження, проведене І. М. Проценко є актуальним, особливо з огляду на те, що традиції приватно-правового регулювання торговельних відносин в Німеччині беруть свій початок ще з часів Середньовіччя, а отже її досвід може бути корисним для подолання проблем та прогалин, що існують в законодавстві України у відповідній сфері, тим більше, що дисертанткою було зроблено ряд пропозицій щодо вдосконалення Цивільного кодексу України. 
Дослідження безпосередньо пов’язано з відповідними науковими темами, програмами та планами. Так, воно виконано в межах наукової науково-дослідної роботи відділу міжнародного права та порівняльного правознавства Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України «Міжнародно-правові проблеми співробітництва України з світовими та європейськими інституційними структурами» (номер державної реєстрації 0101U00729).

З огляду на зазначене дослідження І.М. Проценко на тему «Приватно-правові засади регулювання торговельних відносин в Німеччині» є актуальним. 
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків, рекомендацій, сформульованих у дисертації.
Як вбачається із аналізу рукопису дисертації, автореферату, наданих наукових статей, опублікованих у фахових та інших наукових виданнях, дисертантка показала глибокі знання з теми дослідження, вміння робити повний та самостійний аналіз літературних джерел, чинного українського та міжнародного законодавства, а також формулювати науково обґрунтовані теоретичні висновки та пропозиції стосовно сучасних тенденцій регулювання торговельних відносин в Німеччині та Україні.  

Крім того, до позитивних рис дисертації можна також віднести: виважене визначення завдань та мети дослідження, грамотне встановлення об’єкта та предмета дослідження, а також використання багатьох методів дослідження, які загалом свідчать про науковий характер роботи. 

Відтак, поставлені дисертанткою цілі та завдання дослідження в цілому є логічними і обґрунтованими. Вони обумовили структуру роботи, а також методологію дослідження. В результаті, дисертація може бути охарактеризована як комплексне, багатопланове і самобутнє наукове дослідження. В ній, зокрема, вивчено історію розвитку торговельних відносин на території Західної Європи, починаючи з часів Середньовіччя й до теперішнього часу, на фоні чого були виявлені економічні, політичні й інші чинники, що в різні історичні періоди впливали на розвиток торговельного права в Західній Європі в цілому і в Німеччині зокрема. Такий нетрадиційний підхід до побудови дисертаційного дослідження дав можливість висвітлити характерні риси jus mercatorum (права купців) та його наступника jus mercatoria (права торгівлі), що діяли в країнах Західної Європи, в тому числі в Німеччині, в часи Середньовіччя і в Новий час, виокремити ключові принципи приватно-правового регулювання торговельних відносин часів Середньовіччя і в Новий час, а також показати рівень розвитку цивільного права у відповідні історичні періоди. Окрім цього, в дисертації здійснено ґрунтовний аналіз основних нормативно-правових актів Німеччини, що в різні часи регулювали торговельні відносини (зокрема, Прусське земське уложення 1834 р., Загальнонімецький торговельний кодекс 1861 р., сучасні Цивільний та Торговельний кодекси Німеччини 1900 р.). Це дало можливість продемонструвати особливості розвитку ключових принципів приватно-правового регулювання торговельних відносин та їх сучасний зміст, виокремити ознаки, що характеризують сучасне торговельне право, як окрему галузь права та визначити зміст і юридичну силу «добросовісності», передбаченої ст. 242 Цивільного кодексу Німеччини, яка є однією із базових засад правового регулювання приватних відносин в сучасній Німеччині. Значний науковий інтерес викликає параграф 3.3. роботи, оскільки в ньому на прикладі неустойки показано специфіку застосування окремих інститутів цивільного права Німеччини для регулювання особливих потреб торговельного обігу. Вивчення цивільно-правових інститутів іноземних держав в такому ракурсі в цілому є нехарактерним для науки цивільного права України.
Слід зазначити, що порушені у дисертації проблемні аспекти в подальшому знайдуть своє відображення та породять наукову дискусію. Вважаємо, що сформовані положення, висновки і практичні рекомендації можуть бути використані та запроваджені у теорії, законодавстві та на практиці. 

Проведене дослідження базується на доволі широкій, переважно німецькомовній, джерельній базі, до якої, окрім монографій та підручників з цивільного та торгового права Німеччини, входять також законодавчі акти цієї держава (й окремі нормативно-правові акти Австрії та Швейцарії) та рішення Федерального верховного суду Німеччини, що сприяло досягненню достовірних та обґрунтованих висновків та рекомендацій дослідження. 
Про змістовне опрацювання дисертанткою теми дослідження свідчить також те, що його основні результати були оприлюднені у 19 наукових публікаціях, включаючи розділ у колективній монографії, статті у вітчизняних та зарубіжних фахових виданнях, збірники матеріалів конференцій.
Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження. 

Наукова новизна проведеного дослідження не викликає сумніву, оскільки в роботі піднято низку ключових питань щодо правового регулювання сучасних торговельних відносин в Німеччині. Робота є самостійним, актуальним, комплексним дослідженням проблем, які виникають на сьогодні при регулюванні зазначених відносин. 
Системно проаналізувавши наукову базу дослідження дисертантки, дійдемо висновку про те, що отримані нею результати відрізняються науковою новизною та є науково обґрунтованими. 

Так, наприклад, дисертантка доволі ґрунтовно розкрила правове регулювання законодавством Німеччини питання зменшення розміру неустойки, передбаченої договорами, укладеними між комерсантами, що є маловідомим науці цивільного права України. Також нею здійснено комплексний аналіз категорії добросовісності, передбаченої ст. 242 Торговельного кодексу Німеччини, що дало можливість розкрити її юридичну силу як норми права, як загального застереження, як принципу цивільного права та як принципу права взагалі, що є цікавим для цивільного права України, в рамках якого сьогодні відбувається становлення юридичної сили «добросовісності». Доволі слушними є пропозиції дисертантки щодо доповнення ст. 9, ст. 12 та ст. 526 Цивільного кодексу України, а тому отримані дисертанткою результати мають не лише наукове, а й практичне значення. Окрім цього, їх може бути використано для підготовки навчально-методичних матеріалів та навчальної літератури з таких дисциплін, як «Цивільне право України», «Цивільне право зарубіжних країн», «Комерційне право зарубіжних країн»; вони можуть стати ґрунтовною теоретичною базою для подальшого дослідження порушених в дисертації проблем.
У зв’язку із зазначеним можна зробити висновок про оригінальність, самостійність та наукову новизну рецензованої роботи та використання автором власних підходів до викладення цілої низки питань. У зв’язку з чим, на нашу думку, її результати можуть бути опубліковані в якості монографії.
Зауваження щодо змісту дисертаційної роботи. 

Позитивно оцінюючи актуальність проведеного дисертанткою дослідження, наукову новизну, обґрунтованість та достовірність, високий теоретичний рівень і практичну значущість отриманих результатів, слід висловити наступні зауваження щодо окремих положень роботи.  

Незважаючи на те, що дисертантка у вступі дисертаційної роботи переконливо довела необхідність широкого використання історичного методу дослідження, робота переобтяжена історичними деталями. Дисертантка надзвичайно ретельно вивчила різні аспекти становлення і розвитку торгівлі, торгової політики та торгового права в Західній Європі, включаючи й Німеччину, й це дійсно зробило роботу цікавою, самобутньою та дало можливість пояснити ряд сучасних особливостей приватно-правового регулювання торговельних відносин, але, разом з цим, й позбавило можливості так же ретельно і докладно викласти сучасний стан цього правового регулювання. 
Також хотілося б, щоб дисертантка більш детально розкрила сутність та специфіку застосування принципу приватної автономії та сутність колізії, яка виникає між цим принципом та принципом формальної рівності.
Попри глибоке дослідження історії становлення правового регулювання торговельних відносин в Західній Європі, в ході якого аспірантці вдалося прослідкувати розвиток ключових принципів даного регулювання (зокрема, принципу рівності учасників торговельного обігу, принципу свободи підприємництва, принципу усунення зайвого формалізму), вона оминула своєю увагою питання історичного розвитку юридичної категорії «добросовісності», відомої ще з часів Римського права. Водночас, в параграфі 3.2 дисертантка приділяє багато уваги його сучасній юридичній природі та особливостям застосування. Такий підхід здається не логічним й нам хотілося б бачити як «добросовісність» застосовувалася в різні історичні періоди й як проходила її еволюція. Одночасно, з нашого боку не викликає сумнівів доцільність включення категорії «добросовісності» до даного дисертаційного дослідження, оскільки зрозуміло, що в державах, економіка яких будується на засадах лібералізму, «добросовісність» є якщо не принципом цивільного права, то, принаймні, ключовою юридичною категорією, що здійснює суттєвий вплив на правове регулювання приватних правовідносин.
Дисертантці слід було, виходячи з викладеного нею матеріалу, зробити більше пропозицій щодо вдосконалення Цивільного кодексу України в частині врегулювання відносин щодо торгівлі. Натомість в ряді випадків І.М. Проценко  або взагалі обійшла увагою таку можливість (наприклад, чітко не сформулювала свої пропозиції по доповненню Цивільного та Господарського кодексів України нормами, що регулювали б особливості визначення розміру договірної неустойки), або обмежилася тільки констатацією та підтримкою пропозицій по вдосконаленню законодавства України, зроблених іншими науковцями (йдеться про запровадження в Україні «переддоговірної відповідальності» тощо).
Дисертантка, в параграфі 3.2, розглядаючи юридичну силу «добросовісності» зазначає, що під її впливом зобов’язальне право Німеччини було доповнено так званими «додатковими правами та обов’язками», тобто правами та обов’язками, не передбаченими ні законом, ні договором, однак виконання яких було визнано судом необхідними для належного виконання договору. У зв’язку з цим, аспірантка робить висновок про необхідність доповнення Цивільного кодексу України правовим регулюванням таких прав та обов’язків і надає відповідні пропозиції про внесення змін до кодексу, які відображені як в розділі 3.2, так і в узагальнюючих висновках роботи і, відповідно, у висновках автореферату. Однак, дані пропозиції стосуються тільки додаткових обов’язків, на додаткові права вони не поширюються, у зв’язку з чим хотілося б почути думку автора з даного питання.
Для дисертації є характерними й технічні недоліки, зокрема, в ній не завжди послідовно використовується скорочення Торговельного кодексу Німеччини – ТКН, яке іноді подається як НТК, що, зокрема, мало місце і у висновках автореферату.

Водночас, дані критичні зауваження не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження, оскільки більшість з них носять дискусійний або рекомендаційний характер і не торкаються основних, концептуальних положень дисертації. 
Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих працях. 

Основні теоретичні положення та висновки дисертації відображено в одному розділі колективного монографії, в семи наукових публікаціях, зокрема в шести наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях України, в одній науковій статті, опублікованій у зарубіжному виданні, та восьми тезах доповідей на міжнародних та національних науково-практичних конференціях. 

Положення, висновки і пропозиції, які сформульовано у дисертації, з достатньою повнотою викладені у зазначених публікаціях. Повнота викладу основних результатів дисертації відповідає встановленим для такого виду робіт вимогам. Кількість публікацій засвідчує достатній рівень випробування отриманих результатів.


Оцінка відповідності змісту автореферату і основних положень дисертації. 

Аналіз дисертації та автореферату Ірини Миколаївни Проценко, свідчить про те, що зміст автореферату відображає основні положення дисертаційної роботи та відповідає вимогам чинного законодавства України щодо написання та оприлюднення таких робіт. Наукові результати, висновки та пропозиції, наведені в авторефераті, повністю розкриті та обґрунтовані в дисертації. Крім цього, змістові автореферату притаманна методична і концептуальна цілісність, гармонійність наукового викладу, в цілому позбавленого однобічних чи категоричних висновків. 
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