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Актуальність теми дослідження. Розвиток ринкових відносин в Україні протягом останніх десятирічь обумовив докорінну зміну ставлення українського суспільства до споживання товарів, робіт та послуг. Зникнення дефіциту товарів, розвиток конкуренції на ринку виробництва призвело до появи такого суб'єкта, як споживач, який не просто має право купити товар, але і наділений рядом інших прав, що дозволяють йому обрати необхідний для себе, якісний товар та отримати правовий захист у разі порушення його споживчих прав.

Попри те, що законодавство у сфері захисту прав споживачів існує в Україні з початку 90-х років минулого сторіччя, актуальність наукового дослідження прав споживачів взагалі та їхніх прав за договором роздрібної купівлі-продажу зокрема важко переоцінити. Напевно кожна людина у своєму житті не раз виступала в якості споживача, купуючи товари за договором роздрібної купівлі-продажу. І майже у кожної людини є негативний досвід купівлі товару неналежної якості, обману споживача, ненадання йому належної інформації про товар або досвід інших випадків порушення права споживача. Особливої актуальності захист прав споживачів набуває у сучасності, коли вельми розвиненою стає інтернет торгівля. Споживачі купують товари он-лайн, без огляду такого товару безпосередньо та без особистого контакту з продавцем. Продавець може навіть не мати реального магазину або складу, або стаціонарного телефону. У такому випадку ризик обману споживача збільшується у рази. І вельми необхідною стає розробка юридичних механізмів, які дозволили б підвищити статус споживача до належного рівня, захистити його права від недобросовісних виготовлювачів та продавців товарів.

Все вищезазначене свідчить про необхідність ретельного аналізу чинного правового регулювання захисту прав споживачів, виявлення існуючих проблем надання пропозицій щодо їх вирішення. У зв'язку з чим обрана авторкою тема дисертаційного дослідження є своєчасною та актуальною на даному етапі розвитку суспільства.

Аналіз наукових робіт по даній проблемі свідчить про те, що вивчення наукових та практичних проблем захисту прав споживачів здійснювалося десятиріччя тому або відбувалося здебільшого на рівні наукових статей та тез виступів на конференціях. Однак серйозність проблеми вимагає і більш детального її дослідження на рівні кандидатської дисертації. Будь-які законодавчі зміни мають бути обґрунтовані науково. І саме формат дисертаційного дослідження дозволяє запропонувати таке наукове обґрунтування.

Авторка дисертаційної роботи поставила за мету вдосконалення правового регулювання прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу, розроблення системи засобів та заходів для належного їх закріплення та забезпечення їх реалізації. Поставлена мета досягнута дисертанткою завдяки вдало сформульованим завданням дослідження, серед яких дослідження етапів розвитку прав споживачів, визначення видів суб'єктивних прав за договором купівлі-продажу, дослідження особливостей права споживачів на інформацію та розробка класифікації цього права, дослідження особливостей прав споживачів на належну якість та безпеку продукції, виявлення проблем реалізації споживачами своїх прав за договором роздрібної купівлі-продажу дистанційним способом, зокрема у сфері електронної торгівлі. Досягненню поставленої мети також сприяло використання ряду загальнонаукових і спеціальних методів наукового дослідження, зокрема, діалектичного, системно-структурного, логіко-правового, порівняльно-правового методів, методів теоретичного моделювання, узагальнення та аналізу судової практики тощо.

Емпіричну основу дослідження становлять акти цивільного законодавства України, та законодавства зарубіжних країн та судова практика.

Дисертація Ружицької Є.О. безпосередньо пов'язана з відповідними науковими темами, програмами, планами державного рівня, державними та галузевими науковими програмами, пріоритетними напрямками розвитку науки і законодавства, визначеними Верховною Радою України, а також з розробкою основних проблем цивільного права, що здійснюються за науковими програмами, затвердженими Національною Академією правових наук України. Робота виконана у відділі цивільного, трудового, підприємницького права Інституту держави і права імені В.М. Корецького НАН України в межах тем: «Актуальні проблеми права власності і цивільних правовідносин в сучасній Україні» (державний реєстраційний номер 011211007721), «Проблеми гармонізації цивільного законодавства України із законодавством Європейського союзу» (державний реєстраційний номер 0115Ш02136). Науково-теоретичну базу дослідження склала значна кількість праць відомих українських і зарубіжних вчених-цивілістів, правознавців, спеціалістів у сфері захисту права власності.

Структура роботи вдала і обумовлена, перш за все, метою і предметом дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що включають дев'ять підрозділів, висновків (до кожного розділу та загалом до дисертації), списку використаних джерел (252 найменування на 28 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 218 сторінок, з яких 189 сторінок основного тексту.

Всі розділи та підрозділи за своїм змістом і висновками, перспективами подальшого дослідження і використання для розвитку доктрини цивільного права і законодавства слід назвати вагомими і вдало викладеними. При цьому Розділ 1, присвячений загальній характеристиці та історичному розвитку прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу. Розділ складається із трьох підрозділів, у яких авторка досліджує правову природу захисту прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу, їхні характерні ознаки та місце в системі суб'єктивних цивільних прав.

У Розділі 2 «Види прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу та їх класифікація» здобувачка досліджує загальну класифікацію прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу, а також аналізує право споживачів на належну якість та безпеку продукції та право споживачів на інформацію про товар, що купується за договором роздрібної купівлі-продажу.

Цікавим є Розділ 3 дисертаційного дослідження «Здійснення прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу у сфері дистанційної торгівлі», у якому дисертантка звертає увагу на особливості прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу, укладеному у сфері електронної комерції.

На наш погляд, така побудова дисертаційного дослідження і цілому надала змогу запропонувати структурний аналіз теми дослідження, виявити проблеми та недоліки у правовому регулюванні прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу. Хоча ряд назв підрозділів не позбавлені недоліків. Так у назві Розділу 2 роботи дисертантка веде мову про «види» та «класифікацію» прав споживачів, хоча класифікація як раз і передбачає розподіл чогось на види. Не до кінця коректним вбачається назва підрозділу 3.2 Розділу 3 - «Права споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу, укладеному в сфері електронної комерції». Краще було б говорити про укладення договору купівлі-продажу через мережу Інтернет.

Дисертаційне дослідження Є.О. Ружицької являє собою науковий аналіз цілої низки складних теоретичних і практичних проблем, норм чинного законодавства та судової практики. Авторка творчо використала великий масив спеціальної юридичної літератури, актів законодавства, дає їм кваліфіковану правову оцінку. Дисертаційний матеріал викладається послідовно, логічно, юридично грамотно, що засвідчує високий науковий потенціал здобувачки.

Дисертантка здійснила якісний науковий аналіз теми, що надало їй можливість досягти вагомих науково-теоретичних та практичних результатів, що мають ознаки наукової новизни.

Так, перш за все, слід підтримати запропоноване здобувачкою підхід щодо розгляду прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу у залежності від етапу існування таких правовідносин. Дійсно права споживача на етапі укладення договору (право на інформацію про виробника товару, по сам товар та його властивості, можливі небезпечні фактори) відрізняються від прав споживачів, що виникають вже після купівлі товару (право на повернення товару, права, пов'язані із неналежною якістю товару тощо). Крім того, слушним є виділення прав споживачів, що не пов'язані із купівлею конкретного товару (право на об'єднання у громадські організації споживачів).

Заслуговує на увагу пропозиція дисертантки виділити серед різновидів цивільно-правових договорів споживчий договір як такий, що укладається за участю суб'єктів - споживачів, що наділені спеціальними споживчими правами. Вірною є наведена авторкою характеристика споживчих прав, які встановлюються між споживачами та суб'єктами підприємницької діяльності (продавцями товарів (робіт, послуг), характеризуються підвищеним рівнем захисту учасників-споживачів, виникають при придбанні товару (роботи, послуги) для особистих потреб, регулюються відповідним законодавством, що обмежує дії контрагентів - суб'єктів підприємницької діяльності.

Можна безперечно погодитися із пропозицією дисертантки наділити споживача додатковим правом - правом на просвіту, що забезпечить можливість набути навички та знання для подальшого правильного та усвідомленого вибору товару.

Правильною є пропозиція здобувачки покласти на виробників товарів обов'язку чітко та зрозуміло вказувати на перелік інгредієнтів товару, зокрема тих, що можуть становити небезпеку для споживача. Погоджуємося із тим, що інформація про такі інгредієнти має надаватися зрозумілою для споживача мовою та бути виділена контрастними шрифтами та кольором.

Переконливою є позиція дисертантки щодо необхідності включення до поняття «споживач» також юридичних осіб, які купують товари за договором роздрібної купівлі-продажу не для здійснення у подальшому підприємницької діяльності, а для забезпечення поточної діяльності, не пов'язаної із отриманням прибутку.

Слушною є пропозиція дисертантки доповнити Цивільний кодекс України положеннями про договір роздрібної купівлі-продажу через мережу Інтернет.

Цінним є ілюстрування висновків по дисертації прикладами із судової практики.

Автор робить низку прогресивних пропозицій до чинного законодавства, зокрема зміни до Цивільного кодексу України, закону України «Про захист прав споживачів».

Водночас необхідно відзначити, що дисертаційне дослідження Є.О. Ружицької містить певні дискусійні положення, які викликають відповідні заперечення або вимагають додаткової аргументації, змістовних пояснень.

1. Так, не можна погодитися із твердженням дисертантки, що договір роздрібної купівлі-продажу є самостійним договором (підрозділ 1.2 дисертації (с. 6 автореферату). По-перше, Цивільний кодекс України відносить договір роздрібної купівлі-продажу до різновиду договору купівлі-продажу, регулюючи ці правовідносини нормами параграфу 2 Глави 54   «Купівля-продаж».   А  по-друге,  цей  висновок  суперечить іншим висновкам самої дисертантки, яка зазначає у положенні наукової новизни рівня «вперше», що договір роздрібної купівлі продажу є підвидом споживчого договору.

2. Ставлячи одним із основних завдань дослідження виявлення проблем реалізації споживачами своїх прав за договором роздрібної купівлі-продажу дистанційним способом, зокрема у сфері електронної торгівлі, та присвятивши цим питанням окремий розділ роботи, дисертантка чомусь не сформулювала положення наукової новизни щодо цих питань. Хоча взаємовідносини споживачів та інтернет-магазинів або інтернет-майданчиків для продажу товарів є доволі новим видом правовідносин та ще не є до кінця дослідженими на науковому рівні.

3. Не до кінця вдалими є деякі формулювання, що запропоновані у роботі. У пункті 1 наукової новизни рівня «вперше» дисертантка пропонує визначення прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу через поняття «міра можливої поведінки» та подальше перерахування всіх прав, якими наділені споживачі відповідно до чинного законодавства. Це з однієї сторони робить визначення дуже громіздким та обтяжливим, а з іншої сторони, не до кінця зрозумілою є новизна запропонованого положення. Адже визначення суб'єктивного права через поняття «міра можливої поведінки» зустрічається у багатьох підручниках та монографіях як з теорії права, так і з цивільного права. У першому положенні наукової новизни рівня «удосконалено» дисертантка надає визначення інформації про товар як певного обсягу даних про товар, що купується за договором роздрібної купівлі-продажу аби споживач зміг зробити правильний вибір на користь товару, який буде безпечний для його життя та здоров'я. На нашу думку остання частина речення є зайвою, адже не всі товари апріорі є безпечними для життя та здоров'я (алкоголь, тютюнові вироби, деякі ліки тощо). Тому інформація про товар має містити у тому числі і відомості про рівень небезпеки товару для життя та здоров'я споживача, забезпечуючи йому вільний та усвідомлений вибір товару.

4. У цілому вірно пропонуючи наділення споживача правом на просвіту, здобувачка не уточнила коло зобов'язаних суб'єктів, що мають реалізувати це право та механізм здійснення права на просвіту споживачем.

5. Спірною є пропозиція дисертантки об'єднати право на належну якість товару та право на безпеку товару в одне право «на належну якість та безпеку продукції» (п. 5 наукової новизни рівня «вперше»). Адже таке об'єднання надаватиме виробникам/продавцям товарів додаткові аргументи на свою користь у випадках, коли товар виявиться неякісним, але безпечним, або якісним, але небезпечним.

Наведені зауваження носять здебільшого дискусійний характер, суттєво не впливають на якість роботи і не знижують її загальної позитивної оцінки. Основні положення дослідження, розроблені рекомендації та сформульовані висновки дозволили в достатній мірі розкрити обрану тему. Зміст роботи свідчить про здібність автора до наукових пошуків, до аналізу складних та спірних питань, вміння раціонально відбирати, кваліфіковано узагальнювати та аналізувати різнобічні джерела, формулювати на цій підставі практичні висновки й рекомендації.

Основні теоретичні положення та висновки дисертації знайшли відображення в 14 наукових публікаціях автора, з яких: 4 наукові статті опубліковано у виданнях, включених до переліку наукових фахових видань МОН України, 1 стаття - у фахових виданнях іноземної держави, 9 статей -у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Автореферат дисертації та публікації автора оформлені відповідно до встановлених МОН України вимог і повністю відображають основні положення, зміст та результати дисертаційного дослідження.

Дисертація Ружицької Євгенії Олегівни «Права споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу» є завершеною науковою працею, в якій містяться наукові положення та науково обґрунтовані  результати.

Дисертація виконана на  належному  науково-теоретичному рівні, відповідає  вимогам  МОН  України,   « Порядку присудження  наукових 
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