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подану на здобуття наукового ступеня  кандидата юридичних наук 
за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; 
сімейне право; міжнародне приватне право 

Дисертація Тур Ольги Тарасівни «Відшкодування шкоди, завданої внаслідок недоліків консультаційних послуг, за цивільним законодавством України» присвячена безсумнівно актуальній темі. Дедалі частіше в учасників цивільних правовідносин виникає необхідність в отриманні порад, рекомендацій, висновків у різноманітних сферах діяльності. Зокрема, актуальними є консультаційні послуги в юридичній, економічній, соціальній, інвестиційній, управлінській та інших сферах. В цивільному законодавстві України відсутнє чітке правове регулювання відносин з надання консультаційних послуг. Між тим, практика вказує на його необхідність, оскільки все частіше між суб’єктами цивільних правовідносин виникають спори при виконанні договорів про надання консультаційних послуг. Адже за відсутності спеціального правового регулювання, саме договір про надання консультаційних послуг стає основою виникнення правовідносин суб’єктів консультування.

Відсутність чітких вимог до змісту консультацій, призводить до недоліків консультаційних послуг та настанні негативних наслідків. Відтак особливого значення набуває проблема правового регулювання у сфері здійснення консультаційних послуг, зокрема, визначення особливостей цивільно-правової відповідальності за шкоду, завдану недоліками консультаційних послуг.
Безперечною є доцільність проведення дисертаційного дослідження Ольгою Тарасівною на подану тему, що вочевидь формує глибоке теоретичне та практичне значення. За предметом дослідження обрана тема цілком відповідає проблематиці дисертаційних досліджень зі спеціальності 12.00.03  цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. 
Дисертаційну роботу виконано відповідно до планової теми наукової роботи кафедри цивільного права та процесу юридичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка «Удосконалення механізму правового регулювання у світлі новелізації цивільного законодавства» на 2012 – 2014 р.р. та «Проблеми уніфікації цивільного законодавства України з правом ЄС  на 2016 – 2018 р.р. 
Аналіз положень дисертаційного дослідження, поданої наукової новизни та висновків дає підставу стверджувати, що мета, яку поставила перед собою дисертантка, загалом досягнута. 
Представлена дисертаційна робота є першим комплексним дослідженням проблем правового регулювання відносин відшкодування шкоди, завданої внаслідок недоліків консультаційних послуг за цивільним законодавством України. В роботі сформульовано положення та рекомендації спрямовані на розв’язання важливих науково-практичних проблем цивільно-правової відповідальності в сфері надання консультаційних послуг. 
У дисертації вперше у вітчизняній юридичній науці комплексно розглядаються підстави відшкодування шкоди, завданої внаслідок недоліків консультаційних послуг.
Структура дисертації обумовлена метою і предметом дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять десять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Кожен з розділів повною мірою висвітлює теоретичні обґрунтування відповідно до назви, є структурованим та логічно співвідноситься з попередніми та наступними структурними частинами роботи. 
Перший розділ  «Загальнотеоретична характеристика консультаційних послуг за цивільним законодавством України» складається з трьох підрозділів і присвячений визначенню консультаційної послуги як об’єкта правового регулювання, її характерних ознак, аналізу співвідношення консультаційної послуги з такими поняттями як «інформаційна послуга», «консалтинг», «посередницька послуга». Визначаються підстави виникнення правовідносин з надання консультаційних послуг. Обґрунтовується висновок, що моментом виникнення правовідносин з надання консультаційних послуг є укладення цивільно-правового договору або юридичний склад, елементами якого є положення законодавства та дії, з якими пов’язуються виникнення, зміна або припинення цивільних прав та обов’язків в коментованій сфері відносин. Здійснюється класифікація консультаційних послуг за різноманітними критеріями.

Другий розділ «Умови виникнення охоронного правовідношення у разі завдання шкоди недоліками консультаційних послуг» складається з чотирьох підрозділів. В цьому розділі визначається наявність шкоди як умови цивільної відповідальності за недоліки консультаційних послуг. Зокрема встановлено, що підлягає відшкодуванню як майнова шкода, так і не майнова шкода, завдана фізичній або юридичній особі внаслідок недоліків надання консультаційних послуг. Здійснюється аналіз протиправної поведінки як підстави виникнення зобов’язання з відшкодування шкоди в сфері надання консультаційних послуг. Досліджується причинний зв’язок між протиправною поведінкою та шкодою, завданою недоліками консультування. Характеризується вина суб’єктів консультування як підстава відшкодування завданої шкоди.
Третій розділ «Особливості відшкодування шкоди, завданої недоліками консультаційних послуг, наданих на підставі цивільно-правового договору та актів законодавства» складається з двох підрозділів. В першому  здійснюється характеристика особливостей охоронного правовідношення з відшкодування шкоди за недоліки консультаційних послуг, наданих на підставі цивільного договору. Визначено суб’єктний склад охоронного правовідношення, яке виникає внаслідок недоліків консультаційної послуги, особливості компенсації збитків, що підлягають відшкодуванню замовнику.  В наступному підрозділі визначається цивільна відповідальність осіб, установ, органів державної влади та місцевого самоврядування за недоліки надання консультаційних послуг, обов’язок надання якої встановлений законодавством. Міститься аналіз відносин з надання консультаційних послуг, яким притаманний як приватно-правовий, так і публічно-правовий характер. 
Таким чином, ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, є достатньо високим, пропозиції зроблені на належному науковому рівні. 
Перш за все, заслуговує уваги новизна, зокрема, визначення поняття консультаційної послуги та розроблення авторської класифікації консультаційних послуг за різноманітними критеріями.
Наступним не менш важливим науковим здобутком є власне бачення поняття договору про надання консультаційних послуг. Дисертант визначає, що за договором про надання консультаційних послуг одна сторона (виконавець) зобов’язується надати другій стороні (замовнику) на підставі аналізу інформацію у вигляді рекомендацій, висновків в об’єктивованій для сприйняття формі з питань, визначених замовником у вихідних даних щодо сфери, яка представляє для нього інтерес за плату, якщо інше не встановлено договором чи законом.

Слушним є висновок автора, що для того, щоб визначити вид і розмір шкоди, яка підлягає відшкодуванню у разі неналежного консультування, необхідно визначитися з конкретним суб’єктивним правом, порушення якого привело до негативних наслідків.
Значна увага в роботі приділена з’ясуванню співвідношення договірної та деліктної відповідальності у сфері надання консультаційних послуг. У результаті проведеного аналізу автором обґрунтовано правовий висновок, відповідно до якого, необхідно відмежовувати цивільну відповідальність за невиконання договірних зобов’язань та деліктну відповідальність за шкоду, завдану недоліками консультаційних послуг. Аналіз судової практики показує, що обов’язок відшкодувати шкоду виникає незалежно від умов договору про надання консультаційних послуг і є за своєю природою елементом недоговірних охоронних зобов’язань. Поширеною є практика поєднання відшкодування збитків, спричинених неналежним виконання договору про надання консультаційних послуг та відшкодування шкоди, завданої недоліками консультаційної послуги.

Аргументованою виглядає позиція щодо необхідності внесення змін до законодавства відносно випадків заподіяння шкоди державним органом. Зокрема, дисертантом визначається, що у разі завдання шкоди індивідуальною консультацією, наданою державним органом – держава зобов’язана відшкодувати завдану майнову шкоду, а якщо шкода завдана фізичній особі, відшкодуванню підлягає також моральна шкода.

Окремо слід звернути увагу на правильність позиції відносно того, що шкода як підстава деліктного зобов’язання не охоплюється договірним правовідношенням, а виражається у майнових і немайнових втратах, які є наслідком надання консультаційних послуг з недоліками.
Слід відзначити аналіз особливостей механізму відшкодування шкоди, завданої недоліками консультаційних послуг в залежності від підстав виникнення такого роду відносин та їх оплатності.
Заслуговують уваги авторські пропозиції щодо внесення змін та доповнень до чинного законодавства, зокрема Цивільного кодексу України. 
У поданому дисертаційному дослідженні сформульовано важливі для цивілістики теоретичні висновки та практичні рекомендації. Вони можуть бути використані у науково-дослідній сфері, зокрема, з метою наступних наукових досліджень; у правотворчості для вдосконалення чинного законодавства України, що регулює відносини з надання консультаційних послуг; в освітній сфері під час викладання юридичних дисциплін та підготовки навчальної літератури.

Зміст автореферату повністю відображає зміст тексту дисертації. Наукові праці, опубліковані у вітчизняних фахових наукових виданнях та стаття у зарубіжному виданні, повністю відображають результати дисертаційної роботи та  відповідають тематиці дослідження. 
Дисертаційне дослідження Тур О.Т. свідчить про ґрунтовне опрацювання вітчизняної та зарубіжної літератури, чинного законодавства України та інших держав, а також практики його застосування. Джерельна база дисертації включає 196 найменувань, що є достатнім для досягнення поставлених завдань дослідження.
Разом з тим, позитивно оцінюючи проведену наукову роботу, необхідно зазначити, що дане дослідження містить положення, висновки та пропозиції, які мають спірний характер, що спонукає до дискусії з їх приводу. 
1. Автор дійшла до висновку, що консультаційні послуги слід класифікувати залежно від методів здійснення консультування на: експертне, процесне та навчальне консультування. Однак класифікація консультаційних послуг за вище вказаним критерієм не містить цивільно-правового підґрунтя. Доцільніше було б акцентувати увагу на цивільно-правових наслідках неналежного здійснення обов’язків виконавцем за кожним видом названих консультаційних послуг.
2. Спірним є висновок дисертанта, що відшкодуванню внаслідок недоліків консультаційних послуг підлягають суми розмірів штрафів, сплачених внаслідок неналежних митних чи податкових консультацій, оскільки штраф як санкція за адміністративне правопорушення замовника не може трактуватися шкодою за недоліки консультаційної послуги.
3. У висновку 8 автореферату зазначається, що обставини правового та економічного характеру, які є підставами внесення змін до законодавчого регулювання відносин після або в процесі надання консультаційної послуги є підтвердженням відсутності вини виконавця та відповідно його відповідальності за негативні наслідки, завдані недоліками консультації. Наведений висновок видається недостатньо обґрунтованим, оскільки обставини економічного характеру не відносяться до форс-мажорних.
4. Погоджуючись загалом з тезою автора щодо різних правових наслідків надання консультаційних послуг з недоліками, наданих як безоплатно так і на оплатній договірній основі, слід зауважити, що твердження Ольги Тарасівни про можливість покладення обов’язку відшкодування шкоди за виконання безоплатних консультаційних послуг з недоліками, за наявності умислу, пов’язано з проблемами практичного застосування.
Наявність спірних положень не знижує цінності наукового дослідження, конкретних висновків та рекомендацій, що представлені в рецензованій дисертації. Вони є свідченням творчого характеру роботи та спроби вирішення теоретично складних і практично важливих проблем пов’язаних із відшкодуванням шкоди, завданої внаслідок недоліків консультаційних послуг. Дослідження має змістовний характер, положення вирізняються новизною в постановці проблем, теоретичні аспекти науково аргументовані, а запропоновані зміни розвивають та вдосконалюють норми чинного законодавства.
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