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на дисертацію КОРОСТАШИВЕЦЬ Юлії Григорівни тему
«Цивільно-правове регулювання надання готельних послуг»,
подану на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право
Актуальність теми дослідження. Необхідність переосмислення цивільно-правового регулювання відносин з надання готельних послуг у сучасних умовах зумовлена істотними змінами в суспільному житті країни. Участь Держави Україна в міжнародних культурно-спортивних заходах сприяє розвитку туристичної, а разом з тим і готельної галузі господарства. Однак відсутність уніфікованих правил надання готельних послуг, недосконалість законодавства у сфері надання та організації надання готельних послуг призводить до негативного іміджу держави на зовнішньому та внутрішньому туристичному ринку. Тож поява наукового дослідження проблем регулювання надання готельних послуг є вкрай позитивним явищем у науці цивільного права, тим більше, що таких комплексних досліджень не проводилось ні в УРСР, ні за часів незалежності України. Робота Коросташивець Ю.Г. успішно заповнює цю прогалину.

Дослідження правового регулювання цивільних відносин, що виникають між готелем, аналогічним засобом розміщення та споживачем та/або замовником готельних послуг є надзвичайно важливим в контексті наближення України до європейських правових стандартів, гармонізації українського законодавства з правом Європейського Союзу. З цієї позиції є корисними висновки дисертації щодо приведення національного законодавства у сфері надання готельних послуг до світових стандартів у тісній співпраці з ЄС, ООН, HOTREC та HotelstarsUnion.
Враховуючи наведене, можна стверджувати, що дисертація Коросташивець Ю.Г. характеризується актуальністю, а її результати можуть бути цінними як для юридичної науки, так і для нормотворчої та практичної діяльності.
Дисертаційне дослідження Коросташивець Ю. Г. виконувалось в рамках науково-дослідної проблематики відповідно до планової науково-дослідної роботи кафедри цивільно-правових дисциплін економіко-правового факультету Одеського національного університету імені І.І. Мечникова за тематикою «Приватноправове регулювання суспільних відносин: традиції, сучасність, перспективи» (реєстраційний номер РК 0113U002740).
Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Результати дисертаційного дослідження Коросташивець Юлії Григорівни є науково обґрунтованими, адже в роботі комплексно опрацьовано достатньо широкий спектр проблем, пов’язаних із цивільно-правовим регулюванням надання готельних послуг, розкрито сутність готельних послуг як надання таких послуг виконавцем – юридичною особою або фізичною особою – суб’єктом підприємницької діяльності – споживачам за відповідним договором.

Авторкою правильно та чітко визначено об’єкт, предмет, методи, мету і задачі дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання, які були застосовані цілком обґрунтовано, що дозволило авторці дійти вірних висновків. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає, насамперед, у тому, що дисертація є першим у вітчизняній науці комплексним дослідженням цивільно-правового регулювання надання готельних послуг. У дисертації здійснено аналіз основних і додаткових послуг за договором на надання готельних послуг, розкрито поняття обмежені готельні послуги тощо.

Автором зроблено низку висновків і пропозицій, які відрізняються науковою новизною.
Так, у роботі обґрунтовується висновок, що номери у готелях можуть вважатися і приватним житлом, і місцем здійснення професійної діяльності. При цьому звертаючи увагу, що проживання фізичної особи у готелі або іншому засобі розміщення є тимчасовим місцем проживання.
Авторкою вперше доведено, що бронювання може належати до додаткових послуг, що надаються готелем, так як плата за бронювання має враховуватись в оплату готельних послуг при остаточному розрахунку, якщо інше не випливає з умов договору.
Важливими є пропозиції дисертантки щодо удосконалення Правила користування готелями й аналогічними засобами розміщення та надання готельних послуг, затверджених наказом Державної туристичної адміністрації України від 16.03.2004 р. № 19, зокрема щодо: внесення змін у п. 3.8 щодо запровадження єдиної розрахункової години – 12-ої години поточної доби за київським часом; необхідності вважати бронювання додатковими послугами, що надаються готелем, оскільки п. 3.2 Правил користування передбачається, що готель може стягувати плату за броню номера (місця), яка враховується в оплату готельних послуг при остаточному розрахунку, якщо інше не обумовлено укладеним із замовником договором; внесення змін до п. 3.1 Правил користування та не обмежувати способи зв’язку, якими може бути підтверджене відправлення і прийняття заявки на бронювання, виключивши назви конкретних засобів зв’язку тощо.
В дисертації наводяться аргументи й на удосконалення наукових суджень, теорій, положень. 
Так, авторкою удосконалено підходи до розуміння відносин з надання готельних послуг як договірних про надання послуг, і не прийнятності застосування до таких відносин правил законодавства про підряд, а також найму (оренди).
Загалом у роботи зроблено низку висновків і пропозицій, викладених у новизні, висновках до розділів і загальних висновків до роботи, кожен з яких характеризується новизною.

Основні положення та зміст наукового дослідження. Слід відзначити, що авторкою обрано доволі ефективний та плідний за своїми результатами для дослідження відповідної проблематики методологічний підхід, а саме авторкою використовувались загальнонаукові методи: формально-логічний, порівняльно-правовий, а також спеціальні наукові методи логічного, системно-структурного та порівняльного аналізу, які у сукупності були застосовані для з’ясування сутності цивільно-правового регулювання надання готельних послуг.
Дисертанткою проаналізовано необхідність забезпечити удосконалення української класифікації готелів з врахуванням міжнародних стандартів класифікації, а саме стандарт розроблений UNSTATS. 

Авторкою досліджено порядок відшкодування знищеного, загубленого, викраденого або пошкодженого майна споживача готельних послуг. У результаті чого зроблено висновок, що відшкодування знищеного, загубленого, викраденого або пошкодженого майна споживача готельних послуг має здійснюватися не лише виходячи з майнових характеристик об’єктів, а й значення майна для потерпілого.

Авторкою також досліджується порядок застосування власником готелю права застави щодо майна споживача послуги, який не виконав покладених на нього зобов’язань щодо оплати отриманих послуг. Дане право має випливати з норми закону.
Обґрунтованість і достовірність результатів дослідження підтверджується проведеною дисертанткою з використанням різних науково- пізнавальних методів науковою роботою з опрацювання фахової літератури з тематики дослідження, аналізу цивільного законодавства, спеціального законодавства в сфері готельного обслуговування, дослідження матеріалів судової практики з тематики дисертації (усього 261 найменування). 
Дисертація виконана на основі критичного опрацювання авторкою робіт вітчизняних і зарубіжних вчених, що присвячені правовому регулюванню надання готельних послуг.
Основні положення та висновки дослідження, що сформульовані в дисертації, відображено 9 наукових статтях, з яких 8 – у виданнях, які входять до переліку наукових фахових видань, 1 стаття у виданні іноземної держави, 15 тезах доповідей на конференціях. 
Теоретичне і практичне значення результатів даного дисертаційного дослідження полягає у можливості їх використання: 1) у науково-дослідній сфері – при вдосконаленні інститутів цивільного права, в першу чергу, здійсненні досліджень зобов’язань з надання послуг; 2) у сфері правотворчості – при вдосконаленні чинного законодавства, зокрема, деяких норм Цивільного кодексу України, Закону України “Про туризм”, Правил користування готелями й аналогічними засобами розміщення та надання готельних послуг, затверджених наказом Державної туристичної адміністрації України від 16.03.2004 р. № 19; 3) у правозастосовчій сфері – при тлумаченні положень законодавства судовими органами; 4) у навчально-педагогічній роботі – при вивчені курсу «Цивільне право», «Зобов’язальне право», «Правове регулювання туризму». 
Зауваження та пропозиції за змістом дисертації. Окремі аспекти та положення дослідження є дискусійними і потребують додаткової уваги авторки. 

1. У пунктах новизни одержаних результатів дослідження, а також на с. 50 роботи дисертантка наводить класифікацію готелів залежно від різних критеріїв, Водночас, на цьому і обмежується, не даючи цим різновидам ні визначення, ні встановлюючи необхідність та доцільність вказаних класифікацій для цивільно-правового регулювання. Так, зокрема, незрозуміло, в чому полягає відмінність між готелем короткотермінового проживання та готелем короткострокового проживання. Хотілося б, щоб дисертантка все ж таки пояснила свою позицію щодо такого поділу. 
2. У висновках до розділу 1 дисертації авторка підсумовує наступне: «Для забезпечення реалізації права людини на недоторканність житла стосовно готелів та інших засобів розміщення готелі та інші засоби розміщення слід відносити до житла. Моментом виникнення права особи на недоторканність житла стосовно місця її проживання у готелях та інших засобах розміщення є момент вселення до них». У цьому відношенні хотілось би почути, який зміст дисертантка вкладає в поняття недоторканності житла, а саме номеру в готелі, та який механізм його захисту передбачає авторка у такому випадку. 
3. На с. 166 роботи дисертантка приходить до висновку, що: «У разі надання споживачеві готельного номера, який не відповідає обумовленому договором, не можна стверджувати про невиконання готельної послуги. У такому випадку йдеться лише про її якість». Що має на увазі авторка, ведучи мову про якість у цьому випадку і хіба надання неякісної готельної послуги не свідчить про невиконання останньої відповідно до обумовлених в договорі умов, з огляду на загальноцивілістичну конструкцію «невиконання та неналежне виконання зобов’язань»?
4. Дисертантка пропонує у разі несплати замовником/споживачем готельних послуг за спожиті послуги використовувати такий вид відповідальності як відібрання речі у боржника, а саме – застосування власником готелю права застави щодо майна споживача послуги, який не виконав свої зобов’язання з оплати отриманої послуги. При цьому, на думку Юлії Григорівни, заставне право власникам готелів має бути надане в силу закону (с. 167). Хотілось би почути думку авторки, яким чином це положення повинно бути втілене на практиці або, інакше кажучи, який механізм реалізації заставного права готелю? І в чому його відмінність з точки зору цивільного права від притримання?
5. У роботі дисертантка здійснює аналіз регулювання надання готельних послуг за законодавством зарубіжних країн, однак нам видається, доцільніше було би цьому питанню приділити більше уваги, особливо щодо правового регулювання досліджуваних відносин у країнах Європейського Союзу, з метою визначення перспектив розвитку національного законодавства, що врегульовує договірні відносини з надання готельних послуг.

Вказані зауваження мають в цілому дискусійний характер і не применшують наукового та практичного значення основної змістовної частини дисертації, а також наведених у ній висновків та пропозицій. 
Загальний висновок по дисертації. Дисертація Коросташивець Юлії Григорівни на тему «Цивільно-правове регулювання надання готельних послуг» є самостійним завершеним науковим дослідженням, у якому отримані нові, самостійні, науково обґрунтовані результати, спрямовані на вирішення конкретної для науки цивільного права задачі, а саме пропозиції усунення проблем правового регулювання надання готельних послуг. Викладені в дисертації рекомендації та конкретні пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства України є теоретично обґрунтованими та аргументованими. 
Основні положення дисертації, що виносяться на захист, належним чином були відображені у наукових статтях, що були підготовлені та опубліковані авторкою дисертації, кількість і якість яких відповідає вимогам щодо публікації основних положень дисертацій на здобуття наукових ступенів у фахових виданнях. 
Зміст автореферату повною мірою відображає структуру, хід дослідження, основні положення і висновки підготовленої авторкою дисертації. Автореферат не містить положень, які не увійшли до основного змісту дисертації. 
Авторкою опрацьовано значну кількість вітчизняної та іноземної фахової літератури з теми дисертації. Існуючі в юридичній літературі теоретичні положення, що стосуються досліджуваної теми, були дисертанткою належним чином критично проаналізовані та на цій основі зроблені пропозиції з удосконалення чинного законодавства. 
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