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    Актуальність теми дисертаційного дослідження. Позиція України на мирне і взаємовигідне співробітництво з членами міжнародного співтовариства за загальновизнаними принципами і нормами міжнародного права зафіксована на найвищому – конституційному рівні (ст. 18 Конституції України). Прагнення України до міжнародного співробітництва міститься також в іншому програмному документі - Законі України «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики» від 01.07.2010 № 2411-VI. Зокрема, в ньому зафіксоване прагнення України до утвердження провідного  місця  держави у системі міжнародних відносин, зміцнення міжнародного авторитету України (ст.11). Крім того, в ньому закріплене і бажання використовувати міжнародний потенціал для утвердження  і розвитку  України  як   суверенної,   незалежної,   демократичної, соціальної та правової держави. Зазначений вище Закон містить зобовʼязання, які Україна взяла на себе як повноправний член міжнародного співтовариства - забезпечувати захист  прав та інтересів громадян. Саме тому дослідження, присвячені питанню ґендерної рівності є актуальними, зважаючи на те, що Україна ще не повною мірою позбулася радянських пережитків з подекуди викривленим розумінням ґендерної рівності. Врахування досвіду зарубіжних країн, які досягли значних успіхів в сфері досягнення фактичної ґендерної рівності, важливе для розроблення рекомендацій з удосконалення відповідного законодавства України.
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Основні положення та висновки, сформульовані автором у дисертації, мають відповідний рівень обґрунтованості. Хотілося б також відзначити збалансоване використання в дослідженні як загальнонаукових, так і спеціальних юридичних методів наукового пізнання, особливо порівняльно-правового, історичного, формально-логічного та ін. 

Обрана логіка дослідження зумовила в цілому досить вдалу структурну побудову дисертації. Виклад матеріалу є логічним та послідовним. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, поділених на девʼять підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Авторці вдалося грамотно скласти план дослідження, який за логічною послідовністю, дозволив зупинитися на найбільш важливих та складних питаннях досліджуваної теми. 
Заслуговує також на увагу значна кількість публікацій дисертантки – основні положення і результати дисертаційного дослідження викладені в 12 наукових публікаціях, надрукованих у фахових наукових виданнях України та за кордоном (в наукових фахових виданнях Молдови та Словаччини), тезах доповідей до науково-практичних конференцій та інших наукових виданнях України. 
Важливо, що у дисертації для всебічного дослідження ґендерної проблематики були використані досягнення суміжних наук, як то психології, соціології, історії тощо. При написанні дисертаційної роботи використовувались не лише джерела міжнародного права та нормативно-правова база України, але й  законодавство зарубіжних держав, що робить роботу більш цікавою та практично значущою. Хотіли б також звернути увагу на значну кількість використаних джерел - 322 найменування українською, російською, англійською, німецькою та французькою мовами.
Потрібно віддати належне авторці, яка розглядаючи проблему прав людини виходить за межі суто нормативного регулювання і звертає увагу і на соціально-економічні умови життя, які впливають на рівень дотримання прав людини. Так на с. 8 зазначається: «Показано, що в сучасний період дотримання державами принципу ґендерної рівності дедалі більше ускладнюється у зв’язку з погіршенням соціальних умов життя людей практично у всіх державах світу, що пов’язано з кризою міжнародної фінансової системи, яка позначається на виконанні державами своїх міжнародно-правових зобов’язань, у т.ч. забезпечення в широкому значенні рівних прав і можливостей жінок і чоловіків».

Як позитив можна відзначити також, проведений авторкою, грунтовний аналіз діяльності конвенційних органів з забезпечення ґендерної рівності (с.109-122).

Зміст дисертації відповідає меті та, визначеним автором, задачам дослідження. Представлена робота дозволяє читачеві ознайомитись з еволюцією принципу ґендерної рівності в міжнародному праві, його закріплення в міжнародних документах, виконання даного принципу на міжнародному та національному рівнях, а також механізм міжнародного контролю за виконанням даного принципу. 
У Вступі обгрунтовано актуальність теми дисертації, вказано звʼязок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначені мета та задачі, обʼєкт, предмет дослідження, система методів, які використовувалися під час дослідження проблематики ґендерної рівності, викладено наукову новизну роботи, її теоретичне та практичне значення. При цьому, автором надано вичерпну інформацію щодо апробації результатів дослідження та публікацій за темою дослідження.
В розділі 1 «Становлення та розвиток принципу ґендерної рівності в міжнародному праві» авторка досліджує історію становлення та розвитку принципу ґендерної рівності в міжнародному праві, витоки якого простежуються з зародження суспільного руху за рівноправність жінок і чоловіків. При цьому, досліджуються документи, прийняті в рамках Ліги Націй, Міжнародної організації праці та Організації Обʼєднаних Націй, які регламентували принцип ґендерної рівності на міжнародному рівні. Також, авторка проаналізувала концепції до розмежування поняття «ґендер» та «стать». 
В розділі 2 «Реалізація принципу ґендерної рівності в міжнародній інституціональній системі» було проаналізовано особливості реалізації принципу ґендерної рівності в міжнародній інституціональній структурі, зокрема, в рамках міжнародних урядових та міжнародних неурядових організаціях. Авторкою проведено ґрунтовний аналіз міжнародного контролю за дотриманням ґендерної рівності. Надано приклади справ, які були розглянуті Комітетом з ліквідації всіх форм дискримінації.  

У розділі 3 «Шляхи та засоби реалізації принципу ґендерної рівності в Україні» авторкою досліджується особливість реалізації принципу ґендерної рівності в України. Зокрема, проведено ґрунтовний аналіз законодавства України у сфері ґендерної рівності та визначено ступінь ефективності реалізації принципу ґендерної рівності в Україні. Для чіткішого розуміння проблематики дослідження, авторкою було виокремлено та систематизовано сфери життєдіяльності, в яких жінки піддаються дискримінації. 

У Висновках сформульовано найбільш вагомі наукові та практичні результати, одержані в результаті роботи над темою дисертації, зокрема сформульовано розвʼязання наукової проблеми, надано пропозиції та чіткі рекомендації щодо їх реалізації. 

Дисертація містить низку здобутків теоретичного та практичного характеру, які є своєчасними і можуть бути використані науковцями та практичними працівниками. Вона є ґрунтовним комплексним аналітичним дослідженням, спрямованим на визначення ролі та місця принципу ґендерної рівності в сучасному міжнародному праві. Разом з тим, стосовно окремих положень дисертації можна висловити певні зауваження, які однак не впливають суттєво на загальну авторську концепцію й зміст дисертаційного дослідження. Більш того, деякі з них носять дискусійний характер, що, до речі, підкреслює наукову значимість роботи.
1.
Потрібно віддати належне дисертантці, яка відійшла від шаблонного погляду на ґендерну проблематику і звернула увагу не лише на захист прав жінок, але й на захист прав чоловіків, зокрема, цитую: «Сучасний фемінізм вийшов далеко за рамки класичного руху жінок за рівність, перетворившись, в ряді випадків, навіть на «руйнівну силу», яка  поступово знищує інститут сімʼї, перешкоджаючи реалізації права чоловіка на сімʼю» (с. 8). Однак, все ж потрібно констатувати, що в тексті дисертації, незважаючи на її назву, все ж недостатньо уваги приділяється проблематиці захисту прав чоловіків. 

2. На с. 154 дослідниця цілком слушно зауважує, що розгляд судом справ щодо відновлення прав, порушених внаслідок дискримінації немає таких масштабів в Україні як наприклад в Сполучених Штатах Америки, де майже кожен третій позов до суду стосується дискримінаційних дій, висловів або прояву сексизму. Проте, відсутній аналіз, означених судових рішень, який може бути надзвичайно корисний для правозастосовчої практики.
3. На с. 35 дисертантка перераховує мережу спеціалізованих органів у структурі ООН, які займаються питанням ґендерного паритету й забезпечення прав жінок, це зокрема, Комісія зі становища жінок, Комісія з ліквідації всіх форм дискримінації щодо жінок, Інститут міжнародних досліджень і освіти жінок, Фонд розвитку жінок, Канцелярія Спеціального радника з ґендерних питань і поліпшення становища жінок. Однак аналізу їх роботи приділено недостатньо уваги. 
4. Незважаючи на те, що дисертантка серед науковців, які займалися теоретичним розробленням гендерної проблематики називає професора В. І. Акуленка, однак серед використаних джерел як брошура В. І. Акуленка «Європейська камасутра» так і його стаття «За європейською камасутрою», що була опублікована у в часописі «Європейські перспективи» (2016.-№4.-С. 190-198) відсутні. Хоча зазначені роботи В. І. Акуленка безпосередньо стосуються предмету дисертаційного дослідження.
Всі висловлені зауваження мають дискусійний характер та сподіваємося, що вони спонукатимуть дисертантку до продовження наукового пошуку у відповідному напрямку. Вони не змінюють загального позитивного враження від дисертаційної роботи Гончарової Ю.А. 

Результати проведеного дослідження можуть бути використані при розробці навчальних курсів «Міжнародне право», «Міжнародне право прав людини», «Право міжнародних організацій» та відповідних спецкурсів для студентів юридичних спеціальностей. Крім того, сформульовані положення та висновки дисертації можуть бути враховані в процесі підготовки та внесення змін до нормативно-правових актів України, що регулюють питання ґендерної рівності в Україні.  

Автореферат та публікації достатньо повно відображають основні положення дисертації. Як дисертація, так і автореферат Гончарової Ю.А. дають адекватне уявлення щодо змісту дослідження, написані літературною українською мовою, а їх оформлення відповідає вимогам, що ставляться до дисертаційних робіт. 
Загалом, слід відзначити, що авторці дисертаційного дослідження вдалося комплексно дослідити зміст принципу ґендерної рівності, його місце та роль в сучасному міжнародному праві. 
         На підставі вищевикладеного можна зробити загальний висновок: дисертаційна робота Гончарової Юлії Анатоліївни «Роль та місце принципу ґендерної рівності в сучасному міжнародному праві», подана на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук, є завершеним комплексним науковим дослідженням, містить систему висновків, які характеризуються науковою новизною, мають теоретичне та практичне значення, є особистим внеском автора у розвиток науки міжнародного права та відповідає вимогам п.п. 9 та 11 Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від         24 липня 2013 р. № 567 із змінами та доповненнями, а її авторка Гончарова Юлія Анатоліївна заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата юридичних наук із спеціальності 12.00.11 – міжнародне право.
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