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ВІДГУК 
офіційного опонента 

на дисертацію Дем’яненка Михайло Миколайовича
«Популізм як політичний феномен і маніпулятивна технологія»,

подану на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук

за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси
Науковий інтерес до обраної проблематики великою мірою обумовлений порядком денним української політики та всім комплексом сучасних викликів, які постали перед державою: політична система України зазнає трансформації, з одного боку, під впливом євроінтеграції, з іншого боку, під тиском внутрішніх кризових явищ та зовнішньополітичного тиску у вигляді гібридної війни. Популізм в умовах політичної та етнополітичної нестабільності набуває популярності, перетворюючись на поширену маніпулятивну технологією, спрямовану забезпечити досягнення короткострокових політичних цілей. 

У дисертаційному дослідженні Михайла Дем’яненка «Популізм як політичний феномен і маніпулятивна технологія» бачимо вдалу спробу наукового, системного осмислення популізму як політичного феномену та маніпулятивної технології. Явища, яке вповні характеризує і пронизує весь політичний та виборчий процес в сучасній Україні. Актуальність досліджуваної теми обумовлена тим, що вона присвячена важливій не лише в науковому, а й в практичному розумінні проблемі, що вказує на нагальну необхідність теоретичного аналізу особливостей застосування популізму як технології маніпуляції електоратом та практичній протидії її масовому застосуванню. 

В цьому контексті слід відзначити прикладний характер дисертаційного дослідження. На нашу думку, політична наука жодною мірою не повинна обмежуватися виключно теоретичним аналізом поточних проблем та викликів. Політологи у своїх напрацюваннях повинні пропонувати шляхи вдосконалення, підвищення ефективності, оптимізації тих чи інших політичних процесів, механізми мінімізації деструктивних політичних явищ та розвитку конструктивних. Дисертація М. Дем’яненка належить до досліджень, які роблять внесок не лише в розвиток теоретичних засад, а й уможливлюють широке практичне застосування результатів. В ній розкрито деструктивний характер популізму як маніпулятивної технології, що зумовлює необхідність аналізу його впливу на поведінку електорату крізь призму психологічних засобів, відповідно до чого виокремлюються «чисті» та «брудні» технології, що мають психосемантичне та психолінгвістичне навантаження.

Автор слушно зауважує, що політична наука також повинна зробити внесок у справу викриття популістських заяв та дій шляхом всебічно дослідження явища, оскільки вивчення феномену популізму сприятиме його об'єктивній оцінці. Враховуючи поширеність та багатоманітність проявів популізму, його засилля у сучасній вітчизняній політиці, дисертант виокремлює заходи, спрямовані на його мінімізацію і стримування. Це, насамперед, площина становлення дієвих механізмів народовладдя; стабільних демократичних норм і традицій; високої політичної та правової культури як посадових осіб, так і громадян; забезпечення та доступу до альтернативної та об’єктивної інформації всіх членів суспільства (с. 151-152). Особливий наголос робиться на неупередженому аналізі, публічних оцінках фахівців та незалежних експертів політичних дій і результатів правотворчості, які допоможуть аргументованіше доводити неспроможність та неможливість реалізації популістських тез, гасел та обіцянок. Загалом висновки та рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані для удосконалення законодавства про політичні партії, виборчого законодавства, у безпосередній практичній діяльності політичних сил, а також у науковій площині як матеріал для розробки курсів із теорії політичних інститутів та процесів.
 Водночас слід відзначити ґрунтовний науковий теоретико-методологічний рівень дисертаційного дослідження. Автор досяг поставленої перед собою мети - комплексно розкрив специфіку популізму як політичного феномену і маніпулятивної технології та визначив основні засоби протидії, пов'язаної з ним політичній деструкції. А також послідовно реалізував всі окреслені наукові завдання: в роботі проаналізовано основні теоретико-методологічні засади дослідження феномену популізму; розкрито зміст популізму та виокремлено основні підходи до його осмислення; досліджено соціальну природу, основні принципи й механізми впливу популізму на суспільну свідомість; виокремлено основні популістські технології політичного маніпулювання та досліджено особливості їх застосування; комплексно проаналізовано застосування популістських технологій політичного маніпулювання в сучасній Україні; виокремлено основні способи подолання популізму та запропоновано механізми щодо посилення методів боротьби з його негативними проявами.
Науковий пошук та ґрунтовна реалізація авторських наукових завдань забезпечила високий рівень новизни рецензованого дослідження. Дисертант вперше в українській політології  систематизував концептуальні підходи до розуміння популізму як багатогранного суспільно-політичного явища; довів, що  популізм можна розглядати як на рівні ідеології, характерною рисою якої є складність виокремлення її ключових цінностей, так і  політичної діяльності, яка ґрунтується на маніпулюванні популярними у суспільстві цінностями та очікуваннями і є ефективним способом боротьби за владу та її утримання. І, щонайголовніше, запропонував власне авторське визначення популізму як маніпулятивної технології, що застосовується в процесі комунікації з метою впливу на свідомість громадян задля досягнення бажаних результатів у боротьбі за владу та в процесі її здійснення. Також в роботі вперше було проаналізовано особливості впливу популізму на суспільну свідомість, що передбачає кореляцію розуміння його як процесу, спрямованого на спонукання до певної дії та технології, завдяки застосуванню якої досягається потрібний результат.
Вагомим внеском у вивчення  популізму слід вважати дослідження історичного розвитку явища, напрацювання типології, визначення характерних рис як ідеології, руху, політичної практики та технології. На сторінках дисертації вивчається історія та роль популізму в політиці з часів Стародавнього Риму до наших днів (с. 43-48), що допомагає максимально глибоко зрозуміти  суть та призначення цього політичного феномену. Автор досліджує розуміння популізму в теоріях Е. Геллнера, Г. Іонеску, Р. Хофстадтера, А. Валіцкого, Д. Макре, М. Конована, П. Теггерта, які аналізували аспекти цього феномену, виходячи з особливостей його застосування на практиці. Слід підкреслити, що в дослідженні розмежовується популізм та ширші, а також супутні поняття - «демагогія», «політична риторика», «політична полеміка», що надає роботі термінологічної чіткості, визначеності і дозволяє уникнути поширеної плутанини понять.
Істотною перевагою цього дисертаційного дослідження є широкий погляд на досліджуване явище популізму, намагання автора вивчити його з різних ракурсів, в різних проекціях. Наприклад, на сторінках роботи досліджується застосування популізму в межах окремих ідеологій, внаслідок чого виокремлюється радикальний лівий і правий популізм, соціал-популізм, націонал-популізм, центристський (новітній) популізм (с. 96-98). А також вивчаються особливості та характерні риси популізму, притаманні для риторики політичних сил Західної Європи.
Крім того, слід відзначити детальний аналіз особливостей застосування популізму і засобів протидії феномену в сучасній Україні. Автор вивчає зародження популістських тенденцій в Україні та їх активне поширення в сучасному політичному процесі, що на його думку, зумовлене тривалими кризовими явищами. І доходить справедливого висновку про те, що сучасна політична ситуація в Україні ще не в змозі достатньою мірою забезпечити комунікативні зв'язки як між структурними елементами політичної системи, так і між політичною системою і середовищем.

Відтак, автор демонструє добре знання досліджуваного матеріалу і проблематики - як вітчизняної, так і зарубіжної. Текст кандидатської дисертації дає змогу зробити висновок про високий науково-дослідницький рівень отриманих результатів,  оригінальність концептуальних розробок та важливість авторських узагальнень. Це підтверджує також належний рівень апробації – автор представляє до захисту 12 публікацій у фахових виданнях та виступів на науково-практичних конференціях.
Обсяг та зміст дисертації відповідає вимогам до кандидатських дисертацій: дослідження здійснено в межах вступу,  4 розділів і висновків, супроводжується джерельною базою, яка налічує 258 найменувань. Водночас, відзначаючи беззаперечний внесок у політичну науку, високий науково-теоретичний та прикладний рівень рецензованого дослідження, варто висловити й деякі зауваження та рекомендації:
По-перше, на нашу думку, дисертаційна робота виглядала б більш структуровано та виграшно у випадку застосування автором більш складної структури. Дисертант обмежується виокремленням 4 розділів, що в принципі повністю відповідає напрямам дослідження популізму та відображає реалізацію окреслених завдань. Однак застосування крім розділів, також підрозділів сприяло б більш логічному, чіткому виокремленню етапів дослідження, розмежуванню елементів, характерних рис та проекцій явища. 
По-друге, попри наявність визначення та розмежування популізму та суміжних явищ та понять, в дисертаційному дослідження спостерігається довільне оперування терміном «популістський». Наприклад, автор вживає такі поняття, як популістський ідеал, популістський стиль, популістська віртуальна еклектика, популістська екстравагантність та ін., наукова філігранність яких дещо сумнівна.  
По-третє, певним недоліком роботи можна вважати вживання емоційно забарвлених понять та яскравих зворотів, означень, притаманних більше журналістському, публіцистичному стилю, ніж науково-теоретичному.

Втім, вищезгадані міркування мають рекомендаційний характер й істотно не впливають на достовірність, новизну і практичне значення наукових результатів. Дисертація є успішною спробою формування підґрунтя для вирішення актуальної проблеми політичного та виборчого процесу в Україні. Автореферат відповідає змісту дисертаційної роботи та відображає основні положення і результати дослідження.
За науково-теоретичним рівнем, формулюванням та розв’язанням сформульованих завдань, обґрунтованістю положень і висновків дисертація Дем’яненка Михайло Миколайовича «Популізм як політичний феномен і маніпулятивна технологія»  відповідає п. 9, 11, 12 «Порядку присудження наукових ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567), а її автор заслуговує на присвоєння наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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