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Голові спеціалізованої вченої ради Д.26.236.01 по захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) політичних наук в Інституті держави і права ім. В.М. Корецького НАН України доктору політичних наук, професору В.П. Горбатенку

В І Д Г У К 

офіційного опонента на дисертаційну роботу Оснача Олексія Михайловича на тему: «Інститути та механізми модернізації міграційної політики: порівняльно-політологічний аналіз», подану до захисту в спеціалізовану вчену раду Д.26.236.01 в Інституті держави і права ім. В.М. Корецького НАН України на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси

Актуальність теми дисертації, зв’язок з науковими програмами, темами. Міграційний фактор стає одним із ключових в еволюції не лише системи міжнародних взаємин, а й конкретних політичних систем (міжнародних організацій, наддержавних об’єднань, держав). При цьому слід враховувати, що спрямованість міграційних хвиль африканського та близькосхідного походження насамперед у напрямі держав ЄС, США і Канади, що є даністю сучасного політичного моменту, має тимчасовий характер. Підвищення рівня життя у країнах Центральної та Східної Європи означатиме переорієнтацію міграційних трафіків у їх напрямі. Дається взнаки й амбівалентна природа міграційних потоків, що означає складне переплетіння їх екзогенної (емісійної) та ендогенної (приймаючої) складових, що вимагає відповідної реакції з боку політичних структур. Виходячи з цього, сучасна держава має заздалегідь формувати власну міграційну політику, спрямовану на захист її національних інтересів. Враховуючи високу динаміку змін у глобальній міграційній сфері, не менш важливою вбачається своєчасна модернізація міграційної політики держав та наддержавних об’єднань (зокрема ЄС), яка має бути адекватною викликам і небезпекам міграційного походження. Виходячи з цих аргументів, існує потреба у політологічному осмисленні інститутів та механізмів модернізації міграційної політики на основі порівняльних процедур. Таким чином, актуальність обраної здобувачем теми дослідження зумовлена як потребами державотворчої практики, так і недостатністю відповідних розробок у галузі політичних наук в Україні. 
Дисертаційна робота виконана в межах планових наукових тем відділу правових проблем політології Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України: «Політико-правові засади трансформації партійної системи України» (РК 0115U002138) та «Правовий вимір інформаційної політики України в умовах глобальних викликів» (РК 0117U002701). 
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і практичних рекомендацій, сформульованих у дисертації. Сформульовані у дисертаційній роботі наукові положення, висновки та рекомендації ґрунтуються на теоретичних напрацюваннях політичних наук, доречному використанні комплексу наукових методів, насамперед міждисциплінарного підходу з урахуванням наукових можливостей гуманітарних наук – філософії, політології, соціології, культурології, правознавства тощо. Гносеологічно продуктивним слід визнати використання системного підходу, що дозволило визначити суб’єктів модернізації міграційної політики, закономірностей їх діяльності в сучасних умовах, механізмів взаємодії елементів міграційної політики всередині країни та за її межами. Так само вдалим є застосування порівняльно-політологічного методу. На його основі систематизовано існуючі теорії і практики державного управління в міграційній сфері та запропоновано модель аналізу модернізації міграційної політики. Крім того, в якості методологічного інструмента вдало застосовані теорія глобального управління, нормативно-правовий підхід, а також методи політичної аналітики і прогнозування.  

Дослідження має логічно вибудувану структуру, що дало змогу розкрити тему дослідження та виконати поставлені завдання, які передбачали: оцінювання сучасних тенденцій розвитку й модернізації міграційної політики; осмислення й узагальнення підходів до модернізації міграційної політики, практики і моделей управління міграційними процесами; визначення інституціональної основи, засобів і стандартів міграційної політики розвинених країн; аналіз особливостей та потреб вдосконалення міграційної політики країн, що перебувають на етапі «модернізації навздогін»; розкриття ролі міжнародних організацій та регіональних міждержавних утворень (зокрема ЄС і НАФТА) у процесі модернізації міграційної політики; узагальнення сучасного стану та основних напрямів модернізації міграційної політики національного і міжнародного рівнів. 
Автором опрацьовано досить значну кількість джерел, зокрема, наукові праці зарубіжних та українських фахівців у різних галузях знань, масив необхідних нормативно-правових актів (нормативних законів і документів окремих держав, документів міжнародних організацій, що заклали основу правового режиму міграції, доповіді міжнародних організацій і комісій з питань міграції, відповідні документи міжнародних організацій) тощо. Привертає увагу домінування іноземних джерел (насамперед англомовних) над україномовними (70% проти 30%), що переконливо засвідчує наближення вітчизняного науково-інформаційного простору до західних стандартів з одночасним віддаленням від російських інформаційних джерел. 
На наш погляд, поставлені завдання досягнуті, що дозволило в цілому достатньою мірою розкрити визначений в роботі предмет дослідження та обґрунтувати наукові положення, висновки та рекомендації дисертації. У висновках до розділів відображені результати дослідження конкретних питань. Розділи роботи взаємопов’язані між собою. Найважливіші результати дослідження викладені у висновках дисертації, що в цілому відповідають поставленим завданням. 
Достовірність та наукова новизна результатів дисертації. Достовірність наукових положень, висновків і науково-практичних рекомендацій, сформульованих у дисертації, підтверджується їх ґрунтовною апробацією на наукових та науково-практичних комунікативних заходах (конгресі з політичних наук, всеукраїнській, міжнародній та міжвідомчій конференціях, низці круглих столів).

Наукова новизна дисертації полягає у тому, що автором розглянуто особливості забезпечення міграційної політики на рівні держави та на міждержавному рівні – у відносинах, що склалися між розвиненими (модернізованими) країнами та країнами «третього світу», що намагаються реалізувати «модернізацію навздогін» (С. 68-95). Різна цивілізаційна якість цих держав диктує різницю у підходах щодо модернізації їх міграційної політики. Попри таку відмінність і ті, й інші зацікавлені у створенні більш впорядкованої та передбачуваної системи міграційних потоків, приборканні незаконної міграції, більш ефективній протидії ризикам і загрозам, що є наслідком суттєвого кількісного збільшення міграційних характеристик глобалізованого світу, в ідеалі – у розробці довгострокової стратегії міграційного регулювання. Охарактеризовано еволюцію та сучасний стан інститутів та механізмів модернізації міграційної політики на національно-державному, регіональному, міжнародному і транснаціональному рівнях (С. 96-140). Враховано деетатизаційну складову регулювання міграційних потоків, зокрема роль недержавних суб’єктів модернізації міграційної політики (міжнародних організацій, недержавних діалогових платформ та діаспор) (С. 96-107, 129-140). Вказано на подвійну природу недержавних суб’єктів впливу на міграційне середовище: з одного боку, їх наявність засвідчує неефективність офіційних державних заходів з цього питання, з іншого – відкриває додаткові резерви підвищення ефективності модернізації міграційної політики шляхом інтеграції зусиль держави та громадянського суспільства (С. 145-147). Порівняно та систематизовано різні теорії управління міграційними процесами (С. 39-66). Запропоновано нову міждисциплінарну модель аналізу модернізації міграційної політики шляхом об’єднання кількох окремих напрямів досліджень – державної політики, регіональної співпраці, діяльності міжнародних організацій, діяльності діаспор, міжнародно-правового режиму з міграційних питань (С. 19-37).

Нову наукову аргументацію, яка може бути розвинена іншими авторами, отримали тези про: 

обмеженість можливостей окремих держав у регулювання міграційних потоків та необхідність більш тісної міжнародної координації зусиль у цій сфері; 

існування стійких чинників, що перешкоджають створенню загального міжнародного (глобального) міграційного режиму (гострої конкуренції деяких суб’єктів міграційної політики між собою, державного протекціонізму з питань захисту національних ринків праці та відстоювання пріоритету прав своїх громадян над універсальними правами людини); 

основні завдання міграційної політики в умовах глобалізованого світу (зменшення обсягу нелегальних мігрантів за рахунок розширення легальних каналів в’їзду і координації зусиль у боротьбі з нелегальними перевезеннями; 

перетворення міграції на важливий ресурс розвитку та інструмент забезпечення глобальної економічної рівноваги; закріплення гарантій дотримання прав мігрантів, а також міжнародних зобов’язань перед вимушеними мігрантами); 

необхідність підвищення контрольованості міжнародних міграційних процесів на основі узгодження інтересів основних суб’єктів, причетних до міграційної проблематики, вироблення загальних принципів міграційної політики в глобальному масштабі, розробки міждержавних угод про трудову міграцію, а також створення глобального інституту у сфері міграції та ін. 

У сукупності це дозволяє адекватно оцінювати міграційні процеси сучасності, ступінь залучення держав до вирішення міграційних проблем (або відсторонення від них), перспективи розвитку глобальної міграційної сфери та її локальних фрагментів. 

Повнота викладу основних положень дисертації в опублікованих працях. Основні результати та положення дисертаційної роботи О.Оснача викладені в 11 публікаціях, зокрема у 8 статтях у наукових фахових виданнях з політології (з них у 2 статтях, виданих за кордоном), 3 тезах конференцій, що відповідає вимогам МОН України. Опубліковані роботи повною мірою розкривають зміст теми дослідження. 
Оцінка оформлення дисертації та змісту автореферату. Детальне ознайомлення з дисертацією і авторефератом дозволяє зробити висновок щодо ідентичності автореферату і основних положень дисертації. Зміст автореферату, його структура відображають у повній мірі зміст та структуру дисертаційного дослідження. В авторефераті повністю розкрито мету та завдання дослідження, наукову новизну, апробацію основних наукових результатів та їх практичну цінність. Виклад отриманих результатів як в дисертації, так і в авторефераті, є логічним, що забезпечує повне розкриття змісту тексту та доступність його сприйняття. Автореферат за структурою і технічним оформленням відповідає встановленим стандартам. 
Практичне значення дисертаційної роботи. Висновки та пропозиції, викладені в дисертаційній роботі, можуть бути використані науковцями, політичними аналітиками для оцінки міграційної політики держав та недержавних суб’єктів, посадовими особами при розробці і вдосконаленні міграційних стратегій та концепцій міграційної політики, викладачами освітніх закладів при розробці відповідних програм навчальних курсів та їх дидактичного забезпечення.  
Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. В процесі аналізу дисертаційної роботи О.Оснача виникли такі зауваження та побажання. 
1. Дисертант достатньо обґрунтовано розмежовує особливості міграційної політики високорозвинених країн та країн, що перебувають на етапі «навздогінної» модернізації, з боку яких у напрямі Західної Європи та Північної Америки стрімко розвиваються нові міграційні комунікації. Проте майже 200 суверенних держав сучасного світу не можуть бути диференційовані тільки на дві групи (модернізовані – здійснюють модернізацію «навздогін») відповідно до бінарної («чорно-білої») матриці мислення, відомої з попереднього століття. Існують країни середнього рівня розвитку, які не належать ні до «золотого мільярду», ні до «третього світу», проте пропонують власні варіанти міграційної політики та шляхи її модернізації. Як наслідок, існують не лише вертикальні, а й горизонтальні формати міжнародного міграційного обміну, які потрібно було окреслити більш детально.    
2. Значне посилення питомої ваги міграційного фактору в міждержавних взаєминах (насамперед кількісне збільшення міграційних потоків) може бути пояснене цілеспрямованою селекцією міграційних настроїв серед населення країн, які залучені у складні процеси зміни влади в результаті так званих «кольорових» революцій ХХІ ст. Останні в більшості випадків супроводжувалися збройно-силовими акціями, численними жертвами та посилювали міграційні орієнтації місцевих жителів. У даному контексті популярним залишається тлумачення «міграційної навали» з боку геостратегічного Півдня у напрямі геостратегічної Півночі як складника гібридної війни, розв’язаної проти Заходу його глобальними опонентами з метою послаблення євроатлантичної цивілізації, руйнування її інституційних основ (насамперед ЄС і НАТО). Ця обставина заслуговує на окреме висвітлення у дослідженнях міграційної тематики, проте в даному випадку цього не сталося. 
3. Особливістю сучасного міграційного трафіку африканського та близькосхідного походження є наявність у його структурі чітко позначеної кримінальної складової (наркотики, зброя, работоргівля, соціальні хвороби тощо). У цьому сенсі політика протидії незаконній міграції є дотичною до державної політики забезпечення національної безпеки у зовнішньополітичній, внутрішньополітичній, соціальній, гуманітарній сферах, сферах безпеки державного кордону, державної безпеки тощо. На сторінках дисертації безпекові аспекти рефлексії міграційного середовища та впливу на нього з боку легітимних владних органів лише згадуються, проте детально не аналізуються.

4. Проблема міграції на сторінках дисертації відповідно до її мети розглянута насамперед на міжнародному рівні. Проте незайвим виглядало б звернення до українського досвіду формування та модернізації міграційної політики. До цього спонукає значна кількість трудових мігрантів (заробітчан) українського походження, що стали помітним фактором економічного та соціального розвитку низки європейських країн. Крім того, існуюча в Україні соціальна група «внутрішньо переміщених осіб» (приблизно 1,6 млн. осіб), пік формування якої прийшовся на 2014-2015 роки у зв’язку з російським збройним вторгненням на українську територію, так само може бути віднесена до категорії «мігрантів», інтереси яких потребують врахування на рівні державної політики. Разом з тим, український різновид міграційної політики в дисертації детально не розглядається.

5. Практично всі україно- та російськомовні джерела, використані у дослідженні (за винятком електронних), видані десять і більше років тому. Разом з тим, останнім часом в Україні з’явились наукові розробки, монографії, дисертації, в яких розглянуто нові аспекти міграційної політики, наведені останні статистичні дані. Використання цих праць додатково посилило б джерельне забезпечення дисертації та дозволило б повніше аргументувати положення, винесені на захист.   
Проте висловлені зауваження мають дискусійний та рекомендаційний характер і не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційної роботи. Вони не знижують наукової і практичної цінності отриманих результатів, а окреслюють напрями подальших наукових розробок. 
Загальний висновок. Дисертаційна робота є цілісним, самостійним, завершеним науковим дослідженням. Вона виконана на належному теоретико-методологічному рівні, відзначається науковою новизною та суттєвим значенням для політичної теорії і практики. Дисертація відповідає паспорту спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси, а саме напрямам «сутність політичних інститутів, їх різновиди і класифікації», «місце й роль політичних інститутів в політичній системі суспільства». Отримані в роботі наукові результати в сукупності вирішують важливе наукове завдання, що полягає в теоретичному узагальненні міграційної політики як важливої теоретичної проблеми, розробці пропозицій щодо осучаснення інститутів та механізмів її модернізації з врахуванням багаторівневого формату об’єктивації міграційних процесів та їх прискорення в умовах глобалізованого світу. 

За актуальністю, ступенем новизни, обґрунтованості, наукової та практичної цінності здобутих результатів кандидатська дисертація «Інститути та механізми модернізації міграційної політики: порівняльно-політологічний аналіз» відповідає вимогам Міністерства освіти і науки України та вимогам пунктів 11, 13, 14, 15 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника» від 24.07.2013 р. (із змінами), а її автор Оснач Олексій Михайлович заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за вказаною спеціальністю.
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