ВІДГУК

офіційного опонента на дисертацію Рибак Ірини Вікторівни
«Вплив інформаційно-маніпулятивних технологій на процес легітимації політичної влади в Україні» на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук зі спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси


Дисертаційне дослідження І.В. Рибак присвячене фундаментальній проблемі політичної науки – сутності трансформації процесів набуття/втрати політичної легітимності на сучасному етапі. Об’єкт та предмет даного дослідження охоплює проблему кореляції легітимації/делегітимації політичної влади в Україні із динамічним та постійно зростаючим впливом на ці процеси політичної інформації, мас-медіа та унікальних масовокомунікативних феноменів, зокрема т.зв. «інформаційно-маніпулятивних технологій». На слушну думку дисертанта, на сучасному етапі – це вагомі чинники глибокої трансформації політичного, зокрема й означених політичних практик. Особливо актуальним та інноваційним дане дослідження робить його акцентуація на аналізі цієї проблематики саме в межах вітчизняного політикуму.

Значний рівень теоретико-концептуальної та методологічної актуалізації ключових ракурсів пізнання означеної в дисертаційній роботі проблематики не викликає сумнівів. У тому числі це видно із виокремленої та глибоко проаналізованої І.В. Рибак сукупності праць зарубіжних та вітчизняних дослідників, що склали основу дослідження (стор. 6-7 дисертації, стор. 1-2 автореферату), а також наведеного в кінці роботи використаного в ній списку джерел – 372 позиції (із них – 82 англомовні праці). 

Загалом у цілісному вигляді проблематика даного дослідження має значний рівень наукової новизни. Контекст постановки теми дисертаційної роботи є малодослідженим, оригінальним і, безперечно, актуальним, адже вчасно та влучно актуалізує необхідність науково-методологічного, теоретико-концептуального переосмислення сутності сучасних процесів легітимації/делегітимації політичної влади в Україні під впливом впроваджуваних інформаційно-маніпулятивних технологій. До того ж, актуальність даного дослідження підтверджується її виконанням в рамках науково-дослідної теми Вищого навчального закладу «Університет економіки та права «КРОК» – «Проблеми розвитку інформаційного суспільства: економічні, управлінські, правові, міжнародні, гуманітарні та технологічні аспекти» (номер державної реєстрації в УкрІНТЕІ 0109U005026).
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, визначається, по-перше, достатнім рівнем залучення, комплексним та досить уважним опрацюванням теоретико-концептуальних, методологічних досліджень, дотичних до проблематики дисертації. Ознайомлення зі змістом дисертації, авторефератом, а також основними науковими публікаціями І.В. Рибак засвідчує досить глибокий та цілісний рівень вивчення дисертантом сукупності визначальних джерел вітчизняної та зарубіжної політичної науки співвідносно контексту досліджуваної проблематики. 

По-друге, достовірності та обґрунтованості даному дослідженню надає значний рівень репрезентації його положень на основі широкого залучення та використання різноманітних емпіричних даних (статистики результатів виборів різних рівнів, даних соціологічних досліджень, опрацювання медіа-аналітики, аналіз політичного дискурсу, в тому числі в мас-медіа (це партійна преса, публічні виступи політичних суб’єктів, практика політичного рекламування) тощо. Оригінальності та повноти дослідженню додає наведена в кінці роботи ціла низка цікавих та інформативно насичених додатків (фотоматеріали політичної агітації, матеріали партійної преси – всього 18), що підтверджують та унаочнюють ключові позиції дисертації (стор. 249-276). 
По-третє, обґрунтованість результатів дослідження І.В. Рибак та їх достовірність визначається логічною та завершеною структурою дисертаційної роботи. Архітектоніка програми даного дослідження є вагомим свідченням його інноваційності. Обрана автором композиція в повній мірі забезпечила належне обґрунтування результатів дисертаційного дослідження. Вони дійсно мають характер наукової новизни та конкретизовані у вимірі окремих її положень, а також вдало згруповані на рівні категорій – «уперше», «дістали подальшого розвитку», «поглиблено» (стор. 4-5 автореферату, стор. 11-13 дисертації). Чітким є формулювання об’єкту та предмету дослідження, що відповідає його темі. Визначення мети і завдань в дисертаційній роботі цілком коректне і вповні корелюється із загальною її структурою, послідовністю викладу матеріалу та є науково обґрунтованим і цілком виправданим. Результати дослідження, сформульовані у висновках до розділів та в прикінцевих висновках роботи, можна вважати достатньо аргументованими. Вони відповідають дослідницькій меті та поставленим завданням, а головне – в повній мірі їх вирішують. 
У вступній частині дисертації (стор. 9-11) та в межах підрозділу 1.1 вдало та глибоко обґрунтовано її методологічні засади. Автор досить аргументовано, послідовно та комплексно характеризує сукупність методологічних засад, методів та концептуальних підходів, які лягли в основу дослідження. Так, дисертант слушно виокремила дві ключові лінії теоретико-концептуального обґрунтування методологічних засад свого дослідження. Перша лінія – це «визначення висхідних ідей, теоретичних основ, концепцій та підходів, що мають ключове значення для здійснення дослідницької діяльності. Друга – спрямована на виокремлення найбільш ефективних шляхів (методів) наукового пошуку» (стор. 15 дисертації). 
Серед ключових методологічних засад даного дослідження цілком виправдано перше місце посідають поліпарадигмальний та системний підходи. Перший, в оригінальному трактуванні І.В. Рибак, передбачає інтеграцію наступних парадигм: трансформаційної, політико-технологічної, маркетингової, інформаційно-комунікативної, дискурсної, системної, психологізаторської тощо. Дисертант слушно й не безпідставно вважає їх «ключовими векторами для всебічного й ґрунтовного аналізу проблематики даного дисертаційного дослідження» (стор. 17 дисертації). 
У цілому перший розділ дисертації на досить ґрунтовному рівні розкриває методологічну систему координат дослідження, його ключові поняття та категорії, основні вектори концептуалізації сутності впливу інформаційно-маніпулятивних технологій на політичну свідомість та поведінку. Зауважимо, що дисертант вміло та якісно дає власні дефініції ключовим категоріям дослідження, застосовуючи при цьому поліпарадигмальний, компаративний та критично-конструктивний методологічні підходи. І.В. Рибак вдалося комплексно та послідовно прослідкувати трансформацію тих політичних феноменів, які визначаються категоріями «політична легітимація»/«політична делегітимація», «інформаційно-маніпулятивні технології» та інших дотичних концептів. Всім їм дано цілком коректні дефініції та концептуальне трактування у повній відповідності зі специфікою досліджуваної проблематики.
У другому та третьому розділах, які є переважно практичною частиною дисертації, на наш погляд, у повній мірі досягнуто реалізації відповідної сукупності завдань дослідження. Зокрема: показано вплив інформаційно-маніпулятивних технологій на сприйняття політичної дійсності громадянами, їх політичну поведінку, електоральні результати у цілому; визначено загальне/спільне та особливе/специфічне, що притаманне інформаційно-маніпулятивним технологіям/технікам легітимації та делегітимації; розроблено практичні рекомендації інформаційно-політичної діяльності потенційних учасників формування дискурсивного простору легітимації та делегітимації політичної влади в Україні (стор. 8-9 дисертації, стор. 2-3 автореферату). 
В межах другого та третього розділів дисертації досить вдало розкрито сутність впливу мас-медіа на політичну легітимацію/делегітимацію в Україні крізь призму доведення дисертантом концепції медіатизації цих практик як визначального тренду їх трансформації під впливом активного впровадження мас-медійних інформаційно-маніпулятивних технологій. Для унаочнення цієї тези здійснено ретроспективний аналіз розвитку медіатизації легітимаційних/делегітимаційних практик в Україні співвідносно застосуванню означених технологій та виокремлено фази (етапи) медіатизації легітимації/делегітимації політичної влади в країні (стор. 83-91; 155-161 дисертації, стор. 9, 12 автореферату). Попри деяку побіжність та поверховість розкриття цих етапів, що безперечно має бути предметом подальших наукових дискусій та досліджень, таке концептуальне трактування є інноваційним та важливим для осмислення сучасного феномену легітимаційних/делегітимаційних практик не лише в Україні, а й загалом на рівні фундаментальних трендів їх трансформації під впливом мас-медіа та медійних технологій, що значно підвищують ймовірність маніпуляцій свідомістю громадян та зумовлюють квазілегітимність політичної влади.

Крім того, в межах означених розділів визначено сутність і роль політичного рекламування як електоральної інформаційно-маніпулятивної технології, що, на досить аргументовану думку дисертанта, поки що переважно чинить негативний, деструктивний вплив на ці політичні практики (стор. 94, 184-185, 210 дисертації, стор. 12, 16 автореферату). Водночас для розкриття сутності застосування інформаційно-маніпулятивних технологій для легітимації/делегітимації політичної влади в Україні І.В. Рибак використала означену в підрозділах 2.1 та 3.1 періодизацію етапів медіатизації та змогла ефективно її використати для послідовного та комплексного аналізу практики провадження інформаційно-маніпулятивних технологій, розкрити їх вплив на політичну ситуацію в Україні, на політичну позицію (вибір) громадян та їх політичну поведінку, визначити особливості (визначальні тренди) процесів політичної легітимації/делегітимації під впливом інформаційно-маніпулятивних технологій. Разом з тим, автор надала досить критичну оцінку поведінці політичних суб’єктів в Україні, що, на її слушну думку, провокують ситуацію ціннісної/світоглядної кризи українського суспільства. Саме тому І.В Рибак окремим, вкрай важливим завданням в роботі поставила розроблення практичних рекомендацій щодо впровадження професійних етичних кодексів інформаційно-політичної діяльності для потенційних учасників формування дискурсивного простору легітимації та делегітимації політичної влади в Україні (стор. 8-9 дисертації, стор. 2-3 автореферату), на виконання якого була спрямована вся структура даного дослідження. Автор вчасно та слушно констатувала нагальність зміни «парадигми досягнення легітимності політичними суб’єктами» та визначила її головний вектор – це відмова від маніпуляцій та пошук демократичних шляхів консолідації українського суспільства (стор. 211 дисертації, стор. 16-17 автореферату)
Свідченням оригінальності дослідження І.В. Рибак є також вдала та методологічно виправдана спроба ввести власну дослідницьку модель для вирішення окреслених вище завдань практичної частини дисертаційної роботи. Це т.зв. «легітимаційна/делегітимаційна система», яку автор визначає як «інформаційно-маніпулятивну систему легітимації/делегітимації політичної влади в Україні» (стор. 69, 151 дисертації, стор. 9, 11 автореферату). При цьому вона коректно зауважує, що «в даному дослідженні процес політичної легітимації розглядається як структурований, багаторівневий, системний феномен, вихідною характеристикою якого є його технологізація та інформаційно-маніпулятивний характер» (стор. 69 дисертації). За визначенням дисертанта, «У вузькому розумінні … це концептуальна матриця для моделювання сутності процесу управління легітимаційним процесом в контексті впровадження інформаційно-маніпулятивних технологій (в тому числі їх різновиду – мас-медійних технологій), що конструюють унікальні сегменти інформаційно-комунікативного простору політичної легітимації тих чи інших політичних суб’єктів. В широкому розумінні концепт «легітимаційна система» розглядається … як складний, багатовимірний інформаційно-комунікативний простір взаємодій та взаємозалежностей всіх учасників процесу політичної легітимації, які цілеспрямовано застосовують легітимаційні інформаційно-маніпулятивні технології з метою формування власних сегментів інформаційно-комунікативного простору політичної легітимації» (стор. 69 дисертації). Даний концепт в оригінальному авторському трактуванні І.В. Рибак має дійсно значний меодологічний потенціал для його застосування в межах досліджуваної проблематики. 
Стиль викладення – академічний та послідовний. Оформлення дисертації відповідає в цілому чинним вимогам до праць такого рівня. 

Висновки, пропозиції автора дисертації в повній мірі відображені на рівні 15 наукових публікацій, з них 6 – у фахових виданнях з політичних наук, в тому числі 1 публікація – у виданні України, яке входить до міжнародних наукометричних баз, 7 тез доповідей на конференціях, 2 інші наукові публікації. 
Автореферат дисертації ідентичний змісту дисертації та повністю його розкриває.
Дисертаційне дослідження І.В. Рибак має вагоме наукове значення для подальшого розвитку політичної науки у вимірі розкриття фундаментальних трендів трансформації процесів політичної легітимації/делегітимації в Україні. У практичному вимірі ідеї, моделі та результати дослідження можуть бути використані як в межах професійної освіти вузького кола фахівців, так і для широкого громадського загалу, а також для навчання студентської молоді, формування громадянської свідомості та спонукання до прозорості в політичному процесі країни. Тому цілком погоджуємось із наведеним І.В. Рибак баченням практичного застосування даного дослідження (стор. 13 дисертації, стор. 5-6 автореферату).
Однак, окрім вищезазначених і багатьох незазначених тут переваг дисертаційного дослідження І.В. Рибак, вимушений виокремити і деякі дискусійні положення в ньому та висловити кілька побажань для їх можливого врахування дисертантом в подальших наукових дослідженнях із даної проблематики.
По-перше, як і в кожній оригінальній роботі, що пропонує авторське бачення та присвячена дослідженню складної й суперечливої проблеми, в ній наявна певна хаотичність в аналізі місця мас-медійних технологій в процесі легітимації/делегітимації політичної влади в Україні та розкритті процесу застосування інформаційно-маніпулятивних технологій з метою впливу на ці процеси (другий та третій розділи дисертації). Вочевидь, це пояснюється наявністю заздалегідь заданих досить широких хронологічних меж для дослідження, що, напевне, створило значні труднощі І.В. Рибак під час аналізу та написання дисертації. 
По-друге, авторський концепт «легітимаційна система»/«делегітимаційна система» варто було б зобразити наочно, зокрема у вигляді окремого додатку. 
По-третє, недостатньо висвітленою здається проблема кореляції вітчизняного законодавства та динаміки маніпулювання свідомістю громадян в Україні в умовах виборів чи поза ними, адже в даній роботі пояснення питання впливу законодавчого регулювання у такому вимірі стосується лише суто політичного рекламування. Тому слід було б уточнити можливі напрямки вдосконалення вітчизняного законодавства, у тому числі й виборчого, співвідносно потреби подолання та запобігання практикам інформаційних маніпуляцій свідомістю громадян.

По-четверте, варто було б дати конкретні рекомендації щодо можливих шляхів вдосконалення подальшого розвитку вітчизняних медіаполітичних відносин як суттєвого фактору впливу на процеси політичної легітимації/делегітимації політичної влади, враховуючи при цьому тенденцію значного політичного паралелізму медіа та політикуму в Україні, сутність якої було аргументовано розкрито в роботі. 
По-п’яте, автору дисертації варто було подбати про її публікацію (зрозуміло, що після врахування всіх висловлених зауважень і побажань та належного редагування всього тексту) у вигляді монографії.

Загалом висловлені зауваження не знижують високої оцінки та не применшують наукове та практичне значення результатів дисертаційного дослідження І.В. Рибак, його новизни, актуальності, а також важливості для розвитку політичної науки на сучасному етапі.

Отже, дисертаційне дослідження Рибак Ірини Вікторівни «Вплив інформаційно-маніпулятивних технологій на процес легітимації політичної влади в Україні» є самостійною, завершеною, інноваційною, оригінальною науковою працею, яка присвячена вирішенню актуальної наукової та практичної проблеми трансформації легітимаційних/делегітимаційних практик під впливом мас-медіа, інформаційно-маніпулятивних технологій в Україні. Автореферат дисертації відображає всі наукові положення, що захищаються.

Подана до захисту дисертація написана науковим стилем, матеріал викладений у логічній послідовності, висновки науково обґрунтовані та підтверджуються результатами дослідження. Вона повністю відповідає паспорту спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси.

Результати дисертаційного дослідження доповідались автором і обговорювались на науково-практичних конференціях і відображені у наукових публікаціях.

На підставі викладеного можна зробити висновок: за своїм змістом, оформленням, актуальністю, глибиною вирішення наукових проблем, теоретичним і практичним значенням одержаних результатів дисертація Рибак Ірини Вікторівни «Вплив інформаційно-маніпулятивних технологій на процес легітимації політичної влади в Україні» відповідає вимогам МОН України до дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук, а також вимогам «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24 липня 2013 року, а її автор – Рибак Ірина Вікторівна – заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук зі спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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