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В І Д Г У К
офіційного опонента на дисертацію Кушнарьова Ігоря Володимировича
«Політична корупція: порівняльно-політологічна концептуалізація»,
подану на здобуття наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси

Актуальність теми дослідження. Політична корупція підриває легітимність політичних систем, даючи елітам альтернативні способи отримання та утримання влади. Вона нині позиціонується як деструктивний неформальний політичний інститут, який руйнівно впливає на стабільність функціонування політичної системи демократичного взірця. Латентна представленість її практик більшою чи меншою мірою притаманна усім новітнім країнам, але сконструйовані системи запобігання та протидії таким підривним практикам засвідчують можливість ефективно протистояти корупції в політичній сфері. Дисертант на прикладі низки країн розкриває сутнісні характеристики політичної корупції, характеризує сучасні національні моделі антикорупції, оцінюючи їх ефективність.

Можна стверджувати, що  проблематика політичної корупції в Україні все ж залишається недостатньо актуалізованою й дослідженою, попри широке обговорення корупційної проблематики в цілому. Науковий дискурс побутової та бюрократичної корупції певною мірою витісняє аналіз широкого комплексу проблем корупції в політиці. Хоча політична корупція уже знайшла своє наукове трактування як модель протиправної поведінки, але практично відсутні наукові праці, в яких вона розглядається саме як політичний інститут деструктивного неформального різновиду. Оскільки нині модель протидії політичній корупції в Україні законодавчо не закріплена, то проблематика, піднята в дисертації І. В. Кушнарьова, набуває не лише теоретичного, а й практичного звучання.
Політична корупція нині виступає однією зі значних загроз національній безпеці нашої держави. Її небезпечність вбачаємо в тому, що вона провокує корупцію у сферах економіки, державного управління, правосуддя, руйнує правову систему держави, загрожуючи її існуванню. Політичний аспект корупції проявляється, на нашу думку, в тому, що вона значною мірою визначає політичну та соціальну сутність влади, впливає на визначення політики держави й її реалізацію, на формування владних інститутів, організацію діяльності та функціонування органів державної влади, органів місцевого самоврядування. З огляду на названі характеристики політичної корупції, її вивчення є важливим завданням політичної науки задля вироблення по-справжньому дієвих стратегій запобігання та протидії цьому виду корупційних практик.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій роботи ґрунтується на послідовному дотриманні визначеної методології, чіткій аргументованості та науковій обґрунтованості мети та завдань дослідження, його об’єкта та предмета. З окресленою метою – здійснити порівняльно-політологічну концептуалізацію інституту політичної корупції – автор цілком справився. У роботі використано широку джерельну базу. Особливо варто наголосити на повноті використання наукових розвідок при проведенні цього дослідження. Дана робота істотно відрізняється професійною ретельністю автора – акуратним і коректним вивченням досліджень, які стосуються цієї тематики – зарубіжних і вітчизняних, їх згадування у тексті, що є необхідною умовою наукового дослідження при формулюванні наукової новизни. Завдяки цьому висновки дослідження виглядають аргументовано та переконливо.
Дисертаційне дослідження І. В. Кушнарьова заповнює прогалину в конструюванні аргументованого бачення політичної корупції як неформального деструктивного політичного інституту. У дисертаційному дослідженні І. В. Кушнарьова розкрито еволюцію корупції в політичному процесі (с. 69-82), проаналізований суб’єктний склад корупційних дій і бездіяльності у політиці (с. 82-96), з’ясовано особливості системи корупційних дій і варіативність їх проявів (с. 96-106). Дисертантом детально проаналізовані зарубіжні практики політичної корупції та напрацьований ними досвід більш чи менш ефективної антикорупційної протидії (с. 109-295). У дисертаційному дослідженні І. В. Кушнарьова приділено увагу аналізу корупційної компоненти політичного процесу України (с. 301-317). Здобувач пропонує авторське розуміння антикорупційних цінностей, визначає їх місце в конструкції політико-правової ментальності (с. 317-330). І. В. Кушнарьовим випрацюваний підхід щодо сутності антикорупційної політико-правової культури та механізмів її формування (с. 330-346).

Висловлені положення та рекомендації дисертації відзначаються достовірністю. Детальне ознайомлення з текстом дисертації (монографією) І. В. Кушнарьова дає підстави стверджувати, що підхід дисертанта до концептуалізації політичної корупції відзначається фундаментальністю та ґрунтовністю. Дисертація (монографія) має логічну структуру, яка дозволяє розкрити поставлені науково-дослідні завдання і досягти поставленої мети. Варто відзначити чітку обґрунтованість понятійно-категоріального апарату дисертації.
Авторська політологічна теоретико-методологічна концептуалізація поняття «політична корупція» ґрунтується на методологічних засадах неоінституціоналізму. З позицій цієї методології І. В Кушнарьов визначає політичну корупцію як деструктивний різновид неформальних інститутів підривного партикулярного характеру, який зумовлює неправомірне використання суб’єктами політичного процесу з корисливих мотивів ресурсів влади в позасуспільних інтересах, приватизацію публічних ресурсів за умов слабкості формальних і конструктивних неформальних інститутів.

Окрім методології неоінституціалізму, у дослідженні І. В. Кушнарьова аналіз проблематики політичної корупції доповнено аксіологічним підходом і компаративним аналізом. За допомогою аксіологічного підходу дисертант вивчає зміст антикорупційних цінностей, їх роль у системі ціннісної ієрархії громадянина та держави. Дослідницький потенціал політичної аксіології сприяв концептуалізації низки понять (антикорупційні цінності, антикорупційна культура, антикорупційна ментальність), а також визначенню ролі таких цінностей у політичному процесі країн із різними типами політичного режиму. Погодимося з дисертантом, що саме політичні цінності мотивують дії суб’єктів політики, увиразнюють уявлення політичних акторів про бажані формати політичних інститутів, що сприяє реалізації поставлених цілей (тобто, мінімізації корупційних практик у політиці за демократії або, навпаки, поглиблення корупційного «захоплення» держави у випадку недемократичних режимів). За допомогою компаративного методу І. В. Кушнарьовим з’ясовуються причини й особливості корупційних практик у політичному процесі різних країн, порівнюються обрані ними стратегії протидії політичній корупції. Як засвідчує монографія І. В. Кушнарьова, цей метод уможливив аналітичність політологічного аналізу політичної корупції, прояви якої співвідносяться з такими ж деструктивними практиками в різних країнах, регіонах у межах одного часового проміжку або навіть у межах різних історичних епох. Погодимося з дослідником, що компаративно-політологічний підхід у вивченні політичної корупції має широкі евристичні можливості, адже дає змогу в динаміці пояснити ті процеси, які відбуваються як у конкретній країні, так і у регіональному чи глобальному вимірі.

Звертає на себе увагу й чітка структура роботи, послідовність та аргументованість положень дисертації. В роботі досліджено та систематизовано теоретичні підходи, понятійно-категоріальний апарат і методологічний інструментарій, якими оперує автор, і які пояснюють специфіку політичної корупції саме як політичного інституту. Перший розділ (с. 12-68) визначає теоретико-методологічні засади аналізу політичної корупції. У другому розділі (с. 69-108) представлена авторська концептуалізація поняття, а також рефлексія щодо форм прояву та суб’єктного складу політичної корупції. У третьому розділі (с. 109-210) дисертантом на прикладі низки європейських, азійських країн, а також США вивчено прояви (форми) політично-корупційних дії та бездіяльності,  узагальнено основні новітні механізми антикорупції. Четвертий розділ (с. 211-300) є авторською рефлексією щодо представленості корупційної компоненти у політичному процесі пострадянських країн. П’ятий розділ (с. 301-346) аналізує Україну в вимірі політичної корупції; у цьому ж розділі І. В. Кушнарьов концептуалізує поняття «антикорупційна політико-правова культура», «антикорупційні цінності» з проекцією на вітчизняний соціум та політичну систему.

Обґрунтованою і переконливою є наукова новизна отриманих результатів. Безумовна наукова цінність дослідження І. В. Кушнарьова полягає в його авторській політологічній концептуалізації політичної корупції з методологічних позицій неоінституціоналізму. Автор пропонує визначення політичної корупції як політичного інституту, неформального – за критерієм легальності, протиправного – за критерієм суспільної легітимності, руйнівного – за наслідками для становлення та функціонування демократичної політичної системи, деструктивного – для суспільної свідомості й системи національної безпеки. Дисертант пропонує авторське розуміння суб’єктного складу корупційних практик у політиці як сукупності індивідуальних та колективних áкторів, котрі спрямовують свою протиправну ініціативу, заохочувану корисливим мотивом, на руйнування державного ладу, підрив національної безпеки (корупційне захоплення держави) тощо.
Дослідник конструює модель політично-корупційної системи, яка охоплює протиправні дії та прояви бездіяльності, спрямовані на нелегітимне використання учасниками політичного процесу та носіями публічної влади їх можливостей, повноважень задля отримання особистих чи вузькогрупових вигод. Цю систему, за І. В. Кушнарьовим, утворюють такі види політичної корупції, як: партійна, електоральна, лобістська, представницька, клієнтистсько-патронажна, судова та ін.
І. В. Кушнарьов розкриває матрицю політично-корупційних дій і варіативність їх проявів, показує особливості політичної корупції у низці країн, зокрема й в Україні. Дослідником обґрунтовано роль антикорупційних цінностей у системі політико-правової ментальності, досліджено характеристики антикорупційної політико-правової культури, особливості її формування.
Новизною дослідження І. В. Кушнарьова є випрацювання автором наукових підходів до вивчення політичної корупції у країнах Південної Європи на тлі наслідків боргової кризи. Дисертантом встановлено двосторонній зв’язок, за якого глибокі наслідки кризи спровоковані, зокрема, політичною корупцією, яка, у свою чергу, посилює економічний спад. Відзначимо аргументованість висновків автора щодо модернізації національних антикорупційних механізмів у високорозвинених державах (США, Велика Британія, ФРН), які попри стійкі високі позиції в антикорупційних рейтингах не є державами з «нульовою терпимістю» до політичної корупції. І. В. Кушнарьов аналізує вплив політичної корупції на процеси демократизації країн Центрально-Східної Європи: на прикладах Румунії та Угорщини доведено, що успішність протидії політичній корупції безпосередньо залежить від рівня активності громадськості. Важливе значення мають політологічні підходи в оцінці корупційної компоненти політичного процесу незалежних держав пострадянського простору.
Водночас при викладеній високій оцінці представленого дослідження окремі положення дисертації мають дискусійний характер і потребують уточнення.
По-перше, у дослідженні доцільно посилити аналіз кейсів, які демонструють сприйняття населенням окремих країн авторитарних урядів як ефективніших, ніж корумпованих демократичних. Такий аналіз важливий, позаяк може розглядатися в контексті вивчення перешкод демократичному розвитку;

По-друге, дисертанту необхідно встановити або спростувати гіпотезу про наявність причинно-наслідкового зв’язку між політичною корупцією та політичним режимом. Ми є очевидцями процесів, які засвідчують, що демократія настільки ж може бути ураженою корупційними антитехнологіями, як і, до прикладу, автократія. З цих позицій, потребує уточнення дисертантом, чи існує очевидна кореляція між масштабами політичної корупції та типами політичного режиму.
По-третє, автор звертається до вивчення політичної корупції в тих посттоталітарних суспільствах, де на зміну недемократичному режиму прийшли «дефектні» форми демократії. Ці процеси, на нашу думку, доцільно пояснити з позицій теорії «неліберальної демократії», яка є маркером певної авторитарності представницької демократії з характерною схильністю політичних áкторів до корумпованості та антизаконних дій (бездіяльності). Такий тип демократії виникає в умовах копіювання демократичних порядків у країнах, які не мали довготривалої демократичної традиції. Він потребує аналізу в частині прояву корупційної компоненти політики та шляхів запобігання їй за таких особливих умов.
По-четверте, важливим суб’єктом політики нині є політичні партії, котрі, водночас, є й суб’єктами політичної корупції – найперше в частині джерел партійних надходжень та їх обігу. На нашу думку, очевидною є кореляція між рівнем довіри до політичних партій та рівнем сприйняття корупції в певній країні. В Україні вже третій рік одним із важелів впливу громадськості є можливість щоквартального аналізу фінансової діяльності партій. Доцільною є оцінка дисертантом того, наскільки працює цей механізм сьогодні та, можливо, яких нормативно-правових новацій він уже потребує.
По-п’яте, з наближенням в Україні чергових виборів різних рівнів актуалізується широкий спектр проблем електоральної корупції. Позаяк окремого закону про політичну корупцію наразі в Україні нема, а Виборчий кодекс перебуває на етапі законопроектного розгляду, виникає потреба уточнення дисертантом тих необхідних нормативно-правих нововведень, які можуть сприяти мінімізації корупційної компоненти у вітчизняному виборчому процесі.
Загалом висловлені зауваження є точкою зору опонента на характер політичної корупції та механізми запобігання та протидії їй. Вони не знижують загалом надзвичайно високий фаховий рівень представленої дисертації.
Дисертаційне дослідження виконане на високому теоретико-методологічному рівні, є об’єктивним і виваженим. Результати дослідження достатньо апробовані на наукових заходах, висвітлені в наукових фахових виданнях (загалом це 63 наукові праці, з яких 1 індивідуальна монографія, 6 розділів у колективних монографіях, 26 статті, 30 тезах). Автореферат адекватно відображає зміст дисертації. Належної оцінки заслуговує якість оформлення наукового апарату, стиль викладення матеріалу, акуратність і коректність при оперуванні термінами, поняттями, нормативно-правовими актами.

Проведений аналіз роботи дає підстави для висновку, що дисертаційне дослідження Кушнарьова І. В. «Політична корупція: порівняльно-політологічна концептуалізація» відповідає вимогам «Порядку присудження наукових ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 р. № 567 (зі змінами), а її автор  Кушнарьов Ігор Володимирович за умови успішного захисту заслуговує на присудження йому наукового ступеня доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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