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Дисертаційне дослідження М. М. Дем'яненка присвячено одній з актуальних проблем сучасної політологічної науки – аналізу популізму як політичного феномена та маніпулятивної технології. Дана тема викликає закономірний інтерес науковців, який підкреслюється тим, що останнім часом популізм набув широкого поширення в українській політичній практиці. Кризовий стан, чи не в усіх суспільних сферах, який є характерним і для сучасної України, значною мірою сприяє поширенню популізму та вкотре підтверджує актуальність дослідження даного феномена.

Дана робота є складовою комплексної наукової програми Київського національного торговельно-економічного університету «Дослідження основних стратегій підвищення якості освіти в КНТЕУ» (державний реєстраційний номер 0107U002013).

Актуальність рецензованої дисертації, її науково-теоретична та практична значимість не викликають сумніву, оскільки результати проведеного дослідження розширюють та поглиблюють наукові знання про особливості застосування популізму в сучасному політичному процесі. М.  М. Дем'яненко зробив загалом успішну спробу: а) проаналізувати основні теоретико-методологічні засади дослідження феномена популізму; б) розкрити зміст популізму та виокремити основні підходи до його осмислення; в) виділити основні популістські технології політичного маніпулювання та розкрити специфіку їх застосування; г) здійснити комплексний аналіз особливостей застосування популістських технологій політичного маніпулювання в сучасній Україні та виокремити основні способи подолання популізму, запропонувати механізми щодо посилення методів боротьби з його негативними проявами. 

У дисертації представлена певна послідовність і логічність дослідження теми, що видно з побудови роботи. Структура дисертації не викликає заперечень і складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Кожен з чотирьох розділів чітко укладений та разом становлять органічну цілісність. Усі складники дисертації містять багатий матеріал, а наведені факти вдало поєднуються з рефлексіями та самостійно сформульованими висновками автора, які є обґрунтованими, науково коректними та такими, що повністю відповідають змістові дисертації.

Так у вступі автором обґрунтовано актуальність теми дослідження, висвітлено ступінь наукової розробленості проблеми, сформульовано об’єкт, предмет, мету, яка корелюється з темою, та конкретизується у задачах. Вказано на систему використаних у роботі дослідницьких методів, наукову новизну, практичну значимість отриманих результатів, їхню апробацію, а також окреслено структуру роботи. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження політичного популізму» окреслено схематичний каркас, на якому побудована реалізація дослідницьких завдань. Проаналізовано головні концептуальні засади і дослідницькі стратегії специфіки проблемного поля, що містяться у наукових працях сучасних зарубіжних і вітчизняних авторів. Популізм розглядається у контексті  його історичного досвіду та політичної практики (с. 21–28; с. 30–31). Автор також зосереджує увагу на наукових дослідженнях технологічного аспекту популізму (с. 36–37).

Другий розділ «Популізм як політичний феномен: соціальне підґрунтя і типологічні характеристики» дисертант присвятив аналізу основних підходів до визначення поняття «популізм», які формувалися здебільшого на основі специфіки застосування його на практиці (с. 46–54). В даному розділі автор звертає увагу на особливе, популістське трактування категорії «народ» (с. 56–57), а також виокремлює ряд характерних особливостей популізму як політичного феномена (с. 58–59).

Третій розділ «Систематизація досвіду та особливостей використання маніпулятивних технологій популізму в політиці», присвячено дослідженню популізму як окремої маніпулятивної технології, що застосовується суб’єктами політики в своїй діяльності. У розділі проаналізовано сутнісні особливості основних сучасних популістських практик (с. 96–106). Системно розглянуто окремі класифікації політичних технологій, зокрема і маніпулятивного характеру, та запропоновано авторське визначення популізму. 

У четвертому розділі «Специфіка застосування і засоби протидії популізму в сучасній Україні» дисертант розкриває особливості проявів українського популізму. Розглядає його динаміку з часів розпаду СРСР і до наших днів, а також визначає специфіку його застосування на прикладі окремих виборчих кампаній в Україні(с. 130–134). Корисними для політичної практики є рекомендації автора, щодо мінімізації проявів та виокремлення основних засобів протидії популізму (с. 139; 143; 146–147). 
Дисертаційне дослідження завершується розгорнутими висновками, що випливають із її змісту, є логічними і виступають віддзеркаленням основних результатів даної роботи. Виходячи з аналізу основної частини дисертації, можемо зробити висновок, що мета дисертаційної роботи в ході виконання дослідження досягнута, а сама дисертація є завершеною науковою кваліфікаційною працею.
Об’єкт і предмет дослідження сформульовано чітко та коректно. Мета та завдання дослідження визначені з урахуванням актуальності роботи. Так дисертант ставить за мету комплексне розкриття специфіки популізму як політичного феномена і маніпулятивної технології, а також визначення основних засобів протидії пов'язаній з ним політичній деструкції. Це дозволило йому вдало поєднати аналіз наявних політичних теорій та доктрин із політичною практикою як зарубіжних країн так, зокрема, і України.

Методологічна основа дослідження спирається на основні принципи сучасного наукового пізнання – об’єктивність, системність, історизм, єдність теорії і практики тощо. У роботі використано також комплекс загально філософських та спеціально-наукових методів дослідження, що дозволило забезпечити обґрунтованість і достовірність висновків дисертації. Науково доцільним є використання низки методів дослідження, зокрема, системного підходу при аналізі головного концепту роботи – «популізм як політичний феномен».
Дисертантом здійснено аналіз наукових підходів до вивчення поняття «популізму», обґрунтовано сутність цього феномена як базового концепту дослідження, сформульовано принципи, методи та понятійно-категоріальний апарат. 
До беззаперечних надбань дисертанта можна віднести і те, що на основі проведеного аналізу значного масиву праць науковців, йому вдалося досить ґрунтовно розкрити різні аспекти поставленої проблеми. Ним, зокрема:
- проаналізовано еволюцію популізму від ранніх етапів його становлення, коли він з'явився як політичний рух, що відображав інтереси окремих верств населення (с. 21–22) до часу, коли він перетворився на дієвий засіб завоювання та утримання влади;

- показано, що в процесі боротьби за владу популізм проявляється через декларування нереальних, але популярних у конкретній ситуації гасел та обіцянок для досягнення визначених політичних цілей та ґрунтується на вірі людей в прості вирішення складних проблем (с. 61).
- аргументовано, що популізм необхідно розглядати не в статиці, а в динаміці. Оскільки, як стверджує дисертант, «популізм в одних випадках може виступати в якості причини та цілі, в інших – в якості наслідку або засобу політичної практики» (с. 72–73). При цьому, зосередження дослідження тільки на одному його моменті веде до спотвореного уявлення про справжню суть популізму;

- запропоновано визначення популізму як маніпулятивної технології, що застосовується в процесі комунікації з метою впливу на свідомість громадян, для досягнення бажаних результатів у боротьбі за владу та в процесі її здійснення (с. 108);

- виокремлено основні популістські прийоми політичних партій та окремих політиків, а також особливості їх застосування у політичному процесі сучасної України (с. 121–125);

- доведено, що низький рівень суспільно-політичної культури (як політичної еліти, так і широких верств населення) сприяє поширенню популізму, таким чином, уможливлюючи проголошення безвідповідальних і необґрунтованих гасел та обіцянок та запропоновано засоби та механізми нівелювання та мінімізації впливу популізму, серед яких: становлення повноцінних механізмів народовладдя; демократичних норм і традицій; висока політична та правова культура громадянського суспільства; інституціоналізація партій; перевірка обіцянок на правдивість та істинність (с. 147–148).
Заслуговує позитивної оцінки і джерельна база роботи, представлена як вітчизняним, так і зарубіжним науковим доробком. До списку літератури увійшли не тільки політологічні джерела. Автор використав полідисциплінарний підхід, що значно підвищує достовірність отриманих результатів.

Таким чином, наведені вище аргументи свідчать про оригінальність, самостійність і творчий характер виконаного дослідження. Загалом, дисертації М. М. Дем’яненко притаманна концептуальна цілісність, виклад наукового матеріалу, в цілому, позбавлений однобічних чи категоричних міркувань.

Автореферат відображає зміст дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені у 12 публікаціях, зокрема у 8 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях з політичних наук, 3 з яких надруковані у виданнях внесених до міжнародних науково-метричних баз, та 4 тезах виступів на наукових конференціях.

В цілому позитивно оцінюючи здобутки дисертанта, необхідно зазначити деякі дискусійні положення та висловити зауваження до дисертаційної роботи:

1.
Робота виграла б якби автор більше уваги приділив аналізу демагогії як спорідненого явища популізму та більш широко дослідив проблему їх співвідношення.

2.
Автор не достатньо уваги приділив дослідженню популізму в радянський період вітчизняної історії як передумові його виникнення в незалежній Україні.

3.
У своїй дисертації автор оминув увагою останню президентську виборчу кампанію, аналіз якої дозволив би повніше розкрити практичний аспект українського популізму.

4.
У роботі допущені окремі мовні огріхи та поодинокі стилістичні помилки, а також часом розлоге цитування.

Разом з тим, висловлені зауваження не применшують позитивних сторін дисертаційного дослідження. Дисертація Дем'яненка Михайла Миколайовича являє собою завершене, самостійне дослідження в якому отримані нові науково обґрунтовані результати, з’ясовано та виокремлено концептуальні засади популізму як політичного феномена та маніпулятивної технології, що має суттєве значення для вітчизняної політичної науки. Автор дослідження зумів з належним ступенем системності опрацювати матеріал, прийти до відповідних наукових узагальнень і висновків.

Дисертаційне дослідження виконане на належному науково- дослідницькому рівні, має важливе науково-теоретичне та практичне значення та відповідає спеціальності 23.00.02 – політичні інститути та процеси, характеризується новизною постановки та висвітлення цілого ряду наукових проблем, які є певним внеском у теорію вітчизняної політичної науки, та свідчать про наукову зрілість дисертанта.

Таким чином, враховуючи вищенаведене є всі підстави вважати, що дисертація «Популізм як політичний феномен і маніпулятивна технологія» повністю відповідає вимогам «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів від 24.07.2013 р. № 567, а її автор Дем'яненко Михайло Миколайович заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 - політичні інститути та процеси.
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