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 До спеціалізованої вченої ради
Д 26.236.01 

Інституту держави і права

ім. В. М. Корецького 

НАН України 
Відгук
офіційного опонента на дисертацію Т. П. Далявської 
«Феномен невизнаних держав: політологічний аналіз»,

подану на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук
за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси
Дане дисертаційне дослідження, без сумніву, присвячено надзвичайно актуальній, складній і суперечливій проблемі, що обумовлено низкою як об’єктивних, так і суб’єктивних чинників. Основними з них можна вважати, з одного боку, нову хвилю референдумів щодо самовизначення та зростання кількості «невизнаних держав/державоподібних утворень», а, з іншого – процесами глобалізації та швидкого розвитку інформаційного суспільства, в якому відбувається безпрецедентне посилення впливів засобів масової інформації на всі сфери суспільного життя, зокрема, на процеси визнання/невизнання зазначених новоутворень (C.1 автореферату). Окрім того, у вітчизняній політологічній науці майже відсутні праці, присвячені ґрунтовному спеціальному дослідженню невизнаних держав, як окремого феномена. Слід також звернути увагу на доцільність та навіть необхідність цього дослідження і з практичної точки зору. Адже анексія Криму Російською Федерацією та збройний конфлікт на сході України додали актуальності темі даного дослідження. На це звертає увагу і дисертант, наголошуючи на появі так званих «Донецької Народної Республіки» («ДНР») та «Луганської Народної Республіки» («ЛНР») (С. 4 дисертації).
З огляду на це, здійснене дисертантом спеціальне комплексне дослідження щодо аналізу державотворчих процесів у контексті міжнародних відносин, а саме процесів виникнення й визнання/невизнання нових держав/державоподібних утворень та проблем і перспектив їх існування, є актуальним як з науково-теоретичної, так і з практичної точок зору.
Дисертація складається зі Вступу, трьох розділів, що об’єднують дев’ять підрозділів, Висновків, Списку використаних джерел та сімох Додатків у вигляді схем і таблиць, що відображають результати дослідження.
Згідно до існуючих вимог, дисертант у Вступі розкриває актуальність теми свого дослідження, визначає його предмет, об’єкт та формулює мету і завдання, а також презентує наукову новизну та теоретичне і практичне значення дослідження. Мета і завдання даного дисертаційного дослідження, не дивлячись на їх значну складність, є доволі чіткими, а головне – в цілому успішно виконаними (С.2-3 в авторефераті та С.6-7 в дисертації). Досить вдалим є аналіз більшості наукових понять та категорій, особливо що стосується розмаїття назв самого феномену невизнаних держав, викладених у другому підпункті дисертації, присвяченому політологічному дискурсу стосовно терміну «невизнана держава».
У цілому не викликає запитань наведений дисертантом в авторефераті (С.3) та в дисертації (С.8-9) перелік методів наукового дослідження. Особливою перевагою дисертаційної роботи є всебічне і ефективне використання таких методів, як порівняльно-політологічний метод, SWOT-аналіз, світ-системний аналіз, кейс-стаді, біхевіористський метод, метод вільний від оціночних суджень, прогностичний метод, термінологічний аналіз тощо (загалом близько двадцяти методів). Їх застосування стало важливою і прикметною рисою даного дисертаційного дослідження та надало йому ще більшої оригінальності та новизни.

Акцентуємо також увагу на тому, що рецензоване дисертаційне дослідження має досить оригінальний та інноваційний характер. По-перше, переважна більшість сформульованих дисертантом теоретичних положень, висновків та рекомендацій є дійсно новими та оригінальними. По-друге, дисертантові вдалося запропонувати низку власних розробок, зокрема стосовно авторських визначень та класифікації невизнаних держав, процесу їх становлення, а також  впливу ЗМІ на процеси визнання/невизнання нових держав/державоподібних утворень.

Заслуговує на увагу й те, що висунуті в дисертації положення і висновки є обґрунтованими та, що не менш важливо, чітко сформульованими і об’єктивними (С.193-197). Є достатньо підстав стверджувати, що дисертаційне дослідження Т. П. Далявської становить не лише науково-теоретичний інтерес, а й має вагоме практичне значення. Необхідно відзначити і той факт, що основні положення даної дисертаційної роботи пройшли апробацію на дев’яти всеукраїнських, міжнародних науково-практичних та наукових конференціях для студентів, аспірантів та молодих вчених. Окрім того, певна частина матеріалів даної дисертації була опублікована у форматі статей у фахових, науково-метричних та інших наукових виданнях (загалом 9 статей).

Тепер стисла характеристика і оцінка основних складових автореферату та самої дисертації. У першому розділі дисертант дав ґрунтовний аналіз причин подальшої актуалізації феномену невизнаних держав та стану його дослідження. Привертає увагу і заслуговує на схвальну оцінку обізнаність дисертанта з науковим доробком західних вчених, розгорнута та досить об’єктивна характеристика їх точок зору і позицій щодо процесу визнання/невизнання нових держав (С.48-67).
Другий розділ цілком логічно присвячений аналізу причин виникнення і становлення феномену невизнаних держав. Досить вдалим є аналіз політико-правової колізії принципу територіальної цілісності держав та права на самовизначення народів (С.100-124). Цілком очевидно, що саме цей матеріал дав можливість дисертантові глибше вникнути в сутність процесу визнання/невизнання нових держав та збагатити дослідження цікавими і корисними положеннями.
Особливо привабливими з політико-правової точки зору є аналіз, міркування та висновки стосовно деяких положень «Статуту Організації Об’єднаних Націй», «Заключного акту Організації з безпеки та співробітництва в Європі», а також текстів низки «Декларацій про незалежність». Саме акцентування уваги на аналізі вищезазначених міжнародних нормативно-правових документів дало можливість дослідити процес зародження «прогалин» у міжнародному праві та з’ясувати закономірності й тенденції виникнення такої значної кількості нових держав/державоподібних утворень у всьому світі.
Значний науково-теоретичний, а особливо практичний інтерес становить третій розділ даного дисертаційного дослідження, який стосується дослідження процесів врегулювання проблем невизнаних держав в умовах глобалізації та формування інформаційного суспільства. Тут необхідно наголосити на цікавому підході дисертанта стосовно дослідження ролі ЗМІ щодо визнання/невизнання нових держав. Окрім того, під час дослідження зроблено об’єктивні й коректні висновки стосовно нової хвилі референдумів щодо самовизначення в багатьох поліетнічних країнах.
Констатуємо також, що автореферат відповідає змісту дисертаційного дослідження, написаний грамотно та з використанням сучасної наукової термінології. Оформлення дисертаційної роботи та автореферату відповідає сучасним вимогам Міністерства освіти і науки України.

Проте, до такої складної, оригінальної та інноваційної наукової роботи, як і до більшості подібних наукових робіт, є кілька зауважень, які, втім, носять рекомендаційний характер.

1. Попри зазначені вище позитивні сторони автореферату, зауважимо, що дисертантові варто було б у тексті автореферату дати визначення або пояснити такі терміни, як «держава-антрепренер», «міжнародна технологія врегулювання», «міжнародне визнання/невизнання» тощо. 
2. Окрім того, дисертації бракує більш конкретних висновків та практичних рекомендацій щодо врегулювання конфлікту на сході України.

3. Дисертантові було б бажано більш чітко окреслити хронологічні рамки свого дослідження, що зробило б його більш чітким, конкретним і адресним.
4. Позитивно оцінюючи запропоновані дисертантом рекомендації, вважаємо, що було б доцільним висвітлити у роботі й питання вироблення можливих критеріїв визнання/невизнаних держав, оскільки, «міжнародні технології врегулювання», мабуть, є дієвими лише на першому етапі конфлікту. Роблячи ці зауваження та висловлюючи побажання, наголошуємо, що вони не впливають на позитивну оцінку дисертаційного дослідження, а також не зменшують наукового та практичного значення результатів даної роботи. Отримані результати є достатньо вагомими, що дає всі підстави для того, щоб після ретельного доопрацювання рукопис дисертації був опублікований як монографія, оскільки наукових праць з подібної проблематики у вітчизняній політологічній науці все ще бракує.

Викладені міркування дають можливість зробити загальні висновки: у цілому дисертаційна робота Т. П. Далявської є завершеним, фундаментальним і самостійним дослідженням та помітним внеском у подальший розвиток вітчизняної політології. За актуальністю розглянутих завдань, обсягом досліджень, науковим рівнем та практичною значимістю отриманих результатів дисертаційна робота повністю відповідає вимогам МОН України до дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук, а також вимогам «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24 липня 2013 р., з наступними відповідними змінами, а Далявська Тетяна Петрівна – заслуговує на присудження їй наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
Офіційний опонент
кандидат політичних наук,

начальник відділу інформаційно-аналітичного

забезпечення Управління стратегічного

планування та аналізу політики
Національного агентства України

з питань державної служби                                                                       В.В. Дівак 
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