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Актуальність теми дисертаційного дослідження. Представлена на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук Гончаровою Юлією Анатоліївною дисертація «Роль та місце принципу ґендерної рівності в сучасному міжнародному праві» безперечно є досить актуальною, оскільки присвячена малодослідженій у вітчизняній науці міжнародного права проблемі визначення ролі та місця принципу ґендерної рівності в сучасному міжнародному праві у якості нового рівня захисту прав людини. Більше того, актуальність даного питання підтверджується діяльністю міжнародного співтовариства, яке винесло його на порядок денний (серед інших) в Декларації тисячоліття Організації Обʼєднаних Націй 2000 р. та в Цілях Сталого розвитку 2016-2030 рр. 
Що не менш важливе, навідміну від різного роду проблематики міжнародного права, питання ґендерної рівності є актуальним і важливим для кожної окремої людини, оскільки дискримінація за статевою ознакою все ще є невирішеною проблемою більшості країн світу. 
Питання статусу жінок, їх ролей в сімʼї та суспільстві були завжди предметом дискусій, оскільки у різні часи на зміну патріархату приходив матріархат і навпаки. У результаті процесів глобалізації та введення міжнародною спільнотою різного роду стандартів, в тому числі, і в захисті прав людини, докорінним чином змінився суспільний устрій. Рівність всіх людей – є ключовою тенденцією сучасного періоду розвитку міжнародного права. З цією метою міжнародне співтовариство має дійти єдності у питанні розроблення механізмів забезпечення цієї рівності не лише de jure, але й de facto. 
Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз змісту принципу ґендерної рівності, його ролі та місця в сучасному міжнародному праві, виконання даного принципу в міжнародній інституціональній системі, а також ефективність реалізації Україною цього принципу на практиці.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше в українській науці міжнародного права проведено комплексне дослідження змісту принципу ґендерної рівності, його місця та ролі в сучасному міжнародному праві. Слід також звернути увагу на окремі результати дисертації, з якими повʼязана новизна роботи. 

Не можна не погодитися з тезою дисертантки, що становлення принципу ґендерної рівності в міжнародному праві, повʼязане, передусім із процесом інституціоналізації міжнародних відносин у сфері захисту прав і свобод людини (с. 50), оскільки принцип ґендерної рівності вперше було закладено в Статуті Організації Обʼєднаних Націй. В подальшому всі міжнародно-правові акти грунтуються на данному принципі.  Після прийняття в 1979 р. Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок держави-учасниці зобовʼязалися включити принцип рівноправності статей у національні Конституції.
Варто відзначити, що в роботі приділено значну увагу конценціям визначення поняття «ґендер» (с. 37, 45-49), розмежуванню поняття «ґендер» і «стать», оскільки без цього неможливо розробити правильний підхід до забезпечення та ефективної реалізації принципу ґендерної рівності.

Заслуговує на окрему увагу проведений ґрунтовний аналіз рекомендацій та Конвенцій, прийнятих в рамках Міжнародної організації праці в питанні захисту материнського статусу жінок та влучне зауваження автора дисертації щодо цитую: «...постає нагальне питання про збереження та захист репродуктивних функцій не тільки жінок, а й чоловіків. Важливо, використовуючи теоретичні та практичні знання в галузі охорони здоровʼя, розробити рекомендації щодо часу, протягом якого як жінки, так і чоловіки можуть виконувати роботу на шкідливих виробництвах або використовуючи небезпечні речовини, не зашкодивши при цьому своєму здоровʼю та репродуктивним функціям». Адже більшість теоретиків, які розглядають питання ґендерної рівності, фокусуються на захисті прав жінки, не зважаючи на основну ідею принципу ґендерної рівності – «заохочення й розвиток поваги до прав людини і основних свобод для всіх без відмінності раси, статі, мови, релігії» (Статут ООН).  
Таким чином, ступінь наукової новизни проведеного дослідження, сформульованих у ньому положень, висновків та рекомендацій відповідає вимогам, які ставляться до дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Основні положення, висновки та рекомендації, що сформульовані автором у дисертації, в тому числі й ті, що віднесені ним до наукової новизни мають відповідний рівень обґрунтованості. Цього вдалося досягти за рахунок використання вдало підібраної системи методів та підходів, які використовувалися під час дослідження, ретельного аналізу чинних міжнародно-правових актів та досягнень вітчизняної і зарубіжної наукової думки. 

В якості теоретичних джерел у дисертації використовувалася правова література різних періодів, історичні та філософські праці. Автор використовувала праці вчених у галузі міжнародного права, загальної теорії держави і права, філософії, політичних наук, психології, соціології та державного управління. При формулюванні теоретичних положень і практичних рекомендацій були використані вітчизняні та зарубіжні наукові праці, які мають без сумніву велике значення для вивчення винесеної в назву роботи проблеми. 

З метою отримання найбільш достовірних наукових результатів дослідження застосовувалися філософсько-світоглядний, загальнонауковий і спеціально-науковий методи, що забезпечило єдність гносеологічного, соціально-філософського та міжнародно-правового аналізу особливостей забезпечення принципу ґендерної рівності в національному законодавстві та міжнародному праві, а також його реалізації на практиці.   
При цьому, позиції які відстоює автор ґрунтуються на наявних досягненнях міжнародно-правової науки та положеннях суміжних дисциплін. Свої думки, висновки, пропозиції дисертант підтверджує фактами, аналізом міжнародно-правових актів та, висловлених у фаховій літературі позицій вчених.
Також необхідно відзначити високий рівень апробації дисертаційного дослідження: основні положення і практичні висновки дисертаційного дослідження викладені у дванадцяти наукових виданнях України та інших держав: три – у виданнях, які входять до переліку наукових фахових видань України, дві – в зарубіжних фахових виданнях (Молдова, Словаччина), одне – в іншому науковому виданні, шість тез доповідей на науково-практичних конференціях.

У дисертації наявна широка джерельна база – 355 найменувань, які дисертант активно використовує в дисертаційній роботі – посилається на них у тексті, обґрунтовано критикує висловлені раніше положення, розвиває та удосконалює їх.

Зміст дисертації відповідає меті та завданням, які були сформульовані автором. Мета дисертаційного дослідження полягала в аналізі  змісту принципу ґендерної рівності, визначенні його ролі та місця в сучасному міжнародному праві. Дана мета дозволила вирішити наступні завдання: розглянути етапи зародження суспільного руху за рівноправність жінок і чоловіків; проаналізувати захист на початку ХХ ст. трудових прав матерів в актах Міжнародної організації праці (МОП); простежити етапи становлення інституту захисту прав жінок в актах органів ООН; розглянути питання щодо виникнення в міжнародному праві принципу ґендерної рівності як нового рівня захисту прав жінок; проаналізувати міжнародно-правове регулювання, існуючі форми та методи діяльності міжнародних організацій у сфері забезпечення принципу ґендерної рівності; охарактеризувати діяльність міжнародних неурядових організацій у сфері забезпечення принципу ґендерної рівності; розкрити питання міжнародного контролю за виконанням конвенційних зобов’язань у сфері дотримання принципу ґендерної рівності; здійснити аналіз внутрішньоправових механізмів виконання Україною міжнародно-правових зобовʼязань щодо дотримання принципу ґендерної рівності; визначити ефективність реалізації принципу ґендерної рівності в Україні. Вирішення вищезазначених завдань належним чином відображені в висновках.

Дисертація Гончарової Ю.А. складається зі вступу, трьох розділів, девʼяти підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Автору вдалося грамотно скласти план дослідження, який за логічною послідовністю дозволив приділити достатньо уваги найістотнішим та проблемним питанням досліджуваної теми. 
У Вступі обгрунтовано актуальність теми дисертації, вказано звʼязок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначені мета та завдання, обʼєкт та предмет дослідження, методологічна основа дисертації, викладено наукову новизну роботи, її теоретичне та практичне значення, надано відомості про апробацію результатів дослідження та публікації за темою дослідження, структуру та обсяг роботи.
Розділ 1 «Становлення та розвиток принципу ґендерної рівності в міжнародному праві» складається з чотирьох підрозділів і присвячується  дослідженню генезису принципу ґендерної рівності в міжнародному праві. Автором визначено, що суспільний рух за рівні права чоловіків і жінок – фемінізм, є першоджерелом принципу ґендерної рівності. Автором відзначено, що основним досягненням фемінізму, на перших порах боротьби жінок за емансипацію стало надання жінкам права на освіту, роботу та право приймати участь у політичному житті суспільства. У результаті це стало підґрунтям розробки на міжнародному рівні, а саме, в межах Міжнародної організації праці ряду перших рекомендацій та конвенцій для захисту трудових прав матерів, з огляду на їх материнський статус. Відзначено роль ООН у розвитку цього інституту та поступової трансформації його у більш ширшу категорію – принцип ґендерної рівності.  Автором проаналізовано різноманітні підходи до визначення поняття «ґендер», «ґендерна рівність», що є необхідною умовою до розуміння самої ідеї ґендерної рівності, правильного підходу до визначення принципу ґендерної рівності та його ефективної релізації. 
Розділ 2 «Реалізація принципу ґендерної рівності в міжнародній інституціональній системі» складається з трьох підрозділів і в ньому досліджуються особливості міжнародно-правових механізмів реалізації принципу ґендерної рівності в міжнародних структурах, зокрема в міжнародних урядових і міжнародних неурядових організаціях, а також аналізується міжнародно-правовий котроль за дотриманням принципу ґендерної рівності. Автором відзначено, що окрім прийняття низки міжнародно-правових актів, ООН постійно проводить міжнародні конференції з питань поліпшення ролі жінок у суспільстві та досягнення ґендерної рівності. Зокрема, відзначено чотири всесвітні конференції, які проходили в Мехіко (у 1975 р.), Копенгагені (у 1980 р.), в Найробі (у 1985 р.) та в Пекіні ( у 1995 р.), завдяки яким питання досягнення ґендерної рівності було виокремлено в одне з пріоритетних в подальшому в Декларації тисячоліття та в Цілях Сталого розвитку 2016-2030 рр. Окрім цього, прийнята в 1995 р. Пекінська декларація та Платформа дій стали рушійною силою для законодавства багатьох держав, зокрема України, щодо  врегулювання сфери рівноправності жінок та чоловіків.  Також автором надано вичерпну характеристику міжнародного контрольного механізму у сфері дотримання ґендерної рівності. Проаналізовано три контрольні процедури Комітету з ліквідації всіх форм дискримінації щодо жінок. Та відзначено їх слабку ефективність у досягненні фактичної ґендерної рівності. Окремо виділено, актуальне на сьогоднішній день, питання визначення статусу та розробки механізму заборони дискримінації ЛГБТ- осіб (лесбіянки, геї, бісексуали, транссексуали). Також надано детальний аналіз питанню «ґендерної ідентичності» та правових механізмів зміни статі (як за умови хірургічного втручання так і без) в різних державах світу. Відзначено активну діяльність у цій сфері Європейського Союзу та Ради Європи. 

 Розділ 3 «Шляхи та засоби реалізації принципу ґендерної рівності в Україні» складається з двох підрозділів і в ньому досліджується комплекс питань, повʼязаний із реалізацією принципу ґендерної рівності в законодавстві України, зокрема, досліджено внутрішньоправові механізми виконання Україною міжнародно-правових зобов’язань щодо дотримання принципу ґендерної рівності та проаналізовано ефективність механізмів реалізації ґендерної рівності в Україні.
Зокрема, автором виокремлено проблеми, з якими стикаються в Україні жінки, намагаючись реалізувати своє право на рівноправність та сфери в яких українські жінки все ще дискримінуються.
У Висновках сформульовано найбільш важливі наукові та практичні результати, одержані в результаті роботи над темою дисертації. Вони містять формулювання розвʼязання наукової проблеми, певні рекомендації щодо їх використання. Найважливіші з них були використані під час підготовки відгуку. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані в дисертації положення та висновки можуть бути використані у подальших наукових дослідженнях міжнародно-правової проблематики забезпечення та реалізації принципу ґендерної рівності для вдосконалення навчального процесу у вищих навчальних закладах, які займаються підготовкою юристів-міжнародників і фахівців у сфері міжнародних відносин та зовнішньої політики.  Крім того, отримані результатти дисертаційного дослідження можуть бути використані у правотворчій роботі (для розробки рекомендацій стосовно шляхів подолання стереотипів щодо ролі жінок та чоловіків у суспільстві; розширення участі жінок у державному управлінні, боротьби з дискримінацією за ознакою статі тощо).
Відзначаючи достатньо високий науковий рівень проведеного дослідження, варто висловити деякі зауваження, побажання та вказати на деякі дискусійні положення, які потребують додаткового розʼяснення: 
1. У підрозділі 1.1 «Зародження суспільного руху за рівноправність жінок і чоловіків» автор вказує, що у 1918 році в Англії жінкам було надано обмежене виборче право (с. 18). При цьому, не надається розʼяснення, про які саме обмеження йде мова. 

2. У підрозділі 2.1 «Міжнародно-правове регулювання, форми та методи діяльності міжнародних організацій у сфері забезпечення ґендерної рівності» автором було приділено значну увагу питанню регулювання проблем «ґендерної ідентичності», «ґендерної самоідентифікації» в рамках Ради Європи та Європейського Союзу (с.83-87), зважаючи на наявність теоретичного матеріалу та відсутності комплексного дослідження цих питань в українській міжнародно-правовій науці, на наш погляд, краще було б винести ці питання в окремий підрозділ. Або продовжити дослідження цих питань під час підготовки монографії.
3. В тому ж підрозділі автор відзначає «Концепцію толерантного суспільства» (с. 85), на нашу думку потребує уточнення та тлумачення дана концепція. Яка її основна мета? Коли і ким прийнята? Як вона має реалізуватись?
4. В авторефераті автор відзначає, що цитую: «У підрозділі 2.2 «Діяльність міжнародних неурядових організацій у сфері забезпечення ґендерної рівності» показано, що одну з ключових ролей у встановленні ґендерної рівн ості як на внутрішньодержавній, так і на міжнародній арені, відіграють неурядові організації (НУО), оскільки вони часто є ініціаторами проведення широкомасштабних дискусій з питань захисту прав людей та їх соціальних груп.» (с.11). При цьому, в дисертації цьому питанню не приділено належної уваги, адже підрозділ 2.2 складається лише з 10 сторінок (с. 87-97). Яку все ж таки роль відіграють неурядові організації у питанні забезпеченні та реалізації принципу ґендерної рівності? Якщо вона ключова, то чому не приділено цьому питанню достатньо уваги в тексті дисертації? 
5. У підрозділі 3.2 «Ефективність механізмів реалізації ґендерної рівності в Україні» вказуються позитивні зрушення в реалізації принципу гендерної рівності в Україні після прийняття Закону України ««Про забезпечення рівних прав і можливостей жінок та чоловіків» від 08.09.2005 р., однак автор не відзначає зрушення після надання останніх рекомендацій Комітетом ООН з ліквідації всіх форм дискримінації щодо жінок. Чи мали вони місце? Також було б доцільно надати наявну інформацію щодо підготовки до подання чергового звіту до вищезаначеного комітету.
6. Зважаючи на велику кількість абревіатур (які є оформлені відповідно до вимог), що автор використовує у тексті дисертації, вважається доцільним зробити на початку тексту «Список умовних скорочень» для полегшення ознайомлення з текстом дисертаційної роботи для фахівців різних сфер. 

Проте вказані зауваження та висловлені побажання не знижують позитивної оцінки дисертаційного дослідження, яке свідчить про високий рівень теоретичної підготовки здобувача.

Зміст автореферату відповідає змісту дисертації та не виходить за межі мети, завдань та змісту дисертаційного дослідження. Наукові публікації Гончарової Ю.А. свідчать про належний рівень апробації наукових ідей, а результати наукового дослідження закладають певну основу для подальших наукових напрацювань у сфері ефективної реалізації принципу ґендерної рівності на міжнародному та національному рівнях. 
Дисертація Гончарової Юлії Анатоліївни «Роль та місце принципу ґендерної рівності в сучасному міжнародному праві» є самостійним і завершеним науковим дослідженням, яке відзначається безперечною актуальністю, містить наукову новизну, має теоретичне та практичне 
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