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ВІДГУК

офіційного опонента доктора юридичних наук, доцента Берназюка Я.О.

на дисертацію АНТОНОВА Володимира Олександровича на тему:

«КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ НАЦІОНАЛЬНОЇ

БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ», поданої на здобуття наукового ступеня

доктора юридичних наук зі спеціальності 12.00.02 –
конституційне право; муніципальне право

Актуальність теми дисертаційного дослідження, обраної Антоновим В.О., не викликає сумнівів. Це обумовлено й тим, що утвердження України як суверенної і незалежної держави відповідно до статті 1 Конституції України, значною, якщо не вирішальною, мірою залежить від забезпечення її національної безпеки. 
На тлі зростаючих загроз і нестабільності у світі постають нові виклики міжнародній безпеці у сировинній, енергетичній, фінансовій, інформаційній, екологічній, продовольчій та інших сферах. Загрози від поширення зброї масового ураження, міжнародний тероризм, транснаціональна організована злочинність, кіберзагрози, піратство, нелегальна міграція, міждержавні та громадянські конфлікти стають все більш інтенсивними, зачіпають все нові геополітичні регіони і держави. Спостерігається небезпечна тенденція перегляду державних кордонів з порушенням норм міжнародного права, застосуванням сили і погрози силою вирішувати міжнародні проблеми. 

Свідченням цієї тенденції є збройний конфлікт на Сході України за участі Російської Федерації та анексія нею Автономної Республіки Крим і міста Севастополь, чим порушується державний суверенітет і територіальна цілісність України.

Водночас все більш загрозливими стають внутрішні виклики національній безпеці. Неефективність системи забезпечення національної безпеки через недосконалість системи державного управління, витратна економічна модель та економічна криза, що поглиблюється, виснаження фінансових ресурсів держави і, як наслідок, зниження рівня життя населення, тотальна корупція, спотворення демократичних процедур, що стримує процеси кадрового оновлення державних органів, ведуть до неспроможності держави виконувати свої функції, насамперед щодо захисту прав і свобод людини і громадянина, викликають зростаючу недовіру до держави з боку суспільства і загрожують його руйнацією.

Зважаючи на це, проблема національної безпеки постає як надзвичайно актуальна, першочергова, що потребує її суспільного і державного вирішення. А це зумовлює нагальну потребу напрацювання єдиної системи знань про національну безпеку на основі наукової методологічної бази, в тому числі визначення ефективних правових засобів забезпечення національної безпеки. Насамперед, це стосується визначення та практичної реалізації конституційно-правових засад національної безпеки України. 

У сучасній конституційній теорії і практиці, попри певні напрацювання з даної проблематики, бракує фундаментальних монографічних досліджень, а методологічні питання конституційно-правових засад національної безпеки не були предметом спеціального дослідження. Зокрема, однозначно не визначене поняття національної безпеки, не розроблений теоретико-методологічний інструментарій пізнання її сутності та змісту, тощо. 

Дослідження конституційно-правових засад національної безпеки України має не тільки теоретичне, а й безпосередньо практичне значення, оскільки спрямоване на вдосконалення законодавства про національну безпеку України, розробку стратегії такої безпеки і воєнної доктрини України, є основою для напрацювання керівних принципів і напрямів діяльності органів державної влади з метою своєчасного виявлення, відвернення та нейтралізації реальних і потенційних загроз національним інтересам України.

Всі наведені аспекти не тільки актуалізують тему дослідження, а й роблять його науково обґрунтованим, соціально і політично детермінованим та своєчасним. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у контексті планових науково-дослідних тем відділу конституційного права та місцевого самоврядування Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, зокрема, за темою «Держава і громадянське суспільство: конституційно-правові засади взаємодії» (номер державної реєстрації   0114U003871). 

Мета і завдання дослідження. Головною метою дисертаційної роботи є визначення конституційно-правових засад системи забезпечення національної безпеки України та формулювання на їх основі пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення відповідного законодавства та механізму його застосування. З огляду на це, при підготовці дисертації були поставлені такі основні завдання:

– проаналізувати наукові підходи до вивчення національної безпеки як конституційно-правової категорії в контексті теорії національної безпеки;

– охарактеризувати розвиток конституційно-правових засад національної безпеки в процесі становлення та розвитку Української державності;

– розкрити поняття системи національної безпеки, з’ясувати та визначити її структурні складові в умовах сучасної України;

– здійснити конституційно-правовий аналіз механізму та принципів забезпечення національної безпеки України; 

– проаналізувати основні об’єкти національної безпеки Української держави;

– систематизувати склад конституційно-правових суб’єктів забезпечення національної безпеки та їх функції;

– з’ясувати проблемні питання конституційно-правового забезпечення національної безпеки України на сучасному етапі та сформулювати пропозиції і рекомендації щодо удосконалення відповідного законодавства та механізму його реалізації;

– здійснити кваліфікацію основних етапів розвитку загальної теорії національної безпеки;

Об’єктом дисертаційного дослідження є суспільні відносини у сфері національної безпеки України, що виникають в процесі забезпечення захисту національних інтересів і гарантування в Україні безпеки особи, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз. 

Предметом дослідження є конституційно-правові засади забезпечення національної безпеки України.
Методологічну основу дисертаційного дослідження становить сукупність філософсько-світоглядних, загальнонаукових принципів і підходів та спеціально-наукових методів пізнання суспільних явищ і процесів у сфері забезпечення безпеки особи, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз і викликів.

Філософсько-світоглядною основою дослідження є діалектичний метод, що сприяв з’ясуванню сутності та змісту національної безпеки як конституційно-правової категорії (підрозділи 2.1., 2.2.).     

Діалектико-матеріалістичне розуміння соціального детермінізму сприяло науковому пізнанню юридичної природи суб’єктів конституційно-правових відносин у системі забезпечення національної безпеки та їх основних функцій (підрозділ 3.6.), дало можливість розглядати сучасні виклики та загрози національній безпеці як такі, що зумовлені конкретно-історичними причинами (підрозділ 3.3.).

Методологічну базу дослідження становить також ряд загальнонаукових та спеціально-наукових методів: аналізу, синтезу, дедукції, індукції, абстрагування, узагальнення, класифікації, системний та структурно-функціональний, статистичний, історико-правовий, порівняльно-правовий, формально-юридичний. 

Використання методів аналізу, синтезу, системного та структурно-функціонального методів дало змогу дослідити основні складові системи національної безпеки, їх зв’язки і, водночас, здійснити аналіз конституційно-правової категорії «система національної безпеки» як єдиного цілого, сформулювати поняття «система національної безпеки», проаналізувати її природу та сутність (підрозділи 2.1., 2.2., 2.3.). Застосування структурно-функціонального методу сприяло всебічному дослідженню конституційно-правових відносин, які виникають і здійснюються в процесі захисту національних інтересів і гарантування в Україні безпеки особи, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз в усіх сферах життєдіяльності (підрозділ 3.6.).     

Історико-правовий метод використано при аналізі розвитку загальної теорії національної безпеки (підрозділ 1.2.). За допомогою методу класифікації здійснено розмежування викликів і загроз національній безпеці Української держави в сучасних умовах (підрозділ 3.3.). Порівняльно-правовий метод використано при вивченні і теоретичному обґрунтуванні різних моделей безпеки особистості (підрозділ 1.3.). Статистичний метод сприяв визначенню основних тенденцій розвитку системи національної безпеки України в різних умовах (підрозділ 1.3). Використання формально-юридичного методу мало місце при аналізі практики конституційно-правового забезпечення національної безпеки України (підрозділи 4.2, 4.3.) тощо.

Вибір і застосування вказаних методів у дисертаційній роботі здійснено залежно від вирішення конкретних завдань дослідження. Комплексний підхід сприяв всебічному розглядові національної безпеки як категорії конституційного права, дослідженню її сутності і змісту.

Вважаємо, що розгалужена система наукових методів пізнання соціальної та юридичної реальності дала змогу дисертанту справитися з задачами, що ним ставилися та у відповідності зі змістом розкрити поставлену і досліджувані проблематику. 

Можна погодитися з автором у тому, що дисертаційне дослідження володіє відповідною науковою новизною щодо одержаних результатів. Вона полягає в тому, що дисертаційна робота є першим у конституційному праві України комплексним дослідженням системи національної безпеки України як конституційно-правового інституту.
Зокрема, у межах дослідження автором вперше сформульовано низку теоретичних положень і висновків профільної спрямованості. Так, вперше:

- сформульовано авторське визначення поняття «система національної безпеки», як специфічної цілісності самостійних і взаємопов’язаних елементів, спрямованої на забезпечення захисту життєво важливих прав і свобод людини і громадянина, інтересів суспільства і держави від внутрішніх і зовнішніх загроз;

- обґрунтовано необхідність конституційно-правового забезпечення модернізації Стратегії національної безпеки України відповідно до сучасних завдань та викликів;   
- обґрунтовано необхідність оновлення базового рамкового системоутворюючого законодавчого акту про національну безпеку України;
- розкрито конституційно-правові засади національної безпеки України як основи державної політики та моделі національної безпеки України, спрямованої на відновлення її територіальної цілісності у межах міжнародно визнаного державного кордону та забезпечення національних інтересів України;
- встановлено, що об’єкти національної безпеки як елемент конституційно-правових відносин – це визначені Конституцією та чинним законодавством України індивідуальні людські, загальносуспільні та державні інтереси, які задовольняють потреби суб’єктів цих відносин і з приводу яких їх учасники здійснюють свої конституційні права та обов’язки;

- обґрунтовано положення про необхідність уточнення та розмежування повноважень державних органів у сфері національної безпеки, інших державних органів, функції яких стосуються національної безпеки та вдосконалення механізмів їх діяльності відповідно до існуючих викликів і загроз;

- доведена необхідність посилення правового механізму з координації діяльності органів у сфері національної безпеки в умовах порушення її територіальної цілісності та суверенітету;

- обґрунтовано положення, згідно з яким внутрішній стан системи національної безпеки залежить від балансу інтересів різних соціальних і політичних сил суспільства та їх об’єктивного відображення у політико-правовому і конституційному механізмі діяльності держави; 
- відзначено, що безпека набуває змістового вираження тільки у зв’язку з конкретними суб’єктами (людина, суспільство, держава) та їхньою діяльністю;

- обґрунтована доцільність посилення демократичного контролю як комплексу необхідних правових, організаційних, інформаційних та інших заходів, спрямованих на посилення ефективності діяльності органів безпеки.

Практичне значення одержаних результатів визначається актуальністю дослідження, новизною і висновками – загальнотеоретичними і практичними. Сформульовані у дисертації пропозиції та висновки можуть бути використані:  

– у науково-дослідній діяльності – для подальшого дослідження конституційно-правових засад національної безпеки України, методологічних питань дослідження конституційно-правового інституту національної безпеки і подальшої розробки теорії національної безпеки;

– у   правотворчій роботі – як теоретичний матеріал для вдосконалення конституційно-правових засад державної політики і законодавства, спрямованих на захист національних інтересів і гарантування в Україні безпеки особи, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз;  
– у правозастосовній сфері – з метою підвищення ефективності діяльності державних органів по забезпеченню національної безпеки України і відновленню територіальної цілісності України; 

– у навчальному процесі – при розробці навчальних програм і спецкурсів, підготовці навчальних посібників і підручників з конституційного права і місцевого самоврядування, читанні лекцій з відповідних дисциплін. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею. Основні теоретичні положення та висновки, що характеризують наукову новизну і практичне значення дослідження, належать дисертанту особисто. Наукові публікації автора повною мірою відображають зміст дисертаційної роботи.   
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Дисертаційна робота виконана у відділі конституційного права та місцевого самоврядування Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. Основні положення, висновки і пропозиції дисертаційного дослідження були викладені на міжнародних та національних науково-практичних конференціях.

Публікації. Основні теоретичні положення, висновки та рекомендації за темою дисертаційного дослідження викладені автором у 47 наукових працях, у тому числі: в одній індивідуальній монографії, 8 розділах у колективних монографіях, у 33 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях України з юридичних наук, з яких 6 у наукових фахових виданнях України, включених до міжнародних наукометричних баз даних та у 5 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація у вигляді монографії складається із вступу, чотирьох розділів, що поділяються на сімнадцять підрозділів, післямови, висновків та списку використаних джерел – 402 найменування. Загальний обсяг роботи – 576 сторінок, список використаних джерел – 36 сторінок.

У Вступі наводиться загальна характеристика роботи: обґрунтовується актуальність теми дослідження, характеризується ступінь наукової розробки проблеми, її зв’язок з науковими програмами і планами, визначаються мета і завдання дослідження, його об’єкт і предмет; характеризуються теоретико-методологічнна база дослідження, положення наукової новизни і здобуті  наукові результати, практичне значення роботи та дані про її апробацію, структуру та обсяг.

У Розділі 1 «Теоретико-правові та методологічні засади національної безпеки» складається з трьох підрозділів, в яких розглянуто національну безпеку в якості специфічного конституційно-правового інституту і конституційно-правової категорії в контексті розвитку загальної теорії національної безпеки та становлення даного інституту в історії Української державності.
У Розділі 2 «Система національної безпеки України та її конституційно-правовий вимір» складається з п’яти підрозділів, у яких розглядаються питання поняття системи національної безпеки України та її структури, аналізуються складові вказаної системи, характеризуються політична та воєнна складові системи національної безпеки України.
Розділ 3 «Конституційно-правові аспекти системи забезпечення національної безпеки Української держави» складається з шести підрозділів, присвячених аналізу визначальної ланки в системі національної безпеки, якою є підсистема забезпечення національної безпеки, конституційно-правовим засадам та характеристиці організаційних і функціональних аспектів вказаної підсистеми. 

Розділ 4 «Проблеми конституційно-правового забезпечення національної безпеки України» складається з трьох підрозділів, у яких розглянуто питання реалізації стратегічних завдань національної безпеки України на сучасному етапі, її конституційних гарантій і актуальні питання законодавчого забезпечення реалізації стратегії національної безпеки України. 

У висновках викладено найбільш суттєві результати дослідження, наведено теоретичні узагальнення та нове наукове осмислення проблеми конституційно-правових засад одного з найбільш важливих суспільних інститутів, яким є інститут національної безпеки України в життєдіяльності сучасного суспільства. Серед висновків найбільшу увагу привертають наступні положення, що не тільки актуалізують проблематику теми, а й служать гарантією розвитку та вдосконалення наступних наукових пошуків, а саме:

1. Аналіз використання поняття «безпека» свідчить про те, що не існує безпеки відокремлено від життєдіяльності людини і що категорія безпеки детермінована усіма об’єктивними і суб’єктивними чинниками життя людини, суспільства і держави. Саме тому безпека набуває змістовного вираження тільки у зв’язку з конкретними чинниками цієї життєдіяльності. 
2. У науковому пізнанні категорії національної безпеки вкрай важливе значення має дослідження останньої як специфічного конституційно-правового інституту і вироблення належної методології цього дослідження. Принциповим у підході до визначення національної безпеки є її розгляд під кутом зору забезпечення безпеки людини, що є найважливішою конституційно-правовою засадою вказаного інституту, визначальною для регламентації відносин у сфері забезпечення національної безпеки. 
3. Структура системи національної безпеки виступає як формальний спосіб зв’язку елементів національної безпеки в їх взаємодії, підпорядкованій цілісності вказаної системи; а її характер залежить від балансу інтересів різних соціальних і політичних сил суспільства та адекватного відображення їх у політико-правовому і конституційно-правовому механізмі функціонування держави. У цій структурі виділяються в якості елементів конституційно-правових відносин об’єкти – визначені Конституцією та чинним законодавством України індивідуальні людські, загальносуспільні та державні блага і цінності, що задовольняють потреби суб’єктів цих відносин і з приводу яких їх учасники здійснюють свої конституційні права та обов’язки з метою захисту національних інтересів і гарантування в Україні безпеки особи, суспільства і держави.
4. Функціонування системи національної безпеки здійснюється в рамках державної безпекової політики. Відповідно до неї прогнозуються, плануються, організовуються і здійснюються заходи безпекового характеру (доктрини, стратегії, концепції і програми), спрямовані на захист національних інтересів України. Центральне місце в безпековій політиці належить забезпеченню встановленого ст. 48 Конституції права громадян на достойний життєвий рівень для себе і своєї сім’ї, оскільки внутрішні суперечності соціально-економічного розвитку України та глобальні світові кризові явища провокують цілу низку реальних і потенційних загроз в економічній і соціальній сфері та створюють небезпеку життєвим інтересам суспільства, самому його існуванню.
5. Ключове значення для реалізації державної політики у сфері національної безпеки має її конституційне та законодавче забезпечення. Разом з тим, на даному етапі розвитку мають місце істотні недоліки такого забезпечення, подолання яких зумовлює необхідність у науковому обґрунтуванні безпекової політики України, з визначенням її стратегічних цілей і тактичних завдань; формування відповідно до цього правової політики держави на основі комплексного підходу до законодавчого регулювання конституційно-правового інституту національної безпеки України та концептуальної основи правової бази регулювання суспільних відносин у процесі захисту людини і громадянина, суспільства і держави від внутрішніх і зовнішніх загроз; внесення відповідних змін до Конституції та законів України, зокрема, щодо формулювання положень статті 17 Конституції України. 

6. З огляду на ухвалений Верховною Радою України у першому читанні проект Закону України «Про національну безпеку України» доцільно розглянути можливість поряд із Стратегією воєнної безпеки, що відповідає положенням частини другої статті 17 Конституції України, та згаданою у законопроекті Стратегією громадської безпеки та цивільного захисту передбачити також розробку і ухвалення Стратегії забезпечення державної безпеки і захисту державного кордону, яка може включати такі основні питання: захист конституційного ладу, державного суверенітету і територіальної цілісності України; боротьба з тероризмом; забезпечення охорони державної таємниці; контррозвідувальний режим та контррозвідувальна діяльність; охорона і захист державного кордону.     

Дисертаційне дослідження має вельми солідну наукову базу, що складає 402 джерела літератури та нормативних актів, що дозволило автору в достатній мірі розкрити вузлові аспекти проблематики теми та запропонувати науковій спільноті доброякісні висновки.

Слід відмітити глибоке знання автором теоретичних засад конституційного та муніципального права, що допомагає йому предметно орієнтуватися в складних теоретичних конструкціях, узагальнювати досить суперечливий матеріал та робити продуктивні висновки, що володіють онтологічною та методологічною властивостями.  
Робота читається з інтересом, її положення підтверджують, що автор не тільки є вже сформованим дослідником-аналітиком політико-правової реальності, а й може вирішувати досить складні доктринально-теоретичні проблеми конституційного права та чинного законодавства України, органічно ув’язуючи їх з практикою забезпечення національної безпеки.  

Поряд із зазначеними вище здобутками, у процесі роботи над дисертаційним дослідженням автору не вдалося уникнути окремих суперечливих тверджень, не з усіма висновками та пропозиціями В.О. Антонова можна погодитися і тому деякі з них залишаються дискусійними та потребують додаткових пояснень та аргументації під час захисту. 

Зокрема, при ознайомленні з дисертацією у вигляді монографії та авторефератом виникають наступні зауваження й побажання:  
По-перше, розглядаючи конституційно-правові засади національної безпеки, звертаємо увагу, що відповідно до вимог статті 17 Основного Закону України «захист суверенітету і територіальної цілісності України, забезпечення її економічної та інформаційної безпеки віднесено до найважливіших функцій держави і визнано справою всього Українського народу». Важливе значення доля вдосконалення законодавства України про національну безпеку має ухвалений Верховною Радою України у першому читанні проект Закону України «Про національну безпеку», який відповідно до статей 1, 2, 17, 18 і 92 Конституції України «визначає основи та принципи національної безпеки і оборони України, цілі та основні засади державної політики, що гарантуватимуть суспільству і кожному громадянину захист від загроз». Разом з тим, експерти відзначають ряд істотних недоліків. Хотілося б почути відповідь: які найбільш суттєві недоліки цього законопроекту ?

По-друге, в контексті реалізації політики євроінтеграції та прагнення України вступити до НАТО, слід констатувати про необхідність участі України у формуванні нових та участі в уже створених системах колективної міжнародної та глобальної безпеки. Постає питання: як має ставитися Україна до політики її позаблокового статусу в контексті анексії Криму та в умовах ведення гібридної війни на Сході України ?    

По-третє, у дослідженні автором зазначається про недостатній рівень професіоналізму при напрацюванні законодавчих актів, що негативно відбивається на оцінці нових тенденцій, які є джерелами значних загроз національній безпеці в частині захисту державного суверенітету України, її територіальної цілісності, недоторканності державного кордону. Постає питання: як можна подолати цей серйозний недолік, що притаманний чинному українському законодавству з питань національної безпеки і оборони України ?

По-четверте, законодавчими актами, що визначають сферу правового регулювання національної безпеки України, є Конституція України, Закони України «Про основи національної безпеки України», «Про демократичний цивільний контроль над Воєнною організацією і правоохоронними органами держави», «Про організацію оборонного планування» і з прийняттям у першому читанні проекту Закону України «Про національну безпеку України» хотілося б почути відповідь автора: який можливий прогноз соціально-економічних та інших наслідків слід очікувати у зв’язку з прийняттям цього проекту Закону ?

По-п’яте, важливо зазначити, що у забезпеченні національної безпеки мають поєднуватися нормативно-правові засоби; організаційні засоби; бюджетно-фінансові засоби; інформаційні засоби; матеріально-технічні 
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