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Відгук 
офіційного опонента 

на дисертацію Мироненка Віталія Петровича
«Політико-правові засади формування і діяльності парламентської коаліції зарубіжний досвід і Україна»,

подану на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук

за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси

Парламентська коаліція є важливим інститутом парламентаризму, від якого у демократичних країнах залежить діяльність як законодавчої, так і виконавчої влади. В Україні перші ознаки цього політичного феномену з’явилися після  перших багатопартійних виборів у 1990 році, за результатами яких у Верховній Раді УРСР, сформувалася абсолютна більшість з членів Комуністичної партії України. Однак, мандати народних обранців здобули і представники демократичних сил утворивши власне депутатське об’єднання. В подальшому боротьба за повноваження між Президентом та законодавчою гілкою влади, нерозвиненість партійної системи, використання мажоритарної виборчої, домінування неформальних політичних інститутів тривалий час стримували політико-правове регулювання діяльності об’єднань політичних партій у парламенті. Перші не зовсім вдалі спроби утворення парламентських коаліцій після конституційної реформи 2004 року засвідчили неготовність політиків до нового формату відносин у законодавчому органі. Очевидно, що ці процеси не здобули належного осмислення й у політологічній спільноті, у тому числі, й через недостатню увагу до зарубіжного досвіду функціонування парламентів та практики коаліційного будівництва зокрема. Обидва згадані чинники --  необхідність осмислення вітчизняного досвіду «коаліціад» в контексті зарубіжної практики й зумовлюють актуальність даного дисертаційного дослідження. 
Автор ставив за мету визначити політико-правові засади створення та існування парламентської коаліції. Для досягнення мети дисертантом були сформульовані завдання, які можна вважати успішно виконантит, а саме: типологізовано парламентські коаліції; охарактеризовано основні етапи формування парламентської коаліції; з’ясовано роль і значення передвиборчих коаліцій, коаліційної угоди у створенні парламентських коаліцій тощо. 
Методологічна основа дослідження представлена комплексом наукових   методів, що дав змогу виконати поставлені завдання. Застосування системного методу дало можливість розкрити механізми створення та діяльності коаліції у парламенті як системні, взаємоузгоджені зв’язки та детермінанти; інституційного – встановити взаємозв’язок між парламентською коаліцією як політико-правовим інститутом та урядом як інститутом виконавчої влади; структурно-функціо​нального – ідентифікувати вплив системи комітетів парламенту та їх функціональних повноважень на життєздатність та ефективність парламент​ської коаліції.
У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження парламентських коаліцій» відзначається, що історично першою з’явилися військові коаліції, що утворювалися заради об’єднання сил у боротьбі проти спільного ворога. Уявлення про коаліцію як об’єднання політичних інститутів тривалий час перебували на другому плані, оскільки до середини XIX ст. політичні партії не відігравали суттєвої ролі у політичному процесі країн Західної Європи, а партійні системи не були інституціоналізовані (с. 14). Також дисертантом було виявлено, що акцентування уваги виключно на представленості політичних партій в уряді є одним із наслідків домінування на ранніх етапах досліджень кількісних методів – встановлення практично ідеальної пропорції між міністерствами, які дісталися конкретній партії, і кількістю її членів у парламентській коаліції. Такий підхід тривалий час блокував подальші спроби пояснити механізм розподілу портфелів, відмовившись від вузьких рамок кількісного підходу (с. 42). Якісний аспект розподілу портфелів, або, іншими словами, питання про те, хто і чому отримує ті чи інші міністерські посади в ході формування коаліційного уряду, найбільш активно досліджується в останні два десятиліття. Але слід визнати, що спроби представників цього напряму сформулювати комплексну теорію, підтверджену практикою, поки що не дали бажаного результату.

У другому розділі, присвяченому аналізу політико-правових засад створення парламентських коаліцій у зарубіжних країнах,  дисертант акцентує увагу на двох важливих моментах, що обходяться увагою дослідниками таких парламентських утворень. Передусім, це стосується виявлення передумов та з’ясування наслідків створення передвиборчих коаліцій, що стають дедалі більш популярними у демократичних країнах: протягом 1946 – 2002 років у Західній Європі майже кожній четвертій з таких коаліцій вдалося сформувати уряд (с. 62). Другим важливим моментом є затвердження складу уряду та програми його діяльності як показника дієздатності парламентської коаліції. У країнах, де виборчі системи не гарантують одній партії більшість місць у парламенті, процес формування уряду досить складний і фактичний результат виборів визначається не так виборцями, як інституційними особливостями конкретної політичної системи, очікуваннями та ресурсами усіх учасників політичного процесу (с. 56). 
У третьому розділі автор розглядає проблеми, які недостатньо  досліджувалися вітчизняними фахівцями. Йдеться насамперед про коаліційну угоду, яка є інструментом інституціоналізації парламентської коаліції, та механізми координації діяльності її учасників. Дисертант виділяє чотири основні функції коаліційної угоди – координаційну, контрольну, прогностичну та оціночну, і дає їх розгорнуту характеристику (с. 91-93),  залучаючи до аналізу приклади з практики зарубіжних держав. 

 Дисертант слушно зауважує, що виживання й ефективність коаліції залежать не лише від того, як саме здійснюється внутрішня робота, а й того, як відбувається взаємодія з урядом. Йдеться насамперед про єдність щодо законотворчих ініціатив уряду та партнерів по коаліції. Вони, як правило, є результатом переговорів та компромісів між усіма учасниками та зацікавленими сторонами, координації їх зусиль задля досягнення поставлених цілей (с. 98). У роботі детально проаналізовано досвід Данії та Швеції щодо узгодження діяльності партнерів по коаліції. 
У цьому ж розділі автор дає розгорнутий аналіз можливих причин розпадів парламентських коаліцій, технічний та дискреційний: технічні не перебувають під контролем партій, що сформували коаліцію, в той час як дискреційні – відбуваються на розсуд і за рішенням партій та їх лідерів (с. 125). 
Останній розділ дисертації присвячено аналізу діяльності парламентських коаліції в Україні, починаючи з 2006 року, зокрема нормативно-правовій базі створення та регулювання діяльності, а також коаліційним угодам. У продовження теми, піднятої у третьому підрозділі третього розділу, на основі вітчизняного досвіду дисертант розглядає функції та повноваження парламентських комітетів Верховної Ради України. Автор доходить висновку, що парламент України можна віднести до відносно сильних законодавчих органів, оскільки його комітети: а) мають право вимагати присутності авторів та надання додаткових документів; б) можуть рекомендувати поправки до урядових законопроектів та/або виносити на розгляд парламенту. Слабким місцем є невідповідність кількості комітетів та їх компетенцій міністерствам, яких налічується майже вдвічі менше, ніж парламентських комітетів (с. 189).
Практична значущість представленої до захисту роботи полягає у запропонованих автором рекомендаціях щодо можливостей використання релевантного зарубіжного досвіду для підвищення ефективності діяльності парламентської коаліції та створення стабільних умов існування коаліційного уряду, вдосконалення вітчизняного законодавства шляхом внесення змін до Регламенту Верховної Ради України та Закону України «Про Кабінет Міністрів України».  

Представлене дисертаційне дослідження є результатом самостійного наукового пошуку автора, оригінальним з точки зору отриманих результатів, актуальності та практичної значущості. Новизна висновків, зроблених дисертантом, полягає в акцентуванні важливості формування уряду, узгодження програми його діяльності, розподілу посад між учасниками коаліції в органах законодавчої і виконавчої влади та системи механізмів сприяння діяльності коаліційного уряду для створення і діяльності парламентської коаліції. Завдяки комплексному підходу до аналізу цього феномену автору вдалося привернути увагу до таких його аспектів, як передвиборча коаліція, парламентські та урядові механізми контролю, які не користуються достатньою увагою вітчизняних політологів. До позитивів роботи слід віднести і введення у вітчизняний  політологічний обіг зарубіжних джерел, які раніше не опрацьовувалися. 

Основні положення та висновки дисертації відображені в одинадцяти публікаціях, з яких чотири статті у фахових виданнях України з політичних наук, дві – у зарубіжних та наукометричних виданнях. За результатами участі у семи науково-практичних конференціях опубліковано п’ять тез доповідей. 
Аналіз змісту автореферату та дисертації засвідчує ідентичність структури та логіки викладання матеріалу. Зміст автореферату повністю відображає основні положення та висновки, що містить дисертаційне дослідження. Оформлення дисертації й автореферату здійснено з дотриманням відповідних вимог до такого роду робіт.
Не ставлячи під сумнів наукову та практичну значимість основних положень дисертаційного дослідження, вважаємо за потрібне звернути увагу автора на певні дискусійні моменти в роботі.

По-перше, дисертант аналізує парламентські коаліції, створені у Верховній Раді України, починаючи з 2006 року. Однак і до проведення конституційної реформи у парламенті формувалися ситуативні або стратегічні коаліції, розгляд яких дав би можливість краще зрозуміти швидкоплинні зміни партійних конфігурацій у парламенті України, з’ясувати чинники, що загрожують стабільності таких утворень. 
По-друге, у другому розділі автор зазначає, що використання зарубіжного досвіду створення успішних передвиборчих коаліцій шляхом внесення змін до виборчого і партійного законодавства, може сприяти стабілізації політичної ситуації в країні та запобіганню частим змінам парламентських коаліцій та урядів (с. 72), однак не конкретизує, які саме зміни маються на увазі. 

Крім того, у роботі зазначається, що у практиці парламентських демократій існує такий ефективний механізм контролю за діяльністю коаліційних міністрів, як інститут «молодших міністрів» у самому міністерстві (с. 106). Як правило, «молодші міністри» є одночасно членами парламенту, а їх офіційна роль полягає у наданні допомоги міністру у виконанні його функцій та у відносинах між міністром та парламентськими партіями. З огляду на проблеми у взаємовідносинах між парламентськими коаліціями і урядами в Україні,  чи вважає автор доцільним  і реалістичним впровадження такого механізму у вітчизняних умовах? 
Можна також порадити автору у подальшій роботі над коаліційною проблематикою звернути увагу на рекомендації міжнародних інституцій, зокрема європейських, щодо удосконалення інституту парламентаризму в Україні, всебічно проаналізувавши їх з точки зору  можливостей та наслідків імплементації у вітчизняну політико-правову систему. Зокрема, йдеться про доповідь і «дорожню карту» «Внутрішня реформа і розбудова спроможності Верховної Ради України», підготовлену Місією Європейського парламенту з оцінки потреб Верховної Ради України під керівництвом П.Кокса на початку 2016 р. 
Однак ці зауваження мають радше рекомендаційний характер і не впливають на визнання загального високого наукового рівня дослідження. 
Це дає підстави зробити висновок, що дисертаційне дослідження «Політико-правові засади формування і діяльності парламентської коаліції: зарубіжний досвід і Україна» є завершеним, самостійним дослідженням, яке відповідає вимогам, що висуваються до кандидатських дисертацій (зокрема, п. 9, 11, 12, 13 «Порядку присудження наукових ступенів», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24 липня 2013 р.), а його автор – Мироненко Віталій Петрович  – заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси.
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